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Decespugliatore / Tagliabordi - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di utilizzare la macchina, leggere attentamente
il presente libretto.

Brush-Cutter / Grass Trimmer - OPERATOR’S MANUAL
RNING: read thoroughly the instruction booklet before
usmg this machine.

Débroussailleuse / CouPe -bordure - MANUEL D’UTILISATION
\TTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser
cette machine.

Freischneider /Frimmer - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG:vorinbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung
aufmerksam lesen.

Desbrozadora / Corta bordes - MANUAL DE INSTRUCCIONES
UIDADO: antes de utilizar esta maquina, lea atentamente el manual
de instrucciones.

Bosmaaier / Trimmer - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: Voordat u de deze machine gaat gebruiken dient u eerst deze
handleiding aandachtig door te lezen.

Moto- rogadelra/Cortadora de cantos - MANUAL DE INSTRUGOES
ATENCAO! Antes de usar a moto-rogadeira, ler com ateng¢éo
este manual de instrucdes.

OapvokortTikd / Kocpmq akpwv - EFXEIPIAIO OAHTIIQN
Mpocox: TipLv XpNOIUOMOOETE TO UNXAVNHG, SIABACTE TIPOCEKTIKA
TO TIAPOV EYXELPISLO.

Cali bigme / Kenar kesme makinesi - KULLANIM KILAVUZU
kKKAT' Makineyi kullanmadan 6nce talimatlar iceren kilavuzu dikkatle
okuyun.

Przycinarka do 2ywoRiotow/ Przycinarka krawedziowa - INSTRUKCJE OBStUGI
mstn?lé]:rmd uZyciem urzadzenia przeczytaj uwaznie niniejsza

Motorna kosa / Obrezovalnik tratnih robov - PRIROCNIK ZA UPORABU
zgg‘(l)oF({jlrl’reden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢nik

KycTtopes/ prmmeg - PYKOBOZCTBO N0 SKCIJTYATALMA
MAHUE: Mpewpe Yem nonb3osarbea
 PYKOBOACBO N0 3KCNNyaTaLuy,

Cista¢ $ikare / Sisag travnih rubova - PRIRUCNIK ZA UPORABO
POZOR: Prije nego pristupite uporabi stroja,
pazljivo pro€itajte upute.

Rojsag / Kantskarare BRUKSANVISNING
Rl';lING L&s igenom hela detta héfte innan du anvéander
maskinen.

Pensasleikkuri / Reunaleikkuri - KAYTTOOHJEET
va Fi%l;us lue kédyttoopas huolellisesti ennen koneen

Buskrydder/Kantkllgé)er BRUGSANVISNING
L: Lees instruktionsbogen omhyggeligt igennem,
for du tager denne maskine i brug.

Trimmer / Kantkllefer - INSTRUKSJONSBOK
masklr;‘\zEL Les denne bruksanvisningen noye for du bruker

Kfovinofez / Ofezavag okraju travniku - NAVOD K POUZITI
kOZOF{ Pred pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod
pouzm

Bozotvagd / Szeg gnylro HASZNALATI UTASITAS
Ele%k%ny'\vne 3 gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen

MotkacTtpysay - YIIATCTBA 3A YIOTPEBA
BHUMAHME: npep Aa ja ynotpe6uTe MalmHaTta, BHUMaTe/bHO NPoYUTajTe
ro ynarcTBoTo 3a ynotpe6a.

Krimapjové/ Krast% krimapjové - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
SIO: pries naudojant prietaisa, butina atidziai susipazinti
su vartotojo vadovu.

Kriimu griezéjs / Trimeris - LIETOSANAS INSTRUKCIJA
mzs't\cﬁltﬂst? pirms aparata lietoSanai riipigi izlasiet doto

Motocoasa / Trimmer - MANUAL DE INSTRUCTIUNI
g‘gl?;l:lE inainte de a utiliza masina, cititi ‘cu atentie manualul

XpacTopes/ prmeﬁ YNbTBAHE 3A YITOTPEBA
MAHUE: npeau fa n3non3sare MaliMHaTa npoyerere
BHUMATE/IHO HacToALaTa KHUHKa.
Vosaloikur /Trlmmer KASUTUSJUHEND

EVAATUST: enne masina kasutamist lugeda téahelepanelikult
kaesolevat kasutusjuhendit.

npouTHTE 3T0
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ITALIANO - Istruzioni Originali ...........ccccoocceiiiiiiiiii e
ENGLISH - Translation of the original instructions (Istruzioni Originali) ..........
FRANCAIS - Traduction de la notice originale (Istruzioni Originali) ................
DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung (Istruzioni Originali)...
ESPANOL - Traduccién del Manual Original (Istruzioni Originali) ...................
NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing (Istruzioni Originali)

PORTUGUES - Tradugédo do manual original (Istruzioni Originali) — ...............
EAAHNIKA - Metddpaom Tou mpwTtoTumou Twv odnywwv xpnong (Istruzioni Originali) .....
TURKGE - Orijinal Talimatlarin Terctimesi (Istruzioni Originali) ......................
POLSKI - Ttumaczenie instrukcji oryginalnej (Istruzioni Originali) ...................
SLOVENSCINA - Prevod izvirnih navodil (Istruzioni Originali) .............cc.........
PYCCHWM - MNepeBoa opurmHanbHbIx MHCTPYKLUiA (Istruzioni Originali) ........
HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa (Istruzioni Originali) ..........ccccceeenneee
SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original (Istruzioni Originali) ...
SUOMI - Alkuperéisten ohjeiden kdannoés (Istruzioni Originali) ..........cccceeeene
DANSK - Overseettelse af den originale brugsanvisning (Istruzioni Originali) ...
NORSK - Oversettelse av orginal bruksanvisning (Istruzioni Originali) ...........
CESKY - Pteklad ptivodniho navodu k pouzivani (Istruzioni Originali) ............
MAGYAR - Eredeti hasznalati utasitas forditasa (Istruzioni Originali) .............
MAHKEOOHCHKMW - MpeBog Ha opurnHanHuTe ynatcTaa (Istruzioni Originali) ...
LIETUVISKAI - Originaliy instrukcijy vertimas (Istruzioni Originali) ..................
LATVIESU - Instrukciju tulkojums no originalvalodas (Istruzioni Originali) ......
ROMAN - Traducerea manualului fabricantului (Istruzioni Originali) ..............
BBJ/ITAPCHUW - MHCTpyKuMA 3a eKcnnoaTauma (Istruzioni Originali) .............
EESTI - Algupérase kasutusjuhendi tdlge (Istruzioni Originali) ............cc.........
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PRESENTAZIONE Al

Gentile Cliente,

vogliamo anzitutto ringraziarla per la preferenza accordata ai nostri prodotti e ci auguriamo che 'uso di que-
sta sua macchina le riservi grandi soddisfazioni e risponda appieno alle aspettative. Questo manuale ¢ stato
redatto per consentirle di conoscere bene la sua macchina e di usarla in condizioni di sicurezza ed effi-
cienza; non dimentichi che esso € parte integrante della macchina stessa, lo tenga a portata di mano per
consultarlo in ogni momento e lo consegni assieme alla macchina il giorno in cui dovesse cederla o pre-
starla ad altri.

Questa sua nuova macchina e stata progettata e costruita secondo le normative vigenti, risulta sicura ed
affidabile se usata nel pieno rispetto delle indicazioni contenute in questo manuale (uso previsto); qual-
siasi altro impiego o l'inosservanza delle norme di sicurezza d’uso, di manutenzione e riparazione indicate
€ considerato come “uso improprio” e comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Nel caso dovesse riscontrare qualche leggera differenza fra quanto qui descritto e la macchina in suo pos-
sesso, tenga presente che, dato il continuo miglioramento del prodotto, le informazioni contenute in que-
sto manuale sono soggette a modifiche senza preavviso o obbligo di aggiornamento, fermo restando pero
le caratteristiche essenziali ai fini della sicurezza e del funzionamento. In caso di dubbio contatti il suo ri-
venditore. Buon lavoro!

INDICE

Identificazione dei componenti principali ..
SIMDOli .o
Prescrizioni di sicurezza
Montaggio della macchina .
Preparazione al 1avoro ..........ccccceevceeeennen.
Avviamento - Utilizzo - Arresto del motore
Utilizzo della macchina .........
Manutenzione e conservazione .
Localizzazione guasti ............ . 14
. Dati tecnici
. Accessori
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2 IT IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

| 1. IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

COMPONENTI PRINCIPALI

1. Unita motrice

2. Tubo di trasmissione

3. Dispositivo di taglio
a. Lama a 3 0 4 punte
b. Testina porta filo

. Protezione del dispositivo
di taglio

. Impugnatura anteriore

. Barriera

. Manubrio

. Impugnatura posteriore

. Punto di attacco
(dell'imbracatura)

N

© 0 ~NO U

“DUPLEX”

10. Etichetta matricola
11. Imbracatura
a. a cinghia singola
b. a cinghia doppia
12. Rinvio ad angolo
13. Protezione lama (per il trasporto)
14. Candela

COMANDI E RIFORNIMENTI

21. Interruttore di arresto motore
22. Comando acceleratore

23. Bloccaggio acceleratore

24. Manopola avviamento

25. Comando arricchitore (Starter)

26. Comando dispositivo
di adescamento (Primer)

31. Tappo serbatoio miscela

ETICHETTA MATRICOLA

10.1) Marchio di conformita secondo
la direttiva 2006/42/CE

10.2) Nome ed indirizzo del costruttore

10.3) Livello di potenza acustica LWA
secondo la direttiva 2000/14/CE

10.4) Modello di riferimento del costruttore
10.5) Modello di macchina

10.6) Numero di matricola

10.7) Anno di costruzione

10.8) Codice articolo \ \ \
10.9) Numero emissioni 107 1106 1109 \10.8
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1) Attenzione! Pericolo. Questa macchina, se non
usata correttamente, pud essere pericolosa per
sé e per gli altri.

2) Prima di usare questa macchina leggere il ma-
nuale di istruzioni.

3) L'operatore addetto a questa macchina, usata
in condizioni normali per uso giornaliero continua-
tivo, puo essere esposto ad un livello di rumore pari
o superiore a 85 dB (A). Usare protezioni acusti-
che, occhiali e casco di protezione.

4) Portare guanti e calzature di protezione!

5) Pericolo di proiezioni! Allontanare qualunque
persona o animale domestico ad almeno 15 m du-
rante I'impiego della macchina!

SIMBOLI ESPLICATIVI SULLA MACCHINA
(se presenti)

11 ()
| |i;+0

11) Serbatoio miscela

12) Posizioni dell'inter-
ruttore arresto

12 o a motore
—_ b
« a = arresto
5 C b = marcia

¢ = avviamento

13) Comando arricchi-
tore (Starter)

14
14) Comando disposi-
| tivo di adescamento
(Primer)

6) Velocita massima del dispositivo di taglio.
Usare solo dispositivi di taglio adeguati.

7) Non impiegare lame a sega circolare. Peri-
colo: L’utilizzo di lame a sega circolare con
macchine recanti questo simbolo espone I'u-
tilizzatore a pericolo di lesioni molto gravi o
perfino mortali.

8) Attenzione! La benzina & infiammabile. Lasciare
raffreddare il motore per almeno 2 minuti prima di
effettuare il rifornimento.

9) Attenzione! Tenersi a distanza dalle superfici
calde.

10) Attenzione alla spinta della lama.

SIMBOLI ESPLICATIVI SULLE PROTEZIONI
(se presenti)

21 21) Dispositivi di ta-
H glio per i qualila
protezione é ade-
guata
22

|:> 22) Senso

di rotazione
del dispositivo
di taglio
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PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

3. PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

A) ADDESTRAMENTO

1) Leggere attentamente le istruzioni. Prendere fa-
miliarita con i comandi e con un uso appropriato della
macchina. Imparare ad arrestare rapidamente il mo-
tore.

2) Utilizzare la macchina per lo scopo al quale &

destinata, cioé

— il taglio dell’erba e vegetazione non legnosa,
per mezzo di un filo di nylon (es. sui bordi di aiuole,
piantagioni, muri, recinti, o spazi verdi di superficie
limitata, per rifinire il taglio effettuato con una fal-
ciatrice);

— il taglio di erbe alte, sterpi, rametti e arbusti le-
gnosi di diametro fino a 2 cm, con l'ausilio di lame
metalliche o plastiche.

Qualsiasi altro impiego puo rivelarsi pericoloso e cau-

sare il danneggiamento della macchina.

Rientrano nell'uso improprio (come esempio, ma non

solo):

— utilizzare la macchina per spazzare;

— regolarizzare siepi o altri lavori nei quali il dispositivo
di taglio non sia utilizzato a livello del terreno;

— potare alberi;

— usare la macchina con il dispositivo di taglio al di so-
pra della linea di cintura dell'operatore;

— usare la macchina per il taglio materiali di origine
non vegetale;

— utilizzare la macchina in piu di una persona.

3) Non permettere mai che la macchina venga utiliz-

zata da bambini o da persone che non abbiano la ne-

cessaria dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali
possono fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

4) La macchina non deve essere utilizzata da piu di

una persona.

5) Non utilizzare mai la macchina:

— con persone, in particolare bambini, o animali nelle
vicinanze;

— se l'utilizzatore € in condizioni di stanchezza o ma-
lessere, oppure ha assunto farmaci, droghe, alcool
o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e at-
tenzione;

— se l'utilizzatore non € in grado di tenere saldamente
la macchina con due mani e/o di rimanere stabil-
mente in equilibrio sulle gambe durante il lavoro.

6) Ricordare che 'operatore o I'utilizzatore & respon-

sabile di incidenti e imprevisti che si possono verificare

ad altre persone o alle loro proprieta.

B) OPERAZIONI PRELIMINARI

1) Durante il lavoro, occorre indossare un abbiglia-
mento idoneo che non costituisca un impaccio per
I'utilizzatore.

— Indossare abiti protettivi aderenti, dotati di protezioni
antitaglio.

— Indossare casco, guanti, occhiali protettivi, ma-
scherine antipolvere e scarpe antitaglio con suola
antiscivolo.

— Utilizzare le cuffie per proteggere I'udito.

— Non indossare sciarpe, camici, collane e comunque
accessori pendenti o larghi che potrebbero impi-
gliarsi nella macchina o in oggetti e materiali pre-
senti sul luogo di lavoro.

— Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

2) ATTENZIONE: PERICOLO! La benzina é alta-

mente inflammabile.

— conservare il carburante in appositi contenitori omo-
logati per tale utilizzo;

— non fumare quando si maneggia il carburante;

— aprire lentamente il tappo del serbatoio lasciando
scaricare gradualmente la pressione interna;

— rabboccare il carburante solo allaperto, utilizzando
un imbuto;

— rabboccare prima di avviare il motore; non aggiun-
gere carburante o togliere il tappo del serbatoio
quando il motore € in funzione o & caldo;

— se fuoriesce della benzina, non avviare il motore, ma
allontanare la macchina dall’area nella quale il car-
burante é stato versato, ed evitare di creare possi-
bilita di incendio, fintanto che il carburante non sia
evaporato ed i vapori di benzina non si siano dissolti;

— pulire immediatamente ogni traccia di benzina ver-
sata sulla macchina o sul terreno;

— non riavviare la macchina sul luogo ove € stato ope-
rato il rifornimento;

— evitare il contatto del carburante con gliindumenti e,
in tal caso, cambiarsi gli indumenti prima di avviare
il motore;

— rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio
e del contenitore della benzina.

3) Sostituire i silenziatori difettosi o danneggiati.

4) Prima dell’'uso, procedere ad una verifica gene-

rale della macchina ed in particolare:

— la leva acceleratore e la leva di sicurezza devono
avere un movimento libero, non forzato e al rilascio
devono tornare automaticamente e rapidamente
nella posizione neutra;

— laleva acceleratore deve rimanere bloccata se non
viene premuta la leva di sicurezza;

— linterruttore di arresto motore deve spostarsi facil-
mente da una posizione all’altra;

— i cavi elettrici ed in particolare il cavo della candela
devono essere integri per evitare il generarsi di scin-
tille e il cappuccio deve essere correttamente mon-
tato sulla candela;

— leimpugnature e protezioni della macchina devono
essere pulite ed asciutte e saldamente fissate alla
macchina;

— idispositivi di taglio e le protezioni non devono mai
essere danneggiati.

5) Verificare il posizionamento corretto delle impu-

gnature e del punto di attacco della imbracatura, e la

buona equilibratura della macchina.

6) Prima di iniziare il lavoro, assicurarsi che le prote-

zioni siano adeguate all'attrezzo di taglio utilizzato e

siano correttamente montate.

7) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere

tutto cio che potrebbe venire scagliato dalla macchina

o danneggiare il gruppo di taglio e il motore (sassi,

rami, fili di ferro, ossi, ecc.).

C) DURANTE L’UTILIZZO

1) Non azionare il motore in spazi chiusi, dove pos-
sono accumularsi pericolosi fumi di monossido di car-
bonio.

2) Lavorare solamente alla luce del giorno o con
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buona luce artificiale.

3) Assumere una posizione ferma e stabile:

— evitare per quanto possibile di lavorare con suolo
bagnato o scivoloso o comunque su terreni troppo
accidentati o ripidi che non garantiscono la stabilita
dell’'operatore durante il lavoro;

— non correre mai, ma camminare e prestare atten-
zione alle irregolarita del terreno e alla presenza di
eventuali ostacoli.

— valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e
prendere tutte le necessarie precauzioni per ga-
rantire la propria sicurezza, in particolare sui declivi,
terreni accidentali, scivolosi o mobili.

— Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio,
mai salendo o scendendo, mantenendosi sempre a
valle del dispositivo di taglio.

4) Avviare il motore con la macchina saldamente

bloccata:

— avviare il motore ad almeno 3 metri dal luogo in cui
si & eseguito il rifornimento;

- verificare che altre persone si trovino ad almeno 15
metri dal raggio di azione della macchina o ad al-
meno 30 metri per gli sfalci piu gravosi;

— non indirizzare il silenziatore e quindi i gas di scarico
verso materiali infammabili:

5) Non modificare le regolazioni del motore, e

non fare raggiungere al motore un regime di giri ec-

cessivo.

6) Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e non

usare una macchina piccola per eseguire lavori pe-

santi; 'uso di una macchina adeguata riduce i rischi e

migliora la qualita del lavoro.

7) Controllare che il regime di minimo della macchina

sia tale da non permettere il movimento del dispositivo

di taglio e che, dopo un’accelerata, il motore torni ra-

pidamente al minimo.

8) Fare attenzione a non urtare violentemente la lama

contro corpi estranei e alle possibili proiezioni di ma-

teriale causato dal movimento delle lame stessa.

9) Tenere sempre la macchina agganciata all'imbra-

catura durante il lavoro.

10) Fermare il motore:

— ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita.

— prima di fare rifornimento di carburante.

— durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

11) Fermare il motore e staccare il cavo della

candela:

— prima di controllare, pulire o lavorare sulla mac-
china;

— dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare
eventuali danni ed effettuare le necessarie ripara-
zioni prima di usare nuovamente la macchina;

- se la macchina comincia a vibrare in modo ano-
malo: in tal caso, ricercare immediatamente la
causa delle vibrazioni e provvedere alle verifiche ne-
cessarie presso un Centro Specializzato.

— quando la macchina non viene utilizzata.

D) MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

1) Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che
la macchina sia sempre in condizioni sicure di fun-
zionamento. Una manutenzione regolare & essen-
ziale per la sicurezza e per mantenere il livello
delle prestazioni.

2) Non riporre la macchina con della benzina nel ser-
batoio in un locale dove i vapori di benzina potrebbero
raggiungere una fiamma, una scintilla o una forte fonte

di calore.

3) Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

4) Per ridurre il rischio d’incendio, mantenere il mo-
tore, il silenziatore di scarico e la zona di magazzi-
naggio della benzina liberi da residui di segatura, ra-
metti, foglie o grasso eccessivo; non lasciare
contenitori con i materiali di risulta del taglio al’'interno
diunlocale.

5) Se il serbatoio deve essere svuotato, effettuare
questa operazione all’aperto e a motore freddo.

6) Indossare guanti da lavoro per ogni intervento sul
dispositivo di taglio.

7) Per motivi di sicurezza, non usare mai la mac-
china con parti usurate o danneggiate. | pezzi
danneggiati devono essere sostituiti e mai ripa-
rati. Usare solo ricambi originali. | pezzi di qualita
non equivalente possono danneggiare la macchina e
nuocere alla sicurezza. Gli attrezzi da taglio devono
sempre portare il marchio del produttore come pure il
riferimento alla velocita massima d’impiego.

8) Prima diriporre la macchina, assicurarsi di aver ri-
mosso chiavi o utensili usati per la manutenzione.

9) Riporre la macchina fuori dalla portata dei bambini!

E) TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

1) Ogni volta che € necessario movimentare o tra-

sportare la macchina occorre:

— spegnere il motore, attendere I'arresto del disposi-
tivo di taglio e scollegare il cappuccio della candela;

— applicare la protezione del dispositivo di taglio;

— afferrare la macchina unicamente dalle impugnature
e orientare il dispositivo di taglio nella direzione
contraria al senso di marcia.

2) Quando si trasporta la macchina con un auto-

mezzo, occorre posizionarla in modo da non costituire

pericolo per nessuno e bloccarla saldamente per evi-

tarne il ribaltamento con possibile danneggiamento e

fuoriuscita di carburante.

F) COME LEGGERE IL MANUALE
Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti in-
formazioni di particolare importanza sono contrasse-

gnati con diversi gradi di evidenziazione, il cui signifi-
cato ¢ il seguente:

NOTA

oppure

IMPORTANTE | £orpjsce precisazioni o altri

elementi a quanto gia precedentemente indicato, nel-
lintento di non danneggiare la macchina, o causare
danni.

A ATTENZIONE! Possibilita di lesioni perso-

nali o a terzi in caso di inosservanza.

A PERICOLO! Possibilita di gravi lesioni

personali o a terzi con pericolo di morte, in caso
di inosservanza.
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MONTAGGIO DELLA MACCHINA

| 4. MONTAGGIO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE | | 5 macchina é fornita con al-

cuni componenti smontati e con il serbatoio della
miscela vuoto.

LN /ndossare sempre robusti

guanti da lavoro per maneggiare i dispositivi
di taglio. Prestare la massima attenzione nel
montaggio dei componenti per non compro-
mettere la sicurezza e I'efficienza della mac-
china; in caso di dubbi, contattare il vostro
Rivenditore.

1. COMPLETAMENTO DELLA MACCHINA
1a. Modelli “MONO” (Fig. 1)

— Posizionare la parte superiore (2) con barriera
dell'impugnatura anteriore sul tubo di trasmis-
sione (1).

— Unire il cappellotto inferiore (4) introducendo il
perno (4a) in uno dei tre fori previsti sul tubo di
trasmissione.

— Serrare a fondo le viti (5).

1b. Modelli “DUPLEX” (Fig. 2)

— Svitare le viti (5) e rimuovere il cappellotto (4) dal
supporto (2).

— Inserire il manubrio (1) nella sede ricavata nel
supporto (2), posto sul tubo di trasmissione (3),
avendo cura che i comandi risultino a destra.

— Montare il cappellotto (4), serrando a fondo le viti
(5).

— Agganciare la guaina (6) dei comandi all’appo-
sito fermacavo (7).

2. MONTAGGIO DELL’ASTA
(Modelli con asta separabile - Fig. 3)

— Estrarre il piolo di arresto (5) e spingere la parte
inferiore dell’asta (4) fino ad avvertire lo scatto
del piolo di arresto (5) nel foro (6) dell’asta. L'in-
serimento puo essere agevolato ruotando leg-
germente la parte inferiore (4) nei due sensi;
I'inserimento completo € avvertibile dal piolo (5)
che deve risultare completamente rientrato.

— Ad inserimento completato, serrare a fondo la
manopola (7).

3. MONTAGGIO DELLE PROTEZIONI

LN\ Ogni dispositivo di taglio

é dotato di una specifica protezione. Non uti-
lizzare mai protezioni diverse da quelle indi-
cate per ciascun dispositivo di taglio.

* Lama a 3 o 4 punte (Fig. 4)

Indossare guanti di prote-

Zione e applicare la protezione della lama.

— Smontare la lama (se montata) come indicato
nel paragrafo 4.

— La protezione (1) & fissata al rinvio ad angolo (2)
tramite quattro viti (3).

* Testina porta filo (Fig. 5)

LRSI Quando si utilizza la te-
stina porta filo, occorre che sia sempre mon-
tata la protezione aggiuntiva, con coltello ta-
gliafilo.

— Smontare la lama (se montata) come indicato

nel paragrafo 4.

La protezione (1) ¢ fissata al rinvio ad angolo (2)

tramite quattro viti (3).

— Montare la protezione aggiuntiva (4) fissandola
a scatto alla protezione (1).

4. SMONTAGGIO E RIMONTAGGIO
DEI DISPOSITIVI DI TAGLIO

LN Utilizzare solo dispositivi

di taglio originali o omologati dal Costruttore.

* Lama a 3 o 4 punte (Fig. 6)

LN\ [ndossare guanti di prote-

zione e applicare la protezione della lama.

NOTA I dado di fissaggio (5) ha un

filetto sinistrorso e pertanto deve essere svitato in
senso orario e avvitato in senso antiorario.

— Inserire la chiave in dotazione (2) nell'apposito
foro del rinvio ad angolo (3) e fare ruotare a
mano lalama (1) fino ad impegnare la chiave nel
foro interno, bloccando la rotazione.

— Rimuovere la coppiglia (4) e svitare il dado (5) in
senso orario.

— Sfilare la rondella (6) e la ghiera esterna (7),
quindi rimuovere la lama (1).
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Al montaggio,

— Assicurarsi che le scanalature della ghiera in-
terna (8) si accoppino perfettamente con il rinvio
ad angolo (3).

— Montare la lama (1) e la ghiera esterna (7).

— Rimontare la rondella (6) e il dado (5) serrandolo
a fondo in senso antiorario.

— Riposizionare la coppiglia (4) e ripiegare le due
estremita.

— Rimuovere la chiave (2) per ripristinare la rota-
zione della lama.

* Testina porta filo (Fig. 7)

NOTA La testina porta filo ha un fi-

letto sinistrorso e pertanto deve essere svitata in
senso orario e avvitata in senso antiorario.

— Inserire la chiave in dotazione (2) nell’apposito
foro del rinvio ad angolo (3) e fare ruotare a
mano la testina porta filo (1) fino ad impegnare
la chiave nel foro interno, bloccando la rota-
zione.

— Rimuovere la testina porta filo (1) svitandola in
senso orario.

Al montaggio,

— Assicurarsi che le scanalature della ghiera in-
terna (4) si accoppino perfettamente con il rinvio
ad angolo (3).

— Montare la testina porta filo (1) avvitandola in
senso antiorario.

— Rimuovere la chiave (2) per ripristinare la rota-
zione dell’albero.

5. PREPARAZIONE AL LAVORO

VERIFICA DELLA MACCHINA
Prima di iniziare il lavoro occorre:

— controllare che non vi siano viti allentate sulla
macchina e sul dispositivo di taglio;

— controllare che il dispositivo di taglio non sia
danneggiato e che le lame metalliche a 3 punte
(se montate) siano ben affilate;

— controllare che il filtro aria sia pulito;

— controllare che le protezioni siano ben fissate e
efficienti;

— controllare il fissaggio delle impugnature.

PREPARAZIONE DELLA MISCELA

Questa macchina & dotata di un motore a due
tempi che richiede una miscela composta da ben-
zina e olio lubrificante.

IMPORTANTE | |50 della sola benzina

danneggia il motore e comporta il decadimento
della garanzia.

IMPORTANTE Usare solo carburanti e Ilu-

brificanti di qualita per mantenere le prestazioni e
garantire la durata degli organi meccanici.

¢ Caratteristiche della benzina

Usare solo benzina senza piombo (benzina verde)
con numero di ottano non inferiore a 90 N.O.

IMPORTANTE La benzina verde tende a

creare depositi nel contenitore se conservata per
pit di 2 mesi. Utilizzare sempre benzina fresca!

¢ Caratteristiche dell’olio

Impiegare solo olio sintetico di ottima qualita, spe-
cifico per motori a due tempi.

Presso il vostro Rivenditore sono disponibili olii
appositamente studiati per questo tipo di motore,
in grado di garantire una elevata protezione.

L’'uso di questi olii permette la composizione di
una miscela al 2%, costituita cioe da 1 parte di
olio ogni 50 parti di benzina.

¢ Preparazione e conservazione
della miscela

A PERICOLO!
sono infiammabili!

La benzina e la miscela
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- Conservare la benzina e la miscela in reci-
pienti omologati per carburanti, in luoghi si-
curi, lontano da fonti di calore o fiamme li-
bere.

— Non lasciare i contenitori alla portata dei
bambini.

— Non fumare durante la preparazione della
miscela ed evitare di inalare vapori di ben-
zina.

La tabella indica i quantitativi di benzina e di olio da
utilizzare per la preparazione della miscela in fun-
zione del tipo di olio impiegato.

Benzina Olio sintetico 2 Tempi
litri litri cm?®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Per la preparazione della miscela:

— Immettere in una tanica omologata circa meta
del quantitativo di benzina.

Aggiungere tutto I'olio, secondo la tabella.

- Immettere il resto della benzina.

— Richiudere il tappo ed agitare energicamente.

IMPORTANTE | | 4 miscela & soggetta ad in-

vecchiamento. Non preparare quantitativi eccessivi
di miscela per evitare che si formino depositi.

IMPORTANTE | Tenere ben distinti ed identi-

ficabili i contenitori della miscela e della benzina per
evitare di scambiarli al momento dell’utilizzo.

IMPORTANTE | pyjjire periodicamente i con-

tenitori della benzina e della miscela per rimuovere
eventuali depositi.

RIFORNIMENTO DEL CARBURANTE

A PERICOLO! Non fumare durante il ri-
fornimento ed evitare di inalare vapori di ben-
zina.

A\ ATTENZIONE! Aprire il tappo della tanica

con cautela in quanto potrebbe essersi for-
mata della pressione all’interno.

Prima di eseguire il rifornimento:

— Scuotere energicamente la tanica della miscela.

— Sistemare la macchina in piano, in posizione
stabile, con il tappo del serbatoio in alto.

— Pulire il tappo del serbatoio e la zona circostante
per evitare di immettere sporcizia durante il ri-
fornimento.

— Aprire con cautela il tappo del serbatoio per sca-
ricare gradualmente la pressione. Eseguire il ri-
fornimento mediante un imbuto, evitando di ri-
empire il serbatoio fino all’orlo.

LN Richiudere sempre il tap-

po del serbatoio, serrandolo a fondo.

LSS Ripulire subito ogni trac-

cia di miscela eventualmente versata sulla
macchina o sul terreno e non avviare il motore
fintanto che i vapori di benzina non siano dis-
solti.

| 6. AVVIAMENTO - UTILIZZO - ARRESTO DEL MOTORE

AVVIAMENTO DEL MOTORE

LRSS | avviamento del motore
deve avvenire ad una distanza di almeno 3
metri dal luogo dove si é effettuato il riforni-
mento di carburante.

Prima di avviare il motore:

— Sistemare la macchina in posizione stabile sul
terreno.

— Togliere la protezione della lama (se impiegata).

— Accertarsi che la lama (se impiegata) non tocchi
il terreno o altri oggetti.

¢ Avviamento a freddo

NOTA Per avviamento a “freddo” si

intende I'avviamento effettuato dopo almeno 5 mi-
nuti dall’arresto del motore o dopo un rifornimento
di carburante.

Per avviare il motore (Fig. 8):

1. Premere laleva di bloccaggio (3), azionare I'ac-
celeratore (2) e, tenendoli in questa posizione,
portare l'interruttore (1) in posizione «START»,
quindi rilasciare la leva (3) e I'acceleratore (2).

2. Azionare lo starter, ruotando la leva (5) in posi-
zione «CHOKE».
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3. Premere il pulsante del dispositivo di adesca-
mento (primer) (6) per 3-4 volte per favorire I'in-
nesco del carburatore.

4. Tenere saldamente la macchina sul terreno,
con una mano sull’'unita motrice, per non perde-
re il controllo durante I'avviamento (Fig. 9).

IMPORTANTE | pgr evitare deformazioni, Il

tubo di trasmissione non deve essere usato come
appoggio per la mano o per il ginocchio durante
l'avviamento.

5. Tirare lentamente la manopola di avviamento
per 10 - 15 cm, fino ad avvertire una certa resi-
stenza, e quindi tirare con decisione alcune
volte fino ad avvertire i primi scoppi.

IMPORTANTE | per evitare rotture, non tirare

la fune per tutta la sua lunghezza, non farla stri-
sciare lungo il bordo del foro guida fune e rilasciare
gradualmente la manopola, evitando di farla rien-
trare in modo incontrollato.

6. Tirare di nuovo la manopola di avviamento, fino
ad ottenere 'accensione regolare del motore.

LAIC\FACNISIY | ‘avviamento del motore
con lo starter inserito provoca il movimento
del dispositivo di taglio, che si arresta solo dis-
inserendo lo starter.

7. Appena il motore & avviato, disinserire lo star-
ter ruotando la leva (2) in posizione «RUN».

8. Azionare brevemente l'acceleratore (2), per por-
tare il motore al minimo, con l'interruttore (1) che
si porta automaticamente in posizione «RUN».

9. Lasciare girare il motore al minimo per almeno
1 minuto prima di utilizzare la macchina.

IMPORTANTE | g/ manopola della fune di

avviamento viene azionata ripetutamente con lo
starter inserito, il motore puo ingolfarsi e rendere
difficoltoso I'avviamento.

In caso di ingolfamento del motore, smontare la
candela e tirare dolcemente la manopola della fune
di avviamento per eliminare 'eccesso di carbu-
rante; quindi asciugare gli elettrodi della candela e
rimontarla sul motore.

* Avviamento a caldo

Per 'avviamento a caldo (immediatamente dopo
I'arresto del motore):

— Portare linterruttore (1) in posizione «RUN»,
quindi seguire i punti4 - 5 - 6 - 9 della procedura
precedente.

UTILIZZO DEL MOTORE (Fig. 8)

La velocita del dispositivo di taglio & regolata dal
comando dell’acceleratore (2), posto sullimpu-
gnatura posteriore (4) o sullimpugnatura destra
(4a) del manubrio.

L’azionamento dell’acceleratore & possibile solo
se contemporaneamente viene premuta la leva di
bloccaggio (3).

I movimento € trasmesso dal motore all’albero di
trasmissione tramite una frizione a masse centri-
fughe che impedisce il movimento dell’albero
quando il motore € al minimo.

LGNS Non usare la macchina se
il dispositivo di taglio si muove con il motore
al minimo; in questo caso, occorre contattare
il vostro Rivenditore.

La corretta velocita di lavoro si ottiene con il co-
mando dell’acceleratore (2) a fondo corsa.

IMPORTANTE Durante le prime 6-8 ore di

esercizio della macchina, evitare di utilizzare il mo-
tore al massimo dei giri.

ARRESTO DEL MOTORE (Fig. 8)
Per arrestare il motore:

— Rilasciare il comando dell’acceleratore (2) e la-
sciare girare il motore al minimo per qualche se-
condo.

— Portare l'interruttore (1) in posizione «STOP».

LN Dopo aver portato I'acce-

leratore al minimo, occorrono diversi secondi
prima che il dispositivo di taglio si arresti.
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| 7. UTILIZZO DELLA MACCHINA

Per il rispetto degli altri e del’ambiente:

- Evitare di essere un elemento di disturbo.

— Seguire scrupolosamente le norme locali
per lo smaltimento dei materiali di risulta do-
po il taglio.

— Seguire scrupolosamente le norme locali
per lo smaltimento di olii, benzina, parti de-
teriorate o qualsiasi elemento a forte im-
patto ambientale.

A\ ATTENZIONE! L’esposizione prolungata

alle vibrazioni puo causare lesioni e disturbi
neurovascolari (conosciuti anche come “fe-
nomeno di Raynaud” o “mano bianca”) spe-
cialmente a chi soffre di disturbi circolatori. |
sintomi possono riguardare le mani, i polsi e le
dita e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o mo-
difiche strutturali della pelle. Questi effetti pos-
sono essere ampliati dalle basse temperature
ambientali e/o da una presa eccessiva sulle
impugnature. All'insorgere dei sintomi, oc-
corre ridurre i tempi di utilizzo della macchina
e consultare un medico.

A PERICOLO! L’impianto di accensione

di questa macchina genera un campo elettro-
magnetico di modesta entita, ma tale da non
poter escludere la possibilita di interferenza
sul funzionamento di dispositivi medici attivi o
passivi impiantati all’operatore, con conse-
guenti possibili gravi rischi per la sua salute.
Ai portatori di tali dispositivi medici, si racco-
manda pertanto di consultare il medico o il
produttore dei dispositivi stessi, prima di
usare la macchina.

Indossare un abbiglia-

mento adeguato durante il lavoro. Il vostro Ri-
venditore é in grado di fornirvi le informazioni
sui materiali antiinfortunistici piu idonei a ga-
rantire la sicurezza sul lavoro.

USO DELLE IMBRACATURE (Fig. 10)

LRSS | 2 macchina deve essere
usata sempre agganciata all'imbracatura cor-
rettamente indossata. Verificare frequente-
mente I’efficienza dello sgancio rapido per
permettere di liberare rapidamente la mac-
china dalle cinghie in caso di pericolo.

L’imbracatura deve essere indossata prima di ag-
ganciare la macchina all’apposito attacco e le cin-
ghie devono essere regolate secondo l'altezza e
corporatura dell’operatore.

Se la macchina ¢ provvista di piu fori di aggancio,
utilizzare il punto piu favorevole per mantenere I'e-
quilibratura della macchina durante il lavoro.
Usare sempre una imbracatura adeguata al peso
della macchina e al dispositivo di taglio utilizzato:
— con macchine di peso inferiore a 7,5 kg, mu-
nite di testina porta filo o lame a 3 o0 4 punte,
possono essere utilizzati i modelli a cinghia sin-
gola o doppia;
— con macchine di peso superiore a 7,5 kg,
deve essere utilizzato solo il modello a cinghia
doppia.

* Modelli “MIONO” a cinghia singola

La cinghia (1) deve passare sopra la spalla sinistra,
verso il fianco destro.

* Modelli a cinghia doppia

La cinghia (2) deve essere indossata con:

— l'appoggio e il moschettone di aggancio della
macchina posti sul lato destro (2.1);

- lo sgancio sul davanti (2.2);

— l'incrocio delle cinghie sulla schiena dell'opera-
tore (2.3);

- la fibbia correttamente allacciata sul lato sini-
stro (2.4).

Le cinghie devono essere tese in modo da distri-
buire uniformemente il carico sulle spalle.

MODALITA DI UTILIZZO DELLA MACCHINA

LGNS Durante il lavoro, la mac-

china deve essere sempre tenuta saldamente
a due mani, tenendo I'unita motrice sul lato de-
stro del corpo e il gruppo di taglio al di sotto
della linea della cintura.

LRSI Arrestare subito il motore
se una lama si blocca durante il lavoro. Fare
sempre attenzione al contraccolpo (kickback)
che puo verificarsi se una lama incontra un
ostacolo consistente (tronchi, radici, rami,
sassi, ecc.). Evitare di toccare il terreno con la
lama. | contraccolpi provocano rimbalzi della
lama difficilmente controllabili, tali da provo-
care la perdita di controllo della macchina,
compromettere la sicurezza dell’operatore e
arrecare danni alla macchina stessa.

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di
sfalcio, & opportuno acquisire la necessaria fami-
liarita con la macchina e le tecniche di taglio piu op-
portune provando ad indossare correttamente le
imbracature, impugnare saldamente la macchina
ed effettuare i movimenti richiesti dal lavoro.
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¢ Scelta del dispositivo di taglio

Selezionare il dispositivo di taglio piu adatto al la-
voro da compiere, secondo queste indicazioni di
massima:

- lalama a 3 punte € adatta al taglio di sterpaglie
e piccoli arbusti fino a 2 cm di diametro;

— lalama a 4 punte & adatta al taglio di erbaresi-
stente, su superfici estese;

- la testina porta filo puo eliminare erba alta e
vegetazione non legnosa in prossimita di recin-
zioni, muri, fondamenta, marciapiedi, attorno ad
alberi ecc. o per pulire completamente una par-
ticolare area del giardino;

TECNICHE DI LAVORO
a) Lama a 3 punte (Fig. 11)

Iniziare il taglio da sopra la vegetazione, scen-
dendo poi con la lama falciante in modo da ta-
gliare i rami riducendoli in piccoli pezzi.

b) Lama a 4 punte (Fig. 12)

Procedere utilizzando la macchina come unafalce
tradizionale, con un movimento ad arco dicirca 60-
90°, riportandosi poi fuori dalla vegeta-zione e cosi
via.

c) Testina porta filo

Utilizzare SOLO fili di ny-

lon. L’impiego di fili metallici, fili metallici pla-
stificati e/o non adatti alla testina, puo causare
serie ferite e lesioni.

Durante l'uso, € opportuno arrestare il motore e ri-
muovere periodicamente I'erbaccia che avvolge
la macchina, in modo da evitare il surriscaldamento
del tubo di trasmissione, dovuto all’'erba impigliata
sotto la protezione.

Rimuovere I'erba impigliata con un cacciavite, per
permettere che I'asta venga correttamente raf-
freddata.

LY Non utilizzare la macchina
per spazzare, inclinando la testina porta filo.
La potenza del motore puo scagliare oggetti e
piccoli sassi fino a 15 metri o piu, causando
danni o provocando lesioni a persone.

¢ Taglio in movimento (Falciatura) (Fig. 13)

Procedere con una andatura regolare, con un mo-
vimento ad arco simile alla falce tradizionale, senza
inclinare la testina porta filo durante 'operazione.
Provare dapprima a tagliare alla giusta altezza in
una piccola area, per poi ottenere un’altezza di ta-
glio uniforme mantenendo la testina porta filo ad

una distanza costante rispetto al dal terreno.
Per i tagli piu gravosi, puo essere utile inclinare di
circa 30° a sinistra la testina porta filo.

A ATTENZIONE! [VA operare in questo

modo se c’é la possibilita di provocare il lan-
cio di oggetti che possano nuocere a persone,
animali o arrecare danni.

* Taglio di precisione (Rifilatura)

Tenere la macchina leggermente inclinata in modo
che la parte inferiore della testina porta filo non toc-
chiilterreno e la linea di taglio si trovi nel punto de-
siderato, tenendo sempre il dispositivo di taglio
lontano dall’operatore.

e Taglio in prossimita di
recinzioni / fondamenta (Fig. 14)

Avvicinare lentamente la testina porta filo a recin-
zioni, picchetti, rocce, muri ecc., senza colpire con
forza.

Se il filo urta un ostacolo consistente pud rompersi
0 consumarsi; se resta impigliato in una recinzione,
puo tranciarsi bruscamente.

In ogni caso, il taglio attorno a marciapiedi, fonda-
menta, muri ecc. puo causare un’usura del filo su-
periore al normale.

¢ Taglio attorno agli alberi (Fig. 15)

Camminare attorno all’albero da sinistra verso de-
stra, avvicinandosi lentamente ai tronchi in modo
da non urtare il filo contro I'albero e mantenendo la
testina porta filo leggermente inclinata in avanti.
Tenere presente che il filo di nylon pud tranciare o
danneggiare i piccoli arbusti e che l'urto del filo di
nylon contro il tronco di arbusti o alberi con cor-
teccia morbida pud danneggiare gravemente la
pianta.

* Regolazione della lunghezza del filo
durante il lavoro (Fig. 16)

Questa macchina e equipaggiata con una testina
“Batti e Vai” (Tap & Go).

Per rilasciare nuovo filo, battere la testina porta
filo contro il terreno con il motore alla massima ve-
locita; il filo viene rilasciato automaticamente e il
coltello taglia la lunghezza in eccesso.

TERMINE DEL LAVORO
A lavoro terminato:

— Fermare il motore come precedentemente indi-
cato (Cap. 6).

— Attendere l'arresto dispositivo di taglio e montare
la protezione lama.
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8. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

Una corretta manutenzione & fondamentale per
mantenere nel tempo l'efficienza e la sicurezza di
impiego originali della macchina.

A\ ATTENZIONE! [, 1iey 1oy operazioni di

manutenzione:

- Staccare il cappuccio della candela.

- Attendere che il motore sia adeguatamente
raffreddato.

- Usare guanti protettivi nelle operazioni ri-
guardanti le lame.

- Tenere montata la protezione della lama,
tranne i casi di interventi sulla lama stessa.

- Non disperdere nell’ambiente olii, benzina o
altro materiale inquinante.

CILINDRO E SILENZIATORE

Per ridurre il rischio di incendio, pulire frequente-
mente le alette del cilindro con aria compressa e li-
berare la zona del silenziatore da segatura, ramo-
scelli, foglie o altri detriti.

GRUPPO AVVIAMENTO

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore,
le griglie di aspirazione dell’aria di raffreddamento
devono essere sempre mantenute pulite e libere da
segatura e detriti.

La fune di avviamento deve essere sostituita ai
primi segni di deterioramento.

FISSAGGI

Controllare periodicamente il serraggio di tutte le
viti e dei dadi e che le impugnature siano salda-
mente fissate.

PULIZIA DEL FILTRO ARIA (Fig. 17)

IMPORTANTE | |, pulizia del filtro aria € es-

senziale per il buon funzionamento e la durata
della macchina. Non lavorare senza filtro o con un
filtro danneggiato, per non arrecare danni irrepa-
rabili al motore.

La pulizia deve essere eseguita ogni 15 ore di la-
voro.

Per pulire il filtro:

— Premere il pulsante (1), ribaltare il coperchio (2)
e rimuovere 'elemento filtrante (3).

— Lavare I'elemento filtrante (3) con acqua e sa-
pone. Non usare benzina o altri solventi.

— Lasciare asciugare il filtro all’aria.

— Rimontare 'elemento filtrante (3) e richiudere il
coperchio (2) premendolo fino ad avvertire lo
scatto.

CONTROLLO DELLA CANDELA (Fig. 18)

Periodicamente, smontare e pulire la candela ri-
muovendo eventuali depositi con uno spazzolino
metallico.
Controllare e ripristinare la corretta distanza fra gli
elettrodi.

Rimontare la candela serrandola a fondo con la
chiave in dotazione.

La candela deve essere sostituita con una di ana-
loghe caratteristiche nel caso di elettrodi bruciati o
isolante deteriorato, e comunque ogni 100 ore di
funzionamento.

REGOLAZIONE DEL CARBURATORE

Il carburatore & regolato in fabbrica in modo da ot-
tenere le massime prestazioni in ogni situazione di
utilizzo, con la minima emissione di gas nocivi, nel
rispetto delle normative vigenti.

Nel caso di prestazioni scarse, rivolgersi al vostro
Rivenditore per una verifica della carburazione e
del motore.

* Regolazione del minimo

LALLM /) dispositivo di taglio non

deve muoversi con il motore al minimo. Se il
dispositivo di taglio si muove con il motore al
minimo, occorre contattare il vostro Riven-
ditore per la corretta regolazione del motore.

RINVIO AD ANGOLO (Fig. 19)

Lubrificare con grasso a base di litio.
Togliere la vite (1) ed inserire il grasso facendo ruo-
tare manualmente l'albero fino a quando il grasso
fuoriesce; quindi rimontare la vite (1).
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AFFILATURA DELLA LAMA A 3 0 4 PUNTE
(Fig. 20)

Usare guanti di prote-

zione. Se [l'affilatura viene eseguita senza
smontare la lama, scollegare il cappuccio della
candela.

L ’affilatura deve essere eseguita tenendo conto
della tipologia della lama e dei taglienti, impie-
gando una lima piatta e agendo in modo uguale su
tutte le punte.

I riferimenti per una affilatura corretta sono indicati
nella Fig. 20:

A = Affilatura errata
B = Limiti di affilatura
C = Angoli errati e diseguali

E importante che dopo ['affilatura sia conservata
una corretta equilibratura.

Le lame a 3 04 punte sono utilizzabili da entrambi
i lati. Quando un lato delle punte € usurato, € pos-
sibile girare la lama e utilizzare laltro lato delle
punte.

LNAS\ACNISIY | 5 1ama non deve mai es-
sere riparata, ma é necessario sostituirla ap-
pena si notano inizi di rottura o se si supera il
limite di affilatura.

SOSTITUZIONE DEL FILO DELLA TESTINA
(Fig. 21)

— Seguire la sequenza indicata nella figura.

AFFILATURA DEL COLTELLO TAGLIAFILO
(Fig. 22)

— Rimuovere il coltello tagliafilo (1) dalla prote-
zione (2), svitando le viti (3).

— Fissare il coltello tagliafilo in una morsa e pro-
cedere all’affilatura utilizzando una lima piatta fa-
cendo attenzione a mantenere I'angolo di taglio
originale.

— Rimontare il coltello sulla protezione.

INTERVENTI STRAORDINARI

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in
questo manuale deve essere eseguita esclusiva-
mente dal vostro Rivenditore.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o
da persone non qualificate comportano il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.

CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire ac-
curatamente la macchina da polvere e detriti, ri-
parare o sostituire le parti difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo
asciutto, al riparo dalle intemperie, con la prote-
zione correttamente montata.

INATTIVITA PROLUNGATA

IMPORTANTE | g¢ g; prevede un periodo di

inattivita della macchina superiore a 2 - 3 mesi oc-
corre attuare alcuni accorgimenti per evitare diffi-
colta alla ripresa del lavoro o danni permanenti al
motore.

* Immagazzinaggio
Prima di riporre la macchina:

— Svuotare il serbatoio del carburante.

— Awviare il motore e tenerlo in moto al minimo
fino all’arresto, in modo da consumare tutto il
carburante rimasto nel carburatore.

— Lasciare raffreddare il motore e smontare la can-
dela.

— Versare nel foro della candela un cucchiaino
d’olio nuovo.

— Tirare diverse volte la manopola di avviamento
per distribuire I'olio nel cilindro.

— Rimontare la candela con il pistone al punto
morto superiore (visibile dal foro della candela
quando il pistone € alla sua corsa massima).

* Ripresa dell’attivita

Al momento di rimettere in funzione la macchina:

Togliere la candela.

Azionare alcune volte la manopola di avviamento
per eliminare gli eccessi d’olio.

Controllare la candela come descritto nel capi-
tolo “Controllo della candela”.

— Predisporre la macchina come indicato nel ca-
pitolo “Preparazione al lavoro”.
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| 9. LOCALIZZAZIONE GUASTI

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1) Il motore non si
avvia o non si
mantiene in moto

Procedura di avviamento
non corretta

Candela sporca o distanza
fra gli elettrodi non corretta
Filtro aria otturato

Problemi di carburazione

— Seguire le istruzioni (vedi cap. 6)
— Controllare la candela (vedi cap. 8)
— Pulire e/o sostituire il filtro

(vedi cap. 8)
— Contattare il vostro Rivenditore

2) |l motore si avvia
ma ha poca potenza

Filtro aria otturato

Problemi di carburazione

— Pulire e/o sostituire il filtro
(vedi cap. 8)
— Contattare il vostro Rivenditore

3) Il motore ha un
funzionamento
irregolare o non ha
potenza sotto carico

Candela sporca o distanza
fra gli elettrodi non corretta
Problemi di carburazione

— Controllare la candela (vedi cap. 8)

— Contattare il vostro Rivenditore

4) |l motore ha una
fumosita eccessiva

Errata composizione della miscela

Problemi di carburazione

— Preparare la miscela secondo
le istruzioni (vedi cap. 5)
— Contattare il vostro Rivenditore

| 10. DATI TECNICI

Motore
Cilindrata / Potenza
Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346

Velocita di rotazione del motore al minimo

............. 2 tempi raffreddamento ad aria

Mod.
25,4 cm3/0,7 kW Mod.
32,6 cm3/0,9 kW Mod.

42,7cmd/ 1,1 kW

Capacita del serbatoio

28/326
33/336 ...
44/346

Diametro massimo consentito delle lame

Lama a 3 0 4 punte

........................ @ 255 mm

33/336
33D
44/346
44D

" Massa secondo norma ISO 11806-1
(senza carburante, dispositivi di taglio

Mod. 28/326 .......cccceeruiennen. 2520-3080 giri/1’
Mod. 33/336 ... 2520-3080 giri/1’ Massa "
Mod. 44/346  .........ccoveeueeennn. 2520-3080 giri/1’ Mod.
Velocita massima di rotazione del motore Mod.
Mod. 28/326 ......ccececeeeeieeeeeenn 10000 giri/1’ Mod.
Mod. 33/336 . 10000 giri/1’ Mod.
Mod. 44/346 9500 giri/1’ Mod.
Velocita massima di rotazione dell’utensile Mod.
Mod. 28/326 7800 giri/1’ Mod.
Mod. 33/336 . 7800 giri/1’ Mod.
Mod. 44/346 7400 giri/1’
Candela ......coccceveeeiiieeeieees Torch L8RTC o
NGK-R BPMR7A o equivalente
Miscela ...... Benzina : Olio 2 tempi = 50:1 = 2%

e imbracatura
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Modello
- . . . B28  pgagp
Valori misurati equivalenti SB 28 28 JD B33D B 44
i it3 i ioni BJ 326 SB 33 SB44 B44D
di rumorosita e vibrazioni BIC 326 ﬁaszzgo.io‘j B33 SBBD gyae  SB4D
B28J ROl BJC336 BJC 34
SB28J

Livello di pressione acustica orecchio operatore (EN ISO 22868)

con testina porta filo dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
con lama a 3 punte dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
con lama a 4 punte dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Livello di potenza acustica misurato (EN SO 22868)
con testina porta filo dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
con lama a 3 punte dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
con lama a 4 punte dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura anteriore (‘MONQ”) (ISO 22867)
con testina porta filo m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
con lama a 3 punte m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
con lama a 4 punte m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura posteriore (“MONO”) (ISO 22867)
con testina porta filo m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
con lama a 3 punte m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
con lama a 4 punte m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura sinistra (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - MANUBRIO ORIGINALE
con testina porta filo m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 3 punte m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 4 punte m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura destra (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - MANUBRIO ORIGINALE
con testina porta filo m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 3 punte m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 4 punte m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura sinistra (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - MANUBRIO ALTERNATIVO
con testina porta filo m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 3 punte m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 4 punte m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura destra (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - MANUBRIO ALTERNATIVO
con testina porta filo m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 3 punte m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
con lama a 4 punte m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87

Incertezza di misura (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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| 11. ACCESSORI

La tabella contiene I'elenco di tutti gli accessori di-
sponibili, con l'indicazione di quelli utilizzabili su cia-
scuna macchina, contrassegnati con il simbolo
g,

Dato che la scelta, I'appli-

cazione e I'utilizzo dell’accessorio da montare
nelle svariate tipologie di impiego sono atti

compiuti dall’utilizzatore nella sua totale au-
tonomia di giudizio, questi se ne assume an-
che le responsabilita conseguenti per danni di
qualsiasi natura derivati da tali atti. In caso di
dubbi o scarsa conoscenza delle specificita di
ciascun accessorio, occorre contattare il pro-
prio rivenditore o un centro di giardinaggio
specializzato.

Codice Modello:  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * % *
118801418/0 * % *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Codice Modello B 28 J
118801754/0 *
Dispositivo tagliasiepi

118801755/0 *
118801756/0

Dispositivo potatore
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Dear Customer,

thank you for choosing one of our products. We hope that you will be completely satisfied with this machine
and that it fully meets your expectations. This manual has been compiled in order to provide you with all
the information you need to get acquainted with the machine and use it safely and efficiently. Don’t forget
thatitis an integral part of the machine, so keep it handy so that it can be consulted when necessary, and
pass it on to a further user if you resell or loan the machine.

Your new machine has been designed and manufactured in pursuance with current regulations, and is safe
and reliable if used in compliance with the instructions provided in this manual (proper use). Using the ma-
chine in any other way, or non-compliance with the safety specifications relative to use, maintenance and
repair is considered "improper use" which will invalidate the warranty, relieve the manufacturer from all li-
abilities, and the user will consequently be liable for all and any damage or injury to himself or others.

Since we regular improve our products, you may find slight differences between your machine and the de-
scriptions contained in this manual. Modifications can be made to the machine without notice and without
the obligation to update the manual, although the essential safety and function characteristics will remain
unaltered. In case of any doubts, please contact your dealer. And now enjoy your work!

TABLE OF CONTENTS

1. Identification of the main components ............cccocoviiiiiiiieenn. 2
2. SymbOIS .....cccoiiiiiii .3
3. Safety requirements .. .4
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6. How to start - Use - Stop the engine .. 8
7. Using the machine ............cccceceeee ... 10
8. Maintenance and storage .. e 12
9. Troubleshooting ................. ... 14
10. Technical data ... 14
11, ACCESSOIIES ..o 16
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| 1. IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS |

MAIN COMPONENTS

1. Power unit

2. Drive tube

. Cutting device
a. Blade with 3 or 4 points
b. Cutting line head

. Cutting device guard

. Front handgrip

Guard

. Handlebar

. Rear handgrip

. Connection point
(of the webbing)

10. Identification plate
11. Webbing
a. single belt
b. double belt
12. Angle transmission
13. Blade protection (for transport)
14. Spark plug

w

©®NO oA

“DUPLEX”

CONTROLS AND FILLING POINTS

21. Engine stop switch
22. Throttle trigger

23. Throttle trigger lockout
24. Starter

25. Choke

26. Primer

31. Fuel tank cap

IDENTIFICATION PLATE

10.1) Conformity marking in accordance
with Directive 2006/42/EC

10.2) Name and address of the manufacturer

10.3) Acoustic output level LWA in accordance
with directive 2000/14/EC e e A i bt

10.4) Manufacturer's model of reference
10.5) Machine model

10.6) Serial number

10.7) Year of manufacture

10.8) Article Code

10.9) Emission number \10.7 \10.6 \10.9 10.8
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| 2. SYMBOLS
= ™\ | ¢ N
o)
N\
e i ] = -
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% = \‘ i, @ N

1) Warning! Danger. The failure to use this machi-
ne correctly can be hazardous for oneself and oth-
ers.

2) Read the instruction manual before using the
machine.

3) If you are using the machine every day in nor-
mal conditions, you can be exposed to a noise le-
vel of 85 dB (A) or higher. Wear ear protectors,
safety goggles and a protective helmet.

4) Wear gloves and protective footwear!

5) Danger of flying objects! Keep any people or
pets at least 15 m away when using the machine!

EXPLANATORY SYMBOLS
ON THE MACHINE (if present)

11 = 11) Fuel tank
+0
a

12) Engine stop switch

12 o iti
— b positions
3 a = stop
E C b =run
c = start

13 CHOKE RUN
|\|« “I 13) Choke

14

Vo § .
- 14) Primer

6) Maximum cutting device speed. Only use sui-
table cutting devices.

7) Do not use the circular saw blade. Danger:
Using the circular saw blade with machines
marked with this symbol exposes the user to
the danger of very serious or even fatal in-
juries.

8) Warning! Petrol is flammable. Allow engine to
cool at least 2 minutes before refuelling.

9) Warning! Keep away from hot surfaces.

10) Beware of blade thrust.

EXPLANATORY SYMBOLS
ON THE PROTECTION DEVICES (if present)

21 21) Cutting device
% \ with adequate
protection
22

22) Cutting device
rotation direction

|:>
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| 3. SAFETY REQUIREMENTS
A) TRAINING — keep the fuel in containers which have been spe-

1) Read the instructions carefully. Become ac-
quainted with the controls and the proper use of the
machine. Learn how to stop the engine quickly.

2) Only use the machine for the purpose for

which it was designed, namely

- cutting grass and non-woody vegetation, u-
sing a nylon line (e.g. around the edges of lawns,
flowerbeds, walls, fences and small grassy areas
to tidy up the cutting done using a mower);

- cutting tall grass, dry branches, twigs and
woody shrubs of up to 2 cm diameter, with the
help of metal or plastic blades.

Any other use may be dangerous and damage the

machine.

Examples of improper use may include, but are not

limited to:

— use the machine for sweeping;

— trimming hedges or other jobs in which the cutting
device is not used on ground level;

— pruning trees;

— using the machine with the cutting device above
the operator's belt level;

- using the machine for cutting non-plant material;

— use of the machine by more than one person.

3) Never allow children or persons unfamiliar with

these instructions to use the machine. Local re-

gulations can restrict the age of the user.

4) The machine must never be used by more than

one person.

5) Never use the machine:

— when people, especially children or pets are in the
vicinity;

— ifthe user is tired or unwell, or has taken medicine,
drugs, alcohol or any substances which may slow
his reflexes and compromise his judgement;

- if the user is not capable of holding the machine
firmly with two hands and/or remaining standing
on the ground whilst working.

6) Keep in mind that the operator or user is respon-

sible for accidents or hazards occurring to other

people or their property.

B) PREPARATION

1) Always wear adequate clothing which does not

hamper movements when using the machine.

— Always wear slim-fitting protective clothing, fitted
with shear-proof protection devices.

— Always wear a helmet, protective gloves, eye-
goggles, a half-mask respirator and safety anti-
shear boots with non-slip soles.

— Always wear ear and hearing protection devices.

— Never wear scarves, shirts, necklaces, or any
hanging or flapping accessory that could catch in
the machine or in any objects or materials in the
work area.

— Tie your hair back if it is long.

2) WARNING: DANGER! Petrol is highly flam-

mable:

cifically manufactured and homologated for such
use;

— never smoke when handling fuel;

— slowly open the fuel tank to allow the pressure in-
side to decrease gradually;

— top up the tank with fuel in the open air, using a
funnel;

— add fuel before starting the engine. Never remo-
ve the fuel tank cap or add fuel while the engine
is running or when the engine is hot;

— if you have spilt some fuel, do not attempt to start
the engine but move the machine away from the
area of spillage and avoid creating any source of
ignition until the fuel has evaporated and fuel
vapours have dissipated;

— immediately clean up all traces of fuel spilt on the
machine or on the ground;

— never start the machine in the same place you re-
filled it with fuel;

— make sure your clothing does not come into con-
tact with the fuel, on the contrary, change your
clothes before starting the engine;

— always put the tank and fuel container caps back
on and tighten well.

3) Replace faulty or damaged silencers.

4) Before using the machine, check its general

condition and in particular:

— the throttle trigger and the safety lever must mo-
ve freely, they must not need forcing and should
return automatically and rapidly back to the neu-
tral position;

— the throttle trigger must remain locked until the
safety lever is pressed;

— the engine stop switch must easily move from
one position to the other;

— the electric cables and in particular the spark plug
cable must be in perfect condition to avoid the
generation of any sparks, and the cap must be
correctly fitted on the spark plug;

— the machine handgrips and protection devices
must be clean and dry and well fastened to the
machine;

— the cutting devices and guards must be undama-
ged.

5) Check the correct position of the handgrips and

the connection point of the webbing, and the proper

balance of the machine.

6) Before starting work make sure that the guards

are suitable for the cutting tool being used and are

fitted correctly.

7) Thoroughly inspect the whole work area and re-

move anything that could be thrown up by the ma-

chine or damage the cutting group or engine (stones,
branches, iron wire, bones, etc.).

C) OPERATION

1) Do not start the engine in a confined space where
dangerous carbon monoxide fumes can collect.
2) Mow only in daylight or good artificial light.
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3) Take on a firm and well-balanced position:
— where possible, avoid working on wet, slippery
ground or in any case on uneven or steep ground
that does not guarantee stability for the operator;

— never run, but walk carefully paying attention to
the lay of the land and any eventual obstacles;

— assess the potential risks of the ground to be
mown and take all necessary precautions to en-
sure your own safety, especially on slopes or on
bumpy, slippery or unstable ground;

— work along the contour on slopes, never when
walking up or down and always keep downhill of
the cutter.

4) Make sure the machine is securely locked when

you start the engine:

— start the motor in an area at least 3 metres from
where you refuelled;

— check that there is nobody within at least 15 me-
tres of the machine’s range of action or at least 30
metres for heavier mowing;

— do not direct the silencer and therefore the ex-
haust fumes towards inflammable materials.

5) Do not change the engine governor settings

or overspeed the engine.

6) Do not strain the machine too much and do not

use a small machine for heavy-duty works. If you use

the right machine, you will reduce the risk of hazards
and improve the quality of your work.

7) Check that when the machine is running idle,

there is no movement of the cutting device and, af-

ter pressing the throttle trigger, the engine quickly re-
turns to minimum speed.

8) Ensure that the blade does not come into violent

contact with foreign bodies and beware of the pos-

sibility of material being thrown up by the blades.

9) Always keep the machine connected to the web-

bing when working.

10) Stop the engine:

— whenever you leave the machine unattended.

— before refuelling.

— during movements between work areas.

11) Stop the engine and disconnect the spark

plug cable:

— before cleaning, checking or working on the ma-
chine;

— after striking a foreign object. Inspect the machine
for any damage and make repairs before restart-
ing it again;

— if the machine starts to vibrate abnormally: find the
cause of the vibration immediately and have it in-
spected at a Specialised Centre.

— when the machine is not in use.

D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition. Routine
maintenance is essential for safety and for
maintaining a high performance level.

2) Do not store the machine with fuel in the tank in
an area where the fuel vapours could reach an open
flame, a spark or a strong heat source.

3) Allow the engine to cool before storing in any en-
closure.

4) To reduce fire hazards, keep the engine, ex-
haust silencer and fuel storage area free from saw-
dust, branches, leaves, or excessive grease; never
leave containers with the cut debris inside the stor-
age area.

5) If the fuel tank has to be emptied, this should be
done outdoors once the engine has cooled down.
6) Always wear protective gloves when handling
the cutting device.

7) For safety reasons, never use the machine
with worn or damaged parts. Damaged parts
are to be replaced and never repaired. Only
use original spare parts. Parts that are not of the
same quality can seriously damage the equipment
and compromise safety. The cutting tools must al-
ways bear the manufacturer’s trademark as well as
a reference to the maximum working speed.

8) Before putting the machine away, check you
have removed wrenches or tools used for mainte-
nance.

9) Store the machine out of the reach of children!

E) TRANSPORTATION AND HANDLING

1) Whenever the machine is to be handled or trans-

ported you must:

— turn off the engine, wait for the cutting device to
stop and disconnect the spark plug cap;

— fit the cutting device guard;

— only hold the machine using the handgrips and
position the cutting device in the opposite direc-
tion to that used during operation.

2) When using a vehicle to transport the machine,

position it so that it can cause no danger to persons

and fasten it firmly in place to avoid it from tipping
over, which may cause damage or fuel spillage.

F) HOW TO READ THE MANUAL
Certain paragraphs in the manual contain particularly

significant information and are marked with various
levels of highlighting with the following meaning:

NOTE
or
IMPORTANT These give details or further

information on what has already been said, in the
aim to prevent damage to the machine.

A WARNING! Non-observance will result
in the risk of injury to oneself or others.

A DANGER! Non-observance will result

in the risk of serious injury or death to oneself
or others.
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| 4. MACHINE ASSEMBLY

IMPORTANT The machine is supplied with

some of the components disassembled and the
fuel tank empty.

A WARNING! Always wear strong work

gloves to handle the cutting devices. Mount
the components very carefully so as not to
impair the safety and efficiency of the ma-
chine. If in doubt, contact your dealer.

1. COMPLETING THE MACHINE
1a. “MONO” models (Fig. 1)

— Position the upper part (2) with the front grip's
guard on the drive tube (1).

— Fasten the lower cap (4) inserting the pin (4a) in
one of the three holes on the drive tube.

— Fully tighten the screws (4).

1b. “DUPLEX” models (Fig. 2)

— Loosen the screws (5) and remove the cap (4)
from the support (2).

— Put the handlebar (1) into the seating in the sup-
port (2), located on the drive tube (3), making
sure that the controls are on the right.

— Fit the cap (4), fully tightening the screws (5).

— Fasten the casing (6) of the controls to its cable
fastener (7).

2. MOUNTING THE ROD
(Models with separate rod - Fig. 3)

— Pull out the stop pin (5) and push the lower part
of the rod (4) right down until the stop pin (5) slots
into the hole (6) in the rod. This is easier to do if
you rotate the bottom of the rod (4) slightly in
both directions. The pin (5) is in place when it is
completely lodged in the hole.

— Lastly, tighten the knob (7) securely.

3. FITTING THE GUARDS

A WARNING! Each cutting device is

provided with a specific guard. Never use
guards other than those indicated for each
cutting device.

* 3 or 4 point blade (Fig. 4)

Wear protective gloves

and fit the blade guard.

— Remove the blade (if fitted) as described in para-
graph 4.

— The guard (1) is fixed to the angle transmission
(2) by four screws (3).

* Cutting line head (Fig. 5)

A WARNING! When using the cutting

line head the additional guard, with line cutting
knife, must always be fitted.

— Remove the blade (if fitted) as described in para-
graph 4.

— The guard (1) is fixed to the angle transmission
(2) by four screws (3).

— Assemble the additional guard (4) fastening it
into place on the guard (1).

4. REMOVING AND REFITTING
THE CUTTING DEVICES

A WARNING! Use only original cutting

devices or ones homologated by the Manu-
facturer.

* 3 or 4 point blade (Fig. 6)

A WARNING! Wear protective gloves

and fit the blade guard.

NOTE The fastening nut (5) has a

left-hand thread and so must be unscrewed in a
clockwise direction and screwed up anticlockwise.

— Insert the wrench supplied (2) into the specific
hole in the angle transmission (3) and rotate the
blade (1) by hand until the wrench enters the in-
ner hole, blocking rotation.

— Remove the split pin (4) and unscrew the nut (5)
in a clockwise direction.

— Pull out the washer (6) and the outer ring-nut (7)
and remove the blade (1).
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When mounting,

— Ensure that the grooves in the inner ring-nut (8)
match up perfectly with the angle transmission
(3).

— Fit the blade (1) and outer ring-nut (7).

— Refit the washer (6) and the nut (5), fully tighte-
ning it in an anticlockwise direction.

— Reposition the split pin (4) and refold the two
ends.

— Remove the wrench (2) to restore blade rotation.

¢ Cutting line head (Fig. 7)

NOTE The cutting line head has a

left-hand thread and so must be unscrewed in a
clockwise direction and screwed up anticlockwise.

— Insert the wrench supplied (2) into the specific
hole in the angle transmission (3) and rotate the
cutting line head (1) by hand until the wrench en-
ters the inner hole, blocking rotation.

— Remove the cutting line head (1) unscrewing it in
a clockwise direction.

When mounting,

— Ensure that the grooves in the inner ring-nut (4)
match up perfectly with the angle tranmission (3).

— Fit the cutting line head (1) screwing it up in an
anticlockwise direction.

— Remove the wrench (2) to restore shaft rotation.

5. PREPARING TO WORK

CHECKING THE MACHINE
Before starting work please:

— check that all the screws on the machine and the
cutting device are tightly fastened;

— check that the cutting device is undamaged and
that the 3-point metal blades (if fitted) are prop-
erly sharpened;

— check that the air filter is clean;

— check that the protection devices are well fas-
tened and working efficiently;

— check the handgrips are well fastened.

PREPARING THE FUEL

This machine is fitted with a two-stroke engine
which requires a mixture of petrol and lubricating
oil.

IMPORTANT Using petrol alone will da-

mage the motor and will cause for invalidation of
the warranty.

IMPORTANT Only use quality fuels and

oils to maintain high performance and guarantee
the duration of the mechanical parts over time.

¢ Petrol characteristics

Only use unleaded petrol with a fuel grade of at
least 90 N.O.

IMPORTANT Unleaded petrol tends to cre-

ate deposits in the container if preserved for more
than 2 months. Always use fresh petrol!

¢ Qil characteristics

Only use top quality synthetic oil specifically for
two-stroke engines.

Your dealer can provide you with oils which have
been specifically developed for this type of engine,
and which are capable of guaranteeing a high level
of protection.

The use of these oils makes it possible to prepare
a 2% mixture, consisting in 1 part oil to 50 parts
petrol.

¢ Preparation and preservation of the fuel
mixture

A DANGER! Petrol and the fuel mixture
are highly inflammable!
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— Keep the petrol and fuel mixture in homolog-
ated fuel containers, in safe place, away
from any flames or heat sources.

- Never leave the containers within the reach
of children.

— Never smoke whilst preparing the mixture
and avoid inhaling the petrol fumes.

The chart indicates the amount of petrol and oil to
use to prepare the fuel mixture according to the
type of oil used.

Petrol Synthetic oil 2-stroke
liters liters cm?®
1 0.02 20
2 0.04 40
3 0.06 60
5 0.10 100
10 0.20 200

To prepare the fuel mixture:

— Place about half the amount of petrol in a homo-
logated tank.

— Add all the oil, according to the chart.

— Add the rest of the petrol.

— Close the top and shake well.

IMPORTANT | The fuel mixture tends to

age. Do not prepare excessive amounts of the fuel
mixture to avoid deposits from forming.

IMPORTANT Keep the petrol and fuel mix-

ture containers separate and easily identifiable to
avoid the mistake of using one in place of the other.

IMPORTANT Periodically clean the petrol

and fuel mixture containers to remove any eventual
deposits.

REFUELLING

A DANGER! Never smoke whilst refu-
elling and avoid inhaling the petrol fumes.

Carefully open the tank

top as pressure could have formed inside.

Before refuelling:

— Shake the fuel mixture container well.

— Place the machine on a flat stable surface, with
the fuel tank cap facing upwards.

— Clean the fuel tank cap and the surrounding area
to avoid any dirt from entering the tank during re-
filling.

— Carefully open the fuel tank cap to allow the
pressure inside to decrease gradually. Use a
funnel to refill and avoid filling the tank to the
brim.

Always close the fuel tank

cap firmly.

Immediately clean all tra-

ces of fuel which may have dripped on the
machine or the ground and do not start the en-
gine until the petrol fumes have dissipated.

| 6. HOW TO START - USE - STOP THE ENGINE

STARTING THE ENGINE

A WARNING! The engine must be star-

ted in an area at least 3 metres from where you
refilled the fuel tank.

Before starting the engine:

— Place the machine firmly on the ground.

— Remove the guard from the blade (if used).

— Make sure the blade (if used) is not touching the
ground or any other object.

* Cold starting

NOTE A “cold” start of the engine

means starting it after at least 5 minutes from when
it was switched off or after refuelling.

To start the engine (Fig. 8):

1. Press the lock lever (3), activate the throttle (2)
and holding them in this position, move the
switch (1) to the «START» position, then re-
lease the lever (3) and the throttle (2).

2. Operate the starter, turning lever (5) to
«CHOKE>».
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3. Press the primer device button (6) 3 or 4 times
to prime the carburettor.

4. Hold the machine firmly on the ground with one
hand on the power unit, in order not to lose
control of the machine during startup (Fig. 9).

IMPORTANT To prevent distortions, the

drive tube must not be used as a support for the
hand or knee during startup.

5. Pull the starter rope slowly for 10 - 15 cm until
you feel some resistance, then tug it hard a few
times until you hear the engine turn over.

IMPORTANT | 75 avoid breaking the starter

rope, do not pull the whole length of it or let it slide
along the edge of the cable guide hole. Release the
starter gradually, to avoid letting it fly back uncon-
trollably.

6. Pull the starter rope again until the engine starts
as normal.

Starting the engine with

the choke engaged causes the cutting device
to move, only stopping when the choke is dis-
connected.

7. When the engine is started, disconnect the
starter by turning the lever (2) to «RUN».

8. Biriefly activate the throttle (2) to bring the engine
down to minimum, with the switch (1) which will
move automatically to the «<RUN» position.

9. Letthe engine run idle for at least 1 minute be-
fore using the machine.

IMPORTANT If the starter rope is pulled

repeatedly with the choke on, it may flood the en-
gine and make starting difficult.

If you have flooded the engine, remove the spark
plug and gently pull the handle on the starter rope
to eliminate any excess fuel; then dry the spark plug
electrodes and replace it on the engine.

* Hot starting

When hot starting (immediately after stopping the
engine):

— Set the switch (1) to position «RUN», then follow
points 4 - 5 - 6 — 9 in the previous procedure.

USE OF THE ENGINE (Fig. 8)

Cutting device speed is regulated by the throttle
trigger (2), located on the rear handgrip (4) or the
right handgrip (4a) of the handlebar.

The throttle trigger only works if the lockout (3) is
pressed at the same time.

The movement is transmitted from the engine to the
drive shaft by a centrifugal mass clutch that pre-
vents the shaft from moving when the engine is run-
ning at minimum speed.

A WARNING! Do not use the machine if
the cutting device moves when the engine is
running idle; in this case, contact you dealer.

The correct running speed will be achieved by
pressing the throttle trigger (2) as far as possible.

IMPORTANT Avoid using the engine at full

power for the first 6-8 working hours.

STOPPING THE ENGINE (Fig. 8)
To stop the engine:
— Release the throttle trigger (2) and allow the en-

gine to run idle for a few seconds.
— Set the switch (1) to «STOP».

When you have reduced

speed to a minimum, it will take a few sec-
onds for the cutting device to stop
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| 7. USING THE MACHINE

To respect people and the environment:

- Try not to cause any disturbance.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste ma-
terials after sawing.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
damaged parts or any elements which have a
strong impact on the environment.

Prolonged exposure to vi-

brations can cause injuries and neurovascular
disorders (also called “Renaud’s syndrome” or
“white hand”), especially to people suffering
from circulation disorders. The symptoms can re-
gard the hands, wrists and fingers and are shown
through loss of sensitivity, torpor, itching, pain
and discolouring of or structural changes to the
skin. These effects can be worsened by low am-
bient temperatures and/or by gripping the hand-
grips excessively tightly. If the symptoms oc-
cur, the length of time the machine is used must
be reduced and a doctor consulted.

A\ DANGER! This machine’s starter unit

generates an average sized electromagnetic
field, but it is not however possible to exclude the
possibility of interference on any active or pas-
sive medical devices that operators may be wear-
ing; this could be risky for their health condi-
tions. All those using medical devices should
always consult their GP, or the device manufac-
turer, before using this machine.

Always wear suitable clo-

thing when using the machine. Your dealer can
provide you with all the information on the most
suitable accident-prevention devices to guaran-
tee your safety.

USING THE WEBBING (Fig. 10)

A WARNING! The machine must always

be used connected to the webbing worn cor-
rectly. Frequently check the efficiency of the
quick release mechanism used to quickly free
the machine from the belts in case of danger.

The webbing must be put on before connecting the
machine to the special coupling and the belts must be
adjusted to suit the operator’s height and stature.

If the machine has more than one coupling hole, use

the most favourable point for keeping the machine

balanced when working.

Always use webbing suited to the weight of the ma-

chine and the cutting device used

- the single or double belt models can be used for
machines weighing less than 7.5 kg fitted with
the cutting line head or 3 or 4-point blades;

- the double belt model must be used for machines
weighing more than 7.5 kg.

* Single belt “MONO” models

The belt (1) must go over the left shoulder towards the
right hip.

* Double belt models

The belt (2) must be worn with:

— the machine's support and snap-hook coupling on
the right side (2.1);

- the release in front (2.2);

- the belts cross-over on the operator's back (2.3);

- the buckle properly fastened on the left side (2.4).

The belts must be tensioned so that the load is evenly
distributed on the shoulders.

USING THE MACHINE

A WARNING! When working, the machine

must always be firmly held in both hands, keep-
ing the power unit on the right of the body and
the cutting group below the line of the belt.

A WARNING! Stop the engine immedi-

ately if the blade stops during sawing. Always be-
ware of a kickback, which could occur if a blade
encounters a solid object (logs, roots, branches,
stones, etc.). Do not touch the ground with the
blade. Kickbacks cause blade recoils that are
difficult to control, so as to cause loss of control
of the machine, compromise operator safety and
cause damage to the machine itself.

Before tackling a mowing job for the first time it is ad-
visable to gain the necessary familiarity with the ma-
chine and the most suitable cutting techniques, find-
ing out how to wear the webbing correctly, firmly
gripping the machine and making the movements re-
quired by the job.
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¢ Choosing the cutting device

Choose the most suitable cutting device for the job to
be done, according to these general indications:

- the 3-point blade is suitable for cutting brush-
wood and small shrubs up to 2 cm in diameter;

- the 4-point bladeis is suitable for cutting resistant
grass over large surfaces;

- the cutting line head can eliminate tall grass and
non-woody vegetation near fences, walls, founda-
tions, pavements, around trees, etc. or to com-
pletely clean a particular area of the garden;

WORKING TECHNIQUES
a) 3-point blade (Fig. 11)

Start cutting above the undergrowth and then move
down with the scything blade so as to cut the brush
into small pieces.

b) 4-point blade (Fig. 12)

Proceed using the machine as a traditionalscythe,
with a circular movement of about 60-90°, thus mov-
ing outside the undergrowth, andso on.

c) Cutting line head

Use ONLY nylon lines. The

use of metal lines, plasticised metal lines and/or
lines not suitable for the head can cause serious
injuries and wounds.

During use it is advisable to stop the engine periodi-
cally and remove the weeds wound round the ma-
chine, so as to prevent the drive tube from overheat-
ing due to the grass caught under the guard.

Remove the caught-up grass with a screwdriver to al-
low the rod to be properly cooled.

A WARNING! Do not use the machine for
sweeping, tilting the cutting line head. The power
of the engine could throw objects and small
stones 15 metres or more, causing damage and
injuries to people.

¢ Cutting in motion (Scything) (Fig. 13)

Proceed at a regular pace, with a circular motion sim-
ilar to a traditional scythe, without tilting the cutting line
head during the operation.

First try cutting at the right height in a small area, so
as to then achieve a uniform cutting height keeping
the cutting line head at a constant distance from the
ground.

For heavier cutting it can be useful to tilt the cutting line
head by about 30°.

Do not work in this way if

there is the possibility of causing objects to be
thrown, which could harm people and animals
and cause damage.

* Precision cutting (Trimming)

Keep the machine slightly tilted so that the lower part
of the cutting line head does not touch the ground and
the cutting line is at the required point, always keep-
ing the cutting device at a distance from the operator.

* Cutting near fences/foundations (Fig. 14)

Slowly approach the cutting line head to fences,
posts, rocks, walls, etc. without hitting them hard.

If the line strikes a solid object it could break or be-
come worn; if it gets tangled in a fence it could break
abruptly.

In any case, cutting around pavements, foundations,
walls, etc. can cause greater wear than normal in the
line.

* Cutting round trees (Fig. 15)

Walk round the tree from left to right, approaching the
trunks slowly so as not to strike the tree with the line
and keeping the cutting line head tilted forward
slightly.

Remember that the nylon line could lop or damage
small shrubs and that the impact of the nylon line
against the trunk of bushes or trees with soft bark
could seriously damage the plant.

* Adjusting line length when working (Fig. 16)

This machine is fitted with a “Tap & Go” head.

To release more line, tap the cutting line head against
the round with the engine at top speed: the line will be
released automatically and the knife cut off the excess
length.

END OF OPERATIONS
When you have finished your work:
- Switch off the engine as indicated above (Chap. 6).

— Wait for the cutting device to stop and fit the blade
guard.
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8. MAINTENANCE AND STORAGE

Correct maintenance is essential to maintain the
original efficiency and safety of the machine over
time.

m During maintenance ope-

rations:

- Remove the spark plug cap.

- Wait until the engine is sufficiently cold.

- Use protective gloves when handling the
blades.

- Keep the blade protection device on, ex-
cept when intervening directly on the blade.

- Never dispose of oils, fuel or other polluting
materials in unauthorised places.

CYLINDER AND SILENCER

To reduce fire risks, periodically clean the cylinder
flaps with compressed air and clear the silencer
area to get rid of sawdust, branches, leaves or
other debris.

STARTING SYSTEM

To avoid overheating and damage to the engine, al-
ways keep the cooling air vents clean and free of
sawdust and debris.
The starter rope must be replaced as soon as it
shows signs of wear.

NUTS AND SCREWS

Periodically check that all the nuts and screws are
securely tightened and the handgrips are tightly
fastened.

CLEANING THE AIR FILTER (Fig. 17)

IMPORTANT Cleaning the air filter is es-

sential to guarantee the efficiency and duration of
the machine. Do not work with a damaged filter or
without a filter, as this could permanently damage
the engine.

It must be cleaned after every 15 working hours.

Clean the filter as follows:

— Press the button (1), turn the cover (2) over and
remove the filter element (3).

— Wash the filter element (3) with soap and water.
Do not use petrol or other solvents.

— Leave the filter to dry in the open air.

— Refit the filter element (3) and close the cover (2)
pushing until it clicks into place.

CHECKING THE SPARK PLUG (Fig. 18)

Periodically remove and clean the spark plug using
a metal brush to get rid of any deposits.

Check and reset the correct distance between the
electrodes.

Replace the spark plug and fasten it firmly using the
supplied wrench.

The spark plug must be replaced with one with the
same characteristics whenever the electrodes
have burnt or the insulation has worn, and in any
case every 100 working hours.

TUNING THE CARBURETTOR

The carburettor is tuned by the manufacturer to
achieve maximum performance in all situations,
with a minimum emission of toxic gas in compli-
ance with the regulations in force.

In the case of poor performance contact your
Dealer for a check of the carburetion and engine.

* Tuning minimum speed

A WARNING! The cutting device must

not move when the engine is running idle. If
the cutting device moves when the engine is
running idle, contact your dealer to correctly
regulate the engine.

ANGLE TRANSMISSION (Fig. 19)

Lubricate with lithium-based grease.

Remove the screw (1) and put in the grease, turn-
ing the shaft manually until grease emerges, then
replace the screw (1).
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SHARPENING THE 3 or 4 POINT BLADE
(Fig. 20)

Use protective gloves. If

sharpening is done without removing the
blade, disconnect the spark plug cap.

Sharpening must be done taking account of the
type of blade and cutting edges, using a flat file and
working all the points equally.

The references for correct sharpening are given in
Fig. 20:

A = Incorrect sharpening
B = Sharpening limits
C = Incorrect and unequal angles

It is important to retain the correct balance after
sharpening.

3 or 4 point blades can be used from both sides.
When one side of the points is worn, the blade can
be turned and the other side used.

The blade must never be

repaired, but must be replaced as soon as
signs of breaking are noted or the sharpening
limit is exceeded.

HEAD LINE REPLACEMENT (Fig. 21)

- Follow the sequence indicated in the figure.

SHARPENING THE LINE CUTTING KNIFE
(Fig. 22)

— Remove the line cutting knife (1) from the guard
(2) by unscrewing the screws (3).

— Fix the line cutting knife in a vice and sharpen it
using a flat file, being careful to retain the origi-
nal cutting angle.

— Refit the knife on the guard.

EXTRAORDINARY MAINTENANCE

All maintenance operations not foreseen in this
manual must be performed exclusively by your
dealer.

All and any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally inval-
idate the warranty.

STORAGE

After every work stint, clean the machine thor-
oughly to remove all dust and debris, and repair or
replace any faulty parts.

The machine must be stored in a dry place away
from the elements and with the cover correctly fit-
ted.

LONG PERIODS OF DISUSE

IMPORTANT | 7 you are not going to use

the machine for a period of more than 2-3 months,
we recommend you do a few things before putting
it away. This will make it easier when you want to
use the machine again and will also prevent per-
manent damage to the engine.

* Storage
Before putting the machine away:

— Empty the fuel tank.

— Start the engine and run it idle until it comes to a
halt, so that it uses up all the fuel that is left in the
carburettor.

— Wait for the engine to cool down and remove the
spark plug

— Pour a teaspoon of fresh oil into the spark plug
hole.

— Pull the starter rope several times to deliver oil to
the cylinder.

— Replace the spark plug with the piston in the
dead end upper position (visible from the spark
plug slot when the piston is at maximum stroke).

* Restarting work

When you wish to start using the machine again:

Remove the spark plug.

Pull the starter rope a few times to eliminate ex-
cess oil.

Check the spark plug as described in chapter
“Checking the spark plug”.

Prepare the machine as indicated in the para-
graph entitled “Preparing for work”.
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| 9. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

LIKELY CAUSE

SOLUTION

1) The engine will
not start or will not
keep running

Incorrect starting procedure
Dirty spark plug or incorrect
distance between the electrodes
Air filter clogged

Carburetion problems

— Follow the instructions

(see chapter 6)

— Check the spark plug

(see chapter 8)

— Clean and/or replace the filter

(see chapter 8)

— Contact your dealer

2) The engine starts
but is lacking in
power

Air filter clogged

Carburetion problems

— Clean and/or replace the filter

(see chapter 8)

— Contact your dealer

3) The engine runs
irregularly and lacks
in power when
revved

Dirty spark plug or incorrect
distance between the electrodes
Carburetion problems

— Check the spark plug

(see chapter 8)

— Contact your dealer

4) The engine gives
off an excessive
amount of smoke

Incorrect composition
of the fuel mixture
Carburetion problems

to the instructions (see chap. 5)

— Contact your dealer

Prepare the fuel mixture according

| 10. TECHNICAL SPECIFICATIONS

Engine ..o, 2-stroke air-cooled
Capacity / Power

28/326 MOd. ....ccoveeeennn 25.4cm®/0.7 kW

33/336 mod. .....coceeeeiriennen. 32.6 cm®/0.9 kW

44/346 MOd. ..o 42.7cm3/1.1 kW
Engine rotation speed at tick-over

28/326 Mod. .....ccccoeiiiiiiieene 2520-3080 rpm

33/336 Mod. ....cccceieiieine, 2520-3080 rpm

44/346 mMod. .....cooeirieiine, 2520-3080 rpm
Maximum engine rotation speed

28/326 MOd. ..o 10000 rpm

33/336 MOd. ...ooceeiiieieeeeeen 10000 rpm

44/346 MOd. ..ccceveeieeeee e 9500 rpm
Maximum tool rotation speed

28/326 MOd. ...occoeeiiieiieie e 7800 rpm

33/336 MOd. ..ooeeiieeeeee e 7800 rpm

44/346 MOd. ...ooviiiiiieeee 7400 rpm
Spark plug  ..ooveeeieeeeeee Torch L8RTC or

NGK-R BPMR7A or equivalent

Mixture .......... Petrol : 2-stroke oil =50:1 =2%

Tank capacity

28/326 MOd. ..ooeireiieiieieeeee e 650 cm?

33/336 mod. ... .. 850 cm?®

44/346 MOd. .coceeieeeee e 950 cm?
Maximum permitted blade diameter

3or4pointblade ......ccccocveviiieennnes @ 255 mm
Weight "

28/326 .o 6.8 kg

33/336
33D
44/346 .
44D i

) Weight as per standard I1SO 11806-1
(without fuel, cutting devices and harness)
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Model
. B 28
Measured equivalent se28  B28D B3 2D 4
noise and vibration values BJ326 op%e'p SB Ba3p SB44  Ba4D
BICe2 MB2s01J i35 mpazoz Se3E SBAAD
MB 2802
SB28J

Operator ear noise pressure level (EN ISO 22868)

with line cutter head dB(A) 98.8 98.8 98.7 98.7 95,6 95,6
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

with 3-point blade dB(A) 92.2 922 94.0 94.0 97.3 97.3
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

with 4-point blade dB(A) 97.6 97.6 96.3 96.3 91.4 91.4
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Measured sound power level (EN ISO 22868)

with line cutter head dB(A) 105.5 105.5 113.2 113.2 108.5 108.5
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

with 3-point blade dB(A) 110.0 110.0 106.0 106.0 110.8 110.8
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

with 4-point blade dB(A) 105.4 105.4 107.7 107.7 107.3 107.3
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibrations transmitted to the hand on the front handgrip (‘MONQ”) (ISO 22867)

with line cutter head m/sec? 5.91 - 4.40 - 5.04 -
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5 -

with 3-point blade m/sec? 2.55 - 3.62 - 3.03 -
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5 -

with 4-point blade m/sec? 5.42 - 5.19 - 6.15 .
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5 -

Vibrations transmitted to the hand on the rear handgrip (‘MIONO”) (ISO 22867)

with line cutter head m/sec? 4.04 - 3.45 - 213 -
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5 -

with 3-point blade m/sec? 5.69 - 3.04 - 2.15 -
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5 -

with 4-point blade m/sec? 4.41 . 4.59 - 5.11 -
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5 -

Vibrations transmitted to the hand on the left handgrip (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINAL HANDLEBAR

with line cutter head m/sec? - 1.81 - 3.42 - 4.49
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5

with 3-point blade m/sec? . 2.43 - 2.94 = 2.51
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 15 - 1.5

with 4-point blade m/sec? - 6.25 - 2.54 - 3.42
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5

Vibrations transmitted to the hand on the right handgrip (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINAL HANDLEBAR

with line cutter head m/sec? - 2.49 - 4.53 - 1.94
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5

with 3-point blade m/sec? . 2.56 - 4.16 N 1.04
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5

with 4-point blade m/sec? - 6.45 - 4.88 - 2.92
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5

Vibrations transmitted to the hand on the left handgrip (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVE HANDLEBAR

with line cutter head m/sec? . 2.94 - 3.25 = 2.90
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5

with 3-point blade m/sec? - 3.31 - 2.40 - 2.20
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 15 - 1.5 - 1.5

with 4-point blade m/sec? - 5.67 - 3.75 - 2.56
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5

Vibrations transmitted to the hand on the right handgrip (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVE HANDLEBAR

with line cutter head m/sec? . 5.07 - 3.81 N 3.57
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5

with 3-point blade m/sec? - 6.61 - 3.63 - 3.24
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1.5 - 1.5 - 1.5

with 4-point blade m/sec? - 7.80 - 4.22 - 3.87
Measurement uncertainty (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1.5 - 1.5 - 1.5
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| 11. ACCESSORIES

The table contains a list of all available acces-
sories, indicating those which may be used on
each machine, marked with the symbol “ % ”.

4\ WARNING! In consideration that the
selection, application and usage of the acces-
sory to be fitted in the variety of possible us-
age are actions made solely by the user, the

latter assumes responsibility for damages of
any kind due to such actions. When in doubt or
if lacking knowledge of the specificity of each
accessory, contact your retailer or specialised
gardening centre.

Code Model:  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
ic; 118801127/0 * * *
@ 118801418/0 * * *

118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Pruner

Code Model B 28 J
118801754/0 %*
Hedge trimmer

118801755/0 *
118801756/0
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Cher Client,

Nous tenons avant tout a vous remercier de la préférence que vous avez accordée a nos produits, et nous souhai-
tons que votre machine vous réserve de grandes satisfactions et réponde pleinement a vos attentes. Ce manuel a été
rédigé dans le but de vous permettre de bien connaitre votre machine et de I'utiliser en toutes conditions de sécurité
et d’efficacité; noubliez pas qu'il fait partie intégrante de la machine, tenez-le a portée de main pour le consulter a tout
moment, et le jour ol vous devriez céder ou préter la machine a quelqu’un, rappelez-vous de lui donner aussi ce ma-
nuel.

Cette nouvelle machine a été congue et fabriquée conformément aux normes en vigueur, et elle ne sera fiable et slre
que si vous l'utilisez dans le plein respect des indications contenues dans ce manuel (usage prévu); toute autre utili-
sation, ou le non respect des normes de sécurité lors de l'utilisation, de I'entretien et de la réparation qui sont indiquées
dans le manuel, sont considérés comme un "emploi impropre": dans ce cas, la garantie perd tout effet et le fabricant
décline toute responsabilité, en laissant a la charge de I'utilisateur les conséquences des dommages ou des Iésions
causeés a lui-méme ou a autrui.

Si vous deviez trouver de légéres différences entre la description donnée et la machine en votre possession, tenez
compte du fait que, dans le cadre de 'amélioration continuelle du produit, les informations contenues dans ce manuel
sont sujettes a des modifications sans aucun préavis ni obligation de mise a jour, sans toutefois que soient remises
en cause les caractéristiques essentielles de sécurité et de fonctionnement. En cas de doute, contactez votre re-
vendeur. Bon travail!

SOMMAIRE

Identification des piéces principales ..
Symboles ...
Prescriptions de sécurité
Montage de la machine .
Préparation au travail
Démarrage - Utilisation - Arrét du moteur
Utilisation de la machine ...
Entretien et conservation
Localisation de pannes
. Données techniques ..
. Accessorires

SoPINORWON =

- o
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| 1. IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES |

PIECES PRINCIPALES

1. Ensemble moteur
2. Tube de transmission
. Dispositif de coupe
a. Lame a 3 ou 4 pointes
b. Téte afil
. Protection du dispositif de coupe
. Poignée avant
. Protection
Guidon
. Poignée arriére
. Point d'attache (du harnais)
. Etiquette matricule
. Harnais
a. a une seule sangle
b. a deux sangles
12. Renvoi angulaire
13. Protection lame (pour le transport)
14. Bougie

w

— O ©0W®NO U

—_ o

“DUPLEX”

COMMANDES ET RAVITAILLEMENT

21. Interrupteur d’arrét du moteur
22. Commande d’accélérateur
23. Blocage de 'accélérateur

24. Lanceur

25. Commande du starter

26. Commande du dispositif
d’amorgage (Primer)

31. Bouchon du réservoir du mélange

ETIQUETTE MATRICULE

10.1) Marquage de conformité,
selon la directive 2006/42/CE

10.2) Nom et adresse du fabricant

10.3) Niveau de puissance acoustique LWA 10.1 10.5 10.2 10.4  10.3
selon la directive 2000/14/CE /

10.4) Modele de référence du fabricant
10.5) Modéle de machine

10.6) Numéro de série

10.7) Année de construction

10.8) Code Article \ \ \
10.9) Nombre d'émissions 107 1106 1109 \10.8
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| 2. SYMBOLES
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ahilihhin,

1) Attention ! Danger. Cette machine, si elle n’est pas u-
tilisée correctement, peut étre dangereuse pour vous-
méme et pour les autres.

2) Lire le manuel d'instructions avant d'utiliser la ma-
chine.

3) L'opérateur préposé a cette machine, si elle est uti-
lisée en conditions normales pour un usage quotidien
continu, peut étre exposé a un niveau de bruit égal ou su-
périeur a 85 dB (A). Utiliser des protections acoustiques,
des lunettes et un casque de protection.

4) Porter des gants et des chaussures de sécurité!

5) Danger de projections! Pendant 'emploi de la ma-
chine, éloigner toute personne ou tout animal domes-
tique d’au moins 15 metres!

SYMBOLES EXPLICATIFS SUR LA MACHINE
(si présents)
11 11) Réservoir
- du carburant
+0

12) Positions de l'interrup-

12 o teur d’arrét du moteur
— b _ A
« a=arrét
5 C b = marche

¢ = démarrage

13 CHOKE  RUN
['w] €= || 13) Commande dustarter

14 14) Commande du
vl dispositif amorcage

=T (Primer)

6) Vitesse maximum du dispositif de coupe. N'utiliser
que de dispositifs de coupe adéquats.

7) Ne pas employer de lames en scie circulaire. Dan-
ger: L'utilisation de lames en scie circulaire avec
des machines qui portent ce symbole expose leur
utilisateur a un risque.

8) Attention! L'essence est inflammable. Laisser refroi-
dir le moteur pendant au moins 2 minutes avant de faire
le plein.

9) Attention! Se tenir loin des surfaces chaudes.

10) Attention a la poussée de la lame.

SYMBOLES EXPLICATIFS
SUR LES PROTECTIONS (si présents)

21 21) Dispositifs de coupe
)\ pour lesquels la pro-
tection est adéquate

22

|:>

22) Sens de rotation du
dispositif de coupe
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PRESCRIPTIONS DE SECURITE

3. PRESCRIPTIONS DE SECURITE

A) FORMATION

1) Lire attentivement les instructions. Se familiariser
avec les commandes et avec ['utilisation appropriée de la
machine. Apprendre a arréter le moteur rapidement.

2) Utiliser la machine dans le but auquel elle est des-

tinée, c’est-a-dire

- lacoupe de I'herbe et de la végétation non ligneuse,
au moyen d’un fil de nylon (ex. aux bords des parterres,
des plantations, des murs, des clétures, ou des espaces
verts ayant une surface limitée, pour parachever la coupe
effectuée par une faucheuse);

- la coupe d’herbes hautes, de broussailles, de petites
branches et d’arbustes ligneux ayant un diameétre in-
férieur a 2 cm, avec des lames en métal ou en plastique.

Toute autre utilisation peut s’avérer dangereuse et entrainer

une détérioration de la machine.

Font partie de I'emploi impropre (a titre d'exemple non ex-

clusif):

- utiliser la machine pour balayer;

- régulariser des haies, ou faire d'autres travaux ou le dispo-
sitif de coupe ne serait pas utilisé au niveau du terrain;

- élaguer des arbres;

- utiliser la machine de sorte que le dispositif de coupe se
trouve au-dessus de la ligne de la ceinture de I'opérateur;

- utiliser la machine pour couper des matériaux d'origine
non végétale;

- utiliser la machine pour plus d'une personne.

3) Ne jamais permettre d'utiliser la machine a des enfants

ou a des personnes qui n’ont pas la connaissance néces-

saire des instructions d’emploi. La réglementation locale
peut fixer un &ge minimum pour I'utilisateur.

4) La machine ne doit pas étre utilisée par plus d’une per-

sonne.

5) Ne jamais utiliser la machine:

- si des personnes, particuliérement des enfants, ou des
animaux se trouvent a proximité;

- sil'utilisateur est en conditions de fatigue ou de malaise,
ou s'il a pris des médicaments, des drogues, de I'alcool ou
des substances nocives pour les capacités de réflexes et
d'attention;

- sil'utilisateur n’est pas en mesure de tenir fermement la
machine avec deux mains, et/ou de rester solidement en
équilibre sur ses jambes pendant le travail.

6) Garder al'esprit que 'opérateur ou I'utilisateur est respon-

sable des accidents et des risques encourus par autrui ou

par ses biens.

B) PREPARATIONS

1) Pendant le travail, il faut porter des vétements adaptés,

qui ne constituent aucune géne pour I'utilisateur.

- Porter des habits de protection adhérents, équipés de pro-
tections contre les coupures.

- Porter un casque, des gants, des lunettes de protection,
des demi-masques antipoussiére, et des chaussures de
protection contre les coupures, avec une semelle antidé-
rapante.

- Utiliser le serre-téte pour protéger 'ouie.

- Ne porter aucune écharpe, aucune blouse, colliers ni ac-
cessoires pendants ou larges qui pourraient se prendre
dans la machine ou dans des objets ou des matériaux qui
se trouvent sur I'endroit ou I'on travaille.

- Serrer adéquatement les cheveux longs.

2) ATTENTION: DANGER! L’essence est hautement in-

flammable:

— conserver le carburant dans des récipients spécialement
prévus et homologués pour cet usage;

- ne jamais fumer quand on manipule le carburant;

- ouvrir lentement le bouchon du réservoir, en laissant di-

minuer progressivement la pression interne;

ne remplir de carburant qu'en plein air, et en utilisant un

entonnoir;

- ajouter de I'essence avant de démarrer le moteur et ne ja-
mais enlever le bouchon du réservoir de carburant ou
faire le plein lorsque le moteur est en fonctionnement ou
tant qu'il est encore chaud;

- ne pas faire démarrer le moteur si de 'essence a été ré-

pandue; éloigner la machine de la zone ol le carburant a

été renversé, et éviter de créer toute possibilité d’incendie

tant que le carburant ne s’est pas évaporé et que les va-
peurs d’essence ne se sont pas dissipées;

nettoyer immédiatement toute trace d'essence éventuel-

lement versée sur la machine ou sur le terrain;

- ne jamais remettre la machine en marche a I'endroit ou

I'on a fait le plein de carburant;

éviter tout contact du carburant avec les vétements; si les

vétements ont été tachés il faut les changer avant de

faire démarrer le moteur;

- remettre et serrer correctement les bouchons du réservoir
et du récipient.

3) Remplacer les silencieux défectueux ou endommagés.

4) Avant I'emploi, procéder & un contréle général de la ma-

chine, et en particulier:

- le levier de I'accélérateur et le levier de sécurité doivent
bouger librement, sans besoin de forcer, et au relache-
ment ils doivent retourner automatiquement et rapide-
ment dans la position neutre;

- le levier de I'accélérateur doit rester bloqué tant qu'on
n'appuie pas sur le levier de sécurité;

- linterrupteur d’arrét du moteur doit passer facilement
d’une position a l'autre;

- les cables électriques, et en particulier le fil de la bougie,
doivent étre intacts, pour éviter de faire des étincelles, et
le capuchon doit &tre monté correctement sur la bougie;

- les poignées et les protecteurs de la machine doivent
étre propres et secs, et solidement fixés a la machine;

- les dispositifs de coupe et les protections ne doivent ja-
mais étre endommagés.

5) Vérifier que les poignées et le point d’attache du harnais

sont correctement positionnés, et que la machine est bien

équilibrée.

6) Avantde commencer le travail, vérifier que toutes les pro-

tections sont adéquates pour 'outil de coupe utilisé, et qu’el-

les sont correctement montées.

7) Inspecter minutieusement toute la zone de travail, et éli-

miner tout objet externe qui pourrait étre projeté par la ma-

chine ou endommager le groupe de coupe et le moteur

(cailloux, branches, fils de fer, os, etc..).

C) PENDANT L’UTILISATION

1) Ne pas faire fonctionner le moteur dans un endroit
confiné ou les gaz nocifs contenant du monoxyde de car-
bone peuvent s’accumuler.

2) Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une lu-
miere artificielle adéquate.

3) Prendre une position ferme et stable:
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- autant que possible, éviter de travailler sur le sol mouillé
ou glissant, ou de toute fagon sur des terrains trop acci-
dentés ou en pente, qui ne garantiraient pas la stabilité de
I'opérateur pendant son travail;

- ne jamais courir, mais marcher et faire attention aux irré-
gularités du terrain ainsi qu’a la présence d’obstacles
éventuels;

- évaluer les risques potentiels du terrain a travailler et
prendre toutes les précautions nécessaires pour assurer
sa sécurité en particulier dans les pentes, sur les sols ac-
cidentés, glissants ou instables.

- Sur les cbtes, travailler transversalement a la pente, ja-
mais en montant ou en descendant; se tenir toujours en
aval du dispositif de coupe.

4) Vérifier que la machine est solidement bloquée avant de

faire démarrer le moteur:

— faire démarrer le moteur & au moins 3 metres de I'endroit
ou I'on a fait le plein d'essence;

- vérifier que les autres personnes se trouvent a au moins
15 metres du rayon d’action de la machine, ou & au moins
30 meétres pour les travaux de fauchage les plus gros;

- ne pas diriger le silencieux, et donc les gaz d’échappe-
ment, vers des matiéres inflammables:

5) Ne jamais modifier les réglages du moteur, ni mettre

le moteur en surrégime.

6) Ne pas soumettre la machine a des efforts excessifs, et

ne pas utiliser une petite machine pour exécuter de gros tra-

vaux; le fait d'utiliser une machine de dimensions adéqua-
tes réduit les risques, et améliore la qualité du travail.

7) Contrdler que le régime de minimum de la machine est

tel qu'il ne permet aucun mouvement du dispositif de coupe,

et que, aprés une accélération, le moteur retourne rapide-
ment au régime minimum.

8) Faire attention & ne pas heurter violemment la lame

contre des corps étrangers et aux projections possibles de

matériel, causées par le glissement des lames.

9) Pendant le travail tenir toujours la machine accrochée au

harnais.

10) Arréter le moteur:

- toutes les fois que la machine doit étre laissée sans sur-
veillance.

- avant de faire le plein de carburant.

- pendant les déplacements d’une zone de travail a une au-
tre.

11) Arréter le moteur et débrancher le fil de la bougie:

- avant toute opération de vérification, de nettoyage ou de
réparation de la machine;

- dapres avoir heurté un objet étranger. Vérifier si la ma-
chine est endommageée, et effectuer les réparations né-
cessaires avant de I'utiliser a nouveau;

- sila tondeuse commence & vibrer de maniére anomale:
dans ce cas, rechercher immédiatement la cause des vi-
brations et faire procéder aux vérifications nécessaires
dans un Centre Spécialisé.

- quand on n'utilise pas la machine.

D) ENTRETIEN ET STOCKAGE

1) Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’assurer des
conditions d'utilisation s(ires. Un entretien régulier est
essentiel pour la sécurité et le maintien du niveau des
performances.

2) Nejamais entreposer la machine avec du carburant dans
le réservoir dans un local ou les vapeurs d’essence pour-
raient atteindre une flamme, une étincelle ou une forte
source de chaleur.

3) Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine

dans un local quelconque

4) Pour réduire les risques d'incendie, maintenir le moteur,
le silencieux d’échappement, et la zone de stockage de
I'essence absolument propres de tous résidus de sciage, de
brindilles, feuilles ou graisses en exces; ne pas laisser les
conteneurs a l'intérieur d’'un local avec les déchets de la
coupe.

5) Si le réservoir de carburant doit étre vidangé, effectuer
cette opération a I'extérieur et lorsque le moteur est froid.
6) Pour toute opération sur le dispositif de coupe, porter des
gants de travail.

7) Ne pas utiliser la machine avec des piéces endom-
magées ou usées, pour des raisons de sécurité. Les
piéces endommagées doivent étre remplacées, jamais
réparées. N'utiliser que des piéces de rechange d’ori-
gine. Des piéces de qualité non équivalente peuvent
endommager la machine et nuire a votre sécurité. Les outils
de coupe doivent toujours porter la marque du producteur,
ainsi que la référence a la vitesse d’utilisation maximum.

8) Avant d’entreposer la machine, vérifier qu'on a enlevé les
clés ou les outils utilisés pour I'entretien.

9) Entreposer la machine hors de la portée des enfants

E) TRANSPORT ET DEPLACEMENT

1) Chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer la machine

ou de la transporter, il faut:

- éteindre le moteur, attendre I'arrét du dispositif de coupe,
et démonter le capuchon de la bougie;

- appliquer la protection du dispositif de coupe;

- saisir la machine uniquement par les poignées, et orien-
ter le dispositif de coupe dans la direction contraire au
sens de la marche.

2) Quand on transporte la machine dans un camion, il faut

la positionner de fagon qu’elle ne constitue aucun danger

pour personne, et la bloquer solidement pour éviter qu’elle
ne se renverse, ce qui pourrait I'abimer ou provoquer une
fuite de carburant.

F) COMMENT LIRE LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes qui
contiennent des renseignements particulierement impor-
tants sont mis en évidence par différentes paroles; voici
leur signification:

REMARQUE

ou

IMPORTANT Ajoute des précisions ou d'autres

éléments a ce qui vient d'étre indiqué afin d’éviter d’en-
dommager la machine ou de causer des dommages.

LRI Possibilits de lésions a Iutili-

sateur ou a autrui en cas de non respect des consi-
gnes.

A DANGER! Possibilité de Iésions graves a

I'utilisateur ou a autrui, et danger de mort, en cas de
non respect des consignes.
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| 4. MONTAGE DE LA MACHINE

IMPORTANT | | 5 machine est fournie avec

certaines pieces démontées, et avec le réservoir du mé-
lange vide

ARSI // faut toujours porter des

gants de travail résistants pour manipuler les dispo-
sitifs de coupe. Faire le maximum d’attention quand
on monte les piéces, pour ne pas compromettre la
sécurité ni 'efficacité de la machine; en cas de dou-
tes, contacter le revendeur.

1. MONTAGE COMPLET DE LA MACHINE
1a. Modéles “MONO” (Fig. 1)

- Placer la partie supérieure (2) avec barriére de la poi-
gnée avant sur le tube de transmission (1).

— Unir le couvercle inférieur (4) en introduisant le pivot
(4a) dans un des trois trous prévus sur le tube de
transmission.

- Serrer a fond les vis (5).

1b. Modéles “DUPLEX” (Fig. 2)

- Dévisser les vis (5) et enlever le couvercle supérieur
(4) de son support (2).

- Insérer le guidon (1) dans le logement prévu dans le
support (2), qui se trouve sur le tube de transmission
(3), en veillant a ce que les commandes soient a
droite.

- Monter le couvercle supérieur (4), en serrant a fond les
vis (5).

- Accrocher la gaine (6) des commandes au serre-ca-
ble prévu a cet effet (7).

2. MONTAGE DE LA TIGE
(Modeéles avec tige séparable - Fig. 3)

- Extraire le piquet d’arrét (5) et pousser la partie infé-
rieure de la tige (4) jusqu’a ce qu’on entende le déclic
du piquet d'arrét (5) dans le trou (6) de la tige. On peut
faciliter cette insertion en tournant Iégerement la par-
tie inférieure (4) dans les deux sens; on est sir que I'in-
sertion est complete quand le piquet (5) est comple-
tement rentré.

- Quand cette insertion est achevée, serrer & fond la poi-
gnée (7).

3. MONTAGE DES PROTECTIONS

Chaque dispositif de coupe

est muni d’une protection spécifique. Ne jamais
utiliser de protections différentes de celles qui sont
indiquées pour chaque dispositif de coupe.

* Lame a 3 ou 4 pointes (Fig. 4)

Porter des gants de sécurité

et appliquer la protection de la lame.

— Démonter la lame (si montée) comme indiqué au pa-
ragraphe 4.

- La protection (1) est fixée sur le renvoi angulaire (2)
par quatre vis (3).

* Téte afil (Fig. 5)

LU Quand on utilise Ia téte a fi,
il faut toujours que la protection supplémentaire,
avec couteau coupe-fil, soit montée.

- Démonter la lame (si montée) comme indiqué au pa-

ragraphe 4.

La protection (1) est fixée sur le renvoi angulaire (2)

par quatre vis (3).

- Monter la protection supplémentaire (4) en la fixant a
la protection (1) jusqu’a entendre le déclic.

4. DEMONTAGE ET MONTAGE
DES DISPOSITIFS DE COUPE

LS Nutiliser que des dispositifs

de coupe originaux ou homologués par le Fabri-
cant.

* Lame a 3 ou 4 pointes (Fig. 6)

LRI Porter des gants de sécurité

et appliquer la protection de la lame.

REMARQUE L'écrou de fixage (5) a un filet

tournant a gauche, il faut donc le dévisser dans le sens
des aiguilles d'une montre et le visser dans le sens
contraire aux aiguilles d'une montre.

- Insérer la clé fournie (2) dans le trou prévu du renvoi
angulaire (3), et faire tourner la lame (1) a la main jus-
qu'a ce que la clé s'engage dans le trou intérieur, ce
qui bloque la rotation.

- Enlever la goupille (4), et dévisser I'écrou (5) dans le
sens des aiguilles d'une montre.

— Enlever la rondelle (6) et la bague externe (7) et en-
lever la lame (1).
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Au moment du montage,

- Veérifier que les rainures de la bague interne (8) s'ac-
couplent parfaitement avec le renvoi angulaire (3).

- Monter la lame (1) et la bague externe (7).

- Remonter la rondelle (6) et I'écrou (5) en le serrant a
fond dans le sens contraire aux aiguilles d'une mon-
tre.

- Repositionner la goupille (4) et replier les deux extré-
mités.

- Enlever la clé (2) pour rétablir la rotation de la lame.

« Téte afil (Fig. 7)

REMARQUE | | 5 1te 4 fil a un filet tournant &

gauche, il faut donc la dévisser dans le sens des ai-
guilles d’une montre et la visser dans le sens contraire
aux aiguilles d’une montre.

- Insérer la clé fournie (2) dans le trou prévu du renvoi
angulaire (3), et faire tourner la téte a fil (1) a la main
jusqu’a ce que la clé s’engage dans le trou intérieur,
ce qui bloque la rotation.

- Enlever la téte a fil (1) en la dévissant dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

Au moment du montage:

- Vérifier que les rainures de la bague interne (4) s’ac-
couplent parfaitement avec le renvoi angulaire (3).

- Monter la téte a fil (1) en la vissant dans le sens
contraire aux aiguilles d’une montre.

- Enlever la clé (2) pour rétablir la rotation de 'arbre.

5. PREPARATION AU TRAVAIL

VERIFICATION DE LA MACHINE
Avant de commencer le travail il faut:

- controler qu'il n'y ait sur la machine et sur le disposi-
tif de coupe aucune vis desserrée;

- controler que le dispositif de coupe n’est pas endom-
magé, et que les lames métalliques a 3 pointes (si
montées) sont bien affltées;

- contréler que le filtre de 'air est bien propre;

- controler que les protecteurs sont bien fixés et effica-
ces;

- contréler la fixation des poignées.

PREPARATION DU MELANGE

Cette machine est équipée d’un moteur a deux temps,
qui a besoin d’'un mélange composé d’essence et d’huile
lubrifiante.

IMPORTANT Utiliser seulement de I'essence

abime le moteur et entraine la déchéance de la garan-
tie.

IMPORTANT Il ne faut utiliser que des car-

burants et des lubrifiants de qualité, pour maintenir les
performances et pour garantir la durabilité des organes
mécaniques.

* Caractéristiques de I'essence

Utiliser exclusivement de I'essence sans plomb (es-
sence verte), ayant un nombre d’octane non inférieur a
90 N.O.

IMPORTANT L’essence verte a tendance a

créer des dépots dans le réservoir si on la conserve
pendant plus de 2 mois. Utiliser toujours de I'essence
fraiche!

* Caractéristiques de I'huile

Employer uniqguement de I'huile synthétique d’excellente
qualité, spécifique pour les moteurs a deux temps.

Chez votre revendeur sont disponibles des huiles spé-
cialement étudiées pour ce type de moteur, en mesure
de garantir une haute protection.

L'utilisation de ces huiles permet la composition d’'un mé-

lange & 2%, c’est-a-dire constitué d'1 partie d’huile pour
50 parties d'essence.

* Préparation et conservation du mélange

A DANGER! L’essence et le mélange sont

inflammables!
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- Conserver I'essence et le mélange dans des ré-
cipients homologués pour carburants, dans des
endroits sdrs, loin de toute source de chaleur
ou de flammes libres.

- Ne jamais laisser les conteneurs a la portée des
enfants.

- Ne pas fumer pendant la préparation du mélange,
et éviter d’inhaler des vapeurs d’essence.

Le tableau suivant indique les quantités d’essence et d'-
huile & utiliser pour préparer le mélange, en fonction du
type d’huile employé.

Essence Huile synthétique 2 Temps
litres litres cm?®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Pour la préparation du mélange:

- Verser dans un bidon homologué environ moitié de la
quantité d'essence.

- Ajouter toute I'huile, selon le tableau.

- Verser le reste de I'essence.

- Refermer le bouchon et agiter énergiquement.

IMPORTANT Le mélange est sujet au vieil-

lissement. Ne pas préparer de quantités excessives de
mélange, pour éviter la formation de dépots.

IMPORTANT | Tenir pien distincts et identifia-

bles les conteneurs du mélange et de I'essence, pour
éviter de les confondre au moment de I'emploi.

IMPORTANT Nettoyer périodiquement les

conteneurs de I'essence et du mélange, pour enlever les
dépots éventuels

APPROVISIONNEMENT EN CARBURANT

Ne pas fumer pendant le

plein, et éviter d’inhaler des vapeurs d’essence.

A\ ATTENTION! (oW précaution le bi-

don, car il pourrait s’étre formé de la pression a I'in-
térieur du bidon.

Avant d’exécuter le remplissage:

- Secouer énergiquement le bidon du mélange.

- Placer lamachine a niveau, dans une position stable,
avec le bouchon du réservoir vers le haut.

- Nettoyer le bouchon du réservoir et la zone autour,
pour éviter d’introduire des saletés pendant le rem-
plissage.

- Ouvrir avec précaution le bouchon du réservoir pour
décharger progressivement la pression. Exécuter le
remplissage avec un entonnoir, en évitant de remplir
le réservoir jusqu’a ras bord.

LA Refermer toujours le bou-

chon du réservoir, en le serrant a fond.

LRI Nettoyer tout de suite toute

trace de mélange éventuellement versé sur la ma-
chine ou sur le terrain, et ne pas mettre en marche
le moteur tant que les vapeurs d’essence ne se
sont pas dissoutes.

| 6. DEMARRAGE - UTILISATION - ARRET DU MOTEUR

DEMARRAGE DU MOTEUR

LA WICLUNN | ¢ démarrage du moteur doit

se faire a une distance d'au moins 3 metres de I'en-
droit ou I'on a effectué le remplissage de carburant.

Avant de démarrer le moteur:

Disposer la machine en position stable sur le terrain.
Enlever la protection de la lame (si employée).
Vérifier que la lame (si employée) ne touche ni le ter-
rain ni d’autres objets.

¢ Démarrage a froid

REMARQUE Par démarrage a ‘“froid” on

entend le démarrage que l'on effectue au moins 5
minutes aprés l'arrét du moteur, ou bien apres un plein
de carburant.

Pour démarrer le moteur (Fig. 8):

1. Appuyer sur le levier de blocage (3), actionner I'ac-
célérateur (2) et, en les tenant dans cette position,
mettre l'interrupteur (1) dans la position de
«START», puis relacher le levier (3) et 'accéléra-
teur (2).

2. Actionner le starter, en tournant le levier (5) en posi-
tion «<CHOKE».
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3. Presser le poussoir du dispositif d'amorgage (pri-
mer) (6) 3-4 fois pour faciliter la mise en fonctionne-
ment du carburateur.

4. Tenir fortement la machine sur le terrain avec une
main sur 'ensemble moteur, pour ne pas perdre le
contréle pendant le démarrage (Fig. 9).

IMPORTANT Pour éviter des déformations, il

ne faut jamais utiliser le tube de transmission pour y
appuyer la main ou le genou pendant le démarrage.

5. Tirer lentement le lanceur de 10 — 15 cm, jusqu’a ce
qu'on sente une certaine résistance, et puis tirer
résolument plusieurs fois jusqu’a ce qu'on entende
les premiers éclatements.

IMPORTANT Pour éviter des cassures, ne

pas tirer le cable sur toute sa longueur, et ne pas le faire
frotter le long du bord du trou de passage du cable;
relacher graduellement le lanceur, en évitant de le faire
rentrer de fagon incontrélée.

6. Tirer a nouveau le lanceur, jusqu’a ce qu’on obtien-
ne I'allumage régulier du moteur.

A\ ATTENTION! Le démarrage du moteur

avec le starter mis provoque le mouvement du
dispositif de coupe, qui ne s’arréte que quand on
désactive le starter.

7. Deés que le moteur est lancé, déconnecter le starter
en tournant le levier (2) en position «<RUN».

8. Actionner brievement 'accélérateur (2) pour mettre
le moteur au minimum, avec l'interrupteur (1) qui se
met automatiquement en position de «<RUN» (MAR-
CHE).

9. Laisser tourner le moteur au régime minimum pen-
dant au moins 1 minute avant d’utiliser la machine.

IMPORTANT Si I'on actionne trop de fois la

poignée du cable de démarrage (lanceur) alors que le
starter est inséré, le moteur peut se noyer, ce qui ren-
dra le démarrage plus difficile.

En cas de noyage du moteur, il faut démonter la bougie
et tirer doucement la poignée du cable de démarrage,
pour éliminer 'excés de carburant; puis essuyer les
électrodes de la bougie, et la remonter sur le moteur.

* Démarrage a chaud

Pour le démarrage a chaud (tout de suite apres l'arrét
du moteur):

- Mettre linterrupteur (1) dans la position «RUN»
(MARCHE), puis suivre les points 4 - 5 -6 - 9 de la
procédure précédente.

UTILISATION DU MOTEUR (Fig. 8)

La vitesse du dispositif de coupe est réglée par la com-
mande de l'accélérateur (2) qui se trouve sur la poi-
gnée arriére (4) ou sur la poignée droite (4a) du guidon.

On ne peut actionner I'accélérateur que si 'on appuie
en méme temps sur le levier de blocage (3).

Le mouvement est transmis du moteur a l'arbre de
transmission grace a un embrayage a masses centrifu-
ges qui empéche le mouvement des lames quand le
moteur est au minimum.

LTI Ne pas utiliser la machine si

le dispositif de coupe bouge quand le moteur est au
minimum; dans ce cas il faut contacter le revendeur.

La vitesse de travail correcte s’obtient avec la com-
mande de 'accélérateur (2) a fond de course.

IMPORTANT Pendant les 6-8 premiéres

heures de fonctionnement de la machine, il faut éviter
d’utiliser le moteur au maximum de tours.

ARRET DU MOTEUR (Fig. 8)
Pour arréter le moteur:

- Reléacher la commande de 'accélérateur (2) et lais-
ser tourner le moteur au régime minimum pendant
quelques secondes.

- Pousser l'interrupteur (1) dans la position «STOP».

LTI Apres quion a mis Faccélé-

rateur au minimum, quelques secondes sont néces-
saires avant que le dispositif de coupe ne s’arréte.
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| 7. UTILISATION DE LA MACHINE

Pour le respect des autres et de I'environnement:

- Eviter d’étre une cause de nuisance.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des déchets apres la coupe.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des huiles, de Pessence, des parties dé-
tériorées ou de tout élément ayant un fort impact en-
vironnemental.

A\ ATTENTION! L’exposition prolongée aux vi-

brations peut causer des Iésions et des troubles neuro-
vasculaires (connus aussi comme “phénoméne de
Raynaud” ou “main blanche”), spécialement aux per-
sonnes qui souffrent de troubles de la circulation. Les
symptémes peuvent concerner les mains, les poignets
et les doigts, ils se manifestent par une perte de sen-
sibilité, engourdissement, démangeaison, douleur, dé-
coloration, ou modifications structurelles de la peau.
Ces effets peuvent étre amplifiés par les basses tem-
pératures de I'environnement et/ou par une prise ex-
cessive sur les poignées. Quand ces symptémes se
présentent, il faut réduire les temps d’utilisation de la
machine et consulter un médecin.

Le systéme d’allumage de

cette machine engendre un champ électromagnétique
d’entité modeste, mais susceptible de ne pas pouvoir
éviter la possibilité d’interférence sur le fonctionne-
ment de dispositifs médicaux, actifs ou passifs, portés
par 'opérateur, ce qui entrainerait de graves risques
pour sa santé. Il est donc recommandé aux porteurs de
ces dispositifs médicaux de consulter le médecin ou
le producteur de ces dispositifs avant d'utiliser cette
machine.

Pendant le travail, porter des

vétements adéquats. Votre Revendeur est en mesure
de vous fournir les informations sur les dispositifs de
protection contre les accidents les mieux adaptés a ga-
rantir votre sécurité de travail.

UTILISATION DU HARNAIS (Fig. 10)

LRSI 1/ faut utiliser la machine tou-
jours accrochée au harnais correctement porté. Véri-
fier fréquemment que le décrochage rapide fonctionne
bien, pour permettre de libérer rapidement la machine
des sangles en cas de danger.

On doit d'abord mettre le harnais avant d’accrocher la ma-
chine au point d’attache prévu, et les sangles doivent étre
bien réglées suivant la hauteur et la grosseur de 'opérateur.
Sila machine est pourvue de plusieurs trous d’accrochage,

utiliser le point le plus favorable pour maintenir 'équilibrage
de la machine pendant le travail.

Utiliser toujours un harnais adéquat au poids de la machine
et au dispositif de coupe utilisé:

- avec des machines pesant moins de 7,5 kg, munies
de tétes a fil ou de lames a 3 ou 4 pointes, on peut uti-
liser les modeles de harnais & une seule ou a deux san-
gles.

- avec des machines pesant plus de 7,5 kg, on ne peut
utiliser que le modéle & deux sangles.

* Modéles “ MONO ” a une seule sangle

La sangle (1) doit passer au dessus de 'épaule gauche, vers
le coté droit.

* Modeéles a deux sangles

La sangle (2) doit étre portée avec:

- l'appui et le mousqueton d'accrochage de la machine si-
tués sur le coté droit (2.1);

- le décrochage sur le devant (2.2);

- le croisement des sangles au dos de l'opérateur (2.3);

- laboucle fixée correctement sur le coté gauche (2.4).

Les sangles doivent étre bien tendues de fagon a distribuer
la charge uniformément sur les épaules.

MODALITES D'UTILISATION DE LA MACHINE

LN Pendant le travail, il faut tou-
jours tenir fortement la machine, a deux mains, en te-
nant I'ensemble moteur sur le cé6té droit du corps, et
le groupe de coupe au-dessous de la ligne de la cein-
ture.

Si la lame se bloque pendant le

travail il faut tout de suite arréter le moteur. Faire tou-
jours attention au rebond (kickback) qui peut se pro-
duire si une lame rencontre un obstacle important
(troncs, racines, branches, cailloux etc.). Eviter que la
lame ne touche le terrain. Les rebonds provoquent
des mouvements rapides de la lame vers le haut ou
vers l'arriére qui sont difficilement contrélables, et qui
peuvent provoquer la perte de contréle de la machine,
compromettre la sécurité de I'opérateur, et causer des
dommages a la machine.

Avant d'affronter pour la premiére fois un travail de fau-
chage, il est recommandé d’acquérir la connaissance né-
cessaire de la machine et des meilleures techniques de
coupe, en faisant des essais pour porter correctement le
harnais, empoigner fermement la machine, et effectuer les
mouvements requis pour le travail.
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¢ Choix du dispositif de coupe

Sélectionner le dispositif de coupe le mieux adapté au tra-
vail que I'on doit faire, en suivant les indications générales
suivantes:

- lalame a 3 pointes est adaptée pour couper les brous-
sailles et les petits arbustes ayant jusqu’a 2 cm. de dia-
métre;

- lalame a 4 pointes est adaptée pour couperl’herbe ré-
sistante, sur des surfaces étendues;

- la téte a fil peut éliminer les hautes herbes et la végéta-
tion non ligneuse & proximité de clétures, murs, fonda-
tions, trottoirs, autour des arbres etc., ou bien pour faire
le nettoyage complet d’une surface particuliére de jardin;

TECHNIQUES DE TRAVAIL
a) Lame a 3 pointes (Fig. 11)

Commencer a couper au-dessus de la végétation, puis des-
cendre avec la lame de fauche de fagon a couper les bran-
ches en les réduisant en petits morceaux.

b) Lame a 4 pointes (Fig. 12)

Procéder en utilisant la machine comme unefaux tradition-
nelle, en effectuant un mouvementen arc d’environ 60-90°,
puis en sortant de lavégétation, et ainsi de suite.

c) Téte afil

LRI Utiliser SEULEMENT des fils
de nylon. L’emploi de fils métalliques, fils métalliques
plastifiés et/ou non adaptés a la téte, peut causer des
blessures et des lésions graves.

Pendant 'utilisation, il faut périodiquement arréter le moteur
et enlever les herbes qui entourent la machine, pour éviter
que le tube de transmission ne se surchauffe, a cause de I'-
herbe coincée sous la protection.

Enlever I'herbe coincée avec un tournevis, pour permettre
alatige de se refroidir correctement.

LN Ne pas utiliser la machine pour

balayer, en inclinant la téte a fil. La puissance du mo-
teur peut projeter des objets et des petits cailloux jus-
qu’a 15 métres ou plus, en causant des dommages ou
en provoquant des Iésions aux personnes.

* Coupe en mouvement (Fauchage) (Fig. 13)

Procéder réguliérement, avec un mouvement en arc, simi-
laire au mouvement de la faux traditionnelle, sans incliner la
téte & fil pendant l'opération.

Essayer tout d’abord de couper une petite surface a la juste
hauteur, et obtenir ensuite une hauteur de coupe uniforme,
en maintenant la téte & fil & une distance constante du ter-
rain.

Pour les coupes plus difficiles, il peut étre utile d'incliner la
téte a fil vers la gauche d’environ 30°.

Ne pas travailler de cette fa-

con s’il existe la possibilité de provoquer la projection
d’objets qui pourraient blesser des personnes, des
animaux, ou causer des dommages.

* Coupe de précision (Rognage)

Tenir la machine légérement inclinée de fagon que la par-
tie inférieure de la téte a fil ne touche pas le terrain, et que
la ligne de coupe se trouve au point désiré, toujours en te-
nant le dispositif de coupe loin de 'opérateur.

¢ Coupe a proximité de clétures / fondations
(Fig. 14)

Approcher lentement la téte a fil des clétures, piquets, ro-
ches, murs, etc., sans frapper avec force.

Si le fil heurte un obstacle consistant, il peut se casser ou
s'user; s'il reste coincé dans une cléture, il peut se trancher
brusquement.

Dans tous les cas, la coupe autour des trottoirs, fondations,
murs, etc., peut causer une usure du fil supérieure a la nor-
male.

* Coupe autour des arbres (Fig. 15)

Marcher autour de I'arbre de gauche & droite, en approchant
lentement des troncs de fagon a ne pas heurter le fil contre
I'arbre, et en maintenant la téte a fil légérement inclinée vers
l'avant.

IIfaut se rappeler que le fil de nylon peut trancher ou endom-
mager les petits arbustes, et que le choc du fil de nylon
contre le tronc d’arbustes ou d’arbres ayant une écorce
tendre peut les endommager gravement.

* Réglage de la longueur du fil pendant
le travail (Fig. 16)

Cette machine est équipée d’une téte “Tap & Go”.

Pour dérouler le fil, battre la téte a fil contre le terrain avec
le moteur a la vitesse maximum; le fil se déroule automati-
quement et le couteau coupe la longueur en exces.

FIN DU TRAVAIL
Lorsque le travail est terminé:

- Arréter le moteur comme indiqué précédemment
(Chap.6).

- Attendre l'arrét du dispositif de coupe et monter la pro-
tection de la lame.
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8. ENTRETIEN ET CONSERVATION

Il est fondamental d’effectuer correctement I'entretien
pour pouvoir maintenir pendant longtemps I'efficacité et
la sécurité d’emploi originelles de la machine.

LN Pendant les opérations d’en-

tretien:

- Détacher le capuchon de la bougie.

- Attendre que le moteur se soit adéquatement re-
froidi.

- Utiliser des gants de sécurité pour effectuer les
opérations sur les lames.

- Tenir la protection de lame montée sur la lame,
sauf dans les cas d’interventions sur la lame elle-
méme.

- Ne jamais répandre dans I'environnement les
huiles usées, I'essence, ou tout autre produit pol-
luant.

CYLINDRE ET SILENCIEUX

Pour réduire le risque d'incendie, il faut nettoyer fré-
quemment les ailettes du cylindre avec de I'air com-
primé, et libérer la zone du silencieux des sciures, brin-
dilles, feuilles ou autres débris.

GROUPE DE DEMARRAGE

Pour éviter que le moteur ne se surchauffe et s’abime, il
faut toujours tenir les grilles de I'air de refroidissement
bien propres et débarrassées des sciures et des dé-
bris. Le céable de démarrage doit étre remplacé par un
cable neuf dés les premiers signes de détérioration.

FIXATIONS

Contréler périodiquement que toutes les vis et les écrous
sont bien serrés et que les poignées sont solidement
fixées.

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR (Fig. 17)

IMPORTANT Il est essentiel de nettoyer le fil-

tre a air pour garantir le bon fonctionnement et la dura-
bilité de la machine. Ne jamais travailler sans filtre ou
avec un filtre endommagé, pour ne pas provoquer de
dommages irréparables au moteur

Il faut nettoyer le filtre toutes les 15 heures de travail.

Pour nettoyer le filtre:

- Appuyer sur le poussoir (1), renverser le couvercle (2),
et enlever I'élément filtrant (3).

- Laver I'élément filtrant (3) avec de I'eau et du savon.
Ne pas utiliser d’essence ni d’autres solvants.

- Laisser sécher le filtre a I'air.

— Remonter 'élément filtrant (3) et refermer le couvercle
(2) en appuyant dessus jusqu’a ce qu’'on entende le
déclic.

CONTROLE DE LA BOUGIE (Fig. 18)

Périodiquement, démonter et nettoyer la bougie en en-
levant les éventuels dépbts, avec une brosse métal-
lique.

Controler et rétablir une distance correcte entre les élec-
trodes.

Remonter la bougie et la serrer a fond avec la clé com-
prise dans la fourniture.

Dans le cas d’électrodes brilées ou d'isolant détérioré,
et de toute fagon toutes les 100 heures de fonctionne-
ment, il faut remplacer la bougie par une bougie ayant
des caractéristiques analogues.

REGLAGE DU CARBURATEUR

Le carburateur est réglé en usine, pour obtenir les
meilleurs performances dans toutes les situations d’em-
ploi, et la moindre émission possible de gaz nocifs, dans
le respect des réglementations en vigueur.

En cas de performances réduites, s’adresser au re-
vendeur pour faire vérifier la carburation et le moteur.

* Réglage du minimum

CALSNNCNTI | e dispositif de coupe ne doit

pas bouger quand le moteur est au minimum. Si le
dispositif de coupe bouge quand le moteur est au
minimum, il faut contacter le revendeur pour faire
régler le moteur correctement.

RENVOI ANGULAIRE (Fig. 19)

Lubrifier avec de la graisse a base de lithium.

Enlever la vis (1) et introduire la graisse en faisant tour-
ner l'arbre manuellement jusqu’a ce que la graisse sorte;
puis remonter la vis (1).



ENTRETIEN ET CONSERVATION

FR| 13

AFFUTAGE DE LA LAME A 3 ou 4 POINTES
(Fig. 20)

Porter des gants de sécurité.

Si I'on exécute I'affiitage sans démonter la lame, dé-
tacher le capuchon de la bougie.

Pour effectuer I'affitage, tenir compte de la typologie de
la lame et des tranchants, en utilisant une lime plate et
en agissant de la méme maniére sur toutes les pointes.

Les points de référence pour exécuter correctement I'af-
fatage sont indiqués sur la Fig. 20:

A = Aff(tage incorrect
B = Limites d'aff(itage
C = Angles incorrects et inégaux

Il estimportant de conserver un équilibrage correct éga-
lement apres l'affitage.

Les lames a 3ou 4 pointes peuvent étre utilisées des
deux cotés. Quand un c6té des pointes est usé, on peut
tourner la lame et utiliser I'autre c6té des pointes.

Il ne faut jamais réparer la

lame, mais il est nécessaire de la remplacer dés que
I'on note des débuts de rupture ou quand la limite
d’affiitage est dépassée.

REMPLACEMENT DU FIL DE LA TETE (Fig. 21)

— Suivre la séquence indiquée sur la figure.

AFFUTAGE DU COUTEAU COUPE-FIL (Fig. 22)

- Enlever le couteau coupe-fil (1) de la protection (2), en
dévissant les vis (3).

- Fixer le couteau coupe-fil dans un étau et procéder a
I'afftage en utilisant une lime plate et en faisant at-
tention a maintenir 'angle de coupe originel.

- Remonter le couteau sur la protection.

INTERVENTIONS EXTRAORDINAIRES

Toutes les opérations d’entretien qui ne sont pas in-
clues dans ce manuel doivent étre exécutées exclusi-
vement par votre revendeur.

Les opérations exécutées dans des structures inadé-
quates ou par des personnes non qualifiées comportent
la déchéance de toutes les formes de garantie.

CONSERVATION

A la fin de chaque session de travail, nettoyer soigneu-
sement la machine de la poussiére et des débris, répa-
rer ou remplacer les parties défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit sec, a
I'abri des intempéries, avec le protecteur correctement
monté.

INACTIVITE PROLONGEE

IMPORTANT | s; yon prévoit une période d'r-

nactivité de la machine de plus de 2 - 3 mois, il faut pren-
dre certaines précautions pour éviter des difficultés au
moment de la reprise du travail, ou méme des domma-
ges permanents au moteur.

* Emmagasinage
Avant d’entreposer la machine:

- Vider le réservoir du carburant.

- Faire démarrer le moteur et le tenir allumé au régime
minimum jusqu’a ce qu'il s'arréte, de fagon a consom-
mer tout le carburant resté dans le carburateur.

- Laisser le moteur refroidir et démonter la bougie.

- Verser dans le trou de la bougie une petite cuiller d’-
huile neuve.

- Tirer plusieurs fois le lanceur pour distribuer I'huile
dans le cylindre.

- Remonter la bougie avec le piston au point mort su-
périeur (visible du trou de la bougie quand le piston est
au maximum de sa course).

* Reprise de l'activité
Au moment de remettre la machine en fonction:

- Enlever la bougie.

- Tirer plusieurs fois le lanceur pour éliminer les excés
d’huile.

- Controéler la bougie comme décrit au chapitre “Con-
tréle de la bougie”.

- Préparer la machine comme indiqué au chapitre “Pré-
paration au travail”.
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| 9. LOCALISATION DES PANNES

PROBLEME CAUSE PROBABLE

SOLUTION

1) Le moteur

ne démarre pas
ou ne reste pas
en mouvement

Filtre de I'air bouché

Probléemes de carburation

Procédure de démarrage pas correcte
Bougie sale, ou distance entre
les électrodes pas correcte

- Suivre les instructions (voir chap. 6)
- Contréler la bougie (voir chap.8)

- Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(voir chap.8)
- Contacter votre Revendeur

2) Le moteur démarre Filtre de I'air bouché
mais il a peu de

puissance

Problémes de carburation

- Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(voir chap.8)
- Contacter votre Revendeur

3) Le moteuraun
fonctionnement irrégu-
lier ou il N’a pas de
puissance sous charge

Problémes de carburation

Bougie sale, ou distance entre
les électrodes pas correcte

- Contréler la bougie (voir chap.8)

- Contacter votre Revendeur

4) Le moteur fume
excessivement
Problemes de carburation

Composition du mélange erronée

- Préparer le mélange suivant
les instructions (voir chap.5)
- Contacter votre Revendeur

| 10. DONNEES TECHNIQUES

Moteur ..o 2 temps refroidissement a air
Cylindrée / Puissance
Mod. 28/326 ........ccoevireririinnn 25,4 cm3/0,7 kW
Mod. 33/336 ......cccvererriririin 32,6 cm3/0,9 kW
Mod. 44/346 .......coccevereiins 42,7cm3/1,1 kW
Vitesse de rotation du moteur au minimum
Mod. 28/326 .......ccceeeiererierinne 2520-3080 tours/1’
Mod. 33/336 .....ccccoeerrririieinen 2520-3080 tours/1’
Mod. 44/346 ......cccooveiiiiiinen 2520-3080 tours/1’
Vitesse maximum de rotation du moteur
Mod. 28/326 .......ccceoeirreireeeeenn 10000 tours/1’
Mod. 33/336 ....ccceeeireieeeeeee 10000 tours/1’
Mod. 44/346 .......cooeeeeeeee 9500 tours/1’
Vitesse maximum de rotation de I'outil
Mod. 28/326 .......cceoeerereiieeeeeeea 7800 tours/1’
Mod. 33/336 .....ceeeeieeeee e 7800 tours/1’
Mod. 44/346 .......ooveeeeeeeee 7400 tours/1’
BOUGIE e Torch L8RTC ou
NGK-R BPMR7A ou équivalente
Mélange .....cvccennicininne Essence: Huile 2 temps
=50:1=2%

Capacité du réservoir
Mod. 28/326 ... ... 650 cm®
Mod. 33/336 ... ... 850 cm?
MOd. 44/346 ......coeerrrrererrreeee e 950 cm?®

Diametre maximum autorisé des lames
Lame & 3 0u 4 poiNtes .....cccvvrereverrerenenns @ 255 mm

Masse "

Mod. 28/326
Mod. 28 J ...
MOA. 28 D ..ot
Mod. 28 JD

Mod. 33/336
MOQ. 33D ..o
Mod. 44/346
MOd. 44D oo

" Masse conforme a la norme 1SO 11806-1
(sans carburant, dispositifs de coupe et élingage)
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Modeéle
L B28  pgagp
Valeurs mesurées équivalentes SB 28 28 JD B33D B 44
i ibrati BJ 326 SB 33 SB44  B44D
de bruit et de vibrations BIC 326 'ﬁg 2230‘10,, B33 SBBD gyae  SB4D
B28J ROl BJC336 BJC 34
SB28J

Niveau de pression acoustique a l'oreille de I'opérateur (EN ISO 22868)

avec téte a fil dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
avec lame a 3 pointes dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
avec lame a 4 pointes dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Niveau de puissance acoustique mesuré (EN ISO 22868)
avec téte a fil dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
avec lame a 3 pointes dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
avec lame a 4 pointes dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Vibrations transmises a la main sur la poignée antérieure (‘MONO”) (ISO 22867)
avec téte a fil m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
avec lame a 3 pointes m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
avec lame a 4 pointes m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibrations transmises a la main sur la poignée postérieure (“MONO”) (ISO 22867)
avec téte a fil m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
avec lame a 3 pointes m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
avec lame a 4 pointes m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibrations transmises a la main sur la poignée gauche (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIDON ORIGINAL
avec téte a fil m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 3 pointes m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 4 pointes m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrations transmises a la main sur la poignée droite (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIDON ORIGINAL
avec téte a fil m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 3 pointes m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 4 pointes m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrations transmises a la main sur la poignée gauche (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIDON ALTERNATIF
avec téte a fil m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 3 pointes m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 4 pointes m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrations transmises a la main sur la poignée droite (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIDON ALTERNATIF
avec téte a fil m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 3 pointes m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
avec lame a 4 pointes m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87

Incertitude de la mesure (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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| 11. ACCESSOIRES

Le tableau contient la liste de tous les accessoires dispo-
nibles, avec l'indication de ceux qui sont utilisés sur
chaque machine, marqués par le symbole “ % ”.

Vu que le choix, I'application

et I'utilisation de I'accessoire a monter, dans les dif-
férents types d'emploi, sont des actions qu'effectue
l'opérateur en autonomie de jugement totale, ce

dernier assume aussi les responsabilités con-
séquentes pour tout dommage, de quelque nature
que ce soit, dérivant de ces actions. En cas de
doute ou de connaissance insuffisante des spécifi-
cités de chaque accessoire, il faut contacter le re-
vendeur ou bien un centre de jardinage spécialisé.

Code Modele:  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346

ic; 118801127/0 * * *

@ 118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Code Modéle B 28 J
118801754/0 %*
Dispositif de taille-haies

118801755/0 *
118801756/0

Dispositif d’élagueuse
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Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Wir danken Ihnen, dass Sie unseren Produkten den Vorzug gegeben haben und wiinschen lhnen, dass lhnen der Ge-
brauch lhrer neuen Maschine Freude macht und Ihren Erwartungen vollkommen entspricht. Dieses Handbuch wurde
herausgegeben, um Sie mit Ihrer Maschine vertraut zu machen und diese sicher und wirksam einsetzen zu kénnen.
Beachten Sie, dass das Handbuch ein wesentlicher Bestandteil der Maschine ist. Halten Sie es stets griffbereit, um
es jederzeit einsehen zu kénnen, und liefern Sie es mit, sollten Sie die Maschine eines Tages an Dritte abtreten oder
ausleihen.

Diese neue Maschine wurde nach den geltenden Bestimmungen entwickelt und hergestellt. Sie arbeitet sicher und
zuverlassig, wenn sie unter strikter Beachtung der in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen verwendet wird (Be-
stimmungsgeméBer Gebrauch). Jede andere Verwendung oder die Nichtbeachtung der angezeigten Sicherheits-
vorschriften beim Gebrauch bzw. der Anweisungen fiir Wartung und Reparatur werden als "unzweckméBige Ver-
wendung” der Maschine angesehen und haben den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Verantwortung seitens
des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugeflgte Schaden oder Verlet-
zungen gehen zu Lasten des Benutzers.

Falls Sie kleinere Unterschiede zwischen der Beschreibung im Handbuch und der Maschine feststellen sollten, kén-
nen Sie davon ausgehen, dass die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen auf Grund fortwéhrender Ver-
besserungen des Erzeugnisses Anderungen unterliegen, ohne dass der Hersteller die Pflicht zur Bekanntgabe oder
zur Aktualisierung hat, unter der Voraussetzung, dass sich die wesentlichen Eigenschaften fiir Sicherheit und Be-
triebsweise nicht verandern. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an den Handler. Viel SpaB bei der Arbeit!

INHALTSVERZEICHNIS

1. Kennzeichnung der wesentlichen Bauteile ... 2
2. Symbole ..o

3. Sicherheitsvorschriften .. .
4. Montage der Masching ..o 6
5. Arbeitsvorbereitung ... 7
6. Motor anlassen, benutzen und ausschalten ............ccocovvvnvinnsnnnns 8
7. Maschineneinsatz ..........ccoceevvcrcenecnenne .. 10
8. Wartung und Aufbewahrung . .12
9. SHOrUNGSSUCNE ..o 14
10. Technische Daten ... s 14
11, ZUDENOT ..o 16
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| 1. KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE

WESENTLICHE BAUTEILE

w

—_ o

12.
13.

14.

— O ©0W®NO U

. Motor
. Antriebsrohr
. Schneidvorrichtung

a. Messer mit 3 oder 4 Spitzen
b. Fadenkopf

. Schutz der Schneidvorrichtung
. Vorderer Handgriff
. Schiene

Holm

. Hinterer Handgriff

. Anschlusspunkt (des Tragegurts)
. Typenschild

. Tragegurt

a. Mit Einzelgurt
b. Mit Doppelgurt
Winkelumlenkung

Messerschutz
(fur den Transport)

Zindkerze

STEUERUNGEN UND AUFFULLEN

21.
22.
23.
24,
25.
26.

31.

Motorabstellschalter
Drehzahlregler
Verriegelung Drehzahlregler
Startgriff

Chokehebel (Starter)
Primer

Verschluss Gemischtank

TYPENSCHILD

10.1) Konformitatszeichen geman

10.2) Name und Anschrift des Herstellers
10.3) Schalleistungspegel LWA geméaB

der Richtlinie 2006/42/EG

Richtlinie 2000/14/EG

10.4) Bezugsmodell des Herstellers
10.5) Maschinenmodell

10.6) Kennnummer

10.7) Baujahr

10.8) Artikelnummer

10.9) Emission-Nummer

“DUPLEX”

10.1 /1 0.5 10.2

\10.7 \10.6 \10.9

10.8
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1) Achtung! Gefahr. Diese Maschine kann, wenn sie
nicht korrekt verwendet wird, fiir Sie und andere geféahr-
lich sein.

2) Vor Inbetriebnahme der Maschine die Gebrauch-
sanleitung aufmerksam lesen.

3) Wir weisen den Bediener der Maschine darauf hin,
dass er bei normalen Arbeitsbedingungen taglich einer
Geréauschbelastung von 85 dB (A) oder mehr ausge-
setzt ist. Gehdrschutz, Schutzbrille und Schutzhelm ver-
wenden.

4) Arbeitsschuhe und Schutzhandschuhe tragen!
5) Gefahrumherfliegender Teile! Wahrend der Maschi-

nenverwendung miissen Personen und Haustiere einen
Abstand von mindestens 15 m einhalten!

BESCHREIBENDE SYMBOLE AN DER MASCHINE
(falls vorhanden)

11 = 11) Gemischtank
+0

12) Stellungen des Motor-

12 o a schalters
= b
@ a=Aus
5 ¢ b = Betrieb
¢ = Start

13 CHOKE  RUN
['w] €= |$] 13) Chokehebel (Starter)

14 ol 14) Primer
-T

6) Maximale Drehzahl der Schneidvorrichtung. Verwen-
den Sie ausschlieBlich geeignete Schneidvorrichtun-
gen.

7) Keine Kreisségeblatter verwenden. Gefahr: Die Ver-
wendung von Kreissageblattern an Maschinen mit
diesem Symbol setzt den Bediener der Gefahr
schwerer bis hin zu tédlichen Verletzungen aus.

8) Achtung! Benzin ist entflammbar. Vor dem Nachtan-
ken den Motor mindestens 2 Minuten abkuhlen lassen.

9) Achtung! Sich fern von heiBBen Oberflachen aufhalten.

10) Aufden Messersto3 achten.

BESCHREIBENDE SYMBOLE AN DEN
SCHUTZVORRICHTUNGEN (falls vorhanden)

21 21) Schneidvorrichtun-
)\ gen, fur die der
Schutz geeignet ist
22

22) Drehrichtung der
Schneidvorrichtung

|:>
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

| 3. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A) AUSBILDUNG

1) Lesen Sie die Anweisungen aufmerksam. Machen Sie
sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch der
Maschine vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustellen.
2) Die Maschine nur fiir den vorgesehenen Einsatzweck
verwenden, d.h.

- Schneiden von Gras und nicht holziger Pflanzen, mittels
eines Nylonfadens (z.B. Trimmen von Beetkanten, Pflanzun-
gen, Mauern, Umzaunungen oder kleine Griinflachen, um
den mit einer Motorsense ausgefiihrten Schnitt abzuschlie-
Ben);

- Schneiden von hohem Gras, kleinen Asten und holzigen
Biischen bis zu einem Querschnitt von 2 cm mit der Hilfe von
Metall- oder Kunststoffmessern.

Ein unzweckméBiger Gebrauch kann generell geféhrlich sein und

die Maschine beschadigen.

Folgende Punkte gehdren zur unzweckmasigen Verwendung

(beispielhaft):

- Verwenden der Maschine zum Kehren;

- Hecken schneiden oder andere Arbeiten, bei denen die
Schneidevorrichtung nicht in Bodenhdhe verwendet wird;

- Baumschnitt;

- Verwenden der Maschine mit der Schneidevorrichtung ober-
halb der Gurtellinie des Bedieners;

- Verwenden der Maschine fiir den Schnitt von nicht pflanz-
lichen Materialien;

- Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person.

3) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die nicht Gber

die erforderlichen Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung ver-

figen, die Maschine zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kén-
nen das Mindestalter des Benutzers festlegen.

4) Die Maschine darf nicht von mehr als einer Person benutzt

werden.

5) Maschine niemals benutzen:

— Waéhrend Personen, besonders Kinder oder Tiere in der Nahe
sind;

- Wenn der Benutzer miide ist oder sich nicht wohl fiihlt, oder
wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe
zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeits- und Re-
aktionsfahigkeit beeintréchtigen;

- Wenn der Benutzer nicht imstande ist, die Maschine mit zwei
Hénden festzuhalten bzw. wenn er bei der Arbeit nicht stabil
auf den Beinen das Gleichgewicht halten kann.

6) Beachten Sie, dass der Benutzer fir Unfélle und Schaden

verantwortlich ist, die anderen Personen oder deren Eigentum

widerfahren kénnen.

B) VORBEREITENDE MASSNAHMEN

1) Bei der Arbeit, muss der Benutzer eine geeignete Kleidung

tragen, die ihn in seinen Bewegungen nicht hindert.

- Enganliegende Schutzkleidung mit schnittfesten Schutz-
einséatzen tragen.

- Schutzhelm, Handschuhe, Schutzbrille und schnittfeste Si-
cherheitsschuhe mit rutschfester Sohle tragen.

- Gehdrschutz tragen.

- Keine Schale, Hemden, Halsketten oder andere lose hén-
gende Zubehdre tragen, die sich in der Maschine oder in
eventuell auf dem Arbeitsplatz befindlichen Gegenstanden
verfangen konnten.

- Langes Haar zusammenbinden.

2) ACHTUNG: GEFAHR! Benzin ist hochgradig entflamm-

bar:

- Kraftstoff in eigens zu diesem Zweck vorgesehenen, zu-
gelassenen Behdltern aufbewahren;

- beim Umgang mit Kraftstoffen nicht rauchen;

- Tankverschluss langsam 6ffnen, um den darin entstandenen
Druck langsam abzubauen;

— Kraftstoff nur im Freien mit Hilfe eines Trichters nachfillen;

- Kraftstoff ist vor dem Starten des Motors einzufillen. Wéahrend
der Motor lauft oder bei heiBer Maschine darf der Tank-
verschluss nicht geéffnet bzw. Benzin nachgeflillt werden;

- falls Benzin ubergelaufen ist, darf kein Versuch unternom-

men werden, den Motor zu starten. Statt dessen ist die Ma-

schine von der benzinverschmutzten Flache zu entfernen.

Bis das Benzin nicht vollstdndig verdampft ist und die Ben-

zinddmpfe nicht verfliichtigt sind, vermeiden Sie alles, was ei-

nen Brand verursachen konnte;

jegliche Spur von eventuell auf der Maschine oder auf dem Bo-

den verschittetem Benzin sofort entfernen;

- Maschine nicht am Beftillungsort starten;

der Kontakt zwischen Kraftstoff und den Kleidern ist zu ver-

meiden, und in einem solchen Fall, kleiden Sie sich lieber

um, bevor Sie den Motor starten;

- Tankverschluss und Verschluss des Benzinbehalters mis-
sen immer gut zugeschraubt sein.

3) Fehlerhafte oder beschédigte Schallddmpfer auswechseln.

4) Vor dem Gebrauch die ganze Maschine griindlich Uber-

prufen und insbesondere:

- der Gashebel und der Sicherheitshebel missen sich leicht be-
wegen lassen, nicht klemmen und wenn losgelassen, miissen
sie automatisch und schnell ihre Ausgangsposition wieder
einnehmen;

- der Gashebel muss blockiert bleiben, solange der Sicher-
heitshebel nicht betatigt wird;

— der Motorabstellschalter muss von einer Position auf die an-
dere leicht verstellbar sein;

- das Elektrokabel und vor allem das Ziindkerzenkabel missen
einwandfrei sein, um eine Funkenbildung auszuschlieBen und
der Stecker muss vorschriftsmaBig an der Ziindkerze ange-
bracht sein;

- die Handgriffe und Schutzvorrichtungen der Maschine miissen
gereinigt und abgetrocknet, und schlielich an die Maschine
fest angebracht werden;

- Schneidvorrichtungen oder Schutzeinrichtungen diirfen nie
beschadigt sein.

5) Prufen Sie die korrekte Position der Handgriffe und des An-

schlusspunktes der Traggurte, sowie das Gleichgewicht der

Maschine.

6) Priifen Sie vor Arbeitsbeginn, dass die Schutzvorrichtungen

fur das Schneidwerkzeug geeignet, und korrekt montiert sind.

7) Prifen Sie den Arbeitsbereich griindlich, und entfernen Sie

alles was von der Maschine weggeschleudert werden kénnte

oder die Schneidgruppe und den Motor beschadigen kdnnte

(Steine, Aste, Stahldraht, Knochen, usw.).

C) DIE MASCHINE IM EINSATZ

1) Der Motor darf nicht in geschlossenen Rdumen laufen, in de-
nen sich gefahrliche Kohlenmonoxydgase sammeln kénnen.
2) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher
Beleuchtung.

3) Eine sichere und stabile Position einnehmen:
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vermeiden Sie so gut wie mdglich den Einsatz der Maschine

auf nassem oder rutschigem Boden oder jedenfalls auf un-

ebenen oder steilen Béden, wenn fiir den Benutzer bei der Ar-
beit keine ausreichende Stabilitat gewahrleistet ist;

rennen Sie nicht, gehen Sie immer vorsichtig voran und ach-

ten Sie auf die Bodenunebenheiten und auf die Anwesenheit

eventueller Hindernisse;

- bewerten Sie die potentiellen Risiken des zu bearbeitenden
Geléndes, und ergreifen Sie alle erforderlichen Sicher-
heitsmaBnahmen fiir die eigene Sicherheit, vor allen auf Han-
gen, gefahrlichem, rutschigem oder unsicherem Gelande;

- Bei Hangen muss immer quer zum Gefélle gearbeitet werden,
nie bergauf oder bergab, und immer mit der Schneid-
vorrichtung in Talrichtung.

4) Beim Anlassen des Motors die Maschine fest driicken:

- den Motor erst mindestens 3 Meter vom Beflillungsort entfernt
starten;

- priifen Sie, dass sich andere Personen mindestens 15 Meter
vom Aktionsradius der Maschine, und bei schweren Schnitt-
arbeiten mindestens 30 Meter entfernt befinden;

- Schallddmpfer und demnach auch die Abgase nie gegen ent-
flammbare Stoffe richten:

5) Andern Sie nicht die Grundeinstellung des Motors und

lassen Sie ihn nicht tiberdrehen.

6) Die Maschine darf keinen UbermaBigen Kraften ausgesetzt

werden, und kleine Maschinen diirfen nicht fiir schwere Arbeiten

verwendet werden. Die Verwendung einer geeigneten Maschine
vermindert die Risiken und verbessert die Qualitat der Arbeit.

7) Sicherstellen, dass sich die Schneidvorrichtung nicht be-

wegt solange der Motor leer l&uft, und dass nach Betétigung des

Gashebels der Motor dann auch schnell wieder auf den Leerlauf

gebracht wird.

8) Achten Sie darauf, dass das Messer nicht gegen Fremd-

kérper hart aufprallt und auf das eventuell durch die Bewegung

des Messers herumfliegende Material.

9) Wahrend der Arbeiten muss die Maschine immer am Traggurt

befestigt sein.

10) Der Motor ist abzustellen:

- wenn Sie die Maschine unbewacht lassen.

- bevor Sie nachtanken.

- wéhrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

11) Schalten Sie den Motor ab und ziehen Sie das Ker-

zenkabel heraus:

- bevor Sie die Maschine Uberprifen, reinigen oder Arbeiten an

ihr durchfiihren;

nachdem ein Fremdkérper getroffen wurde. Priifen Sie, ob an

der Maschine Schaden entstanden sind, und flihren Sie die er-

forderlichen Reparaturen aus, ehe Sie die Maschine wieder
benutzen;

wenn die Maschine auf anormale Weise zu vibrieren beginnt:

in diesem Fall sofort die Ursachen der Vibrationen ausfindig

machen und die notwendigen Untersuchungen in einem Fach-
betrieb durchfiihren lassen.

wenn die Maschine nicht benutzt wird.

D) WARTUNG UND LAGERUNG

1) Sorgen Sie dafir, dass alle Muttern, und Schrauben fest an-
gezogen sind, um sicher zu sein, dass die Maschine immer un-
ter guten Bedingungen arbeitet. Eine regelméBige Wartung ist
unentbehrlich fiir die Sicherheit und die Einhaltung der Lei-
stungsféhigkeit.

2) Bewahren Sie die Maschine mit Benzin im Tank niemals
innerhalb eines Raumes auf, in dem Benzindampfe mit offe-
nem Feuer, einer heiBen Quelle oder Funken in Berlihrung kom-

men kénnten.

3) Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in
einem Raum abstellen.

4) Um die Brandgefahr zu vermindern, ist der Motor, der Ab-
gasschallddmpfer und der Lagerort fir die Kraftstoffe stets frei
von Zweigresten, Blattern oder Uberflissigem Fett zu halten;
Behalter mit Schneidresten niemals innerhalb eines Raumes
lassen

5) Falls der Tank zu entleeren ist, muss dies im Freien erfolgen
und bei kaltem Motor.

6) Tragen Sie bei jedem Eingriff auf der Schneidvorrichtung
Handschuhe.

7) Verwenden Sie, aus Sicherheitsgriinden, nie die Ma-
schine mit abgenutzten oder beschédigten Teilen. Die be-
schadigten Teile miissen ersetzt und diirfen niemals re-
pariert werden. Nur Original-Ersatzteile verwenden. Nicht
gleichwertige Ersatzteile kénnen die Maschine beschédigen
und lhre Sicherheit gefahrden. Die Schneidwerkzeuge missen
immer das Herstellerzeichen tragen, wie auch den Verweis auf
die maximale Arbeitsdrehzahl.

8) Vergewissern Sie sich vor dem Wegraumen der Maschine,
dass Sie fur die Wartung verwendete Schraubenschliissel oder
Werkzeuge entfernt haben.

9) Maschine nicht in Kinderreichweite aufbewahren!

E) TRANSPORT UND HANDHABUNG

1) Folgende Hinweise miissen bei Transport und Handhabung

der Maschine beachtet werden:

- Motor ausschalten; abwarten bis die Schneidvorrichtung voll-
standig stillsteht, Ziindkerzenstecker abtrennen;

- Schutz der Schneidvorrichtung montieren;

- Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen aufheben und die
Schneidvorrichtung in die der Laufrichtung entgegengesetzte
Richtung positionieren

2) Sollte der Transport der Maschine mit einem Kraftfahrzeug er-

folgen, so muss sie so aufgestellt werden, dass sie keine Gefahr

darstellt und auch gut befestigt werden, um das Umkippen mit
nachfolgender Schadenentstehung und Kraftstoffauslauf zu ver-
hindern.

F) WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Im Text des vorliegenden Handbuchs sind einige besonders
wichtige Abschnitte unterschiedlich gekennzeichnet, wobei die
Bedeutung solcher Kennzeichnungen wie folgt zu verstehen ist:

oder

WICHTIG Liefert erlauternde Hinweise oder an-

dere Angaben (iber bereits an friherer Stelle gemachte Aussa-
gen, in der Absicht, die Maschine nicht zu beschédigen oder
Schéden zu vermeiden.

A ACHTUNG! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte zu verletzen.

A GEFAHR! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte schwer zu ver-
letzen, mit Todesgefahr.
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| 4. MONTAGE DER MASCHINE

WICHTIG Die Maschine wird mit einigen

demontierten Bauteilen sowie mit leerem Gemischtank
geliefert.

Bei Behandlung der Schneid-

vorrichtungen miissen immer robuste Arbeits-
handschuhe getragen werden. Arbeiten Sie bei der
Montage der Bauteile mit héchster Sorgfalt, um die
Sicherheit und Effizienz der Maschine nicht zu be-
eintrdchtigen; wenden Sie sich im Zweifelsfall an Ih-
ren Héndler.

1. FERTIGMONTAGE DER MASCHINE
1a. Modelle “MONO” (Abb. 1)

- Den oberen Teil (2) mit Schutz des vorderen Hand-
griffs auf das Schaftrohr (1) aufsetzen.

- Die untere Kappe (4) verbinden, indem man den Zap-
fen (4a) in eines der drei auf dem Schaftrohr vorge-
sehenen Lécher einflgt.

- Schrauben (5) festziehen.

1b. Modelle “DUPLEX” (Abb. 2)

- Die Schrauben (5) 16sen und die Kappe (4) vom Hal-
ter (2) abnehmen.

- Den Holm (1) in die Aussparung des Halters (2) am
Antriebsrohr (3) einsetzen, und darauf achten, dass
sich die Steuerungen rechts befinden.

- Die Kappe (4) montieren, dazu die Schrauben (5) fest
anziehen.

- Die Huille (6) der Steuerungen am speziellen Kabel-
halter (7) befestigen.

2. MONTAGE DER STANGE (Modelle mit
demontierbarer Stange - Abb. 3)

- Die Haltenase (5) herausziehen und den unteren
Teil der Stange (4) driicken, bis die Haltenase (5)
in der Bohrung der Stange (6) einrastet. Das Ein-
setzen kann durch leichtes Drehen des unteren
Teils (4) in beide Richtungen erleichtert werden;
das Einrasten ist korrekt erfolgt, wenn die Halte-
nase (5) vollstandig eingetreten ist.

—Nach dem vollstédndigen Einrasten den Giriff (7)
vollsténdig festziehen.

3. MONTAGE DER SCHUTZEINRICHTUNGEN

A ACHTUNG! Jede Schneidvorrichtung ist

mit einem bestimmten Schutz ausgeriistet. Es diir-
fen nie andere Schutzeinrichtungen als fiir die
Schneidvorrichtung vorgesehen verwendet wer-
den.

* Messer mit 3 oder 4 Spitzen (Abb. 4)

Schutzhandschuhe tragen,

und den Messerschutz montieren.

- Das Messer (falls montiert) gemaB Abschnitt 4 demon-
tieren.

- Der Schutz (1) ist an der Winkelumlenkung (2) mit
vier Schrauben (3) befestigt.

* Fadenkopf (Abb. 5)

Bei Verwendung des Faden-

kopfes muss immer der Zusatzschutz mit Faden-
messer montiert sein.

- Das Messer (falls montiert) geman Abschnitt 4 demon-
tieren.

- Der Schutz (1) ist an der Winkelumlenkung (2) mit
vier Schrauben (3) befestigt.

- Den Zusatzschutz (4) montieren, indem man ihn am
Schutz (1) einrasten lasst.

4. DEMONTAGE UND ERNEUTE MONTAGE
DER SCHNEIDVORRICHTUNGEN

A ACHTUNG! Es diirfen nur originale oder

vom Hersteller zugelassene Schneidvorrichtungen
verwendet werden.

¢ Messer mit 3 oder 4 Spitzen (Abb. 6)

Schutzhandschuhe tragen,

und den Messerschutz montieren.

Die Befestigungsmutter (5) be-

sitzt ein Linksgewinde, und muss daher im Uhrzeigersinn
abgeschraubt und gegen Uhrzeigersinn eingeschraubt
werden.

- Den mitgelieferten Schliissel (2) in die entsprechende
Bohrung der Winkelumlenkung (3) einsetzen, und das
Messer (1) von Hand drehen, bis der Schllissel in der
innenliegenden Bohrung greift, und die Drehung blok-
kiert.

Den Splint (4) entfernen und die Mutter (5) im Uhrzei-
gersinn ausdrehen. .

Die Scheibe (6) und die &uBere Uberwurfmutter (7) ab-
ziehen und das Messer (1) entfernen.
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Beim Einbau,

- Sicherstellen, dass die Nuten der inneren Uberwuri-
scheibe (8) perfekt in die Winkelumlenkung (3) einra-
sten.

- Das Messer (1) und die duBere Uberwurfmutter (7)

montieren.

Die Scheibe (6) und die Mutter (5) wieder montieren

und gegen Uhrzeigersinn festziehen.

Den Splint (4) wieder einsetzen und die beiden Enden

umbiegen.

- Den Schliissel (2) abziehen, um die Messerdrehung
wieder freizugeben.

* Fadenkopf (Abb. 7)

_ Der Fadenkopf besitzt ein Links-

gewinde, und muss daher im Uhrzeigersinn abge-
schraubt, und gegen Uhrzeigersinn eingeschraubt wer-
den.

- Den mitgelieferten Schliissel (2) in die entsprechende
Bohrung der Winkelumlenkung (3) einsetzen, und den
Fadenkopf (1) von Hand drehen, bis der Schllissel in
der innenliegenden Bohrung greift, und die Drehung
blockiert.

- Den Fadenkopf (1) entfernen, indem dieser im Uhr-
zeigersinn abgedreht wird.

Beim Einbau:

- Sicherstellen, dass die Nuten der inneren Uberwurf-
scheibe (4) perfekt in die Winkelumlenkung (3) einra-
sten.

- Den Fadenkopf (1) wieder montieren, indem er gegen
Uhrzeigersinn festgezogen wird.

- Den Schliissel (2) abziehen, um die Wellendrehung
wieder freizugeben.

5. ARBEITSVORBEREITUNG

MASCHINENUBERPRUFUNG

Bevor Sie mit der Arbeit starten, muss folgendes geprift

werden:

- dass an der Maschine und an der Schneidvorrichtung
alle Schrauben angezogen sind;

- dass die Schneidvorrichtung nicht beschadigt ist, und
dass die Metallmesser mit 3 Schneiden (falls montiert)
gut geschliffen sind;

- dass der Lufffilter sauber ist;

- dass die Schutzeinrichtungen festsitzen und ausrei-
chend sind;

- dass die Handgriffe richtig befestigt sind.

GEMISCHZUBEREITUNG

Diese Maschine ist mit einem Zweitaktmotor ausgestat-
tet, der mit einem Benzin-Ol-Gemisch betrieben wird.

WICHTIG Die Verwendung von Benzin al-

lein beschédigt den Motor und hat den Verfall der Ga-
rantie zur Folge.

WICHTIG Verwenden Sie nur hochwerti-

ges Benzin und Schmierél, um die Gesamtleistungen
und die Standzeit der mechanischen Teile auch langfri-
stig sicherzustellen.

* Benzineigenschaften

Nur bleifreies Benzin (griines Benzin) mit einer Oktan-
zahl nicht unter 90 NO verwenden.

WICHTIG Bleifreies Benzin neigt dazu, im

Behéilter Ablagerungen zu bilden, wenn es (ber 2 Mo-
nate aufbewahrt wird. Verwenden Sie stets frisches Ben-
zin!

+ Oleigenschaften

Verwenden Sie nur hochwertige, flir Zweitaktmotoren
spezifische Kunstole.

Bei Ihrem Handler sind speziell fir solche Motoren ent-
wickelte Ole erhdltlich, die hohe Leistungen gewéhrlei-
sten kénnen.

Die Verwendung solcher Ole ermdglicht eine 2%-ige
Gemischzusammensetzung, d.h. bestehend aus 1 Teil
Ol fiir jeweils 50 Teile Benzin.

* Gemischzubereitung und -aufbewahrung

A GEFAHR!
entflammbar!

Benzin und Gemisch sind
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- Benzin und Gemisch ausschlieBlich in eigens fiir
Kraftstoffe zugelassenen Behéltern aufbewah-
ren, und zwar an einem sicheren Ort, fern von
Warmequellen und offenen Flammen.

- Die Behiilter niemals in Kinderreichweite aufbe-
wahren.

- Rauchen Sie wéhrend der Gemischzubereitung
nicht und versuchen Sie die Benzinddmpfe nicht
einzuatmen.

Die Tabelle zeigt die, je nach eingesetztem Ol benétig-
ten Benzin- und Olmengen fiir die Gemischzubereitung.
Fiir die Gemischzubereitung:

Benzin Synthetisches Ol 2-Takt
Liter Liter cm?®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

- in einen zugelassenen Kanister ca. die Halfte der an-
gegebenen Benzinmenge geben.

- Das ganze Ol dazugeben, so wie in der Tabelle vor-
geschrieben.

- SchlieBlich auch das restliche Benzin.

- Den Behalter verschlieBen und energisch schiitteln.

WICHTIG Das Gemisch ist einem sténdi-

gen Alterungsprozess ausgesetzt. Bereiten Sie nicht zu
groBe Mengen davon vor, um Ablagerungen zu vermei-
den.

WICHTIG Gemisch- und Benzinbehélter

immer schén getrennt und identifizierbar aufbewahren,
um eine Verwechslungsgefahr bei der Benutzung aus-
zuschlieBen.

WICHTIG Reinigen Sie regelméBig die

Benzin- und Gemischbehélter, um eventuelle Ablagerun-
gen zu entfernen.

NACHFULLEN VON KRAFTSTOFF

A GEFAHR! Rauchen Sie beim Nachfiillen
nicht und versuchen Sie die Benzinddmpfe nicht
einzuatmen.

A ACHTUNG! Behiilterverschluss stets vor-
sichtig 6ffnen, da sich darin gegebenenfalls Druck
gebildet hat.

Vor dem Nachfiillen:

- Gemischbehalter gut schitteln.

- Maschine auf einer ebenen Flache, in stabiler Position
mit nach oben gerichtetem Tankverschluss aufstellen.

- Tankverschluss und umliegenden Bereich reinigen,
damit beim Nachfiillen kein Schmutz in den Tank ge-
rat.

- Verschluss vorsichtig 6ffnen, um den Druck langsam
abzulassen. Immer mit einem Trichter nachflillen, und
den Tank nicht bis zum Rand fillen.

A ACHTUNG! Den Behélter immer sehr gut

verschlieBen.

A ACHTUNG! Sofort alle eventuell auf der
Maschine oder auf dem Boden verschiitteten Ge-
mischriickstdnde entfernen und den Motor solange
nicht anlassen, bis sich alle Benzinddmpfe ver-
fliichtigt haben.

| 6. MOTOR ANLASSEN, BENUTZEN UND AUSSCHALTEN

ANLASSEN DES MOTORS

A ACHTUNG! Der Motor darf erst angelas-

sen werden, wenn er mindestens 3 m vom Kraft-
stoff-Befiillungsort entfernt ist.

Vor dem Starten des Motors:

- Maschine stabil auf dem Boden aufstellen.

- Messerschutz entfernen (falls montiert).

- Sicherstellen, dass das Messer (falls vorhanden) den
Boden oder sonstige Gegensténde nicht berlhrt.

 Kaltstart

Unter Kaltstart versteht sich das

Anlassen nach mindestens 5 Min. von der Motoraus-
schaltung oder nach der Kraftstoffnachfullung.

Um den Motor anzulassen (Abb. 8):

1. Den Verriegelungshebel (3) driicken, den Gashebel
(2) betatigen und in dieser Position halten, den Schal-
ter (1) auf «START» stellen und dann den Hebel (3)
und den Gashebel (2) wieder loslassen.

2. Starter betétigen, den Hebel (5) in Stellung «CHOKE»
drehen.
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3. Den Primerknopf (6) 3 - 4 Mal driicken, um die Ge-
mischanreicherung fiir das Anlassen zu erreichen.

4. Maschine mit einer Hand auf dem Motor fest auf den
Boden driicken, damit Sie beim Anlassen die Kon-
trolle der Maschine nicht zu verlieren (Abb. 9).

WICHTIG Um Verformungen zu vermei-

den darf das Antriebsrohr wéhrend des Anlassens nicht
als Stiitze fiir die Hand oder das Knie verwendet werden.

5. Den Startgriff 10-15 cm langsam herausziehen, bis
ein gewisser Widerstand zu splren ist, dann ein paar
Mal fest ziehen bis die ersten Ziindungen wahr-
genommen werden.

WICHTIG Um Beschédigungen zu ver-

meiden, das Seil lieber nicht ganz herausziehen und
nicht mit dem Rande der Seilfihrungséffnung in Bertih-
rung bringen und den Griff loslassen, dabei aber ver-
hindern, dass das Seil unkontrolliert wieder eingezogen
wird.

6. Den Startgriff erneut ziehen, bis das korrekte Anlas-
sen des Motors erreicht wurde.

A ACHTUNG! Das Anlassen des Motors mit
betétigtem Starter verursacht eine Drehung der
Schneidvorrichtung, die erst bei Lésen des Choke-
Hebels stoppt.

7. Nach dem Anlassen des Motors den Starter deakti-
vieren, indem der Hebel (2) in die Stellung <RUN>» ge-
dreht wird.

8. Kurz den Gashebel (2) betatigen, um den Motor in
den Leerlauf zu bringen, mit dem Schalter (1), der
sich automatisch auf «<RUN>» stellt.

9. Lassen Sie den Motor mindestens 1 Minute im Leer-
lauf laufen bevor Sie die Maschine verwenden.

WICHTIG Sollte der Griff des Anlasserseils

mehrmals mit betétigtem Starter betétigt werden, kénnte
dadurch der Motor (iberflutet und das Anlassen er-
schwert werden.

Bei uberflutetem Motor Zlindkerze entfernen und leicht
am Giriff des Anlasserseils ziehen, um den tberflissigen
Kraftstoff zu entfernen; dann die Elektroden der Ziind-
kerze abtrocknen und wieder einsetzen.

¢ Warmstart
Fir den Warmstart (sofort nach Motorausschaltung):
- Den Schalter (1) auf die Position «<RUN» stellen. dann

die Punkte 4 - 5 - 6 - 9 des oben beschriebenen Ab-
laufs befolgen.

MOTOREINSATZ (Abb. 8)

Die Drehzahl der Schneidvorrichtung wird durch den
Drehzahlregler (2) am hinteren Handgriff (4) oder am
rechten Griff (4a) des Zweihandgriffs gesteuert.

Die Betatigung des Drehzahlreglers ist nur méglich,
wenn der Verriegelungshebel (3) gleichzeitig betatigt
wird.

Die Bewegung wird vom Motor auf die Antriebswelle
Ubertragen, und zwar uber eine Fliehkraftkupplung, mit
der die Bewegung der Welle verhindert wird, solange der
Motor im Leerlauf l4uft.

A ACHTUNG! Verwenden Sie die Maschi-
ne nicht, wenn sich die Schneidvorrichtung mit
dem Motor im Leerlauf bewegt; in diesem Fall muss
der Héndler zu Rate gezogen werden.

Die korrekte Arbeitsgeschwindigkeit erreicht man wenn
die Steuerung des Drehzahlreglers (2) bis zum Anschlag
betétigt wird.

WICHTIG Wahrend der ersten 6-8 Stun-

den Maschineneinsatz, den Motor nicht mit der Héchst-
drehzahl benutzen.

MOTORAUSSCHALTUNG (Abb. 8)
Um den Motor auszuschalten:

- Die Steuerung des Drehzahlreglers loslassen (2) und
den Motor einige Sekunden lang im Leerlauf laufen
lassen.

- Den Schalter (1) auf Position «STOP» drlicken.

Wenn der Drehzahlregler auf

den Leerlauf gebracht wird, dauert es einige Se-
kunden bis die Schneidvorrichtung vollstédndig still-
steht.
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Fiir einen riicksichtsvollen Einsatz den anderen und der

Umwelt gegeniiber:

- vermeiden Sie es, ein Storelement darzustellen.

- Halten Sie sich strikt an die drtlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung der Schneidreste.

- Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung von Ol, Benzin, beschédigten Teilen oder
samtlichen weiteren umweltschédlichen Stoffen.

A ACHTUNG! Bei ldngerfristiger Arbeit mit vi-

brierenden Werkzeugen kénnen vor allem bei Personen
mit Durchblutungsstérungen Verletzungen und GefaBer-
krankungen (bekannt als “Raynaud-Syndrom” oder “Lei-
chenfinger”) auftreten. Die Symptome kénnen die Hénde,
Handgelenke und Finger betreffen, und stellen sich als Ge-
fiihislosigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen, blasse Haut
oder strukturelle Verénderungen der Haut. Diese Effekte
kénnen durch niedrige Umgebungstemperaturen bzw.
durch besonders festes Greifen der Handgriffe verstérkt
werden. Beim Auftreten der Symptome miissen die Ver-
wendungszeiten der Maschine verkiirzt, und ein Arzt auf-
gesucht werden.

A GEFAHR! Das Anlassersystem dieser Ma-

schine generiert ein relativ schwaches Magnetfeld, wobei
aber trotzdem nicht ausgeschlossen werden kann, dass
Funktionsstérungen bei aktiven oder passiven Implanta-
ten des Bedieners auftreten kénnen, mit dementspre-
chend schweren Gesundheitsrisiken. Trégern dieser me-
dizinischen Vorrichtungen wird daher dringend
empfohlen, einen Arzt oder den Hersteller der Vorrich-
tungen zu befragen, bevor die Maschine verwendet wird.

Tragen Sie wéhrend der Arbeit

eine zweckméBige Kleidung. Ihr Hdndler kann lhnen niitz-
liche Informationen (iber die besten Arbeitsschutz-
vorrichtungen geben, die Ihre Sicherheit wéhrend der Ar-
beit gewéhrleisten.

VERWENDUNG DER TRAGGURTE (Abb. 10)

A ACHTUNG! Bei Verwendung der Maschine

miissen die korrekt angelegten Traggurte immer einge-
héngt werden. Die Wirksamkeit der Schnellausiésung
zum schnellen Trennen der Maschine von den Gurten im
Gefahrenfall muss regelméBig gepriift werden.

Der Traggurt muss angelegt werden, bevor die Maschine am
entsprechenden Haken eingehéngt wird, und die Gurte miissen
entsprechend der GréBe und Statur des Bedieners eingestellt
werden.

Falls die Maschine mit mehreren Anschlusspunkten ausgeristet
ist, muss der Punkt verwendet werden, mit dem das Gleichge-
wicht der Maschine wéhrend der Arbeit am Besten gehalten
werden kann.

Esistimmer ein Traggurt entsprechend des Maschinengewichts
und der verwendeten Schneidvortichtung zu verwenden:

- bei Maschinen mit weniger als 7,5 kg, ausgestattet mit
Fadenkopf oder 3 oder 4-schneidigem Messer kdnnen
die Modelle mit Einzel- oder Doppelgurt verwendet werden.

- bei Maschinen von mehr als 7,5 kg darf nur das Modell mit
Doppelgurt verwendet werden.

* Modelle “MONO” mit Einzelgurt

Der Gurt (1) muss Uber die linke Schulter, in Richtung der rech-
ten Hufte laufen.

* Modelle mit Doppelgurt

Der Gurt (2) muss wie folgt getragen werden:

- die Auflage und der Karabinerhaken der Maschine auf der
rechten Seite (2.1);

- die Entriegelung vorne (2.2);

- die Kreuzung der Gurte auf dem Riicken des Bedieners
2.3);

- die Gurtschnalle korrekt auf der linken Seite schlieBen (2.4).

Die Gurte missen straff sitzen, um die Last gleichmaBig auf die
Schultern zu verteilen.

BETRIEBSWEISE DER MASCHINE

A ACHTUNG! Die Maschine muss wéhrend der
Arbeit immer fest mit zwei Hdnden gehalten werden, mit
der Motoreinheit auf der rechten Kérperseite, und der
Schneidegruppe unterhalb der Giirtellinie.

A ACHTUNG! Wenn sich ein Messer wéhrend
der Arbeit verkeilt muss der Motor sofort ausgeschaltet
werden. Achten Sie immer auf Riickschlége (Kickback) die
auftreten kénnen, wenn ein Messer auf ein Hindernis trifft
(Holzstamm, Wurzeln, Aste, Steine, usw.). Vermeiden,
dass das Messer den Boden beriihrt. Die Schldge ve-
rursachen ein Riickschlagen des Messers, das schwer zu
kontrollieren ist, so stark, dass die Kontrolle der Maschine
verloren gehen kann, die Sicherheit des Bedieners ge-
fahrdet wird, und die Maschine selbst beschédigt werden
kann.

Bevor das erste Mal M&harbeiten in Angriff genommen werden,
muss sich der Bediener mit der Maschine und der geeigneten
Arbeitstechnik vertraut machen, und probehalber den Gurt kor-
rekt anlegen, die Maschine sicher aufnehmen, und die erfor-
derlichen Arbeitsbewegungen ausfiihren.
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¢ Auswahl der Schneidvorrichtung

Die am Besten geeignete Schneidvorrichtung fir die vorgese-
hene Arbeit entsprechend der folgenden Grundsétze auswah-
len:

- das Messer mit 3 Schneiden ist zum Schneiden und Aus-
putzen kleiner Biische bis zu 2 cm Querschnitt geeignet;

- das Messer mit 4 Schneiden ist zum groBfla-chigem
Schneiden von zéhem Gras geeignet;

- der Fadenkopf kann hohes Gras und nicht holzige Pflanzen
in der Nahe von Einzdunungen, Mauem, Fundamenten, Geh-
steigen, um Bdume, usw. beseitigen oder zum vollstdndigen
Ausputzen eines Gartenteils verwendet werden

ARBEITSTECNIKEN
a) Messer mit 3 Spitzen (Abb. 11)

Den Schnitt von der Oberseite der Pflanzen her beginnen, dann
mit dem Messer abwérts arbeiten, und die Asten schrittweise in
kleine Stiicke zerkleinern.

b) Messer mit 4 Spitzen (Abb. 12)

Die Maschine als herkdmmliche Sense verwen-den, und sich
mit bogenformigen Schwenk-bewegungen von ca. 60-90°bis
zum Ende derVegetation bewegen, und so fort.

c) Fadenkopf

Es diirfen NUR Nylonféden ver-

wendet werden. Die Verwendung von Metalldréhten,
kunststoffummantelten Metalldréhten bzw. fiir den Fa-
denkopf ungeeigneter Fiden kann schwere Verletzungen
und Schaden verursachen.

Wéhrend des Betriebs sollte der Motor regelméBig gestoppt,
und das Gras, dass sich um die Maschine wickelt entfernt wer-
den, um zu verhindern, dass sich das Antriebsrohr auf Grund
des Grases unterhalb des Schutzes dberhitzt.

Das angesammelte Gras mit einem Schraubendreher entfer-
nen, damit die Stange korrekt gekuhlt wird.

A ACHTUNG! Die Maschine darf nicht durch
Neigen des Fadenkopfes zum Kehren verwendet werden.
Die Motorkraft kann Gegensténde und kleine Steine bis zu
15 Meter weit schleudern, und so Schéden oder Verlet-
zungen verursachen.

¢ Schneiden in Bewegung (Sensen) (Abb. 13)

Mit gleichméBiger Geschwindigkeit vorwarts gehen, dabei eine
Bogenbewegung ahnlich zum herkdmmlichen Sensen ausfiih-
ren, ohne den Fadenkopf wéhrend des Betriebs zu neigen.
Als Erstes versuchen einen kleinen Bereich in der richtigen
Hohe zu schneiden, um dann eine gleichméBige Schnitththe zu
erreichen, indem der Fadenkopf auf einer konstanten Héhe
vom Boden gehalten wird.

Fiir grébere Schnitte kann es hilfreich sein, den Fadenkopf um
ca. 30° nach links zu neigen.

Es darf nicht auf diese Weise ge-

arbeitet werden, wenn die Méglichkeit besteht, dass
Gegenstdnde weg geschleudert werden, die Personen
oder Tiere verletzen, oder Sachschéden verursachen kén-
nen.

* Prézisionsschnitt (Trimmen)

Die Maschine geneigt halten, so dass der untere Teil des Fa-
denkopfes nicht das Gelande bertihrt und die Schnittlinie sich
im gewlinschten Punkt befindet, wobei die Schneidvorrichtung
immer fern vom Bediener gehalten werden muss.

* Schneiden in der Nahe von
Einz&unungen / Fundamenten (Abb. 14)

Den Fadenkopf langsam in die Nahe der Einzaunungen, Pfo-
sten, Steine, Mauem, usw. fiihren, oder gewaltsam dagegen zu
driicken.

Wenn der Faden gegen ein hartes Hindernis schlégt kann die-
ser kaputt gehen, oder verschleiBen; wenn er in einer Einzau-
nung hangen bleibt kann er plétzlich reien.

Auf jeden Fall kann das Schneiden entlang Gehsteigen, Fun-
damenten, Mauern, usw. einen (ibermaBigen Fadenverschlei3
verursachen.

¢ Schneiden um Baume (Abb. 15)

Um den Baum, von links nach rechts, herum laufen, damit sich
langsam an den Stamm annahern, so dass der Faden nicht ge-
gen den Baum schlagt, und den Fadenkopf leicht nach vorne
geneigt halten.

Beachten, dass der Nylonfaden kleine Straucher durchtrennen
oder beschadigen kann, und dass der Schlag des Nylonfa-
dens gegen den Strauch- oder Baumstamm bei weicher Rinde
die Pflanze stark beschadigen kann.

* Einstellung der Fadenldnge wéhrend
der Arbeit (Abb. 16)

Diese Maschine ist mit einem Fadenkopf “Tap & Go” aus-
gestattet.

Um neuen Faden abzuspulen muss der Kopf mit Hochstdreh-
zahl gegen den Boden geklopft werden; der Faden wird auto-
matisch frei gegeben, und das Messer schneidet die Uber-
schissige Lange ab.

ARBEITSENDE
Wenn die Arbeit beendet ist:
- Motor wie vorangehend (Kap. 6) beschrieben ausschalten.

- Den Stillstand der Schneidvorrichtung abwarten und den
Messerschutz montieren.
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Eine korrekte Wartung ist grundsétzlich notwendig, um
die urspringliche Effizienz und Einsatzsicherheit der
Maschine zu bewahren.

Wéhrend der Wartungsein-

griffe:

- Ziindkerzenstecker abtrennen.

- Abwarten bis der Motor ausreichend abgekiihlt
ist.

- Fiir Eingriffe im Messerbereich Schutzhandschu-
he tragen

- Messerschutzvorrichtung nicht entfernen, es sei
denn, die Eingriffe miissen auf dem Messer selbst
vorgenommen werden.

- Ole, Benzin oder andere verschmutzende Stoffe
vorschriftsméaBig entsorgen.

ZYLINDER UND SCHALLDAMPFER

Um die Brandgefahr auf ein Minimum einzuschranken,
die Zylinderrippen haufig mit Pressluft reinigen und den
Bereich des Schallddmpfers von Zweigresten, Zweiglein,
Blattern oder anderen Riickstanden befreien.

STARTERGRUPPE

Um ein Uberhitzen und Beschadigung des Motors zu
verhindern, miissen die Ansauggitter der Kihlluft im-
mer sauber, und frei von Sagespanen und Schmutz ge-
halten werden.

Das Anlasserseil muss bei den ersten Anzeichen von
Verschleil3 ersetzt werden.

BEFESTIGUNGEN

Kontrollieren Sie regelméBig den festen Sitz aller Befe-
stigungsschrauben und -muttern, und dass alle Hand-
griffe fest befestigt sind

REINIGUNG DES LUFTFILTERS (Abb. 17)

WICHTIG Die Reinigung des Luftfilters ist

die Voraussetzung fiir einen einwandfreien Betreib und
eine lange Standzeit der Maschine. Um unersetzliche
Schéden des Motors zu vermeiden, arbeiten Sie nicht
ohne Filter oder mit einem beschédigtem Filter

Die Reinigung sollte alle 15 Stunden Maschineneinsatz
erfolgen.

Fir die Filterreinigung:

Die Taste (1) driicken, die Abdeckung (2) umklappen

und das Filterelement (3) entfernen.

- Das Filterelement (3) mit Wasser und Seife waschen.
Kein Benzin oder andere Lésungsmittel verwenden.

- Den Filter an der Luft trocknen lassen.

- Das Filterelement (3) wieder montieren und die Ab-

deckung (2) schlieBen, indem man darauf driickt bis

sie einrastet.

UBERPRUFUNG DER ZUNDKERZE (Abb. 18)

Regelmé&Big die Ziindkerze entfernen und dabei even-
tuelle Ablagerungen mit einem Metallbirstchen entfer-
nen.

Kontrollieren Sie den Elektrodenabstand und stellen Sie
ihn gegebenenfalls wieder her.

Zundkerze wieder einsetzen und mit dem mitgelieferten
Schlissel bis zum Anschlag festziehen.

Die Zundkerze muss mit einer gleichwertigen Ziindker-
ze mit entsprechenden Eigenschaften ersetzt werden,
falls die Elektroden abgebrannt oder die Isolierung be-
schadigt ist, und auf jeden Fall nach jeweils 100 Be-
triebsstunden.

VERGASEREINSTELLUNG

Der Vergaser wird ab Werk so eingestellt, dass bei jeder
Einsatzsituation immer Hichstleistungen erbracht wer-
den, und zwar bei einer minimalen Freisetzung von
schédlichen Gasen und in Ubereinstimmung mit den
geltenden Normen.

Wenden Sie sich bei mangelnder Leistung fir eine Kon-
trolle des Vergasers und des Motors an lhren Fach-
héandler.

* Leerlaufeinstellung

Die Schneidvorrichtung darf

sich bei leer laufendem Motor nicht bewegen. Wenn
sich die Schneidvorrichtung mit dem Motor im Leer-
lauf bewegt, miissen Sie Ihren Handler fiir die kor-
rekte Motoreinstellung zu Rate ziehen.

WINKELUMLENKUNG (Abb. 19)

Mit Lithiumfett schmieren. Die Schraube (1) entfernen,
und das Fett einflillen, indem die Welle von Hand ge-
dreht wird, bis das Fett austritt; anschlieBend wieder die
Schraube (1) eindrehen.
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SCHLEIFEN DES 3 oder 4 -SCHNEIDIGEN MES-
SERS (Abb. 20)

Schutzhandschuhe tragen.

Wenn das Schleifen ohne Demontage des Messers
erfolgt, muss der Ziindkerzenstecker abgezogen
werden.

Das Schleifen erfolgt unter Beriicksichtigung der Messer-
und Klingenart, mit Verwendung einer Flachfeile und
gleichméBigem Einsatz an allen Schneiden.

Die Angaben fiir einen korrekten Schliff sind der Abb. 20
zu entnehmen:

A = Falscher Schliff
B = Schleifgrenze
C = Falsche oder unterschiedliche Winkel

Es ist wichtig, dass das Messer nach dem Schleifen
gleichmaBig gewuchtet ist.

Die 3 oder 4-schneidigen Messer kénnen beidseitig ver-
wendet werden. Wenn die Schneide auf einer Seite ver-
schlissen ist, kann das Messer umgedreht, und die an-
dere Seite verwendet werden.

A ACHTUNG! Die Messer diirfen nie re-
pariert werden, sie miissen ersetzt werden, sobald
Beschédigungen festgestellt, oder die VerschleiB3-
grenze (iberschritten wird.

AUSTAUSCH DES FADENS IM KOPF (Abb. 21)

- Die in der Abbildung angegebene Sequenz befolgen.

SCHLEIFEN DES FADENMESSERS (Abb. 22)

- Das Fadenmesser (1) durch Lésen der Schrauben
(3) vom Schutz (2) entfernen.

- Das Fadenmesser in einem Schraubstock einspan-
nen, und mit einer Flachfeile schleifen, wobei beach-
tet werden muss, dass der Originalwinkel beibehalten
wird.

- Das Messer wieder am Schutz montieren.

AUSSERORDENTLICHE EINGRIFFE

Alle in diesem Handbuch nicht enthaltenen Wartung-
seingriffe drfen ausschlieBlich von Ihrem Handler vor-
genommen werden.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von unqua-
lifiziertem Personal ausgefiihrt werden, haben grund-
sétzlich den Verfall der Garantie zur Folge.

AUFBEWAHRUNG

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgfaltig rei-
nigen und Staub und Riickstande entfernen, die be-
schédigten Teile reparieren oder ersetzen

Die Maschine muss an einem trockenen Ort aufbewahrt,
vor Witterung geschitzt und mit dem vorschriftsgeméan
angebrachten Schutz.

LANGERE STILLSTANDZEITEN

WICHTIG Falls die Maschine voraussicht-

lich (ber 2-3 Monate nicht eingesetzt wird, muss fol-
gendes gemacht werden, um Schwierigkeiten bei der
Wiederinbetriebnahme oder permanente Motorschdden
zu vermeiden.

* Lagerung
Ehe die Maschine stillgelegt wird:

- Den Kraftstofftank entleeren.

— Den Motor starten und im Leerlauf laufen lassen bis er
ausschaltet, so dass der restliche Kraftstoff vollstan-
dig aufgebraucht wird.

— Den Motor abkihlen lassen und die Ziindkerze ent-
fernen. )

- Einen Schuss neues Ol in die Ziindkerzenbohrung
geben. .

- Mehrmals am Startgriff ziehen, damit sich das Ol im
Zylinder verteilt.

- Zindkerze schlieBlich wieder einsetzen wenn sich
der Kolben am oberen Totpunkt befindet (durch die
Zundkerzendffnung ersichtlich wenn der Kolben sei-
nen héchsten Hub erreicht hat).

* Wiedereinsatz
Wenn die Maschine wieder in Betrieb gesetzt wird:

- Undkerze entfernen.

- Ein paar Mal am Startgriff ziehen, um das Uberfllissige
Ol zu beseitigen. .

- Zindkerze Uberpriifen, so wie unter Kapitel “Uber-
prufung der Ziindkerze” beschrieben.

- Maschine so einstellen, wie unter Kapitel “Maschi-
nenvorbereitung” beschrieben.
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STORUNG MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

1) Motor kann entwe-
der nicht gestartet wer-
den, oder schaltet
sofort aus.

- Falscher Anlassvorgang

- Verstopfter Luftfilter

- Probleme der Gemischaufbereitung

- Zundkerze schmutzig oder
nicht korrekter Elektrodenabstand

- Anweisungen befolgen (siehe Kap. 6)
- Zindkerze Uberpriifen (siehe Kap. 8)

- Filter reinigen bzw. auswechseln
(siehe Kap. 8)

- Sich mit dem Handler in Verbindung
setzen

2) Motor kann gestartet — Verstopfter Luftfilter
werden, erbringt aber
eine schwache
Leistung

Probleme der Gemischaufbereitung

- Filter reinigen bzw. auswechseln
(siehe Kap. 8)

- Sich mit dem Handler in Verbindung
setzen

3) Der Motor lauft - Zundkerze schmutzig oder
nicht korrekter Elektrodenabstand
erbringt unter Belastung - Probleme der Gemischaufbereitung

unregelmanig oder

keine Leistung

- Zindkerze Uberpriifen (siehe Kap. 8)

- Sich mit dem Handler in Verbindung
setzen

4) Der Motor weist eine - Falsche Gemischzusammenstellung

- Gemisch gemaB Anweisungen

Ubertriebene zubereiten (siehe Kap. 5)
Rauchentwicklung auf - Probleme der Gemischaufbereitung - Sich mit dem Handler in Verbindung
setzen
10. TECHNISCHE DATEN

MOtOr ..o 2-Takt mit Luftkihlung Behalterinhalt
Hubraum / Leistung Mod. 28/326 ..o

Mod. 28/326 25,4 cm®/0,7 kW Mod. 33/336 ...

Mod. 33/336 .. 32,6cm®/0,9 kW Mod. 44/346 .......coooviiee e

Mod. 44/346 42,7 cm®/1,1 kW

Maximal zuléssiger Messerdurchmesser

Motordrehzahl im Leerlauf 3 oder 4-schneidiges Messer ................. @ 255 mm

Mod. 28/326 .......cccovrierrrieren 2520-3080 1/min

Mod. 33/336 ... 2520-3080 1/min Gewicht "

Mod. 44/346 ... 2520-3080 1/min MOd. 28/326 ..o 6,8 kg
Maximaldrehzahl des Motors Mod.

Mod. 28/326 .......cevrrieirreeerine 10000 1/min Mod.

Mod. 33/336 ... ... 10000 1/min Mod.

Mod. 44/346 ..o 9500 1/min Mod.
Maximaldrehzahl des Werkzeugs Mod.

Mod. 28/326 ......cceerrieieeene 7800 1/min Mod.

Mod. 33/336 .....coeerrrereree e 7800 1/min Mod.

Mod. 44/346 ......coverieereee 7400 1/min
ZUNAKErZE ...covveeeeieiiieieeieie Torch L8RTC oder " Gewicht gemaB 1SO 11806-1

NGK-R BPMR7A oder gleichwertig (ohne Kraftstoff, Schneidvorrichtungen

Gemisch ......ccc..... Benzin : Zweitaktdl = 50:1 = 2% und Gurtwerk)
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Modell
. . B 28

Gemessene gleichwertige se2s  B28D gaap BH

Geréusch- und Vibrationswerte BJ326  ggagup B33 Sas  BadD
BJC326 npogn1y BU336 pmpasg, BJ346  SB 44D

B28J ngpy BJC 336 BJC 34

sB28J

Gewichteter Schalldruck am Ohr des Bedieners (EN ISO 22868)

Mit Fadenkopf dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Mit 3-schneidigem Messer dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Mit 4-schneidigem Messer dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Gemessener Schallleistungspegel (EN ISO 22868)

Mit Fadenkopf dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Mit 3-schneidigem Messer dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Mit 4-schneidigem Messer dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

An die Hand iibertragene Vibrationen am vorderen Handgriff (‘MONO”) (ISO 22867)
Mit Fadenkopf m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Mit 4-schneidigem Messer m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
An die Hand iibertragene Vibrationen am hinteren Handgriff (‘VIONO”) (ISO 22867)
Mit Fadenkopf m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Mit 4-schneidigem Messer m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
An die Hand iibertragene Vibrationen am hinteren Handgriff (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINAL HOLM
Mit Fadenkopf m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 4-schneidigem Messer m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
An die Hand tbertragene Vibrationen am linken Handgriff (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINAL HOLM
Mit Fadenkopf m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 4-schneidigem Messer m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
An die Hand tbertragene Vibrationen am hinteren Handgriff (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIV HOLM
Mit Fadenkopf m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 4-schneidigem Messer m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
An die Hand tbertragene Vibrationen am linken Handgriff (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIV HOLM
Mit Fadenkopf m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 3-schneidigem Messer m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Mit 4-schneidigem Messer m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Messungenauigkeit (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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| 11. ZUBEHOR

Die Tabelle enthlt die Liste aller lieferbaren Zubehértei-
le, mit Angabe der Teile, die auf jeder Maschine ver-
wendbar sind, gekennzeichnet mit dem Symbol “ % ”.

Da die Auswahl, die Montage

und die Verwendung des fiir die unterschiedlichen
Einsatzarten zu montierenden Zubehérteils vom
Benutzer in vollkommener Autonomie durchgefiihrt

werden, haftet dieser auch fiir durch diese Ar-
beitsgénge verursachte Schéden jeglicher Art. Bei
Zweifeln oder Unwissen liber die Eigenschaften
des einzelnen Zubehérs, wenden Sie sich an lhren
Héndler oder ein spezialisiertes Gartencenter.

Nummer Modell:  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346

ic; 118801127/0 * * *

@ 118801128/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Nummer Modell B 28 J
118801754/0 %*
Heckenschere

118801755/0 *
118801756/0

Hochentaster
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Estimado Cliente,

ante todo queremos agradecerle por haber elegido nuestros productos y deseamos que el uso de esta maquina le
reserve grandes satisfacciones y corresponda plenamente a sus expectativas. Este manual ha sido redactado para
que pueda conocer bien su maquina y utilizarla en condiciones de seguridad y eficiencia; no olvide que éste forma
parte integrante con la misma méquina, guérdelo al alcance de la mano para consultarlo en todo momento y entré-
guelo junto con la maquina si un dia tuviera que cederla o prestarla a otras personas.

Su nueva maquina ha sido proyectada y fabricada siguiendo las normas vigentes, resulta segura y fiable si se usa
respetando plenamente las indicaciones que contiene este manual (uso previsto); cualquier otra utilizacion o el in-
cumplimiento de las normas de seguridad de uso, de mantenimiento y reparacion indicadas esta considerado como
“uso impropio” y comporta la anulacién de la garantia y la cancelacion de toda responsabilidad del Fabricante, reca-
yendo sobre el usuario todos los cargos causados por dafios o lesiones propias o a terceros.

En caso de que se encontrara alguna ligera diferencia entre lo que aqui se describe y la maquina en su posesion, tiene
que considerarse que, debido a la continua mejora del producto, las informaciones contenidas en este manual es-
tan sujetas a modificaciones sin previo aviso u obligacién de actualizacién, permaneciendo inalteradas sin embargo
las caracteristicas esenciales a fines de la seguridad y del funcionamiento. En caso de dudas contacte con su distri-
buidor. jLe deseamos buen trabajo!

iNDICE

Identificacion de los componentes principales ..........c.cccvvvvvvnnieinenene 2
Simbolos
Prescripciones de seguridad .
Montaje de la maquina
Preparacion para el trabajo
Puesta en marcha - Uso - Parada del motor
Uso de la maquina
Mantenimiento y conservacion
. Localizacién averias
10. Datos técnicos
10. Accesorios

CENOO RN
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| 1. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES |

COMPONENTES PRINCIPALES

1. Unidad motriz

2. Tubo de transmision

3. Dispositivo de corte
a. Cuchilla de 3 0 4 puntas
b. Cabezal porta hilo

4. Proteccion del dispositivo
de corte

. Empufadura delantera
. Barrera
Manillar
. Empufadura trasera
. Punto de conexién (del arnés)
. Etiqueta de matricula
. Amés
a. de correa simple
b. de correa doble
12. Renvio de angulo

13. Proteccion cuchilla
(para el transporte)

14. Bujia

-~ 0 ©m~NOoO O,

—_

“DUPLEX”

MANDOS Y ABASTECIMIENTOS

21. Interruptor de parada motor
22. Mando acelerador

23. Bloqueo del acelerador

24. Manija arranque

25. Mando cebador (Starter)

26. Mando dispositivo de cebado
(Primer)

31. Tap6n deposito mezcla

ETIQUETA MATRICULA

10.1) Marca de conformidad
segun la directiva 2006/42/CE

10.2) Nombre y direccion del fabricante

10.3) Nivel de potencia acustica LWA
segun la directiva 2000/14/CE

10.4) Modelo de referencia del fabricante
10.5) Modelo de la maquina

10.6) Numero de matricula

10.7) Afio de fabricacion

10.8) Codigo Articulo \10.7 \10.6 \10.9 10.8
10.9) Numero de emisiones
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| 2. SIMBOLOS

]

Q‘;max 4
- Cmin

o

1) jAtencion! Peligro. Esta maquina, si no se usa correc-
tamente, puede ser peligrosa para usted y para las de-
mas personas.

2) Antes de usar esta maquina lea el manual de ins-
trucciones.

3) Elusuario de esta maquina, utilizada en condiciones
normales para uso diario, puede exponerse a un nivel de
ruido igual o superior a 85 dB (A). Usar los dispositivos
de proteccidn acustica, gafas y casco de proteccion.

4) jUtilice guantes y calzado de seguridad!

5) iPeligro de protecciones! jAlejar a personas o ani-
males domeésticos al menos 15 m cuando use la ma-
quina!

SIMBOLOS EXPLICATIVOS EN LA MAQUINA
(si estuvieran presentes)

11 = 11) Deposito mezcla
+0

12) Posiciones del inte-
rruptor de parada

12 o a del motor

'a b a=parada

5 C b = marcha

¢ = arranque
13 CHOKE RUN
<= 13) Mando cebador
I\I I + I (Starter)

14

14) Mando dispositivo
de cebado (Primer)

4
>

En & (|
SHVIL,
\

[ 6 Ea [ 8 | EX (10

Sy

ahilihhin, b\

6) Velocidad maxima del dispositivo de corte. Use so-
lo los dispositivos de corte adecuados.

7) No emplee cuchillas de sierra circular. Peligro: El
uso de cuchillas de sierra circular con maquinas
con este simbolo expone al usuario a peligro de le-
siones muy graves incluso mortales.

8) jAtencion! La gasolina es inflamable! Deje enfriar el mo-
tor durante 2 minutos antes de efectuar el suministro.

9) jAtencion! Mantenerse lejos de las superficies calien-
tes.

10) Atencién al empuje de la cuchilla.

SIMBOLOS EXPLICATIVOS EN LA MAQUINA
(si estuvieran presentes)

21 21) Dispositivos
’/} de corte para los
cuales la proteccion
es adecuada
22

|:>

22) Sentido
de rotacién
del dispositivo
de corte
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| 3. REQUISITOS DE SEGURIDAD

A) APRENDIZAJE

1) Leer atentamente las instrucciones. Familiarizarse
con los mandos y el uso apropiado de la maquina. Aprender
a parar rapidamente el motor.

2) Utilizar la méquina para la finalidad para la que ha

sido destinada, es decir,

- el corte de la hierba y vegetacién no lefiosa, por me-
dio de un hilo de nylon (p.ej. sobre los bordes de arriates,
plantaciones, muros, recintos, o espacios verdes de su-
perficie limitada, para terminar el corte efectuado con
una guadafiadora);

- el corte de hierba alta, malezas, ramas y arbustos le-
fosos con un didmetro de hasta 2 cm, con la ayuda de
cuchillas metalicas o plasticas.

Cualquier otro uso puede resultar peligroso y provocar la

averia de la maquina.

Es inapropiado (como ejemplo, pero no solo):

- utilizar la maquina para raspar;

- regular setos u otros trabajos en los cuales el dispositivo
de corte no se utilice a nivel del terreno;

- podar arboles;

- usar lamaquina con el dispositivo de corte por encima de
la linea de la cintura del operador;

- usar la maquina para el corte de materiales de origen no
vegetal;

- utilizar la maquina por mas de una persona;

3) No permita que los nifios o personas que no tengan la

practica necesaria con las instrucciones usen la maquina.

Las leyes locales pueden fijar una edad minima para el

usuario.

4) La maquina no debe ser utilizada por mas de una per-

sona.

5) No utilice nunca la maquina:

- con personas, especialmente nifios, 0 animales en las
cercanias;

- sielusuario estuviera cansado o se encontrase mal, o hu-
biese tomado farmacos, drogas, alcohol o sustancias no-
civas para sus capacidades de reflejos y atencion;

- sielusuario no es capaz de sujetar firmemente la maquina
con dos manos y/o de permanecer en equilibrio sobre las
piernas durante el trabajo.

6) Recuerde que el operador o el usuario es el responsable

de los accidentes e imprevistos que se pudieran ocasionar

a otras personas o a sus propiedades.

B) OPERACIONES PRELIMINARES

1) Durante el trabajo, es necesario llevar ropa idénea que

no constituya molestias al usuario.

- Lleve ropa protectiva adherente, dotada de protecciones
anticorte.

- Lleve casco, guantes, gafas protectivas, mascaras anti-
polvo y zapatos anticorte con suela antideslizante.

- Utilice los auriculares para proteger el oido.

- No lleve bufandas, camisas, collares o accesorios col-
gantes 0 anchos que puedan engancharse en la maquina
0 en objetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.

- Recoja el pelo largo adecuadamente.

2) jATENCION! {PELIGRO! La gasolina es altamente in-

flamable.

- conserve el carburante en contenedores especiales ho-
mologados para dicho uso;

- no fume cuando se use el carburante;

- abrir lentamente el tapdn del depoésito dejando salir gra-
dualmente la presion interna;

- llenar el carburante solo al aire libre, utilizando un em-
budo;

- llenar antes de poner en marcha el motor; no afiada car-
burante ni quite el tapdn del depésito cuando el motor esté
funcionando o esté caliente;

- sisaliera gasolina no encienda el motor, aleje la maquina
del &rea en la que se ha vertido el carburante y evitar pro-
vocar un incendio, espere que el carburante se haya eva-
porado y los vapores de gasolina se hayan disuelto;

- limpie inmediatamente cada resto de gasolina derramada
en la maquina o sobre el terreno;

- no ponga en funcionamiento la maquina en un lugar
donde se haya efectuado dicha operacion;

- evite el contacto del carburante con laropayy, en tal caso,
cambie la ropa antes de poner en marcha el motor;

- coloque siempre y cierre bien los tapones del tanque y del
depdsito de gasolina.

3) Cambiar los silenciadores defectuosos o dafiados.

4) Antes del uso, proceda con un control general de la ma-

quina y especialmente:

- lapalanca acelerador y la palanca de seguridad deberan
tener un movimiento libre, no forzado y al soltar la palanca
deberan volver automatica y rapidamente a la posicién
neutra;

- la palanca acelerador debera permanecer bloqueada si
no se presiona la palanca de seguridad;

- el interruptor de parada motor debera desplazarse facil-
mente de una posicién a la otra;

- los cables eléctricos y especialmente el cable de la bujia
deberan ser integros para evitar la generacion de chispas
y el capuchdn deberd estar montado correctamente en la
bujia;

- las empufiaduras y protecciones de la maquina deberan
estar limpias y secas y firmemente fijadas en la maquina;

- los dispositivos de corte y las protecciones no deben es-
tar dafiadas.

5) Comprobar el funcionamiento correcto de las empufa-

duras y del punto de conexién del arnés, y el buen equili-

brado de la maquina.

6) Antes de empezar el trabajo, asegurese que las protec-

ciones sean adecuadas para la herramienta de corte utili-

zada y estén montadas correctamente.

7) Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y eliminar

todo lo que pueda lanzar la maquina o dafiar el grupo de

corte y el motor (piedras, ramas. alambres, huesos, etc.).

C) DURANTE EL USO

1) No accione el motor en ambientes cerrados donde pue-
dan acumularse humos peligrosos de mondxido de car-
bono.

2) Trabajar sélo a la luz del dia o con una buena luz artifi-
cial.

3) Asumir una posicion firme y estable:
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- evitar siempre trabajar con el suelo mojado o resbaladizo
o0 sobre terrenos demasiado accidentales o abruptos que
no garanticen la estabilidad del operador durante el tra-
bajo;

- no corra, camine y preste atencién a las irregularidades
del terreno y a la presencia de posibles obstaculos.

- valorar los riesgos potenciales del terreno a trabajar y to-
mar todas las precauciones necesarias para garantizar la
propia seguridad, especialmente en las pendientes, te-
rrenos accidentales, resbaladizos o moéviles.

- En las pendientes, trabajar de manera transversal a la
pendiente, nunca subiendo o bajando, manteniéndose
siempre en la parte posterior del dispositivo de corte.

4) Poner en marcha el motor con la maquina bloqueada fir-

memente:

- poner en marcha el motor al menos 3 metros mas lejos del
lugar en el que se ha efectuado la operacién de llenado;

- comprobar que otras personas se encuentren al menos
15 metros del rayo de accién de la maquina o al menos
30 metros para las siegas mas gravosas;

- no dirija el silenciador ni los gases de descarga hacia ma-
teriales inflamables.

5) No modifique las regulaciones del motor y no deje

que alcance un régimen de revoluciones excesivo.

6) No someta la maquina a esfuerzos excesivos y no use

una maquina pequefa para efectuar trabajos pesados; el

uso de una maquina adecuada reduce los riesgos y mejora
la calidad del trabajo.

7) Controle que el régimen de minimo de la maquina sea tal

que no permita el movimiento del dispositivo de corte y que,

después de una aceleracion, el motor vuelva rapidamente
al minimo.

8) Evite que choque violentamente la cuchilla contra cuer-

pos extrafios y a las posibles proyecciones de material cau-

sado por el movimiento de las cuchillas.

9) Enganchar siempre la maquina al arnés durante el tra-

bajo.

10) Parar el motor:

- cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

- antes de echar gasolina.

- durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.

11) Parar el motor y quitar el cable de la buijia:

- antes de controlar, limpiar o trabajar con la maquina;

- después de golpear un cuerpo extrafio. Verificar los po-
sibles dafos y efectuar las reparaciones necesarias an-
tes de usar nuevamente la maquina;

- silamaquina empieza a vibrar de manera anémala: en di-
cho caso, buscar inmediatamente la causa de las vibra-
ciones y proveer con los controles necesarios en un Cen-
tro Especializado;

- cuando la maquina no se utiliza.

D) MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

1) Mantener bien apretados tuercas y tornillos para asegu-
rarse que la maquina esté siempre en condiciones seguras
de funcionamiento. Un mantenimiento regular es esen-
cial para la seguridad y para mantener el nivel de las
prestaciones.

2) No coloque la maquina con gasolina en el depdsito en un
local donde los vapores de gasolina pudieran alcanzar una
llama, una chispa o una fuerte fuente de calor.

3) Dejar enfriar el motor antes de almacenar la maquina en
cualquier ambiente.

4) Parareducir el riesgo de incendio, mantener el motor, el
silenciador de descarga y la zona de almacenamiento de la
gasolina libres de restos de serrin, ramas, hojas o grasa ex-
cesiva; no deje contenedores con los materiales del corte en
exceso en el interior de un local.

5) Sihay que vaciar el depésito de la gasolina, efectuar esta
operacion al aire libre y con el motor frio.

6) Pongase guantes de trabajo para cada intervencion en
el dispositivo de corte.

7) Por motivos de seguridad, no use nunca la ma-
quina con partes desgastadas o danadas. Las piezas
dafiadas se deben sustituir, nunca reparar. Utilizar
sélo recambios originales. Las piezas de calidad inferior
pueden dafiar la maquina y atentar contra su seguridad. Las
herramientas de corte deben llevar la marca del fabricante
y la referencia a la velocidad maxima de empleo.

8) Antes de guardar la maquina, asegurese de haber ex-
traido llaves o herramientas usadas para el mantenimiento.
9) jMantenga la maquina lejos del alcance de los nifios!

E) TRANSPORTE Y DESPLAZAMIENTO

1) Cada vez que desee maniobrar o transportar la ma-

quina, sera necesario:

- apagar el motor, esperar la parada del dispositivo de
corte y desconectar el capuchon de la bujia;

- aplicar la proteccion del dispositivo de corte;

- agarrar la maquina por las empufiaduras y orientar el dis-
positivo de corte en la direccion contraria al sentido de la
marcha.

2) Cuando se transporte la maquina en un vehiculo, es ne-

cesario colocarla de manera que no constituya un peligro

para nadie y bloquearla firmemente para evitar el volcado
con posible dafio y salida de carburante.

F) COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos paragrafos que contienen in-
formaciones de especial importancia estan indicados con di-
ferentes grados de evidencia, cuyo significado es el si-
guiente:

NOTA

[

IMPORTANTE Suministra aclaraciones u otros

detalles relativos a lo anteriormente descrito, con la intencion
de no dafar la maquina o causar dafios.

A\ jATENCION! Posibilidad de lesiones perso-

nales o a terceros en caso de incumplimiento.

A\ PELIGRO! Posibilidad de graves lesiones

personales o a terceros con peligro de muerte, en ca-
so de incumplimiento.



6 [ES

MONTAJE DE LA MAQUINA

[ 4. MONTAJE DE LA MAQUINA

IMPORTANTE |, maquina estd suministrada

con algunos componentes desmontados y con el depo-
sito de la mezcla vacio.

A\ ;ATENCION! Llevar siempre robustos

guantes de trabajo cuando maneje los dispositivos
de corte. Prestar la maxima atencién en el montaje
de los componentes para no poner en peligro la se-
guridad y la eficiencia de la maquina; en caso de du-
das contacte a su Distribuidor.

1. MONTAJE DE LA MAQUINA
1a. Modelos “MONO” (Fig. 1)

- Posicionar la parte superior (2) con barrera de la em-
pufiadura anterior en el tubo de transmision (1).

— Unir el capuchén inferior (4) introduciendo el perno
(4a) en uno de los tres orificios previstos en el tubo de
transmision.

- Apretar a fondo los tornillos (5).

1b. Modelos “DUPLEX” (Fig. 2)

- Aflojar los tornillos (5) y retirar el capuchén (4) del so-
porte (2).

- Introducir el manillar (1) en el asiento que se encuen-
tra en el soporte (2), colocado en el tubo de transmi-
sién (3), prestando atencion a que los mandos queden
ala derecha.

- Montar el capuchén (4), apretando a fondo los torni-
llos (5).

- Enganchar la funda (6) de los mandos al sujetacables
correspondiente (7).

2. MONTAJE DE LA VARILLA
(Modelos con varilla separable - Fig.3)

- Extraer la patilla de parada (5) y empujar la parte in-
ferior de la varilla (4) hasta advertir el disparo de la pa-
tilla de parada (5) en el orificio (6) de la varilla. La in-
troduccion puede facilitarse girando ligeramente la
parte inferior (4) en los dos sentidos, la introduccion
completa se advierte por la patilla (5) que debe entrar
completamente.

- Con el operacion terminada, apretar a fondo la manija

).
3. MONTAJE DE LAS PROTECCIONES

A\ [ATENCION! Cada dispositivo de corte

esta dotado de una especifica proteccion. No utilice
protecciones diferentes de las indicadas para cada
dispositivo de corte.

* Cuchilla de 3 o 4 puntas (Fig. 4)

Llevar guantes de proteccion

y aplicar la proteccion de la cuchilla.

— Desmontar la cuchilla (si estuviera montada) como se
indica en el paragrafo 4.

- La proteccion (1) esté fijada al reenvio de angulo (2)
mediante cuatro tornillos (3).

* Cabezal porta hilo (Fig. 5)

A ;ATENCION! Cuando se utiliza el cabezal
porta hilo, es necesario que siempre esté montada
la proteccion adicional, con cuchillo cortahilo.

Desmontar la cuchilla (si estuviera montada) como se
indica en el paragrafo 4.

La proteccion (1) esta fijada al reenvio de angulo (2)
mediante cuatro tornillos (3).

Montare la proteccién adicional (4) fijandola a presion
ala proteccion (1).

4. DESMONTAJE Y REMONTAJE
DE LOS DISPOSITIVOS DE CORTE

A\ JATENCION! Utilizar solo dispositivos de

corte originales u homologados por el Fabricante.

* Cuchilla de 3 o 4 puntas (Fig. 6)

A\ JATENCION! Llevar guantes de proteccion

y aplicar la proteccion de la cuchilla.

NOTA La tuerca de fijacion (5) tiene

una rosca a izquierdas y por lo tanto debe ser desator-
nillada en sentido horario y atornillada en sentido levd-
giro.

- Introducir la llave suministrada (2) en el orificio co-
rrespondiente del reenvio de angulo (3) y hacer girar
con la mano la cuchilla (1) hasta introducir la llave en
el orificio interno, bloqueando la rotacion.

— Extraer el pasador (4) y desenroscar la tuerca (5) en
sentido horario.

- Extraer la arandela (6) y la abrazadera externa (7),
luego sacar la cuchilla (1).
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En el montaje:

- Asegurarse que las ranuras de la abrazadera interna
(8) se acoplan perfectamente con el reenvio de angulo
(3).

- Montar la cuchilla (1) y la abrazadera externa (7).

- Volver a montar la arandela (6) y la tuerca (5), apre-
tandola a fondo en sentido levégiro.

- Volver a colocar el pasador (4) y plegar las dos ex-
tremidades.

- Extraer lallave (2) para reajustar la rotacién de la cu-
chilla.

* Cabezal porta hilo (Fig. 7)

NOTA El cabezal porta hilo tiene una

rosca a izquierdas y por lo tanto debe ser desatornillada
en sentido horario y atornillada en sentido antiohorario.

- Introducir la llave suministrada (2) en el orificio co-
rrespondiente del reenvio de angulo (3) y hacer girar
con la mano el cabezal porta hilo (1) hasta introducir
la llave en el orificio interno, bloqueando la rotacién.

- Extraer el cabezal porta hilo (1) desatornillandolo en
sentido horario.

En el montaje:

- Asegurarse que las ranuras de la abrazadera interna
(4) se acoplan perfectamente con el reenvio de angulo
(3).

- Extraer el cabezal porta hilo (1) desatornillandolo en
sentido horario.

- Extraer la llave (2) para reajustar la rotacion del eje.

5. PREPARACION AL TRABAJO

CONTROL DE LA MAQUINA
Antes de empezar el trabajo es necesario:

- controlar que no haya tornillos aflojados en la ma-
quinay en el dispositivo de corte;

- controlar que el dispositivo de corte no esté danado y
que las cuchillas metalicas de 3 puntas (si estuvieran
montadas) estén bien afiladas;

- controlar que el filtro del aire esté limpio;

- controlar que las protecciones estén bien fijadas y
eficientes;

- controlar la fijacién de las empufiaduras.

PREPARACION DE LA MEZCLA

Esta maquina esta dotada de un motor de dos tiempos
que requiere una mezcla compuesta por gasolina y
aceite lubrificante.

IMPORTANTE | £/ 50 solo de gasolina dana el

motor y conlleva el vencimiento de la garantia.

IMPORTANTE | (se solo carburantes y lubri-

ficantes de calidad para mantener las prestaciones y ga-
rantizar la duracion de los drganos mecanicos.

o Caracteristicas de la gasolina

Use s6lo gasolina sin plomo (gasolina verde) con nu-
mero de octanos no inferior a 90 N.O

IMPORTANTE | |4 gasolina verde tiende a cre-

ar depdsitos en el contenedor si se conserva durante
més de 2 meses. jUtilice siempre gasolina fresca!

¢ Caracteristicas del aceite

Emplee solo aceite sintético de 6ptima calidad, especi-
fico para motores de dos tiempos.

En su Distribuidor estan disponibles aceites especial-
mente estudiados para este tipo de motor, capaz de
garantizar una elevada proteccion.

El uso de estos aceites permite la composicién de una

mezcla al 2%, constituida por 1 parte de aceite cada 50
partes de gasolina.

* Preparacién y conservacion de la mezcla

A\ iPELIGRO! jLa gasolina y la mezcla son

inflamables!
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- Conserve la gasolina y la mezcla en recipientes
homologados para carburantes, en lugares se-
guros, lejos de fuentes de calor o llamas libres.

- No deje los contenedores al alcance de los nifos.

- No fume durante la preparacion de la mezcla y
evite inhalar vapores de gasolina.

La tabla indica las cantidades de gasolina y de aceite a
utilizar para la preparacion de la mezcla en funcion del
tipo de aceite empleado.

Gasolina Aceite sintético 2 Tiempos
litros litros cm?
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Para la preparacién de la mezcla:

- Introducir en un bidén homologado aproximadamente
mitad de la cantidad de gasolina.

- Afadir todo el aceite, segun la tabla.

- Introducir el resto de la gasolina.

- Cerrar el tapdn y agitar enérgicamente.

IMPORTANTE | | 3 mezcla estd Sujeta al enve-

jecimiento. No prepare cantidades excesivas de mezcla
para evitar que se formen depdsitos.

IMPORTANTE Tenga bien separados e identi-

ficados los contenedores de la mezcla y de la gasolina
para evitar confundirlos en el momento del uso.

IMPORTANTE Limpie periédicamente los con-

tenedores de la gasolina y de la mezcla para eliminar po-
sibles depdsitos.

LLENADO DEL CARBURANTE

No fume durante el llenado y

evite inhalar vapores de gasolina.

Abrir el tapon del tanque con

cuidado porque podria haberse formado presion en
el interior.

Antes de efectuar el llenado:

- Agitar enérgicamente el tanque de la mezcla.

- Colocar la maquina sobre un plano, en posicion es-
table, con el tapén del depdsito hacia arriba.

- Limpiar el tapon del depdsito y la zona cercana para
evitar que entre suciedad durante el llenado.

— Abrir con cuidado el tapdn del depésito para descar-
gar gradualmente la presion. Efectuar el llenado me-
diante un embudo, evitando llenar el depésito hasta el
borde.

A\ ;ATENCION! Cerrar siempre el tapon del

deposito, cerrando a fondo.

Limpiar en seguida cada re-

sto de mezcla posiblemente vertida en la maquina
o en el terreno y no poner en marcha el motor hasta
que los vapores de gasolina no estén disueltos.

| 6. MARCHA - USO - PARADA DEL MOTOR

PUESTA EN MARCHA DEL MOTOR

A\ ;ATENCION! La puesta en marcha del mo-

tor debe efectuarse a una distancia de al menos 3
metros del lugar donde se ha efectuado el llenado
del carburante.

Antes de poner en marcha el motor:

- Colocar la maquina en posicién estable sobre el te-
rreno.

- Extraer la proteccién de la cuchilla (si se empleara).

- Asegurese que la cuchilla (si se empleara) no toque
el terreno u otros objetos.

* Puesta en marcha en frio

NOTA Por puesta en marcha en “frio”

se entiende la puesta en marcha efectuada después
de al menos 5 minutos de la parada del motor o después
de un llenado de carburante.

Para poner en marcha el motor (Fig. 8):

1. Presionar la palanca de bloqueo (3), accionar el ace-
lerador (2) y, manteniéndolos en esta posicion, co-
locar el interruptor (1) en la posicion «<START», des-
pués soltar la palanca (3) y el acelerador (2).

2. Accionar el cebador, girando la palanca (5) en posi-
ciéon «CHOKE».
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3. Presionar el pulsador del dispositivo de cebado (pri-
mer) (6) durante 3-4 veces para facilitar la activacion
del carburador.

4. Sujete firmemente la maquina sobre el terreno con
una mano en la empufiadura, para no perder el con-
trol durante la puesta en marcha (Fig. 9).

IMPORTANTE | psrs evitar deformaciones, el

tubo de transmisién no debe usarse como apoyo para la
mano o para la rodilla durante el arranque.

5. Tirar lentamente de la manija de arranque unos
10 - 15 cm, hasta que advierta una cierta resistencia,
tire mas veces con decision hasta advertir el ar-
ranque.

IMPORTANTE | parg evitar roturas, no tire de

toda la longitud del cable, no lo roce a lo largo del borde
del orificio guia del cable y suelte gradualmente la ma-
nija, evitando que vuelva a entrar de manera incontro-
lada.

6. Tire de nuevo de la manija de arranque, hasta que se
encienda el motor regularmente.

A JATENCION! La puesta en marcha del mo-

tor con el arrancador activado provoca el movi-
miento del dispositivo de corte, que se para solo
desactivando el arrancador.

7. Cuando arranque el motor, extraiga el cebador gi-
rando la palanca (2) en posicién «RUN».

8. Accionar brevemente el acelerador (2), para llevar el
motor al minimo, con el interruptor (1) que se coloca
automaticamente en posicion «RUN».

9. Deje girar el motor al minimo durante al menos 1 mi-
nuto antes de utilizar la maquina.

IMPORTANTE | gj5 manija del cable de arran-

que se acciona repetidamente con el cebador introdu-
cido, el motor puede inundarse y dificultaria la puesta en
marcha.

En caso de inundacion del motor, desmonte la bujia y tire
suavemente de la manija del cable de arranque para eli-
minar el exceso de carburante; a continuacion seque los
electrodos de la bujia y vuelva a montarla en el motor.

¢ Puesta en marcha en caliente

Para la puesta en marcha en caliente (inmediatamente
después de la parada del motor):

- Colocar el interruptor (1) en posicién «RUN»; des-
pués, seguir los puntos 4 - 5 - 6 - 9 del procedimiento
anterior.

USO DEL MOTOR (Fig. 8)

La velocidad del dispositivo de corte esta regulada del
mando del acelerador (2), colocado en la empufadura
posterior (4) o en la empufiadura derecha (4a) del ma-
nillar.

El accionamiento del acelerador es posible solo si se
presiona contemporaneamente la palanca de bloqueo

).

El movimiento lo transmite el motor al eje de transmision
mediante una friccién de masas centrifugas que impide
el movimiento del eje cuando el motor esta en el minimo.

A\ ;ATENCION! No use la maquina si el di-

spositivo de corte se mueve con el motor al minimo,
en este caso, es necesario contactar a su Vendedor.

La correcta velocidad de trabajo se obtiene con el
mando del acelerador (2) a fondo de carrera.

IMPORTANTE | pyrante fas primeras 6-8 horas

de gjercicio de la maquina, evitar usar el motor al maximo
de las revoluciones.

PARADA DEL MOTOR (Fig. 8)
Para parar el motor:

- Soltar el mando del acelerador (2) y dejar que el mo-
tor gire al minimo durante algun segundo.
— Llevar el interruptor (1) a la posicién «STOP».

Después de haber llevado el

acelerador al minimo, son necesarios algunos se-
gundos antes de que el dispositivo de corte se
pare.
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Por el respeto de los demas y del ambiente:

- Evite ser un elemento de disturbio.

- Efectuar escrupulosamente las normas locales
para la eliminacion de los materiales después del
corte.

- Seguir escrupulosamente las normas locales para
la eliminacion de aceites, gasolina, partes deterio-
radas o cualquier elemento de fuerte impacto am-
biental.

A JATENCION! La exposicion prolongada a

las vibraciones puede causar lesiones y disturbios
neurovasculares (conocido también como “feno-
meno de Raynaud” o “mano blanca") especialmente
a quien sufre de disturbios circulatorios. Los sinto-
mas pueden afectar a las manos, las mufiecas y los
dedos y se manifiestan con pérdida de sensibilidad,
torpor, prurito, dolor, decoloracion o cambios es-
tructurales de la piel. Estos efectos pueden aumen-
tar por las bajas temperaturas ambientales y/o por
una excesivo uso de las empunaduras. Cuando
sienta los sintomas es necesario reducir los tiempos
de uso de la maquina y consultar a un médico.

A\ {PELIGRO! La instalacion de encendido
de esa maquina genera un campo electromagnético
de modesta entidad, pero que no excluye la posibili-
dad de interferencia en el funcionamiento de dispo-
sitivos médicos activos o pasivos implantados en el
operador, con consiguientes posibles graves riesgos
para su salud. A los portadores de dichos dispositi-
vos médicos, se les recomienda que consulten con el
médico o contacten con el fabricante de los disposi-
tivos médicos antes de usar la maquina.

A JATENCION! Llevar ropa adecuada durante

el trabajo. Su Distribuidor es capaz de suministrarle
informaciones sobre los materiales de seguridad
mas apropiados para garantizar la seguridad en el
trabajo.

USO DE LOS ARNESES (Fig. 10)

A\ ;ATENCION! La mdquina debe usarse

siempre enganchada en el arnés colocado correcta-
mente. Comprobar frecuentemente la eficiencia del
desenganche rdpido para permitir liberar rdpida-
mente la maquina de las correas en caso de peligro.

El arnés debe colocarse antes de enganchar la maquina
a la conexion correspondiente y las correas deben regu-
larse segun la altura y complexion del operador.

Sila maquina esta provista de mas orificios de enganche,
utilizar el punto mas favorable para mantener el equilibrado
de la maquina durante el trabajo.

Use siempre un arnés adecuado al peso de la maquinay

al dispositivo de corte utilizado.

- con maquinas de peso inferior a 7,5 kg, con cabe-
zal porta hilo o cuchillas de 3 o 4 puntas, pueden ser
utilizados los modelos de correa simple o doble;

- con maquinas de peso superior a 7,5 kg, debe ser
utilizado Unicamente el modelo de correa doble;

* Modelos “MONO” de correa simple

La correa (1) debe pasar encima del hombro izquierdo, ha-
cia el lado derecho.

* Modelos de correa doble

La correa (2) debe colocarse con:

- elapoyo y el enganche de la maquina colocados en el
lado derecho (2.1);

- el desenganche delante (2.2);

- el cruce de las correas en los hombros del operador
(2.3);

- la hebilla enganchada correctamente en el lado iz-
quierdo (2.4).

Las correas deben estar tensas de manera que se distri-
buya uniformemente la carga en los hombros.

MODALIDAD DE USO DE LA MAQUINA

A\ [ATENCION! Durante el trabajo, la maquina

debe sujetarse siempre con dos manos, teniendo la
unidad motriz en el lado derecho del cuerpo y el
grupo de corte por debajo de la linea de la cintura.

A\ [ATENCION! Parar répidamente el motor si

la cadena se bloquea durante el trabajo. Preste aten-
cion siempre al contragolpe (kickback) que puede ve-
rificarse si la cuchilla encuentra un obstaculo con-
sistente (troncos, raices, ramas, piedras, etc). Evite
tocar el terreno con la cuchilla. Los contragolpes
provocan cambios de la cuchilla dificilmente contro-
lables, que pueden provocar la pérdida de control de
la maquina, poner en peligro la seguridad del opera-
dor y causar dafios a la misma maquina.

Antes de afrontar por primera vez un trabajo de siegas, es
conveniente adquirir la necesaria familiaridad con la ma-
quinay las técnicas de corte mas oportunas colocando co-
rrectamente los arneses, empunar firmemente la maquina
y efectuar los movimientos que requiere el trabajo.
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* Eleccion del dispositivo de corte

Seleccionar el dispositivo de corte mas apropiado al tra-
bajo a realizar, segun estas indicaciones de maxima.

- la cuchilla de 3 puntas es apropiada al corte de ma-
torrales y pequefos arbustos hasta 2 cm de diametro.

- lacuchilla de 4 puntas es apropiada al corte de hierba
resistente, en superficie amplias;

- el cabezal porta hilo puede eliminar hierba alta y ve-
getacion no lefiosa en cercas, muros, cimientos, aceras,
alrededor de arboles etc... o para limpiar completa-
mente una particular zona de jardin;

TECNICAS DE TRABAJO
a) Cuchilla de 3 puntas (Fig. 11)

Empezar el corte desde arriba de la vegetacion, descen-
diendo luego con la cuchilla de corte de manera que corte
las ramas reduciéndolas en pequefios trozos.

b) Cuchilla de 4 puntas (Fig.12)

Proceder utilizando la maquina como una guadafa tradi-
cional, con un movimiento de arco de unos 60-90°, sa-
candola de la vegetacion y asi sucesivamente.

c¢) Cabezal porta hilo

Utilizar SOLO hilos de nylon.

El empleo de hilos metdlicos, hilos metalicos plasti-
ficados y/o no apropiados para el cabezal, puede
causar serias heridas o lesiones.

Durante el uso, es oportuno parar el motor y extraer pe-
riddicamente la hierba que envuelve la maquina, para evi-
tar el sobrecalentamiento del tubo de transmision, debido
ala hierba atrapada debajo de la proteccion.

Extraer la hierba atrapada con un tornillador, para permi-
tir que la varilla se enfrie correctamente.

A\ ;ATENCION! No utilice la méquina para ras-

par, inclinando el cabezal porta hilo. La potencia del
motor puede astillar objetos y pequefas piedras
hasta de 15 metros o mas, causando dafios o provo-
cando lesiones a personas.

* Corte en movimiento (Siega) (Fig. 13)

Proceder con una andadura regular, con un movimiento de
arco igual a la siega tradicional, sin inclinar el cabezal
porta hilo durante la operacién.

Probar desde el principio a cortar a la justa altura en una
pequefia zona, para después obtener una altura de corte
uniforme manteniendo el cabezal porta hilo a una distan-
cia constante con respecto a la del terreno.

Para los cortes gravosos, puede ser Util inclinar unos 30°
alaizquierda el cabezal porta hilo.

A JATENCION! No trabaje de esta manera si

hay posibilidad de provocar el lanzamiento de obje-
tos que puedan herir a personas, animales o causar
danos.

* Corte de precision (Redilado)

Mantener la maquina ligeramente inclinada de manera
que la parte inferior del cabezal porta hilo no toque el te-
rreno y la linea se encuentre en el punto deseado, te-
niendo siempre el dispositivo de”corte lejos del operador.

* Corte en cercas / cimientos (Fig. 14)

Acercar lentamente el cabezal porta hilo a cercas, pique-
tes de plantacién, rocas. muros etc., sin golpear con
fuerza.

Si el hilo choca con un obstéaculo consistente puede rom-
perse 0 consumarse, si permanece atrapado en una cerca
puede romperse bruscamente.

En todo caso, el corte alrededor de la acera, cimiento, mu-
ros etc. puede causar un desgaste del hilo superior al
normal.

* Corte alrededor de los arboles (Fig. 15)

Caminar alrededor del arbol de izquierda a derecha, acer-
candose lentamente a los troncos de manera que no cho-
que ¢ hilo contra el arbol y manteniendo el cabezal porta
hilo ligeramente inclinado hacia delante.

No olvide que el hilo de nylon puede tronchar o dafiar los
pequefios arbustos y que el choque del hilo de nylon con-
tra el tronco de arbustos o arboles con corteza blanda
puede dafar gravemente la planta.

* Regulacion de la longitud del hilo durante
el trabajo (Fig. 16)

Esta maquina esta equipada con un cabezal “Tap & Go”.
Para soltar nuevo hilo, batir el cabezal porta hilo contra el
terreno con el motor a la maxima velocidad, el hilo se
suelta automaticamente y el cuchillo corta la longitud en
€XCeso.

FINAL DEL TRABAJO

Con el trabajo acabado:

- Parar el motor como se indica precedentemente (Cap.
6).

- Esperar la parada del dispositivo de corte y montar la
proteccion cuchilla.
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8. MANTENIMIENTO Y CONSERVACION

Un correcto mantenimiento es fundamental para con-
servar a lo largo del tiempo la eficiencia y la seguridad
de empleo originales de la maquina.

A\ ;ATENCION! Durante las operaciones de

mantenimiento:

- Extraer el capuchon de la bujia.

- Esperar a que el motor se haya enfriado ade-
cuadamente.

- Use guantes protectivos en las operaciones con
las cuchillas

- Mantenga montada las proteccion de la cuchilla,
excepto en los casos de intervencion en la misma
cuchilla.

- No elimine en el ambiente aceites, gasolina u
otro material contaminante.

CILINDRO Y SILENCIADOR

Para reducir el riesgo de incendio, limpie frecuente-
mente las aletas del cilindro con aire comprimido y libere
la zona del silenciador de serrin, ramas, hojas y otros re-
siduos.

GRUPO ARRANQUE

Para evitar el sobrecalentamiento y averias en el motor,
las rejillas de aspiracion del aire de enfriamiento deben
mantenerse siempre limpias y libres de serrin y resi-
duos.

El cable de arranque debera sustituirse cuando se de-
tecten los primeros signos de deterioro.

FIJACIONES
Controlar periddicamente la fijacion de todos los tornillos

y de las tuercas y que las empufiaduras estén fijadas fir-
memente.

LIMPIEZA DEL FILTRO AIRE (Fig. 17)

IMPORTANTE | |, limpieza del filtro de aire es

esencial para el buen funcionamiento y la duracion de la
mdquina. No trabaje sin filtro o con un filtro dafado,
para no causar dafios irreparables al motor.

La limpieza debe efectuarse cada 15 horas de trabajo.

Para limpiar el filtro:

Presionar el pulsador (1), volcar la tapa (2) y retirar el

elemento filtrante (3).

- Lavar el elemento filtrante (3) con agua y jabén. No
use gasolina u otros solventes.

- Dejar secar el filtro del aire.

- Volver a colocar el elemento filtrante (3) y cerrar nue-

vamente la tapa (2) presionandola hasta advertir el en-

ganche.

CONTROL DE LA BUJIA (Fig. 18)

Periédicamente, desmontar y limpiar la bujia extrayendo
eventuales depdsitos con un cepillo metalico.
Controlar y regular la distancia correcta entre los elec-
trodos.

Volver a montar la bujia apretandola a fondo con la llave
suministrada.

La bujia debera sustituirse con otra de caracteristicas se-
mejantes en el caso de electrodos quemados o aislante
deteriorado, y cada 100 horas de funcionamiento.

REGULACION DEL CARBURADOR

El carburador se regula en la fabrica de manera que se
obtengan las méximas prestaciones en cada situacion
de uso, con la minima emisién de gases nocivos, res-
petando las normativas vigentes.

En caso de pocas prestaciones, dirigirse a su Distri-
buidor para un control de la carburacién y del motor.

* Regulacion del minimo

A JATENCION! El dispositivo de corte no

debe moverse con el motor al minimo. Si el dispo-
sitivo de corte se mueve con el motor al minimo, es
necesario contactar a su Vendedor para la correcta
regulacion del motor

RENViIO DE ANGULO (Fig. 19)

Lubrificar con grasa a base de litio. Extraer el tornillo (1)
e introducir la grasa girando manualmente el eje hasta
que la grasa salga; luego volver a montar el tornillo (1).
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AFILADO DE LA CUCHILLA DE 3 o0 4 PUNTAS
(Fig. 20)

A JATENCION! Use guantes de proteccion.

Si el afilado se efectua sin desmontar la cuchilla,
desconectar el capuchon de la bujia.

El afilado debe efectuarse teniendo en cuenta el tipo de
cuchilla'y de los elementos cortantes, empleando unas
lima plana y actuando de la misma manera en todas las
puntas.

Las referencias para un afilado correcto estan 19 en la
Fig. 20:

A = Afilado erréneo
B = Limites de afilado
C = Angulos erréneos y desiguales

Es importante que después del afilado se conserve un
correcto equilibrio.

Las cuchillas de 3 0 4 puntas se utilizan por ambos lados.
Cuando un lado de las puntas esta desgastado, es po-
sible girar la cuchilla y utilizar el otro lado de las puntas.

A\ [ATENCION! La cuchilla no debe ser re-
parada, pero es necesario cambiarla cuando se no-
ten inicios de rotura o si se supera el limite de afi-
lado.

SUSTITUCION DEL HILO DEL CABEZAL
(Fig. 21)

— Seguir la secuencia indicada en la figura.

AFILADO DEL CUCHILLO CORTAHILO
(Fig. 22)

- Extraer el cuchillo cortahilo (1) de la proteccién (2),
aflojando los tornillos (3).

- Fijar el cuchillo cortahilo en una garra y proceder al afi-
lado utilizando una lima plana prestando atencion a
mantener el angulo de corte original.

- Volver a montar el cuchillos en la proteccion.

INTERVENCIONES EXTRAORDINARIAS

Cada operacion de mantenimiento no incluida en este
manual debera efectuarse exclusivamente por su Dis-
tribuidor.

Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas o
por personas no cualificadas conllevan el vencimiento de
toda forma de garantia.

CONSERVACION

Al final de cada sesion de trabajo, volver a limpiar cui-
dadosamente la maquina de polvo y residuos, reparar o
sustituir las partes defectuosas.

La maquina debera conservarse en un lugar seco, pro-
tegida de la intemperie, con la protecciéon montada co-
rrectamente.

INACTIVIDAD PROLONGADA

IMPORTANTE | g;g¢ prevé in periodo de inacti-

vidad de la maquina superior a 2-3 meses es necesario
llevar a cabo algunas medidas para evitar dificultades en
la continuidad del trabajo o dafios permanentes en el
motor.

* Almacenamiento
Antes de guardar la maquina:

- Vaciar el deposito del carburante..

- Poner en marcha el motor y mantenerlo en marcha al
minimo hasta que se pare, de manera que se con-
suma todo el carburante que se ha quedado en el car-
burador.

- Dejar enfriar el motor y desmontar la bujia.

- Verter en el orificio de la bujia una cucharadita de
aceite nuevo.

— Tirar varias veces de la manija de arranque para dis-
tribuir el aceite en el cilindro.

- Volver a montar la bujia con el pistén en el punto
muerto superior (visible desde el orificio de la bujia
cuando el piston esta en su carrera maxima).

* Reanudacion de la activacion
Cuando vuelva a poner en funcionamiento la maquina:

- Extraer la bujia.

- Accionar varias veces la manija de arranque para eli-
minar los excesos de aceite.

- Controlar la bujia como se describe en el capitulo
“Control de la bujia”.

- Predisponer la maquina como se indica en el capitulo
“Preparacion en el trabajo”.
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REMEDIO

ANOMALIAS CAUSA PROBABLE

1) Elmotor no arranca - Procedimiento de arranque no correcto
0 Nno se mantiene en - Bujia sucia o distancia

marcha entre los electrodos no correcta

Filtro de aire obstruido

Problemas de carburacion

- Seguir las instrucciones
(véase cap.6)

- Controlar la bujia (véase cap.8)

- Limpiar y/o sustituir el filtro
(véase cap.8)

- Contactar a su Distribuidor

2) El motor arranca Filtro de aire obstruido
pero tiene poca

potencia

Problemas de carburacién

— Limpiar y/o sustituir el filtro
(véase cap.8)
- Contactar a su Distribuidor

3) El motor tiene

un funcionamiento
irregular o no tiene la
potencia bajo carga

Buijia sucia o distancia

Problemas de carburacion

- Controlar la bujia (véase cap.8)

entre los electrodos no correcta

- Contactar a su Distribuidor

4) El motor tiene una
fumosidad excesiva
Problemas de carburacién

Error composicién de la mezcla

- Preparar la mezcla segun
las instrucciones (véase cap.5)
- Contactar a su Distribuidor

| 10. DATOS TECNICOS

Motor ... 2 tiempos enfriamiento de aire
Cilindrada / Potencia
Mod. 28/326 ........ccoevireririeinen 25,4 cm3/0,7 kW
Mod. 33/336 .....ccoriririin 32,6 cm3/0,9 kW
Mod. 44/346 .......cocceeireiins 42,7 cm3/1,1 kW
Velocidad de rotacion del motor al minimo
Mod. 28/326 .......cccoeveererirrerinan 2520-3080 rev/1’
Mod. 33/336 .....cccoereereiiieieiien 2520-3080 rev/1’
Mod. 44/346 ........ccoeveeeeeee 2520-3080 rev/1’
Velocidad maxima de rotacién del motor
Mod. 28/326 ......ccceevreieieeieeeeee 10000 rev/1’
Mod. 33/336 ....cccceirirriie e 10000 rev/1’
Mod. 44/346 .......coeeeeeeee s 9500 rev/1’
Velocidad maxima de rotacién de la herramienta
Mod. 28/326 .......cceovereriieeeee e 7800 rev/1’
Mod. 33/336 .....ceeeieee s 7800 rev/1’
MOd. 44/346 ..o 7400 rev/1’
BUjia o Torch L8RTC o
NGK-R BPMR7A o equivalente
Mezcla ....ccoovviiiiiie Gasolina: Aceite 2 tiempos
=50:1=2%

Capacidad del depdsito
Mod. 28/326 ... ... 650 cm®
Mod. 33/336 ... ... 850 cmd
MOd. 44/346 ......cocvirererieeeeee e 950 cm®

Diametro maximo permitido de las cuchillas
Cuchillade 304 puntas ......c.ccoeveviernene @ 255 mm

Masa "

Mod. 28/326
Mod. 28 J ...
MOA. 28 D ..o
Mod. 28 JD

Mod. 33/336
MOd. 33D ..o
Mod. 44/346
MOd. 44D oo

) Masa segun norma ISO 11806-1
(sin carburante, dispositivos de corte y arnés)
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Modelo
. . B 28
Valores medidos equivalentes se2s  B28D gaap BH
de ruido y vibraciones 2. sgasJD  SPIL S
MB 2801 J MB 3302
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
SB28J

Nivel de presion acustica en el oido del operador (EN ISO 22868)

con cabezal porta hilo dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

con cuchilla de 3 puntas dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

con cuchilla de 4 puntas dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Nivel de potencia acustica medido (EN ISO 22868)

con cabezal porta hilo dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

con cuchilla de 3 puntas dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

con cuchilla de 4 puntas dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufiadura anterior (‘VVONO”) (ISO 22867)

con cabezal porta hilo m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

con cuchilla de 3 puntas m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

con cuchilla de 4 puntas m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufiadura posterior (‘MONO”) (ISO 22867)

con cabezal porta hilo m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

con cuchilla de 3 puntas m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

con cuchilla de 4 puntas m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufiadura izquierda (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - MANUBRIO ORIGINAL

con cabezal porta hilo m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

con cuchilla de 3 puntas m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

con cuchilla de 4 puntas m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufiadura derecha (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - MANUBRIO ORIGINAL

con cabezal porta hilo m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

con cuchilla de 3 puntas m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

con cuchilla de 4 puntas m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufiadura izquierda (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - MANUBRIO ALTERNATIVO

con cabezal porta hilo m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

con cuchilla de 3 puntas m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

con cuchilla de 4 puntas m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibraciones transmitidas a la mano en la empufiadura derecha (‘DUPLEX") (ISO 22867) - MANUBRIO ALTERNATIVO

con cabezal porta hilo m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

con cuchilla de 3 puntas m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

con cuchilla de 4 puntas m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Incertidumbre de medida (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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La tabla contiene una lista de todos los accesorios dis-
ponibles con la indicacién de los que se pueden utilizar
en cada maquina, marcados con el simbolo “ % ”.

Dado que la eleccion, la apli-

cacion y el uso del accesorio que montar en las di-
ferentes tipologias de uso son actos llevados a
cabo por el usuario en su total autonomia de juicio,

este asume también las responsabilidades conse-
cuentes por dafhos de cualquier naturaleza que de-
rivan de dichos actos. En caso de dudas o escaso
conocimiento sobre las especificaciones de cada
accesorio, es necesario contactar al propio distri-
buidor o a un centro de jardineria especifico.

Cédigo Modelo  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Cadigo

Modelo B 28 J

118801754/0 *
Dispositivo recortadora de setos

118801755/0
118801756/0

Dispositivo podador
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Geachte Klant,

wij danken u voor het feit dat u de voorkeur hebt gegeven aan onze producten en wij hopen dat het gebruik van deze
machine u zeer tevreden zal stellen en dat zij volledig aan uw verwachtingen zal voldoen. Deze handleiding is ge-
schreven om u vertrouwd te maken met uw machine en om u in staat te stellen haar op de beste en de meest veilige
manier te gebruiken: vergeet niet dat deze handleiding een integrerend deel van de machine is, bewaar deze binnen
handbereik zodat u haar op elk gewenst moment kunt raadplegen en zorg ervoor dat ze de machine altijd vergezelt
ook als u de machine verkoopt of uitleent.

Deze nieuwe machine is ontworpen en gemaakt in overeenstemming met de geldende voorschriften en is volkomen
veilig en betrouwbaar indien zij wordt gebruikt overeenkomstig de aanwijzingen in deze handleiding (voorzien gebruik);
het gebruik voor andere doeleinden of het niet in acht nemen van de aangegeven veiligheids-, gebruiks-, onderhouds-
en reparatievoorschriften wordt als “oneigenlijk gebruik” beschouwd en brengt verval van, zowel de garantie, als de
aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel die hij-
zelf of anderen oplopen.

Mocht u verschillen tegenkomen tussen wat beschreven is en de machine die u bezit, denk er dan aan dat, aange-
zien het product continu verbeterd wordt, de in deze handleiding opgenomen gegevens zonder voorafgaande ken-
nisgeving en zonder dat de fabrikant verplicht is de handleiding te updaten gewijzigd kunnen worden, waarbij de es-
sentiéle kenmerken met het oog op de veiligheid en de werking evenwel onveranderd blijven. Neem in geval van twijfel
contact op met uw verkoper. Wij wensen u een prettig gebruik van de machine toe!

INHOUDSOPGAVE

1. ldentificatie van de hoofdcomponenten ............cccccceeeeiccccnncienenee. 2
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6. Starten - Gebruik - Uitschakelen motor ..., 8
7. Gebruik van de machine .........cccc.... .. 10
8. Onderhoud en opslag ....... .12
9. Opsporen van defeCteN .........ccovvrrrrrrers e 14
10. TechnisChe gEgEVENS .......cccciiiiiiiiicicice e 14
11, ACCESSOITES ...t 16
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| 1. IDENTIFICATIE VAN DE HOOFDCOMPONENTEN |

BELANGRIJKSTE ONDERDELEN

1. Motor
2. Aandrijvingsbuis
3. Snij-inrichting
a. Mes met 3 of 4 punten
b. Draadhouder
4. Bescherming van de
snij-inrichting
. Voorste handgreep
. Barriere
. Handgreep
. Achterste handgreep
. Aanslagpunt (van het draagstel)
. Typeplaatje
. Draagstel
a. met enkele riem
b. met dubbele riem
12. Hoekretour

13. Mesbescherming
(voor het transport)

14. Bougie

- O O O N O U

—_

“DUPLEX”

BEDIENINGEN EN BIJVULLEN

21. Stopschakelaar motor

22. Versnellingsknop

23. Vergrendeling versnelling
24. Startknop

25. Chokeknop (Starter)

26. Knop voorinspuiting (Primer)

31. Dop brandstofreservoir

TYPEPLAATJE

10.1) Conformiteitsmerk volgens
de richtlijn 2006/42/EG

10.2) Naam en adres van de fabrikant

10.3) Akoestische vermogen LWA 10.1 105 10.2 104 10.3
volgens de richtlijn 2000/14/EG / . e L

10.4) Referentiemodel van de fabrikant
10.5) Machinemodel

10.6) Serienummer

10.7) Bouwjaar

10.8) Artikelcode \ \ \
10.9) Aantal emissies 107 1106 1109 \10.8
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Q‘;max 4
- Cmin

o

= o) &
=)
%

= O o o m
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1) Let op! Gevaar. Een niet correct gebruik van deze
machine kan gevaarlijk zijn voor zichzelf en de ande-
ren.

2) Voordat u deze machine in gebruik neemt, eerst de
handleiding lezen.

3) De persoon die deze machine dagelijks in normale
omstandigheden gebruikt kan blootgesteld zijn aan een
geluidsniveau van 85 dB (A) of hoger. Gebruik een
gehoorbescherming en bril en draag een veiligheids-
helm.

4) Draag werkhandschoenen en veiligheidsschoeisel!
5) Gevaar voor wegspringende delen! Hou personen

of huisdieren minstens 15 meter uit de buurt tijdens het
gebruik van de machine!

TOELICHTENDE SYMBOLEN
OP DE MACHINE (indien aanwezig)

11 () 11) Brandstofreservoir
+0

12) Standen stopschake-

laar motor
12 © a a=stop
@ b b = start
5 ¢ C = opstarten

13 CHOKE RUN
[w] €= |$]

v
=T

13) Chokeknop (Starter)

14 14) Knop voorinspuiting

(Primer)

6) Maximumsnelheid snij-inrichting. Gebruik alleen
gepaste snij-inrichtingen

7) Gebruik geen cirkelzagen. Gevaar: Het gebruik
van een cirkelzaag met machines die dit symbool
dragen stelt de gebruiker bloot aan gevaren voor
bijzonder ernstige letsels, die dodelijk kunnen
zijn.

8) Let Op! Benzine is brandbaar. Laat de motor min-
stens 2 minuten afkoelen voor bij te tanken.

9) Let op! Houd u op afstand van de hete opperviakken.

10) Let op de beweging van het mes.

TOELICHTENDE SYMBOLEN
OP DE BESCHERMINGEN (indien aanwezig)

21 21) Snij-inrichtingen
% \ waarvoor de
bescherming
geschikt is
22

|:>

22) Draairichting
snij-inrichting



4 NL

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A) VOORBEREIDING

1) Lees de gebruiksaanwijzingen aandachtig. Zorg dat
u vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen en in staat
bent de machine op de juiste wijze te gebruiken. Leer de mo-
tor snel af te zetten.

2) Gebruik de machine alleen voor het doel waarvoor

het bestemd is, d.w.z.

- het maaien van gras en niet-houterige begroeiing,
met behulp van een nylondraad (vb. boordjes van perken,
beplantingen, muren, omheiningen of groene zones met
een beperkte oppervlakte, om het werk van de maaima-
chine af te werken);

- het maaien van hoog gras en het snoeien van dorre
takken, takjes en houterige struiken met een diameter
tot 2 cm, met behulp van metalen of plastic messen.

Elk ander doel waarvoor de machine wordt gebruikt kan

gevaarlijk zijn en zou de machine kunnen beschadigen.

De volgende situaties behoren tot het oneigenlijk gebruik (bij-

voorbeeld, maar niet uitsluitend):

- gebruik van de machine om te vegen;

- heggen knippen of andere werkzaamheden waarbij de
snij-inrichting niet op grondhoogte gebruikt wordt;

- bomen snoeien;

- gebruik van de machine met de snij-inrichting boven de
riemhoogte van de bediener;

- gebruik van de machine voor het snijden van niet plantaar-
dig materiaal;

- gebruik van de machine door meer dan één persoon te-
gelijk.

3) Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kin-

deren of door personen die niet vertrouwd zijn met deze aan-

wijzingen. De leeftijd van de gebruiker kan landelijk ge-
reglementeerd zijn.

4) De machine dient niet door meer dan één persoon ge-

bruikt te worden.

5) Gebruik de machine in geen geval:

- als er personen, in het bijzonder kinderen of dieren in de
buurt zijn;

- indien de gebruiker moe is, zich niet fit voelt of genees-
middelen, drugs, alcohol of schadelijke stoffen ingenomen
heeft die zijn reactievermogen en aandacht kunnen ver-
minderen;

- indien de gebruiker niet in staat is om de machine stevig
vast te houden met beide handen en/of tijdens het werk
niet in evenwicht en stevig op beide voeten kan staan.

6) Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de

gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorziene

gebeurtenissen die personen of hun eigendommen kunnen
overkomen.

B) VOOR HET GEBRUIK

1) Tijdens het werken moet gepaste kledij gedragen worden

die de gebruiker niet hindert in zijn bewegingen.

- Draag aansluitende en beschermende kledij die bestand
is tegen sneden.

- Draag een helm, werkhandschoenen, een veiligheidsbril,
een stofmaskertje en veiligheidsschoeisel met een an-
tislipzool.

- Gebruik de oorbeschermers.

- Draag geen sjaal, hemd, halsketting of andere hangende
of ruime accessoires die gegrepen kunnen worden door

de machine of voorwerpen en materiaal aanwezig op de
werkplaats.

- Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

2) LET OP: GEVAAR! Benzine is bijzonder brandbaar.

- bewaar de brandstof in gepaste recipiénten die geschikt
zijn voor dit gebruik;

— rook niet wanneer de brandstof gehanteerd wordt;

— open de dop van het reservoir langzaam om de interne
druk geleidelijk aan af te laten;

— vul benzine alleen bij in de open lucht en gebruik hiervoor
een trechter;

- giet de brandstof in het reservoir véérdat u de motor aan-
zet: als de motor aanstaat of warm is mag u geen brand-
stof toevoegen of de dop van de benzinetank afdraaien;

- als u benzine gemorst hebt mag u de motor niet starten
maar dient u de machine uit de buurt van de plek waar u
de benzine gemorst hebt te brengen en voorkomen dat er
brand ontstaat. U dient te wachten totdat de brandstof ver-
dampt is en de benzinedampen opgelost zijn;

- reinig onmiddellijk elk spoor van benzine gemorst op de
machine of op de grond;

- start de machine niet op de plaats waar de brandstof bij-
gevuld werd;

- vermijd dat de brandstof in contact komt met de kledij en,
mocht dit toch gebeuren, trek dan andere kledij aan voor-
aleer de motor te starten;

- draai de dop altijd weer goed op het reservoir van de ma-
chine en het benzinerecipiént.

3) Vervang defecte of beschadigde geluidsdempers.

4) Gavoor het gebruik over tot een algemene controle van

de machine, in het bijzonder:

- de versnellingshendel en de veiligheidshendel moeten
vrij kunnen bewegen, zonder geforceerd te worden, en bij
het loslaten moeten ze automatisch en snel terug in de
neutrale stand komen;

- de versnellingshendel moet geblokkeerd blijven indien
niet op de veiligheidshendel geduwd wordt;

- de stopschakelaar van de motor moet makkelijk van de
ene stand in de andere gebracht kunnen worden;

- de elektrische kabels en in het bijzonder de kabel van de
bougie moeten onbeschadigd zijn om te voorkomen dat
vonken ontstaan; de kap moet correct op de bougie ge-
monteerd zijn;

- de handgrepen en beschermingen van de machine moe-
ten schoon, droog, en stevig bevestigd zijn op de ma-
chine;

- de snij-inrichtingen en de beschermingen mogen in geen
geval beschadigd worden.

5) Controleer de correcte positie van de handgrepen en het

aanslagpunt van het draagstel, naast een correct evenwicht

van de machine.

6) Vooraleer het werk aan te vatten, controleer of de be-

schermingen geschikt zijn voor het gebruikte instrument en

of ze correct gemonteerd zijn.

7) Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles

wat van de machine weg zou kunnen springen of de snij-

groep en de motor zou kunnen beschadigen (keien, takken,
ijzerdraad, beenderen, enz.).

C) TIJDENS HET GEBRUIK

1) Start de motor niet in gesloten ruimten waar zich ge-
vaarlijke koolstofmonoxiyde kan ontwikkelen.
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2) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

3) Blijf stil en stabiel staan:

- vermijd zoveel mogelijk te werken op een natte of glib-
berige grond, of in ieder geval op te oneffen of steile ter-
reinen die de stabiliteit van de gebruiken tijdens het wer-
ken niet kunnen garanderen;

- loop niet maar ga normaal en let op oneffenheden van het
terrein en de aanwezigheid van eventuele hindernissen;

- beoordeel de mogelijke risico’s verbonden met het te be-
werken terrein en tref alle noodzakelijke voorzorgsmaat-
regelen om borg te staan voor de eigen veiligheid, vooral
op hellingen, oneffen, glibberige of mobiele terreinen.

- Op hellingen moet men dwars te werk gaan, nooit naar bo-
ven of beneden toe, en zich stroomafwaarts van de snij-
inrichting opstellen.

4) Start de motor terwijl de machine stevig vastgehouden

wordt:

- start de motor op een afstand van minstens 3 meter van
de plaats waar de brandstof bijgevuld werd;

- controleer of andere personen zich op minstens 15 meter
afstand van de actieradius van de machine bevinden, of
op minstens 30 meter in geval van zwaardere werk-
zaamheden;

- richt de geluidsdemper en dus de uitlaatgassen nooit
naar ontvlambare materialen:

5) Wijzig de afstelling van de motor niet en laat het toe-

rental van de motor niet buitengewoon hoog oplopen.

6) Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine ma-

chine om zware werken te verrichten; het gebruik van een

machine met aangepaste afmetingen zal de risico’s beper-
ken en de kwaliteit van het werk verbeteren.

7) Controleer of het laagste toerental de snij-inrichting niet

in beweging brengt en of de motor na een plotse versnelling

snel terugvalt tot het laagste toerental.

8) Let erop dat de messen niet hevig botsen met vreemde

lichamen en let op eventueel wegspringend materiaal ver-

oorzaakt door de beweging van het mes zelf.

9) Zorg ervoor dat de machine tijdens het werk altijd vast-

gehaakt is aan het draagstel.

10) Schakel de motor uit:

- telkens wanneer u de machine onbeheerd achterlaat;

- vooérdat u benzine bijtankt;

- tijdens verplaatsingen tussen werkzones.

11) Schakel de motor uit en koppel de bougiekabel los:

— véordat u de machine controleert, schoonmaakt of eraan
werkt;

- nadat er op een vreemd voorwerp gestoten is. Controleer
de machine op eventuele beschadigingen en voer de no-
dige reparaties uit alvorens de machine opnieuw te ge-
bruiken;

- indien de machine op abnormale wijze begint te trillen: in
dit geval onmiddellijk de oorzaak van de trillingen op-
sporen en hem laten nakijken door een Gespecialiseerd
Servicecentrum.

- wanneer de machine niet gebruikt wordt.

D) ONDERHOUD EN OPSLAG

1) Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten om er ze-
ker van te zijn dat de machine altijd op een veilige manier ge-
bruiksklaar is. Als u regelmatig onderhoud aan de heg-
genschaar pleegt zal de werking van ervan veilig
blijven en zal het prestatieniveau bewaard blijven.

2) Zet de machine niet met benzine in het reservoir in een
ruimte waar de benzinedampen met viammen, vonken of
een warmtebron in aanraking zouden kunnen komen.

3) Laat de motor eerst afkoelen vé6r het opbergen van de
machine in elke willekeurige ruimte.

4) Om hetrisico voor brand te beperken, worden de motor,
de geluidsdemper van de uitlaat en de opslagzone van de
benzine vrij gehouden van zaagsel, takjes, bladeren of over-
tollig vet; laat geen recipiénten met snijafval in de ruimte ach-
ter.

5) Als u het reservoir moet ledigen, dient u dit in de open
lucht te doen en wanneer de motor koud is.

6) Draag werkhandschoenen voor elke ingreep aan de snij-
inrichting

7) Gebruik de machine, uit veiligheidsoverwegingen,
nooit met onderdelen die versleten of beschadigd zijn.
De beschadigde onderdelen moeten vernieuwd en niet
gerepareerd worden. Gebruik uitsluitend originele re-
serveonderdelen. Onderdelen van een andere kwaliteit
kunnen de machine beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn
voor de gebruiker. De snijwerktuigen moeten altijd het merk
van de fabrikant dragen, net zoals de verwijzing naar de
maximale gebruikssnelheid.

8) Vooraleer de machine op te bergen, de sleutels of het ge-
reedschap gebruikt voor het onderhoud wegnemen.

9) Bewaar de machine buiten het bereik van kinderen!

E) TRANSPORT EN VERPLAATSING

1) Telkens wanneer de machine verplaatst of vervoerd

moet worden, is het noodzakelijk

- de motor uit te schakelen, wachten tot de snij-inrichting tot
stilstand gekomen zijn en de bougiekap loskoppelen;

- de beschermingen aan te brengen op de snij-inrichting;

- de machine alleen vast te nemen aan de handgrepen en
de snij-inrichting in de richting tegenover de loop- of rij-
richting te houden.

2) Wanneer de machine vervoerd wordt met een voertuig,

moet het op dusdanige wijze geplaatst worden dat er voor

niemand gevaar ontstaat en stevig geblokkeerd worden om

te voorkomen dat de machine omvalt en beschadigd wordt

of dat brandstof lekt.

F) HOE DE HANDLEIDING TE LEZEN
In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen, die

gegevens van bijzonder belang bevatten, gekenmerkt door
diverse symbolen die de volgende betekenis hebben:

of

BELANGRWK | yrstrekt nadere gegevens of an-

dere elementen ter aanvulling op hetgeen daarvoor ver-
meld is, om te voorkomen dat de machine beschadigd wordt
of dat er schade veroorzaakt wordl.

A LET OP! Gevaar van persoonlijk letsel

of letsel aan anderen in geval van niet inachtneming.

A GEVAAR! Kans op ernstig persoonlijk let-

sel of ernstig letsel aan anderen met gevaar voor do-
delijke ongelukken, in geval van niet inachtneming.



6 NL

MONTAGE VAN DE MACHINE

| 4. MONTAGE VAN DE MACHINE

BELANGRWK | £op aantal onderdelen is bij leve-

ring van de machine gedemonteerd, en het brandsto-
freservoir is leeg.

Draag altijd sterke werk-

handschoenen om de snij-inrichting te hanteren. Ga
bijzonder voorzichtig te werk voor de montage van
de onderdelen, om de veiligheid en efficiéntie van
de machine niet in het gedrang te brengen; neem bij
twijfels contact op met uw Verkoper.

1. VOLTOOIING VAN DE MACHINE
1a. Modellen “MONO” (Afb. 1)

- Plaats het bovenste deel (2) met barriere van het voor-
ste handvat op de aandrijvingsbuis (1).

- Verenig de onderste kap (4) door de pin (4a) in een
van de drie openingen op de aandrijvingsbuis te ste-
ken.

- Draai de schroeven (5) stevig vast.

1b. Modellen “DUPLEX” (Afb. 2)

- Draai de schroeven (5) los en verwijder de kap (4) van
de steun (2).

- Monteer de handgreep (1) in de uitsparing in de hou-
der (2) op de aandrijvingsbuis (3) en let erop at de be-
dieningen rechts komen.

- Monteer de kap (4) door de schroeven (5) goed vast
te draaien.

- Haak de mof (6) van de bedieningsknoppen vast aan
de daarvoor bestemde kabelhouder (7).

2. MONTAGE VAN DE STAAF
(Modellen met afneembare staaf - Afb. 3)

- Haal de stoppin (5) naar buiten en duw de onderkant
van de staaf (4) tot men de klik van de stoppin hoort
(5) in het gat (6) van de staaf. Deze handeling kan ver-
gemakkelijkt worden door de onderkant (4) licht te
draaien in beide richtingen; de volledige aanbrenging
is zichtbaar wanneer de pin (5) volledig naar binnen is.

- Nu kan de knop (7) stevig vastgedraaid worden.

3. MONTAGE VAN DE BESCHERMINGEN

Elke snij-inrichting is uitge-

rust met een specifieke bescherming. Gebruik nooit
beschermingen verschillend van die aangegeven
voor elke snij-inrichting.

* Mes met 3 of 4 punten (Afb. 4)

Draag werkhandschoenen en

breng de mesbescherming aan.

— Demonteer het mes (indien gemonteerd) zoals aan-
gegeven in paragraaf 4.

- De bescherming (1) is aan de hoekretour (2) bevestigd
met vier schroeven (3).

¢ Draadhouder (Afb. 5)

Wanneer de draadhouder ge-

bruikt wordt, moet de bijkomende bescherming al-
tijd gemonteerd zijn, met draadsnijder.

- Demonteer het mes (indien gemonteerd) zoals aan-
gegeven in paragraaf 4.

- De bescherming (1) is aan de hoekretour (2) bevestigd
met vier schroeven (3).

- Monteer de bijkomende bescherming (4) en klik ze
vast op de bescherming (1).

4. DEMONTAGE EN HERMONTAGE
VAN DE SNIJ-INRICHTINGEN

Gebruik alleen originele en

door de Fabrikant goedgekeurde snij-inrichtingen.

* Mes met 3 of 4 punten (Afb. 5)

A LET OP! Draag werkhandschoenen en

breng de mesbescherming aan.

De bevestigingsmoer (5) heeft

een linkse schroefdraad en moet dus in wijzerzin losge-
draaid en tegen de wijzers van de klok in vastgedraaid
worden.

- Steek de bijgeleverde sleutel (2) in het gat van de
hoekretour (3) en laat het mes (1) met de hand draaien
tot de sleutel in het interne gat komt, waardoor de ro-
tatie onderbroken wordt.

- Verwijder de splitpen (4) en draai de moer (5) in wij-
zerzin los.

- Verwijder het ringetje (6) en de buitenste ring (7) en
verwijder dan het mes (1).
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Bij de montage,

- Zorg ervoor dat de groeven van de binnenste ring (8)
perfect overeenkomen met de hoekretour (3).

- Monteer het mes (1) en de buitenste ring (7).

- Hermonteer het ringetje (6) en de moer (5) door hem
stevig tegen de wijzers van de klok in vast te draaien.

- Plaats de splitpen (4) weer en buig de twee uiteinden
om.

- Verwijder de sleutel (2) om het mes weer te laten
draaien.

Draadhouder (Afb. 7)

De draadhouder heeft een

schroefdraad die van rechts naar links gaat en moet
dus in wijzerzin vastgedraaid en tegen de wijzers van de
klok in losgedraaid worden.

- Steek de bijgeleverde sleutel (2) in het gat van de
hoekretour (3) en laat de draadhouder (1) met de
hand draaien tot de sleutel in het intern gat komt,
waardoor de rotatie onderbroken wordt.

- Verwijder de draadhouder (1) door hem in wijzerzin
los te draaien.

Bij de montage,

- Zorg ervoor dat de groeven van de binnenste ring (4)
perfect overeenkomen met de hoekretour (3).

- Monteer de draadhouder (1) door hem tegen de wij-
zer van de klok los te draaien.

- Verwijder de sleutel (2) om de as weer te laten
draaien.

| 5. VOORBEREIDING

CONTROLE VAN DE MACHINE
Alvorens de machine te gebruiken, is het noodzakelijk:

- te controleren of er geen schroeven loszitten aan de
machine of de snij-inrichting;

- te controleren of de snij-inrichting niet beschadigd is
en of de metalen messen met 3 punten (indien ge-
monteerd) scherp zijn;

- te controleren of de luchtfilter schoon is;

- te controleren of de beschermingen goed vastzitten en
efficiént zijn;

- te controleren of de handgrepen goed bevestigd zijn.

BEREIDING VAN HET BRANDSTOFMENGSEL

Deze machine is uitgerust met een tweetaktmotor waar-
voor een mengsel van benzine en smeerolie gebruikt
moet worden.

BELANGRIJK | fj gebruik van alleen benzine

beschadigd de motor en doet de garantie vervallen.

BELANGRIJK | Gepruik alleen brandstof en

smeermiddelen van goede kwaliteit, om de prestaties in
stand te houden en borg te staan voor de levensduur van
de mechanische componenten.

* Eigenschappen van de benzine

Gebruik alleen loodvrije benzine (groen) met een octaan-
gehalte van minstens 90 N.O.

BELANGRWK | Groene benzine Zzorgt altijd voor

wat afzettingen in het recipiént indien het langer dan 2
maanden bewaard wordt. Gebruik altijd verse benzine!

* Eigenschappen van de olie

Gebruik alleen synthetische olie van uitstekende kwa-
liteit, specifiek voor tweetaktmotoren.

Bij uw Verkoper zijn olién beschikbaar die speciaal be-
studeerd werden voor dit type van motor en in staat zijn
om voor een hoge bescherming te zorgen.

Het gebruik van deze olién leidt tot een mengsel bij 2%,
d.w.z. 1 deel olie voor 50 delen benzine.

* Bereiding en bewaring van het mengsel

A GEVAAR! De benzine en het mengsel

zijn ontvlambaar!
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- Bewaar de benzine en het mengsel in speciale re-
cipiénten voor brandstof, op een veilige plaats, uit
de buurt van warmtebronnen of naakte viammen

- De recipiénten moeten buiten het bereik van kin-
deren bewaard worden.

- Niet roken tijdens de bereiding van het mengsel
en de benzinedampen niet inademen.

De tabel geeft de hoeveelheden benzine en olie weer te
gebruiken voor de bereiding van het mengsel naargelang
het aangewend type van olie.

Benzine Synthetische olie 2-Takt
liter liter cm?®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Voor de bereiding van het mengsel:

- Doe ongeveer de helft van de benzine in een ge-
schikte tank.

- Voeg er alle olie aan toe, volgens de tabel.

- Voeg de rest van de benzine toe.

- Sluit de dop en schud krachtig.

BELANGRIWK | (o mengsel is onderhevig aan

veroudering. Bereid niet te veel mengsel, om afzettingen
te voorkomen.

BELANGRIJK Zorg ervoor dat de recipiénten

van de benzine en het mengsel goed van elkaar onder-
scheiden worden, om geen vergissing te begaan op het
moment van het gebruik.

BELANGRIJK Reinig de recipiénten van de

benzine en het mengsel periodiek, om eventuele afzet-
tingen te verwijderen.

BIJVULLEN VAN BRANDSTOF

Niet roken tijdens het bijvul-

len en de benzinedampen niet inademen.

Open de dop van de tank

voorzichtig omdat er druk ontstaan kan zijn aan de
binnenkant.

Vooraleer bij te vullen:

- Schud de tank van het mengsel krachtig.

- Plaats de machine effen en stabiel, met de vuldop van
het reservoir naar boven.

- Maak de dop van het reservoir en de zone rond de dop
schoon om te voorkomen dat tijdens het bijvullen on-
zuiverheden terechtkomen in het mengsel.

- Open de dop van het reservoir voorzichtig om de druk
geleidelijk aan af te laten. Vul bij gebruik makend van
een trechter en vul het reservoir niet tot aan de rand.

A\ LET OP! De dop van het reservoir mo-

et altijd stevig weer vastgedraaid worden

Reinig onmiddellijk elk spoor

van mengsel dat eventueel gemorst werd op de
machine of op de grond en start de motor pas wan-
neer de benzinedampen voleldig opgelost zijn.

| 6. STARTEN - GEBRUIK - UITSCHAKELEN MOTOR

STARTEN VAN DE MOTOR

A LET OP! De motor wordt gestart op

een afstand van minstens 3 meter van de plaats
waar de brandstof bijgevuld werd.

Alvorens de motor te starten:

- Zet de machine stabiel op de grond.

- Haal de bescherming van het mes (indien gebruikt).

- Zorg ervoor dat het mes (indien gebruikt) niet in aan-
raking komt met het terrein of met andere voorwerpen.

e Start met koude motor

Met start bij koude motor wordt

bedoeld een start na minstens 5 minuten dat de motor
uitgeschakeld is of na het bijvullen van brandstof.

Om de motor te starten (Afb. 8):

1. Druk op de blokkeerhendel (3), schakel de versnel-
lingsknop (2) in, houd beide in deze positie en breng
dan de schakelaar (1) naar de positie «START», laat
vervolgens de hendel (3) en de versnellingsknop (2)
los.

2. Schakel de starter in door de hendel (5) in de stand
«CHOKE» te draaien.
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3. Druk 3-4 keer op de knop van de voorinspuiting (pri-
mer) (6) om de brandstoftoevoer te bevorderen.

4. Houd de machine stevig tegen de grond met een
hand op de motor, om de controle ervan niet te ver-
liezen tijdens het starten (Afb. 9).

BELANGRIK | op vervormingen te voorko-

men, dient de aandrijvingsbuis niet gebruikt te worden
als steun voor de hand of de knie tijdens de start.

5. Draai langzaam de startknop 10-15 cm tot u een ze-
kere weerstand gewaarwordt. Geef dan enkele keren
een stevige ruk tot de machine in gang schiet.

BELANGRIJK | 0 te voorkomen dat het touw

breekt, wordt er niet over de gehele lengte aan getrok-
ken. Laat het touw niet langs de rand van de opening van
de touwgeleider schuren en laat de knop geleidelijk aan
los, om te voorkomen dat het touw op ongecontroleerde
wijze naar binnen schiet.

6. Trek opnieuw aan de startknop tot de motor normaal
in gang komt.

De inschakeling van de mo-

tor met ingeschakelde starter veroorzaakt de be-
weging van de snij-inrichting, die alleen onderbro-
ken kan worden door de uitschakeling van de
starter.

7. Zodra de motor gestart is, moet de starter uitge-
schakeld worden door de hendel (2) in de stand
«RUN>» te draaien.

8. Druk kort op de versnellingsknop (2) om de motor
naar het minimumtoerental te brengen, en de scha-
kelaar (1) gaat automatisch naar de positie «<RUN».

9. Laat de motor minstens 1 minuut op het minimum-
toerental draaien vooraleer de machine te gebrui-
ken.

BELANGRIJK | jndien de knop van het startiouw

herhaaldelijk bediend wordt met de starter ingescha-
keld, kan de motor vastlopen en de start bemoeilijkt wor-
den.

Indien de motor vastloopt, de bougie demonteren en
voorzichtig aan de knop van het starttouw trekken om de
overtollige brandstof te verwijderen; vervolgens de
elektrodes van de bougie afdrogen en de bougie weer
monteren op de motor.

* Start bij warme motor

Voor de start bij warme motor (onmiddellijk na het stop-

pen van de motor):

- Breng de schakelaar (1) naar positie «RUN», volg
vervolgens de punten 4 -5 -6 - 9 van de vorige werk-
wijze.

GEBRUIK VAN DE MOTOR (Afb. 8)

De snelheid van de snij-inrichting wordt geregeld met de
versnellingsknop (2) op de achterste handgreep (4) of de
rechterhandgreep (4a) van de handgreep.

De versnelling kan alleen ingeschakeld worden wan-
neer gelijktijdig op de vergrendeling (3) geduwd wordt.

De beweging wordt van de motor overgedragen op aan-
drijfas, door middel van een koppeling met centrifugaal-
gewichten die de beweging van de as verhindert wan-
neer de motor op het minimaal toerental draait.

A LET OP! Gebruik de machine niet als
de snij-inrichting op het laagste toerental van de
motor draait; neem in dit geval contact op met uw
verkoper.

De correcte werksnelheid wordt bekomen door de ver-
snellingsknop (2) volledig in te duwen.

BELANGRIJK Gedurende de eerste 6-8 werk-

uren van de machine, wordt vermeden de hoogste toe-
rentallen te gebruiken

UITSCHAKELEN VAN DE MOTOR (Afb. 8)
Om de motor uit te schakelen:

- Laat de versnellingsknop los (2) en laat de motor en-
kele seconden draaien op het laagste toerental.
- Breng de schakelaar (1) in de stand «STOP».

Nadat de versnelling in de

minimumstand gezet werd, moet enkele seconden
gewacht worden vooraleer de snij-inrichting tot stil-
stand komt.
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| 7. GEBRUIK VAN DE MACHINE

Uit respect voor de anderen en het milieu:

- Wees geen storend element.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de af-
danking van het snijafval.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de af-
danking van olie, benzine, beschadigde onder-
delen of om het even welk element dat niet mi-
lieuvriendelijk is.

De langdurige blootstelling

aan trillingen kan neurovasculaire letsels en pro-
blemen veroorzaken (ook gekend onder de naam
“fenomeen van Raynaud” of “witte hand”), vooral
bij personen die circulatiestoornissen hebben . De
symptomen kunnen betrekking hebben op de han-
den, de polsen en de vingers, met verlies van ge-
voeligheid, loomheid, jeuk, pijn, verkleuring of
structurele wijzigingen van de huid. Deze effecten
kunnen versterkt worden door een lage omgeving-
stemperatuur en/of een overdreven druk op de
handgreep. Wanneer deze symptomen optreden,
moet de machine minder lang gebruikt worden en
is het noodzakelijk een arts te raadplegen.

A GEVAAR! De aanschakelinrichting van

deze machine genereert een elektromagnetisch
veld van beperkte omvang, tot echter de mogelijk-
heid op interferentie met de werking van actieve of
passieve medische inrichtingen die op de bediener
aangebracht zijn, niet kan uitsluiten, met als ge-
volg mogelijke ernstige risico’s voor zijn veiligheid.
Men raadt daarom aan dat te dragers van dergelijke
medische apparaten de geneesheer of de fabrikant
van deze apparaten zelf raadplegen, vooraleer de
machine te gebruiken.

Draag tiidens het werk ge-

paste kledij. Uw Verkoper zal u alle nodige infor-
matie geven over de meest geschikte veiligheids-
kledij, met het oog op een veilig gebruik van de
machine.

GEBRUIK VAN HET DRAAGSTEL (Afb. 10)

De machine moet altijd ge-

bruik worden met een correct aangebracht draag-
stel. Controleer regelmatig de doeltreffendheid van
de snelle ontkoppeling, om bij gevaar de riemen
snel van de machine te kunnen halen.

Het draagstel moet aangedaan worden vooraleer de
machine vast te haken en de riemen moeten geregeld

worden volgens de lichaamsbouw van de gebruiker.

Indien de machine voorzien is van meerdere bevesti-

gingsgaten, gebruik dan het gat dat een correct even-

wicht van de machine tijdens het gebruik het meest be-
vordert.

Gebruik altijd een draagstel dat gepast is aan het gewicht

van de machine en de snij-inrichting:

- voor machines die minder dan 7,5 kg wegen,
voorzien van draadhouders of messen met 3 of 4
punten, kunnen de modellen met enkele of dubbele
riem gebruikt worden;

- voor de machines die meer dan 7,5 kg wegen,
wordt alleen het model met dubbele riem gebruikt.

¢ Modellen “MONO” met enkele riem

De riem (1) komt over de linkerschouder, naar de rech-
terflank toe.

¢ Modellen met dubbele riem

De riem (2) wordt gedragen met:

- de steun en de bevestigingshaak van de machine
rechts (2.1);

- de loskoppeling vooraan (2.2);

- de kruising van de riemen op de rug van de gebruiker
(2.3);

- de gesp correct vastgemaakt links (2.4);

De riemen moeten gespannen worden, om de last gelijk
te spreiden over beide schouders.

GEBRUIKSWIJZEN VAN DE MACHINE

Tijdens het werk moet de ma-

chine altijd met beide handen vastgenomen wor-
den, met de motor rechts van het lichaam en de snij-
groep onder het niveau van de riem.

Leg de motor onmiddellijk

stil wanneer een mes zich tijdens het werk blok-
keert. Let altijd op voor mogelijke terugslagen (kick-
back) wanneer het blad in contact komt met een
hindernis (boomstam, wortels, takken, keien, enz.).
Raak het terrein niet aan met het mes. De terugsla-
gen zorgen ervoor dat het mes moeilijk te beheer-
sen wordt en dat de controle over de machine ver-
loren kan worden, met gevaar voor de veiligheid
van de gebruiker en schade aan de machine zelf.

Vooraleer de eerste keer te gaan maaien, moet men
vertrouwd raken met de meest gepaste maaitechnie-
ken door het draagstel te passen, de machine stevig vast
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te nemen en de handelingen uit te voeren.
* Keuze van de snij-inrichting

Kies de snij-inrichting die het meest gepast is voor het
werk dat u wilt uitvoeren, volgens deze aanwijzingen:

- het mes met 3 punten is geschikt voor het maaien
van kreupelhout en struikgewas tot een diameter van
2cm;

- het mes met 4 punten is geschikt voor het maaien
van sterk gras op grote oppervlakken;

- de draadhouder kan hoog gras en niet-houterige
begroeiing verwijderen tegen omheiningen, muren,
funderingen, trottoirs, rond bomen, enz. of een be-
paalde zone van de ruin volledig schoon te maken;

WERKTECHNIEKEN
a) Mes met 3 punten (Afb. 11)

Begin te snijden bovenaan de begroeiing en ga met het
mes naar beneden, op dusdanige wijze dat de taken in
kleine stukken gesneden worden.

b) Mes met 4 punten (Afb. 12)

Gebruik de machine als een traditionele maaimachine,
met een boogbeweging van ongeveer 60-90° tot buiten
de begroeiing enzoverder.

c) Draadhouder

Gebruik ALLEEN nylondraad.

Het gebruik van metalen draden, geplastificeerde
metaaldraad of draad die niet geschikt is voor de
houder, kan ernstige verwondingen veroorzaken.

Tijdens het gebruik moet de motor stilgelegd worden en
moet het gras dat zich rond de machine gewikkeld heeft
regelmatig verwijderd worden, om oververhitting van de
aandrijvingsbuis te voorkomen, te wijten aan gras dat
zich opgehoopt heeft onder de bescherming.

Verwijder het gras met een schroevendraaien, om ervoor
te zorgen dat de staaf correct afgekoeld wordt.

A LET OP! Gebruik de machine niet om
de vegen, door de draadhouder over te hellen. De
kracht van de motor kan voorwerpen of keitjes tot
15 meter ver werpen en schade of verwondingen
veroorzaken.

¢ Snijden in beweging (Maaien) (Afb. 13)

Ga met een correcte houding te werk, met een boogbe-
weging zoals bij traditioneel maaien, zonder de draad-
houder over te hellen.

Probeer de juiste maaihoogte eerst uit in een kleine
zone, om een uniform maairesultaat te verkrijgen door de
draadhouder op een constante afstand van het terrein te

houden.
Voor zwaarder werk, kan het handig zijn de draadhouder
ongeveer 30° naar links te laten hellen.

A LET OP! Doe dit niet wanneer voor-
werp kunnen wegspringen die personen of dieren
kunnen verwonden of schade kunnen aanrichten.

* Precisiesnijden (Recht afsnijden)

Houd de machine lichties schuin zodat de onderkant
van de draadhouder niet in aanraking komt met het ter-
rein en de snijlijn zich op het gewenste punt bevindt,
waarbij de snij-inrichting altijd ver van de gebruiker ge-
houden wordt.

* Maaien vlakbij omheiningen / funderingen
(Afb. 14)

Nader met de draadhouder langzaam de omheining,
paaltjes, stenen, muren, enz. zonder kracht toe te pas-
sen.

Wanneer de draad een omvangrijke hindernis raakt kan
hij breken of verslijten; wanneer hij blijft steken in een om-
heining, kan hij bruusk afknakken.

In elk geval kan het snijden rond trottoirs, funderingen,
muren, enz. een overmatige slijtage van de draad ver-
oorzaken.

* Maaien rond bomen (Afb. 15)

Loop rond de boom van links naar rechts en nader de
stam langzaam om er niet met de draad tegen te komen;
hou de draadhouder een beetje naar voren.

Hou er rekening mee dat de nylondraad kleine heesters
kan doorsnijden of beschadigen en dat het contact tus-
sen de nylondraad en de stam van heesters of bomen
met een zachte schors de plant ernstig kan beschadigen.

* Regeling van de draadlengte tijdens het werk
(Afb. 16)

Deze machine is uitgerust met een kop Tap & Go.

Om nieuwe draad vrij te geven, klop de draadhouder te-
gen het terrein met de motor op maximale snelheid; de
draad komt automatisch vrij en het mes snijdt de over-
tollige lengte weg.

NA HET WERKEN
Na het werken:
- Schakel de motor uit zoals eerder aangegeven

(Hoofdstuk 6).
— Wacht tot de snij-inrichting tot stilstand gekomen is en
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Een correct onderhoud is fundamenteel om in de tijd de
oorspronkelijke efficiéntie en gebruiksveiligheid van de
machine in stand te houden.

Tijdens het onderhoud:

- Haal de kap van de bougie.
- Wacht tot de motor voldoende afgekoeld is.

- Gebruik werkhandschoenen voor alle handelin-
gen die betrekking hebben op de messen.

- Houd de mesbescherming op zijn plaats, tenzij
aan het mes zelf gewerkt moet worden.

- De olie, benzine of andere vervuilende materialen
niet in het milieu gooien.

CILINDER EN GELUIDSDEMPER

Om brandgevaar te beperken, worden de vleugels van
de cilinder regelmatig gereinigd met perslucht en wordt
de zone van de geluidsdemper vrijgemaakt van zaagsel,
takjes, bladeren of ander afval.

STARTGROEP

Om oververhitting en schade aan de motor te voorko-
men, moeten de roosters voor de aanzuiging van de
koellucht altijd schoon en vrij van zaagsel en vuil zijn .
Het starttouw moet vervangen worden bij de eerste te-
kenen van slijtage.

BEVESTIGINGEN

Controleer regelmatig of alle schroeven en moeren goed
aangezet zijn en of de handgrepen stevig vastzitten.

REINIGING VAN DE LUCHTFILTER (Afb. 17)

BELANGRIJK | et js essentiee! dat de lucht-

filter gereinigd wordlt, voor de goede werking en de le-
vensduur van de machine. Werk nooit zonder filter of met
een beschadigde filter, om geen onherroepelijke schade
toe te brengen aan de motor.

De reiniging wordt uitgevoerd elke 15 werkuren.

Om de filter te reinigen:

— Druk op de toets (1), draai het deksel (2) om en ver-
wijder het filterelement (3).

- Was het filterelement (3) met water en zeep. Gebruik
geen benzine of andere oplosmiddelen.

- Laat de filter drogen aan de lucht.

- Hermonteer het filterelement (3) en sluit het deksel (2)
weer door erop te duwen totdat u een klik hoort.

CONTROLE VAN DE BOUGIE (Afb. 18)

Periodiek wordt de bougie gedemonteerd en gereinigd,
door eventuele restjes te verwijderen met een metalen
borsteltje.

Controleer en herstel de correcte afstand tussen de
elektrodes.

Hermonteer de bougie en draai hem stevig vast met de
bijgeleverde sleutel.

De bougie moet ingeval van doorgebrande elektroden of
een beschadigde isolatie, en ieder geval elke 100 werk-
uren, vervangen worden door een bougie met analoge
karakteristieken.

REGELING VAN DE CARBURATOR

De carburator werd in de fabriek geregeld met het oog
op de beste prestaties in alle omstandigheden, met een
minimale uitstoot van schadelijke gassen, overeenkom-
stig de geldende normen.

In geval van schaarse prestaties, wendt u zich tot de Ver-
koper voor een controle van de brandstoftoevoer en de
motor.

* Regeling van het minimumtoerental

A LET OP! De snij-inrichting mag niet

bewegen met de motor op het minimumtoerental.
Als de snij-inrichting beweegt met de motor op zijn
minimumtoerental, neem dan contact op met uw
verkoper om de motor goed af te stellen.

HOEKRETOUR (Afb. 19)

Smeren met vet op basis van lithium.

Verwijder de schroef (1) en breng het vet aan door de as
handmatig te laten draaien tot het vet naar buiten komt;
vervolgens de schroef (1) hermonteren.
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SLIJPEN VAN HET MES MET 3 of 4 PUNTEN
(Afb. 20)

Draag werkhandschoenen.

Indien het slijpen gebeurt zonder het mes te de-
monteren, de bougiekap loskoppelen.

Het slijpen moet gebeuren volgens de typologie van het
mes en de bladen, met behulp van een platte vijl en op
gelijke wijze op alle punten.

De aanwijzingen voor een correcte vijling vindt u in Afb.
20:

A = Verkeerde vijling
B = Vijllimieten
C = Verkeerde en ongelijke hoeken

Het is belangrijk dat na het vijlen een correct evenwicht
bewaard blijft.

De messen met 3 of 4 punten kunnen aan weerszijden
gebruikt worden. Wanneer een zijde van de punten ver-
sleten is, kan het mes omgedraaid worden om de andere
zijde te gebruiken.

Het mes dient nooit gerepa-

reerd te worden, maar moet vervangen worden zo-
dra eerste sporen van breuk vastgesteld worden of
de vijllimiet overschreden is.

VERVANGING VAN DE DRAAD VAN DE KOP
(Afb. 21)

- Volg de volgorde die aangegeven is op de afbeel-
ding.

VIJLEN VAN DE DRAADSNIJDER (Afb. 22)

- Haal de draadsnijder (1) uit de bescherming (2), door
de schroeven (3) los te draaien.

- Zetde draadsnijder vast in een bankschroef en vijl met
behulp van een platte vijl. Zorg ervoor dat de originele
snijhoek behouden blijft.

- Hermonteer het mes op de bescherming.

BUITENGEWONE HANDELINGEN

Elke onderhoudsbeurt die niet vermeld wordt in deze
handleiding dient alleen door uw Verkoper uitgevoerd te
worden.

Handelingen die uitgevoerd werden in niet geschikte
structuren of door onbekwame personen doen de ga-
rantie vervallen.

OPSLAG

Na het werken, wordt de machine zorgvuldig vrijgemaakt
van stof en vuil en worden de defecte onderdelen gere-
pareerd of vervangen.

De machine moet bewaard worden op een droge plaats,
beschermd tegen de weersomstandigheden en met de
bescherming correct gemonteerd.

LANGDURIGE PERIODE VAN INACTIVITEIT

BELANGRIK | ngien men van plan is de ma-

chine langer dan 2 - 3 maanden niet te gebruiken, moe-
ten een aantal voorzorgsmaatregelen getroffen worden
om problemen te vermijden bij het hervatten van het
werk of om permanente schade aan de motor te voor-
komen.

* Opberging
Alvorens de machine te op te bergen:

- Ledig de brandstoftank.

- Start de motor en laat hem op het laagste toerental
draaien tot de stilstand, zodat alle in het reservoir
overgebleven brandstof opgebruikt wordt.

- Laat de motor afkoelen en demonteer de bougie.

- Giet een theelepel verse olie in het gat van de bougie.

- Trek verschillende keren aan de startknop om de olie
goed te verdelen in de cilinder.

- Hermonteer de bougie met de zuiger aan het boven-
ste dood punt (zichtbaar vanuit het gat van de bougie
wanneer de zuiger aan de eindaanslag gekomen is).

* Hervatten van de activiteit
Wanneer de machine weer gestart wordt:

- Verwijder de bougie.

- Trek enkele keren aan de startknop om de overtollige
olie te verwijderen.

- Controler de bougie zoals beschreven in het hoofdstuk
“Controle van de bougie”.

- Bereid de machine voor zoals aangegeven in het
hoofdstuk “Véor het gebruik”.
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PROBLEMEN

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1) De motor start niet
of blijft niet draaien

- De startprocedure is niet correct
- De bougie is vuil of de afstand

- Volg de aanwijzingen (zie hoofdstuk 6)
- Controleer de bougie (zie hoofdstuk 8)

tussen de elektroden is niet gepast

- Verstopte luchtfilter

Brandstofproblemen

- Reinig en/of vervang de filter
(zie hoofdstuk 8)
- Contacteer uw Verkoper

2) De motor start maar
heeft weinig vermogen

Verstopte luchtfilter

Brandstofproblemen

- Reinig en/of vervang de filter
(zie hoofdstuk 8)
- Contacteer uw Verkoper

3) De motor werkt - De bougie is vuil of de afstand tussen
de elektroden is niet gepast

onregelmatig of heeft
geen vermogen bij
belasting

- Brandstofproblemen

- Controleer de bougie (zie hoofdstuk 8)

- Contacteer uw Verkoper

4) De motor geeft
teveel rook af
- Brandstofproblemen

- Verkeerde samenstelling van het mengsel - Bereid het mengsel volgens

de aanwijzingen (zie hoofdstuk 5)
- Contacteer uw Verkoper

10. TECHNISCHE GEGEVENS

MOOr ... 2-takt luchtkoeling
Cilinderinhoud / Vermogen
Mod. 28/326 .......ccovviviiiiiiciins 25,4 cm®/0,7 kW
Mod. 33/336 ....coovvrrriiieiirieniae 32,6 cm®/0,9 kW
Mod. 43/346 ... 42,7cm3/1,1 kW

Draaisnelheid motor op laagste toerental

Mod. 28/326 .......ccoeeeiiniiiins 2520-3080 toeren/1’
Mod. 33/336 ......ccoeevrerieriiiiins 2520-3080 toeren/1’
Mod. 43/346 ......ccooveviiriine 2520-3080 toeren/1’
Maximale draaisnelheid motor
Mod. 28/326 .. 10000 toeren/1’
Mod. 33/336 . 10000 toeren/1’
Mod. 43/346 9500 toeren/1’
Maximale draaisnelheid gereedschap
Mod. 28/326 ......cccoeeeiireeeeee 7800 toeren/1’
Mod. 33/336 .... 7800 toeren/1’
Mod. 43/346 .....ccoceeeiieee e 7400 toeren/1’
BOUGIE v Torch L8RTC of
NGK-R BPMR7A of gelijkaardig
Brandstofmengsel ..........c......... Benzine : Olie 2-takt
=50:1=2%

Inhoud brandstofreservoir
MOd. 28/326 .....ceeevereieieeeteeeeee e
Mod. 33/336 ...
MOd. 43/346 ..ot

Maximaal toegestane diameter messen
Mes met 3 of 4 punten ........cccoevvvirenne @ 255 mm

Massa "
Mod. 28/326
Mod.28J ...
Mod.28D ...
Mod. 28 JD .
Mod. 33/336
MOd. 33D oo
Mod. 44/346
Mod. 44D ... ... 9,5kg

) Massa volgens norm ISO 11806-1
(zonder brandstof, snij-inrichtingen en draaggordel)
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Model
. . B 28
Gelijkwaardige waarden se2s 528D a3 B 44
voor geluid en trillingen BJ326 g7 SB3  gpayp SBA  BMD
BJC326 \pogn1y BU336 ppasg, BJ346  SB44D
B28J 2802 BJC 336 BJC 346
sB28J

Geluidsdrukniveau aan het oor van de bediener (EN I1SO 22868)

met draadhouder dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

met mest met 3 punten dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

met mest met 4 punten dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Gemeten geluidsniveau (EN ISO 22868)

met draadhouder dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

met mest met 3 punten dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

met mest met 4 punten dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Trillingen overgebracht op de hand op de voorste handgreep (‘MONQO”) (ISO 22867)

met draadhouder m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

met mest met 3 punten m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

met mest met 4 punten m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Trillingen overgebracht op de hand op de achterste handgreep (‘MONQ”) (ISO 22867)

met draadhouder m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

met mest met 3 punten m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

met mest met 4 punten m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Trillingen overgebracht op de hand op de linkse handgreep (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINELE HANDGREEP

met draadhouder m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 3 punten m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 4 punten m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Trillingen overgebracht op de hand op de rechtse handgreep (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINELE HANDGREEP

met draadhouder m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 3 punten m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 4 punten m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Trillingen overgebracht op de hand op de linkse handgreep (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIEVE HANDGREEP

met draadhouder m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 3 punten m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 4 punten m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? . 1,5 - 1,5 N 1,5

Trillingen overgebracht op de hand op de rechtse handgreep (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIEVE HANDGREEP

met draadhouder m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 3 punten m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

met mest met 4 punten m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Meetonzekerheid (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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De tabel bevat de lijst met alle beschikbare accessoires,
met vermelding van degene die op elke machine gebruikt
kunnen worden, aangegeven met het symbool “ % ”.

A\ LET OP! Daar de gebruiker naar eigen

oordeel besluit welk accessoire onder de verschil-
lende gebruiksomstandigheden te kiezen, toe te
passen en te gebruiken, neemt hij dan ook zelf de

daaruit voortkomende verantwoording op zich voor
iedere willekeurige schade die daardoor veroor-
Zaakt wordt. In geval van twijfel of geringe kennis
van de specificiteit van alle accessoires, moet u
contact opnemen met uw eigen verkoper of met
een gespecialiseerd tuincentrum.

Code Model  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * % *
118801418/0 * % *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Code Model B 28 J
118801754/0 %*
Heggeschaar

118801755/0 *
118801756/0

Snoei-inrichting
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Prezado Cliente,

queremos, antes de mais nada, agradecer pela preferéncia dada aos nossos produtos e esperamos que o uso desta
sua nova maquina seja muito satisfatério e corresponda plenamente as suas expectativas. Este manual foi redigido
para que o utente possa conhecer bem a maquina e usa-la de forma segura e eficiente; ndo esquega que este ma-
nual é parte integrante da maquina, conserve-o para poder consulta-lo quando necessario e o entregue juntamente
com a maquina em caso de cessao ou se for emprestado a terceiros.

Esta sua nova maquina foi projectada e fabricada segundo as normas vigentes, resultando segura e fidvel se usada
respeitando plenamente as instrugdes presentes neste manual (uso previsto); qualquer outra utilizagao ou a inob-
servancia das normas de seguranca de uso, manutencéo e reparacgéo descritas é considerada como “uso impréprio”
e causa a invalidacéo da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer responsabilidade, passando ao utente os
onus derivados de danos ou lesdes prdprias ou a terceiros.

Se for notada qualquer pequena diferenga entre o quanto descrito e a maquina em seu poder, considere que, visto
o continuo melhoramento do produto, as informagdes presentes neste manual estéo sujeitas a modificagdes sem pré-
vio aviso ou obrigacao de actualizagéo, mas ficando sem variagdo as caracteristicas essenciais para a seguranca e
o funcionamento. Em caso de duvida entre em contacto com o seu revendedor. Bom trabalho!

iNDICE

Identificacdo dos componentes prinCiPaIS ........covvereveeereriererierisisirinens 2
Simbolos
Disposicdes de seguranga .
Montagem da maquina
Preparagéo para o trabalho ...
Arranque - Uso - Parada do motor
Utilizagao da maquina
Manuteng&o e conservagao ..
. Localizagao de avarias
10. Dados técnicos
11. Acesorids
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| 1. IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS |

COMPONENTES PRINCIPAIS

1. Unidade motriz

2. Tubo de transmissao

3. Dispositivo de corte
a. Lamina com 3 ou 4 pontas
b. Cabega porta-fio

4. Proteccéo do dispositivo
de corte

. Pega dianteira
. Barreira

. Guiador

. Pega traseira

. Pontos de engate
(da amarracéo)

Etiqueta da série

Amarracéo

a. com correia simples

b. com correia dupla

Invers@o em angulo

Proteccéo lamina (para o transporte)
Vela

© 00 N O O

10.
11.

12.
13.
14.

COMANDOS E ABASTECIMENTOS

21.
22.
23.
24.
25.
26.

Dispositivo de paragem do motor
Comando do acelerador
Blogueador de seguranga
Interruptor de arranque
Arrancador (Starter)

Comando dispositivo
de escorva (Primer)

31. Tampa do depdsito de combustivel

ETIQUETA DA SERIE

10.1) Marca de conformidade conforme a directiva
2006/42/CE

10.2) Nome e endereco do fabricante

10.3) Nivel de poténcia acustica LWA
conforme a directiva 2000/14/CE

10.4) Modelo de referéncia do fabricante
10.5) Modelo de maquina

10.6) Numero de série

10.7) Ano de fabricacéo

10.8) Cddigo do Artigo

10.9) NuUmero emissoes

“DUPLEX”

\10.7 \10.6 \10.9 10.8
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| 2. SIMBOLOS
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ahilihhin,

1) Atencéo! Perigo. Esta maquina, se nédo for usada
correctamente, pode ser perigosa para si e para 0s ou-
tros.

2) Antes de usar esta maquina leia 0 manual de instru-
¢oes.

3) O operador que usa esta maquina, utilizada em con-
digdes normais para uso didrio continuo, pode estar ex-
posto a um nivel de ruido igual ou superior a 85 dB (A).
Use protecdes acusticas, dculos e capacete de prote-
cao.

4) Use luvas e calgados de protecgéo!

5) Perigo de ejeccdes! Afaste todas as pessoas ou a-
nimais domésticos a pelo menos 15 m durante o uso da
magquina!

SIMBOLOS EXPLICATIVOS NA MAQUINA
(se presentes)
11 11) Depdsito do
- combustivel
+0

12) Posicoes do

12 o a interruptor

= b de paragem do motor

i;: c a = paragem

b = marcha
13 CHOKE RUN ¢ = arranque
<=
I\I I + I 13) Arrancador (Starter)

14

vl 14) Comando

| do dispositivo

de escorva (Primer)

6) Velocidade maxima do dispositivo de corte. Use so-
mente dispositivos de corte apropriados.

7) Néo use laminas com serra circular. Perigo: A utili-
zacao de laminas com serra circular em maquinas
que possuem este simbolo expoe o utilizador a pe-
rigo de ferimentos muito graves ou até mortais.

8) Atencdo! Gasolina ¢ inflamavel. Deixe o motor esfriar
no minimo 2 minutos antes de efectuar o abastecimento.

9) Atencéo! Manter distancia das superficies quentes.

10) Atencado ao impulso da lamina.

SIMBOLOS EXPLICATIVOS NAS PROTECCOES
(se presentes)

21 21) Dispositivos de
{E corte para 0s quais
a protecgao é ade-
quada
22

|:>

22) Sentido
de rotacéo
do dispositivo
de corte
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| 3. DISPOSICOES DE SEGURANCA

A) TREINAMENTO

1) Leia atentamente as instrucoes. Familiarize- se com
0s comandos e com o0 uso apropriado da maquina. Aprenda
a parar rapidamente o motor.

2) Utilize a maquina para a finalidade a qual é desti-

nada, isto é

- o corte da relva e vegetagao néo lenhosa, por meio de
um fio de nylon (ex. nas beiradas de canteiros, plan-
tagbes, muros, cercas ou areas verdes com superficie li-
mitada, para acabar o corte efectuado com uma corta-se-
bes);

- o corte de relvas altas, estepeas, ramos e arbustos
lenhosos com diametro até 2 cm, com o auxilio de lami-
nas metalicas ou plasticas.

Qualquer outro uso pode vir a ser perigoso e causar danos

amaquina.

Incluem-se no uso impréprio (como por exemplo, mas nao

s0):

- utilizar a maquina para varrer;

- aparar sebes ou outros trabalhos nos quais o dispositivo
de corte ndo seja utilizado no nivel do terreno;

- podar arvores;

- usaramaquina com o dispositivo de corte acima da linha
da cintura do operador;

- usar a maquina para o corte de materiais de origem nao
vegetal;

- utilizar a maquina por mais de uma pessoa.

3) Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas

ou por pessoas que nao tenham conhecimento das instru-

¢Oes. As leis locais podem estabelecer uma idade minima
para o utente.

4) A maquina ndo deve ser utilizada por mais de uma pes-

soa.

5) Nunca utilize a maquina:

- se houver pessoas, sobretudo criangas, ou animais nos
arredores;

- se o utilizador estiver cansado ou com mal-estar, ou se
tiver tomado remédios, drogas, alcool ou substancias no-
civas as suas capacidades de reflexos e atencao;

- se o utilizador ndo for capaz de segurar firmemente a ma-
quina com as duas maos e/ou de ficar estavelmente em
equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

6) Lembre-se que o operador ou o utente é responsavel por

acidentes e imprevistos que possam ocorrer com outras

pessoas ou com a sua propriedade.

B) OPERAGOES PRELIMINARES

1) Durante o trabalho, é preciso usar um vestuario idéneo

que ndo atrapalhe o utilizador.

- Use roupas protectoras aderentes, dotadas de protec-
¢oes anti-corte.

- Use capacete, luvas, éculos de protecgdo, mascaras
contra poeira e sapatos anti-corte com sola antiderra-
pante.

- Utilize os auriculares para proteger o ouvido.

- Nao vista écharpes, camisas, colares e de qualquer ma-
neira acessorios pendentes ou largos que poderao pren-

der- se na maquina ou em objectos e materiais presen-
tes no lugar de trabalho.

- Prenda adequadamente os cabelos compridos.

2) ATENCAO: PERIGO! Gasolina é altamente infla-

mavel:

- deixe o combustivel nos recipientes apropriados homo-
logados para essa utilizacéo;

- n&o fume quando se manuseia o combustivel;

- abra lentamente a tampa do depdsito deixando descar-
regar gradualmente a pressao interna;

- abasteca o combustivel somente ao ar livre, com o uso de
um funil;

- encha o tanque antes de accionar o motor, ndo acrescen-
te combustivel e nem tire a tampa do tanque quando o
motor estiver a funcionar ou estiver quente;

- se a gasolina transbordar, ndo accione o motor, mas
afaste a maquina do local onde o combustivel foi der-
ramado, e evite que se crie a possibilidade de incéndio,
até quando o combustivel tenha evaporado e os vapores
da gasolina tenham-se dissolvido;

- limpe imediatamente qualquer vestigio de gasolina caida
na maquina ou no terreno;

- nao arranque a maquina no local onde foi efectuado o
abastecimento;

- evite o contacto do combustivel com as roupas e, nesse
caso, troque as roupas antes de arrancar o motor;

- recologue e aperte bem as tampas do tanque e do re-
cipiente da gasolina.

3) Substitua os silenciadores defeituosos ou danificados.

4) Antes do uso, efectuar um controlo geral da maquina e

principalmente:

- lo comando do acelerador e o bloqueador de seguranca

devem ter um movimento livre, ndo forcado e ao soltar de-

vem voltar automaticamente e rapidamente na posicao
neutra;

o comando do acelerador deve ficar travado se nao for

apertado o bloqueador de seguranga;

o interruptor de paragem do motor deve- se deslocar fa-

cilmente de uma posi¢&o a outra;

o0s cabos eléctricos e principalmente o cabo da vela de-

vem estar integros para evitar a produgéo de faiscas e o

capuz deve estar montado correctamente na vela;

as pegas e as protecgdes da maquina devem estar lim-

pas e secas e fixadas firmemente a maquina;

- os dispositivos de corte e as protec¢cdes nunca devem ser
danificadas.

5) Verifique o posicionamento correcto das pegas e do

ponto de engate da amarragdo, e 0 bom equilibrio da ma-

quina.

6) Antes de iniciar a trabalhar, verifique que as protecgoes

sejam adequadas a ferramenta de corte utilizada e estejam

montadas correctamente.

7) Verifique a fundo toda a area de trabalho e retire tudo o

que possa ser jogado pela maquina ou danificar o grupo de

corte e 0 motor (pedras, ramos, arames, 0Ss0s, etc.).

C) DURANTE A UTILIZAGAO

1) Né&o é permitido que o motor funcione em comparti-
mentos fechados, nos quais se poderao acumular os gases
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perigosos de monéxido de carbono.

2) Corte arelva apenas a luz do dia ou com boa iluminagdo

artificial.

3) Assuma uma posicao parada e estavel:

- evite, na medida do possivel, de trabalhar com solo mo-
Ihado ou escorregadio ou de qualquer maneira sobre ter-
renos muito acidentados ou rispidos que ndo garantem a
estabilidade do operador durante o trabalho;

- ndo corra, mas ande e preste atencgao as irregularidades
do terreno e a presenca de eventuais obstaculos;

- avalie os riscos potenciais do terreno a trabalhar e tome
todas as precaugdes necessarias para garantir a propria
seguranca, sobretudo em descidas, terrenos acidenta-
dos, escorregadios ou movedicos;

- Nas descidas, trabalhe no sentido transversal a descida,
nunca subindo ou descendo, mantenha-se sempre a ju-
sante do dispositivo de corte.

4) Accione o motor com a maquina firmemente bloqueada:

- accione o motor a pelo menos 3 metros do lugar onde foi
executado o abastecimento;

- verifique que outras pessoas figuem no minimo a 15 me-
tros do raio de ac¢éo da maquina ou a pelo menos 30 me-
tros para os decepamentos mais dificeis;

- néo dirija o silenciador e portanto os gases de escape na
direc¢do de materiais inflamaveis;

5) Nao altere o ajuste basico do motor nem deixe que o

motor atinja um regime excessivo de rotagées.

6) Nao submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo

use uma maquina pequena para executar trabalhos pesa-

dos; 0 uso de uma maquina adequada reduz os riscos € me-
lhora a qualidade do trabalho.

7) Controle que o regime minimo da maquina seja de modo

a ndo permitir o movimento do dispositivo de corte e que, de-

pois de uma acelerada, o0 motor volte rapidamente ao mi-

nimo

8) Preste ateng@o para néo bater violentamente a lamina

contra corpos estranhos e nas projec¢des possiveis de ma-

terial causado pelo movimento das préprias laminas.

9) Mantenha sempre a maquina enganchada na amarragéo

durante o trabalho.

10) Parar o motor:

- todas as vezes que se deixa a maquina sem vigilancia.

- antes de abastecer com combustivel.

- durante os deslocamentos entre areas de trabalho.

11) Parar o motor e soltar o cabo da vela:

- antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

- depois de ter batido contra um corpo estranho. Verifique
eventuais danos e efectue as reparagdes necessarias
antes de usar novamente a maquina;

- se a maquina iniciar a vibrar de modo anormal: nesse
caso, procure imediatamente a causa das vibracoes e
execute os controlos necessarios junto a um Centro Es-
pecializado;

- guando a maquina nao for utilizada.

D) MANUTENGAO E DEPOSITO

1) Mantenha bem apertados os parafusos e as porcas, pa-
ra ter certeza que a maquina esteja sempre em condicées
seguras de funcionamento. Uma manutencéo regular é in-
dispensavel para a segurancga e para manter o nivel do
rendimento da maquina.

2) Né&o guarde a maquina com gasolina no tanque dentro de

um ambiente onde os vapores da gasolina possam alcancar
uma chama, uma fagulha ou uma grande fonte de calor.

3) Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em
qualquer ambiente.

4) Parareduzir o risco de incéndio, mantenha o motor, o si-
lenciador de escape e a area de armazenagem da gasolina
livres de residuos de serragem, ramos, folhas ou graxa ex-
cessiva; ndo deixe recipientes com os materiais de residuo
do corte dentro de um local.

5) Se o deposito deve ser esvaziado, efectue esta opera-
¢&0 ao ar livre e com o motor frio.

6) Use luvas de trabalho para cada intervengéo no dispo-
sitivo de corte.

7) Por motivos de seguranca, ndo use a maquina com
partes desgastadas ou danificadas. As pecas da-
nificadas devem ser substituidas e nunca reparadas.
Use somente pecas originais. As pecas de qualidade
nao equivalente podem danificar a maquina e prejudicar a
seguranca. As ferramentas de corte devem sempre ter a
marca do fabricante assim como a referéncia a velocidade
maxima de uso.

8) Antes de guardar a maquina, controle de ter removido
chaves ou ferramentas utilizadas para a manutencao.

9) Guarde a maquina fora do alcance de criangas!

E) TRANSPORTE E MOVIMENTAGAO

1) Todas as vezes que for necessario movimentar ou trans-

portar a maquina, & preciso:

- desligar o motor, esperar a paragem do dispositivo de
corte e desprender o capuz da vela;

- aplicar a protec¢éo do dispositivo de corte;

- pegar a maquina somente pelas pegas e dirigir o dispo-
sitivo de corte na direcgao contraria ao sentido de marcha.

2) Quando a maquina é transportada com um veiculo de

transporte, é preciso assentar a mesma de modo a néo re-

presentar perigo para ninguém e trava- la firmemente para

evitar que a mesma tombe com a possibilidade de se dani-

ficar e a saida de combustivel.

F) COMO LER O MANUAL

No texto do manual, alguns paragrafos que contém infor-
macdes de particular importancia sdo marcados com graus
diferentes de realce, cujo significado é o seguinte:

NOTA
ou
IMPORTANTE | romece esclarecimentos ou ou-

tros elementos a quanto ja indicado anteriormente, com a in-
tencdo de ndo danificar a maquina, ou causar danos.

A ATENCAO! Possibilidade de lesées pes-

soais ou a terceiros em caso de inobservancia.

1 = . .
A PERIGO! Se ndo considerar este aviso,
pode ferir-se ou ferir terceiros gravemente, com peri-
go de morte.
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| 4. MONTAGEM DA MAQUINA

IMPORTANTE | 4 mdquina é fornecida com al-

guns componentes desmontados e com o depdsito da
mistura vazio.

A ATENCAO! Vista sempre luvas robustas

de trabalho para manusear os dispositivos de corte.
Preste a maxima atengdo na montagem dos com-
ponentes para ndo comprometer a seguranga e a
eficiéncia da maquina; em caso de duvidas, con-
tacte o seu Revendedor.

1. COMPLEMENTAGAO DA MAQUINA
1a. Modelos “MONO” (Fig. 1)

- Posicione a parte superior (2) com barreira da pega
dianteira no tubo de transmisséo (1).

- Junte o capuz inferior (4) introduzindo o pino (4a) em
um dos trés furos previstos no tubo de transmissao.

- Aperte os parafusos (5) a fundo.

1b. Modelos “DUPLEX” (Fig. 2)

- Desaperte os parafusos (5) e remova o capuz (4) do
suporte (2).

- Introduza o guiador (1) no alojamento obtido no su-
porte (2), situado no tubo de transmissao (3), tomando
o cuidado que os comandos fiquem a direita.

- Monte o capuz (4), apertando a fundo os parafusos
(5).

- Enganche o revestimento (6) dos comandos no fixa-
dor de cabo apropriado (7).

2. MONTAGEM DA HASTE
(Modelos com haste separavel - Fig. 3)

- Extraia a barra de paragem (5) e empurre a parte in-
ferior da haste (4) até perceber o encaixe da barra de
paragem (5) no furo (6) da haste. A introdug&o pode
ser facilitada virando de leve a parte inferior (4) nos
dois sentidos; a introducdo completa pode ser vista
pela barra (5) que deve estar totalmente recuada.

- Terminada a introdug&o aperte a fundo o manipulo (7).

3. MONTAGEM DAS PROTECGOES

Cada dispositivo de corte po-

ssui una proteccdo especifica. Nunca devem ser u-
tilizadas proteccoes diferentes daquelas indicadas
para cada dispositivo de corte.

* Lamina com 3 ou 4 pontas (Fig. 4)

Use luvas de protecgéo e a-

plique a protecgao da lamina.

— Desmonte a I1&mina (se montada) como indicado no
paragrafo 4.

- Aprotecgéo (1) é fixada na inversao em angulo (2) por
meio de quatro parafusos (3).

* Cabeca porta-fio (Fig. 5)

A ATENCAO! Quando se utiliza a cabega

porta-fio, € preciso que seja sempre montada a
proteccao adicional, com faca cortadora de fio.

- Desmonte a l&mina (se montada) como indicado no

paragrafo 4.

A proteccéo (1) é fixada na invers@o em angulo (2) por

meio de quatro parafusos (3).

- Monte a protegéo adicional (4) fixando-a por encaixe
na protegéo (1).

4. DESMONTAGEM E REMONTAGEM
DOS DISPOSITIVOS DE CORTE

A ATENCAO! Utilize somente dispositivos

de corte originais ou homologados pelo Fabricante.

* Lamina com 3 ou 4 pontas (Fig. 6)

A ATENCAO! Use luvas de proteccéo e a-

plique a proteccao da lamina.

NOTA A porca de fixagdo (5) tem uma

rosca a esquerda e, portanto, deve ser desparafusada
no sentido hordrio e aparafusado no sentido contrario ao
ponteiro do reldgio.

- Introduza a chave fornecida (2) no furo apropriado da
inversdo em angulo (3) e fazer a lamina virar manual-
mente (1) até encaixar a chave no furo interno, blo-
queando a rotag&o.

- Remova o contrapino (4) e desparafuse a porca (5) no
sentido horario.

- Extraia a anilha (6) e o aro externo (7), depois re-
mova a lamina (1).
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Ao montar,

- Verifique que as fendas do aro interno (8) se acoplem
perfeitamente com a inversao em angulo (3).

- Monte alamina (1) e o aro externo (7).

- Remonte a anilha (6) e a porca (5), apertando a fundo
no sentido contrario ao ponteiro do reldgio.

- Reposicione o contrapino (4) e dobre as duas extre-
midades.

- Remova a chave (2) para restabelecer a rotagéo da
lamina.

* Cabeca porta-fio (Fig. 7)

NOTA A cabeca porta-fio tem uma ro-

sca a esquerda e, portanto, deve ser desparafusada no
sentido hordrio e aparafusada no sentido contrdrio ao
ponteiro do reldgio.

- Introduza a chave fornecida (2) no furo apropriado da
invers@o em angulo (3) e fazer a cabeca porta-fio vi-
rar manualmente (1) até encaixar a chave no furo in-
terno, bloqueando a rotagao.

- Remova a cabega porta-fio (1) desparafusando-a no
sentido horario.

Ao montar,

- Verifique que as fendas do aro interno (4) se acoplem
perfeitamente com a inversdo em angulo (3).

- Monte a cabeca porta-fio (1) aparafusando-a no sen-
tido contrario ao ponteiro do relégio.

- Remova a chave (2) para restabelecer a rotagdo do
eixo.

5. PREPARAGCAO PARA O TRABALHO

CONTROLO DA MAQUINA
Antes de iniciar o trabalho é necessario:

- controle que néo haja parafusos soltos na maquina e
no dispositivo de corte;

- controle que o dispositivo de corte nao esteja danifi-
cado e que as laminas metalicas com 3 pontas (se
montadas) estejam bem afiadas;

- controle que o filtro de ar esteja limpo;

- controle que as protecc¢des estejam bem fixadas e efi-
cientes;

- controlar a fixacdo das pegas.

PREPARAGAO DO COMBUSTIVEL

Esta maquina é dotada de um motor de dois tempos que
requer um combustivel composto de gasolina e 6leo lu-
brificante

IMPORTANTE | 0 ys056 de gasolina danifica o

motor e implica na anulagdo da garantia.

IMPORTANTE | (/s¢ somente combustiveis e lu-

brificantes de qualidade para manter os rendimentos e
garantir a durabilidade dos 6rgédos mecanicos.

* Caracteristicas da gasolina

Use somente gasolina sem chumbo (gasolina verde)
com numero de octano néo inferior a 90 N.O.

IMPORTANTE | 4 gasolina verde tende a criar

depdsitos no recipiente se for conservada durante mais
de 2 meses. Ulilizar sempre gasolina fresca!

¢ Caracteristicas do dleo

Utilize somente dleo sintético de dptima qualidade, es-
pecifico para motores a dois tempos.

Junto ao seu Revendedor estdo disponiveis éleos estu-
dados especificamente para este tipo de motor, capazes
de garantir uma protec¢éo elevada.

O uso destes 6leos permite a composi¢ao de uma mis-
tura a 2%, constituida de 1 parte de ¢leo a cada 50 par-
tes de gasolina.

* Preparacao e conservagao do combustivel

A PERIGO! A gasolina e o combustivel

sdao inflamaveis!
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- Guarde a gasolina e a mistura em recipientes
homologados para combustiveis, em lugares se-
guros, longe de fontes de calor ou chamas li-
vres.

- Nao deixe os recipientes ao alcance de crian-
cas.

- N&o fume durante a preparacdo do combustivel
e evite de inalar vapores de gasolina

A tabela indica as quantidades de gasolina e de 6leo a
utilizar para a preparagao do combustivel em fun¢do do
tipo de dleo utilizado.

Gasolina Oleo sintético 2 Tempos
litros litros cm®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Para a preparagao do combustivel:

- Introduza num galao homologado cerca de metade da
quantidade de gasolina.

- Acrescente todo o0 6leo, segundo a tabela

- Introduza o resto da gasolina.

- Feche de novo a tampa e agite com forga.

IMPORTANTE | o combustivel estd sujeito a en-

velhecimento. N&o prepare quantidades excessivas de
mistura para evitar que se formem depdsitos.

IMPORTANTE | p/antenha bem distintos e iden-

tificdveis os recipientes do combustivel e da gasolina
para evitar de trocd-los no momento da utilizag&o.

IMPORTANTE Limpe periodicamente os reci-

pientes da gasolina e do combustivel para remover
eventuais depasitos.

ABASTECIMENTO DO COMBUSTIVEL

A PERIGO! Nio fume durante o abaste-
cimento e evite de inalar vapores de gasolina.

Abra a tampa do galdao com

cuidado porque podera ter se formado pressao
dentro do mesmo.

Antes de executar o abastecimento:

- Bata com forga o galdo do combustivel.

- Assente a maquina no plano, em posigédo estavel,
com a tampa do depésito para cima.

- Limpe a tampa do depésito e a regido ao redor para
evitar que entre sujidade durante o abastecimento.

- Abra com cuidado a tampa do depdsito para descar-
regar gradualmente a pressdo. Efectue o aba-
stecimento por meio de um funil, evitando de encher
0 deposito até a boca.

Feche sempre a tampa do

deposito, apertando-a a fundo.

Limpe logo qualquer vesti-

gio de combustivel que porventura caiu na maqui-
na ou no terreno e ndo arranque o motor enquanto
os vapores de gasolina nao se dissolverem.

| 6. ARRANQUE - USO - PARADA DO MOTOR

ARRANQUE DO MOTOR

A ATENCAO! 0 arranque do motor deve

ser efectuado a uma distancia de pelo menos 3
metros do lugar onde foi feito o abastecimento de
combustivel.

Antes de accionar o motor:

- Assente a maquina em posicéo estavel sobre o ter-
reno.

- Remova a protecgédo da lamina (se utilizada).

- Certifique-se que a lamina (se utilizada) ndo toque o
terreno ou outros objectos.

* Arranque a frio

NOTA Por arranque a “frio” entende-se

0 arranque efectuado depois de pelo menos 5 minutos
da paragem do motor ou depois de um abastecimento
de combustivel.

Para arrancar o motor (Fig. 8):

1. Carregue a alavanca de bloqueio (3), acione o ace-
lerador (2) e, segurando-o0s nesta posi¢ao, coloque
o interruptor (1) na posicdo «START», depois solte
a alavanca (3) e o acelerador (2).

2. Accione o starter, virando a alavanca (5) na posi¢ao
«CHOKE>».
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3. Carregue o botao do dispositivo de escorva (primer)
(6) por 3-4 vezes a fim de facilitar a entrada em fun-
cionamento do carburador.

4. Segure a maquina firmemente sobre o terreno com
uma mao na unidade motriz, para ndo perder o con-
trolo durante o arranque (Fig. 9).

IMPORTANTE | payj evitar deformagbes, o tubo

de transmissdo néo deve ser usado como apoio para a
mao ou para o joelho durante o arranque.

5. Puxe lentamente o interruptor de arranque por
10 -15 cm, até perceber uma certa resisténcia e de-
pois puxe com firmeza algumas vezes até perceber
as primeiras explosdes.

IMPORTANTE | pgrg evitar quebras, ndo puxe

todo o comprimento do cabo, ndo deixe que 0 mesmo se
arraste ao longo da beirada do furo guia cabo e solte gra-
dualmente o interruptor, evitando de deixa- lo recuar de
maneira incontrolada

6. Puxe de novo o interruptor de arranque, até o motor
ligar normalmente.

A ATENCAO! O arranque do motor com o

starter ativado causa o movimento do dispositivo
de corte, o qual para somente se for desativado o
starter.

7. Tao logo o motor iniciar, desligue o starter virando a
alavanca (2) na posigao «<RUN».

8. Acione brevemente o acelerador (2), para colocar o
motor no minimo, com o interruptor (1) que vai auto-
maticamente na posi¢ao «RUN».

9. Deixe o0 motor virar no minimo pelo menos 1 minuto
antes de utilizar a méaquina.

IMPORTANTE | 5¢ 0 interruptor do cabo de ar-

ranque for accionado repetidamente com o starter in-
troduzido, o motor pode afogar e assim dificulta o ar-
ranque.

No caso em que o motor afogue, desmonte a vela e puxe
devagar o interruptor do cabo de arranque para eliminar
0 excesso de combustivel; depois seque os electrodos
da vela e remonte a mesma no motor.

* Arranque a quente

Para o arranque a quente (imediatamente depois da
paragem do motor):

- Coloque o interruptor (1) na posi¢do «RUN>. depois
siga os itens 4 -5 -6 — 9 do procedimento anterior.

USO DO MOTOR (Fig. 8)

A velocidade do dispositivo de corte é regulada com co-
mando do acelerador (2), situado na pega traseira (4) ou
na pega direita (4a) do guiador.

O accionamento do acelerador é possivel somente se si-
multaneamente for apertado o bloqueador de seguranca

(3).

O movimento é transmitido pelo motor ao eixo de trans-
missao através de uma friccdo com massas centrifugas
que impede 0 movimento do eixo quando o motor esti-
ver no minimo.

A ATENCAO! N3o use a maquina se o di-

spositivo de corte se movimenta com o motor no
minimo; neste caso, € preciso entrar em contacto
com o proprio Revendedor.

A velocidade correcta de trabalho é obtida com o co-
mando do acelerador (2) no fundo do curso.

IMPORTANTE | pyrante as primeiras 6-8 horas

de exercicio da maquina, evite de utilizar o motor com as
rotag6es no maximo.

PARAGEM DO MOTOR (Fig. 8)
Para parar o motor:
- Solte 0 comando do acelerador (2) e deixe o motor vi-

rar no minimo durante alguns segundos.
— Coloque o interruptor (1) na posicao «STOP».

A ATENCAO! Apés ter colocado o acelera-

dor no minimo, sdo necessarios varios segundos
antes que o dispositivo de corte pare.
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| 7. UTILIZAGAO DA MAQUINA

Para o respeito dos outros e do ambiente:

- Evite de se tornar um elemento de incomodo.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eli-
minacao dos materiais residuais depois do corte.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eli-
minacao de 6leos, gasolina, partes deterioradas
ou qualquer elemento com grande impacto am-
biental.

A exposicao prolongada as

vibracées pode causar lesées e problemas neuro-
vasculares (conhecidos também como “fenémeno
de Raynaud” ou “sindrome da mao roxa”) sobre-
tudo para quem sofre de problemas circulatorios.
Os sintomas podem relacionar-se com as maos, os
pulsos e os dedos e manifestam-se com perda de
sensibilidade, torpor, coceira, dor, descoloragao
ou alteragées estruturais da pele. Esses efeitos po-
dem ser ampliados pelas baixas temperaturas am-
bientais e/ou de uma garra excessiva nas pegas. Ao
surgir tais sintomas, é preciso reduzir os tempos de
utilizagdo da méaquina e consultar um médico.

A PERIGO! 0 arranque desta maquina

gera um campo eletromagnético de fraca intensi-
dade, mas nem por isso se deve excluir a possibi-
lidade de este interferir com o funcionamento de
dispositivos médicos activos ou passivos implan-
tados no operador, com os inerentes riscos graves
possiveis para a sua saude. Recomenda-se por
isso que os portadores desses dispositivos médi-
cos consultem um médico ou o fabricante desses
dispositivos antes de usar a maquina.

Use uma roupa adequada

durante o trabalho. O seu Revendedor € capaz de
fornecer-lhe as informacées sobre os materiais de
proteccao contra acidentes mais idoneos para ga-
rantir a segurancga no trabalho.

USO DAS AMARRAGOES (Fig. 10)

A ATENCAO! A méquina deve ser usada

sempre enganchada & amarragao usada correcta-
mente. Verifique com frequéncia a eficiéncia do
desengate rdpido para permitir de liberar rapida-
mente a maquina das correias em caso de perigo.

A amarragao deve ser colocada antes de enganchar a
maquina no engate apropriado e as correias devem ser
reguladas conforme a altura e a estatura do operador.

Se a maquina tiver mais furos de enganche, utilize o
ponto mais favoravel para manter o equilibrio da ma-
quina durante o trabalho.

Use sempre uma amarrag&@o adequada ao peso da ma-

quina e ao dispositivo de corte utilizado:

- com maquinas de peso inferior a 7,5 kg, com ca-
beca porta-fio ou laminas com 3 ou 4 pontas, po-
dem ser utilizados os modelos com correia simples ou
dupla;

- com maquinas de peso superior a 7,5 kg, deve ser
utilizado somente o modelo com correia dupla.

* Modelos “MONQ” com correia simples

A correia (1) deve passar sobre o ombro esquerdo, na
direc¢éo do quadril direito.

* Modelos com correia dupla

A correia (2) deve ser colocada com:

- 0 apoio e 0 mosquetdo de enganche da maquina si-
tuados no lado direito (2.1);

- o desenganche na frente (2.2);

- 0 cruzamento das correias nas costas do operador
(2.3);

- a fivela correctamente fechada no lado esquerdo
(2.4).

As correias devem estar esticadas de maneira a distri-
buir uniformemente a carga nos ombros.

MODO DE UTILIZAGAO DA MAQUINA

A ATENCAO! Durante o trabalho, a maqui-

na deve sempre ser segurada firmemente com as
duas maos, segurando a unidade motriz no lado di-
reito do corpo e o conjunto de corte abaixo da lin-
ha da cintura.

A ATENCAO! Pare logo o motor se uma Ia-

mina travar durante o trabalho. Preste sempre aten-
¢do no ressalto (kickback) que pode acontecer se
uma lamina encontrar um obstaculo consistente
(troncos, raizes, ramos, pedras, etc.). Evite de tocar
o terreno com a Idmina. Os contragolpes provocam
ressaltos da ldmina que sao dificeis de controlar, e
podem provocar a perda de controlo da maquina,
comprometer a seguranca do operador e causar da-
nos a propria maquina.

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de
corte, é oportuno adquirir a familiaridade necessaria
com a maquina e as técnicas de corte mais oportunas,
ensaiando o uso correcto das amarragoes, empunhe fir-
memente a maquina e efectue os movimentos exigidos
pelo trabalho.
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» Escolha do dispositivo de corte

Seleccione o dispositivo de corte mais apropriado para
o trabalho a efectuar, de acordo com estas indicagdes
gerais:

- lalamina com 3 pontas é apropriada para o corte de
mato e pequenos arbustos até 2 cm de didmetro;

- alamina com 4 pontas é apropriada para o corte de
relva resistente, em superficies de grande extenséo;

- acabeca porta-fio pode eliminar arelva alta e a ve-
getacdo ndo lenhosa préxima a cercas, muros, ali-
cerces, calgcadas, ao redor de arvores, etc. ou para
limpar totalmente uma area especifica do jardim;

TECNICAS DE TRABALHO
a) Lamina com 3 pontas (Fig. 11)

Inicie o corte por cima da vegetagéo, depois descendo
com a lamina de ceifar de maneira a cortar os ramos re-
duzindo-os em pedagos pequenos.

b) Lamina com 4 pontas (Fig. 12)

Proceda utilizando a maquina como uma foice tradicio-
nal, com um movimento em arco de cerca 60-90°, depois
saindo fora da vegetacéo e assim por diante.

c) Cabeca porta-fio

Utilize SOMENTE fios de ny-

lon. O uso de fios metalicos, fios metalicos plasti-
ficados e/ou ndo adequados a cabeca, pode causar
ferimentos e lesoes sérias.

Durante o uso, é oportuno parar o motor e remover pe-
riodicamente 0 mato que envolve a maquina, para evi-
tar o sobreaquecimento do tubo de transmissao, de-
vido a relva presa em baixo da protecgéo.

Remova a relva presa com uma chave de fenda, para
permitir que a haste seja arrefecida correctamente.

A\ ATENCAO! N3o utilize a méquina para

varrer, inclinando a cabega porta-fio. A poténcia do
motor pode atirar objectos e pequenas pedras até
15 metros ou mais, causando danos ou provocando
lesoes as pessoas.

¢ Corte em movimento (Ceifa) (Fig. 13)

Proceda com um andamento regular, com um movi-
mento em arco semelhante a foice tradicional, sem in-
clinar a cabeca porta-fio durante a operagéo.

Experimente antes cortar na altura certa uma pequena
area, para depois obter uma altura de corte uniforma
mantendo a cabeca porta-fio a uma distancia constante
em relagéo ao terreno.

Para os cortes mais dificeis, pode ser Util inclinar de
cerca 30° a esquerda a cabega porta-fio.

A ATENCAO! Néao opere desta maneira se

houver a possibilidade de provocar o lancamento
de objectos que possam atingir pessoas, animais
ou causar danos.

* Corte de precisao (Desbaste)

Mantenha a maquina inclinada ligeiramente para que a
parte inferior da cabeca porta-fio ndo toque o terreno e
a linha de corte fique no ponto desejado, mantendo
sempre o dispositivo de corte longe do operador.

 Corte na proximidade de cercas / alicerces
(Fig. 14)

Aproxime lentamente a cabega porta-fio a cercas, esta-
cas, rochas, muros, etc., sem atingir com forca.

Se o fio bate num obstaculo consistente pode quebrar ou
consumir-se; se ficar preso numa cerca, pode cortar-se
bruscamente.

De qualquer maneira, o corte ao redor de calgadas, ali-
cerces, muros etc., pode causar um desgaste do fio su-
perior ao normal.

* Corte ao redor de arvores (Fig. 15)

Andar ao redor da arvore da esquerda para a direita,
aproxime-se lentamente dos troncos de maneira a ndo
bater o fio contra a arvore e mantendo a cabeca porta-
fio ligeiramente inclinada para a frente.

Considerar que o fio de nylon pode cortar ou danificar os
pequenos arbustos e que a batida do fio de nylon con-
tra o tronco de arbustos ou arvores com casca macia
pode danificar gravemente a planta.

* Regulacado do comprimento do fio durante
o trabalho (Fig. 16)

Esta maquina é equipada com uma cabeca “Bate e vai”
(“Tap & Go).

Para liberar novo fio, bater a cabega porta-fio contra o
terreno com o motor na velocidade maxima; o fio € solto
automaticamente e a faca corta 0 comprimento em ex-
Cesso.

FIM DO TRABALHO
Depois de terminar o trabalho:
- Pare o motor como indicado anteriormente (Cap. 6).

- Espere a paragem do dispositivo de corte e monte a
protec¢do da lamina.
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8. MANUTENCAO E CONSERVACAO

Uma manutengéo correcta é fundamental para manter
ao longo do tempo a eficiéncia e a seguranga de uso ori-
ginais da maquina.

A ATENCAO! Durante as operagées de ma-

nutencdo:

Desprenda o capuz da vela.

Espere que o motor esteja resfriado adequada-
mente.

Usar luvas de proteccdo nas operacoes relativas
as laminas.

Mantenha montada a proteccao da Iamina, excep-
to os casos de intervencées na propria lamina.

- Nao elimine éleos, gasolina ou outro material po-
luente no ambiente

CILINDRO E SILENCIADOR

Para reduzir o risco de incéndio, limpe com frequéncia
as abas do cilindro com ar comprimido e libere a area do
silenciador de serragem, ramos, folhas ou outros detri-
tos.

GRUPO DE ARRANQUE

Para evitar o sobreaquecimento e danos ao motor, as
grelhas de aspiragédo do ar de arrefecimento devem
sempre ser mantidas limpas e livres de serragem e de-
tritos.

O cabo de arranque deve ser substituido nos primeiros
sinais de deterioracéo.

FIXACOES

Controle periodicamente o aperto de todos os parafusos
e das porcas e que as pegas estejam fixadas firme-
mente.

LIMPEZA DO FILTRO DE AR (Fig. 17)

IMPORTANTE | 4 jimpeza do filtro de ar é es-

sencial para o bom funcionamento e a durabilidade da
maquina. N&o trabalhe sem filtro ou com um filtro estra-
gado, para ndo causar danos irreparaveis ao motor.

A limpeza deve ser executada a cada 15 horas de tra-
balho.

Para limpar o filtro:

- Carregue o botéo (1), vire a tampa (2) e remova o ele-
mento filtrante (3).

- Lave o elemento filtrante (3) com agua e sabdo. Nao
use gasolina ou outros solventes.

- Deixe secar o filtro ao ar livre.

- Remonte o elemento filtrante (3) e feche a tampa (2)
apertando-a até ouvir 0 encaixe.

CONTROLO DA VELA (Fig. 18)

Periodicamente, desmonte e limpe a vela removendo
eventuais depositos com uma escovinha metalica.
Controle e restaure a distancia correcta entre os eléc-
trodos.

Remonte a vela apertando-a a fundo com a chave for-
necida.

A vela deve ser substituida com uma de caracteristicas
analogas no caso de eléctrodos queimados ou isolante
deteriorado, e de qualquer maneira a cada 100 horas de
funcionamento.

REGULAGAO DO COMBUSTIVEL

O carburador é regulado na fabrica de modo a obter os
rendimentos maximos em qualquer situagao de utiliza-
¢ao, com a emissdo minima de gases nocivos, no res-
peito das normas vigentes.

No caso de baixo rendimento, contacte o seu Reven-
dedor para um controlo da carburagéo e do motor.

* Regulagédo do minimo

O dispositivo de corte ndo

deve se movimentar com o motor no minimo. Se o
dispositivo de corte se movimentar com o motor no
minimo, contacte o seu revendedor para obter uma
regulagcao correcta do motor.

INVERSAO EM NGULO (Fig. 19)

Lubrifique com graxa & base de litio. Remova o parafuso
(1) eintroduza a graxa fazendo virar manualmente o eixo
até quando a graxa sai; depois remonte o parafuso (1).
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AFIACAO DA LMINA COM 3 ou 4 PONTAS
(Fig. 20)

Use luvas de proteccdo. Se a

afiacdo for executada sem desmontar a lamina, de-
sprenda o capuz da vela.

A afiagéo deve ser executada considerando o tipo da la-
mina e das facas, utilizando uma lima chata e agindo de
maneira igual em todas as pontas.

As referéncia para uma afiagdo correcta estdo indicadas
na Fig. 20:

A = Afiagéo errada
B = Limites de afiacéo
C = ngulos errados e desiguais

E importante que depois da afiacio seja mantida um ba-
lanceamento correcto.

As laminas com 3 ou 4 pontas podem ser utilizadas de
ambos os lados. Quando um lado das pontas estiver
gasto, é possivel virar a lamina e utilizar o outro lado das
pontas

A ATENCAO! A ldmina nunca deve ser
reparada, mas € necessario substitui-la tdo logo
forem percebidos inicios de quebra ou for ultra-
passado o limite de afiacéo.

SUBSTITUIGAO DO FIO DA CABEGA (Fig. 21)

- Siga a sequéncia indicada na figura.

AFIAGCAO DA FACA DE CORTAR FIO (Fig. 22)

- Remova a faca de cortar fio (1) da protecgéo (2), des-
parafusando o parafuso (3).

- Fixe afaca de cortar fio numa morsa e execute a afia-
¢éo utilizando uma lima chata prestando atengéo para
manter o angulo de corte original.

- Remonte a faca na protecgéo.

INTERVENGCOES EXTRAORDINARIAS

Todas as operagdes de manutengao ndo citadas neste
manual devem ser efectuadas exclusivamente pelo seu
Revendedor.

Operagdes executadas junto a estruturas ndo adequa-
das ou por pessoas ndo qualificadas implicam na anu-
lagao de qualquer forma de garantia.

CONSERVACAO

No fim de cada sessé&o de trabalho, limpe minuciosa-
mente a maquina de poeiras e detritos, repare ou subs-
titua as partes defeituosas.

A maquina deve ser guardada em lugar seco, prote-
gido das intempéries, com a protecgdo correctamente
montada.

INACTIVIDADE PROLONGADA

IMPORTANTE | ¢ for previsto um periodo de

inactividade da maquina superior a 2 -3 meses é preciso
tomar algumas providéncias para evitar dificuldade no
momento da retomada do trabalho ou danos perma-
nentes ao motor.

* Armazenagem
Antes de guardar a maquina:

- Esvazie o tanque do combustivel.

- Arranque 0 motor e mantenha-o0 em movimento no
minimo até a paragem, de modo a consumir todo o
combustivel que ficou no carburador.

- Deixe esfriar o motor e desmonte a vela,

- No furo da vela deite uma colher de dleo novo.

- Puxe vérias vezes o interruptor de arranque para dis-
tribuir o 6leo no cilindro.

- Remonte a vela com o pistao no ponto morto superior
(visivel pelo furo da vela quando o pistéo estiver no
Seu curso maximo).

* Retomada da actividade
No momento de recolocar a maquina em funcionamento:

- Tiraravela.

- Accionar algumas vezes o interruptor de arranque
para eliminar o excesso de 6leo.

- Controlar a vela conforme descrito no capitulo “Con-
trolo da vela”.

- Preparar a maquina como indicado no capitulo “Pre-
paragéo para o trabalho”.
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| 9. LOCALIZACAO DE AVARIAS

AVARIA CAUSA POSSIVEL SOLUCAO

1) O motor ndo Procedimento de arranque incorrecto
arranca ou nao se man- - Vela suja ou distancia entre

tém os eléctrodos incorrecta

em movimento Filtro de ar obstruido

- Seguir as instrugdes (ver cap 6)
- Controlar a vela (ver cap. 8)

- Limpar e/ou substituir o filtro
(ver cap. 8)
- Contactar o seu Revendedor

Problemas de carburagéo

2) O motor arranca Filtro de ar obstruido

mas tem pouca

- Limpar e/ou substituir o filtro
(ver cap. 8)

poténcia - Problemas de carburagéo - Contactar o seu Revendedor
3) O motor tem um - Vela suja ou distancia entre - Controlar a vela (ver cap. 8)
funcionamento irregular  os eléctrodos incorrecta

ou ndo tem poténcia - Problemas de carburagéo - Contactar o seu Revendedor

sob carga

4) O motor emite fuma- - Composi¢éo errada do combustivel
¢a excessiva

- Preparar o combustivel conforme
as instrugdes (ver cap. 5)

- Problemas de carburagéo - Contactar o seu Revendedor

| 10. DADOS TECNICOS

Motor .o 2 tempos arrefecimento a ar Capacidade do depdsito
Cilindrada / Poténcia Mod. 28/326 ... ... 650 cm®
Mod. 28/326 ........cocevriiriine 25,4 cm3/0,7 kW Mod. 33/336 ... ... 850 cmd3
Mod. 33/336 ......ccovreererriiieiene 32,6 cm®/0,9 kW Mod. 44/346 ... 950 cm?
Mod. 44/346 ..o 42,7 cm®/1,1 kW
Didmetro maximo permitido das laminas
Velocidade de rotagdo do motor no minimo Laminas com 3 pontas ...........cccceevereneee @ 255 mm
Mod. 28/326 .......ccceereuennnee 2520-3080 rotagdes/1’
Mod. 33/336 ......ccceereriiennee 2520-3080 rotagdes/1’ Massa "
Mod. 44/346 ........ccovevernenee. 2520-3080 rotagdes/1’ Mod. 28/326
Velocidade de rotagdo do motor no maximo Mod.28J ...
Mod. 28/326 ......ccoovieine 10000 rotagdes/1’ MOd. 28D ..o
Mod. 33/336 .....cccconiiiriiiiiiiis 10000 rotagdes/1’ Mod. 28 JD
Mod. 44/346 .......ccoovie 9500 rotagdes/1’ Mod. 33/336
Velocidade maxima de rotagéo do dispositivo MOd. 33D i
Mod. 28/326 ... 7800 rotagdes/1’ Mod. 44/346
Mod. 33/336 .....ccoveree 7800 rotagdes/1’ MOd. 44 D .o
Mod. 44/346 ........cooeiiie 7400 rotagdes/1’
Vela e Torch L8RTC ou
NGK-R BPMR7A ou equivalente ) Massa segundo norma ISO 11806-1
Mistura ......cccceeiiiiine Gasolina : Oleo 2 tempos (sem combustivel, dispositivos de corte
=50:1=2% e amarragao)



DADOS TECNICOS [PT] 15
Modelo
. . B 28
Valores medidos equivalentes se2s  B28D gaap BH
de ruido e vibragées 2. sgasJD  SPIL S
MB 2801 J MB 3302
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
sB28J

Presséo acustica no ouvido do operador (EN ISO 22868)

com cabeca porta-fio dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Incerteza de medigao (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

com lamina com 3 pontas dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

com lamina com 4 pontas dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Incerteza de medicdo (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Nivel de poténcia acustica medido (EN ISO 22868)

com cabeca porta-fio dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Incerteza de medigao (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

com |amina com 3 pontas dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

com lamina com 4 pontas dB(A)  105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibragoes transmitidas na méo sobre a pega dianteira (‘MONQ”) (ISO 22867)

com cabega porta-fio m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Incerteza de medigao (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

com lamina com 3 pontas m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

com lamina com 4 pontas m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibragdes transmitidas na méo sobre a pega traseira (‘VONO”) (ISO 22867)

com cabeca porta-fio m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

com lamina com 3 pontas m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

com lamina com 4 pontas m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibragdes transmitidas na méo sobre a pega esquerda (“DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIADOR ORIGINAL

com cabega porta-fio m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com lamina com 3 pontas m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com lamina com 4 pontas m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura destra (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIADOR ORIGINAL

com cabega porta-fio m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com lamina com 3 pontas m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com lamina com 4 pontas m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibragdes transmitidas na mao sobre a pega esquerda (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIADOR ALTERNATIVO

com cabega porta-fio m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com lamina com 3 pontas m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com lamina com 4 pontas m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibrazioni trasmesse alla mano sullimpugnatura destra (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - GUIADOR ALTERNATIVO

com cabega porta-fio m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com lamina com 3 pontas m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

com |amina com 4 pontas m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Incerteza de medicéo (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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| 11. ACESSORIOS

A tabela contém a lista de todos os acessorios disponi-
veis, com a indicagao daqueles utilizaveis em cada ma-
quina, marcados com o simbolo “ % ”.

Como a escolha, a aplicacao

e a utilizacao do acessorio a montar nas varias ti-
pologias de utilizagdo sdo operagoes realizadas
pelo utilizador com a sua autonomia total de crité-

rio, 0 mesmo assume também as responsabilida-
des consequentes com relacdo a danos de qual-
quer natureza derivados de tais operagées. No caso
de duvidas ou conhecimento insuficiente das e-
specificacbes de cada acessdrio, € preciso con-
tactar o proprio revendedor ou um centro de jardi-
nagem.

Cédigo Modelo  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Cadigo

Modelo B 28 J

118801754/0 *
Dispositivo cortador de sebes

118801755/0
118801756/0

Dispositivo de poda




NAPOYZIAZH [EL] 1

Ayarmté meAam,

BENOUE KATAPXTV VO OE EUXAPICTCOUHE YIO TNV TIPOTIUNOM TTou Sei§ate 0Ta MPOIGVTA HAG KaL EUXOUACTE 1 Xprion
TOU UNXAVAHATOG VA 046 IKAVOTIOMOEL KAl VA AVTATIOKPLOEL TTApwS OTIG anattroelg oag. To apdv eyxelpidlo ou-
VTAXONKE yia va 0ag ETUTPEYEL VA YVWPIoETE KAAA TO unXAvnud 0ag Kat va To XPNOLOTIOOETE AMOTEAEOUATIKA
KaL e aopdAeta. Mnv Eexvdte dTL amoTeAel avamoomacTto HEPOS TOU UNYAVIHATOS, KPATEITTE TO TTIAVTA TIPOXELPO
Yl0 VO TO GUMBOUAEUECTE avd TTACA OTLYMY| KAt TIapadwoTe To Hadi He To unyavnua otav OeAroeTe va TO TOUAT)-
0ETE 0E GAAOV.

To pnxavnua auto HeAETHONKE KAl KATAOKEUAOTNKE CUUPWVA e TOUG LoXUOVTEG KAVOVES Kal eival arndAuta acda-
A€Q Kat a§lOmIoTOo av XpnotomomBei TnpwvTag Tig odnyieq mov mepAapBavovTal 0To apov eyxXeLpidlo (TpofBAe-
miopevn xpron). Omoladnmote AAAN xprion 1 n Wn Tenon Twv evoedelylevwy Kavovwy achalolg xpriong, ou-
VTNPNONG KalL ETIIOKEUNG Bewpeital “akatdAAnAn xprion” eV TAUTOXPOVA EKTIITTEL ) £yYUNOT KAl 1 urteuBuvoTnTa
TOU KOTAOKEUAOTT), KABIOTWVTAG UTTEUBUVO TO XP10TN YA TIG UTIOXPEWOELS TIOU TIPOKUTTTOUV amod {nuiég 1) BAAPeg
TOU XPr|0TN 1) TPITWV.

2 TIEPITTTWOT TIOU SIATIOTWOETE KATIOLA HIKPT) Sladopd avapeoa oTIG TiepLypadeg Tou EYXELPLSIoU KalL TO unxavnua
0ag, £xete undYn oag oTL, Adyw TG ouvexouq BEATIWONG TOU TIPOidVTOG, oL TTANpodopieg Tou EyXEPISioU Udi-
otavtal aAAaYEQ XwPIg TIPOELSOTIOINO 1) UTIOXPEWAT) EVNUEPWONG, SLATNPWVTAS OHWG APeTABANTA Ta Bacikd Xa-
PAKTNPIOTIKA aodaAeiag kal Aettoupyiag. Ze mepintwon apdiBoAiag amevbuvBeite otov AvTImpPOowTO.
KaAn douAelal

NEPIEXOMENA

TautdTNTA TWV KUPLOTEPWY EEAPTNHATIV ..ot 2
SUUBOAQ .ottt 3
Kavoveg aopareiag .....ooevvveeenenee. 4
ZUVAPHOAGYNOT TOU UNXAVIATOG .. 6
(1ol Toa (o] TN TeTo; To RV o W=To)Y o To o WSRO 7
Ekkivnon - Xprion - ZBACIHO KIVITTAPA ..t 8
Xprion TOU INXAVAHATOS .cvvreerenene .10
12
14
14
16

ZUVTIPNOT KAL ATIOBIKEUOT] eeveeveeiieeieeseeieesie et seesessesesssssseseseenes
. EVTOTUOPOG BAABWY .o
10. TEXVIKA XOPOAKTIIPLIOTIKA .vvvivrreeireieiereieiereeeiereseieseseseresesesesenesesesenees
T =0 )Y T R TS

CENOO RN
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| 1. TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EEAPTHMATQN |

BAZIKA EZAPTHMATA

1. Kwnmpag
2. ZwArjvag petadoong
. ZU0TNUA KOTIG
a. Aiokog pe 3 114 dévtia
b. KepaAn vruatog
. NpooTaocia ouoTARATOG KOTMG
. Eumpdg xepohapn
. NpoduAaktipag
. Xelpohapn
. Niow xepoAapn
. Znueio ouvdeong
(e&dpTuong)
10. Etikéta avayvwplong
11. E€aptuon
a. povou dvta
b. S0V avta
12. Twviakog oUVOETHOG ETAdOONG
13. Mpootacia diokou
(yta N petadopd)
14. Mmoudi

w

© 0o N O oA

“DUPLEX”

XEIPIZTHPIA KAl ANE®OAIAZMOIY

21. Awakormng opnoiuatog Kivntnpa

22. MoxAdg ykadlov

23. AoddAion ykadiou

24. XelpoAafr) ekkivnong

25. Took (Starter)

26. Koupri avtAiag mpomnAnpwong
(Primer)

31. Tamna doxeiov piypatog

ETIKETA ANATNQPIZHZ

10.1) ZApa ouppdpdwong cuPwva e v odnyia
2006/42/EK

10.2) Enwvupia kai ievbuvern KaTaoKeuaoTr)

10.3) ZTA6Un akouoTiknig loxvog LWA cUpdwva 10.1 105 102 104 103
pe TV 0dnyia 2000/14/EK /

10.4) Movtélo avadopds TOU KATAOKEUAOTT)
10.5) MovTtého pnyaviuatog

10.6) AplOUOG oelpdg UNXaviaTog

10.7) 'ETog KaTAOKEUNG

10.8) Kwdiwkdg mpoiovTog

10.9) AplBudg eknwv
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2. ZYMBOAA
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1) Mpoooyn! Kivéuvog. To unyavnua eivat erikivéuvo
yla €046 Kal yla Toug AAAoug edv Sev xpnollomoleitat
owoTa.

2) Tptv XpPNOOTIOOETE TO PNYAvNHa SlaBAcTE TO Y-
XELPISI0 0dNYLWLV.

3) O XelploTNG AUTOU TOU PNXAVAHATOG WTopei va
ektedel oe 0TABUN BopLBoL ion iy peyalltepn armd 85
dB (A), edv TO XPNOLUOTIOLEL UTIO PUGLOAOYIKES GUVOT)-
KEG Yla ouvexn kabnuepivr xprion. Xpnoloroleite
TIPOOTATEUTIKA YUAALA KOL TIPOCTATEUTIKG KPAVOG.

4) XpPnOWIOTIOIEITE TIPOOTATEVTIKA YAVTIA KAl TIATIOV-
Toa!

5) Kivéuvog ekodevdoviopov! AToakpUveTe avBpw-
Toug Kat {wa o€ aktiva TouAdylotov 15 m katd
Xprion Tou pnxavrpatog!

ENEZHFHMATIKA ZYMBOAA XTO MHXANHMA
(eav vrtapyouv)

11 ()
| |i;+0

11) Aoxeio piypatog

12) O¢oelg dlakommm opn-

12 o 2 ofpaTog KvnTPa
@ a = ofnoto
5 ¢ b = Aettoupyia

€ = gVEPYOTTOINON

|| €= |§] 13) Aepiss Toox (Starten)
R R
T

(Primer)

6) Meylotn TaxUTnTa CUCTARATOG KOTIG. XPNotuo-
TIOLEITE POVO KATAAANAQ oUOTHHATA KOTING.

7) Mn xpnotuoroteite kukAikoUg diokoug. Kivéuvog:
€ XPNoN KUKAIKKWV SioKwv 0€ PnXavipata mov
dEépouv autfi To cUpPBOAO EKOETEL TO Xp1joTN OF
Kivéuvo oAU coBapov 1 akfipn kat Bavacipou
TPAUHATIOHOV.

8) Mpoooxn)! H Bevlivn eival elpAeKT. AdrioTe TOV-

KIvNTrpa va Kpuwoel TOUAAXLOToV el 2 AemTd Tipt-
vTov avedodlaouo.

9) Mpoooxn)! KpatBeite oe andotaon and TICOeppES
ETHAVELES.

10) Mpoooxn otv wenon g Aemidag.

ENESHFHMATIKA ZYMBOAA ZTIZ NPOZTAZIEZ
(edv vmapyouv)

21 21) Zyotruata kormg
{E yla ta oroia givat
KATAAANAN 1) Tipo-
otaoia
22

|:>

22) ®opd meplotpodnq
OUCTNATOG KOTING
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3. KANONEZ AZ®PAANEIAZ

A) EKNAIAEYZH

1) AlaBAaoTe MPOOCEKTIKA TI§ 08nyieg. Mdabete KaAd
TOUug AePLEdEG Kal Tn Xprion Tou pnxavruatog. Mdbete
Va OTAUATATE YPITYOPa TOV KvNTIpa.

2) XpnOWOTIOLEITE TO HNXAVN|A VIO TO GKOTIO Y1a TOV
oroio Tipoopigetat, SnAadr

- my Kot XA0ng kat ¢U'rwv xwplc Equ&n KOPMO, pe
VIua VAkov (1.x. ota dkpa amno maptepLa, Puteies, Toi-
X0UG, TePLPPALELq 1) {WVEG TIPACivou TIEPLOPLONEVNG
€KTAONG Kal yla GVipLopa TG KOTNG HE XAOOKOTITIKO)

- Vv Ko YnAng XAong, Bauvwv, HiKpwv KAAdSIwV
Kat 6apuvwv pe EUAWSN KOPHO SIaPETPOU Ewg 2 cm, e
METAAAKOUG 1} TTAQOTIKOUG SioKOUG.

Ormoladnmote AAAN xprion Krnopei va eivat emikivduvn Kat

va PogeVNoEL {nIa 0TO UNYAvnua.

Q¢ akatdAAnAn xprion (oav rapddetyua, aAAd Ot Lovo)

Bewpeitat:

- 1) Xprion TOU UNXAVAKATOG Yia OKOUTILONA,

- TO KAASEpA BAUVWY 1) AAAEQ EpYQCIEQ KATA TIG OTIOIEG TO
oUOTNMA KOTING SEV XPNOLOTIOLEITAL OTO ETNESO TOU
edadoug,

- TO KAASENA SEVTPWY,

- 1) XPrion TOU PNXAVrUATOG e TO CUOTNHA KOTIG TIAvVW
aro To VYOG TNG HEONG TOU XELPLOTT),

- 1) XPrion TOU UNXAVIHATOG YA TNV KOTT UAIKWV Wn ¢u-
TIKNG TipogAeuong,

- 1) Xprion TOU UNXaVARATOG ard MEPLoCOTEPA ATOMA.

3) Mnv erutpémnete va xewidovral To unxavnua nadida vy

ATopa Tov dev YVwpIouv TO XELPLOUO TOU UNYXAVALATOG.

H tormkn vopoBeaia pmopei va opilel Tnv eAdxLoTn nAwia

TOU XEIPLOTH.

4) To unxdvnua mpémel va xpnotuoroteital and éva Povo

Atopo.

5) Mn XPNOIHOTIOIEITE TIOTE TO PNXAVNHA:

- Me atopa, e161ka Taudid, 1j {wa yupw aro auto;

- O€ TIEPITITWOT TIOU 0 XEIPLOTNG BPICKETAL OE KATAOTAON
Koémwong 1 adlabeaiag ) edv €xel mdpel pAappaka, vap-
KWTIKA 1) OUGIEG TIOU MELWVOUV TA AVTAVAKAAOTIKA KAl
™V Tpocoxn To;

- €AV o Xelplotg Sev eival oe B€om va KpatnoeL oTabepo
TO UNXAVNa HE Ta SUo xépla f/kat va rapapeive bpeloq
o€ oTabepr} 1ooppoTTia KATA T SLApKeLd TG EpYacias.

6) Na Bupdote OTLO XEIPIOTGT) O xpnomq eival umevou-

VOG Y10 Tal ATUXNLATA KL TG ATPOOTITa TI0U. UTOpEL Vot

OUpPBOUV og AAAQ ATOUA 1) OTNV ISLOKTNGia TOUG.

B) NMPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

1) Katd ) Sidpkela g epyaociag TpEMEL va XpnOLoToL-
€iTe KATAAANAN evdupaaia mou dev eumnodilel To XelpLoud
TOU UNXAvNAUaTog.

- Xpnotuoroleite epapuooTd MPOCTATEVTIKA povxa He
TPOOTACIA KATA TNG KOTMG.

- XpnoWoToLeiTe KPpAvVog, YAVTLA, TIPOOTATEVUTIKA YUAALM,
MAoKeg okOVNG Kal TTAroUTold TIPOOTAGIAG E AVTIOAL-
0ONTIKOUG TIATOUG.

- Xpnouomoleite wToaoTideG yla TNV TPooTacia g
aKong.

- Mn xpnouloroteite KAoKOA, TOSIEG, HEVTAYLOV Kal KO-
opnpaTa mov kpepovtal 1 eivat dapdid kat uropolv va
MITAEXTOUV OTO LINXAVNIA 1] O€ VTIKEIUEVA KAl UAIKA 0TO
XWPo epyaaiag.

- Aévete Ta HOKPLA HOANEL.

2) MPOZOXH: KINAYNOZ! H Beviivn eivat akpwg €v-

pAekn:

- ¢duAdooete TN Beviivn o€ €IBIKA PTUTOVIA EYKEKPIUEVA
yla QuTHv TN Xprion;

- Mnv kamnvidete 6Tav XPNOWOTOLEITE TO KAUOILO;

- avoiyeTte apyd v tdmna tou doxeiou adprivovrag va
eKTOVWOEL 0TASIAKA 1 ECWTEPIKT TTiEDN);

— OUUTTANPWVETE KAUGILO MOVO GE aVOLXTOUG XWPOUG XPN-
OLLOTIOLWVTAG XWVi;

- yeuiote to peCepBoudp mpLv BAAETE o€ AglToupyia ToV

Kvnmpea. Mnv mipooBétete kavoo 1 adalpeite To

TIWKa Tou pedepBoudp dtav o Kvntrpag Bpioketal oe

Aettoupyia n eivat {eotdg;

av ) Bevdivn EexelAioel, pnv BAAeTE TOV KIvNTHpa 08 Ael-

ToupYia, AAAQ ATIOUAKPUVATE TO PN AvNUa and v Te-

ploxn omou xUBnke n Peviivn, Kat anopuyeTe va dnul-

OUPYTOETE CUVOINKES TIUPKAYLAG, MEXPLG OTOU N BEVTivn

eEatuoTel TeAeiwg Kat oL atpoi TG Sl0oKOPTIOTE;

kaBapioTe apéowg kabe ixvog Bevdivng Tou xUBnke oTo

Hnxdvnua 1 ato €8agog;

un Badete eurpdg TO UNXAVNA 0TO XWPO OTIOU EYLVE 0

avedodlaopog;

- anoduyeTe TNV enadr| TOU KAUGIHOU e poUXa Kal, O
auTnv TNV mepinTwon, aAAd§te povxa mplv BaAete
€UMPAG TOV KIvnTtripa.

- EavapaATe kat odite KaAd TI§ TAreg Tou pedepPoudp
KOl TOU PTiToviou Beviivng.

3) AvTtikablotdre TnV eEATpIon 6TAV EXEL BAAPN.

4) Tpv TN XP1rion KAVETE VAV YEVIKO EAEYXO TOU Unxa-

VAMATOG KAl ESIKOTEPA:

- 0 AeBlEg ykadov kat o AeflEg aodaAeiag TpEmeL va Ki-
vouvTtal eAeVBepa, Xwpig epurddia kat dtav areAeube-
PWOOUV TIPETIEL VA ETIAVEPXOVTAL AUTOHATA KA YPryopa
oTn B€0m TOu VEKPOU;

- 0 AePlég ykadlou mpémel va pével aohallopEVog eav
Sev matnBei o AePleg aopaieiag;

- 0 61aKOTTNG OBNGIKATOS TOU KIVNTNPA TIPETEL VA LETA-
Kiveitat e0KoAa amd ™ pia 6€on oTnVv AAAN;

- TANAEKTPIKA KAAWSLA KAl ELBIKOTEPA TO KAAWSIO YIa TO
uroudi mpérel va eivat oe KaAn katdotaon yla va arno-
devyovTal oTUVONPES, VW N TIMA TIPETEL VA DapHOleL
OWOTA OTO Woud;

— OLXELPOAABEG KaL OL TTIPOOTATIES TOU LNYAVALATOG TIPE-
TIEL VA Eival KABAPES Kal OTEYVES Kal 0TABEPA OTEPEW-
HEVEG OTO pnXavnpa;

— TQ CUCTNATA KOTMG KAl OL TTIPOCTATiE] TIPEMEL va Bpi-
OKOVTOI TTAVTA O€ KAAT) KATAOTAOT).

5) BePawBeite yla T owoTr| TOMOOETNON TWV XEPOAQ-

Bwv kat Tou onueiov ouvdeong NG eEApTUONG, KABWGS Kal

TN CWOTH) L.GOPPOTTA TOU WNYXAVAHATOG

6) Mptv apyioete TV gpyaoia, Befaiwbeite OTL oL Tipo-

otaocieq ival KATAAANAEG yla TO XPNOLHUOTOOUHEVO €p-

YaAeio Kotmg Kal 0Tt €Xouv TotobeTBel owoTd.

7) EA€yETe kaAd 6Ao TO XWwpo epyaciag Kat adpaipéote OTI-

Snrote 6a UMopouoe va EKTOEEUTEL Ao TO UNYAvNUa T va

KATaoTPEWEL TN Hovada KOt Kal TOV KIvnTrpa (TETPES,

KAadid, oUppaATa, KOKAAQ, KATL).

C) KATA TH XPHZH

1) Mn Balete o€ Aettoupyia TOV KIvnTrpa o€ KAELOTOUG
XWPOUG, OTIOU UTOPOUV VA CUYKEVTPWOOUV eMikivouvol
karvoi Slo&eldiov Tou dvBpaka.

2) Epydleote pévo oto pwg TG NUEPAS 1 HE KAAS Te-
XVNTo dWTIoNO.
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3) H 6€om Tou cwpatog MPETEL va gival aTabepn kat

LGOPPOTINUEVN:

- anodpuyeTe 600 eival Suvatdv v epyacia oe Ppey-
MEVO Kal OALoONPO £5adog 1) o€ TIOAV ardToua Kal aro-
Kpnuva edadn mou dev egaodaAifouv  otabepdTnTa
TOU XELPLOTN KaTd TN SldpKela TG epyaciag;

- unv tpEXeTe ToTE, aAAa Badilete anodevyovtag TIq
avwHaAieg Tou e6adoug Kat evoeXOUEVA EUMOSIQ;

- agloAoynote Toug TBavoug Kivduvoug Tou e5adoug Kat
AGBeTE OAA TO avayKaia METPA YIa TNV AoPAAELd oag,
15laiTepa o€ EMIKALYA, avpaAa, oAloBnpa 1) aotadn
e6a¢n;

- 270 emikAWVT edadn TpEneL va spva(eors navta syKap
010 TipogG TNV KA KAl TIOTE QMo TIAVW TIPOG Tal KATW 1
avTIoTPOdWG, TMAPAPEVOVTAG TAVTA Tiow amd To ov-
OTNMA KOTINAG.

4) Ta va BaAete eurpdg TOV KIVITAPA, KPATATE TO UNXd-

Vnua otabepo:

- Ba}\rs spnpoq OV Kwnmpa og andoTaon Tou)\axmov
3 HETPWV MO TO ONED AVEDOSIATHOD HE KAUGIO;

- BeBawbeite 6T Sev BpiokeTal KAVEIG 0€ ANOOTACT) TOU-
AAxLoTOV 15 JETPWV AMoO TNV aKTiva §pAong Tou pnxa-
vAuatog 1§ 30 LETPWV yla TG TiLo SUOKOAEG KOTIES;

— NV KATEUBUVETE TNV eEATHION KaL TA KAUCAEPLA TIPOG
UPAEKTA UAKA:

5) Mnv aAAAZeTe TIG PUBLICELS TOV KIVNTHPA KAl NV

Tov {opilete.

6) Mnv UTIOBAAETE TO MNXAVNLA O€ UTIEPROAKT KaTaro-

vnon Kat pn xpnotponmsirs HIKpG unxavr’]uura ya Bapieg

€pYaoieg. H xprion KATAAANAOU LNXavrHaTog HEWWVEL TOUG

KLv&Uvoug Kat Bs}\rlwvsl mv modtnTa mg, epyaoiag.

7) Baﬁmwesrrs OTLTO ps)\a\m TOU unxavnua‘roq Sev emi-
TPETEL TNV KIVNOT TOU GUGTIHATOG KOTING Kal, adou pap-
0ApeTe, OTL 0 KIVNTHPAG EMAVEPXETAL YPIYOPQ OTO PEAQ-
VTL
8) Anoduyete Ta Biata XTUMMHATA TOU SiOKOU TIAVW O€
EEva owpaATa Kal TOV EKOPEVOOVIONS VAIKWV ard v Ki-
vnon Twv SioKwv.

9) 'ExeTe MAVTA TO UNYAVNUA avapTnuéva otn e§aptuon

otav epyaleote.

10) Zruparr’]m‘s TOV KlvnTipa:

- kGBe opd MOV APTIVETE AGUAAKTO TO X AVNHaL

- TV VSplOSTS T0 pe(spBouap

— OTAV JETAKIVAOTE amo pia (wvn epyaoiag oe AAAn.

11) ZTAPATAOTE TOV KIVNTIPA KAl ATIOCUVSESTE TO

KaAwS10 Tov proudi:

- T eAéyEeTe, KabapioeTe 1y epyaoTeite eMdvw 0TO pn-
Xavnpa;

- otav xrum]crsrs éva Egvo owpa. EAEyETe av svésxoue-
VWG EXELUMOOTEL {NUIES KAL EKTEAEDTE TIG ATAPALTNTEG
ETTIOKEUEG TIPLV XPNOLLOTIONOETE KAL TIAAL TO PNXAVNHG;

- €AV To unxavnua apxioel va doveitat avwuaia: avaln-
TOTE aUEcWS TNV attia Twv doviioewv Kat {nTrote va
yivel o amapaitntog EAeyx0g amnd £va eEEISIKEVEVO OU-
vepyeio;

— OTaV 6€V XPNOLUOTIOETAL TO NXAVNA.

D) ZYNTHPHZH KAI ANOOHKEYZH

1) Ta nuElpaéla Kat ot Bideg npsnel va eivat Kaha oty-
HEva, WOTE Va EI0TE GlyoupoL OTL TO UNXAVNpa AEToupyet
e aoddAeta. Mia TAKTIKY) GUVTI)PNON Eivat GNHAVTIKN
yla v acpdAeia Kat yia t diatipnon Twv emso-
CEWV.

2) Mn ¢uAdooete TO unxavnua ue st(lvn 010 pelep-
Boudp o€ KAEIOTOUG XWPOUG OTIOU OL ATHOI ™mg st(tvnq
uropei va ekteBolv 0e PAOYEG, OTIVONPEG 1) A TINyn
BeppdTnTag.

3) AProTE TOV KIVNTIPa VA KPUWOEL TIPLY TOTIOBETTOETE TO
UNxavnua oe omolodnmote mepBAAAOV.

4) Ta va pewdei o kivouvog Tupkaytdg, Slatnpeite Tov Ki-
vntipa, T e€dtuion kat t {wvn anobrikeuong kabapd
amnd mplovidia, kAadld, GpuAAa 1 urtepBoAkd ypdoo. Mnv
agprjvete SoXElA e VAIKO amd TNV KOTI 08 E0WTEPIKOUG
XWPOUG.

5) Adeldlete T0 pelepPOUApP OE AVOIKTOUG XWPOUG KAl E
KpUOo Kivntipa.

6) MNa KdBe sm’:uBaon 070 oUOTNA KOTMG TIPETEL Va $o-
PATE YAVTIO EQPYAOIAG.

7) NMa Adyoug acpaleiag, ote Hn xpncluonoten’s T0
unxdvnua pe egapTripaTa ou Xouv $Oapei 1 utto-
otei {nuia. Ta e§apmpata ov £xouv adel {npia dev
TIPEMEL Va EMOKEVAJoVTaL aAAd Va avTikadigTwvTal.
Xpnotuoroteite udvo yvrola avTaAAAKTIKA. AVTAAAGKTIKA
KaKﬁq TIOWOTNTAG KIOPOUV va TIPo&eviioouy {nud oTo un-
X@&vnua kat va Bécouv oe Kivéuvo mv uoqm)\sm oag. Ta
€PYOAEia KOTIG TIPETEL VA PEPOUV MAVTA TO 0140 TOU Ka-
TOOKEUOOT!) KABWG Kat EVEELEN TG LEYLOTNG TAXUTNTOG
XPnong.

8) Mptv puAdeTe TO Pnxavnua, BeBalwdeite OTL Exete
adaipgoel KAEIOIA 1) EPYAAEIQ TIOU XPNOLLOTIOOATE YLa TN
ouvTripnon.

9) To pnxdvnua rpermet va dpuAdacoeTat akptd ano radid!

E) META®OPA KAl METAKINHZH

1) KdBe popd mou eival avaykaio va PETAKIVACETE 1} va

UETADEPETE TO UNYAVNUA:

— OPNOTE TOV KIVNTAPA, TIEPILEVETE VA aKLVNTOTIOMBEl TO
oUOTNMA KOTIG KAl armoouvdéote Tnv mina and 1o
urou;

- TOT[OGSTY']OTS my npocwoia TOU OUOTHUATOG Kom']q;

- TUAOTE TO UNXAVNUA MOVO aMo TIS XELPOAABES Kat Yupi-
oTeETO ouomuu KOTmQ o€ KateuBuvon avtifeTn Tpog
dopd kivnong.

2) ‘OTav HETADEPETE TO UNYAVNLLA LLE KATIOLO OXNUA, TIPE-
TIEL VO TOTIOBETELTAL £TOL WOTE VA NV TIPO&EVEL Kivauvo yia
Kavévav kat va acpaAifetal otabepd yia va anopeuxdei
N avatporn e rudavr) BAARN kat Slappor| Kavaipou.

F) NQZ NA ZYMBOYAEYGEITE TO ErXEIPIAIO
270 KEIPEVO TOU eYXELPLSIOU, HEPIKES TaPAYPAdOL TIOU TTE-
PLEXOUV ONUAVTIKEG TTANPODOPIES EMIONUAivovTaL HE Sla-

$OPETIKOUG TPATIOUG ETIOTLAVONG, ) OCNUAGIA TWV OToiwV
elvat

]

ZHMANTIKO Mepiéxet emeényroelg 1 dAia

oToL Ela OXETIKA L€ TTPONYOULEVES 08NYIES, yia TV aro-
@uyn BAaBwv kat yia va unv mpokAnBouv {nuIEg.

M6éavotnTa mpokAnong ow-

Hatikwv BAaBwv o€ MEPIMTWON [Un THPENONG.

MBéavétnta mpokAnaong copa-

pgbv awyaﬂka?v BAaBwv ue kivéuvo Bavdrou o€ ne-
pimrtwaon pn Tnpnong.
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| 4. 2YNAPMOAOIHzH TOY MHXANHMATOZ

ZHMANTIKO | 7o ynydvnua &atiberar opi-

ouéva g&aptiuara arnoouvapuoAoynuéva kat to 6o-
XElo uiyuarog Kevo.

A NPOZOXH! Xpnowonoieite mavra av-

OekTiKd ydvna gpyaoiag yia va mdoete Td Epya-
Agia konrig. MNa va éiarnpeitai n aacpa/\sta karn
anore/\eayankomra TOU unxavnuaroc, anaitei-
Tal 181aiTepn Mpooox1 Katd TNV TomofETnon Twv
e&aptnuatwyv. Ze mepintwon augiBoliag, ancv-
BuvBeite aTov Avtimpoowro.

1. ZYNAPMOAOIHZH TOY MHXANHMATOZ
1a. MovtéAa “MONO” (Ewk. 1)

- TomobetnoTe TO Avw PEPOG (2), He dplo TV dvw
Aaprn otov cwAnva petadoong (1).

- Evwote 10 katwtepo KAAuppa (4) elodyovtag Tov
Tieipo (4a) o€ pia amnd TIq TPELG OTIEG TIOU EXOUV TIPO-
BAedBei oTOV cWANVa HETAdOONG.

- 2oi€te kaAa Tig ideg (5).

1b. MovtéAa “DUPLEX” (Eik. 2)

- Zefdwote TIq Bideg (5) kat adalpeoTte TO KAAUUUA
(4) am6 To otptypa (2).

- TomoBemoTe TO XePOUAL (1) 0TO Koo €6pavo Tou
UTIOOTNPIYHATOG (2) TIOU BPIoKETAL 0TO CWAN VA |iE-
Tddoong (3), £TOL WOTE TA XEPLOTNPLA VA TOTIOOETN)-
Bouv etla.

- TomoBetrote T0 KAAUpUA (4) odiyyovtag KaAd TIg
Bideg (5).

- 6) Mvt{wote 10 MepPiPANua (6) Twv EVIOAEWV OTOV
€16IKO OTUTILOBAITTT.

2. ZYNAPMOAOIHZH TOY A=ONA
(MovTtéAa pe amoomiwpevo agova - Ewk. 3)

- BydAte tov eipo akivntoroinong (5) kat oipwéTe TO
KATw pEPOG Tou d&ova (4) éwg 6tou aodahioel o
nieipog akvnromoinong (5) otnv o (6) Tou agova.
H eloaywyn propei va dleukoAuvBei yupiCovtag eAa-
dpd To KATW PEPOG (4) TIPOG TIG SVO KATEUBVVOELG.
H Aripng eloaywyn emutuyxdvetal dtav o meipog (5)
ELOEABEL EVTEAWSG.

- Metd v eloaywyn, odi€Te KaAd To TIOHOAO (7).

3. TOMOGETHZH MPOZTAZIQN

Ka6e auoTnua komrig S1a6¢-

Tel T iK1 Tov mpooTtaaia. Ma kabe ocuoTnua Ko-
MG MPEMEL Va XPNOIUOTIOIEITE HOVO TNV KATAA-
AnAn npootaoia.

¢ Aiokog pe 3 1 4 dovtia (Ew. 4)

A NPOZOXH! lNa va tomoBetrioeTe TNV

npootaocia Tou §iCKoU POoPESTE MPOCTATEVTIKA
yavra.

- BydAte to 6iokog (edv eival TomoBeTUEVOG) CU-
dwva pe TI 0dnyieg g map. 4.

- HmpooTtacia (1) eival 0TEPEWEVN OTO YWVIAKO OUV-
Seao Letadoong (2) pe Téooepig Pideg (3).

* KedaAn vipatog (Ewk. 5)

A NPOZOXH! '0Tav XpnoIUoOToIEITE TNV

KegaAn vrijuarog, MPENeL va gival mAvroTe Tomo-
OeTnuEVN N MPOOBETN mpoaTaacia ue 1o paxaipt
KOTIIG VIjHATOG.

- BydAte To ioko (gdv eival TomoBeTnuévog) oup-
dwva pe TI 0dnyieg g map. 4.

- Hmpootacia (1) eival oTepEWUEVN OTO YWVIOKO OUV-
Seopo petadoong (2) e T€ooepig PideS (3).

- ZuvappoAoynaote tnv mpdodetn mpootacia (4) kat
OTEPEWOTE TNV UE KAIK OTO TIPOTTATEUTIKO (1).

4. A®AIPEZH KAl TONOGETHZH TQN
ZYZTHMATQN KOMHZ

A NPOZOXH! Xpnotomnoleite pévo ou-

OTHMATA KOMIG TIOV gival yviola 1) eyKEKpIUEva
arnoé Tov KATAOKEVAOTH.

* Aiokog pe 3 1 4 66vtia (Eik. 6)

A NPOZOXH! Ma va TomoBeTriceTe TV

npootaocia Tou 5ioKoU POPETTE MPOCTATEVTIKA
yavria.

ZHMANTIKO To na&uadt orepéwong (5) Exet

aploTEPOOTPOPO OTIEIPWUA KAl KaTd ouVETEla EEfIOW-
vel de§idotpoga kat Bidwver aploTepdoTpoda.

- TomoBetmoTe TO KAELSi TOU EEOTIALOMOU (2) OTNV €l
SIKN) TPUTIA TOU YWwVIAKOU CUVEECHOU peTddoong (3)
Kal YupioTe e To XEpL T0 Sioko (1) Ewg 6TOU EI0EA-
Bel TO KAEIST OTNV ECWTEPIKT| TPUTIA KMTAOKAPOVTAG
™V MEPLOTPOP).

- BydAte v kortila (4) kat EeBdwate de€looTpoda
TO TTAgIAdL (5).

- BydAte ™ podéAa (6) kal Tov eEWTEPIKO SAKTUALO
(7), o ouvéxela apapéote To Sioko (1).
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TomoBemnon,

- BeBawBeite 411 0L €00XEG TOU E0WTEPIKOU SAKTUAIOU
(8) mpocappdlouv TEAELD OTO YWVIAKO OUVEECHO [e-
tadoong (3).

- TomoBetmoTe 1O dioko (1) KaL Tov EEWTEPIKO SAKTU-
Ao (7).

- TomoBenote TN podeAa (6) Kat To Taguddt (5) ooiy-
YOVTAG TO HEXPL TEPHA aploTEPOTTPODA.

- TomoBetoTe Kat TIAAL TV Kottila (4) kat SimAwote
Ta 600 AKpa.

- BydArte 10 KAewdi (2) yia va amokatactabei n mept-
oTpodr| Tou diokou.

¢ KepaAn viparog (E. 7)

H kepaAn vruatog xel api-

oTEPOOTPOPO oTEipwa Kat kKatd ouveneia Eefidwvel
o6eidoTpoga kat fidwver aplotepdoTpoga.

- TomoBetmote 10 KAELSi TOU OGOV (2) oTNV €L
SIKT) TPUTIA TOU YWVIAKOU GUVOETHOU peTadoong (3)
Kal yupiote pe TNV kepaAn vijpatog (1) Ewg dTou et
0€ABEL TO KAELSL 0NV E0WTEPIKT| TPUTIA UITAOKAPO-
VTQag TV TEPIOTPOd).

- BydAte v kedpaAn vrpatog (1) EePidwvovtag de-
§looTtpoda.

TormoBenon,

- BePawBeite 6T1 0L E00XEG TOU E0WTEPIKOY SAKTUAIOU
(4) mpocappoouV TEAELD OTO YWVIOKO GUVOECHO E-
Tadoong (3).

- TomoBemoTe TV KedaAr viipatog (1) Bidwvovtag
aploTePOCTPODA.

- BydAte 10 kAeldi (2) yla va anokatractabei n mept-
otpodn Tou afova.

| 5. MPOETOIMAZIA TIA EPTAZIA

EAErX0Z TOY MHXANHMATOX
Mpv EekvroeTe TV epyaoia:

- BePawbeite 6Tl Sev undpyouv Aackaplopéveg Bi-
6€Q OTO PNXAVNUA KAl 0TO CUGTNA KOTG;

- BePawwBeite 6TL TO CUGTNUA KOTIG SEV TAPOUGLAZEL
BAAeg kat 6tL oL peTaAAkoi Siokou pe 3 Sdvtia (edv
uttdpxouv) gival KaAd TpoxLopEvol

- BePawwbeite 611 TO BiIATPO aépa eival KabBapo;

- BeBawwBeite OTL 0L TIPOOTATIES EivVAL CWOTA OTEPEW-
MEVEG Kal 0€ KAAT) KAaTaoTaon;

— eAEYETE TN OTEPEWON TWV XEIPOAABWYV.

MPOETOIMAZIA TOY MITMATOZ

To unxdvnua Slabétel Sixpovo KIvnTrpa Tou Aeltoup-
yei e piypa Bevlivng kat Aadlov Airmavong.

ZHMANTIKO H xprion okémg Bevlivng ka-

TAOTPEPEL TOV KIVNTIPA Kal EXEL WG AITOTEAEOUA TNV
aKUpwor) TG £yyunong.

ZHMANTIKO Xpnooroteite uévov kavoua

Kat AImavTikd moidtnTag yia va Slatmpeite Ti¢ emo00elq
Kkat va eaopalifete T dldpkela TWV UNXAvIKWV 0p-
yavwy.

¢ XapaktnploTikd g Bevlivng

Xpnotuoroleite povov audAuBon Bevdivn (pactvn) pe
aptBpé oktaviwv TouAdaylotov 90 N.O.

ZHMANTIKO H audAuBén Bevdivn dnutoup-

yel katakdbia edv mapaueivel mdvw ano 2 urves oto
umTovL. Xpnoioroleite ndvra katvovpyla Bevivn!

o XapakTtnploTikd Aadiou

Xpnotuoroleite Povo ouvBeTikd AddL apiotng moldTn-
Tag, 161KO yla Sixpovoug KIVNTrPES.

O Torikog Avtinmpdowrog Slabétel AAdLa 161KA peAe-
TNREVA YA KIVNTHPES auTOoU T TUTIOV, Ta oroia e&a-
odahiCouv uPnAo Babuodg pootaciag.

H xprion Twv Aadiwv autwv EMTPEMEL TN oUVOED piy-

HaTog 2%, T0 omoio arnoteAeitat amod 1 uépog Aadlou yia
KaBe 50 pepn Bevdivng.

* MpoeTolpacia kat Siatiipnon Tov piypatog

H Bevdivn kat To piyua givat

dkpwg eugpAektal
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- H Bevdivn kat To piyua npérrsz va ¢w\daaovraz
OF EYKEKPIUEVA UTITOVIA Yla KAUOIUQ, OF
aana/\n XWPO, HaKpLd amo e0TiEG BEPUOTNTAG
n eAsuespsq PAoyeg.

- Ta prutévia g Beviivng npénet va puAdooo-
vTal pakpld amno naidid.

- Mnv kanvi{ete katd TNV NMpoeToluaATia TOV Uiy-
Hatog Kal amodpUyETE TNV EIGTIVON) TwV avabu-

Hidoewv ¢ Bevdivng.

21OV Tivaka Tapovctadovtal ol ToootTnTeS Pevivng
Kat Aadlou Tou TIPETEL VA XPNOLOTIOUVTAL yld TNV
TIPOETOWAGIA TOU PiYHATOG aVAAIY WS HE TOV TUTIO TOU
XPNOLLOTO0UUEVOU AadIoU.

Bevdivn ZuvOeTIKO AASL Sixpovog
Aitpa Aitpa cm®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

I"a TV TPOETOLHATIA TOU WiyHaTOG:

- AdeldoTe og EYKEKPLUEVO UIITOVL TIEPITIOU TN WIoT
moootnTag Bevdivng.

- MNpoaBeate GA0 To AdSL IOV UTTOSEIKVUETAL OTOV Tii-
VaKa.

- MpooBéote TV undAoirm Bevdivn.

- KAeioTe TNV TaMa kat avakiviote duvatd.

ZHMANTIKO To uiyua naAwvel. Mnv aro-

OnkeveTE UEYAAES TOOOTNTEG UiYUATOG YIa va LN ox1)-
HatioTouv katakdaoia.

ZHMANTIKO Ta prutévia Tou piyuatog kat

™me Bevdivng mpémnel va eival SlagopeTikd kal avayvw-
plolua yia va anogevyete n ovyxuon kard 1 xpenon
TOUG.

ZHMANTIKO Kabapilete kata neptédoug Ta

urmrévia e Pevdivng kat Tou piypatog yia va agai-
PETETE TUXOV KaTakdbLa.

ANE®OAIAZMOZ KAYZIMOY

A KINAYNOZ! Mnv kanviCete katd Tov

avepodlaoud Kal anmopuyeTe TNV EIOCTIVON TWV
avaBupidoewv g Bevdivng.

A NPOZOXH! AvoifTe TV Tdna Tov umi-

TOVIOU MPOCGEKTIKA KABWG OTO ECWTEPIKO UTTOPEL
va €xel oxnuartioTei mieon.

Mpwv Tov avedodlaouod:

- Avakivriote SuvaTtd TO UTILTOVL [IE TO Wiypa.

- TomoBetoTe TO PNYAvNua oe opllovTia emddvela
Kat og oTabepn} B€on pe v Tdma Tou pelepPfoudp
TIPOG T4 TTAVW.

- KaBapiote v tdma Tou pelepPoudp kat m yupw Te-
ploxm ywa va amopuyete Vv €icodo akabapoiwv
KATA TOV avepoSLaopo.

- Avoi€te ipooeKTIKA TNV TAMA Tou pedepBoudp yia va
ektovwOel otadlakd 1 mieon. MNa Tov avedodlaouod
XPNOLUOTIOMOTE éva XWVi, arodevyovTag Tnv TAn-
pwon tou pedepPoudp Ewg To XeiAog.

A NPOZOXH! KAgivete ndvra v tdna

opiyyovrag kaAd.

Kabapilete auéows kabe

ixvog piyuarog mov umopei va xvbei ato unxa-
vnua n oto €5agog kat un BAleTe eUnPOG TOV Ki-
vntiipa gdv dev SiaAuBoulv ol avabupdoelg g
Bevdivng.

| 6. EKKINHZH - XPHZH - ZBHZIMO KINHTHPA

EKKINHZH

A\ MPOZOXH! H ekkivnon Ttov Kvntipa

MPEMEL va Yivel 6 anooTaon TovAdxioTov 3 Ué-
TPWV Ao TO ONUEIO TOV avedodIAcUOU KaUai-
Hwv.

Mpwv BaAete eumpdg TOV KIvnTripa:

- TomoBetmoTe TO Pn)XAvnua oe oTabepr) BEon mMavw
oto £dadog.

- BydAte TV mpooTaoia tou diokou (edv XpnotuoTior-
eitay).

- BeBawbeite 611 0 diokog (av xpnoworoleitat) dev
€pxetal oe emagrn pe To £6adog 1) AAAa avTikeiueva.

* Ekkivnon pe kpUo Kivntiipa

Q¢ ekkivnon e Kpvo Kvntripa

EVVOEITal 1 eKKivnon TouAdyioTov 5 Aemtd peTd 1O
ofrioio Tou Kivntripa 1j ETd amd avegodlaouo Kau-
oiyiov.

lNa va B€oete o Aettoupyia Tov kivntpa (Ewk. 8):

1. Natote Tov pox)\(') dpayng (3), svspyonomcrs T0
YKAdL (2) KaL KpaTwvTag To o€ auTr) TNV B€om, de-
pete Tov dlakdrmm (1) otnv 6€on «START», omnv
ouvéxela adriote Tov HOXAO (3) Kat To YKAJL (2).

2. TpaPngte Tou ToOK yupvwvtag to AeBE (5) otn
0¢éon «CHOKE».
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3. Meéote TO KOuuMi TNG AVTAiOG TPOTANPWANG
(primer) (6) 3-4 dOPES YA VA YEUIOEL TO KAPHUTTUPA-
TEp.

4. Kpatmote oTa8epd TO pnxavnua oo £5a¢og He To
€va XEPL OTOV KIVNTAPA yla va n XAoETe TOV
€Aeyxo Katda v ekkivnon (E. 9).

ZHMANTIKO | rig va anogiyere mv mapa-

HOPPWON, UN XPNOIUOTIOIEITE TO OWANVA LETAS00NG WG
oTrjpLyUa yia To XEpL 1} TO yévata Katd Tnv ekkivnon.

5. Tpapn&te apya tn xewpoAaPrn ekkivnong katd
10 - 15 cm, éwg 6Tou avtiAngBeite avtiotaon Kat
0TI OUVEXELD TPAPNETE AMOTOUA LEPIKES POPES
€wg OTou apyioouv ol TPWTEG ekprifelg avadAe-
&ng.

ZHMANTIKO la va amroguyete 10 oMdoILO

TOU OXOLVIOU, UnV TO TpafdTe 08 GAO TOU TO UTKOG, UNV
10 agrjvete va Tpifetal mdvw ota xeiAn Tou avoiyua-
T0G 081jynong Tou oxowvioU Kat aprivete oTadlakd To
oxovi yia va anopuyete v aveEEAEYKTN EMOTPOPN
TOU.

6. Tpapn&te maALm xewpoAapn ekkivnong yia va ma-
PEL KAVOVIKA EUTTPOG O KLVNTPaAg.

H gkkivnon tou kivntiipa pe

TO TOOK MPOKAAEI TNV MEPIGTPOPI) TOV GUGTHUA-
TOG KOTII|G, TO OTOI0 aKlvnTomolEiTal Hévov oTav
KAgio€l TO TOOK.

7. MOAG TapeL eumpog 0 KIVNTPaAg, KAEIOTE TO TOOK
yupvwvTag To Aefi€ (2) ot B€on «RUN».

8. Evepyoroinote Bpaxéwg o ykAdl (2) ya va ¢é-
PETE TOV KIVNTIPA 0TO EAAXLOTO, |iE TOV SLAKOTITN
(1) va épxetat autopara otnv 0éon «RUN».

9. AdrioTe TOV KIVNTHPaA va AELTOUPYHOEL 0TO peEAavTi
TOUAdXLOTOV €TTi 1 AETTTO TIPLV XPNOLYLOTIOMOETE TO
Hnxavnua.

ZHMANTIKO TpaBwvtag emaveiAnuueva m

XEPOoAaBT) TOU OX0IVIOU EKKIVNONG UE TO TOOK QVOIXTO,
UITOPEL va UIMOUKWOEL 0 KIvNTrpag kablotwvrag SU-
OKOAN TNV EKKivno.

2TV mepintwon avtr) ByaAte to pmoudi, Tpapngte
anaAd T XeoAapny Tou oxotvioU ekkivnong yla va
dUyel To MAEOVAOUA KAUGIPOU, OKOUTIOTE Ta TAe-
KTPOSLa 0TO prtoudi Kal ToToBeToTE TO TIAAL OTOV K-

vntrpa.
¢ Ekkivnon pe {eoto Kivnpa

lMa exkkivnon pe tov Kntpa {eotd (aHEoWS PETA TO

OBniolUo TOU KIvnTnpa),

- Metakuvrote To dlakorm (1) otn 6€on«RUN». otnv
ouvexela akohoubrote ta onueia 4-5-6-9 g
Tiponyoupevng Sladikaciag.

XPHZH TOY KINHTHPA (Eik. 8)

H taxutnta Tou cuoTtipatog Kormg pubpieTat amnd To
XELPLOTNPLO TOU YKadIoU (2) Tou BpiokeTal otnv Ttiow
XEPOAaP| (4) ) otn Se€Ld xelpoAapn (4a).

H petakivnon Tou ykadlov ETuTpEMETAL HOVOV EQV TILE-
{etal Tautoxpovwg o AefiEg aodaiong (3).

H kivnon petadidetal amé Tov kivntrpa otov a§ova -
TAS00NG LEOW EVOG CUUMAEKTT LE PUYOKEVTPES LAlES
TIoU eV EMITPEMEL TNV Kivnon Tou afova e ToV Kivn-
TP 0TO PEAQVTI.

Mn xpnoiuomnoteite To un-

XdAvnua av To cUCTNUA KOTING KIVEITAL UE TOV Ki-
vnTIpea oTo peAAVTI. TNV NEPIMTWON auTy anev-
Buveeite otnv Avtinpoowneia.

H owoTtrn TaxumTa epyaciag emTuyyavetat He To po-
XAd ykadov (2) oto péyloto.

ZHMANTIKO Kartd Ti¢ mpwreg 6-8 wpeg xpri-

0O7G TOU UnXaviuarog, armoguyeTe 1 XPrjon ToU KIvn-
A 0TO UEYIOTO aplBUd GTPOPWV.

ZBHZIMO TOY KINHTHPA (Eix. 8)
l"a va oBrjoeTe Tov KvnTmpa:

- EAeuBepwote 1o AeBi€ ykadlol (2) kal aprioTe Tov Ki-
vnmpa va AEToupynoeL 0To peAavti yla Alya deu-
TEPOAETTTA.

- MetakiviioTe To dlakomm (1) ot 6€on «STOP».

A NPOZOXH! Na va akivytomonBei o ov-

oTNua Komne¢ META TN UETAKivnon Tov ykadlou
oTO peAavTi MpEnel va nepdoouv Aiya Sevtepo-
Aemta.
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7. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

Ma va oéBeote Toug AAAoug Kat To epBAaAlov:

- Ano¢UyeTE TNV IPOKANGT) EVOXAGEWV.

- Tnpeite auaTnPa TNV TOTIIKY) VOHoBEGia yia T
81a6e0m TWV VAIKWYV artd TNV Kor).

- Tnpeite avotnpa TNV TOTIKI VOUOoBETia yia ™
81a6eon Aadiwv, Beviivng, EAATTWHATIKWY
€EAPTNMATWY KOl OTIOLOUSI|TIOTE GTOLXEIOV UTo-
pei va poAvvel To mepIBAiiov.

H maparterauévn €k6eon

OTOUG KPadaououg UImopei va MpokaAgéoel BAd-
BEG Kal VeEUpoayyeEIaKES SlaTtapaxes (YVWOTES
Kal we “patvépevo tou Raynaud”) 16iwg o€ 6coug
urogp€pouv ano dlarapaxEg Tov KukAogopiakou.
Ta ovuntwpata umopouv va agdopouv Ta XEpIa,
TOUG KapTtoUg 1 Ta SaxTuAa kat ekénAwvovrat ue
anwAela svaiobnoiag, povdlaca, Kvnouo, movo,
amoxpwHATIONO 1) SOUIKES UETABOAEG TOU SEp-
parog. Ta CUUNTWHATA aUTA MITOPOUV Vd EVTA-
Bouv ano Ti¢ xaunAeg Bepuokpacies mepiBdiio-
vTOG 1)/kal T untepPOAIKO Oi&iIli0 TWV XEPIWV OTIG
XEPOAABES. MOAIG eugpavioTovv Ta ouunTwuaTa
MIPEMEL VA UEIWOETE TOUG XPOVOUG XPIoNG TOU
Hnxaviuarog kat va {NTHoETE 1ATPIKI) CUKPBOVAT.

To ovoTnua ekkivnong av-

TG NG Unxaviig dnutovpyei Eva nAektpouayvn-
TIKO medio UETPLAg Evraong, aAAd TETolag mov
S¢ev umopei va anokA€IoTEe( n) BavoTnTa mapey-
BoAn¢ oTnv AeiToupyia 1QTPIKWY CUCTNUATWY
EVEPYNTIKWYV 1) MABNTIKWYV TTOU EXOUV eUPUTEVOE]
OTOV XEIPIOTN, UE amoTEAEoua mbavoug onua-
VTIKOUG KIVv6UVOUG yia Tnv vyeia Tou. Ot ¢popeic
TETOIOV €id0UG cuoTNUATWY, Oa MPEMEL va CU-
BouAegutoUv ylatpo 1 Tov idlo Tov KAaTaoKEVAoTH

TpLv ané TV xprion e unxavrie.

Xpnowuonoleite katdAAnAn

evéuuacia katd t didpkela g epyaociag. H Avti-
npoowreia UMopei va oag nmapdcxel mAnpogo-
pieg oxeTIKA pE Ta KATAAANAGTEPA VAIKA TIPOAN-
Yn¢ Twv atuxnuATwy yia acpaln epyaocia.

XPHZH EZAPTYZHZ (Ew. 10)

To unxdviua mpénet va

XPnoiuorolEiTal TAVTa avapTNEVO O€ CWOTd TO-
moBetnuévn e&dptuon. EAEYXETE TAKTIKA TNV K-
TACTAGT) TOU TAXUGUVSEGHOU YId vVd UTTOPEITE va
AMTOCUVSEETE yprjyopa TO Unxavnua amoé Toug
IMAVTEG O€ MEPIMTWAN KIVEUVOU.

O xelplomg npsnel va popdel TV e§ApTUON TIPLV avap-
TT]O'S[ TO UNXAVNHA 0TOV EL51KO CUVSETHO KAl OL IHAVTES
nipénel va pubpifovtat avaloya pe To VYOG Kal TO ow-
MATOTUTIO TOU XELPLOT).

Edv To punxdvnua S1aBETeL IEPLO0OTEPES TPUTIEG AVAP-
TNonG, XPNOIHOTIOMOTE TO KATAAANAGTEPO OMEIO YIa
va Slatnpeite TNV 10OPPOTIA TOU UNXAVIUATOSG KATA
™V epyaoia.

Xpnotoroleite mAvTa KataAAnAn e§aptuon yia 1o fa-

pOG TOU UNXOVAKATOG KAl TO XPNOLUOTIOIOUHEVO OU-

OTNa KOTMG:

- ME pnxavhpata Bapoug KATw Twv 7,5 kg pE Ke-
$aAn viiparog ) diokoug 3 1) 4 SovTiwv pnopeite
V0 XPNOLIOTIOOETE TA LOVTEAA OVOU 1| SITAOU (d-
vta

- ME unxavnpata apoug avw Twv 7,5 kg, mpénel
Va XPNOUUOTIOEITE HOVO TO MOVTEAD SITTAOV IAVTA

* MovtéAa “MONO” povov pavrta

O wavtag (1) mpénel va miepvdel TAvw arno Tov apl-
0TePO WHO TPOG To SeL0 TTAEUPO.

* MovtéAa SmAov pavta

O avtag (2) mpémnet va doplEtat:

- 1 oTMPIEN KaL N KaoTavia TG aprdyng TG Nxavng
mou Bpiokovtal otnv dela mAeupd (2.1);

e TO 0UVEEOHO ameAeuBEPWoNG UMpooTd (2.2);

- Me TO onueio dlacTavPWONG TWV WWAVIWY OTNV

TAQTN TOU XElpLoTn (2.3);

Vv MOPTN CWOoTA CUVEESEUEVN OTNV APLOTEPT)

mAeupa (2.4).

OLAvTEG TIPEMEL VA Eival TEVTWUEVOL ETOL WOTE VA Ka-
TAVEUETAL OLOLOOPDA TO POPTIO OTOUG WHOUG.

TPOMOZ XPHZHZ TOY MHXANHMATOZ

Katd mn didpkela tng epya-

oiag, MpENeL va Kpatdre ndvra orabepd 1o un-
Xdvnua ue ta vo xEpla, UE TOV KIvnTipa otn d¢-
&ld mAgupd TOU oWUATOG Kal TO cUCTNUA KOMIG
KATw amé 1o UPog NG HETTG.

Edv o 6ioko¢ umAokdpel

katd tn didpkela TG epyaaciag, oproTe auéows
Tov kwvntrpa. Mpoooxn oti¢ avannérioets (kick-
back) mov unmopovv va mapovaiacTovv 6tTav o &i-
OKOG oUVavTdel oKANPd eumodia (Kopuous, pideg,
KkAadid, mETPEG KAM.). Amopevyete TV enadn
TOoU Sigkou e To €6agog. Ot avarm&ﬁae:c TOoU &i-
OKOU EAEyxovTal 5UCKOAQ Kal UItopouV va mpo-
KaAéoouv anwAela eAEyxov Tou ynxavnuaroc,
va B€oovv g€ kivéuvo TNV aopdAeia Tov XEIploTn
Kat va npokaAéoovv BAGBEG aTO UnxAvnua.

Mptv EekivnoeTe yia mpwn $opd Tnv epyacia Kormig,
eival okompo va e&okelwdeite KAAA pe TO pnxdavnua
KL TIG KAaTAAANAOTEPEG TEXVIKEG KOG SokipadovTag
TN OWOTH TOTOBETNOM TNG EEAPTUONG, KPATWVTAG YEPA
TO UNXAVNHA Kal EKTEAWVTAG TI AVAYKaieG KIVIOELS
™mg epyaoiag.
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¢ Emiloyr) ouoTiHaTog Kommg

EmuAé€te To KataAANAGTEPO GUGTNA KOTG YLa TNV €p-

yaoia, cupdpwva pe TG akdAoubeg YEVIKEG 0dnyieg:

- 0 6iok0g 3 SOVTIWV €ival KATAAANAOG Yia TNV KOT)
KAQSLWV Kal LKWV BApvwv SlapETpou £wg 2 cm;

- 0 diokog 4 SovTuwV gival KATAAANAOG Yla TNV Ko-
TMavOEKTIKNG XAONG 0€ HEYAAES ETUDAVELES;

- N KepaAn vijpatog umopei va kOPet PnAd xopta
Kat pn EUAWSN GuTA KOVTA o€ TIEPIPPAEELS, TOIXOUG,
Bepela, eodpdpa, yupw amod SEVTPaA KATL iy va Ka-
Bapioel eVTEAWS LA TIEPLOPLOUEVN {WVN TOU KNTIOU;

TEXNIKEZ EPFAZIAZ
a) Aiokog e 3 dovtia (Ek. 11)

ApxioTe TNV KoTr| aTo TO MAvVW PEPOS TWV PUTWV Ka-
TeBadovrag oTn GUVEXELD TO SiOKO ETOL WOTE VA KOBEL
Ta KAQSLA 0€ WIKPA KOPpATLaL

b) Aiokog pe 4 86vtia (Ek. 12)

XpnowomomaoTte To UnXAvnua oav Koo Spemavt e-
ToEWTN Kivnon mepirou 60-90° ot cuv?xela ?Eodoarnod
Ta GUTA K.0.K.

c) KedaAn vijpatog

Xpnotuonoteite MONO vat-

Aov vijuara. H xprjon ueTaAAlkwv , MAacTikomol-
nUEVWY HETAAAIKWYV i/kal akatdAAnAwv yia v
KeaAn vnudtwy, umopei va npokaAéael oopa-
POUG TPAUMATICHOUG.

‘Otav epyddeote eival kOO Va oPrveETE KABE TO0O
TOV KIVnTripa Kat va kabapilete ta XOpTa MOV TIPo-
OKOAAOUVTAL OTO MNYXAVNHA, ETOL WOTE Va anodUyETE
™V UtepBEPUAvVOT TOU CWAVA LeTAdoong Adyw NG
XAONG TTOU TAYLSEVETAL KATW ATIO TNV TIPOCTACIA.
BydZete ™ xAon mou aydevetal e Eva katoaBidt yia
va Puxetal owota o dgovag.

Mn xpnowuomnolgite 1o un-

Xdavnua yia okoumioua yEpvovrag tnv Kepain
vijuatog. H 1oxU¢ Tou KivnTrjpa UMOpEi va €k-
opevooVIoEl aVTIKEIUEVA Kal UIKPEG TTOPTEG OE
améotaon 15 kalt MAEov UETPWYV, MPOKAAWVTAG

{nuigg 1j atuxripara.

¢ Korm pe kivnon (Kovpepa) (Eik. 13)

H mopeia petakivnong mpémnet va eivat opaAr| pe ToEwT)
Kivnom Koup€uatog Omwg evog KAAGIKOU SPEMavIoU,
XWPIQ KAion ™G KEPAATG VIHATOG KATA TNV KOTTH.

AOKIUAOTE TIPWTA VA KOUPEWETE OTO EMIBUUNTS UWOG
pla pikpn {wvn Kat oTn ouvexela dlatnperoTe OpoLo-
HopdOo VYOG KOTMG KPATWVTAS TV KEDAAT| VIUATOG OE
otabepr) andéoTaon ano to £5a¢og.

I"a 110 SUCKOAEG KOTIEQ UMTOPEL va XPELAOTE va YeipeTe
v KePaAn viparog mepinov katd 30° mpog ta apl-
otepa.

Mnv epydleote pe avtov

TOV TPOTO £AV UNdp)EL MIOAVOTNTA EKOPEVSOVI-
OUOU QVTIKEIUEVWY TTOU UTTOPOUV VA TIPOKAAE-
oovuv JNUIEG Kal aTtuxnuara.

* Komn akpiBeiag (Pwipiopa)

Kpatdrte 1o unxavnua pe ehadpa kAion €10l WOTE TO
KATW PEPOG TNG KEPAANG VALATOG VA NV EPXETAL OE
enadn e o £6adog kat N ypapur kormg va Bpioke-
TOL 0TO EMOUUNTO ONpEiD, SlATNPEWVTAG TTAVTA TO OU-
OTNMA KOTTG HAKPLA aTtO TO XEWPLOT.

* Komn kovta oe nepidppagelg / Ocpélia (Ewk .14)

MAnoladete apyd v kedpaAn vruatog oe mepldpd-
Ee1g, TaoodAoug, BpdxLa, ToiXoug KATL., armodpelyovtag
Ta Bicwa xTurmuara.

Edv to vrjpa xtummoel oe OKANPO EUMOSIO Pmopel va
omdaoel 1 va dBapei. Eav peivel umAeypévo oty mepi-
dpa&n, wropei va Korei anotopua.

> kGOe TepimTwon n ko) yupw ard neodpopa, Oe-
HENa, Toixoug KATL. propei va TipokaAeael pBopd Tou
VNUATOG AVWTEPT AT TNV KAVOVIKT).

* Kom yvpw amnod 8évtpa (Ewk. 15)

MeprniatoTe yUpw amnd To SEVTpo amd aploTePd TPOS
Ta 5e€1d TTAnotalovTag apyd oTov Koppd, £TOL WOTE TO
VIO VA N XTUTTAEL OTOV KOPHO KAL KPATWVTAG TNV Ke-
dalr viatog pe eAadpd KAion Tipog Ta EUNPOS.
‘Exete undyn 61t to vaihov viipa propei va koWeLn va
XAPAEeL IkpoUG BAVOUG Kal TO XTUTINUA TOU VAIAOV
VILATOG OTOV KOPHO BAUVWY 1) SEVTPWY HE UAAAKO
®A0LO UropEl va TIpoKaAEael onpavTiky BAARN oto
duTo.

¢ PUOMION UiKOUG VIHATOG KATA TNV Epyacia
(Ek. 16)

To unxdavnua Slabétel kedaar) Tap & Go.
lMa va eAeuBePWOETE VEO VA, XTUTNOTE TNV KEDAAT|
VNUATOG TIAVW 0TO £6a¢d0g LE TOV KIVNTHPa 0T PEYL-
0T Taxutnta. To viua eAeuBepwveTal auTopaTa Kal
TO HayaipL KOBEL TO UrjKOG TIOU TTAEOVALEL.

TEAOZ EPTAZIAZ

Metéa to TéAog TG epyaociag:

- XBnote Tov KvnTnpa epapuolovtag Tig odnyieq
(ked. 6).

- Mepévete va akvnromomBei To oUoTNUa KOTMG
Kal TOTOBETOTE TNV TIPOCTATia Tou Siokou.
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8. ZYNTHPHZH KAI ANTOOHKEYZzH

H owot ouvtrpnon eival anapaitnt ya va datn-
pouvTaL Ol apXIKESG ETIIOOOELG Kal TO eMmimedo aoda-
Agiag TOu pnxXavipaTog pe Ty ndpodo Tou Xpovou.

A\ NPOzOXH! Katd ™ SidpKeia Twv mep-

Bdoewv ouvtipnong:

- Anoocuvééate TV mina amé to umoudi

- lepIugveTe EWG OTOU KPUWOEL O KIVNTIHPAG.

- Xpnouomnoleite MPOOTATEVTIKA ydvTIa yid TIG
eneuPdoeig oToug Siokoug.

- Agriote TomoBeTnuEVN TNV MpooTacia Tov &i-
OKOU, EKTOG Kal aV TPOKEITAl va EMEMUPETE OTO
bioko.

- OTE unv okopmi{ete oto nepifdAAov Addia, Bev-
givn 1} dAAa npoidvra mov punaivouv.

KYAINAPOZ KAI EEATMIZH

lMa va pewaoete Tov kivouvo rupkaylas, kabapidete Ta-
KTIKA TA TITEPUYLA TOU KUAIVEPOU e TIETILECUEVO agpa
KaL kaBapilete TNV Tieploxr) TG EATHLIONG amd Tiplovi-
810, kAadLd, pUAAA 1} GAAa uTToAEippaTa.

ZYZTHMA EKKINHZHZ

l"a va amoguyete TV uniepBEpuavon kat BAABeg oTov
KvnTripa, oL ypidleg avappodnong tou agpa WuEng
TIPEMEL va SlatnpouvTal kabapég kal eAeUBepeq and
TIPLOVidL Kat uoAeippaTa.

To oxotvi ekkivnong Tipérel va avtikabiotatal OAG ep-
davioTolv Ta pwta ixvn $eopdg.

ZTOIXEIA ZTEPEQZHZ

EAéyxete katd rieplodoug tn cuodiEn o€ OAeq TiG Bideg
Kal Ta ragpadia Ka av oL XelpoAaBeqg eival KaAd ote-
PEWMEVEG.

KAGAPIZMOZ ®IATPOY AEPA (Ew. 17)

ZHMANTIKO O kabapiouds Tou Qidtpou

agpa eival anapaitnTog yia v kaAn Asttoupyia kat mm
Stdpketa (wn¢ Tou unyaviuarog. Mnv epyddeote xw-
pic pidtpo 1j av To PiATpo ExEl POape, TPOKeUEVOU va
anogUyete avenavopbwtes PAABeS oTov KivnTripa.

O kabaplopog mpenel va ekteeital kabe 15 wpeg ep-
yaoiag.

lMa va kaBapioete T0 HiATpO:

- Mamote to MANKTPO (1), avarnodoyupioTe TO KATAKL
(2) kaL adpatpéote T0 oTOIYKEIO SIriBNONG (3).

- MAVvete to otowyeio didTpou (3) pe vepd kat oa-
TovvL. Mn xpnouoroteite Bevdivn 1) dGAAoug SlaAv-
TEQ.

- A¢pniote va oteyvwoel To GIATPO aépa.

- EnavartornoBetrote o aTolyeio Sirfnong (3) kat Ea-
VOKAEIOTE TO KATIAKL (2) TTATWVTAG MEXPL VA VIWOETE
TO KAGK.

EAEMXOz MMNOYZI (Ew. 18)

Bydadete kat kaBapilete katd meptddoug 10 Wroudi
adapwvTag TuXOV UTIOAEIUUATA HE HETAAAIKT) BoUp-
To0.

EAEyETe Kal aMOKATACTNAOTE TN OWOTN ANOoTAOT |e-
TAEY TWV NAEKTPOSIWV.

TomoBetmoTe TO uroudi kaL odiETe TO KAAA pe TO UItou-
(oKkAe1d0 TOU £EOTTALIOHOV.

To pmoudi mpénet va avtikadiotatal he avtaAAaKTIKA
avVAAOYWV XOPOKTNPLOTIKWY G€ TIEPITITWOT) TIOU £X0UV
Kaei Ta nAekTpodia fi xel pOapei n LOVWOT Kal oTwo-
drnote KABe 100 wpeg Aettoupyiag.

PYOMIZH KAPMNYPATEP

To kapunupatép ivat pubpLoEVO amd To pY00TACLo
£TOL WOTE VA ETUTUYXAVOVTAL OL HEYIOTEG ETISOTELG OE
KAbe KataoTaon XpPnong He TNV eAAXIoTN EKTIOUT)
emPBAABWY Kauoaepiwv oUUGWVa e TNV LoXUoUoa Vo-
uobeaia.

S mepinTwon eiwong Twv embocewv aneubuvbeite
otnv Avtnpoowrieia yia EAeyxo tng Tpododoaiag Kat
TOU KIVNThpa.

¢ PUOuION peravTi

To cuoTnua komrjg v MPéE-

TTEL VA KIVEITAL UE TOV KIvnTripa aTo peAavTi. Edv
TO OUGTNUA KOMIG KIVEITAL [IE TOV KIVNTIjpd OTO
peAavTi, mpénel va anevbuveeite atnv Avtinpo-
owrteia yia va pubpicel cwoTd ToV KivnTiipa.

FQONIAKOZ ZYNAEZMOZ METAAOZHZ (Eik. 19)

Airaivete pe ypaoo Abiov. BydAte ) Bida (1) kai tpo-
00€0Te YPAOO YUPVWVTAG HE TO XEPL TOV afova Ewg
oToU apxioel va Byaivel ypdoo. X1 ouvéxela Tomobe-
mote mdAL ™ Bida (1).
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TPOXIZMA AIZKOY ME 3 1 4 AONTIA (Ew. 20)

Xpnoiuoroleite mpooTarev-

TIKd ydvTtia. Edv To TpoxIoua yivel Xwpis agai-
peon Tov Siokou, amooUVSECTE TNV Tima amo 1o
Hmroudi.

To TpOXIoa TIPETEL Va yiveTal avaAoya e Tov TUTo
TOU 8i0KOU Kal TwV SOVTIWY, XPNOIHOTIOWVTAG ETti-
mtedn Aipa kat Tpoxidovtag opoldpopda dAa Ta Soévtia.

Ma to owotd Tpodxopa BA. Ewk. 20:

A = AavOaouévo TpoxIoua
B = 'Opta tpoxiouarog
C = AavBaopéveg Kat dvioes ywvies

MeTd o TpOYIoMa Eival owaTd va Slatnpeital n owoTn
Lo0oppoTTia.

O 6iokol e 31 4 56VTLa PrmopolV va XpnotuoriomBouy
KkaL arod 11§ dvo mMAeupeg. ‘Otav n pia mAeupd Exel da-
pei, Yropeite va yupioete To Sioko Kal va XpnoLoroL-
Noete TNV AAAN MAEUPA TWV SOVTLWV.

0 diokog bev Mpémel va emi-

okevddeTal MoTE, aAAd va avtikabioTartal HoAlg
gugaviaTovv onuddia pri&ng 1 edv vnepPeite ta
opla Tpoxiouarog.

ANTIKATAZTAZH NHMATOZ KE®AAHZ (Ew. 21)

- AkohouBrjote TV akoAoubia Tou umodelkvuEeTal
otnv eova.

TPOXIZMA MAXAIPIOY KOMHZ NHMATOZ (Eik. 22)

- BydATte to payaipt kormg vijpatog (1) amoé my npo-
otaoia (2) Eefdwvovtag Tiq Bideg (3).

- 2TEPEWOTE TO HaxaiplL KOTMG VIIHATOS € OPLYKTNpa
KaL TpoxioTe To We eminedn Aipa £tol woTe va dlatn-
peitatn apyKn ywvia Kotmg.

- TomoBetmoTe TO payaipt ot B€om Tou.

EKTAKTEZ ENMEMBAZEIZ

KaOe enéppaon ouvtripnong not dev mpoPAENETaL and
TO IAPOV EYXEPISI0 TIPEMEL va yiveTal pévov amd v
AvTimpoowreia.

Ol eneppaoelg o Wn eEEISIKEVEVA CUVEPYEIQ KAl XW-
pig TOV KATAAANAO €EOTTALONO £XOUV WG ATIOTEAECHA
™V akUpwon Kabe eidoug eyyunong.

ANOGHKEYZH

2710 TéAog NG epyaciag kabapilete kaAd To pnxdvnua
ard okOvN Kat UTTOAEIPPATA KAl ETILOKEVAOTE 1} AVTIKA-
TAOTNOTE TA EAATTWHATIKA eEapTraTa.

To pnxdavnpa mpénetl va puAdooeTal 6€ OTEYVO XWPO,
TIPOOTATEVHEVO ATIO TIG KAPIKEG GUVONKES Kal e TNV
TPOoTacia owoTd TOMOOETNUEVN.

ANOOHKEYZH A MEFAAO XPONIKO AIAZTHMA

ZHMANTIKO | Fqv sev npokerrar va ypnoio-

TTOINOETE TO UNXAVNUQA TIEPIOOOTEPO Qo 2 - 3 UTjVES,
TPETIEL va AABETE OpIoLEVA LETPA YIA VA AMTOPUYETE
SuoKoAieg emavekkivnong n avenavoépbwteg PAGLES
ogTOoV KIvnTrpa.

* Amnobnkeuon
Mptv amobnkevoeTe TO UNYAvnua:

- AdeidoTe To pedepPoudp Kauoipou.

- BaAte eumpog Tov Kivntipa Kat adprioTe Tov va Ael-
TOUPYNOEL 0TO PEAAVTI EwG GTOU OPNOEL, £TOL WOTE
Va KATavaAwoeL GA0 TO KAUGIHO TIOU EXEL ATIOHEIVEL
OTO KOPUMUPATED.

- AgnoTe Tov KIvnTnpa va Kpuwoel Kat ByAaAte To
urtoud.

- Adeldote 0TV UTTOSOXT TOU WIoudi éva KOUTAAAKL
Kawvoupylo Aadt.

- TpaPriEte pepikeg hopég ) XepoAafr| ekkivnong
yta va armAwBei To Addt oTov KUAWVSpo.

- TomoBetote TAAL TO Wroudj pe To €UBOA0 0To Avw
Nekpd Znueio (opatd amod To Avolypa yla To proudi
otav To €uBoAo Bpioketal oTo PeYLoTo NG Sladpo-
MG TIPOG Ta TIAVW).

* Emavekkivnon
Mpwv B¢ceTe o€ Aettoupyia To pnxdvnua:

- BydArte to umoud.

- TpaPri&te pepikeq dopES T XelpoAafr| ekkivnong
yla va ¢uyet To Addt rou TAeovadetl.

- EAéy&te 1o proudi cUpdwva pe Tiq 08nyieg Tou Ked.
“EAeyxog pmoud(”.

- MpoeToldoTe TO pnxAvnua cvpdpwva pe TIg odn-
yieg Tou kedahaiov “TMpoetoacia yia epyacia”.
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9. ENTOMIZMOZ BAABQN

BAABH MIOANH AITIA

AIOPOQZH

1) O kwnmpag dev
Taipvel eumpog Kat dev
Kpatdel To peAavti

BouAwpévo dirtpo aépa

AavBaopévn dladikacia ekkivnong
Bpwpiko proudi 1 AavBaouévn
anooTaon HETa&y Twv NAEKTPOSIwV

MpopAnuata Tpododosiag

Edapudote 11 0dnyieg (BA. ked. 6)
EAéyEte To proudi (BA. ked. 8)

KaBapioTe ry/kal avtikataotnote
TO GIATPO (BA. KED. 8)
AneuBuvbeite otnv AvTinpoowreia

2) O kwvnpag maip-
Vel eunpdg, aAAd aro-
5idel xaunAn oy

BouAwpévo diAtpo agpa

MpopAnuata tpododoasiag

KaBapioTe fy/kat avtikataotiote
T0 diAtpo (BA. kEP. 8)
- AmneubuvBeite oTnVv Avtimpoowreia

3) O kwvnmpag dev
Aeltoupyei opaAd
Sev anodidel LoV pe
doprio

Bpwpiko proudi 1 AavBaouévn
anooTaon PETa&L Twv NAEKTPOSIwV
MpopAnuata Tpododosiag

- EAéyEte To pmoudi (BA. ked. 8)

- AneubuvBeite otnv AvTinpoowreia

4) O kwvnpag
Karvifel urepBOAIKA

Kauoipou

AavBaopévn ouvBeon piypatog

MpoBAnuata Tpododociag

- MpoeTolpaote To piyua cUpdpwva
e Tig odnyieg (BA. ked. 5)
- AneubuvBeite otnv AvTinpoowreia

| 10. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

KINTAPAG e Sixpovog agpOYUKTOG
KuBlopdg / loxug
MOVT. 28/326 .....coceeveeircieeine 25,4 cm3/0,7 kW
MOoVT. 33/336 ...ccevvvereieereriae 32,6 cm3/0,9 kW
MOVT. 44/346 ......oveveereereiriireireenes 42,7 cm®/1,1 kW

TaxuTnTa eploTpodniq KIVnTrpa oTo peAavTi

MOVT. 28/326 .....ccvvievercirirciniininas 2520-3080 0.a.A.
Movrt. 33/336 ... ... 2520-3080 0.0.A.
MOVT. 44/346 .......covveierrirnn, 2520-3080 o.0.A.
Méeyiot tayutnta neplotpodnq Kvntrpa
MOVT. 28/326 .....oeeveeieiireeeeeeeee 10000 o.a.A.
MOVT. 33/336 ...cceveveirrcieirieieieeieeeas 10000 o.a.A.
MOVT. 44/346 ... 9500 o.0.A.
Méylot tayumrta neplotpodnig epyaieiov
MOVT. 28/326 .....coceeveereieieieeeieeees 7800 o.0.A.
MOVT. 33/336 ...cocvvvrvreririie e 7800 o.0.A.
MOVT. 44/346 .....cooieeeeeeeeceee 7400 0.0.A.
MITOUTE ..o Torch LBRTC 1y
NGK-R BPMR7A 1} icodUvapo
MiyHa e Bevdivn: AadL yia bixpovoug Kivnt.
=50:1=2%

XwpntikémTa pedepPoudp
Movr. 28/326
Movr. 33/336
Movrt. 44/346

Méyiotn erutpertn SIAPETPOG diokwv

AioKOG 3 1) 4 SOVTIWV e @ 255 mm
Bdpog

MOVT. 28/326 ...ttt 6,8 kg
Movrt. 28 J

Movrt. 28 D .

MOVT. 28 UD ..ot 7,7kg
MOVT. 33/336 ....ooviieiirerirereereree s 7,8kg
Movt. 33D .

MOVT. 44/346 ..o 8,6 kg
MOVT. 44 D ..o 9,5kg

" Teiwon katd Tov kavoviopo 1SO 11806-1
(Xwpig KaUOLO, CUCTAKATA KOTING KAl aopTrpa)
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Movtého
. . . B 28
Ic08UVaNES PETPNPEVEG TINES se2s  B28D gaap BH
OopDfov il KpuBaaGY S mEb On ahe o 513
MB 2801 J MB 3302

B28J ngpy BJC 336 BJC 34
SB28J

STABPN AKOUCTIKNG TIiEONG 0Ta AUTLA Tou XelploTr (EN ISO 22868)

He KEDaAN viipatog dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
ABeBaidtnTa pétpnong (2006/42/EK - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
e dioko 3 SovTiwv dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
ABeBaldTNTa PETPNONG (2006/42/EK - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
e dioko 4 SovTiwv dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
ABeBaOTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

ZTaBPN akouoTIKNG Loxvog pétpnong (EN ISO 22868)
He KEDaAT viipatog dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
ABeBaldTNTA pETPNONG (2006/42/EK - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
e dioko 3 SovTiwv dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
ABeBaOTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
e dioko 4 dovTiwv dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
ABeBaOTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Metagpepdpevol kpadaopoi oTo xEpL oV umpoaTivry Xelporapr) (‘MONO”) (ISO 22867)
He KEDaAT viipatog m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
ABeBadTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 12096) misec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
e dioko 3 SovTiwv m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
ABeBalOTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 12096) misec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
e dioko 4 dovTiwv m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
ABeBatdtnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Metadepdpevol kpadaopoi oto xépt oV Tiow XelpoAapr} (‘MONO”) (ISO 22867)
He KEDOAT viipatog m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
ABeBaldTNTA pETPNONG (2006/42/EK - EN 12096) misec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
e dioko 3 dovTiwv m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
ABeBaOTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 12096) misec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
e dioko 4 dovTiv m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
ABeBadtnta pétpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Metadepdpevol kpadaopoi oTo xépt oV aplotepr] XewpoAapry (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - TNHZIA XEIPOAABH
He KEDOAT Viipatog m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
ABeBalOTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 12096) misec? - 1,5 - 15 - 1,5
e dioko 3 dovTiwv m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
ABeBaidtnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
e dioko 4 dovTtiv m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
ABeBadtnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Metadepopevol kpadaopoi ato Xépt oTn 6e€la xelpohapn (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - TNHZIA XEIPOAABH
He KePaAr vipaTog m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
ABeBaOTNTA PETPNONG (2006/42/EK - EN 12096) misec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
e dioko 3 ovTiv m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
ABeBadtnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
e dioko 4 dovTiv m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
ABeBadnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Metadepopevol kpadaopoi aTo XépL otnv aplotepn XepoAapn (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ANTAAAAKTIKH XEIPOAABH
He KepaAr vipatog m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
ABeBadtnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
e dioko 3 dovTiv m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
ABeBadtnTa pétpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
e dioko 4 dovTiv m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
ABeBadtnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Metadepopevol kpadaouoi aTo xépt oTn e€la xelpohafn (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ANTAAAAKTIKH XEIPOAABH
He KePaAr ViuaTog m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
ABeBadtnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
e dioko 3 dovTiv m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
ABeBaidnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
e dioko 4 dovTiv m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
ABeBaidnTa péTpnong (2006/42/EK - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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| 11. ASEZOYAP

O mivakag rieptAapBdavet m Aiota OAwv Twv SlaBETuwv
ageooudp, Ue TNV EVOELEN EKEIVWV TIOU UTOPOUV va
XpnotuoromBouv oe kaBe pnxdvnpa, Ta oroia ermon-
paivovtal Je To CUUBOAO “ % .

Aegbouévou oTi n emidoyn, n

egappoyn kat n xprion Tov a§ecoudp, mov Oa To-
moBeTn6ei yia didpopeg TurmoAoyieg xpriong, yi-

vetat ano To xprjoTn Pact{6lEVOS amokAEIoTIKG
otV Kpion Tou, autés avaiapBdver eniong TNV
€UBUVN yia {nuiEg mdong puUoEwG mov opeilo-
vtatl oTi¢ mpdéelg Tou. 2e mepinTwaon aupiBoAiwv
1 €EAAITOUG YVWwon ¢ TwV ISIAITEPOTHTWV TOU KAOE
aéeoovdp, mpEnel va ansvbuvleite aTo Kard-
otnua nwAnong 1 o€ €va e&elSIkevuEVo Kkara-
OTNHA KNTIOUPIKIG.

&

KwIk6g Movtého  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
2 118801127/0 * % *
@ 118801418/0 * % *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Kwdikog

MovtéAo B28 J

118801754/0 *
ZUoTnua KAadeuTtnpL Bauvwyv

118801755/0
118801756/0

200TnUa KAadeutnpL
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Degerli Misterimiz,

Oncelikle Grinlerimizi segtidiniz icin tesekkiir ederiz ve bu makinenin kullaniminin bilyiik memnuniyet sag-
lamasini ve beklentilerinize tamamen cevap vermesini dileriz. Bu kilavuz, makinenizi iyi tanimaniz ve ma-
kinenizi glivenlik ve etkinlik sartlarinda kullanmaniz igin hazirlanmistir; bu kilavuzun makinenizin ayriimaz
bir pargasi oldugunu unutmayiniz, gerektiginde danisabilmeniz i¢in bunu elinizin altinda tutunuz ve maki-
neyi baska birisine sattiginizda veya édung verdiginizde kilavuzu makine ile birlikte teslim ediniz.

Yeni makineniz yararlkteki kanunlara gére tasarlanmig ve imal edilmistir; bu kilavuzdaki talimatlara ta-
mamen uygun kullanildiginda (6ngérilen kullanim) emniyetli ve glivenilirdir; herhangi bir farkl kullanim veya
belirtilen kullanim, bakim ve onarnm guvenlik kurallarina uyulmamasi, “uygunsuz kullanim” olarak kabul edi-
lir ve garantinin gegersiz kalmasina ve kullanici veya baskalarina zararlardan ve yaralanmalardan kay-
naklanan yUktmliltkleri kullaniciya devrederek Ureticinin her tlrli sorumluluktan muaf tutulmasina neden
olur.

Bu kilavuzda belirtilenler ve makineniz arasinda birkag ufak fark ile karsilastiginizda, Griiniin sirekli yeni-
lenmesi g6z 6niinde bulunduruldugunda, bu kilavuzda bulunan bilgilerin, glivenlik ve isleme ile ilgili temel
6zellikler aynen korunarak, énceden bildirilmeyen degisikliklere veya giincelleme zorunluluguna tabi ol-
duguna dikkat edin. siphe durumunda saticiniza basvurunuz. lyi galismalar!

iCINDEKILER

1. Ana komponentlerin belirlenmesi ...........coccoveiiiiniiiiciieeeeee, 2
2. Semboller ....ccccoevviiiiiiieecee e

3. Guvenlik talimatlar ..

4. Makinenin montaji

5. Galismaya hazirlik

6. Calistirma - Kullanim - Motor stopu ... e 8
7. Makinenin kullanmi ........ccccoeeiieeenes .. 10
8. Bakim ve saklama ... .12
9. Arizalari belirleme .....c.oooeiiieee s 14
10. TekniK VEriler ... e 14
11, AKSESUAIAL ..o 16
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ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI

[ 1. ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI

ANA KOMPONENTLER

1. Motris Unitesi
2. Tahrik borusu
. Kesim aleti
a. 3 veya 4 bicak
b. Misinall kesme kafasi
. Kesim aletinin siperi
On kabza
Bariyer
. Tutma sapi
Arka kabza
. Takma noktasi (kemerin)
. Makine etiketi
. Kemer
a. tek askili
b. ¢ift askili
12. Acil digli kutusu
13. Bigak siperi (tagima igin)
14. Buji

w

— o w©0WwmNO UGN

—_

KUMANDALAR VE iKMALLER

21. Motor stop anahtar

22. Gaz kumandasi

23. Gaz kolu blokaiji

24. Mars digmesi

25. Atesleyici (Starter) kumandasi
26. Emis aygiti (Primer) kumandasi

31. Yakit karigimi deposu kapagi

MAKINE ETIKETI

10.1) 2006/42/EC yonetmeligine gére uygunluk

markasi
10.2) imalatgi adi ve adresi

10.3) 2000/14/AT yoénetmeligine
gb6re LWA gurilta emisyon seviyesi

10.4) imalatci referans modeli
10.5) Makine modeli

10.6) Seri numarasi

10.7) imal yil

10.8) Uriin Kodu

10.9) Emisyon sayisi

“DUPLEX”

10.1 /10.5 10.2 104 103

\10.7 \10.6 \10.9 10.8
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| 2. SEMBOLLER
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ahilihhin,

1) Dikkat! Tehlike. Bu makine, dogru sekilde kul-
lanilmadigi takdirde, kullanici ve dider kisiler igin
tehlikeli olabilir.

2) Bu makineyi kullanmadan 6nce talimat kilavu-
zunu okuyun.

3) Makine operatdrli, makinenin normal sartlarda
surekli glinliik kullanimi halinde 85 dB (A) degerine
esit veya daha fazla gurilti seviyesine maruz ka-
labilecegi hakkinda uyarilir. Akustik koruyucular,
g6zlukler kullanin ve koruyucu kask takin.

4) Koruyucu ayakkabilar ve eldivenler kullanin!

5) Sekme tehlikesi! Makinenin kullanimi esnasin-
da herkesi ve bitiin ev hayvanlarini en az 15 m
uzaklagtirin!

MAKINE UZERINDEKI AGIKLAYICI
SEMBOLLER (mevcut ise)

11 = 11) Yakit karigimi
+0

deposu

12) Motor stop anahtari-

12 o nin pozisyonlari
'a b a=stop
5 C b = mars
c = atesleme

13 CHOKE RUN
[w] €= |$]

4
>

13) Atesleyici (Starter)
kumandasi

14
14) Emis aygiti (Primer)
kumandasi

6) Kesim aletinin maksimum hizi. Sadece uygun
kesim aletleri kullanin.

7) Yuvarlak testereli bicaklar kullanmayin. Teh-
like: Bu sembolii tafliyan makineler ile yuvar-
lak testereli bicaklarin kullanimi, kullaniciyi
cok ciddi ve hatta 6liimle sonuc¢lanabilen ya-
ralanma tehlikesine maruz birakir.

8) Dikkat! Benzin tutuflabilir. Yakit takviyesinde
bulunmadan énce, en az 2 dakika motorun sogu-
masini bekleyin.

9) Dikkat! Sicak ylizeylerden uzakta durunuz.

10) Bigagin itme kuvvetine dikkat.

KORUMALAR UZERINDEKi ACIKLAYICI
SEMBOLLER (mevcut iseler)

21 21) Korumanin uygun
A oldugu kesim
aletleri
22

22) Kesim aletinin ro-
tasyon yonu

|:>
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(3. GUVENLIK TALIMATLARI
A) EGITIM sesuarlar kullanmayin.

1) Talimatlan dikkatle okuyun. Kumandalari ve ma-
kinenin uygun kullanimini iyi 6grenin. Motoru hizli bir
sekilde durdurmayi 6grenin.

2) Makineyi tasarlanmis oldugu amag icin kulla-

nin, yani

— bir misina araciligiyla otlarin ve odunsu olmayan
bitkilerin kesimi (6rn. bir bicme makinesi ile ger-
ceklestirilmis kesimi tamamlamak igin tarhlarin, tar-
lalarin, duvarlarin, citlerin veya sinirli alanh yesil
alanlarin kenarlarinda);

— metal veya plastik bigaklarin yardimi ile maksimum
2 cm capli uzun otlarin, kuru dallarin, ufak dal-
larin ve odunsu calilarin kesimi.

Herhangi baska bir kullanim, tehlikeli olabilir ve maki-

neye hasar verebilir.

Asagida belirtilenler (6rnek olarak, ancak sadece

bunlarla sinirl olmaksizin) uygunsuz kullanim olarak

addedilir:

— Makinenin stiptirmek i¢in kullaniimasi;

— Gitlerin diizenlenmesi veya kesim aletinin zemin
hizasinda kullanilmadigdi diger isler;

— Agagclarin budanmasi;

— Kesim aleti takili makinenin operatérin bel hizasi-
nin Uzerinde kullaniimasi;

— Makinenin bitki sinifina girmeyen nesneleri kes-
mek i¢in kullaniimasi;

— Makinenin birden fazla kisi tarafindan kullaniimasi.

3) Cocuklarin veya kullanim talimatlarini yeterli dere-

cede bilmeyen kisilerin makineyi kullanmasina asla

izin vermeyin. Yerel kanunlar, kullanici icin minimum bir
yas siniri tespit edebilir.

4) Makine, birden fazla kisi tarafindan kullanilmama-

hidir.

5) Makinenizi, asla asagidaki kosullarda kullan-

mayin:

— cinsanlar, 6zellikle de cocuklar veya hayvanlar ya-
kinindayken;

— kullanici yorgun oldugunda, kendini kétl hissetti-
ginde veya ilag, uyusturucu, alkol veya refleks ve
dikkat yeteneklerine zararli maddeler aldiginda;

— kullanici makineyi iki eliyle sikica tutamadiginda
ve/veya calisma esnasinda ayaklarinin Gzerinde
saglam sekilde dengede duramadiginda.

6) Baska kisilere veya onlarin mallarina gelebilecek

kazalardan ve beklenmedik olaylardan operatériin

veya kullanicinin sorumlu oldugunu unutmayin.

B) HAZIRLIK iSLEMLERI

1) Galisma esnasinda, kullanict i¢in bir engel olustur-

mayan uygun bir giysi giymek gerekir.

— Kesilmeyi 6nleyici korumalar ile donatiimig, viicuda
oturan koruyucu giysiler giyin.

— Kask, eldivenler, koruyucu goézliikler, tozdan koru-
yan maskeler ve kaymayi 6nleyici tabanli kesilmeyi
Onleyici ayakkabilar kullanin.

— Isitme organini korumak i¢in kulakliklar kullanin.

- Makineye veya calisma ortaminda mevcut nesne-
lere ve materyallere takilabilecek esarplar, gémlek-
ler, kolyeler ve her hallikarda sallantili veya bol ak-

- Uzun saglar uygun sekilde toplayn.

2) DIKKAT: TEHLIKE! Benzin son derece parlayi-

cidir.

— yakit, bu kullanim i¢in onaylanmis 6zel kaplarda
muhafaza edin;

— yakit ile is gérdiguniizde sigara icmeyin;

— i¢ basincin kademeli olarak tahliye olmasi igin de-
ponun kapagini yavasca acin;

— yakit bir huni kullanarak sadece agik havada dol-
durun;

— motoru calistirmadan énce yakit doldurun; motor
calisirken veya sicakken yakit ilave etmeyin veya ya-
kit deposunun kapagini agmayin;

— benzin digan tastiginda, motoru galistirmayin; ma-
kineyi yakitin dékuldigu alandan uzaklastirin ve ya-
kit tamamen buharlasana ve benzin buharlar dagi-
lana kadar herhangi bir yangin intimalinin olusmasini
onleyin;

— makineye veya topraga doékilmus her benzin izini
derhal temizleyin;

— makineyi yakit ikmalinin gergeklestiriimis oldugu
yerde ¢alistirmayin;

— yakitin giysilere bulasmasini engelleyin ve bu durum-
da motoru galistirmadan énce giysileri degistirin;

— deponun ve benzin kabinin kapaklarini daima si-
kica kapatin ve sikin.

3) Arnzali veya hasarl susturuculari degistirin.

4) Kullanimdan énce, makinenin genel kontroliini

ve Ozellikle asagidakilerin kontrollini gergeklestirin:

— gaz kolu ve emniyet kolu, zoraki olmayan serbest bir
harekete sahip olmalidir; birakmada nétr pozisyona
otomatik ve hizli sekilde dénmelidirler;

— emniyet koluna basiimadik¢a gaz kolu bloke kal-
malidir;

— motor stop anahtari, bir pozisyondan digerine kolay
gecmelidir;

— elektrikli kablolar ve ézellikle buji kablosununkiler, ki-
vilcim olusumunu engellemek i¢in butun ve saglam
olmalidirlar; baslik, bujinin Ustiine dogru sekilde
monte edilmis olmalidir;

— makinenin kabzalari ve siperleri temiz ve kuru olma-
I, makineye sikica sabitlenmis olmalidir;

— kesim aletleri ve korumalar asla hasar gérmemelidir.

5) Kabzalarin ve kemeri takma noktasinin dogru yer-

lesimini ve makinenin iyi dengesini kontrol edin.

6) Calismaya baglamadan énce korumalarin, kullani-

lan kesim aletine uygun olduklarindan ve dogru monte

edilmis olduklarindan emin olun.

7) Butin ¢alisma sahasini iyice kontrol edin ve maki-

ne tarafindan firlatilabilecek veya kesim grubuna ve

motora hasar verebilecek her turlli nesneyi uzaklasti-
rnn (taslar, dallar, demir teller, kemikler, vb.).

C) KULLANIM ESNASINDA

1) Motoru tehlikeli karbon monoksit dumanlarinin bi-
rikebilecegdi kapall yerlerde calistirmayin.

2) Sadece gin isiginda veya yeterli yapay isik ile ¢a-
lisin.

3) Saglam ve dengeli bir pozisyon edinin:

— calisma esnasinda operatériin dengesini garanti et-
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meyen i1slak veya kaygan zeminde veya her halu-
karda asir engebeli veya dik arazilerde ¢alismaktan
olabildigince kaginin;

— aslakosmayn; yurliylin ve arazinin dizensizliklerine
ve olasi engellerin mevcudiyetine dikkat edin.

— Ozellikle bayirlarda, taninmayan, kaygan veya hare-
ketli zeminlerde kendi guvenliginizi garanti etmek
icin islenecek zeminin potansiyel risklerini de-
gerlendirin ve bitlin gerekli tedbirleri alin.

— Bayirlarda, egimin enine calisin, asla yukari ¢gikma-
yin veya asagl inmeyin, daima kesim aletinin ar-
kasinda kalin.

4) Makine saglam sekilde bloke edilmis olarak moto-

ru galistirin:

— makineyi yakit ikmali yapilmis olan yerden en az 3
metre mesafede calistirin;

- diger kisilerin, makinenin etki alanindan en az 15
metrede, daha zor bigmelerde en az 30 metrede bu-
lundugunu kontrol edin;

— susturucuyu ve bu dogrultuda egzoz gazlarini, tutu-
sabilir materyallere dogru yénlendirmeyin:

5) Motor ayarlarini degistirmeyin ve motoru asir

devir rejimine ulastirmayin.

6) Makineyi asiri zorlamayin ve agir isler yapmak igin

ufak bir makine kullanmayin; uygun bir makinenin kul-

lanimi riskleri azaltir ve is kalitesini yikseltir.

7) Makine minimum rejiminin, kesim aletinin hareke-

tine izin vermeyecek diizeyde oldugunu ve bir hizlan-

dirmadan sonra motorun ivedilikle minimuma dén-
diguni kontrol edin.

8) Bigcagi, yabanci cisimlere sert sekilde g¢arptirma-

maya ve bigaklarin hareketinin neden oldugu olasi

materyal sekmelerine dikkat edin.

9) Calisma esnasinda makineyi her zaman kemere ta-

kil tutun.

10) Asagidaki durumlarda motoru durdurun:

— makineyi her denetimsiz biraktiginizda.

— yakit ikmali yapmadan énce.

— calisma bélgeleri arasinda yer degistirmeler es-
nasinda.

11) Asagidaki durumlarda motoru durdurun ve

buji kablosunu cikartin:

— makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya ma-
kineye midahale etmeden énce;

— yabanci bir cisme carptiktan sonra. Makineyi yeni-
den kullanmadan 6énce olasi hasarlar kontrol edin ve
gerekli onarnimlari gerceklestirin;

— Makine anormal sekilde titremeye baslarsa: Bu
durumda derhal titresimlerin nedenini arastirin ve
uzman bir Teknik Servis nezdinde gerekli kontrol-
lerin gerceklestiriimesini saglayin;

— makine kullaniimadiginda.

D) BAKIM VE DEPOLAMA

1) Makinenin her zaman givenli ¢alisma sartlarinda
bulundugundan emin olmak igin, somunlari ve vidalar
sikil muhafaza edin. Giivenlik ve verim diizeyini
korumak i¢in diizenli bir bakim temeldir.

2) Makineyi, deposunda benzin bulunurken, benzin
buharlarinin alev, kivilcim veya gii¢li bir 1s kaynagiyla
temas edebilecegi bir yere kaldirmayin.

3) Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden énce,
motoru sogumaya birakin.

4) Yangn riskini azaltmak i¢in motoru, egzoz sustu-

rucusunu ve benzin depolama bélgesini talas, dal, ya-
prak ve asin gres artiklarindan arindirin; kesim arti-
klarinin bulundugu kaplari kapali bir ortamda birak-
mayin.

5) Yakit deposunu bosaltmak gerektiginde, bu islemi
acik havada ve motor sogukken gerceklestirin.

6) Kesim aletine her miidahalede galisma eldivenle-
rini giyin.

7) Guvenlik nedenlerinden, asinmis veya hasar
gbérmus parcalar ile makineyi asla kullanmayin.
Hasar gormus parcalar degistirilmeli ve asla ona-
rilimamalidir. Sadece orijinal yedek parcalar kul-
lanin. Esdeger kalitede olmayan parcalar, makine-
nize hasar verebilir ve givenlik agisindan tehlikeli
olabilir. Kesim aletleri, maksimum kullanim hizi refe-
ransi gibi Ureticinin markasini da daima bulundurmali-
dir.

8) Makineyi ortadan kaldirmadan énce anahtarlarin
veya bakim i¢in kullaniimig takimlarin makineden ¢ika-
rilmig olduklari kontrol edilmelidir.

9) Makineyi cocuklarin ulasamayacaklar yerlere kal-
dirn!

E) TASIMA VE HAREKET ETTIRME

1) Makinenin hareket ettiriimesi veya tasinmasi her

gerektiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— motoru kapatin, kesim aletinin durmasini bekleyin ve
buji bashgini ¢ikarin;

— kesim aletinin siperini uygulayin;

— makineyi sadece kabzalardan tutun ve kesim aletini,
marsg yéninun tersine yénlendirin.

2) Makine motorlu bir tasit ile tagindiginda, makineyi

kimse icin tehlike olusturmayacak sekilde yerlestir-

mek ve olasI hasar gérme ve yakit tagsmasina sebep

olarak devrilmesini dnlemek Uzere saglam sekilde sa-

bitlemek gerekir.

F) KILAVUZUN OKUNMASI
Kilavuz metninde 6zel dnemli bilgiler iceren bazi para-

graflar, farkl belirginlestirme dereceleri ile isaretlen-
mistir; bunun anlami asagidaki gibidir:

T

veya

ONEMLI Makineye zarar vermemek ve-

ya hasar yaratmamak amaciyla daha énceden belirt-
ilenleri, agiklamalar veya diger bilgiler ile tamamiar.

A\ DIKKAT! Uyulmamasi halinde kisisel

yaralanma veya Uglincl sahislarin yaralanmasi ih-
timali.

A TEHLIKE! Uyulmamasi halinde, 6liim

tehlikesi ile ciddi kisisel yaralanma veya ii¢iincii
sahislarin yaralanmasi ihtimali.
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[ 4. MAKINENIN MONTAJI

ONEMLI Makine, bazi monte edilme-

mis komponentler ve yakit deposu bos olarak te-
darik edilir.

A\ DIKKAT! Kesim aletlerini tutmak i-
cin daima saglam is eldivenleri kullanin. Maki-
ne emniyetini ve etkinligini tehlikeye sokma-
mak icin komponentlerin montaji esnasinda
maksimum dikkat gésterin; herhangi bir siiphe
halinde Saticiniza danisin.

1. MAKINENIN TAMAMLANMASI
1a. “MONO” modeller (Res. 1)

— On tutamagin bariyerli Gist kismini (2) tahrik bo-
rusu (1) Gzerine yerlestirin.

— Pimi (4a) tahrik borusu lzerinde 6ngorilen Ug
delikten birine gegirerek, alt tapayi (4) birlestirin..

— Vidalar (5) iyice sikistirin.

1b. “DUPLEX” modeller (Res. 2)

— Vidalari (5) ¢6zun ve tapayi (4) destekten (2) ¢I-
kartin.

— Tutma sapini (1), kumandalarin sagda olmalarina
dikkat ederek tahrik borusu (3) Gzerine yerlesti-
rilmis destegin (2) icinde elde edilmis yuvaya
takin.

— Vidalarn (5) iyice sikistirarak tapayi (4) monte
edin.

— Kumandalarin kilifini (6) iliskin kablo kenedine (7)
tutturun.

2. CUBUGUN MONTAJI
(Ayrilabilir cubuklu modeller - Res. 3)

— Stop kamasini (5) cikartin ve stop kamasinin (5)
gcubugun deligine (6) gectigine dair klik sesini
duyana kadar cubugun alt kismini (4) itin. Alt ki-
sim (4) her iki ydne hafif dondurilerek gegirme
kolaylastinlabilir; komple yerine oturtma islemi,
tamamen yerlesmis olmasi gereken kamadan
(5) anlasilabilir.

— Gegirme tamamlandiginda, digmeyi (7) iyice siI-
kistirin.

3. SIPERLERIN MONTAJI

A\ DIKKAT! Her kesim aleti, 6zel bir si-
per ile donatilmistir. Asla beher kesim aleti
icin tavsiye edilen siperler disindakileri kul-
lanmayin.

* 3 veya 4 uclu bicak (Res. 4)

A\ DIKKAT! Koruma eldivenleri giyin

ve bigcagin siperini uygulayin.

— Bigcagi (monte edilmis ise), paragraf 4'te belirtil-
digi gibi sékin.

— Siper (1), dort vida (3) araciligiyla acil disli ku-
tusuna (2) sabitlenmistir.

¢ Misinali kesme kafasi (Res. 5)

A DIKKAT! Misinali kesme kafasi kul-
lanildiginda, daima misina kesme bicakli ek
siperin monte edilmis olmasi gerekir.

Bicagi (monte edilmis ise), paragraf 4’te belirtil-
digi gibi sokn.

Siper (1), dort vida (3) araciligiyla agih disli kutu-
suna (2) sabitlenmisgtir.

— Kilik sesini duyacak sekilde sipere (1) sabitleye-
rek, ek siperi (4) monte edin.

4. KESIM ALETLERININ SOKULMESI
VE TEKRAR MONTE EDILMESI

A DIKKAT! Sadece orijinal veya Ureti-

ci tarafindan onaylanmis kesim aletleri kulla-
nin.

* 3 veya 4 uclu bicak (Res. 6)

A\ DIKKAT! Koruma eldivenleri giyin

ve bicagin siperini uygulayin.

Sabitleme somununun (5),

sol ele gére ayarlanmig bir disi mevcuttur ve bu ne-
denle saat yénliinde cevrilerek ¢ézlilmeli ve saat
yénindn tersine sikigtinlmalidir.

— Tedarikteki anahtari (2), acil digli kutusunun (3)
deligine gegirin ve rotasyonu bloke ederek anah-
tari ic delikte sikistirana kadar bicagi (1) elle dén-
durdn.

— Somunu saat yonlinde ¢bzerek kopilyayi (4) ¢I-
kartin.

— Rondelayi (6) ve dis halka somunu (7) ¢ikarin ve
sonra bigagi (1) sékun.
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Montajda,

— ¢ halka somunun (8) yivlerinin, acili disli kutusu
(8) ile mikemmel sekilde eslestiginden emin
olun.

— Bigagi (1) ve dis halka somunu (7) monte edin.

— Somunu (5), saat yénunun tersine iyice sikisti-
rarak bunu ve rondelayi (6) tekrar monte edin.

— Kopilyay (4) yeniden yerlestirin ve iki ucu kivirin.

— Bigagin rotasyonunu yeniden dizenlemek igin
anahtar (2) ¢ikartin.

Misinali kesme kafasi (Res. 7)

Misinall kesme kafasinin sol

ele gére ayarlanmis bir disi mevcuttur ve bu ne-
denle saat yéniine ¢éziilmeli ve saat yéndintin ter-
sine sikigtiriimalidir.

— Tedarikteki anahtari (2), acil digli kutusunun (3)
Ozel deligine gegirin ve rotasyonu bloke ederek
anahtar, i¢ delikte sikistirana kadar misinali
kesme kafasini (1) elle dondirin.

— Misinall kesme kafasini saat yéniinde ¢c6zerek
cikartin.

Montajda,

— i¢ halka somunun (4) yivlerinin, acili disli kutusu
(3) ile mikemmel sekilde eslestiginden emin
olun.

— Misinall kesme kafasini (1) saat yonii tersine si-
kistirarak monte edin.

— Milin rotasyonunu yeniden dizenlemek igin a-
nahtar (2) ¢ikartin.

[ 5. CALISMAYA HAZIRLIK

MAKINE KONTROLU

Calismaya baslamadan 6nce asagidakileri yap-
mak gerekir:

— makine ve kesim aleti Uzerinde gevsemis vidalar
bulunmadigini kontrol edin;

— kesim aletinin hasar gérmemis oldugunu ve 3
uclu metal bicaklarin (monte edilmis iseler) iyi bi-
lenmis oldugunu kontrol edin;

— hava filtresinin temiz oldugunu kontrol edin;

— korumalarin iyice sabitlenmis ve etkin olduklarini
kontrol edin;

— kabzalarin sabitlemesini kontrol edin.

YAKIT KARIsIMINI HAZIRLAMA

Bu makine, benzin ve yaglayici yagdan olusan bir
karisim gerektiren iki zamanli bir motor ile donatil-
migtir.

ONEMLI Sadece tek basina benzin

kullanimi motora hasar verir ve garantinin gegersiz
kalmasina neden olur.

ONEMLI Performansi korumak ve me-

kanik organlarin 6mrint garanti etmek igin sadece
kaliteli yakit ve yaglayici kullanin.

¢ Benzin ozellikleri

Sadece oktan sayisi en az 90 N.O. olan kursunsuz
benzin (¢evreci benzin) kullanin.

ONEMLI Cevreci benzin, 2 aydan

fazla tankta muhafaza edildiginde birikim yapma
egilimi gésterir Her zaman taze benzin kullanin!

¢ Yag ozellikleri

Sadece iki zamanl motorlar igin ézel, mikemmel
kaliteli sentetik yag kullanin.

Saticiniz nezdinde, yiiksek bir koruma garanti ede-
cek dlizeyde bu tip motorlar i¢in 6zel olarak tasar-
lanmig yaglar mevcuttur.

Bu yaglarin kullanimi, %2 oraninda bir karisim olu-
sumunu saglar, yani her 50 6l¢l benzin igin 1 8lgi
yag.

¢ Karisim hazirlama ve muhafaza etme

A\ TEHLIKE! Benzin ve karisim yanici-

dir!
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— Benzini ve karisimi, yakitlar icin onaylanmis
kaplar icinde, giivenli yerlerde, 1si1 kaynak-
larindan veya serbest alevlerden uzakta mu-
hafaza edin.

- Kaplari, cocuklarin ulagsabilecekleri yerlerde
birakmayin.

- Karigim hazirlama esnasinda sigara icmeyin
ve benzin buharlarini icinize cekmekten ka-
cinin.

Tablo, kullanilan yag tipine gére karnigim hazirla-
mada kullanilacak benzin ve yag miktarlarini belir-
tir.

Benzin Sentetik yag 2 Zamanh
litre Titre cm®

1 0,02 20

2 0,04 40

3 0,06 60

5 0,10 100
10 0,20 200

Karnisim hazirlamak icin asagidakileri yapmak ge-
rekir:

Onaylanmis bir tank icine benzin miktarinin yak-
lasik yarisini koyun.

— Tabloda belirtilene gore yagin hepsini ekleyin.
Benzinin geri kalanini koyun.

Kapagi kapatin ve iyice ¢alkalayin.

ONEMLI Kanigim eskimeye tabidir. Bi-

rikim olugumunu énlemek igin agir miktarlarda ka-
risim hazirlamayin.

ONEMLI Kullanim aninda karigim ve

benzin kaplarinin karismasini 6nlemek icin bunlari
farkli ve ayirt edilebilir sekilde tutun.

ONEMLI Olasi birikimleri gidermek

icin benzin ve karnigim kaplarini diizenli olarak te-
mizleyin.

YAKIT iKMALI

A TEHLIKE! Yakit ikmali esnasinda si-
gara icmeyin ve benzin buharlarini icinize cek-
mekten kaginin.

Tankin icinde basing olug-

mus olabileceginden tankin kapagini dikka-
tlice acin.

Yakit ikmalini gerceklestirmeden énce asagidakileri
yapmak gerekir:

— Karigim tankini iyice ¢alkalayin.

— Makineyi, depo kapagi yukari gelecek sekilde sa-
bit pozisyonda duiz bir yere koyun.

— Yakit ikmal edilmesi esnasinda deponun igine kir
girmesini 6nlemek i¢in deponun kapagini ve et-
rafindaki bolgeyi temizleyin

— Basinci kademeli olarak bogaltmak igin depo-
nun kapagini dikkatlice agin. Depoyu agzina ka-
dar doldurmaktan kaginarak bir huni araciligiyla
ikmali gerceklestirin.

A DIKKAT! Her zaman deponun kapa-

gini iyice sikistirarak kapatin.

Makineye veya topraga

dokiilmiis her yag damlasini aninda temizleyin
ve benzin buharlari dagilana kadar motoru ca-
lhistirmayin.

| 6. CALISTIRMA - KULLANIM

- MOTOR STOPU

MOTORU CALISTIRMA

Motoru calistirma, yakit ik-

malinin yapildigi yerden en az 3 metre mesa-
fede gerceklestirilmelidir.

Motoru ¢alistirmadan énce asagidakileri yapmak
gerekir:

— Makineyi, topragin tzerinde dengeli pozisyona
yerlestirin.

— Bicagin (kullaniimig ise) siperini ¢ikartin.

— Bicagin (kullaniimig ise) topraga veya diger nes-
nelere degmediginden emin olun.

* Soguk calistirma

NOT “Soguk” calistirma, motor
stopundan en az 5 dakika sonra veya bir yakit ik-
malinden sonra ¢aligtirma anlamina gelir.

Motoru ¢alistirmak icin agsagidakileri yapmak gere-
kir (Res. 8):

1. Blokaj levyesine (3) basin, gaz kolunu (2) ¢alis-
tinn ve, bu pozisyonda tutarak, salteri (1)
«START» pozisyonuna getirin, levyeyi (3) ve
gaz kolunu (2) birakin.

2. (5) kolunu «CHOKE» pozisyonuna getirerek
starteri igletin.
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3. Karburatoriin emisini saglamak icin 3-4 kez e-
mis aygitinin (primer) butonuna basin.

4. Calistirma esnasinda kontrolii kaybetmemek
icin motris Unitesinin Gzerinde bir elle makineyi
toprak lzerinde sikica tutun (Res. 9).

ONEMLI Deformasyonlari énlemek

icin tahrik borusu, calistirma esnasinda el veya diz
icin destek olarak kullanilmamalidir.

5. Mars diigmesini, belirli bir direng algilayana ka-
dar 10 -15 cm. kadar yavas yavas ¢ekin ve
sonra ilk atesleme seslerini algilayana kadar bi-
rkag¢ defa kuvvetle gekin.

ONEMLI Kopmalari é6nlemek igin ipi

tim uzunlugunca ¢ekmeyin; ipi, ip kilavuz deligi
kenar boyunca stirtmeyin ve bunun kontrolsiiz igeri
girmesini 6nleyerek diigmeyi kademeli olarak bi-
rakin.

6. Mars digmesini, motorun reguler sekilde ate-
slenmesini elde edene kadar yeniden gekin.

A DIKKAT! Motorun starter etkin iken
calistirimasi, kesim aletinin hareketine neden
olur; kesim aleti sadece starter devre disi bi-
rakilarak stop ettirilir.

7. Motor calistigi anda kolu (2) «RUN» pozisyo-
nuna getirerek starteri devre digi birakin.

8. Otomatik olarak «RUN» pozisyonuna gecen
salter (1) ile, motoru minimuma gétirmek igin,
gaz kolunu (2) kisa sureyle ¢aligtirin.

9. Makineyi kullanmaya baglamadan énce, mo-
toru en az 1 dakika minimumda dénmeye bira-
kin.

ONEMLI Isletme ipinin tutamagi star-

ter devrede olarak tekrar tekrar isletildiginde motor
bogulabilir ve ateslemeyi zorlastirabilir.

Motorun bogulmasi durumunda buijiyi sékin ve ya-
kit fazlasini gidermek icin isletme ipinin tutamagini
hafifce ¢ekin, daha sonra bujinin elektrotlarini ku-
rulayin ve buijiyi tekrar motora monte edin.

¢ Sicak calistirma

Sicak atesleme icin (motor stopundan hemen
sonra):

— salteri (1) <RUN» pozisyonuna getirin, ve bir 6n-
ceki proseduriin 4 — 5 — 6 - 9 noktalarini izleyin.

MOTORUN KULLANIMI (Res. 8)

Kesim aletinin hizi, arka kabza (4) veya tutma sa-
pinin sag kabzasi (4a) Uzerine yerlestiriimis gaz
kolunun (2) kumandasi tarafindan ayarlanir.

Gaz kolunun galistinimasi sadece ayni anda blokaj
koluna (3) basilirsa mimkuinddr.

Hareket, motordan tahrik miline motor minimum-
dayken milin hareketini engelleyen santrifGjli kat-
lelerin friksiyonu araciligiyla aktarilir.

A DIKKAT! Kesim aleti, minimumda
olan motor ile hareket ediyor ise makineyi kul-
lanmayin; bu durumda saticiniza bagvurma-
niz gerekir.

Dogru galisma hizi, strok sonunda olan gaz kolu ku-
mandasi (2) ile elde edilir.

ONEMLI Makinenin ilk 6-8 calisma

saati esnasinda motoru devirlerin maksimumunda
kullanmaktan kaginin.

MOTOR STOPU (Res. 8)

Motoru durdurmak icin asagidakileri yapmak ge-
rekir:

— Gaz kolu kumandasini (2) birakin ve motoru bir-
kag saniye minimumda dénmeye birakin.
— Anahtar (1) «STOP» pozisyonuna getirin.

A DIKKAT! Gaz kolunu minimuma ge-

tirdikten sonra kesim aletinin durmasi igin bir-
kac saniye gecmesi gerekir.
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7. MAKINENIN KULLANIMI

Baskalarina ve gcevreye saygi icin asagidakileri

yapmak gerekir:

- Rahatsizlik kaynagi olmaktan kaginin.

- Kesim sonrasinda materyallerin bertaraf e-
dilmesinde yerel kanunlara aynen uyun.

- Yaglarin, benzinin, asinmis parcalarin veya
cevreye zarar verebilecek herhangi bir nes-
nenin bertaraf edilmesinde yerel kanunlara
aynen uyun.

A\ DIKKAT! Titresimlere uzun siire

maruz kalma, zarar gérmelere ve 6zellikle do-
lasim sistemi sorunlari bulunan kigilerde néro-
vaskiiler rahatsizliklara (“Raynaud fenomeni”
veya “beyaz el” olarak da bilinen) neden ola-
bilir. Belirtiler ellerde, bileklerde ve par-
maklarda gériilebilir ve his kaybi, uyusma, ka-
sinma, agri, renk kaybi veya derinin yapisal
degisikliklerine neden olur. Bu etkiler, diigiik
ortam sicakliklari ve/veya kabzalar (izerinde
asiri bir kavrama sebebi daha biiyiik boyutlara
ulagabilir. Belirtiler ile karsilasildiginda maki-
nenin kullanim siirelerini azaltmak ve bir dok-
tara danismak gerexkir.

A TEHLIKE! Bu makinenin atesleme te-

sisati, vasat blylikliikte bir elektromanyetik
alan yaratir; ancak, operatériin viicuduna im-
plant edilmis aktif veya pasif tibbi cihazlarin is-
lemesi lizerinde etkilesim gésterme imkani ta-
mamen g6z ardi edilemez. Bu tiir etkilegimlerin
operatériin sagligi acisindan olasi ciddi risk-
lere yol acabilecegi dikkate alinmalidir. Bu
dogrultuda, makineyi kullanmadan isbu tibbi
cihazlari tasiyanlarin, 6nce doktora veya s6z
konusu makinelerin lireticilerine danismasi
tavsiye edilir.

Calisma esnasinda uygun

bir giysi giyin. Saticiniz is giivenligini garanti
etmeye en uygun is kazalarini 6nleme malze-
meleri hakkindaki bilgileri size verecek dii-
zeydedir.

KEMERLERIN KULLANIMI (Res. 10)

Makine, daima diizgiin se-

kilde yerlestirilmis kemere takili kullaniimalidir.
Tehlike durumunda makinenin askilardan hizli
sekilde ayrilmasini saglamak igin hizli c6zme-
nin etkinligini devamli kontrol edin.

Kemer, makine 6zel kenede geciriimeden 6énce ta-
kilmahdir ve askilar, operatérin boyuna ve gov-
desine gbre ayarlanmalidir.

Makine, birden fazla takma deligi ile donatiimis ise
¢alisma esnasinda makinenin dengesini korumaya
en uygun noktayi kullanin.

Daima makinenin agirligina ve kullanilan kesim ale-
tine uygun bir kemer kullanin:

— misinali kesme kafasi veya 3 veya 4 uclu bi-
caklar ile donatilmis, 7,5 kg alti agirhiktaki
makineler ile, tek veya cift askill modeller kul-
lanilabilir;

— agirhgi 7,5 kg lizerinde olan makineler ile, sa-
dece cift kayisl model kullaniimahdir.

¢ Tek askili “MONO” modeller

Aski (1), sol omzun lUzerinden sag yana dogru geg-
melidir.

» Cift askili modeller

Aski (2) asagidaki sekilde takiimaldir:

— Makinenin destegdi ve yayl kenetleme mandali
sag yan Uzerinde (2.1);

— Cozme 0On tarafta (2.2);

— Askilarin kesisimi operatoriin sirtinda (2.3);

— Dogru takilmis toka sol yan Gizerinde (2.4).

Askilar, yuki omuzlar Gzerine esit dagitacak sekilde
gerilmelidir.

MAKINENIN KULLANIM YONTEMi

A\ DIKKAT! Calisma esnasinda motris

tinitesini viicudun sag yaninda ve kesim gru-
bunu kemer hizasinin altinda tutarak makine
daima iki elle siki kavranmalidir.

Calisma esnasinda bir bi-

cak bloke olur ise derhal motoru stop ettirin.
Bicak sert bir engel (kiitiikler, kokler, dallar, ta-
slar, vb.) ile karsilastiginda meydana gelebilen
geri tepmeye (kickback) daima dikkat edin.
Bicagi topraga degdirmekten kacinin. Geri tep-
meler, bicagin zor kontrol edilebilir sekmele-
rine neden olur; bu sekmeler, makinenin kont-
rol kaybina, operatériin giivenliginin teh-
likeye diismesine ve makinenin kendisinin ha-
sar gérmesine neden olur.

ilk kez bir bigme igine baglamadan énce, kemerleri
dogru takmayi, makineyi siki kavramayi ve isin ge-
rektirdigi hareketleri gerceklestirmeyi deneyerek
makineyi ve en uygun kesim tekniklerini tanimak
gerekir.
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¢ Kesim aletinin se¢imi

Asagidaki prensip yonlendirmelerine gore yapila-

cak ise en uygun kesim aletini secin:

— 3 uclu bicak, maksimum 2 cm ¢apli kuru dalla-
rin ve ufak c¢alilarin kesimine uygundur;

— 4 uclu bicak, genifl alanlar Gzerinde direng gés-
teren otlarin kesimine uygundur;

— misinali kesme kafasi, ¢itler, duvarlar, temeller,
kaldinmlar yakinindaki, agaglar etrafindaki vb.
uzun otlari ve odunsu olmayan bitkileri giderebi-
lir veya bahgenin belli bir alanini tamamen te-
mizleyebilir;

CALISMA TEKNIKLERI
a) 3 uclu bicak (Res. 11)

Kesime bitkinin yukarisindan baslayin ve sonra
bicme bigagi ile, dallari ufak parcalara ayirarak ke-
secek sekilde algalin.

b) 4 uclu bicak (Res. 12)

Makineyi, yaklaflik 60-90°'lik bir yay hareketi ile
geleneksel bir orak gibi kullanarak ve sonra bitki
ortisunuin diflina getirerek ifle bafllayin ve bu fle-
kilde devam edin.

c) Misinali kesme kafasi

SADECE naylon misina

kullanin. Metal tellerin, plastikle kaplanmis
ve/veya kesme kafasina uygun olmayan metal
tellerin kullanimi, ciddi yaralara ve yaralan-
malara neden olabilir.

Kullanim esnasinda, siperin altina takilmis otlar-
dan kaynaklanan, tahrik borusunun agiri iIsmmasi-
ni 6nleyecek sekilde motoru stop ettirmek ve ma-
kineyi saran otlari diizenli olarak gidermek gerekir.
Cubugun dogru sogutulmasini saglamak icin bir
tornavida ile takilmis otlar ¢ikartin.

A DIKKAT! Misinali kesme kafasini
egerek, makineyi siipiirmek igin kullanmayin
Motorun giicii, hasarlar vererek veya insan-
larda yaralanmalara neden olarak nesneleri
ve ufak taslari 15 metre veya daha uzaga firla-
tabilir.

¢ Hareket halinde kesim (Bicme) (Res. 13)

islem esnasinda misinall kesme kafasini egme-
den, geleneksel oraga benzer bir yay hareketi ile
diizenli bir gidigle ise baglayin.

Once misinall kesme kafasi ile toprak arasindaki
mesafeyi sabit tutarak esit bir kesim yliksekligi elde
etmek icin 6ncelikle kuglk bir alanda dogru yuk-
seklikte kesmeyi deneyin.

Daha zor kesimler icin, misinali kesme kafasini
yaklasik 30° sola egmek yararli olabilir.

A\ DIKKAT! Kigilere, hayvanlara zarar

verebilecek veya tehlikeli olabilecek nesne fir-
latmasina neden olma ihtimali mevcut ise, bu
sekilde calismayin.

* Hassas kesim (Bitirme)

Kesim aletini operatérden daima uzak tutarak, mi-
sinali kesme kafasinin alt kismi topraga deg-
meyecek ve kesim hatti istenen noktada bulunacak
sekilde makineyi hafif egimli tutun.

* Citler / temeller yakininda kesim (Res. 14)

Misinali kesme kafasini, siddetli garptirmadan, ¢it-
lere, kaziklara, kayalara, duvarlara vb. yavasca
yaklastirin.

Misina, sert bir engele ¢arparsa kopabilir veya agsi-
nabilir; bir ¢ite takili kalirsa aniden kesilebilir.

Her hallikarda kaldirnmlar, temeller, duvarlar vb.
etrafinda kesim, misinanin normale gére daha fazla
asinmasina eden olabilir.

* Agaclar etrafinda kesim (Res. 15)

Agacin etrafinda soldan saga dogru yuruytn, misi-
na agaca ¢carpmayacak sekilde ve misinali kesme
kafasini ileri dogru hafif egik tutarak kutiiklere yak-
lagin.

Naylon misinanin ufak ¢alilari kesebilecegine veya
bunlara zarar verebilecegine ve misinanin ¢alilarin
veya yumusak kabuklu adaglarin kutugine garp-
masinin bitkiye ciddi sekilde hasar verebilecegine
dikkat edin.

¢ Calisma esnasinda misina uzunlugunun
ayari (Res. 16)

Bu makine, ufak bir “Vur ve Kag” (Tap & Go) kafa-
st ile donatiimigtir.

Yeni misina vermek igin, maksimum hizdaki motor
ile, kesme kafasini topraga vurun; misina otomatik
olarak verilir ve bigak, fazla uzunlugu keser.

CALISMA SONU
Calisma bittiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— Daha 6nce belirtildigi gibi motoru durdurun (B6l.
6).

— Kesim aletinin stop etmsini bekleyin ve bigak si-
perini monte edin.
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8. BAKIM VE SAKLAMA

Makinenin orijinal etkinligini ve kullanim glivenligini
zaman iginde korumak igin dogru bir bakim temel-
dir.

A DIKKAT! Bakim iglemleri esnasin-

da asagidakileri yapmak gerekir:

- Bujinin baghgini ¢ikarin.

— Motorun uygun sekilde sogumasini bekle-
yin.

- Bigakilar ile ilgili islemlerde koruyucu eldi-
venler kullanin.

- Bicak iizerinfe miidahalede bulunulmasi du-
rumlari disinda, bigcak siperini takili tutun.

- Yaglari, benzini veya diger kirletici mater-
yalleri cevreye atmayin.

SILINDIR VE SUSTURUCU

Yangin riskini azaltmak i¢in basingli hava ile silin-
dirinin kanatlarini sik sik temizleyin ve susturucu
bélgesini talas,dal, yaprak veya dider artiklardan
arindirin.

isSLETME GRUBU

Asiri iIsinma ve motorun hasar gérmesini 6nlemek
Gzere sogutma havasi aspirasyon izgaralan her
zaman temiz, talag ve artiklardan serbest tutulma-
lari gerekir.

Isletme ipi, ilk bozulma isaretleri géruldiginde de-
gistiriimelidir.

FIKSAJLAR

Duzenli araliklar ile tim vida ve somunlarin kilit-
lenme durumlari ve kabzalarin sikica sabitlenmis ol-
duklar kontrol edilmelidir.

HAVA FILTRESI TEMIZLiGi (Res. 17)

ONEMLI Hava filtresi temizligi, maki-

nenin iyi islemesi ve 6mrt igin temeldir. Motorun te-
lafi edilemez sekilde hasar gérmesini énlemek
lzere filtre olmadan veya zarar gérmus bir filtre ile
calismayin.

Temizlik, her 15 ¢calisma saatinde bir gerceklesti-
rilmelidir.

Filtreyi temizlemek icin asagidakileri yapmak ge-
rekir:

— Tusa (1) basin, kapagi (2) ters cevirin ve filtre ele-
manini (3) ¢ikarin.

— Filtre elemanini (3) su ve sabunile yikayin. Ben-
zin veya bagka solventler kullanmayin.

— Filtreyi kurumasi igin agik havada birakin.

— Filtreleme elemanini (3) yeniden takin ve klik se-
sini duyana kadar bastirarak, kapagi (2) tekrar
kapatin.

BUJi KONTROLU (Res. 18)

Periyodik olarak olasi artiklari metal ufak bir firca ile
cikararak bujiyi s6kuin ve temizleyin.

Elektrotlar arasindaki dogru mesafeyi kontrol edin
ve yeniden dlizenleyin.

Buijiyi tedarikteki anahtar ile iyice sikistirarak tekrar
monte edin.

Yanmis elektrotlar veya asinmisg yalitici durumunda
ve her haltukarda her 100 isleme saatinde bir, buiji
ayni 6zelliklere sahip bir digeri ile degistiriimelidir.

YAKIT AYARI

Karburatér, ylrurlikteki kanunlara gére minimum
zararl gaz emisyonu ile her kullanim durumunda
maksimum verimi elde edecek sekilde fabrikada
ayarlanir.

Kétu verim durumunda, karbirasyonun ve motorun
kontrolU icin Saticiniza bagvurun.

* Minimum ayari

A\ DIKKAT! Motor minimumdayken

kesim aleti hareket etmemelidir. Kesim aleti,
minimumda olan motor ile hareket ediyor ise,
motorun diizgiin sekilde ayarlanmasi icin sa-
ticiniza bagvurmaniz gerekir.

AGILI DiSLI KUTUSU (Res. 19)

Lityum bazli gres ile yaglayin. Vidayi (1) ¢cikartin ve
gres tasana kadar mili elle déndurerek gresi koyun
ve vidayi (1) tekrar takin.
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3 veya 4 UGLU BICAGIN BILENMESI
(Res. 20)

A DIKKAT! Koruma eldivenleri kulla-
nin. Bileme, bicak sékiilmeden gerceklestiril-
diginde bujinin bashgini ¢ikartin.

Bileme, bicak ve kesici tipine dikkat ederek, diiz bir
ege kullanarak ve butun uglar tizerinde ayni sekilde
islem gorerek gergeklestiriimelidir.

Dogru bir bileme i¢in referanslar Res. 20’te belirtil-
mistir:

A = Hatali bileme
B = Bileme limitleri
C = Hatali ve esit olmayan agilar

Bilemeden sonra dogru bir balansin korunmasi 6-
nemlidir.

3 veya 4 uclu bigaklarin her iki tarafi da kullanila-
bilir. Uglarin bir tarafi agindiginda bicagi cevirmek
ve uclarin diger tarafini kullanmak mimkinddr.

Bicak asla onarilmamali-

dir, fakat kirlma baslangici gériildiigii veya
bileme limiti asildigi anda bicagi degistirmek
gerekir.

KAFA MiSiNASININ DEGisTiRILMESI
(Res. 21)

— Resimde gosterilen sirayi izleyin.

MiSINA KESME BICAGININ BiILENMESI
(Res. 22)

— Misina kesme bigagini (1), vidalari (3) ¢6zerek
siperden (2) cikartin.

— Misina kesme bigcagini bir kenede sabitleyin ve
orijinal kesim agisini korumaya dikkat ederek,
diz bir ege kullanarak bilemeye gegin.

— Bigag siper Gizerine tekrar monte edin.

OLAGANUSTU MUDAHALELER

Bu kilavuzda bulunmayan her bakim islemi sadece
Saticiniz tarafindan gerceklestiriimelidir.

Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan ki-
siler tarafindan gerceklestirilen iglemler, her tirlG
garantinin gecersiz kalmasina neden olur.

MUHAFAZA ETME

Her ¢alisma sonunda, makineyi tozdan ve artiklar-
dan titizlikle temizleyin, kusurlu pargalari onarin
veya degistirin.

Makine, siper dogru sekilde monte edilmis olarak
hava degisikliklerinden korunan, kuru bir yerde mu-
hafaza edilmelidir.

UZUN SURE GALISMAMA

ONEMLI Mackine igin 2-3 aydan daha

fazla bir galismama siiresi éngérdldiigiinde, ¢alis-
maya baglamadaki zorluklar veya motora kalici
zararlan énlemek icin bazi énlemleri uygulamak
gerekir.

* Depolama

Makineyi kaldirmadan 6nce asagidakileri yapmak
gerekir:

— Yakit deposunu bosaltin.

— Motoru calistirin ve karbiratérin iginde kalmis
tim yakiti tiiketecek sekilde stop edene kadar
minimumda galigtirin.

— Motoru sogumaya birakin ve bujiyi sékin.

— Bujinin deligine bir cay kasig yeni yagd koyun.

— Silindir iginde yagi dagitmak igin mars digmesini
birkag kez ¢ekin.

— Ust 6l0 noktaya (piston maksimum stokunday-
ken buji deliginden gérilebilir) piston ile bujiyi
tekrar monte edin.

* Yeniden faaliyete gecme

Makineyi tekrar faaliyete ge¢irme aninda asagida-
kileri yapmak gerekir:

— Buijiyi ¢ikarin.

— Yag fazlaliklarini gidermek icin mars digmesini
birkag kez galigtirin.

— Bujiyi “Buji kontroli” bélimiinde belirtildigi gibi

kontrol edin.

Makineyi “Calismaya hazirlik” béliminde belir-

tildigi gibi hazirlayin.
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9. ARIZALARI BELIRLEME

ARIZA OLASI NEDEN

c6zim

1) Motor ¢alismiyor

da kalmiyor mesafe dogru degil

— Hava filtresi tikali

— Karburasyon problemleri

Caligtirma proseduri dogru degil
veya calisir pozisyon- — Buiji kirli veya elektrotlar arasindaki

— Talimatlara uyun (bakiniz bél. 6)
— Bujiyi kontrol edin (bakiniz bél. 8)

— Filtreyi temizleyin ve/veya degistirin
(bakiniz bol. 8)
- Saticiniza bagvurun

2) Motor caligiyor — Hava filtresi tikal
fakat az glice sahip

— Karbirasyon problemleri

— Filtreyi temizleyin ve/veya degistirin
(bakiniz bél. 8)
— Saticiniza bagvurun

3) Motor diizensiz — Buiji kirli veya elektrotlar arasindaki

isliyor veya yuk altin- mesafe dogru degil

da glice sahip degil - Karblrasyon problemleri

— Bujiyi kontrol edin (bakiniz bél. 8)

- Saticiniza bagvurun

4) Motor asin duman - Hatal karisim kompozisyonu

cikaryor

Karburasyon problemleri

— Karnigimi talimatlara gore hazirlayin
(bakiniz bél. 5)
— Saticiniza bagvurun

| 10. TEKNIK VERILER

Motor ..., 2 zamanl havall sogutma
Silindir / Gug

Mod. 28/326 .......cccervvirienne 25,4 cm3/0,7 kW
Mod. 33/336 ......ccceeveririenne 32,6 cm®/0,9 kW
Mod. 44/346 .......ccccveerenenne 42,7 cm3/1,1 kW

Motorun minimumda rotasyon hizi

Mod. 28/326 2520-3080 devir/1’
Mod. 33/336 ... 2520-3080 devir/1’
Mod. 44/346 2520-3080 devir/1’
Motorun maksimum rotasyon hizi
Mod. 28/326 .......ccoeoiiiiieen, 10000 devir/1’
Mod. 33/336 .......cccooeiiiiiiiine 10000 devir/1’
Mod. 44/346 ..o 9500 devir/1’
Aletin maksimum rotasyon hizi
Mod. 28/326 .......ccevieiieeee 7800 devir/1’
Mod. 33/336 .....cccerereeeeeee 7800 devir/1’
Mod. 44/346 ........ccooviiiiiee 7400 devir/1’
BUji e Torch L8RTC veya
NGK-R BPMR7A veya benzeri
Yakit Karigimi ................ Benzin: Yag 2 zamanli

=50:1=2%

Depo kapasitesi

Mod. 28/326 ..o 650 cm?3
Mod. 33/336 .... 850 cm?3
Mod. 44/346  .....ceiiiiieeeene 950 cm?®
Bigaklarin izin verilen maksimum ¢api
3 veya4d uglubicak ........ccceeeeenn. @255 mm
Ktle »
Mod.
Mod.
Mod.
Mod. 28 D ..o 7,7 kg
Mod. 33/336 ..o 7,8 kg
Mod. 33 D
Mod. 44/346  .....cccceiiie 8,6 kg
MOd. 44D ..o 9,5 kg

1 1SO 11806-1 standardi dogrultusunda kutle
(yakit, kesim aletleri ve kemer haric)
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Modeli

T o PR B 28

Olciilen esdeger giiriiltii se2s  B28D gaap BH
degerleri ve titresimler 2. sgasJD  SPIL S

MB 2801 J MB 3302
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
sB28J

Operatér kulagi ses glicu seviyesi (EN ISO 22868)

misinall kesme kafas! ile dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

3 uglu bigak ile dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

4 uglu bigak ile dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Olgtilen ses giicii seviyesi (EN ISO 22868)

misinall kesme kafas! ile dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

3 uclu bigak ile dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

4 uglu bicak ile dB(A)  105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Olgu belirsizligi (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

On kabza iizerindeki ele aktarilan titresim (“MONQO”) (ISO 22867)

misinall kesme kafasi ile m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

3 uclu bigak ile m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

4 uglu bigak ile m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Olgi belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Arka kabza Uizerindeki ele aktarilan titresim (‘MONO”) (ISO 22867)

misinall kesme kafasi ile m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

3 uglu bicak ile m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

4 uglu bigak ile m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Olgi belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Sol kabza iizerindeki ele aktarilan titresim (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORiJINAL TUTMA SAPI

misinall kesme kafasi ile m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 uglu biak ile m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Olgi belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

4 uglu bigak ile m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Olgu belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Sag kabza tizerindeki ele aktarilan titresim (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIJINAL TUTMA SAPI

misinall kesme kafasi ile m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Olgl belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 uglu bicak ile m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Olgi belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

4 uclu bigak ile m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Olgi belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

Sol kabza iizerindeki ele aktarilan titresim (“DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIF TUTMA SAPI

misinall kesme kafasi ile m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Olgu belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 uclu bigak ile m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Olgu belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

4 uglu bigak ile m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Olgu belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

Sag kabza lizerindeki ele aktarilan titresim (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIF TUTMA SAPI

misinall kesme kafasi ile m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Olgi belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 uclu bigak ile m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Olgu belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

4 uclu bigak ile m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Olgu belirsizligi (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5
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Tablo, “ % ” sembolii ile isaretlenmis olarak, beher
makine lzerinde kullanilabilir aksesuarlarin bilgisi
ile mevcut tim aksesuarlarin listesini igerir.

Cesitli kullanim tiplerine

monte edilecek aksesuar secimi, uygulamasi
ve kullanimi kullanici tarafindan tamamen 6z-
glir sekilde gerceklestirilen islemler oldugun-

dan kullanici, bu islemlerden kaynaklanan her
tiirlii hasar sonucundaki sorumlulugu da
tistlenir. Beher aksesuarin 6zellikleri hakkinda
bilgi eksikligi veya siiphe halinde yetkili sa-
tictya veya uzman bir bahce hizmetleri mer-
kezine bagvurmak gerekir.

Kodu Modeli  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Codice Modello B 28 J
118801754/0 %*

Cit budama aparat

118801755/0 *
118801756/0

Budama aparati
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Szanowny Uzytkowniku,

chcemy przede wszystkim podzigkowa¢ Ci za zaufanie okazane nam przy wyborze naszych produktow i wyrazamy
nadzieje, iz uzywanie tego urzagdzenia dostarczy Ci zaréwno wiele satysfakcji jak rowniez spetni Twoje wszystkie ocze-
kiwania. Niniejsza instrukcja zostata opracowana w celu umozliwienia doktadnego zapoznania si¢ z urzgdzeniem i sto-
sowania go w warunkach bezpieczeristwa przy petnej wydajnosci; miej na uwadze fakt, iz instrukcja stanowi integraing
cze$¢ wyposazenia urzadzenia, z tego wzgledu nalezy przechowywac ja zawsze w zasiegu reki, by mdc w kazdej chwili
zasiegnac¢ porady, a przy odstgpieniu czy wypozyczeniu urzadzenia prosimy o przekazanie instrukcji nowym uzyt-
kownikom.

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane zgodnie z obowigzujgcymi obecnie wymogami, jest ono
wiec bezpieczne i niezawodne, jesli uzywane jest przy Scistym przestrzeganiu wskazéwek zawartych w niniejszej in-
strukcii (przewidywany sposéb uzytkowania); jakikolwiek inny sposéb stosowania lub nieprzestrzeganie opisanych norm
bezpiecznego uzytkowania, konserwacji i napraw uwazane jest jako “uzytkowanie niewtasciwe” i powoduije utrate gwa-
rancji oraz zwalnia Wykonawce z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci obcigzajac uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami
wynikajacymi ze szkod lub strat spowodowanych wobec oséb trzecich.

Jesli z tekstu niniejszej instrukcji wynikng pewne rozbieznosci migdzy zawartym opisem i zakupiong maszyna, pro-
simy mie¢ na uwadze fakt, iz w zwigzku z ciagle trwajacym procesem ulepszania urzadzenia, informacje zawarte w
niniejszym opracowaniu moga ulec zmianom bez obowigzku informowania lub uaktualnienia instrukcji, przy czym roz-
bieznosci nie majg zadnego wptywu na podstawowe dane dotyczgce bezpiecznego uzytkowania ani tez zasad po-
prawnego funkcjonowania urzadzenia. W przypadku watpliwosci skonsultuj sie ze sprzedawca. Przyjemnej pracy!

SPIS TRESCI

1. Identyfikacja czgsci sktadowyCh .........cccooeiieiiiiccice 2
2. Symbole ...

3. Przepisy bezpieczerstwa . .
4. MoNtaz Urzgdzenia .........cccccrecuiecuieciecteceee e
5. Przygotowanie do pracy

6. Uruchomienie - Uzytkowanie - Zatrzymanie silnika .........c.cccovvrvrnenene 8
7. Uzytkowanie urzadzenia ...........ccccovveennicnnnne .. 10
8. Konserwacja i przechowywanie .12
9. Lokalizacja USZKOAZEN ........coovvireririririereess e 14
10. Dane teChNICZNE ......vvvcreerierrece s 14
11, AKCESOMA .ottt 16
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| 1. IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH |

GEOWNE CZ $CI SKLADOWE

1. Silnik
2. Watek obrotowy
. Urzadzenie tngce
a. Ostrze z 3 lub 4 koncami
b. Gtowica z drutem nylonowym
. Zabezpieczenie urzadzenia tnacego
. Uchwyt przedni
Ochrona
Uchwyt
. Uchwyt tylny
. Miejsce zaczepienia
(systemu zawieszenia)
10. Tabliczka znamionowa
11. Zawieszenie
a. na pojedynczym pasie
b. na podwojnym pasie
12. Przekfadnia katowa

13. Zabezpieczenie ostrza
(przy transporcie)

14. Swieca zaptonowa

w

© N O

“DUPLEX”

STEROWANIE | NAPEENIANIE

21. Wytgcznik zatrzymania silnika
22. Przycisk przyspiesznika (gazu)
23. Blokada przyspiesznika

24. Uchwyt rozruchu

25. Przycisk rozrusznika (Starter)
26. Przycisk pompki paliwa, (Primer)

31. Korek zbiornika na mieszanke
paliwowg

TABLICZKA ZNAMIONOWA

10.1) Znak zgodnosci z dyrektywa 2006/42/CE
10.2) Nazwa i adres producenta

103) Poziom nateienia d2W|QkU LWA 10.1 10.5 10.2 10.4 10.3
zgodny z norma 2000/14/CE

10.4) Model referencyjny producenta
10.5) Model urzgdzenia

10.6) Numer fabryczny

10.7) Rok produkciji

10.8) Kod wyrobu

10.9) Numer emisji \10.7 \10.6 \10.9 10.8
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1) Uwaga! Zagrozenie. To urzagdzenie, jezeli uzywane
nieprawidtowo, moze by¢ zagrozeniem dla siebie i dla in-
nych.

2) Przed uzyciem urzadzenia przeczytaj instrukcje ob-
stugi.

3) Operator obstugujacy to urzadzenie, uzywane w wa-
runkach normalnych, codziennie i w sposéb ciagty, mo-
ze by¢ narazony na hatas o poziomie réwnym lub wyzs-
zym 85 dB (A). Uzywaé ochron akustycznych, okularéw
i kasku ochronnego.

4) Stosowaé obuwie ochronne oraz rekawice!

5) Zagrozenie wyrzutem! Oddali¢ jakakolwiek osobe
lub zwierze domowe na odlegtos$¢ co najmniej 15 m
podczas uzytkowania maszyny!

SYMBOLE OBJASNIAJACE NA URZADZENIU,
(jezeli obecne)
11 11) Zbiornik mieszanki
= paliwowej
+0

12) Potozenia przetaczni-

12 o ka zatrzymania silnika
'a b a = zatrzymanie
5 C b = bieg

¢ =rozruch

13 CHOKE RUN

<= 13) Przycisk rozrusznika
I\I I + I (Starter)
14
Vo §
T 14) Przycisk pompki

paliwa (Primer)

6) Maksymalna szybko$¢ urzadzenia tnacego. Uzywaé
tylko odpowiednie przyrzady tngce.

7) Nie uzywac ostrza w ksztatcie pity obrotowej. Nie-
bezpieczenstwo: Uzywanie ostrza w ksztatcie pity
obrotowej w maszynach posiadajgcych ten symbol
naraza uzytkownika na niebezpieczenstwo bardzo
groznych lub $miertelnych zranien.

8) Ostrzezenie! Benzyna jest tatwopalna. Pozostawi¢
silnik do ochtodzenia, co najmniej przez 2 minuty, przed
tankowaniem.

9) Uwaga! Trzymac sig z dala od gorgcych powierzchni.

10) Uwaga na odbicie ostrza tngcego.

SYMBOLE OBJASNIAJACE NA OS£ONACH,
(jezeli obecne)

21 21) Mechanizmy tnace,
A dla ktérych ochrona
jest odpowiednia
22

22) Kierunek obrotow
przyrzadu
Scinajacego

|:>
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PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

3. PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

A) PRZYUCZENIE

1) Przeczyta¢ uwaznie instrukcje obstugi. Zapoznac sie
doktadnie z systemem sterowania i wtasciwym sposobem
uzytkowania urzadzenia. Nauczy¢ sie natychmiastowo zatr-
zymywac silnik.

2) Uzywaé maszyny do celu, do ktérego zostata przez-

naczona, to znaczy;

- cigcie trawy i roslinnosci nie drewnopodobnej przy
pomocy drutu nylonowego (np. na bokach rabat, plantacji,
murkéw, ogrodzen, lub zielonych przestrzeni o ograniczo-
nej powierzchni, dla wykorczenia cigcia wykonanego przy
pomocy kosiarki);

- cigcie traw wysokich, suchych pedéw, gatezi i krze-
woéw drewnopodobnych o $rednicy do 2 cm, przy pomocy
ostrzy metalowych i plastykowych.

Jakiekolwiek inne zastosowanie moze okazaé sig niebez-

pieczne i spowodowac uszkodzenie pity.

Stanowig niewtasciwe uzycie maszyny (czynnosci podane

przyktadowo, ale nie tylko):

- uzywanie maszyny do zamiatania;

- regulowanie krzewdw lub inne prace, podczas ktérych
urzadzenie tngce nie jest uzywane na wysokosci gruntu;

- obcinanie gatezi drzew;

— uzywanie maszyny z urzgdzeniem tngcym powyzej linii
pasa operatora;

- uzywanie maszyny do cigcia materiatéw o pochodzeniu
nieroslinnym;

- uzywanie maszyny jednoczesnie przez wigcej niz jedna
osobe.

3) W zadnym wypadku nie nalezy pozwala¢ na uzytkowanie

urzgdzenia dzieciom, ani osobom nie obeznanym wystar-

czajgco z instrukcjg obstugi. Miejscowe przepisy prawne
moga okresli¢ najnizsza granice wieku dla uzytkownikdéw.

4) Narzedzie nie moze by¢ uzywane przez wiecej niz jedng

osobe.

5) Nigdy nie uzywac urzadzenia:

- kiedy osoby, zwtaszcza dzieci lub zwierzeta znajdujg sie w
poblizu;

- jezeli uzytkownik jest zmeczony lub Zle sig czuje, lub kiedy
zazyt lekarstwa, narkotyki, spozyt alkohol czy inne sub-
stancje mogace zaburzy¢ jego refleks czy uwage;

- jezeli uzytkownik nie jest w stanie utrzymac pewnie urza-
dzenia oburecznie i/lub nie moze utrzymacé réwnowagi sto-
jac na dwéch nogach podczas wykonywania pracy.

6) Nie zapominad, iz operator lub uzytkownik jest odpo-

wiedzialny za wypadki lub nieprzewidziane okolicznosci w

stosunku do 0séb postronnych lub ich stanu posiadania.

B) PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1) Podczas pracy nalezy zatozy¢ odpowiednie ubranie, ktore

nie stanowi przeszkody dla uzytkownika.

- Zaktada¢ odpowiednig odziez ochronng wyposazong w
zabezpieczenia przeciw cieciu.

- Zaktadac kask, rekawice, okulary ochronne, maske przeciw
pylng i obuwie zabezpieczone przeciw cieciu z antyposli-
zgowa podeszwa.

- Uzywacé stuchawek w celu ochrony stuchu.

- Nie zaktadag szali, koszul, naszyjnikéw i innych akcesoriow
wiszacych lub luznych, ktére mogtyby zaplataé sie w urza-
dzenie lub w inne przedmioty znajdujace sie¢ w miejscu

pracy.

— Zebra¢ odpowiednio diugie wosy.

2) UWAGA: ZAGROZENIE! Benzyna jest ptynem tatwo-

palnym.

- przechowywa¢ paliwo w odpowiednich pojemnikach ho-
mologowanych do takiego uzycia;

- nie pali¢ papieroséw podczas operowania przy paliwie;

otworzy¢ powoli korek zbiornika pozwalajac na stopniowe

uwolnienie sie¢ wewnetrznego ci$nienia;

- nalewa¢ paliwo tylko na wolnym powietrzu przy uzyciu

lejka;

nalewac¢ paliwo przed uruchomieniem silnika; nie doda-

wac paliwa i nie wyjmowac korka zbiornika, gdy silnik jest

w ruchu lub, kiedy jest nagrzany;

w przypadku rozlania sig benzyny nie uruchamia¢ silnika,

lecz przenies$¢ urzadzenie w czyste miejsce i aby uniknaé

ryzyka pozaru, odczekac az rozlane paliwo odparuje;
oczyscié natychmiast kazdy $lad benzyny wylanej na urzg-
dzeniu lub na ziemie;

nie uruchamia¢ urzgdzenia w miejscu gdzie dokonano wle-

wania paliwa;

unika¢ kontaktu paliwa z odzieza, a w takim przypadku,

zmieni¢ odziez przed uruchomieniem silnika;

- zakrecaé zawsze dobrze zakretki zbiornika i pojemnika
benzyny.

3) Wymieni¢ ttumiki wadliwe lub uszkodzone.

4) Przed uzyciem przeprowadzi¢ 0géing kontrole urzadze-

nia, a w szczegdlnosci:

— przycisk przyspiesznika i blokada przyspiesznika musza po-
ruszaé sie swobodnie, bez wysitku, a przy ich zwolnieniu
muszg automatycznie i szybko powraca¢ do swojej neu-
tralnej pozycji;

- przycisk przyspiesznika musi pozostac zablokowany, jeze-

li nie zostaje nacisnigta (odblokowana) blokada przyspiesz-

nika;

wytgcznik zatrzymania silnika musi by¢ swobodnie prze-

stawiany z jednej pozycji na druga;

- przewody elektryczne, a w szczegdlnosci przewdd $wiecy

zaptonowej musi by¢ nienaruszony celem uniknigcia ge-

nerowania sie iskier, a kotpak musi by¢ poprawnie zatozony
na $wiecy;

uchwyty i ochrony urzadzenia musza byé czyste i suche

oraz mocno przytwierdzone do urzadzenia;

- przyrzady tngce i obudowy nie moga by¢ nigdy uszkod-
zone.

5) Sprawdzi¢ prawidtowe ustawienie uchwytoéw i miejsce za-

czepienia systemu zawieszenia oraz dobre wywazenie ma-

szyny.

6) Przed rozpoczeciem pracy upewnié sig, czy zastosowano

ochrony odpowiednie do przyrzadu tnagcego i czy zostaty wta-

$ciwie zamontowane.

7) Sprawdzi¢ doktadnie catg przestrzen do pracy i usuna¢ to

wszystko, co mogtoby zosta¢ odrzucone przez maszyne lub

spowodowac uszkodzenie czgsci tngcej maszyny lub silnika.

(kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci itp.).

C) PODCZAS UZYTKOWANIA

1) Nie uruchamiac¢ silnika w pomieszczeniach zamknietych,
gdzie moga sie zbiera¢ niebezpieczne spaliny tlenku wegla.
2) Wykonywaé prace wytgcznie przy $wietle dziennym lub do-
brym o$wietleniu sztucznym.
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3) Przyjac¢ nieruchoma i stabilng pozycje:

- unika¢ o ile to mozliwe pracowania w obuwiu o podeszwach
mokrych lub $liskich lub na terenach nieréwnych i stro-
mych, ktére nie gwarantuja stabilnosci operatora podczas
pracy;

- nigdy nie biegac, tylko chodzi¢ i zwraca¢ uwage na nieréw-
nosci terenu i obecno$¢ ewentualnych przeszkdd.

- oceni¢ potencijalne ryzyko zwigzane z terenem i zastosowaé
wszystkie niezbedne zabezpieczenia gwarantujgce wia-
sne bezpieczenstwo, w szczegdlnosci na zboczach, tere-
nach trudnych do przewidzenia, $Sliskich lub ruchomych.

- Na zboczach pracowaé w kierunku prostopadtym do
spadku, nigdy nie wchodzac lub nie schodzac, utrzymujac
sig zawsze jak najdalej od przyrzadu tngcego.

4) Uruchamia¢ silnik trzymajac mocno urzadzenie:

- uruchamiac silnik, co najmniej 3 metry od miejsca, w ktérym
dokonano wlewania paliwa;

- sprawdzi¢ czy inne osoby znajduja sie w promieniu, co naj-
mniej 15 metréw od miejsca pracy maszyny i co
najmniej w odlegtos$ci 30 metréw przy cigzszych pokosach;

- nie kierowaé ttumika, czyli gazu wydechowego w strone ma-
teriatow tatwopalnych;

5) Nie zmienia¢ regulacji silnika i nie doprowadza¢ silnika

do zbyt wysokich obrotéw.

6) Nie przecigza¢ urzadzenia i nie uzywaé urzadzenia matego

do wykonania cigzkich prac; uzycie odpowiedniego urzadze-

nia obniza ryzyko i polepsza jako$¢ pracy.

7) Skontrolowa¢ czy minimalna predko$¢ obrotowa urzad-

zenia jest taka, ze nie pozwoli na obracanie sig przyrzadu tng-

cego oraz, ze po dodaniu gazu, silnik powréci natychmiast do
minimum.

8) Zwraca¢ uwage, aby nie uderza¢ mocno ostrzem w ciata

obce oraz na opadajacy materiat ucigty przez ostrze.

9) Trzymad zawsze podczas pracy maszyne zaczepiong do

zawieszenia.

10) Wyltaczyé silnik:

- za kazdym razem, kiedy urzgdzenie jest pozostawione bez
nadzoru.

- przed wlewaniem paliwa.

- podczas przemieszczania si¢ pomigdzy strefami pracy.

11) Zatrzymaé silnik i odtaczy¢ przewdd swiecy zapto-

nowej:

- przed kontrolg, czyszczeniem lub dokonaniem prac na ma-
szynie;

- po uderzeniu o jaki$ twardy przedmiot. Sprawdzi¢ ewen-
tualne uszkodzenia i dokona¢ potrzebnych napraw przed
powtdérnym uzytkowaniem urzgdzenia;

- jesli urzadzenie zacznie drga¢ w nieprawidtowy sposéb:
w takim wypadku natychmiast znalezé przyczyne drgan i
zadbac¢ o wykonanie koniecznego przegladu w Specjali-
stycznym serwisie;

- kiedy urzadzenie nie jest uzywane.

D) KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

1) Utrzymywaé dokrecone $ruby i nakretki, aby by¢ pewnym,
iz maszyna znajduje sie zawsze w stanie gotowym do bez-
piecznej eksploatacji. Regularna kontrola stanu technicz-
nego jest podstawowym warunkiem dla bezpieczernstwa
oraz zachowania wydajnosci urzadzenia.

2) Nie przechowywa¢ urzgdzenia z benzyng w zbiorniku w
pomieszczeniu, gdzie opary benzyny mogtyby przedosta¢
sie do ptomienia, iskry lub Zrédta wysokiej temperatury.

3) Przed odprowadzeniem urzgdzenia do jakiegokolwiek po-
mieszczenia odczekad, az silnik ochtodzi sie.

4) W celu obnizenia ryzyka pozaru, utrzymywac silnik, ttumik
wydechowy i miejsce przechowywania benzyny w stanie wol-
nym od resztek trocin, gatezi, lisci czy nadmiaru smaru; nie po-
zostawia¢ zbiornikéw ze $cigtym materiatem wewnatrz po-
mieszczenia.

5) Jedli zaistnieje potrzeba opréznienia zbiornika, nalezy do-
kona¢ tego na otwartej przestrzeni oraz przy zimnym silniku.
6) Zatozy¢ rekawice robocze do kazdej pracy przy urzad-
zeniu tngeym.

7) Ze wzgledow bezpieczenstwa nigdy nie uzywac ur-
zadzenia, gdy jego czesci sktadowe s3 zuzyte lub uszko-
dzone. Czesci uszkodzone muszg by¢é wymienione,
nigdy nie naprawiane. Nalezy stosowa¢ wytacznie ory-
ginalne czesci zamienne. Czesci zamienne o nieodpo-
wiedniej jako$ci moga uszkodzi¢ urzagdzenie lub stanowi¢ za-
grozenie bezpieczenstwa uzytkownika. Czesci tnagce musza
zawsze posiada¢ oznaczenia marki producenta jak réwniez
odniesienie do maksymalnej predkosci uzytkowej.

8) Przed odstawieniem urzadzenia, upewni¢ sig czy wyjeto
sie klucze lub narzedzia uzyte do konserwaciji.

9) Utrzymywaé urzadzenie z dala od dostepu dzieci!

E) TRANSPORT | PRZEMIESZCZANIE

1) Za kazdym razem, gdy potrzebne jest przestawienie lub

przenoszenie urzadzenia, nalezy:

- wytgczy¢ silnik, odczekac az zatrzyma sig przyrzad tngcy
oraz odfgczy¢ kotpak Swiecy zaptonowej;

- zatozy¢ ochrong przyrzadu tnacego;

- chwyci¢ urzadzenie jedynie za uchwyty i skierowaé przyr-
zad tnacy w kierunku przeciwnym do kierunku przesuwania
sie.

2) Kiedy urzadzenie jest przewozone pojazdem samocho-

dowym, nalezy ustawi¢ je w taki sposob, aby nie stanowito

zadnego zagrozenia dla nikogo oraz zablokowac je celem

unikniecia jego przewrdcenia z mozliwym uszkodzeniem i

rozlaniem sig paliwa.

F) W JAKI SPOSOB POSEUGIWAC SIEINSTRUKCJA

W tekscie instrukciji obstugi, niektére paragrafy zawierajace in-
formacije szczegolnie wazne, zaznaczone sg réznym stopniem
wyrazistosci, przy czym znaczenie jest nastepujgce:

lub

DostarczaFdokfadniejszegoEomd-

wienia lub dodatkowych elementow do podanych poprzednio
wskazowek w celu zapobiezenia uszkodzenia maszyny lub
spowodowania strat.

A OSTRZEZENIE! W przypadku nieprzestrzegania

danych wskazoéwek mozliwosc zranienia obstugujacego
lub oséb trzecich.

A ZAGROZENIE! W przypadku nieprzestrzegania
danych wskazowek mozliwosc¢ ciezkiego zranienia ob-
stugujacego lub osob trzecich a nawet zagrozenie spo-
wodowania $mierci.
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Maszyna jest dostarczona z nie-

ktorymi sktadnikami zdemontowanymi i z pustym zbior-
nikiem mieszanki.

LXGrAZA3N 72wsze zakiadad mocne re-

kawice robocze przy pracy z przyrzagdami tngcymi.
Zwracac szczegolng uwage na montaz sktadnikow,
aby nie zmniejszac¢ bezpieczeristwa i sprawnosci
urzadzenia; w wypadku watpliwosci skontaktowac¢
sie z waszym Sprzedawca.

1. UZUPEENIENIA MASZYNY
1a. Modele “MONO” (Rys. 1)

- Umiesci¢ gorng cze$é (2) z patakiem przedniego
uchwytu na rurze przekaznikowej (1).

- Potaczy¢ dolny kotpak (4) wprowadzajgc sworzen
(4a) do jednego z trzech otwordw przewidzianych na
rurze przekaznikowej.

- Dokrecié sruby (5) do konca.

1b. Modele “DUPLEX” (Rys. 2)

- Odkrecic sruby (5) i zdjaé kotpak (4) ze wspornika (2).

- Osadzi¢ rekojes¢ (1) w gniezdzie wyztobionym we
wsporniku (2), umieszczonym na rurze przesytowej
(3), pamietajac, aby mechanizmy sterujgce znajdo-
waly sie po prawej stronie.

- Zamontowac kotpak (4), dokrecajac $ruby do korica
(5).

- Zamocowac¢ ostone kabla (6) mechanizméw steruja-
cych za pomocg odpowiedniego zatrzasku (7).

2. MONTAZ Z DRAZKIEM
(Modele z odczepianym drazkiem - Rys. 3)

- Wyciagna¢ kotek ograniczenia ruchu (5) i popchnaé
dolng czes¢ drazka (4), az do momentu poczucia za-
skoczenia kotka ograniczenia ruchu (5) w otworze (6)
drazka. Wprowadzenie kotka moze by¢ utatwione po-
przez delikatne krecenie czesci dolnej (4) w dwéch
kierunkach; kompletne wprowadzenie rozpoznawalne
jest po tym, ze kotek (5) jest catkowicie osadzony.

- Po catkowitym wprowadzeniu, zamkna¢ do korica po-
kretto (7).

3. MONTAZ ZABEZPIECZEN

Kazdy przyrzad tngcy ma

swoje specyficzne zabezpieczenie. Nie uzywac nig-
dy zabezpieczeri odmiennych od tych zalecanych
dla kazdego przyrzadu tngcego.

* Ostrze z 3 lub 4 koricami (Rys. 4)

ZatoZy¢ rekawice ochronne i

zatozy¢ zabezpieczenie ostrza.

- Zdemontowac ostrze, (jezeli jest zamontowane) zgod-
nie ze wskazaniami w paragrafie 4.

- Zabezpieczenie (1) jest przymocowane do prze-
ktadni katowej (2) za pomocg czterech $rub (3).

* Gtowica trzymajaca drut (Rys. 5)

Gdy wykorzystuje sie gtowi-

ce trzymajaca drut, nalezy, aby zabezpieczenie do-
datkowe byto zawsze zamontowane z nozem prze-
cinajgcym drut.

- Zdemontowac ostrze, (jezeli jest zamontowane) zgod-
nie ze wskazaniami w paragrafie 4.

- Zabezpieczenie (1) jest przymocowane do przektadni
katowej (2) za pomocg czterech Srub (3).

- Zamontowaé dodatkowe zabezpieczenie (4) mocujac
je na weisk do ostony (1).

4. DEMONTAZ | MONTAZ PRZYRZADOW
DO CIECIA

Uzywac tylko oryginalnych

lub homologowanych przez producenta przyrza-
dow do ciecia.

* Ostrze z 3 lub 4 koricami (Rys. 6)

LNCGPAZAE3N 721026 rekawice ochronne i

Zzatozy¢ zabezpieczenie ostrza.

Nakretka mocujaca (5) ma gwint

lewostronny i w zwigzku z tym musi byc odkrecana w kie-
runku zgodnym z ruchem wskazowek zegara i dokre-
cana w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek ze-
gara.

- Wiozy¢ klucz otrzymany wraz z dostawg (2) do od-
powiedniego otworu przektadni katowej (3) i obracaé
recznie ostrze (1) az do dostania sig klucza do we-
wnetrznego otworu, blokujgc tym sposobem rotacje.

- Wyjaé zawleczke (4) i odkrecic nakretke (5) w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.
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- Sciggnaé podktadke (6) i tulejke zewnetrzng (7) po
czym wyjgé ostrze (1).

Przy montazu,

- Upewni¢ sig, czy rowki pierScienia wewnetrznego (8)
pasuja idealnie do przektadni katowej (3).

- Zamontowac ostrze (1) i pierscien zewnetrzny (7).

- Zatozyé ponownie podktadke (6) i nakretke (5) do-
krecajgc do korica w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara.

- Ponownie umie$ci¢ zawleczke (4) i ztozy¢ oba korice.

- Wyjac klucz, (2) aby przywrécié rotacje ostrza.

* Glowica tngca z drutem nylonowym (Rys. 7)

Gfowica trzymajgca drut ma

gwint lewostronny i w zwigzku z tym musi byc odkrecana
w kierunku zgodnym z ruchem wskazoéwek zegara i do-
krecana w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara.

- Wiozy¢ klucz otrzymany wraz z dostawa (2) do odpo-
wiedniego otworu przektadni katowej (3) i obracaé
recznie gtowice trzymajgcg drut (1) az do dostania sig
klucza do wewnetrznego otworu, blokujgc tym spo-
sobem rotacje.

- Zdja¢ gtowice trzymajgca drut (1) odkrecajac jg w
kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

Przy montazu,

- Upewnic sig, czy rowki pierscienia wewnetrznego (4)
pasuja idealnie do przektadni katowe;j (3).

- Zamontowac ponownie gtowice trzymajaca drut (1)
dokrecajac ja w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara.

- Wyjac klucz, (2) aby przywrécic rotacje watka.

5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY

KONTROLA URZADZENIA
Przed rozpoczeciem pracy nalezy:

- sprawdzi¢ czy w urzadzeniu i na przyrzadzie tngcym
nie ma poluzowanych $rub;

- sprawdzi¢ czy przyrzad do ciecia nie jest uszkodzony
i czy ostrza metaliczne o 3 lub 4 korcach, (jezeli za-
montowane) beda dobrze zaostrzone;

- sprawdzi¢ czy filtry powietrza sg czyste;

- sprawdzi¢ czy zabezpieczenia sg wystarczajace i do-
brze przymocowane;

- sprawdzi¢ przymocowanie uchwytow.

PRZYGOTOWANIE MIESZANKI PALIWA

Urzadzenie ta jest wyposazona w dwusuwowy silnik,
ktory wymaga mieszanki paliwa skomponowanej z ben-
zyny i oleju smarowego.

Uzywanie samej benzyny niszc-

zy silnik i powoduje utrate gwaranciji.

Uzywac tylko paliwa i smaréw

dobrej jakosci, aby utrzymac dobre rezultaty pracy i za-
gwarantowac trwatosci elementéw mechanicznych.

* Cechy benzyny

Uzywac tylko benzyny bezotowiowej (benzyna zielona)
z liczbg oktandw nie nizszg niz 90 N.O.

Benzyna zielona powoduje two-

rzenie sie osadow w zbiorniku, jezZeli jest przechowy-
wana w nim powyzej 2 miesiecy. Zawsze uzywac ben-
zyny swiezej!

* Cechy oleju

Uzywac tylko oleju syntetycznego najwyzszej jakosci,
specjalnego dla silnikéw dwusuwowych.

Oleje przeznaczone specjalnie do tego typu silnikéw, za-
pewniajgce najwyzszy poziom ochrony, mozecie zaku-
pi¢ u waszego Sprzedawcy.

Uzywanie tych olejow pozwala na otrzymanie mieszanki
2%, gdzie 1 czes¢ oleju przypada na 50 czesci ben-
zyny.

* Przygotowanie i przechowywanie mieszanki

L LN 74320 Benzyna i mieszanka sg fat-

wopalne!
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- Przechowywac benzyne i mieszanke w homolo-
gowanych zbiornikach na paliwa, w miejscach
bezpiecznych i odleglych od zrédet ciepta czy
ognhia.

- Nie pozostawiac zbiornikow w zasiegu dostepu
dzieci.

- Nie pali¢ papieroséw podczas przygotowywania
mieszanki i unika¢ wdychania oparéw benzyny.

Tabela wskazuije ilosci benzyny i oleju do wykorzystania
w celu przygotowania mieszanki w zaleznosci od typu
uzywanego oleju.

Benzyna Olej syntetyczny Dwusuwowy
litry litry cm®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

W celu przygotowania mieszanki:

- Wia¢ do kanistra homologowanego okoto potowy ilo-
$ci benzyny.

- Doda¢ catosé oleju, wedtug wskazan tabeli.

- Uzupetni¢ pozostatg benzyna.

- Zamkna¢ korek i wstrzgsna¢ energicznie.

Mieszanka podlega starzeniu.

Nie przygotowywac zbyt duzych ilosci mieszanki celem
unikniecia powstawania osadow.

Przechowywac zbiorniki z mies-

zanka i benzyng dobrze oznakowane tak, aby unikngc
ich pomylenia w momencie uzytkowania.

WAZNE Oczyszczad okresowo zbiorniki

benzyny i mieszanki celem usuniecia ewentualnych o-
sadow.

WLEWANIE PALIWA

Nie pali¢ papierosow pod-

czas wlewania paliwa i unika¢ wdychania oparow
benzyny.

LA ZAE3N Otwiera ostroznie korek ka-
nistra, gdyz wewnatrz moze wytworzy¢ sie podcis-
nienie.

Przed przystgpieniem do wlewania paliwa:

- Wstrzasna¢ energicznie kanistrem mieszanki.

- Ustawi¢ urzadzenie na ptaskim, stabilnym terenie z
korkiem zbiornika skierowanym do géry.

- Oczysci¢ korek zbiornika i miejsce dookota, celem
unikniecia przedostania sie zanieczyszczen podczas
wlewania paliwa.

- Otwiera¢ ostroznie korek zbiornika, aby stopniowo
uwolni¢ podciénienie. Przeprowadzi¢ wlewanie pa-
liwa przy pomocy lejka i unika¢ napetniania zbiornika
do konca.

A OSTRZEZENIE! Zamkngé zawsze korek

zbiornika, dokrecajgc go do korica.

PXGAA3NI30 Oczyscic natychmiast kazdy

Slad ewentualnie wylanej benzyny na urzadzeniu
lub w miejscu pracy i nie uruchamiac ponownie sil-
nika, az benzyna nie odparuje.

| 6. URUCHOMIENIE - UZYTKOWANIE - ZATRZYMANIE SILNIKA

URUCHOMIENIE SILNIKA

A OSTRZEZENIE! Uruchomienie silnika musi
by¢ dokonywane w odlegfosci przynajmniej 3 me-
trow od miejsca, w ktorym dokonano wlewania pa-
liwa.

Przed uruchomieniem silnika:

- Potozy¢ urzadzenie w pozyciji stabilnej na ziemi.

- Zdjg¢ zabezpieczenie ostrza, (jezeli jest zastoso-
wane).

- Upewnic sie, ze ostrze (jezeli jest zastosowane) nie
dotyka ziemi lub innych przedmiotdw.

¢ Uruchomienie na zimno

Przez uruchomienie na “zimno”

rozumie sie uruchomienie przeprowadzone, co najmniej
po 5 minutach od zatrzymania silnika lub po wilaniu pa-
liwa.

W celu rozruchu silnika (Rys. 8):

1. Nacisng¢ dzwignie blokujaca (3), uruchomi¢ przy-
spiesznik (2) i przytrzymujac je w takim potozeniu,
ustawi¢ przetacznik (1) w potozeniu «START», na-
stepnie zwolni¢ dzwignig (3) i przyspiesznik (2).

2. Witgczy¢ starter, obracajac dzwigni¢ (5) w pozycii
«CHOKE».
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3. Nacisna¢ przycisk przyspieszacza (primer) (6) przez
3-4 razy, aby utatwi¢ zapton gaznika.

4. Utrzymywa¢ mocno maszyne na ziemi z jedna reka
na silniku, tak, aby nie utraci¢ kontroli podczas uru-
chomienia (Rys. 9).

Aby uniknac wykrzywien nalezy

przestrzegac, aby rura przekaznikowa nie byta uzywana
do opierania reki lub kolana podczas uruchamiania ma-
szyny.

5. Pociggna¢ powoli raczke rozrusznikana 10 - 15 cm,
az do wyczucia pewnego oporu, po czym pociggnaé
zdecydowanie kilka razy do ustyszenia pierwszych
odgtoséw zaptonu.

Aby uniknac zerwania, nie wy-

ciggac linki na cafta jej dfugosc, nie ciagnac jej po brze-
gu otworu prowadzgcego i zwalniac raczke powoli, uni-
kajac jego niekontrolowanego powrotu.

6. Pociagna¢ powtdrnie raczke rozrusznika, az do uzy-
skania regularnego zapalenia si¢ silnika.

LG43 Uruchomienie silnika z wiac-

zonym starterem wprawia w ruch mechanizm tnacy,
ktory zatrzymuje sie jedynie po wylgczeniu star-
tera.

7. Zaraz po wigczeniu silnika, wytgczyé rozrusznik ob-
racajac dzwignie (2) na pozycje «<RUN».

8. Uruchomi¢ na krétko przyspiesznik (2), by doprowa-
dzi¢ silnik do predkosci obrotowej biegu jatowego, za
pomoca przetacznika (1), ktdry automatycznie ustawi
sie w potozeniu «RUN».

9. Pozostawi¢ w ruchu silnik na minimalnych obrotach,
przez co najmniej 1 minute przed rozpoczeciem uzy-
wania urzgdzenia.

Jezeli raczka linki rozrusznika

bedzie pociggana czesto przy wiagczonym starterze, sil-
nik moze ulec zalaniu paliwem i spowodowac utrudnie-
nie zapalenia.

W przypadku zalania sie silnika, rozebra¢ swiece za-
ptonowa i pociagna¢ delikatnie raczke linki rozrusznika
w celu wyeliminowania nadmiaru paliwa; po czym osu-
szy¢ elektrody Swiecy zaptonowej i zamontowac jg z
powrotem w silniku.

¢ Uruchomienie na ciepto

W celu przeprowadzenia rozruchu na goraco (natych-

miast po zatrzymaniu silnika):

- Ustawi¢ przetacznik (1) w potozeniu «RUN», a na-
stepnie postgpowaé zgodnie z punktami 4 -5-6 -9
poprzedniej procedury.

UZYWANIE SILNIKA (Rys. 8)

Szybkos¢ przyrzadu tnacego jest regulowana przez na-
ped przyspiesznika (2), umieszczony na uchwycie tyl-
nym (4) lub na prawym uchwycie (4a) tulei.

Uruchomienie przyspiesznika mozliwe jest tylko wtedy,
gdy jednoczes$nie naciskana jest dzwignia blokady (3).

Ruch przeniesiony jest z silnika na watek obrotowy za
pomoca sprzegta masy odsrodkowej, ktdre uniemozliwia
obrét watka, kiedy silnik pracuje na minimum.

LAY Nie uzywad urzadzenia, jeze-

li przyrzad tnacy obraca sie przy silniku na minimal-
nych obrotach, w tym wypadku, nalezy skontakto-
wac sie z waszym Sprzedawca.

Poprawng predkos¢ pracy otrzymuje sie naciskajac do
konca przycisk przyspiesznika (2).

Podczas pierwszych 6-8 godzin

uzytkowania urzgdzenia, unikac pracy silnika na naj-
wyzszych obrotach.

ZATRZYMANIE SILNIKA (Rys. 8)
W celu zatrzymania silnika:
— Zwolni¢ przycisk przyspiesznika (2) i pozostawic silnik

pracujacy na minimum przez kilka sekund.
- Przenies¢ przetacznik (1) do pozycji «STOP».

Poedoprowadzeniueprzy-

spiesznika do minimum, potrzeba kilku sekund za-
nim przyrzad tnacy sie zatrzyma.
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Dla poszanowania innych os6b i Srodowiska natu-
ralnego nalezy:

- Unika¢ sytuacji, w ktorych staje si¢ elementem
zaktocajacym.

- Przestrzegac¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczacych usuwania materiatu pozostatego po
cieciu.

- Przestrzegaé¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczacych usuniecia olejéw, benzyny, znisz-
czonych czesci czy jakichkolwiek innych elemen-
tow zanieczyszczajacych srodowisko.

LA ZAI3N przediuzone poddawanie sie

wibracjom moze spowodowac zranienia i zabur-
Zzenia neurologiczno-naczyniowe (znane réwniez
jako “fenomen Raynauda” lub “biata reka”) przede
wszystkim u cierpigcych na zaburzenia Krazenia.
Oznaki mogg dotyczy¢ rak, nadgarstkow oraz pal-
cow i charakteryzujg sie utratg czucia, mrowieniem,
Swierzbieniem, bolem, utratg barwy lub zmieniong
strukturg skory. Efekty te mogg ulec wzmozeniu
wskutek niskiej temperatury otoczenia i/lub zbyt
mocny uscisk uchwytu. Przy pojawieniu sie tych
oznak nalezy zredukowac czas uzytkowania ma-
szyny i skonsultowac sie z lekarzem.

Uktad zaptonowy tej ma-

szyny tworzy pole elektromagnetyczne o matym
natezeniu, lecz takie, ze nie mozna wykluczy¢ za-
kiécen w dziafaniu urzadzen medycznych pasyw-
nych lub aktywnych wszczepionych operatorowi, co
moze powodowac powazne zagrozenie dla zdro-
wia. Stad, osobom posiadajgcym wszczepione takie
urzadzenia medyczne, zaleca sie zasiegnac opinii
lekarza lub producenta tych urzadzen przed uzy-
ciem maszyny.

Zaktadac odpowiednia od-

ziez podczas pracy. Wasz Sprzedawca moze do-
starczy¢ wam informacji dotyczacych najbardziej
odpowiedniego sprzetu ochronnego w celu za-
pewnieniem bezpieczeristwa podczas pracy.

WYKORZYSTANIE SYSTEMOW ZAWIESZENIA
(Rys. 10)

NG44 Maszyna podczas uzytkowa-

nia musi byc caty czas zaczepiona do wiasciwie za-
toZzonego zawieszenia.Nalezy czesto sprawdzac
efektywnosc szybkiego roztaczania, aby umozliwi¢
tatwosc¢ uwolnienia maszyny z podtrzymujacych ja
pasow w przypadku zagrozenia.

Zawieszenie musi by¢ zatozone przed zaczepieniem
maszyny na odpowiednich zaczepach i pasy musza by¢
wyregulowane odpowiednio do wzrostu i budowy ope-
ratora.

Jezeli maszyna wyposazona jest w wigcej punktéw za-

czepienia, nalezy wykorzystywaé najodpowiedniejsze

miejsce zaczepienia dla utrzymania wywazenia mas-

zyny podczas pracy.

Uzywac zawsze systemu zaczepienia odpowiedniego do

ciezaru maszyny i zastosowanego przyrzadu do ciecia:

- przy maszynach o cigzarze mniejszym niz 7,5 kg,
wyposazonych w gtowice trzymajace drut lub
ostrze z 3 lub 4 koncami, muszg by¢ uzywane mo-
dele zawieszenia z pasem pojedynczym lub pod-
wojnym;

- przy urzadzeniach o cigzarze przekraczajgcym
7,5 kg, musi by¢ uzywany tylko model z podwojnym
pasem.

* Modele “MONO” z podwdjnym pasem

Pas (1) musi przechodzi¢ nad lewg topatka, w kierunku
prawego boku.

* Modele z pasem podwéjnym

Pas (2) musi by¢ zatozony z:

- podparciem i zaczepem sprezynowym maszyny
umieszczonymi po prawej stronie (2.1);

- zaczepem z przodu (2.2);

- ze skrzyzowaniem pasow na plecach operatora (2.3);

- sprzaczka prawidtowo zapieta, po lewej stronie (2.4).

Pasy muszg byé napiete, aby mdéc réwnomiernie roz-
ktadac cigzar na plecy operatora.

SPOSOBY UZYTKOWANIA MASZYNY

L4430 podczas pracy, maszyna mu-

si byé zawsze trzymana mocno w dwéch rekach, z
silnikiem po prawej stronie ciata i czescig tngca
utrzymywana ponizej poziomu pasa.

LNCGPAZAE3N Natychmiast zatrzymaé sil-

nik, jezeli ostrze sie zatrzyma podczas pracy. Zwra-
cac zawsze uwage na mozliwos¢ odbicia (kick-
back), ktore moze wystgpi¢c wowczas, gdy ostrze
moze napotkac znaczng przeszkode (klocki, korze-
nie, gaftezie, kamienie itp.). Unikac¢ dotykania te-
renu ostrzem maszyny. Odbicia powodujg odrzu-
cenia ostrza trudne do opanowania, moga
powodowac utrate kontroli nad maszyna, moga za-
grozi¢ bezpieczenistwu operatora i spowodowac
uszkodzenia samej maszyny.

Przed rozpoczeciem po raz pierwszy pracy koszenia,
wiasciwym jest niezbedne poznanie maszyny i zapo-
znanie sig z najodpowiedniejszymi technikami cigcia,
prébujac zatozy¢ odpowiednio system zawieszenia, trzy-
mac mocno maszyne i powtérzyé ruchy wymagane pod-
czas pracy.
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* Wybér przyrzadu do ciecia

Wyselekcjonowaé najodpowiedniejszy przyrzad do cie-
cia biorgc pod uwage rodzaj pracy do wykonania, zgod-
nie z tymi generalnymi zatozeniami:

- lostrze z 3 koricami jest odpowiednie do ciecia krza-
kéw i matych krzewdw o $rednicy ponizej 2 cm;

- lostrze z 4 koricami jest odpowiednie do cigcia sil-nej
trawy, na duzych przestrzeniach;

- gtowica trzymajgca drut moze $cinac trawe wysoka
i porosty nie drewnopochodne w poblizu ogrodzen,
muréw, fundamentdw, chodnikéw, wokét drzew itp.,
lub przy kompletnym czyszczeniu jednej specjainej
czesci ogrodu;

TECHNIKI PRACY
a) Ostrze z 3 koricami (Rys. 11)

Rozpoczynac cigcie z gory roslinnosci, schodzac potem
z ostrzem w ruchu sierpowym w taki sposob, aby $cinaé
gatezie tnac je na mate czesci.

b) Ostrze z 4 koricami(Rys. 12)

Pracowa¢ wykorzystujac maszyne jak tradycyjnakose,
wykonujac ruchy pod katem okoto 60-90°, prze-chodzac
p6zniej poza pokos w nastepny porost i takdalej.

c) Gtowica trzymajaca drut

Uzywaé TYLKO drutu nylo-

nowego. Uzycie drutow metalowych, drutéw meta-
lowych w otulinie plastykowej i/lub nieodpowied-
nich do gtowicy, mogg powodowac¢ powazne
skaleczenia i zranienia.

Podczas uzytkowania jest wskazane wytgczy¢ silnik i
usuna¢ periodycznie resztki trawy, ktdre oplatajg ma-
szyne, aby unikng¢ przegrzania watka obrotowego spo-
wodowanego przez trawe zakleszczajgca sig pod za-
bezpieczeniem.

Zakleszczong trawe nalezy usung¢ Srubokrgtem, aby
umozliwi¢ wiasciwe chtodzenie watka.

LG43 Nie uzywaé maszyny do za-

miatania, nachylajac gtowice trzymajgca drut. Moc
silnika moze spowodowac wyrzucanie odtamkow i
matych kamieni na odlegtosc¢ 15 metrow lub wiecej,
powodujgc szkody i prowokujgc zranienia osob.

« Scinanie w ruchu (Koszenie) (Rys. 13)

Postepowaé do przodu regularnie, wykonuijac ruchy ka-
towe podobne do tradycyjnego koszenia kosg, bez na-
chylania gtowicy trzymajacej drut podczas pracy.
Prébowaé najpierw $cina¢ na odpowiedniej wysokosci
na matej powierzchni, aby pézniej uzyskaé jednakowa
wysoko$¢ $cinania poprzez trzymanie gtowicy trzyma-
jacej drut w statej odlegto$ci od terenu.

Przy koszeniu trudniejszym, moze by¢ przydatne na-
chylenie o okoto 30° w lewo gtowicy tnacej z drutem ny-
lonowym.

A OSTRZEZENIE! Nie pracowac¢ tym sposo-

bem, jezeli istnieje mozliwos¢ wyrzucania przed-
miotow, ktére moga zrani¢ osoby, zwierzeta lub
spowodowac szkody.

« Scinanie precyzyjne (Wyréwnywanie)

Trzymac maszyne lekko nachylong w taki sposdb, aby
czs¢ dolna gtowicy trzymajacej drut nie dotykata terenu
i linia koszenia znajdowata si¢ w wymaganym punkcie,
utrzymujac zawsze przyrzad tnacy daleko od operatora.

+ Scinanie w poblizu ogrodzer/fundamentéw
(Rys. 14)

Przybliza¢ powoli gtowice trzymajgca drut do ogrodzen,
palikdw, skat, murdw itp., unikajac silnego uderzenia.
Jezeli drut uderzy w znaczacg przeszkode moze ulec ze-
rwaniu lub zniszczeniu; jezeli pozostanie zaplatany w
ogrodzeniu moze gwattownie sie przerwac.

W kazdym razie, $cinanie w poblizu chodnikdw, funda-
mentéw, muréw itp., moze powodowaé szybsze znisz-
czenie drutu od zuzycia normalnego.

+ Scinanie wokét drzew (Rys. 15)

Przechodzi¢ wokoét drzew z lewej strony na prawo, zbli-
zajgc sie powoli do pni w taki sposéb, aby nie uderzy¢
drutem o drzewo, utrzymujgc gtowice trzymajacg drut
lekko nachylong do przodu.

Pamietaé, ze nylonowy drut moze przecina¢ lub uszka-
dza¢ mate krzaki i ze uderzenie nylonowego drutu w
pnie krzakéw lub drzew z migkkg korg moze spowodo-
wac powazne uszkodzenie rosliny.

* Regulacja dtugosci drutu podczas pracy
(Rys. 16)

Maszyna ta wyposazona jest w gtowice ,Uderzaj i 1dz”
(Tap & Go).

Dla wydania nowego kawatka drutu nalezy uderzy¢ gto-
wicg w ziemig przy silniku na maksymalnych obrotach;
drut wydobedzie sie automatycznie, a néz obetnie drut
bedacy w nadmiarze.

ZAKONCZENIE PRACY
Po zakoriczeniu pracy:
— Zatrzymag silnik jak wskazano wczesniej (Rozdz. 6).

- Zaczekac¢ do zatrzymania sie przyrzadu tngcego i za-
montowac zabezpieczenie ostrza.
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| 8. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

Wiasciwa konserwacja jest podstawowym elementem
dla zachowania z uptywem czasu wydajnosci i bezpie-
czenstwa uzytkowania urzadzenia.

PNCRNGEAZANIZN podczas zabiegow konser-

wacyjnych:

- Odfaczyc¢ kotpak swiecy zaptonowej.

- Odczekac az silnik bedzie dostatecznie ochtodzo-
ny.

- Uzywac rekawic ochronnych przy pracy z no-
Zami.

- Utrzymywaé zamontowane zabezpieczenie
ostrza, za wyjatkiem przypadkow pracy na sa-
mym ostrzu.

- Nie pozostawia¢ w srodowisku olejow, benzyny
czy innych materiatow zanieczyszczajacych.

CYLINDER | TEUMIK

W celu zmniejszenia ryzyka pozaru, czyscié regularnie
topatki cylindra sprezonym powietrzem i oczyszczaé
miejsce dookota ttumika z trocin, gatazek, lisci czy innych
resztek.

ZESPOt ROZRUCHU

Aby uniknag¢ przegrzania si¢ i uszkodzenia silnika, krat-
ki zasysajgce powietrze do ochtadzania musza byc za-
wsze utrzymane w czystosci i wolne od trocin i od-
padkow.

Linka rozruchowa musi by¢ wymieniona przy pierws-
zych odznakach zniszczenia.

UMOCOWANIA

Okresowo kontrolowac dokrecenie wszystkich srub i na-
kretek oraz czy uchwyty sg pewnie przymocowane.

CZYSZCZENIE FILTRA POWIETRZA (Rys. 17)

Czyszczenie filtra powietrza jest

zasadniczg kwestig dla dobrego funkcjonowania i trwa-
fosci urzgdzenia. Nie pracowac bez filtra lub z filtrem
uszkodzonym, aby nie spowodowac nieodwracalnych
szkod w silniku.

Czyszczenie musi by¢ przeprowadzane, co 15 godzin
pracy.

W celu oczyszczenia filtra:

- Nacisna¢ przycisk (1), zdja¢ pokrywe (2) i wyjac ele-
ment filtrujgcy (3).

- Umy¢ element filtrujgcy (3) wodg i mydtem. Nie uzy-
wac benzyny lub innych rozpuszczalnikéw.

- Pozostawi filtr oleju do wysuszenia.

- Ponownie zamontowac element filtrujgcy (3) i za-
mkna¢ pokrywe (2), dociskajac jg az do ustyszenia
dzwigku wcisnigcia.

KONTROLA SWIECY (Rys. 18)

Okresowo, rozebraé i oczys$ci¢ Swiece usuwajac ewen-
tualne osady metalowg szczoteczka.

Kontrolowag i przywrdci¢ prawidtowo$¢ odlegtosci mie-
dzy elektrodami.

Zamontowaé z powrotem Swiece zakrecajac ja do korica
kluczem z wyposazenia.

Swieca powinna by¢ wymieniana w przypadku spalo-
nych elektrod lub zniszczonego izolatora, lub mimo
wszystko, co 100 godzin pracy, na réwnorzedng o ana-
logicznych cechach.

REGULACJA GAZNIKA

Gaznik jest wyregulowany w fabryce w sposéb pozwa-
lajgcy na otrzymywanie najlepszych wynikéw w kazdej
sytuaciji uzytkowania, przy minimalnej emisji gazéw szko-
dliwych i w zgodzie z obowigzujgcymi normami.

W przypadku niewfasciwego dziatania nalezy zwrdcic sie
do waszego Sprzedawcy dla sprawdzenia paliwa i sil-
nika.

* Regulacja minimalnych obrotow

LNCGPAZAEN przyrzad thacy nie moze po-

ruszac sie przy silniku na minimalnych obrotach.
Jezeli przyrzad tnacy obraca sie przy silniku na mi-
nimalnych obrotach, nalezy skontaktowac sie z wa-
szym Sprzedawcg w celu dokonania prawidfowej
regulacji silnika.

PRZEKLADNIA KATOWA (Rys. 19)

Nasmarowaé przy pomocy smaru na bazie litu. Odkre-
ci¢ $rube (1) i wprowadzi¢ smar obracajgc recznie wat,
az do momentu, gdy smar wydostanie sig na zewnatrz;
wtedy wkreci¢ ponownie $rube (1).
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OSTRZENIE OSTRZA Z 3 lub 4 KONCAMI
(Rys. 20)

A\ OSTRZEZENIE! Uzywac rekawice ochronne.

Jezeli ostrzenie zostanie wykonana bez demonto-
wania ostrza, nalezy odtgczyc kofpak swiecy.

Ostrzenie musi by¢ wykonane biorgc pod uwage rodzaj
noza i typ ostrzy, przy wykorzystaniu pilnika ptaskiego,
dziafajgc jednakowo na wszystkie korice.

Zalecenia dotyczace wtasciwego ostrzenia sg podane na
Rys. 20:

A = Ostrzenie nieprawidtowe
B = Granice ostrzenia
C = Katy nieprawidtowe i nieréwne

Wazne jest, aby po ostrzeniu byto zachowane wiasciwe
wywazenie.

Ostrza z 3 lub 4 koncami sg wykorzystywane obustron-
nie. Gdy jedna strona konca jest zuzyta, mozna obréci¢
ostrze i uzywac jego drugiej strony.

LNRUAZAER Ostrza nie mozna nigdy na-

prawiac, nalezy je natychmiast wymienic jak tylko
zostang zauwazone poczatki pekniecia lub, gdy zo-
stanie przekroczona granica ostrzenia.

WYMIANA DRUTU W GLOWICY (Rys. 21)

- Postepowac w kolejnosci wskazanej na rysunku.

OSTRZENIE NOZA PRZECINAJACEGO DRUT
(Rys. 22)

- Wyjaé n6z przecinajacy drut (1) z zabezpieczenia (2),
odkrecajac sruby (3).

- Zamocowac noz przecinajgcy drut w uchwycie i wy-
konaé ostrzenie przy pomocy ptaskiego pilnika stara-
jac sie zachowaé oryginalny kat cigcia.

- Ponownie zamontowaé néz do zabezpieczenia.

ZABIEGI SZCZEGOLNE

Kazda operacja konserwacyjna nie zawarta w tej in-
strukcji moze zosta¢ przeprowadzona tylko i wytgcznie
przez waszego Sprzedawce.

Zabiegi przeprowadzane przez nieodpowiednie serwisy
lub osoby niekompetentne powodujg utratg wszystkich
udzielonych gwaranciji.

PRZECHOWYWANIE

Po kazdorazowym zakonczeniu pracy, wyczysci¢ do-
ktadnie z kurzu i odpadkéw, naprawié¢ lub wymienic usz-
kodzone czedci.

Urzadzenie musi by¢ przechowywane w miejscu su-
chym, z dala od wilgoci wraz z poprawnie zatozong
ostong.

DEUGIE NIEUZYTKOWANIE

Jezeli przewiduje sie okres nie

uzytkowania urzgdzenia dfuzszy niz 2-3 miesigce, nalezy
zachowac wszelkie srodki ostroznosci w celu unikniecia
trudnosci w ponownym uzytkowaniu urzgdzenia lub trwa-
fych uszkodzer silnika.

* Magazynowanie
Przed magazynowaniem urzgdzenia nalezy:

- Oproznié zbiornik paliwa.

- Uruchomié silnik i utrzymaé go w ruchu na minimal-
nych obrotach, az do zatrzymania, tak, aby wykorzy-
sta¢ cate paliwo pozostate w gazniku.

- Pozostawi¢ silnik do wychtodzenia i wykrecic¢ Swiece.

- Wilaé do otworu $wiecy tyzeczke $wiezego oleju.

- Pociagna¢ kilka razy raczke rozrusznika w celu roz-
prowadzenia oleju w cylindrze.

- Zamontowaé $wiece z ttokiem w nieruchomym gor-
nym miejscu (widocznym przez otwor Swiecy, podc-
zas gdy ttok jest na swoim najwyzszym biegu).

* Ponowne uzycie
W momencie powrotu do pracy urzgdzenia:

- Zdjaé $wiece.

- Uruchomic¢ kilka razy raczke rozrusznika, aby wyeli-
minowac nadmiar oleju.

- Sprawdzi¢ $wiece jak opisano w rozdziale “Kontrola
Swiecy”.

- Przygotowaé urzadzenie jak opisano w rozdziale
“Przygotowanie do pracy”.
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| 9. LOKALIZACJA USZKODZEN

NIESPRAWNOSC MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

1) Silnik sig nie urucha-
mia lub nie pozostaje w
ruchu

Niepoprawna procedura uruchomienia

Swieca brudna lub nieprawidtowa

- Postepowac zgodnie ze wskazéwkami
(patrz rozdz. 6)
- Sprawdzi¢ $wiece (patrz rozdz. 8)

odlegtos¢ pomiedzy elektrodami

Filtr powietrza zatkany

Problemy z mieszanka paliwa

- Oczysci¢ i/lub wymienic filtr
(patrz rozdz. 8)

- Skontaktowaé sig z waszym
Sprzedawca

2) Silnik sig uruchamia,
ale ma matg moc

Filtr powietrza zatkany

Problemy z mieszanka paliwa

- Oczysci¢ i/lub wymienic filtr
(patrz rozdz. 8)

- Skontaktowaé sig z waszym
Sprzedawca

3) Silnik pracuje
nieregularnie lub nie ma
mocy przy zasilaniu

-~ Swieca brudna lub nieprawidfowa odle-
gtos¢ pomiedzy elektrodami
- Problemy z mieszanka paliwa

- Sprawdzi¢ $wiece (patrz rozdz. 8)

- Skontaktowaé sig z waszym
Sprzedawca

4) Silnik produkuje zbyt — Nieprawidtowa kompozycja mieszanki

duzo dymu

- Problemy z mieszanka paliwa

- Przygotowa¢ mieszanke wedtug
instrukcji (patrz rozdz. 5)

- Skontaktowaé sig z waszym
Sprzedawca

| 10. DANE TECHNICZNE

Silnik oo dwusuwowy chtodzony powietrzem
Pojemnosc¢ / Moc
Mod. 28/326 ........cocovrrrriine 25,4 cm3/0,7 kW
Mod. 33/336 ......ccovreererriiieiene 32,6 cm®/0,9 kW
Mod. 44/346 ........cocoverrere 42,7cm®/1,1 kW

Minimalna predko$¢ obrotowa silnika

Mod. 28/326 2520-3080 obrotéw/min.
Mod. 33/336 ... 2520-3080 obrotdw/min.
Mod. 44/346 2520-3080 obrotdw/min.
Maksymalna predko$c¢ obrotowa silnika
Mod. 28/326 .......cccvveiririne 10000 obrotdw/min.
Mod. 33/336 ......cccovriierririnas 10000 obrotdw/min.
Mod. 44/346 .......ccovvrine 95000 obrotéw/min.
Maksymalna predkosc obrotowa akcesoriow
Mod. 28/326 .......ccceeeiririens 7800 obrotéw/min.
Mod. 33/336 .....ccceeueiririiiees 7800 obrotéw/min.
Mod. 44/346 ........cccoeiiiiiee 7400 obrotéw/min.
Swieca zaptonowa ...........cc.c.emneeee. Torch L8RTC lub
NGK-R BPMR7A lub réwnorzedne
Mieszanka .........cccccouee. Benzyna : Olej dwusuwowy

=50:1=2%

Pojemnosé zbiornika
MOd. 28/326 ......coveeerrrereee e
Mod. 33/336 ... .
MOd. 44/346 ...

Dozwolona maksymalna srednica ostrzy
Ostrze z 3 lub 4 koricami ...........c.cccuueee. @ 255 mm

Cigzar "

Mod. 28/326
MOd. 28 J ..o
Mod.28D ... .
MOd. 28 UD ..ot
Mod. 33/336
Mod. 33D

Mod. 44/346
MOd. 44D ...

") Cigzar zgodnie z norma ISO 11806-1
(bez paliwa, przyrzadéw tnacych i uprzezy
podtrzymujacej)
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Modelu
B 28
. i . . Lo sB2s 528D pg3 B 44
Zmierzone rownowazne poziomy hatasu i wibracji Biszs XD spzz  BID spas  Basp
BJC326 npogn1y BU336 pmpasg, BJ346  SB 44D
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
sB28J
Poziom ci$nienia akustycznego wzglgdem narzadu stuchu operatora (EN ISO 22868)

z gtowicg trzymajacg drut dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Niepewnos¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
z ostrzem z 3 koficami dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
z ostrzem z 4 koricami dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 914
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Poziom natezenia akustycznego zmierzony (EN ISO 22868)

z glowica trzymajaca drut dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
z ostrzem z 3 koricami dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
z ostrzem z 4 koficami dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Drgania przeniesione na rekg na uchwycie przednim (“MONO”) (ISO 22867)
z glowica trzymajaca drut m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
z ostrzem z 3 koricami m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
z ostrzem z 4 koricami m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Niepewnos¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Drgania przeniesione na rekg na uchwycie tylnym (“MONO”) (ISO 22867)
z glowica trzymajaca drut m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
z ostrzem z 3 koricami m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
z ostrzem z 4 koricami m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Drgania przeniesione na reke na uchwycie lewym (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - REKOJESC NIESTANDARDOWA
z glowica trzymajaca drut m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 3 koficami m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 4 koricami m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Drgania przeniesione na reke na uchwycie prawym (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - REKOJESC NIESTANDARDOWA
z gtowicg trzymajaca drut m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 3 koricami m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 4 koficami m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Drgania przeniesione na reke na uchwycie lewym (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - REKOJESC PRZESUWNA
z glowica trzymajaca drut m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 3 koficami m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 4 koricami m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Drgania przeniesione na reke na uchwycie prawym (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - REKOJESC PRZESUWNA
z glowica trzymajaca drut m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 3 koricami m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
z ostrzem z 4 koricami m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87

Niepewnos$¢ pomiaru (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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Tabela zawiera liste wszystkich dostepnych akcesoridw,
ze wskazaniem tych, ktére uzywane sg na poszc-
zegblnych maszynach, oznaczonych symbolem “% .

Biorgc pod uwage fakt, ze

wybor, zastosowanie i uzycie osprzetu do zamon-
towania w réznych typologiach stosowania sg czyn-
nosciami, ktore uzytkownik wykonuje przy catko-

witej autonomii swojego uznania, stagd odpowie-
dzialnos¢ spada na niego za jakiekolwiek szkody
wynikajace z tych czynnosci. W przypadku watpli-
wosci lub niewystarczajgcej znajomosci specyfiki
danego osprzetu, naleZy skontaktowac sie z od-
sprzedawcg lub ze specjalistycznym centrum
ogrodniczym.

Kod Modelu  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Codice Modello B 28 J
118801754/0 *
Urzadzenie do przycinania

zywoptotéw

118801755/0 *
118801756/0

Urzadzenie do przycinania gatezi
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Spostovani kupec,

Zelimo se Vam predvsem zahvaliti za prednost, ki ste jo namenimi nasim izdelkom in upamo, da Vam bo
uporaba tega novega stroja nudila veliko zadovoljstva in bo v celoti ustrezala Vasim pri¢akovanjem. Ta pri-
rocnik je bil pripravljen za to, da boste lazje spoznali svoj stroj in ga uporabljali pod varnimi pogoji in ob po-
polnem uéinku; ne pozabite, da je sestavni del stroja samega, imejte ga pri roki, da ga lahko kadarkoli pre-
listate, €e pa se boste odlocili za prodajo stroja, ali ga boste komu posodili, ga izrocite novemu kupcu.

Ta novi stroj je bil projektiran in konstruiran po veljavnih predpisih, zato je varen in zanesljiv, ¢e popolnoma
upostevate navodila iz tega priro€nika (predvidena uporaba); katerakoli druga raba ali nespostovanje var-
nostnih predpisov, nepravilna uporaba, vzdrzevanije in popravila, veljajo za “nepravilno uporabo” ter pov-
zrocijo prekinitev garancije in vseh drugih odgovornosti izdelovalca, kar pomeni, da nosi uporabnik vsa bre-
mena za lastno §kodo in poskodbe ali za $kodo in poskodbe na tretjih osebah.

V primeru, da ugotovite manj$e odstopanje med opisom in vasim strojem, upostevajte, da so zaradi stal-
nih izboljSav izdelka, informacije v tem priroéniku spremenjene brez predhodnega obvestila in obvezno-
sti do dopolnitve, pri éemer pa bistvene tehniéne lastnosti glede varnosti in delovanja ostajajo nespre-
menjene. Ce ste v dvomih, se posvetujte s prodajalcem. Uspesno delo!
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GLAVNE KOMPONENTE

—_

. Glava motorja

2. Transmisijska cev

. Rezilna naprava
a. Rezilo na 3 ali 4 konice
b. Glava nitke

. Zascita rezilne naprave

. Predniji rocaj

. Pregrada

Drzaj

. Zadnji roCaj

. Tocka za priklop (preveze)

. Napisna tablica z osnovnimi
podatki

11. Preveza
a. z enojnim jermenom
b. z dvojnim jermenom
12. Zobata glava
18. Zascita rezila (za transport)
14. Svecka

w

SC©OoNO® U A

“DUPLEX”

UPRAVLJANJE IN POLNJENJE
GORIVA

21. Stikalo za ustavitev motorja
22. Cok za plin

283. Zapiralo ¢oka za plin

24. Roc¢aj zaganjalnika

25. Gumb za dodajanje (Starter)

26. Gumb naprave za hidravli¢no
¢rpanje (Primer)

31. Zamasek rezervoarja
za meSanico

NAPISNA TABLICA Z OSNOVNIMI
PODATKI

10.1) Oznaka o ustreznosti,
skladno z direktivo 2006/42/EC

10.2) Ime in naslov izdelovalca

10.3) Nivo akusti¢ne moc¢i LWA
po dolo¢ilu 2000/14/EC

10.4) Referen¢ni model proizvajalca
10.5) Model stroja

10.6) Serijska Stevilka

10.7) Leto izdelave

10.8) Sifra artikla

10.9) Stevilo emisij \10.7 \10.6 \10.9 10.8
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1) Pozor! Nevarnost. Ce tega stroja ne uporabljate
pravilno, je lahko nevaren za Vas in za druge.

2) Preden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢-
nik z navodili.

3) Uporabnik tega stroja, ki ga pod normalnimi
pogoji vsakodnevno uporablja dlje ¢asa, je lahko iz-
postavljen hrupu enakega ali veéjega nivoja od
85dB (A). Uporabljajte protihrupne $¢itnike, o¢ala
in zas¢itno ¢elado.

4) Nosite rokavice in varovalno obutev!

5) Nevarnost odbijanja! Med uporabo stroja, od-
stranite vse osebe ali domace zivali na vsaj 15
metrov razdalje!

POJASNJEVALNI SIMBOLI NA STROJU
(€e so prisotni)
11 11) Rezervoar za
- mesanico
+0

12) Polozaji stikala

12 o za zaustavitev

= b motorja

xE c a = zaustavitev

b =hod
13 CHOKE RUN ¢ = zagon
<=
I\I I + I 13) Gumb za dodajanje

14 (Starter)

v

| 14) Gumb naprave za

hidravliéno &rpanje
(Primer)

6) Maksimalna hitrost rezilne naprave. Uporabljaj-
te samo ustrezne rezilne naprave.

7) Ne uporabljajte rezil s krozno zago. Nevar-
nost: Uporaba rezil s krozno zago pri strojih s
tem simbolom, pomeni, da uporabnik tvega
zelo hude poskodbe ali celo smrt.

8) Pozor! Bencin je vnetljiv. Preden polnite go-
rivo, pustite motor, da se ohlaja vsaj 2 minuti.

9) Pozor! Bodite stran od vro€ih povrsin.

10) Pazite na sunek rezila.

POJASNJEVALNI SIMBOLI NA ZASCITAH
(€e so prisotni)

21 21) Rezilne naprave
)} za katere je
za&cita primerna
22

22) Smer vrtenja
rezilne naprave

|:>
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A) ZAGON 2) POZOR: NEVARNOST! Bencin je moc¢no

1) Natanéno preberite navodila. Seznanite se s
kontrolnimi ro€icami in s pravilno uporabo stroja.
Naudite se hitro ustaviti motor.

2) Uporabljajte stroj za namene, za katere je

bil izdelan, se pravi

— kosnjo trave in neolesenele vegetacije, s
pomocjo najlonske nitke (n.pr. po robovih gre-
dic, nasadov, zidov, ograj ali zelenic na manjsih
povrsinah, za dokoncanje predhodnega reza-
nja s kosilnico);

— kosnjo visoke trave, suhih vej, korenik in le-
senih grmi¢kov premera do 2 cm, s pomocjo
kovinskih ali plasti¢nih rezil.

Vsakr$na druga uporaba je nevarna in lahko po-

Skoduje stroj.

Med nepravilno uporabo spadajo (kot primer, a

ne samo to):

— uporabljati stroj za pometanije;

— urejati zive meje ali za druga dela, kjer se re-
zilna naprava ne uporablja na nivoju terena;

— obrezovati drevesa;

— uporabljati stroj s rezilno napravo nad visino
pasu operaterja;

— uporabljati stroj za rezanje materialov, ki niso
rastlinskega izvora;

— uporaba stroja v dvoje ali ve¢ oseb.

3) Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci ali

osebe, ki niso zadostno seznanjene z navodili. Na-

cionalni zakoni lahko dolo¢ajo spodnjo mejo sta-
rosti za uporabnike.

4) Stroja ne sme uporabljati ve¢ oseb.

5) Nikoli ne uporabljajte stroja:

— Ce so v blizini osebe, predvsem otroci ali zivali;

— Ce je uporabnik utrujen, se slabo pocuti ali je
pod vplivom zdravil, drog, alkohola ali substanc,
ki bi lahko zmanjsale njegovo sposobnost ref-
leksov ali pozornost;

— Ce uporabnik ni sposoben trdno drzati stroja z
obema rokama in/ali med delom obdrzati rav-
notezje v stojeCem polozaju.

6) Ne pozabite, da je delavec ali uporabnik odgo-

voren za nesrece in nepredvidljive dogodke, ki se

lahko pripetijo drugim osebam ali njihovi lastnini.

B) POSTOPKI PRED UPORABO

1) Med delom je treba nositi ustrezna oblacila, ki

ne motijo uporabnika.

— Nosite tesno prilegajo¢o za¢itno obleko, oprem-
lieno z za$¢ito proti urezninam.

— Nosite ¢elado, rokavice, zas¢itna ocala, proti-
prasne maske in obutev z za$¢ito proti urezni-
nam in s protidrsnimi podplati.

— Uporabljajte za¢itne glusnike.

— Ne nosite Salov, halj, veriZic in drugih visecih ali
Sirokih dodatkov, ki bi se lahko zapletli v stroj ali
v predmete in materiale, prisotne na mestu, kjer
delate.

— Dolge lase primerno spnite.

vnetljiv.

— gorivo hranite v posebnih homologiranih poso-
dah;

— ko delate z gorivom, ne smete kaditi;

— pocasi odprite zamasek rezervoarja, da se no-
tranji pritisk postopoma zmanjsa;

— gorivo dolivajte le na odprtem prostoru, pri ¢emer
si pomagaijte z lijem;

— gorivo dolijte pred vzigom motorja; ne dodajajte
goriva in ne snemajte zamaska iz rezervoarja, ko
motor $e deluje ali je Se vrog;

— ¢e uhaja bencin, ne zaganjajte motorja, ampak
odstranite stroj iz obmocja, kjer je bilo gorivo ra-
zlito ter preprecite moznosti pozara, dokler ben-
cin ne izhlapi in se para ne razkadi;

— takoj pocistite vsako sled bencina s stroja ali s
tal;

— ne vzigajte stroja na kraju, kjer ste dolivali gorivo;

— pazite, da gorivo ne pride v stik z oblagili; ¢e do
tega vseeno pride, se preoblecite in Sele nato
ponovno vzgite motor;

— zamaske rezervoarja ter posode za bencin mo-
rate vedno ponovno namestiti na njihovo mesto
in jih priviti.

3) Okvarjene ali poskodovane dusilce zamenjajte.

4) Pred uporabo opravite splosen pregled stroja,

predvsem:

— premikanje rocice plina in varnostne rocice mora
biti prosto, ne pretezko; po tem, ko ju popustite,
se morata avtomatsko in hitro vrniti v nevtralni
polozaj;

— ¢e ne pritisnete varnostne rocice, mora ostati
roCica plina blokirana;

— stikalo za ustavitev motorja se mora z lahkoto
prestavljati iz enega polozaja v drugega;

— elektriéni kabli in predvsem kabel sve¢ke morajo
biti celi; s tem prepredite pojav iskrenja; kapica
svecke mora biti pravilno namescena na svecko;

— rocaji in za$c¢ite stroja morajo biti €isti in suhi ter
trdno pritrjeni na stroj;

— rezilne naprave in zascite ne smejo biti nikoli
poskodovane.

5) Preverite,da so rocaji in priklopna toc¢ka za pre-

vezne pasove pravilno names¢eni ter, da je stroj

dobro uravnotezen.

6) Pred zaCetkom dela, se prepri¢ajte, da so za-

Scite ustrezne za uporabljeno rezilno napravo in da

so pravilno namescéene.

7) Dobro preglejte celotno delovno obmogje in

odstranite vse, kar bi stroj lahko izmetal ali bi lahko

poskodovalo rezilno napravo in motor (kamenje,
veje, Zice, kosti itd.).

C) MED UPORABO

1) Motorja ne vklapljajte v zaprtih prostorih, kjer se
lahko nakopicijo nevarni hlapi dusikovega monok-
sida.

2) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri
umetni svetlobi.



VARNOSTNA NAVODILA

SL| 5

3) Postavite se v stabilen in zanesljiv polozaj:
— Ce je le mozno, se izogibajte delu na mokri ali
spolzki povrsini oziroma na vseh neravnih ali
strmih terenih, ki ne zagotavljajo stabilnosti ope-
raterja med delom;

— nikoli ne tecite, temve¢ hodite in bodite pozorni
na nepravilnosti terena ter na morebitne ovire,

— oceniti potencialne nevarnosti na terenu, ki ga
boste obdelovali in poskrbite za vse previdno-
stne ukrepe, da zagotovite svojo osebno var-
nost, predvsem na strminah, poskodovanih,
spolzkih ali nestabilnih terenih.

— Na strminah delajte pre¢no na pobocje, nikoli se
ne vzpenjajte ali spuséajte, vedno delajte tako,
da ste izpod rezilne naprave.

4) Motor vZzgite le, ko je stroj trdno usidran:

— motor vZgite vsaj 3 metre stran od mesta, kjer ste
polnili gorivo;

— prepriajte se, da so ostale osebe najmanj 15
metrov stran od radiusa delovanja stroja ali naj-
manj 30 metrov v primeru zelo tezke kosnje;

— dusilca oziroma izpus$nih plinov ne usmerjajte v
vnetljive materiale:

5) Ne spreminjajte nastavitev motorjain gane

silite v pretirano Stevilo vrtljajev.

6) Stroja ne smete pretirano siliti in ne uporabljajte

majhnega stroja za preobsezna dela; z uporabo u-

streznega stroja zmanjSujete nevarnosti in izbolj-

Sate kakovost dela.

7) Preverite, da je minimum stroja nastavljen tako,

da ne omogoca gibanja rezilne naprave in da se

motor po vsakem pospesku hitro vrne na mini-
mum.

8) Pazite na mo¢ne udarce rezila ob tujke in na

morebitno izmetanje materialov zaradi gibanja

same rezilne naprave.

9) Med delom mora biti stroj vedno vpet na pre-

vezo.

10) Ustavite motor:

— vedno, kadar pustite stroj brez nadzora;

— preden nalijete gorivo.

— med prestavljanjem iz enega na drugo delovno
obmocdje.

11) Ugasnite motor in iztaknite kabel svecke:

— pred pregledovanjem, ¢iS¢enjem ali delom na
stroju;

— potem, ko ste naleteli na tujek. Pred ponovno
uporabo stroja preverite morebitne poskodbe in
izvedite potrebna popravila;

— ob nenormalnem vibriranju stroja: v tem pri-
meru takoj poiscite razlog vibracij in poskrbite
za potrebne preglede v Specializiranem se-
visu;

— ko stroja ne uporabljate.

D) VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

1) Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo stroj
zagotovo vedno deloval v varnih pogojih. Redno
vzdrzevanije je bistvenega pomena za varnost
in za ohranjanje dobrega delovanja motorja.
2) Stroja z bencinom v rezervoarju ne shranjujte v
prostoru, kjer bi lahko bencinski hlapi dosegli pla-
men, iskrico ali mo&an vir toplote.

3) Preden stroj postavite v katerikoli prostor, mo-
rate najprej pocakati, da se motor ohladi.

4) Zazmanj$anje nevarnosti pozara morate paziti,
da so motor, izpusni dusilec in prostor za shranje-
vanje bencina vedno disti, brez ostankov zago-
vine, vejic, listov ali odveéne mascobe; posod z
ostanki odzaganega materiala ne pus¢ajte v zapr-
tem prostoru.

5) V primeru, da je treba rezervoar izprazniti, mo-
rate to opraviti na prostem in ko je motor hladen.
6) Za vsak poseg na vodilu meca si nadenite de-
lovne rokavice.

7) lz varnostnih razlogov nikoli ne uporabljajte
stroja, ki ima ze obrabljene ali poSkodovane
dele. Iz varnostnih razlogov je treba poskodo-
vane dele zamenijati in nikoli popravljati. Upo-
rabljajte samo originalne rezervne dele. Dru-
gacni deli lahko poskodujejo stroj in Skodijo vasi
varnosti. Rezilne naprave morajo vedno imeti
znamko proizvajalca kot tudi oznako najvecje de-
lovne hitrosti.

8) Preden spravite stroj, se prepri¢ajte, da ste od-
stranili klju¢e ali orodje za vzdrzevanje.

9) Stroj shranjujte izven dosega otrok!

E) PREVOZ IN PREMESCANJE

1) Vsakokrat, ko je treba premes$¢ati ali prevazati

stroj, morate:

— ugasniti motor, po¢akati, da se rezilna naprava
ustavi in odklopiti kapico svecke;

— namestiti zas¢ito rezilne naprave;

— zagrabiti stroj izkljuéno za ro¢aje in obrniti rezilno
napravo v nasprotno smer hoda.

2) Ko prevazate stroj na motornem vozilu, ga mo-

rate postaviti tako, da ne predstavlja nevarnosti za

nikogar in ga trdno pritrditi, tako preprecite, da bi se

prevrnil, poskodoval in da bi gorivo uhajalo.

F) KAKO BEREMO PRIROCNIK

V priroéniku so nekatera poglavja, ki vsebujejo po-
sebno pomembne informacije, ozna¢ena z razli¢-
no stopnjo strogosti in imajo naslednji pomen:

OPOMBA

ali

POMEMBNO Nudi podrobnosti ali druge

Ze prej omenjene elemente, da ne bi poskodovali
stroja ali naredili druge Skode.

A POZOR! V primeru neupostevanja,

so mozZne osebne poskodbe ali poskodbe tret-
jih oseb.

PG v primeru neupostevanja,

so mozZne hude osebne poskodbe ali po-
Skodbe tretjih oseb, obstaja tudi nevarnost
smrti.
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POMEMBNO Stroj je dobavijen z nekate-

rimi demontiranimi komponentami in s praznim re-
zervoarjem za mesanico.

A\ POZOR! Za rokovanje z rezilnimi

napravami, morate imeti vedno mocéne de-
lovne zasdéitne rokavice. Pri montiranju kom-
ponent morate biti skrajno pozorni, da ne
zmanjsate varnosti in ucéinkovitosti stroja; v
primeru dvomov, se posvetujte s prodajalcem.

1. DOPOLNJEVANJE STROJA
1a. Modeli “MONO” (Slika 1)

— Zgorniji del (2) z zaS¢ito prednjega ro¢aja na-
mestite na transmisijsko cev (1).

— Montirajte spodniji klin (4), tako da v eno od treh
lukenj na transmisijski cevi vstavite zati¢ (4a).

— Do konca privijte vijake (5).

1b. Modeli “DUPLEX” (Fig. 2)

— Odvijte vijake (5) in odstranite klin (2) z nosilca
2).

— Vstavite drzaj (1) v sedez na nosilcu (2), posta-
vljenem na tranzmisijski cevi (3), pri tem pa pa-
zite, da so komande na desni.

— Montirajte klin (4) in privijte do konca vijake (5).

— Ovojnico (6) komand pripnite na ustrezen po-
daljSek kabla (7).

2. MONTAZA DROGA
(Modeli z locljivim drogom - Slika 3)

— lzvlecite klin za zaustavljanje (5) in potisnite
spodnji del droga (4) dokler ne zacutite sunka
klina za zaustavljanje (5) v odprtino (6) na drogu.
Vstavljanje je lahko olaj$ano z rahlim vrtenjem
gornjega dela (4) v obe smeri; popolno vstavitev
zacutimo, ko opazimo, da je klin (5) popolnoma
vstopil.

— Ko je vstavljanje kon&ano, privijte do konca drzaj

7).

3. MONTAZA ZASCIT

A POZOR! Vsaka rezilna naprava je

opremljena s posebno zaséito. Nikoli ne upo-
rabljajte zascéit, ki so drugaéne od navedenih
za vsako rezilno napravo.

* Rezilo na 3 ali 4 konice (Slika 4)

Uporabljajte zascitne ro-

kavice in namestite zascito rezila.

— Odmontirajte rezilo (¢e je bilo montirano) kot je
prikazano v 4. odstavku.

— Za&cita (1) je pri€vrSéena na zobato glavo (2) s
Stirimi vijaki (3).

¢ Glava nitke (Slika 5)

Ko uporabljate glavo nit-

ke, mora biti vedno montirana dodatna za-
S¢ita, z noZzem za rezanje nitke.

— Odmontirajte rezilo (¢e je montirano) tako, kot je
prikazano v poglavju 4.

— Zasgcita (1) je pri¢vrSéena na zobato glavo (2) s
Stirimi vijaki (3).

— Montirajte dodatno zas¢ito (4) in jo pri¢vrstite
na zas¢ito (1), da se zaskodi.

4. MONTAZA IN DEMONTAZA REZILNE
NAPRAVE

Uporabljajte samo origi-

nalne rezilne naprave, ali take, ki jih je homo-
logiral proizvajalec.

¢ Rezilo na 3 ali 4 konice (Slika 6)

Uporabljajte zascitne ro-

kavice in namestite zascito rezila.

OPOMBA Fiksirna matica (5) ima navoj

v levo in jo morate odviti v smeri urinega kazalca,
priviti pa v obratni smeri od urinega kazalca.

— Vstavite priloZeni klju¢ (2) v ustrezno odprtino zo-
bato glavo (3) in roéno zavrtite rezilo (1), dokler
se klju¢ ne vstavi v notranjo odprtino in blokira ro-
tacijo.

— Odstranite varnostni ¢epek (4) ter odvijte matico
v smeri urinega kazalca.

— Snemite podlozko (6) in zunaniji obro¢ (7), nato
odstranite rezilo (1).
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Pri montazi,

— Prepri¢ajte se, da se utori notranjega obroca (8)
popolnoma prekrivajo z zobato glavo (3).

— Montirajte rezilo (1) in zunaniji obro¢ (7).

— Ponovno montirajte podlozko (6) in matico (5)
tako, da jo do konca privijate v obratni smeri od
urinega kazalca.

— Ponovno namestite varnostni pokrov (4) in pri-
pognite dva konéna dela.

— lzvlecite klju¢ (2), da ponovno vzpostavite rota-
cijo rezila.

* Glava nitke (Slika 7)

OPOMBA Glava nitke ima levi navoj in

jo je treba odvijati v smeri urinega kazalca, navijati
pa v obratni smeri od urinega kazalca.

— Vstavite klju¢ iz kompleta (2) v ustrezno odprtino
na zobati glavi (3) in roéno obracajte glavo nitke
(1), dokler se klju¢ ne vstavi v notranjo odprtino
in tako blokira rotacijo.

— Odstranite glavo nitke (1) tako, da jo odvijete v
smeri urinega kazalca.

Pri montazi,

— Prepri¢ajte se, da se utori notranjega obroca (4)
popolnoma prekrivajo z zobato glavo (3).

— Montirajte glavo nitke (1) tako, da jo privijete v
obratni smeri od urinega kazalca.

— lzvlecite kljué (2), da ponovno vzpostavite vrte-
nje gredi.

5. PRIPRAVA NA DELO

PREGLED STROJA
Pred zacetkom dela je treba:

— preveriti, da na stroju in rezilni napravi ni popu-
$¢enih vijakov;

— preverite, da rezilna naprava ni poSkodovana in
da so kovinska rezila na 3 konice (¢e so mon-
tirana) dobro nabrusena;

— preglejte, da je zracni filter Cist;

— preglejte, da so zascite dobro pritriene in da
ucinkovito delujejo;

— preglejte pritrjenost rocajev.

PRIPRAVA MESANICE

Ta stroj je opremljen z dvotaktnim motorjem, ki za
svoje delovanje potrebuje meSanico iz bencina in
olja za mazanije.

POMEMBNO Uporaba samega bencina

poskoduje motor in je vzrok za razveljavitev garan-
cije.

POMEMBNO Za ohranjanje ucinkovitosti

in zagotavljanje dolge Zivljenjske dobe mehanskih
delov uporabljajte samo kvalitetna goriva in mazila.

e Znadilnosti bencina

Uporabljajte samo bencin brez svinca (neosvince-
ni) s Stevilom oktanov, ki ne sme biti manjse od 90
N.O.

POMEMBNO Ce neosvinéeni bencin hra-

nite ve¢ kot 2 meseca v posodi, se na dnu naberejo
usedline. Vedno uporabljajte svezi bencin!

* Znacilnosti olja

Uporabljajte samo visokokakovostno sinteti¢no
olje, specifi¢no za dvotaktne motorje.

Pri vaSem prodajalcu so na razpolago olja, ki so po-
sebej narejena za ta tip motorja in zagotavljajo vi-
soko stopnjo zascite.

Uporaba teh olj omogoc¢a pripravo 2% meSanice,
sestavljene iz 1 dela olja na vsakih 50 delov ben-
cina.

¢ Priprava in shranjevanje mesanice

A NEVARNOST!
vnetljiva!

Bencin in mesanica sta
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— Bencin in mesanico shranjujte v homologi-
ranih posodah za gorivo, na varnih mestih,
stran od virov toplote ali odprtih plamenov.

- Posod ne puscajte na otrokom dostopnih
mestih.

— Med pripravo mesanice ne kadite in ne vdi-
havajte bencinskih hlapov.

Tabela prikazuje koli¢ino bencina in olja za pri-
pravo meSanice glede na uporabljeno vrsto olja.

Bencin Sinteti¢no olje 2 Takti
litri litri cm?®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Za pripravo mesanice:

— V homologirano posodo nalijte priblizno polo-
vico potrebne koli¢ine bencina.

— Dodajte vse olje, kot doloc¢a tabela.

Prilijte preostanek bencina.

Zaprite zamasek in mocno pretresite.

POMEMBNO Mesanica je podvrZena sta-

ranju. Ne pripravijajte prevelikih koli¢in mesanice,
da preprecite nastanek usedlin.

POMEMBNO Posode z mesSanico in ben-

cinom shranjujte lo¢eno in jih dobro oznacite, da v
trenutku uporabe ne bi prislo do zamenjave.

POMEMBNO | op¢asno odistite posodi za

bencin in mesanico ter tako odstranite morebitne
usedline.

DOLIVANJE GORIVA

Med dolivanjem ne kadite

in ne vdihavajte bencinskih hlapov.

Pazljivo odprite zamasek

posode, saj je le-ta lahko pod pritiskom.

Pred dolivanjem:

— Mocno pretresite posodo z mesanico.

— Stroj postavite na ravno povrsino in v stabilen po-
lozaj, zamasSek rezervoarja naj bo zgoraj.

— Ocistite zama$ek rezervoarja in njegovo oko-
lico, tako med dolivanjem umazanija ne bo prisla
v notranjost rezervoarja.

— Pazljivo odprite zamas$ek rezervoarja, da se bo
pritisk v notranjosti postopoma sprostil. Pri doli-
vanju si pomagajte z lijem in rezervoarja ne na-
polnite do roba.

A POZOR! Vedno postavite zamasek

nazaj in ga privijte do konca.

Takoj ocistite vsako sled

mesanice s stroja ali tal in ne vZigajte motorja,
dokler bencin popolnoma ne izhlapi.

| 6. VZIG - UPORABA - ZAUSTAVITEV MOTORJA

VZIG MOTORJA

A POZOR! Motor vZgite vsaj 3 metre

stran od mesta, kjer ste dolivali gorivo.
Preden vzgete motor:

— Stroj stabilno postavite na tla.

— Snemite za$¢ito rezila (¢e je vklju¢eno).

— Preverite, da se rezilo (e je vkljuéeno) ne dotika
tal ali drugih predmetov.

¢ Vzig hladnega motorja

OPOMBA Z vZigom “na hladno” je mi-

Sljen vZig, opravljen po vsaj 5 minutah od ustavitve
motorja ali po dolivanju goriva.

Za vzig motorja (Slika 8):

1. S pritiskom na blokirni vzvod (3) vklopite po-
speSevalnik (2) in ju zadrzite v tem polozaju. Sti-
kalo (1) postavite v polozaj «<START» ter popu-
stite vzvod (3) in pospesevalnik (2).

2. Sprozite zaganja¢ tako, da zavrtite vzvod (5) v
polozaj «CHOKE».
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3. Pritisnite na gumb naprave za érpanje (primer)
(6) 3-4 krat, da omogocite sprozenje uplinjaca.

4. Stroj trdno drzite na tleh, pri éemer z eno roko
drzite vle¢no enoto, da med vziganjem ne zgu-
bite nadzora (Slika 9).

POMEMBNO Dapreprecite deformacije,

med zagonom ne smete transmisijske cevi upora-
bljati kot naslon za roko ali koleno.

5. Rocaj zaganjalnika potegnite za 10 - 15 cm, da
zalutite rahel odpor, nato pa nekajkrat odlo-
&no potegnite, da zasliSite prve poke.

POMEMBNO | \/rvjce ne potegnite do kon-

ca, da se ne bi pretrgala, ne spustite je, da prosto
teCe, ampak jo sproscajte postopoma, da prepre-
Cite njeno nekontrolirano vracanje v prvotni poloZaj.

6. Ponovno potegnite ro¢aj zaganjalnika, da se
motor normalno vzge.

Zagon motorja z vkljuce-

nim zaganjacem povzro€i gibanje rezilne na-
prave, ki se ustavi le, ¢e izklopimo zaganjac.

7. Cim je motor vZgan, izklopite zaganjalnik tako,
da zavrtite vzvod (2) v polozaj «RUN».

8. Za trenutek vklopite pospesevalnik (2), da po-
stavite motor na minimum. Stikalo (1) se bo
samodejno prestavilo v polozaj «<RUN».

9. Preden zaénete uporabljati stroj, naj motor de-
luje na minimumu najmanj 1 minuto.

POMEMBNO | ¢ rogaj vivice zaganjalnika

veckrat potegnete pri vklju¢enem zaganjalniku, se
motor lahko »zaljje« in je zato zagon teZak.

Ce pride do prevelikega zalitia motorja z gorivom,
odmontirajte svecko in narahlo povlecite roc¢aj
vrvice zaganjalnika, s ¢imer boste odstranili pre-
sezek goriva; nato posusite elektrode na svecki in
jo ponovno namestite na motor.

¢ Vzig toplega motorja

Za vzig segretega motorja (takoj po zaustavitvi
motorja):

— Postavite stikalo (1) v polozaj <RUN». Sledite
navodilom pod to¢kami 4 - 5 - 6 - 9 prejSnjega
postopka.

UPORABA MOTORUJA (Slika 8)

Hitrost rezilne naprave se uravnava s komando
plina (2), namesceno na zadnjem rocaju (4) ali na
desnem rocaju (4a) drzala.

Pedal za plin je mogoce aktivirati le ob isto¢asnem
pritisku zapirala ¢oka za plin (3).

Motor prenese gibanje na transmisijsko gred preko
centrifugalne sklopke, ki prepreci, da se gred pre-
mika, ko je motor na minimumu.

Ne uporabljajte stroja, ce

se rezilna enota premika, ko je motor na mini-
mumu; v tem primeru se morate posvetovati z
vasim prodajalcem.

Pravilno delovno hitrost dosezete, ko je ¢ok plina
(2) pritisnjen do konca.

POMEMBNO V prvih 6-8 urah delovanja

stroja ne uporabljajte motorja pri najvisjih vrtljajih.

USTAVITEV MOTORUJA (Slika 8)
Za ustavitev motorja:
— Spustite ¢ok plina (2) in pustite delovati motor na

minimalnih vrtljajih za nekaj sekund.
— Premaknite stikalo (1) v polozaj «STOP».

A POZOR! Ko je plin na minimumu, je

potrebnih nekaj sekund, da se rezilna naprava
ustavi.
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Za spostovanije ljudi in okolja:

- Pazite, da s svojim delom ne motite drugih.

- Natan¢no upostevajte nacionalne predpise
o unic¢evanju odpadnih materialov po za-
ganju.

- Natan¢no upostevajte nacionalne predpise
o uni¢evanju olj, bencina, obrabljenih de-
lov ali kateregakoli elementa, ki ima velik
ucinek na okolje.

Predolgo izpostavijanje vi-

bracijam lahko povzroci pojav poskodbe ali
Zivéno-Zilne tezave (znane kot “pojav Ray-
naud” ali “bela roka”), predvsem pri tistih ose-
bah, ki imajo tezave s krvnim obtokom. Simp-
tomi se lahko pokazZejo na rokah, prstih in se
kazZejo z izgubo obcutljivosti, otrplosti, srbe-
Cice, bolecine, izgube naravne barve ali s
strukturnimi spremembami kozZe. Te ucinke
lahko dodatno poslabsa tudi nizka temperatu-
ra ali premocno stiskanje rocajev. Ob pojavu
teh simptomov, je treba skrajsati ¢as uporabe
stroja in se posvetovati z zdravnikom.

LNNSZGNCONMN Naprava za zagon tega

stroja ustvari manjSe magnetno polje, a vendar
toliksno, da ni mogoce izkljuciti verjetnosti in-
terference na delovanje medicinskih aktivnih
ali pasivnih naprav operaterja, s posledi¢cno
moznimi hudimi tveganji za njegovo zdravje.
Nosilcem omenjenih naprav priporo¢éamo, da
se pred uporabo stroja posvetujejo z zdrav-
nikom ali s proizvajalcem takih naprav.

A POZOR! Med delom nosite ustrez-
no obleko. Vas prodajalec vam lahko nudi in-
formacije o najbolj ustreznih zascitnih materia-
lih, ki vam zagotavljajo varno delo.

UPORABA PREVEZ (Slika 10)

A POZOR! Stroj morate vedno upo-

rabljati s prevezami, ki morajo biti pravilno
vpete in postavijene na telo. Pogosto morate
preverjati ucinkovitost hitrega odklopa, da v
primeru nevarnosti stroj po potrebi hitro resi-
te iz jermenov.

Prevezo je treba obleci preden jo zapnemo stroj na
ustrezno sponkom, jermene pa je treba nastaviti
skladno z viSino telesa uporabnika.

Ce ima stroj ve odprtin za pripetje, uporabite na-
justreznej$o tocko, da med delom stroj ohranja
ravnotezje.

Uporabljajte vedno ustrezno prevezo, glede na
teZo stroja in na uporabljeno rezilno napravo:

— s stroji, ki imajo manj od 7,5 kg teze, oprem-
lienimi z glavo nitke ali rezili na 3 ali 4 ko-
nice, lahko uporabljamo modele s posameznim
ali dvojnim;

— pri strojih, ki so tezji od 7,5 kg uporabljajte
samo model z dvojnim jermenom.

* Modeli “MONO” z enojnim jermenom

Jermen (1) mora iti preko levega ramena, proti
desnemu boku.

* Modeli z dvojnim jermenom

Jermen (2) morate na telo namestiti takole:

— opora in vponka na sponki stroja, name$¢ena
na desni strani (2.1);

— odklop spredaj (2.2);

— jermeni prekrizani na hrbtu uporabnika (2.3);

— zaponka je pravilno zapeta na levi strani (2.4).

Jermeni morajo biti napeti tako, da je teza enako-
merna razporejena po ramenih.

POGOJI ZA UPORABO STROJA

A POZOR! Med delom morate stroj

vedno trdno drZati z obema rokama, pri cemer
drZite vleéno enoto na desni strani telesa, re-
Zilnoi sklop pa pod linijo pasu.

A POZOR! Ce se eno rezilo blokira
med delom, morate takoj zaustaviti stroj. Pazi-
te vedno na protiudarec (kickback), do katere-
ga lahko pride, ¢e eno do rezil naleti na trdno
oviro (debla, korenine, veje, kamenje itd.). Izo-
gibajte se dotikanju tal z rezilom. Protiudarci
povzrocajo odboj rezila, Ki jih je tezko nadzo-
rovati, s tem pa lahko zgubimo nadzor nad
strojem, ogrozimo varnost uporabnika in po-
Skodujem sam stroj.

Preden zaénete prvi¢ kositi, morate pridobiti ustre-
zne izkusnje s strojem in se seznaniti z najprimer-
nejSimi tehnikami koSnje tako,da posku$ate pra-
vilno namestiti naramnice in preveze, da trdno
zagrabite stroj in opravite gibe, ki jih delo zahteva.
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¢ lzbira rezilne naprave

Izberite primerno rezilno napravo za delo, ki ga
nameravate opraviti, skladno z naslednjimi okvir-
nimi navodili:

— rezilo na 3 konice je primerno za ko$njo Sopov
trave in majhnih grmi¢ev do 2 cm premera;

— rezilo na 4 konice je primerno za ko$njo mocne
trave na obseznih povrsinah;

— glava nitke lahko odstranjuje visoko travo in
neolesenelo vegetacijo v blizini ograj, zidov, te-
meljev, plo¢nikov, okrog dreves itd., ali jo upo-
rabimo za popolno &ipS€enje doloéenega dela
vrta;

DELOVNE TEHNIKE
a) Rezilo na 3 konice (slika 11)

Zacnite rezati na gornjem delu rastline, nato se z re-
zilom spuscajte tako, da rezete veje in jih razcepite
na drobne kose.

b) Rezilo na 4 konice (slika 12)

Postopajte tako, da uporabljate stroj kot tradicio-
nalni srp, z gibi v obliki loka s priblizno 60-90°, nato
izstopite iz vegetacije in spet nadaljujete na enak
nacin.

c) Glava nitke

Uporabljajte SAMO najl-

onske nitke. Z uporabo kovinskih ali plastifi-
ciranih kovinskih niti in/ali neprimernih za
glavo nitke, boste povzrocili resne rane ali po-
Skodbe.

Med uporabo je primerno motor ob&asno ustaviti in
odstraniti travo, ki se ovije okrog stroja, s tem bo-
ste preprecili pregretje transmisijske cevi, ki ga
povzro€a med zas€itni element zapletena trava.
Zapleteno travo odstranite s pomocjo izvijaca, s
tem omogodite palici, da se pravilno ohlaja.

Stroja ne uporabljajte za

pometanje tako, da nagnete glavo nitke. Mo¢
motorja lahko odmetava predmete in drobne
kamne do 15 ali ve¢ metrov stran, pri cemer
povzroca skodo ali poskodbe na ljudeh.

¢ Delo med gibanjem (Kos$nja) (Slika 13)
Med delom naj bo hoja zmerna, gib pa naj spomi-
nja na lok pri tradicionalnem srpu, med tem pa ne

nagibajte glave nitke.

Najprej poskusite kositi na primerni visini in na
manjSem obmodcju, da pridobite enakomerno visino

kosnje, glava nitke pa ostaja v stalni razdalji od te-
rena, ki ga kosite.

V tezjih pogojih kosnje, lahko nagnete glavo nitke
za priblizno 30° v levo.

Ne delajte tako, ¢e obstaja

nevarnost odmetavanja predmetov, ki lahko
poskodujejo osebe, Zivali ali drugo.

¢ Precizna kosnja (Obrezava)

Stroj naj bo rahlo nagnjen tako, da se spodniji del
glave nitke ne dotika terena in je linija ko$nje v za-
Zeleni tocki, rezilna napraava pa mora biti vedno
dale¢ stran od uporabnika stroja.

¢ Kosnja v blizini ograj / temeljev (Slika 14)

Glavo nitke pocasi priblizajte k ograjam, kolickom,
skalam, zidovom itd in pri tem ne udarjajte s silo.
Ce nitka udari ob grobo oviro, se lahko strga ali
obrabi; e ostane zapletena v ograjo, se lahko ne-
nadoma razcepi na koscke.

V vsakem primeru pa se zaradi ko$nje okrog plo¢-
nikov, temeljev, zidov itd., nitka hitreje obrabi.

* Kosnja okrog dreves (Slika 15)

Hodite okrog drevesa od leve proti desni, poc¢asi se
priblizajte deblom tako, da z nitko ne udarite ob
drevo in da je glava nitke rahlo nagnjena naprej.
Upostevajte, da najlonska nitka lahko razcefra ali
poskoduje majhne grme in da udarec nitke v de-blo
grma ali drevesa z mehko skorjo lahko resno po-
Skoduje rastlino.

¢ Uravnavanje dolzine nitke med delom
(Sliak 16)

Ta stroj je opremljen z glavo “Udari&pojdi” (Tap &
Go).

Za popustitev nove nitke, udarite z glavo nitke ob
tla z motorjem pri najvedji hitrosti; nitka se avto-
matsko spusti in noz odreze odvecéni kos.

KONEC DELA
Ob koncu dela:
— Ustavite motor, kot je bilo prej opisano (6. pogl.).

— Pocakajte, da se ustavi rezilna enota in monti-
rajte zaS¢ito rezila.
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Za dolgotrajno ohranjanje originalne ucinkovitosti
in varne uporabe stroja, je bistvenega pomena pra-
vilno vzdrzevanje.

Med operacijami vzdrze-

vanja:

- Odklopite kapico svecke.

- Pocakajte, da se motor dovolj ohladi.

- Pri operacijah, ki se nanasajo na rezila, upo-
rabljajte zascitne rokavice.

— Zascite rezil morajo biti vedno montirane, ra-
zen v primerih posegov na samih rezilih.

- Olj, bencina ali drugega onesnazujocega
materiala ne odvrzite v okolje.

VALJ IN DUSILEC

Za zmanj$anje nevarnosti poZara, morate pogosto
Cistiti rebra valja s komprimiranim zrakom in iz ob-
mocja dusilca odstraniti vejice, liste ali druge
ostanke.

SKLOP ZA VZIG

Da bi prepredili pregrevanje in poskodbe motorja,
morajo biti sesalne reSetke zraka za hlajenje vedno
Ciste in brez ostankov Zagovine in drugih drobcev.
Vrvico za vZig moramo zamenjati ob prvih znakih
obrabe.

FIKSIRNE TOCKE

Obcasno preverite, €e so vijaki in matice varno pri-
viti in €e so vsi rocaji dobro priévrsceni.

CISCENJE ZRACNEGA FILTRA (Slika 17)

POMEMBNO Ciséenje zraénega filtra je bi-

stvenega pomena za dobro delovanje in dolgo Zi-
vijenjsko dobo stroja. Ne delajte brez filtra ali s po-
Skodovanim filtrom, da ne povzrocite nepopravijive
Skode na motorju.

Cis&enje opravite na vsakih 15 ur dela.

Za ¢iscenije filtra:

— Pritisnite gumb (1), obrnite pokrov (2) in sne-
mite filtrirni element (3).

— Filter (3) ocistite z vodo in milom. Ne upora-
bljajte bencina ali drugih topil.

— Pustite filter, da se posusi na zraku.

— Ponovno namestite filtrirni element (3) in zaprite
pokrov (2), dokler se ne zaskogi.

PREGLED SVECKE (Slika 18)

Obc¢asno demontirajte in odistite svecko ter s ko-
vinsko S¢etko odstranite morebitne naslage.
Preglejte in nastavite pravilno razdaljo med elek-
trodama.

Ponovno namontirajte svecko in jo s prilozenim
klju¢em privijte do konca.

V primeru pregorenih elektrod ali poSkodovanega
izolatorja, vsekakor pa na vsakih 100 ur delovanja,
zamenjajte svecko z drugo s sorodnimi znadil-
nostmi.

NASTAVITEV UPLINJACA

Uplinja¢ je tovarnisko nastavljen tako, da v skladu
z veljavnimi predpisi v vsaki situaciji omogoc¢a do-
seganje najboljSega ucinka in minimalno emisijo
Skodljivih plinov.

V primeru, da stroj slabo deluje, se obrnite po na-
svet k prodajalcu, da bo pregledal uplinjevanje in
motor.

¢ Nastavitve minimuma

A POZOR! Ko je motor na minimumu,

se rezilna enota ne sme premikati. Ce se re-
zilna enota premika, ko je motor na minimmu,
se morate posvetovati z vasim prodajalcem,
da vam bo pravilno nastavil motor.

ZOBATA GLAVA (Slika 19)

Mazati z mazivom na podlagi litja Odstranite vijak
(1) in vstavite mazivo tako, da ro€no vrtite gred, do-
kler mazivo ne zaéne uhajati, nato ponovno na-
mestite vijak (1).
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BRUSENJE REZILA NA 3 ali 4 KONICE
(Slika 20)

Uporabljajte zasc¢itne ro-

kavice. Ce brusite brez demontaZze rezila, od-
klopite pokrovéek svecke.

Brusenje morate opraviti ob upoStevanju tipa rezila
in ostrine, pri tem pa morate uporabiti ravno pilo in
enakomerno brusiti vse konice.

Referencni podatki za pravilno bruSenje so nave-
deni na sliki 20:

A = Napacno bru$enje
B = Meje brusenja
C = Napacni in neenaki koti

Pomembno je, da po brusenju ohranjate pravilno
ravnotezje.

Rezila na 3 ali 4 konice se uporaabljajo z obeh
strani. Ko je ena stran konic obrabljena, je mogo-
¢e rezilo obrniti in uporabiti drugo stran konic.

Rezila ne smete nikoli po-

pravljati, ampak ga moratae zamenjati ¢im o-
pazite prve znake poskodb, ali e je preseze-
na meja nabrusenega dela.

ZAMENJAVA NITI V GLAVI (Slika 21)

— Sledite zaporedju, ki je prikazano na sliki.

BRUSENJE NOZA ZA REZANJE NITKE
(Slika 22)

— Qdstranite noz za rezanje nitke (1) iz zascite
(2), odvoijte vijake (3).

— Vstavite noz za rezanje nitke v primez in za¢nite
brusiti z ravno pilo, pri tem pa pazite, da ohra-
njate izvirni rezilni kot.

— Noz ponovno namestite na zascito.

IZREDNI POSEGI

Vsako operacijo vzdrzevanja, ki ni opisana v tem
prironiku, mora opraviti vas prodajalec.

Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih prosto-
rih ali ustanovah ali ¢e jih opravijo neusposobljene
osebe, propade vsaka oblika garancije.

SHRANJEVANJE

Ob zaklju¢ku vsakega dela morate s stroja skrbno
ocistiti prah in drobce ter popraviti ali zamenjati
poskodovane dele.

Stroj morate shranjevati v suhem prostoru, var-
nem pred vremenskimi spremembami; na mecu pa
mora biti vedno pravilno montirana njegova za-
8¢ita.

DALJSE OBDOBJE NEUPORABE

POMEMBNO | ¢ stroja ne nameravate

uporabljati vec kot 2 - 3 mesece, je treba opraviti
nekaj posegov, s katerimi se boste izognili teZavam
ob ponovni uporabi ali trajnim poskodbam motorja.

¢ Skladiséenje
Preden stroj shranite:

— Spraznite rezervoar za gorivo.

— Vzgite motor in pustite, da dela na minimumu,
dokler se ne ustavi in porabi vse preostalo gorivo
v uplinjaéu.

— Pustite, da se motor ohladi in nato odstranite
svecko.

— V odprtino svecke nalijte Zlicko novega olja.

— Veckrat povlecite ro¢aj zaganjalnika, da se olje
porazdeli po valju.

— Namestite nazaj sve¢ko z batom na zgornji mrtvi
tocki (vidno iz odprtine svecke, ko je bat na mak-
simumu).

* Ponovna uporaba
Ko nameravate ponovno uporabiti stroj:

— Odstranite svecko.

— Nekajkrat potegnite ro¢aj zaganjalnika in tako
odstranite odvecno olje.

— Preglejte svecko, kot je opisano v poglavju “Pre-
gled svecke”.

— Pripravite stroj tako, kot je opisano v poglavju
“Priprava na delo”.
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| 9. UGOTAVLJANJE OKVAR

NAPAKA VERJETNI VZROK

ODPRAVA

1) Motor se ne vzge - Nepravilen postopek vziga
ali se po vzigu ugaSa - Umazana svecka ali nepravilna
razdalja med elektrodama
— ZamasSen zraéni filter

— Sledite navodilom (glej 6. pogl.)
- Preglejte svecko (glej 8. pogl.)

— Ocistite in/ali zamenjaijte filter

(glej 8. pogl.)
— Problemi z uplinjevanjem — Posvetujte se z Vasim
prodajalcem
2) Motor se vzge, — Zamasen zragni filter — Ocistite in/ali zamenjaijte filter
vendar nima dovolj (glej 8. pogl.)
modi — Problemi z uplinjevanjem — Posvetujte se z Vasim prodajalcem
3) Motor deluje — Umazana svecka ali nepravilna — Preglejte svecko (glej 8. pogl.)
nepravilno in ob razdalja med elektrodama
obremenitvi nima — Problemi z uplinjevanjem — Posvetujte se z Vasim prodajalcem
modi
4) 1z motorja se — Napacna sestava meSanice — Mesanico pripravite po navodilih

prekomerno kadi
— Problemi z uplinjevanjem

(9lej 5. pogl.)

— Posvetujte se z Vasim prodajalcem

[ 10. TEHNIENI PODATKI

Motor .....oovceiiieene 2-taktno hlajenje na zraku Prostornina rezervoarja
Prostornina / Mo¢ Mod. 28/326 ... .. 650 cm?®
Mod. 28/326 .......ccceecueenenen. 25,4 cm3/0,7 kW Mod. 33/336 .... . 850 cm3
Mod. 33/336 ......cceeeveriienne 32,6 cm®/0,9 kW Mod. 44/346 950 cm?
Mod. 44/346 ........cccoevveeenns 42,7 cm3/1,1 kW
Najvecji dovoljeni premer rezil
Hitrost rotacije motorja na minimumu Rezilo na 3 ali 4 konice ................. @255 mm
Mod. 28/326 ................. 2520-3080 vrtljajev/1’
Mod. 33/336 .......ccccueee. 2520-3080 vrtljajev/1’ Masa "
Mod. 44/346 ................. 2520-3080 vrtljajev/1’ Mod. 28/326 ......oooeeieieeeeeee 6,8 kg
Najvecja hitrost rotacije motorja Mod.
Mod. 28/326 ......ccccerciiiinns 10000 vrtljajev/1’ Mod.
Mod. 33/336 .....cccocveieiine 10000 vrtljajev/1’ Mod. 28 JD
Mod. 44/346 .......ccooviieren. 9500 vrtljajev/1’ Mod. 33/336
Najvedja hitrost rotacije orodja MOd. 38D i
Mod. 28/326 ......cceveiieen. 7800 vrtljajev/1’ Mod. 44/346
Mod. 33/336 .....cccereieeene 7800 vrtljajev/1’ MOd. 44D ..o
Mod. 44/346 .......cceeiiieine 7400 vriljajev/1’
Svelka oo Torch L8RTC ali

NGK-R BPMRT7A ali ekvivalent

MeSanica .....c..ccccceeveene Bencin: Dvotaktno olje " Masa skladno s standardom I1SO 11806-1
=50:1=2% (brez goriva, rezalnih naprav in preveze)
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Model
. . B 28
Izmerjene ekvivalentne se2s  B28D gaap BH
vrednosti hrupa in vibracij 2. sgasJD  SPIL S
MB 2801 J MB 3302
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
sB28J

Nivo akusti¢nega pritiska na uSesa operaterja (EN ISO 22868)

z glavo nitke dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

z rezilom na 3 konic dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

z rezilom na 4 konic dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 914
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Nivo akustiéne moci izmerjen (EN ISO 22868)

z glavo nitke dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

z rezilom na 3 konic dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

z rezilom na 4 konic dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibracije, prenesene na roko na prednjem roc¢aju (‘MONQ”) (ISO 22867)

z glavo nitke m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

z rezilom na 3 konic m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

z rezilom na 4 konic m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibracije, prenesene na roko na zadnjem rocaju (‘MONO”) (ISO 22867)

z glavo nitke m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

z rezilom na 3 konic m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

z rezilom na 4 konic m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibracije, prenesene na roko na levem roaju (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALEN DRZAJ

z glavo nitke m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 3 konic m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 4 konic m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibracije, prenesene na roko na desnem roéaju (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALEN DRZAJ

z glavo nitke m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 3 konic m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 4 konic m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibracije, prenesene na roko na levem roéaju (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - DODATEN DRZAJ

z glavo nitke m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 3 konic m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 4 konic m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibracije, prenesene na roko na desnem roéaju (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - DODATEN DRZAJ

z glavo nitke m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 3 konic m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

z rezilom na 4 konic m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Nezanesljivost meritve (2006/42/EC - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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Tabela vsebuje seznam vseh razpoloZljivih dodat-
kov z navedbo tistih, ki se uporabljajo na posa-
meznem stroju in so oznaceni s simbolom “% ”.

4\ POZOR! Ker so izbor, namestitev
in uporaba dodatka za montazo pri razlicnih
nacinih uporabe opravila, stvar samostojne
odlocitve operaterja, si slednji prevzame od-

govornost tudi za vse iz tega izhajajoce skode.
V primeru dvomov ali slabega poznavanja spe-
cifike vsakega posameznega dodatka, se je
treba posvetovati s svojim prodajalcem ali
specializiranim vrtnarskim centrom.

Sifra Model  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Sifra Model B 28 J
118801754/0 *
Obrezovalnik grmicevja

118801755/0 *
118801756/0

Naprava za obrezovanje




NPEAWCIOBUE [RU| 1

JNio6e3Hbi MNokynaTenb,

npexzae BCEro, Mbl XOTUM No6aaroAapuTb Bac 3a BbIGOP HALLEN MPOAYKLMM 1 eNaeM, 4ToObl UCMOb30BAHME Ba-
LIEM MaLLMHbI 6bI10 Y0BNETBOPUTEIbHBIM M COOTBETCTBOBA/IO BCEM OXMAAHWAM. 3TO PYKOBOACTBO NOATrOTOB/IEHO
[181 TOT0, YTOBbI MO3BO/IMTL BaM Jy4LLIE O3HAKOMUTLCA C MALLMHOM, U 4TO6bI 3P(HEKTUBHO MCNOIb30BATL €€ B YC/10-
BMAX 6€30MacCHOCTH; He 3abbiBaiiTe, YTO PyKOBOACTBO ABNAETCA HEOTHEMIEMOM HaCTbIO MaLLMHbI, AEPHMUTE €ro Nog
PYKOM, YTOObI K HEMY MOXHO Bb1710 06paTUTLCA B 060 MOMEHT. EC/M Bbl XOTUTE NepeaaThb UM OLOMKUTb MaLLMHY
B M0/1b30BaHNE APYrvM inLiam, nepesaBanTe BMECTE C HEW iaHHOe PYKOBOACTBO.

OTa HoBas MalluHa, Haxo4AwancAa B BallemM pacnopAaxeHUn, CNpoeKkTpoBaHa U U3roToBseHa cornacHo ,D.GVI-
CTBYHOLWNM HOPMATMBHbBIM aKTaM, Y4TO rapaHTUpPyeT ee 6e30MacHOCTb M HaAeXHOCTb NPpU UCNO/Ib30BaHUK, NpnU
YCNOBWK, HTO B TOHHOCTM BbINOJHAOTCA YKa3aHUA, N3/T0HEHHbIE B 3TOM PYKOBOACTBE (npep,yCMOTpeHHoe ncnosb-
sosaHme); €e 1cnosb3oBaHne anAa Nto6bIX Apyrux u,ene|7| nin HeCOﬁﬂ}O,ﬂ,eHMe npaBu TEXHUKKN 6e30MacHOCTH, Tex-
HUYECKOro O6Cﬂy}KMBaHVIF| WK pemMoHTa pacLleHWBaeTCA Kak “Hel'lpaBI/IﬂbHOB MCMoNb30BaHNE” 1 BNEYET 3a CObow
aHHy/IMpoBaHWe rapaHTMm U CHUMaeT C U3rotoBuTensa }1}06y}0 OTBETCTBEHHOCTb, BO3Naras Ha nonb3oBatensa oT-
BETCTBEHHOCTb 3a U3[AEPHKKU B Cnydae NopyM UMyLLiecTBa UaK NONYyHeHUA TpaBM TPETbUMU JIMLaMK.

B TOM cnyyae, ecvm Bbl 06HapYHUTE HEGOMBLLOE Pa3/IMUUE MEH Y HAXOAALMMCA B PYKOBOACTBE ONUCAHWUEM U Ma-
LUIMHOM, HAaXOAALLENCA B BaLLEM PACMOPAKEHUH, UMENTE B BULY, YTO U3-3a HEMPEPLIBHOIO YYULLEHWA NPOSYKLMK,
M3NOXEHHas B JaHHOM PYKOBOACTBE MHDOPMALMA MOKET U3MEHATLCA 6E3 NPEeABaPUTENLHOMO YBEAOMEHUA U 6E3
06s3aTeIbcTBa ee 06HOBEHUA. TeM He MeHee, Hauboee BarHble XapaKTEPUCTUKM, OTHOCALLMECA K 6e30nacHo-
CTW 1 paboTe MaLlMHbl, OCTAIOTCA HEU3MEHHbIMKU. B TOM cnyyae, ecim y Bac NOABMAUCH COMHEHUSA, CBAUTECH CO
CBOWM NPOAaBLIOM. YcreLwHon pa6oTsi!

COAEPHAHUE

NOEHTUDMKALUA OCHOBHDBIX HACTEM ...
CuMBOAbI
MpaBuna 6e30NacHOCTH ..
C6opKa MaLwmHbl
MogroToBKa K paboTe
3anyck - Mcnonb3oBaHue - OcTaHOB ABuratens
Monb30BaHMe MaLIMHOM
Texo6cnyuBaHWe 1 XpaHeHve
. OnpegeneHuve HencnpaBHOCTEM
10. TexHW4ecKue AaHHble
11. JononHutenbHble npucnocobiieHuns

CENOO RN
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WAEHTUOUKALUA OCHOBHBIX YACTEM

[ 1. MAEHTUDOUKALMA OCHOBHBIX YACTEWM

OCHOBHbIE YACTHU

1. MoTOpHbIV 610K

2. TpaHCMHUCCUOHHasA Tpy6Ka

. Pexywpii ysen
a.Hox ¢ 3 wnm 4 octpuamm
b. FonoBKa-gepxaresib HUTU

. 3awmTa pexyLuero yana

. NepepHsas pyrkoATKa

. OrpaxpeHue

. MaxoBuyok

. 3apHaAA pyKoATKa

. To4Ka NpucoemHeHus
(npuBA3HOM cUCTEMbI)

10. TabnnyKa ¢ gaHHbIMK
11. MpwvBAsHOM

a. C OfJHUM PEMHEM

b. ¢ ABOVHBIM peMHeM
12. YrnoBas nepepaya

13. 3awwura HoXa
(BnA TPaHCNOPTUPOBKM)

14. Cseva

w

© 0o N O oA

YCTPOMCTBA YNPABJIEHUA
M 3ANPABKHU

21. BbiKnoyatenb gguratens

22. YCTpOMCTBO ynpaBneHus fpoccenem
23. BnokvpoBKa gpoccens

24. PyyKa nycKa

25. YcTpoMCTBO ynpaBneHus
o6oratutenem (Starter)

26. YnpaBneHue 3anpaBoyHbIM
ycTpoictBom (Primer)

31. Mpo6Ka 6aKa co cMechbio
TABJIMYKA C JAHHBIMA

10.1) MapKupoBKa COOTBETCTBHUSA
no aupektvee 2006/42/EC

10.2) HavmeHoBaHwWe 1 agpec M3roToBUTENS

10.3) YpoBeHb 3ByKOBOW MoLHOCTH (LWA),
cornacHo aupektvse 2000/14/EC

10.4) CnpaBoyHas MOAENb U3rOTOBUTENA
10.5) Mogenb MawwmHbl

10.6) 3aBogcKoM Homep

10.7) Top n3roToBnEHMA

10.8) Kop v3genun

10.9) Homep amuccum

“DUPLEX”

\10.7 \10.6 \10.9 10.8
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| 2. CUMBOJIbI

Q‘;max 4
- Cmin

o
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= O o o m

ahilihhin,

1) Buumanue! OnacHocTb. [JaHHas mawuHa npy He-
npaBUALHOM UCMONb30BaHNU MOXET BbITb ONACHOM ANA
Bac 1 ansa oKpyKatoLLmXx.

2) TMpemze, 4eM NoNb30BaTLCA MALLMHOM, NPOYTUTE
PYKOBOACTBO N0 3KCMyaTalUuu.

3) Onepartop, paboTatoLLui Ha AaHHOM MaLLMHe B HOp-
MaslbHbIX YC/I0BUAX HEMPEPbIBHOM paboThbl B TeYeHWe
[IHA, MOXET ObITb NOABEPHEH BO3LENCTBUIO YPOBHA
Lyma, paBHoOro uau npesbiwatowero 85 ab (A). Uc-
nonb30BaTh 3aWMTY AN CAYXa, OYKM W 3aLMTHYIO
KacKy.

4) HocuTb nepyaTky 1 3aluTHY0 06yBb!

5) OnacHocTb oT6packiBaHusA npegmeTos! Jlioamn v fo-
MallHWe HMBOTHbIE BO BPEMA UCMO0/1b30BaHNA MaLLUWHbI
[LO/THHbI OTOWMTU Ha PaccTosiHWE, MO MEHbLLEN Mepe, B
15m!

NOACHUTEJIbHbIE CUMBO/J1bl
HA MALUUHE (ecnu nmetorcA)

11 = 11) bBax ana cmecu
+0

12

12) MonomeHwn BbIKAOYA-
Tens Asuratens
a=o0cTaHoB
b =xoa
€ = 3anycK

O a
= b
=
5

13
CHOKE RUN 13) YcTpoiicTso ynpaene-

‘o | ¢=m Hus oboraTuTensa
I I I + I (Starter)
14
U
|" L 14) YcTpoiicTeo ynpasne-
I HWA 3anpaBO4HbIM

ycTporcTaom (Primer)

6) MakcumanbHasa cKOpocTb pexyliero ysna. Wc-
NoNb30BaThb TOMLKO MOAXOAALLME PEHYLIME UHCTPY-
MEHTBI.

7) He ucnonb3oBath NOOTHA LMPKYAAPHOM MBI,
OnacHocTb: Ucnonb3oBaHue uupkyfiflpHoro nunb-
HOro NOJIOTHA Ha MallMHaX, MapKUPOBaHHbIX Ta-
KUM CHMBOJIOM, MoABepraeT oneparopa pUCKY
cepbe3HbiX TPaBM UM fawe CMepTeNbHOW onac-
HOCTH.

8) BHumanve! beHsnH nerko BocnnameHseTcs. [avite
ABUraTento OCTbITb B TEYEHWE XOTA Bbl 2 MUHYT Nepeq
3anpaBKoW.

9) BHumaHue! HaxoauTtech Ha pacCTOSHUM OT rop Ymx
NOBEPXHOCTEN.

10) YuuTbiBaMTE TONMHOK HOMA.

MNOACHUTEJIbHbIE CUMBOJIbl HA 3ALLUT-
HbIX NPUCNOCOBJIEHUAX (ecnn umetotcsa)

21 21) Pexywme npucno-
{E cobnenus ¢ Hape-
allen salmTon
22

22) Hanpasnexve
BpalLeHns
peyLuero yana

|:>
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NPABUJIA BE3OMNACHOCTHU

3. NMPABWUJIA BE3OINACHOCTHU

A) OBYYEHHUE

1) BHMMaTenbHO npoyuTaiTe yKasaHuA. O3HaKOM-
bTECb C OpraHamu ynpas/ieHUs U Hagfexallnum uc-
Mo/b30BaHWEM MallHbI. HayunTech GbICTPO ocTaHaB-
NBaTb ABUraTe/b.

2) WUcnonb3ayiiTe MawMHy ANA LieNIN, 4117 KOTOPOMN OHa
npeAHa3Hay4eHa, T.e.

- [N1A1 KOLEHMA TpaBbl U HEJPEBECHOM PacTUTENbHOCTH
NpK MOMOLLM HEMNOHOBOW HUTY (HanpHUMep, Kpaes raso-
HOB, KNyMG, y CTEH, Orpag, Uin B ipYrux MecTax ¢ orpa-
HW4eHHbIM JOCTYMOM MOC/E CKallMBaHWA TpaBbl raso-
HOKOCWJIKOW);

- D19 NOKOCca BbICOKOW TpaBbl U cpe3a BeTBew aua-
METPOM A0 2 CM MpY MOMOLUM META/TIMHECKUX MKW N1a-
CTUKOBbIX NOJIOTEH.

Bce ocTanbHble BUAbI MCMONL30BAHUA MOTYT CO3faBaTb

0MacHOCTb U NPUYUHUTD YLEep6 MaLLnHe.

BxoauT B MOHATHME HeHaf/1eallero nonb3oBaHuaA (Kak

Np1MeEp, HO He TOJbKO):

- WCMONb30BaHME MaLLMHBI A8 NOAMETaHUS;

- MNOAPaBHMBATb M3ropofb WK BbINOAHATL Apyrie pa-
60Tbl, MPKU KOTOPbIX PEXYLIMI Y3EN HAXOAUTCA HE Ha
YPOBHE 3eMAu;

- noapesartb f1epeBbs;

— MCMONMb30BaTb MaLLMHY B MOIOKEHWUH, KOTAA PEXYLLMA
y3€e/1 HaxoAWTCA BbILLE NOACA OnepaTopa;

- MCMONb30BaTb MalMHY ANA PE3KW MaTepuasos, He
MMEIOLLMX PACTUTE/IbHOTO NPOUCXOHAEHNS;

— 1N0/b30BaHWE MALLMHOM HECKOMbKUMM onepaTopamu.

3) Hu B Koem cnyyae He pa3peluaiTe Noab30BATLCA Ma-
LUMHOW AeTAM WK UL M, HE0CTaTOYHO XOPOLLO 3Ha-
KOMbIM C MpaBiiammn obpalleHna ¢ Heit. MecTHoe 3a-
KOHOAATE/IbCTBO MOXET YCTaHaB/MBATb MUHUMAbHbIN
BO3pAacT M0/1b30BaTeNs.

4) MalmHa [O/IKHA UCNO/Ib30BATLCA TOMILKO OAHUM Ye-
JIOBEKOM.

5) Hukorpa He Mcnonb3yiTe MaLLMHY:

— €C/1 B6AM3M HAXOAATCA oAy (0COBEHHO AETH) NN K-

BOTHble;

- ec/ Nonb3oBaTeNb yCTan UM NIoXo ceba YyBCTBYET,
WNWN HaXOAMTCA MOA BO3[EWCTBMEM SIEKapCTBEHHbIX
CPeACTB, HAPKOTUKOB, a/IKOrONA AW BELLECTB, CHHU-
HatoLWX ero pedieKchl U BHUMaHKE;

— €C/M Mo/b30BaTe/lb HE B COCTOAHMM KPEMKO YAEpHMBaTh
MalLLMHy iBYMA PyKaM1 UM HAXOAMTLCA B YCTOM4MBOM
paBHOBECHM Ha HOrax BO BpeMsA paboThl.

6) MomHMTE, 4TO onepaTop UM NoNb30BaTENb MALUMHbI
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3@ HECYACTHble Cay4au Un
BO3HWKHOBEHWE HEMpeABUAEHHbIX CUTyaLuii, B pe-
3y/bTaTe KOTOPbIX MOryT NOCTPafaTh TPETbY LA UK
WX UIMYLLLECTBO.

B) NOArOTOBUTE/IbHbIE ONEPALUA

1) Bo Bpems paboTbl CIeAyeT HOCUTb COOTBETCTBYHOLLYIO
OAEHAY, HE MeLLaloLLyto paboTe nonbL3oBaTens.

- HocuTb 3alwmTHYI0 061eraroLLyo ofexay, C 3aluTon oT
nope3oB.

- HocuTb Kacky, nepyaTku, 3alyTHbIE 04K, Mblie3alluT-
HYI0 MacKy 1 06yBb C 3aLMUTON OT NOPE3OB U C HECKOIb-
3ALLei NoAOLLBON.

- Mcnonb3oBath HayLWHUKK AN1A 3alWuTbl OT LWyma.

- He HocuTb Wwapdbl, pyballKku, oxepenba 1 Nobble pas-
BEBAOLMECH W LUMPOKUE aKceccyapbl, MOrylime 3a-

CTPATb B MalUWHE WKW B NPEAMETax U MaTepuanax, Ha-
X0AsALMXCA Ha paboyeM MecTe.

- CobepuTe fOMKHbIM 06pa3oM AJ/IMHHbIE BOOCHI.

2) BHAMAHME: ONACHOCTb! BeH3uH nerko socnna-

MeHseTcA.

XPaHUTb TOMAMBO B NpeAHa3HaYeHHbIX 4151 3TOro OMO-

JIOTMPOBAHHBIX KAHUCTPaX;

He KypuTe npu paboTe C TONAMBOM;

— MEANEHHO OTKPOWTE NPOBKY 6aKa, 4ToBbl NOCTENEHHO
CHPOCUTL BHYTPEHHEE AaB/IEHNE;

— 3aMoJHATb TOM/IMBO TONBKO HA OTKPLITOM BO3ZYXE, UC-

Mo/Ib3ys BOPOHKY;

3a/MBalTe TON/IMBO Neper TeM KaK 3amyCTuTb ABWra-

TeNb; He f06aBAANTE TOMNAMBO U HE CHUMANTE NPOBKY

6aKa, Korgia Auratesib paboTaeT UM KOrAa OH FOPsYMiA;

- BC/lyyae pa3nusa 6eH3uHa, He 3anycKaiTe ABuraTesb,

y6epuTe MallWHY C MecTa pas3/iBa v NpUMUTE Mepbl Mo

npeaynpemxaeHUI0 BO3ropaHnua 4o Tex nop, noKa Ton-

NIMBO He UCMapUTCA W ero Napbl He paccetoTes;

HEMeZ/IEHHO Y6paTh BCe cefpbl 6eH3UHA, KOTOPbIM Mor

MPOJIMTLCA Ha MaLUMHY W Ha 3EMJTIO;

- He 3anycKaWnTe MalUWMHY B MeCTe 3anpaBKu;

- u36eranTe KOHTaKTa TON/IMBA C OLEHAON U, B C/ly4ae no-
nagaHus, NepeoeHbTe OfeH Ay Nepes 3anycKoM ABu-
raTens;

- BCerga nomelyanTe Ha MecTo M XOPOLLO 3aKpy4uBanTe
NPOGKK 6aKa 1 KaHUCTPbI C 6EH3MHOM.

3) 3ameHWTe HeucnpaBHble WAW NOBPEHAEHHbIE TYLLM-

Tenm.

4) Mepep Mcnonb30BaHMEM MPOBECTU OBLLMIA OCMOTP
MalLU1HbI, ¥ B YaCTHOCTM:

— pblyar ynpasneHus Apoccenem v NpefoXpaHnUTebHbIN

pblyar JOMKHbI CBOGOAHO NepemellaTbes, 6e3 npuo-

HEHWA YCUAWI, U NPU OTMYCKaHWM JOMKHbI aBTOMATH-

YECKM M BbICTPO BO3BPALLATLCS B HEMTpasIbHOE MoJo-

HEHVe;

pblyar ynpaeneHuUs [POCCENEM JOMIKEH OCTaBaThCA 3a-

6/10KMPOBaHHbIM [0 TEX NOp, MOKa He ByAET HamaT npe-

LOXPaHUTESIbHBIN phlvar;

- BblK/lOYaTe b A/IA OCTaHOBA [BUraTens AOJIKEH Nerko

nepeMeLLaTbCa U3 OGHOrO NONOKEHHWA B f|PYroe;

3NEKTPUYECKME KaBEeNM 1, B OCOBEHHOCTH, Kabesb CBEUM

[LO/TKHBI GbITb HEMOBPEMAEHHBIMU, YTOBbI M36eaThb 06-

pa3oBaHus UCKP, a KONNaYOoK A0MKEH BbITb NPaBUILHO

YCTaHOBJ/IEH Ha CBeYY;

— PYKOSITHU W 3aLUMTbI MaLUMHbI AOHHbI GbITb CYXUMM U Y-

CTbIMH, U MPOYHO NMPUKPEN/IEHbI K MaLUMHE;

pEemyLLMe NPUCNOCOBNEHNUS U 3alluTa HUKOrAa He

[O/IKHbI BbITb NOBPEHAEHI.

5) YA0CTOBEPUTLCA B NPaBUALHOCTM PACTONOKEHUA Y-
KOATOK U1 TOYKU NPHUCOEAMHEHWS MPUBSA3HON CUCTEMBI,
a TaKke B Hag/1eallen YCTOMNYMBOCTHM MaLLMHbI.

6) MNepep paboTon y6eanTeCh, YTO BCE 3aLLMTHBIE MPUCTO-

CO6NEHUs MOAXOAAT ANS UCMOMb3YEMOrO PEHYLLErO UH-

CTPYMEHTa M NPaBW/IbHO YCTAHOB/IEHHI.

7) BHUMaTenbHO 0OCMOTpUTE pabounii y4acToK 1 ybepute
BCE, Y4TO MOKET ObITb BbIOPOLLIEHO MALIMHOW, IMGO Mo-
BPEAMTb PEMYLLMI y3eN U ABUraTeNb (KaMHWU, BETHH,
NPOBOJIOKY, KOCTU U T.1.).

C) NPU 3KCNJIYATALMHU

1) He BK/toyaiiTe ABUraTenb B 3aKpbITOM NPOCTPAHCTBE,
Iie MOKET CKOMUTLCS ONAacHbIN yrapHblii ras.
2) Pa6oTaiTe TONbKO AHEM WK NPU XOPOLLUEM WCKYC-
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CTBEHHOM OCBELLEHWH.

3) BcTaHbTe B yCTOM4YMBOE U HEMOJBUIKHOE MOJIOHE-
Hue:

- w3beraiiTe, N0 BO3MOKHOCTH, paboTaTh Ha MOKPOW UK
CKOJ/Ib3KOM MOYBE, MM Ha JI0GOM KPYTOM MK HEeYCTO-
UMBOM MOBEPXHOCTH, He OGECMEYMBAIOLLEN YCTOMYMBO-
CTv onepartopa BO BPeMA paboTbl;

- HWKoOrpa He 6erute, obpalyaiTe MOBbLILEHHOE BHUMA-
HWE Ha HEPOBHOCTM MOYBbI U HAIMYME BO3MOMKHDBIX Npe-
NATCTBUN.

- MPOBeAMTE OLIEHKY NOTEHLMANBHBIX PUCKOB, CBA3AHHbIX
¢ obpabaTbiBaeMOM NMOYBOM, U NPUMKUTE HEOBXOAMMbIE
MepbI NPEAOCTOPOKHOCTH AN 06ecneveHna CO6CTBEH-
HOV 6€30MacHOCTH, B OCOGEHHOCTH, Ha CK/IOHaX, He-
POBHbIX, CKONIb3KUX UM HEYCTOMYMBBIX MOBEPXHOCTAX.

- Ha cknoHax guraiitech B nonepeyHoM HanpasieHuu, He
MOAHMMAACH W He CMyCKanACh, BCErAa HaXOAACh No3aan
PEyLLEero NpMCnocobaeHHs.

4) 3anycKaiiTe ABUraTesb Npy NPOYHO 3a610KMPOBAHHOM

MalLunHe:

3anycTuTe ABUraTesb Ha PACCTOAHUM HE MeHee, Yem 3

MeTpa OT MeCTa, rA€ Bbl BbINOJHUAM 3anpaBKy;

- YAOCTOBEPbLTECH, YTO ApYrie AN HaXoAATCA Ha pac-
CTOAHUM, MO MeHbLUEV Mepe, 15 M 0T paanyca AeicTBus
MaLLMHbI UK Ha PACCTOAHWM, NO MEHbLUEN Mepe, 30 M B
CNyyae KOLIEHMA B TAIKEbIX YCIIOBUAX.

- He HanpaBAAWTE FyLIMTENb U, CNef0BaTeNbHO, Bbl-
X/IOMHbIE Ta3bl Ha JIErKOBOCM/IAMEHSAIOWMECA MaTe-
puanbi:

5) He nameHsiiTe peryIMpoBoOK fBUraTesa 1 He BbIBO-
OWTE ABUraTesb Ha CIULIKOM BbICOKUI PEXUM 060pO-
TOB.

6) He noapepraiiTe MalMHy YPE3MEPHBIM YCUANAM U HE
UCMONb3YMTE MaNEHbKYIO MaLLMHY AN1A BbIMOJHEHWS TA-
enon paboTbl; UCNONb30BaHWE NOAXOAALLEN MaLLUHbI
CHUIAET PUCK W NMOBbILIAET KA4eCTBO PaboThl.

7) MNpoBepbTe, 4TO MUHUMABbHbBIN PEXUM MALLMHBI HE 10-
NyCKaeT ABMKEHWS PEXYLLEro Y3/1a, U 4TO NOC/e YCKO-
peHWA ABUraTenb 6bICTPO BO3BPALLAETCA K MUHUMYMY.

8) ObpalLaiTe BHUMaHKE, YTOBbI HOX HE CU/IbHO yaapsncs

0 NOCTOPOHHME NpeAMEeTbl, M Ha BO3MOXKHOE 0T6pachiBa-

HWe MaTepuana, BCeACTBUE ABUKEHUS HOMa.

9) Bo Bpema paGoTbl MallMHa AOMKHA 6biTb BCeraa npu-

Kper/ieHa K NPUBA3HOM cUCTEME.

10) OcTaHOBMUTE ABUraTenb:

- Kawppli pas, Korga MaluuHa octaeTcs 6e3 npucMoTpa.

- nepef 3anpaBKoW TOM/IMBOM.

- BO BPpeMsi NepeMeLLEHHA OT OHOM paboyeit 30HbI K Apy-
oM.

11) OcTaHoBUTE fiBUraTesb U OTCOeAUHUTE Kabenb

cBeuu:

- [0 TOTO, KaK NPUCTYNUTb K NPOBEPKE, OYUCTKE UK pa-
60Te Ha MaLLnHe;

- nocne yaapa o NOCTOPOHHMIM npeaMeT. MpoBepuTb, He
6bl1a M NOBPEXAeHa MalunHa U NPOBECTU HEOBXOAM-
MbI¥i PEMOHT 10 TOFO, KaK CHOBA WUCMO/Ib30BaTb MaLLMHY;

- €C/I¥ MallMHa HaYMHaeT aHOMaNbHO BUOPUPOBAThL: B
3TOM CNyyae, HeMeAIEHHO BbIABUTb MPUYMHY BUOPaLWA
1 NPOMU3BECTU HEOOXOANMbIE NPOBEPKM B CMELUaNN3U-
POBaHHOM LIEHTPE;

- KOrja MalumHa He UCNo/b3yeTCA.

D) TEXOBCJIYHKMBAHUE U XPAHEHUE

1) Cnepute 3a TeM, YTO6bI raiikn 1 BUHTbI OblIM 3aTAHYTHI,
A7 YBEPEHHOCTW B TOM, YTO MallMHa Bcerja 6esonacHa
npu pa6ote. PerynapHoe TexobcnykmnBaHue Ype3Bbi-
4aitHO BaMHO AN1A Haf,eHOCTH M NOAAEPHaHNA KC-
nnyaTauMoHHbIX XapaKTEePUCTUH Ha HYHHOM YPOBHe.

2) He cTaBbTe MalmnHy ¢ 6eH31HOM B 6aKe B NOMeLLeHue,
rae ucnapeHus 6eH3nHa MoryT BCTYMUTb B KOHTAKT ¢ nna-
MEHEeM, UCKPOM MM UCTOYHUKOM CU/IbHOTO Tena.

3) [aiTe oCTbiTb ABUraTenio Nepes nepemeLleHem ma-
LUMHbI B /1060€ NoMeLLEHMe.

4) Y106bI yMEHBLUMTL PUCK BOCT/IAMEHEHNA, O4MLaiTE OT
OCTaTKOB OMW/IOK, BETOK, IMCTLEB M M3BLITOYHOrO Macna
ABUraTe/ib, FyLIUTESb BbIXJIONOB M MECTO XPaHEHA 6eH-
31Ha; He OCTaBNANTE KOHTEMHEPBI C MaTepuanom, obpa-
30BaBLUMMCA B Pe3y/IbTaTe PE3KU, BHYTPU NOMELLIEHHA.
5) Ecnu 6aK HYXHO OMOPOMHNTb, BBINOHANTE 3Ty onepa-
LMIO Ha OTKPLITOM BO3/yXE W MpK OCTbIBLLIEM ABUraTene.
6) Mcnonb3osatb paboune nepyaTki Npu NPOBEAEHNM Jito-
0ol onepaLymn C UHCTPYMEHTOM PE3KHU.

7) B uenax 6e3onacHoOCTH, HUKOIAAa He NOMb3YHTECh
MaLLUMHOM, ECJIU €€ HaCTW N3HOLLEHbI /1M HEUCTPABHDI.
MoBpemxaéHHbIE feTanu caeayeT Bcerpa 3aMeHATb,
VX HUKOTfa He PEMOHTHUPYIOT. Ucnonb3yiiTe TONbKO
OpUrMHabHble 3an4acTu. 3anyacT He PaBHOLEHHOrO
KayecTBa MOryT MPUBECTU K MOBPEM/AEHUIO MALLMHbI U K
BO3HMKHOBEHMIO OMACHbIX CUTyaUMin. Ha pemylumx npu-
CrnocobeHnAxX Bceraa [OMKHA NpUCYTCTBOBATL MapKM-
POBKa M3roToBUTE/NA, @ TaKKe YKa3aHMe MaKCUMasIbHOM
paboyeit CKopoCTH.

8) Mpexze, 4em NOCTaBUTb MALLMHY Ha XPaHEeHWe, yA0CTO-
BEPbTECH, YTO Bbl YOPaN KIOYU U UHCTPYMEHT, UCMONb-
30BaBLUMECS [/l OBCAYHKMBAHMSA.

9) lepHunTe MallMHy BHE AOCAraeMoCTy LeTew!

E) NEPEBO3KA U NEPEMELLEHUE

1) Kawgpivi pas, Korga Tpe6yeTcs nepeaBrHYTb UM Nepe-

BE3TW MaLLWHy, CeyeT:

— BbIK/IO4MTb [BUraTE b, MOLOKAATH OCTAHOBA PEYLLETO
NPUCMOCOBNEHNA U OTCOBAUHUTB KOJIMAYOK CBEYM,

— YCTAHOBWTb 3alLUMTY PEKYLLETO Y3a;

— B3ATb MalUWHY, UCMONb3YA TOJIbKO PYKOATKM, U Hanpa-
BUTb PEXYLMA Y3eN B HanpasieHUu, NPOTUBOMO/ION-
HOM HarpaB/IeHNIO ABUMEHMS.

2) Mpu NepeBo3Ke MaLLMHbI NPY NMOMOLLM aBTOTPaHCMOoPTA,

NOMECTUTb €€ TaK, YTOBbI He CO3AaBaTh HY AJ/IS KOro onac-

HOCTY W NPOYHO 3aKPEMUTb ee ANIA TOTo, YTOGLI M3GEHATH

ONMPOKMABIBAHUS C BO3MOMHbIM MOBPEHAEHWEM U BbIXO-

[OM Hapyy Ton/vBa.

F) KAK CJIEAYET YATATb 3TO PYKOBOACTBO

B TexcTe PyKoBOACTBa HEKOTOPbIE 863aLbl, B KOTOPbIX 13-
JIoMeHa 0co60 BamHas MHHOPMALMA, NOMEYEeHbl pasiny-
HbIM 06PA30M, UMEIOLLMM CeAyioLLee 3HaueHMe:

nn

BAHHO COZePHUT yTOYHEHUA UMM ApY-

Tyt paHee yrnoMaHY Ty MHHOPMALMIO C LEIbIO U30EKaHNA
M0/IOMKM MALLMHbI WM HAHECEHMA yLLepba.

A BHUMAHME! B cnyyae Hecob6ntoeHNA ume-

€TCA ONacHOCTb INoJ1y4eHNUA TeJiIeCHbIX HOBPEH{AeHMﬁ
oneparopom HUin TpPeTbUMH JTULaMH.

A OMACHOCTb! B cnyyae Heco6l"0,quMﬂ nwve-

€TCA onacHoOCTb MoJ1y4eHNA TAKKUX TeJleCHbIX Mno-
BpeH{AEHMﬁ C JieTa/lbHbIM UCXO[0M ornepaTopom Un
TpeTbUMH TULaMH.
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| 4. CBOPKA MALUUHDbI

BAHHO lpn noctaBKke HeEKOTOpPbIE

Y3/1bl MaLLMHBI Pa306paHbl U 6aK A9 CMECH MyCT.

Mpu obpaijeHnn c pemy-

WMMH NPUCNIOCOBIEHNAMM BCerga HageBaliTe To1-
cTble paboyue nepyatiu. Yaenante oco6oe BHU-
MaHHe MOHTaHYy y3/10B, YTO6bI He CHU3UTb ypPOBEHb
6e30M1acHOCTH M 3hHeKTUBHOCTH MaLLMHbI; €CIN Y
Bac BO3HMKHYT COMHeHMA, obpalyalitecb B Mara-
3MH.

1. 3ABEPLLEHME CBOPKU MALLWHbI
1a. Mopgenu “MONO” (Puc. 1)

— YcTaHoBUTb BEPXHIOK YaCTb (2) C orpamaeH1eM ne-
peAHel PyKOATKU Ha TPAHCMUCCHOHHYIO TPYBKY (1).

— TpUKPEnUTb HUKHWIA KONNAYoK (4), BCTaBMB WTUGT
(4a) B 0AHO M3 TpEX OTBEPCTUM, NPEAYCMOTPEHHDIX
Ha TPaHCMUCCHOHHOWM TPYGKe.

- 3atsHuTe BUHTHI (5) Ao ynopa.

1b. Mogenu “DUPLEX” (Puc. 2)

— OTBUHTUTL BUHTBI (5) 1 CHATb KONNAYoK (4) ¢ aep-
wartend (2).

- YcTaHoBuTE MaxoBWYOK (1) B rHe3ao Ha onope (2),
YCTaHOB/IEHHOM HA TPAHCMUCCUOHHOM Tpy6Ke (3),
4TOGbI YpaBieHWe HaxoaunoCh crpasa.

- YcTaHoBMTE KOMNAYOoK (4), 3aTAHYB A0 ynopa BUHTbI
(5).

- lNpvKpennTb 060104Ky (6) ynpaBneHWs K crneum-
anbHOMy KabenbHoMy fiepaTento (7).

2. MOHTAH LUTOKA
(Mopenu co cbeMHbIM WTOKOM - Puc. 3)

- M3BneknTe CTOMOPHBIN CTEPHKEHD (5) 1 BCTaBbTe
HUIKHIOK YacTb LWITOKA (4) A0 WenyKa CTONOPHOro
cTepHA (5) B oTBepcTUE (B) WToKa. [/1A ynpoLLeHua
BbINOMHEHWA 3TOM NpoLeaypbl CAErKa NoBopayu-
BaWiTe HUKHIOK YacTb (4) B 060MX HanpaBieHUAX; O
TOM, YTO LUTOK BCTaB/IEH [0 KOHLA, CBUAETENBCTBYET
TO, YTO CTEPHEHD (5) NONHOCTLIO BCTAB/IEH.

- Mo 3aBeplueHnn aToM NpoLedypbl 3aTAHUTE py-
KOATKY (7) fo ynopa.

3. MOHTAM 3ALLUTHBIX MPUCMNOCOBJIEHUI

Kamaoe pemyuee npucro-

co6/1eHNe OCHaLYeHO creynasibHoOM 3amuToi. Hu-
Korga He Ucnofib3y¥iTe 3alyUTHbIE Npucnocobie-
HHUA, OT/INYHble OT yYHa3aHHbIX A[JIA Hampgoro
pemyuero y3na.

* Hom ¢ 3 unu 4 octpuamu (Puc. 4)

A BHUMAHVE! HapgeHbTe 3aluTHble nep-

YaTHU U YCTaHOBHUTE 3alyMUTy HOMHa.

- [leMOHTUPYITE HOX (EC/IM OH YCTAHOBIEH), KaK yKa-
3aHO B MyHKTE 4.

- 3awwmTHOe npucnocobnenune (1) npuKpenneHo K yr-
NOBOM nepegaye (2) Npy NMOMOLWM YETHIPEX BUHTOB

(3).
* FonoBKa-peparenb HUTH (Puc. 5)

A BHUMAHVE! [ R RyEr S i

JIOBRU-Ai€piHaTe/Isl HUTH JOJIHHA GbITb BCerga ycra-
HOBJ/IEHa JOMNOJ/IHUTE/IbHAA 3alyMTa C HOHOM AJIA
MPOBOJIOKH.

— [1eMOHTUPYITE HOX (EC/IM OH YCTAHOBJIEH), KaK yKa-
3aHO B MYyHKTE 4.

- 3awwuTHoe npucnocobaeHure (1) NpUKpenneHo K yr-
NI0BOM Nepegaye (2) npy NMOMOLLM YEThIPEX BUHTOB
(3).

- YCTaHOBUTb JOMNONHUTENBHYIO 3aLKTY (4), NPUKpe-
nuB ee K 3awwmTe (1) fo WwenyKa.

4. AEMOHTAH 1 NOBTOPHAA CEOPKA
PEHYLWMX NPUCNOCOBJIEHUN

PCLUNECTISE /icronbayiite TonbKo opmru-

Ha/lbHble U/ YTBEePH AEHHbIe U3roTOBUTE/IEM pe-
HYyLHe NpucrnocobeHns.

¢ Hom ¢ 3 unum 4 octpuamu (Puc. 6)

LNCLUNECTISE Hagenbre sawmTHble nep-

YaTKN U YyCTaHOBUTE 3alyUTy HOMHa.

Y kpenéxmHoi raviku (5) pesvba

“aerT crnpasa Ha/1eBo, o3ToMy ee Hago OTBUHYUBATb N0
yacoBo# CTpeJiKe n 3aBMH4YUBaTb MPOTUB yacoBo#
CTPEJIKN.

- BcTaBuTb npunaraemblii Koy (2) B cneymanbHoe oT-
BEpCTHe Yr10BoM nepeaayu (3) v noBopaymBaTth HOXK
(1) BPy4HyIO A0 TEX NOP, MOKA KAIOY HE YyCTaHOBUTCA
BO BHYTPEeHHee 0TBEPCTHE, B610KMPYA BpaLleHue.

— CHATb WTU®T (4) 1 OTBUHTUTDL raiky (5) no YacoBom
CTpenkKe.

— CHATb Wawby (6) 1 HapYHOE 3aKUMHOE KOobLO (7),
a 3aTem AeMOHTUPOBATb HOX (1).
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Bo Bpems c6opku

- YA0CTOBEPbTECD, YTO Na3bl BHYTPEHHErO 3aUMHOTO
Kosbla (8) B TOYHOCTM COBMaZatoT C Yri10BOM nepe-
faven (3).

- YcTaHoBMTE HOX (1) 1 HApYKHOE 3aXKUMHOE KO/bLO
(7).

- BHoBb ycTaHOBWTE LWaiiby (6) 1 raiiky (5), 3aTAHyB eé
A0 yrnopa NpoT1B 4aCcOBOM CTPEKM.

- BHOBb ycTaHOBUTB WTMGT (4) M 3arHyTb fBa KOHLA.

- Ypanute Ko (2), 4To6bl BOCCTAHOBMTL BpalleHWe
HOa.

* [osloBKa-aepmwarens HUTHU (Puc. 7)

Y ronosu-gepmarens Humy

pe3bba MaeT cripaBa HaneBo, MOSTOMY ee Hafo OTBUH-
4YnBaTh 0 YacoBOK CTpeJIKe 1 3aBUH4YUBATb MPOTUB
4acoBO# CTPEJKH.

- BcTaBuTb Npunaraembli Kod (2) B cnieypasbHOe OT-
BEPCTHE YrI0BOM nepefaym (3) 1 noBopaimsath ro-
JIOBKY-ZiepaTeib HUTH (1) Bpy4HYHO 0 TeX nop, NoKa
K/tO4 HE YCTaHOBMTCS BO BHYTPEHHee 0TBEpCTHE,
G1I0KMPYA BpaLLEeHWe.

— CHATb ronoBKy-Aeparesnb HATU (1), OTBUHTUB ee
no 4acoBOiA CTperiKe.

Bo Bpems c6opku:

- YA0CTOBEPLTECD, YTO Na3bl BHYTPEHHErO 3aMUMHOr0
KosnbLa (4) B TOYHOCTM COBMaAAtoT C Yr0BOM nepe-
faven (3).

- YcTaHoBUTE roNoBKY-fepHaTenb HUTH (1), NpUBKH-
TVB €€ NPOTUB YaCOBOM CTPE/IKU.

- Ypanute Katod (2), 4To6bl BOCCTAHOBMTb BpalLeHue
Bana.

| 5. NOAroTOBKA K PABOTE

NMPOBEPKA MALLWHbI
Mepepn Havanom paboTbl creayer:

- YOOCTOBEPWTBLCA, YTO HAa MallMHE W Ha pexyllem
y3/e He 0cNnabeHbl BUHTbI;

— YAOCTOBEPUTLCA, HTO PEHYLUMI Y3€/ HE MOBPEHAEH
1 4TO METANIIMYECKME HOMM C 3 OCTPUAMM (EC/IU OHU
YCTaHOBJ/IEHbI) XOPOLLIO 3aTOYEHbI;

- YAOCTOBEPUTLCS, YTO BO3AYLLUHbIM GUALTP HE 3aco-
péH;

— MPOBEPWTb, YTO 3aLLWTHI MPOYHO 3aKPEN/IEHbI U 3t-
(EeKTUBHI;

— MNpOBEPUTb 3aKPENIEHNEe PYKOATOK.

NPUrOTOBJIEHUE CMECHU

OTa MawmHa 060pyA0BaHa ABYXTaKTHbIM ABUTaTENEM,
TPEBYIOLMM CMECH, COCTOSILLEN M3 BEH3MHA U Macna
CMa3KMu.

BAHHO lMpumeHeHne ToNbKO 6eH3nHa

MOBPEHAAET ABUraTesIb 1 MPUBOAUT K aHHYIMPOBAHMIO
rapaHTum.

BAHHO Mcnob30BaTh TOMLKO Haye-

CTBEHHOEe TOIM/INBO U CMasKy A/1A NojaepHaHnsa SHC-
rnayaraymoHHbIX XapaKTepucTmnK 1 obecneyeHna A0/1-
roro cpoka Cﬂy}'K6bI MexaHWU4eCKnx opraHos.

* XapaKTepUCTMKU GeH3UHa

Mcnonb3oBathb TO/IbKO HeSTMﬂMpOBaHHbIVI 6EH3MH, OK-
TaHOBOE YMC/10 KOTOPOro He MeHblle 90.

BAHHO HeatumpoBaHHbI¥ 6eH3MH 06-

pasyeT 0cajfoK Npy XpaHeHuu cabille 2 mecAyes. Mc-
no/b3y#Te Beera cBexmii 6eH3uH!

* XapaKTepuCTURU Macnia

Mcnonb3oBaTh TONLKO BbICOKOKAYECTBEHHOE CUHTETU-
YecKoe Macno, creuuanbHo npefHasHavyeHHoe Ans
[ABYXTaKTHbIX ABUraTenei.

Baw npogasel, MMEET creuman1avpoBaHHble Macna,
paspaboTaHHble AN AaHHOTO TMNa ABUraTesns, cro-
COBHbIE rapaHTMPOBATb NOBbILIEHHYIO 3aLMTY.

Mcnonb3oBaHue AaHHbIX Macesn nNo3Bo/JIAeT I'IOﬂy‘-IVITb
2% CcMecb, TO eCTb COCTOALLYI0 U3 1 4acTi mMacna Ha
Kamable 50 yacTein 6eH3mHa.

* oaroToBKa U XpaHeHHe cMecH

LNCNLXL I Bensun u cmecs serko Boc-
nnameHaembl!
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- XpaHuTb 6€H3MH U CMeChb B CcrieyuaibHO Npes-
Ha3HaYeHHbIX [J/19 3TOr0 KaHUCTPpax, B Hafem-
HOM romeLyeHnH, BAa M OT UICTOYHUKOB Tensa
MJIN OTKPbITOrO NAaMeHH.

- He ocTaBnsiite KOHTeliHepbl B Npegenax JocA-
raemocTH getei.

- He Rypu1Tb BO Bpems Np1roToBIeHNUA CMECH U U3-
6eratb BAbIXaTb Napbl 6eH3NHA.

B TabnuLe ykasaHbl KonnyecTsa Macna v 6eHaunHa, uc-
nofb3yemble /18 NPUrOTOBNEHWA CMECH B 3aBUCMMO-
CTK OT TMNa NPMMEHAEMOro Macna.

BeH3unH CUHTeTUYEeCKoe Mac/1o 2 TaKkTa
NATPbI JUTPbI cMmp

1 0,02 20

2 0,04 40

3 0,06 60

5 0,10 100

10 0,20 200

Ona NPUroToB/IEHNA CMECH:

- Hanutb B cneupanbHyio KaHUCTpY NpuGAN3UTeNbHO
NONOBUHY 6EH3MHA.

- [lo6aBu1Tb BCE Mac/o, CoriacHo Tabnuue.

- 3a1Tb OCTaBLUMICA BEH3UH.

— 3aKpbITb NPOGKY M CUBHO BCTPAXHYTb.

BAHHO CMech nosBepHeHa CTapeHUo.

He rotoBuTb M36bITOYHOE KOIMHYECTBO CMECH, YTOOLI
n3bemarb 06pa3oBaHuA 0cajKa.

BAHKHO Jepmatb pasaesnbHo U uaeH-

TUGUYMPOBATL Tapy CO CMECHIO U GEH3UHOM, YTOObI HE
nepenyTarb UX B MOMEHT MUCI0/Ib30BaHHA.

BAHHO lepuoandeckn ounwjaiite ém-

KOCTH 6EH3MHa M CMECH, YTO0bI yAaMTb BOSMOMHbIA
0Ca/IOK.

3AMPABKA TOINJIUBA

A ONACHOCTb! He HypuTb BO BpemsA 3a-

npaBKu M n3berartb BAbIXaHNA NapoB 6eH3NHa.

LN:LUVEGTISE  Ocroposo oTHpbiBaT npo-

6Ky KaHUCTPbI, MOCKOJIbKY BHYTPH MOI/10 06pa30-
BaTbCA faB/IeHHe.

I'Iepe,u, Ha4yanoM 3anpaBKu:

— CunbHO BCTPAXHYTb KAHWCTPY CO CMECHIO.

- MoMecCTHTb MaLLMHY Ha NIOCKOCTb, B YCTOMYMBOE MO-
JIOEHWE, C NPOBKOM KAHWUCTPbI, 06PaLLEHHON BBEPX.

— O4MCTUTb NPOGKY KAHUCTPbI U PACMO/IOKEHHBIN BO-
KpYr y4acToK, YTOGbl rpA3b He nonana BHYTPb BO
Bpems 3arnpasKMu.

— OCTOpOXHO OTKPbIBATb MPOGKY KaHWUCTPbI, YTOGbI
NOCTENeHHO cOpocuThb JasaeHue. Hanutb Tonaneo
NPy NOMOLLIM BOPOHKH, CIEfiA 3a TeM, 4Tobbl 6aK He
bl 3aMO/HEH [I0 CaMblX Kpaes.

PNCLVVESTISN Beerga sakpbisaiite 6Gak

Npo6-Ko#, 3aKpPy4nBan eé [0 KOHLa.

LCLUNECTISE HemennenHo yeTpannTs Bee

cniefbl 6eH3MHa, KOTOPbIH MOI MPOJIMTbCA Ha Ma-
WHMHY WM Ha 3eMJTI0 U He 3anycKaTb MawuHY f0
Tex rop, NoKa ucnapeHus 6eH3nHa He pacceroTcA.

| 6. 3AMNYCK - UCMNMOJIb3OBAHUE - OCTAHOB ABUI'ATEJIA

3ANYCK ABUIATEJIA

LNCLUNECSI 3anyck gsuratens Heobxo-

AMMO OCYLLECTB/IATbL Ha PacCTOAHMN He MeHee, Yem
3 meTpa oT MecTa 3anpaBKH1 TON/IMBOM.

I'Iepe,q 3anyCcKom asuratensa:

- MOMECTUTb MaLlMHY B YCTOWYMBOE MONOKEHWE Ha
3emre.

— CHATb 3aWWMTY HOXa (EC/IM OH UCNONb3YETCA).

- Y6eauTech, HTO HOX (EC/IM OH UCMONb3YETCSH) HE Ka-
caeTcA 3eM/IM UMW ApYrvX NPeaMeToB.

* XonopHblii 3anycK

NPUMEYAHUE Mog “xonogHeim” 3anycKom

rnojpasymeBaeTca 3arycK, ﬂpOMSBOﬂMMbIﬁ MWHUMYM
5 MUHYT nocsie 0CTaHOBKU fBUraTesia Win rnocse 3a-
npasKu TorinBa.

Y1061 3anycTuTh ABuratens (Puc. 8):

1. Haxatb Ha 610KMPOBOYHBIM pbiyar (3), BKIOYUTD
Apocceb (2) 1, yaepHuBas vX B 3TOM NOJIOKEHWH,
YCTaHOBUTb BblIK/loYaTeb (1) B MonoMxeHue
«[MYCK», a 3aTem oTnycTWTb pbiyar (3) 1 gpoccenb
2).

2. 3anycTuTb cTapTep, NoBEPHYB pbiyar (5) B nosioxe-
Hne «CHOKE».
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3. HammuTe Ha KHOMKY ynpaBieHWa 3anpaBoyHbIM
ycTpo¥icTBoM (primer) (6) 3-4 pasa, 4ToGbI BbI3BaTb
3aMuraHve kapbloparopa.

4. Kpenko yaepxuBaTh MaluHy Ha 3emie, gepxa
OfiHY PYKY Ha CU/IOBOM arperare, YTobbl He NOTEPSATL
KOHTPO/Ib BO BpeMs 3anycka (Puc. 9).

BAHHO Bo usbemanne pgepopmaymm

He/Ib3 UCO/Ib30BaTb TPAHCMUCCHOHHYIO TPY6KY B Ka-
4ecTBe OrMOPHOK MOBEPXHOCTH JIA PYKU /M KOJIEHA BO
Bpems 3arnycKa.

5. MepaneHHo OTTAHYTb NYCKOBYIO PYKOATKY Ha 10-15
CM [I0 TeX Mop, NoKa Bbl He MO4YYBCTBYETE COMPO-
TWUBNEHWE, 3aTEM C CWJION NOTAHYTb €€ HECKO/bKO
pas, NoKa Bbl HE YC/IbILLWTE NEepBble B3PbIBbI.

BAHHO Bo usbemaHne paspbiBoB He

BbITArMBaKTE TPOC BO BCIO A/IMHY, HE BOJIOYUTE €ro
BAO/Ib Kpas OTBEPCTUA Hanpas/IAloWwer Tpoca U oT-
MyCKakiTe PYKOATHY MOCTENEHHO, YTOGbI e BO3BPAT Ha
MECTO He 6bl/1 HEKOHTPOIMPYEMbIM.

6. CHOBa NOTAHMTE 3a MyCKOBYHO PYKOATKY, YTOBbI 1BU-
raTe/lb UCNPaBHO BR/IOYMCA.

A BHUMAHMUE! 3anyck pBuratens npu

BHJ/IIOYEHHOM CTapTepe Bbi3bIBAaeT repemelyeHne
pemyljero y3aa, KoTopoe npexpawjaercs Jnlb
roc/ie OTH/IIOYEHUA cTapTepa.

7. Cpasy nocne 3anycKa ABUraTens BblK/louuTe ctap-
Tep, NOBepHyB pbiyar (2) B nonomeHne «RUN».

8. Ha KopoTKoe Bpems BKOUAUTb Apoccenb (2), 4Tobbl
YCTaHOBWTb ABMraTe/lb B MUHUMA/bHBIA PEXUM, a
BbIK/IO4aTeb (1) aBTOMaTUYECKHU YCTAHOBUTCA B
nonoxexune «XO».

9. [lBuraTenb fonKeH pabotatb B MUHUMAIbHOM pe-
HMMe XOTA Bbl B TE4eHWe 1 MUHYTbI nepeg, MCrosib-
30BaHWEM MaLUMHbI.

BAHHO Ecim  pyKOSTKA MyCKOBOro

TPOCa 3afeHCTBYETCA HECKOJIbLKO Pas NoApsas npu
BHJIIOYEHHOM CTapTepe, AABUraTeslb MOMET 3aTOMUThCH,
YTO NPUBEAET K 3aTPYAHUTE/ILHOMY MYCHY.

B cnyyae saTonneHus apuratens, AEMOHTUPOBATb
CBEYY M MATKO NOTAHYTb PYKOATKY MyCKOBOrO TpOCa,
4TOBbI YCTPAHUTb U3GLITOK TON/IMBA; 3aTEM BbICYLUIMTbL
3/IEKTPOZbI M CBEYY, U BHOBb YCTAHOBUTb €€ Ha ABHra-
Tenb.

. 3anycu ropAayero Asurarena

[na “ropsyero” 3anycka (HeMefseHHO cpasy nocne

oCTaHoBa ABUraTens):

- YcTaHoBWTb BbIKAtOYaTENb (1) B nonomerne «XOL».
3aTeM BbINONHWTL MyHKTbI 4 - 5 - 6 - 9 onucaHHoM pa-
Hee npoleaypbl.

MCNOJIb3OBAHUE ABUrATENA (Puc. 8)

CKOpOCTb PeryLLEro NPUCNOCcOBeHUs ynpaBnseTcs
PErynsTopoM aKcesnepatopa (2), pacnosoKeHHbIM Ha
3a/IHEN PYKOATKE (4) Unv Ha NpaBoM pyKoATKe (4a) Ma-
XOBMYKA.

BrAto4eHne apoccenst BO3MOMHO TObKO B TOM CAy-
Yae, eC/M OJJHOBPEMEHHO HAXMMaETCA 6JOKMPOBOY-
HbI pbiyar (3).

[BueHWe nepeaaeTca OT ABUraTens K nepeaaroy-
HOMY Basly NMpy NOMOLUM CLEMNEHUA LEHTPOBEKHDIX
macc, NPENSATCTBYIOLWENO ABUKEHWUIO Bana, Korga ABu-
raTe/ib HaXOAUTCA B MUHMMAaIbHOM PEXUMeE.

A BHUMAHUE! He ucnonb3syiite mawuny,

€C/IU peyLmii y3en ABUKETCA NpU MUHUMAb-
HOM pexume ABUraTeNs; B 3TOM C/ly4ae Heo6xo-
AMMO 06paTHTLCA K Bawemy npogaBuy.

MpaBuibHasA CKOPOCTb paboTbl AOCTUraeTcs npu
pbiyare ynpasieHus Apoccenem (2) B KOHEYHOM MoJio-
HEHUH.

BAHHO Bo Bpems nepsbix 6-8 4acos

pa6OTbI MalLMHbI M36eraTb MCMo/Ib30BaTh Asuratesib
npn MaKcumasibHoOM 4ncjie O60pOTOB.

OCTAHOB ABUIATEJIA (Puc. 8)
YT106bI OCTAHOBMTH ABUraTENb!

- OTnyctuTe pblyar ynpaBneHus gpoccenem (2) u
BK/IIOYNTE ABWraTesb, YTobbl OH paboTan B MUHMU-
Ma/IbHOM PEXMME B TEYEHME HECKOIbKUX CEKYHA,.

- YcTtaHoBuTE BbIKOYaTenb (1) B nonomeHue
«STOP».

LNCLUNECTISE rTocre ycraHoskm apoccens

Ha MWUHMUMYM, TpebyeTcA HEeCKO/NbKO CEeKyHA,
npemge Yem pewyLynii y3es1 OCTAaHOBHTCA.
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NOJIb30BAHUE MALUMHOM

[ 7. NONb30BAHUE MALLMHOW

[ns Toro, 4To6bl He NPUYMHATL GECMOKOICTBA APYTUM

NOAAM U He HAaHOCUTb BPep, OKpyHaroLLel cpepe:

- WUsGeraTb CyHUTb NPUYKUHON GecnokoncTBa.

- Ctporo co6ntoaatb AeicTBylolUe HA MECTHOM
YPOBHe NpaBusia No BbIBO3Y OTXOJ0B PE3KH.

- Ctporo cob6niopatb felcTBylolWMe Ha MECTHOM
YpPOBHe npaBu1Aa no BbIBO3Y Ha CBaJIKy Mace, 6eH-
31Ha, U3HOLUEHHbIX YacTei UK NtoBbIX 31eMEHTOB,
HaHoCALMX yliep6 OKpyHaloLeii cpege.

A BHUMAHME! MpogonmutensHoe Bo3geii-

cTBMe BUOpaLMM MOHET HaHeCTH yujep6 HelipoBac-
RYNApHOH chucTeMe (3T COCTOAHUA M3BECTHbI HaK
«CHHAPOM PeiiHO» Man «6esnoli pyKu»), 0COBEHHO Y
JI0eH, cTpagaroLLyMx paccTpoHcTBOM KPOBOOOpaLLe-
HUA. CUMITOMBI MOr YT NPOABNATbCA Ha PyHax, 3a-
NACTbAX W Na/bLax B BUAE NOTEPH YYBCTBUTE/ILHOCTH,
OHeMeHMs, 3yfa, 601m, 61e[HOCTH U U3MEHEHHS
CTPYKTYpPbI KOMM. ITH CUMITOMbI MOTYT YCHANTBCA
nog BO3gescTBUEM HA3KOM TeMnepaTypbl OKpyHaro-
e cpegbl /WM CIMLIKOM CH/IBHOTO CHUMAaHHA py-
KOATOK. [py NosBAeHUM CUMITOMOB C/egyeT CHH-
31Tb BPeMA UCMO/Ib30BaHUA MalUMHbI M 06PaTHUTBCA K

Bpavy.

A OMACHOCTb! Cucrema 3amuraHua ,anHOMv

MallnHbI CO3[aeT cnaboe 3NIeKTPOMarHUTHOe MoJe,
KOTOpOe OBHaKO He UCH/II0YaeT BO3AEHCTBUA HA aK-
TUBHbIEe WIW NaccHBHble MEZHULMHCKME YCTPOHCTBA,
WUMMaHTMPOBaHHbIE B OPraHW3M oneparopa, 4To Mo-
HET MOZBEPrHyTb ero 340P0Bbe CePbE3HOMY PUCHY.
Mo aroii npuynHe nepes UCMONIb30BaHMEM MaLIMHBI
JI0AH, KOTOPbIM 6bI/IN MMMIAHTUPOBAHbI MEZNLMH-
CHMe NpUcrnocob61IeHNsA, JOIHHbI MPOKOHCYIbTUPO-
BaTbCA € BPa4YoM WM C MPONU3BOZUTENIEM MEZHULMH-
CHOro np1crnoco6/eHus.

A BHUMAHME! Bo Bpems paboTbl HOCHTb CO-

OTBETCTBYIOLLYIO OfEHAY. Baw npogasew momer npe-
BoCTaBUTb Bam cBegeHna o Hanbosee NOAXOAALMX
cpeAcTBax 3aluTbl, rapaHTUpyloLUX 6e30MacHoCTb
BO BpeMA paboTbl.

UCMO/Ib30BAHUE NPUBA3HOM CUCTEMbI
(Puc. 10)

PNCLUUESTISI 17py ncronbaosannn mawmHa

AO/IHHa BbITb BCErfa NPUKpPenieHa K NpaB1/bHO Ha-
AeToi npuBA3HOI cuctTeme. Yacto npoBepsiiTe felt-
CTBEHHOCTb GbICTPOPA3bEMHOI0 KPEMN/IeHUA, 103BO-
naiowero 6bICTPO CHATb PEMHU C MaLUHHBI B C/ly4ae
OMacHoCTH.

HeobxoarmMo HageTb NPUBA3HYIO CUCTEMY Nepeg npu-
KpernneH1eM MaLLMHbI K CriemanbHoMy COeAUHEHHIO, Tpe-
6GyeTcs OTperyamMpoBaTh A1HY peMHe B 3aBUCMOCTY OT
pOoCTa M TENIOC/IOKEHHA OnepaTopa.

Ecnun MalumHa ocHalleHa HECKObKUMU OTBEPCTUAMM AN1A
3aKPENJIEHNSA, UCMOMb3YITE Hanboee YAOGHYI0 TOYKY,
NO3BO/IAKOLLYK COXPaHUTL GanaHCUPOBKY MaLUMHbI BO
BpemsA paboTbl.

Bcerga vcnonb3yiTe NpuUBA3HYK CUCTEMY, COOTBET-

CTBYIOLLYIO BECY MaLUMHbI U UCMONb3YEMOMY PEYLLEMY

NpMCNOCcOBAEHUIO:

- Ha MallMHaxX, BeC KOTOPbIX He NpeBbilWaeT 7,5 Kr,
OCHalLLeHHbIX FOJIOBKOM-[,epHaTesieM HUTU UJIU HO-
Hamu ¢ 3 unu 4 oCTPUAMM, MOXKHO UCNONL30BATH MO-
A€M C OfHWUM WAN ABYMS PEMHAMM;

- Ha MalKHax, BeC KOTOpbIX NnpeBbiwaer 7,5 Kr,
MOHO MCMONb30BaTh TOJILKO MOAE/b C ABYMA peM-
HAMM.

* Mogenn “MONO” ¢ ogHUM pemMHeM

PemeHb (1) fOMKEH NPOXOAUTB YePE3 1EBOE NEYO, K Npa-
BOMY GOKYy.

* Mopenu ¢ AByMA peMHAMM

PemeHb (2) cnepyeT HafieBaTb CNeAyIOLMM 06pa3oM:

- 0ropa W KPIOK C 3aLLEKOM MalliHbI PacroNoKeHbl C
npaBoi CTOpOHbI (2.1);

- paccTexKa cnepeau (2.2);

— PeMHU PacroNOKEHbI KPECT-HAKPECT Ha CMUHe onepa-
Topa (2.3);

— 3aCTeKa KOPPEKTHO 3aKPen/eHa Ha JIeBoi CTOPOHE
(2.4).

CnepyeT HaTAHYTb PEMHM, 4TOBbI PaBHOMEPHO pacnpese-
JIUTb HarpysKy Ha naeyu.

IKCNJIYATALMUA MALLUHbI

PNCLUVEGTISM Bo spems pa6oTsi Heoxo-

ANMO Bcerga KpernKo yAepHuBaTb MallinHy o6ermu
PYHKamu, CHI0BO arperar JOJIHeH 6bITb Pacro/IOHeH
C NpaBoi CTOPOHbI OT oneparTopa, a PeHyLyni y3en
HHUHe YPOBHA noAca.

PNCLUIEGTISN fpn 6nokupoBKe Homa Bo

BpeMA paboTbl He3aMeA/INTE/IbHO OCTaHOBUTE JBH-
raresib. [loMHUTE, 4TO MOHET CyYnTbCA oThaya (Kick-
back), ecqm HOX CTOJIKHETCA C TBEPAbIM NMpPenAT-
cTBMeM (CTBOJIbI, KOPHMU, BETBH, KaMHU U T.4.).
U3beraiiTe conpUKOCHOBEHHUA HOMaA C No4YBOH. OT-
Aayva Bbi3bIBAET TPYAHOKOHTPOIMPYEMbIE OTCKOKH
HOa, MPH KOTOPbIX BO3MOMHA MOTEPA KOHTPO/IA Haj
MaluMHOM, C PUCKOM A/14 6€30MacHOCTH onepaTopa 1
C BO3MOMHbIM HaHeCeHHeM ylepba MaLimHe.

Mpexae, 4eM BriepBble MPUCTYMUTL K 06Pe3Ke, PEKOMEH-
AyeTCs NyuLLe 03HAKOMUTLCA C MaLLMHOM W HanGonee nog-
XOAALLMMU METOAAMM PE3KU, NONPOGOBATH NPaBM/IbHO Ha-
AETb NPUBA3HYH CUCTEMY, KPEMKO YXBATUTLCA 3 MaLLMHY
U BbINO/HUTb IBUMEHHS, HEOBXOAMMBIE /151 PAGOThI.
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* BbiGop pemyLiero yana

BbibepuTe HanMGonee NOAXOAALLMIA PEYLNA y3en AN
TpeGyemoi paboTbl, PyKOBOACTBYACH CNEAYIOWMMU 06-
LMK PEKOMEHAALMAMM:
— HOM C 3 OCTPMAMM NpeaHa3HaueH A7 06pesku BeTBeN
HEBONbLLMX KyCTAPHUKOB AUAMETPOM [0 2 CM;
- HOX C 4 OCTPUAMM NpeAHa3HAYEH /1A CKalMBaHK-
ATPYAHOCKALUMBAEMON TpaBbl Ha 60/1bLIOKNOLAAN;
- TOJIOBKa-fieparesib HUTH No3BoAAET yOpaTh BbICO-
Kyl TpaBy W HEPEBECHYIO PacTUTENbHOCTb Y Orpag,
CTeH, (yHAAMEHTOB, TPOTYapOB, BOKPYT A€PEBLEB U T.4.
U1 NONHOCTBIO OYUCTUTB ONpPeAeEHHbIN y4aCcTOK Caaa;

METOAWKU PABOTbI
a) Hom ¢ 3 octpuamm (Puc. 1)

HauunHatb pesKy cBepxy, 3aTtem onycKaa HOX U cpesad
BETBK, NOCTENEHHO YMEHbLUAA UX AJIMHY.

b) Ho ¢ 4 octpusamu (Puc. 12)

BbINonHATE pesKy, UCnonb3ya MaLLHY Nof06HO06LIHHOMY
cepry, BbINO/HAS AYroBble ABUHERUANPUBANNTENHO Ha
60-90°, 3aTeM BbIxoAA 3anpeAesibl paCTUTENbHOCTU U TaK
panee.

c) FonoBKa-gepwaTenb HUTU

A BHUMAHME! UcnonbzoBatb TOJIbKO He#t-
JIOHOBble HUTHU. Ucnosib30BaHNe METaIIMYECKNX HU-
TeH, N1acTUPULUUPOBAHHBIX METa/lIM4ECHUX HUTEH
W/WM HenoZXoAALLMX A1 FO/I0BKU MOMET NPHBECTH
K MOJTY4eHHUI0 Cepbe3HbIX TPaBM.

Bo Bpems 1Ccnonb30BaHNA PEKOMEHAYETCA OCTaHaBAM-
BaTb ABUraTeb v NePUOANHECKN YAANATbL COPHYIO Tpasy,
MPUANMLLYIO K MallnHe, BO M36eaHne neperpesa TpaHe-
MWCCUOHHOM TPYBKM, BbI3BAHHOrO TPaBOW, 3aCTPABLIEN
Moz 3aLMTHBIM NPUCTIOCOBEHNEM.

Ypanute 3acTpABLLYIO TpaBy MpW MOMOLLM OTBEPTKM,
4TOBbI LUTOK MOT OXNaANTLCA Haf/1IeHalLMM 06pa3oMm.

LNCLUNECTISI He ncnonbayiite mawnny ana

Y60pPKM Mycopa, HaK/IOHAS roJIOBRY-fEPHaTesib HUTH.
MowyHbiii gBHraTesib MOXeT OT6pachiBaTh NPEAMETbI
W He6o/IbLIMe KAMHM Ha paccToAHue 6osee 15 M, 4To
MOMET NPUBECTH K HaHeCeHWIo ylepba 1an TpaBm
JIOZAM.

¢ CtpukKa npu nepegsuxeHun (Kowenue) (Puc. 13)

MepemelLaiTech OBbIYHbIM LUATOM, BbINOHAS BUKEHUS
13 CTOPOHbI B CTOPOHY, KaK Npu paboTe 06bI4HOM KOCOM, He
HaK/OHAA rON0BKY-AEPHaTeNb HUTU BO BpEMA paboTbl.

MocTapaiiTeck CHavana NoACTPUraTb HEGOMbLIME Y4ACTHM
Ha NpaBWbHOV BbICOTE, YAEPHMBANTE rONI0BKY Ha NOCTO-

AHHOM BbICOTE OT NOBEPXHOCTU 3EMM.

[nfi CTPUIKKM B TAKENBIX YCNOBUAX MOKET NOTPe6oBaThCA
HaK/IOHUTb TOJIOBKY-AEPIKaTENb HUTU BNEBO NPUON3M-
TeNbHO Ha 30°.

A BHUMAHUE! He BbINONHANTE feHCTBUA B

3TOM rnopAAHe, eC/In CyLyecTByeT PUCK OT6paCblBaHMﬂ
npeagmMeToB, KOTOPble MOTYyT HAHeCTHU TpaBMbl JIOZAM
W/IW HHUBOTHbIM, JIN60 HaHeCTH yl.uep6.

* ToyHas cTpuKa (O6peska)

[lepuTe MallMHy CNerKa HaKNOHEHHOM TaK, YTOBbI HUK-
HASA 4aCTb FONOBKM-AEPIKaTENA HUTU He Kacanachb 3eMu,
a /IMHUA PE3KM Haxoaunach B TPebYeMOMn TOUKe, PEy-
LM y3en BCEerAa fO/MKEH HaXOANTLCA AANIEKO OT onepa-
Topa.

o CTpuiKa y 3a6opoB / dyHaameHTOB (Puc. 14)

Mepn/ieHHoO NpoABuraiiTe pemyLLyio rofioBKy K 3abopam,
CTONI6aM. KaMHAM, CTEHaM U T.f., HE CTa/IKVUBAACH C HUMK.
Ec/m HUTb KOCHETCA TBEPAOro NPENATCTBISA, OHA MOMET
nopBaTbCA UM NPOTepeThbCs; EC/IM OHa 3aLenuTCa 3a
orpameHie, OHa MOKET Pe3KO NOpBaThCA.

B nto6om cryyae, CTpUKKa BOKpYr TpoTyapoB, dyHaa-
MEHTOB, CTEH W T.J. MOABEPraeT HUTb GbICTPOMY MU3HOCY.

* CTpuHKa BOKpYr fiepesbes (Puc. 15)

O6xoauTe iepeBo CeBa Hanpaeso, MeAIEHHO NpUBAMKa-
AICb K CTBONY TaKMM 06pa30M, 4Tobbl HUTb He Kacanach Ae-
peBa, yAepHu1Bas roNoBKy-AepaTeb HUTU Crerka Ha-
KNIOHEHHO BNEpes.

MoMHKTE, 4TO HEMNOHOBAA HATb MOKET CPe3aTthb W No-
BPEAUTb HEBObLUME KYCTbI, U YTO yAapbl HEMNOHOBOM
HWTM MO CTBONIAM KYCTOB W lePEBbEB C HEIHOW KOPOM MO-
TYT Cepbe3HO NOBPEANTb PACTEHMS.

¢ PerynvpoBKa f/IMHbl HUTU BO BpeMs paboTbl
(Puc. 16)

OTa MalMHa ocHalleHa rofoBKov “Yaapan v pabotain”
(Tap & Go).

[Ans TOro, YTOBbI BBINYCTUTL HUTb, HYKHO YAAPHTb rO-
JIOBKY-AEPHATENb HUTW 0 3eM/I0, KOraa BuraTesb pago-
TaeT Ha MaKCUMasIbHOM CKOPOCTH; HUTb BbIXOAUT aBToMa-
TMYECKM, & HOX OTPE3AET IMLLHION YacTb.

OKOHYAHUE PABOTbI

3aKoHuMB paboTy:

- OcTaHoBUTb fABMraTenb, KaK YKasaHo paHblue
(Tn.6).

- [ompaaTbea 0cTaHoBa PeryLLero Npucnoco6ieHna u
YCTaHOBWTb 3aLLMTY HOMa.
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8. TEXOBCJIYHHUBAHUE U XPAHEHUE

MpaBnnbHOE TEXOGCNYIKMBAHUE ABNAETCA OCHOBONMO-
naranowmm AnA COXpaHeHWA NepBOHayvasbHbIX JKC-
nyaTauMOHHbIX XapaKTePUCTUK U HAfEHHOCTH Npu
paboTe MaLLMHbI.

L:LUNECUSI Bo spems onepaywii Texo6-

C/lyHHNBaHNA:

— CHATb HOJINAYOH CO CBEYM.

- logowpats, Korga ABUraTeslb OCTbIHET.

- Ucnonb3oBars 3alUTHBIE NePYATHHU, BbIMOHAS
onepaymm ¢ Homam.

- OCTaBAATb 3alYNUTY HOMEN B YCTaHOBIEHHOM CO-
CTOAHUH, 3a UCKJTIOYEeHUeM pa6or € caMUMH HO-
Hamu.

- He pasnuBatb B OKpymalowei cpege Maco,
6eH3HH M NPoYUe 3arpA3HAIoLYMe BelyecTsa.

UWNHUHAP U TNYWWUTE)Tb

[na CHUHKeHna onacHoCTH noxapa, perynapHo o4u-
waTb pe6pa UMAKHAPA CHaTbiM BO34YXOM U O4MLLaTb
30HY FNyLWHTENA OT ONUOK, BETOYEK, IMCTbEB U NPOYMX
0TX0A0B.

NYCKOBOE YCTPOMCTBO

Bo n3beaHune neperpesa 1 NOBPEXAEHUA ABUratens
BO34yX03a60pHbIE PELLETKM /151 XA AEHUSA AO/HHbI
BCEraa COLepHaTbCa B YUCTOTE, HA HUX He AOKHO
6bITb OMUJIOK M OTXOA0B.

[ycKkoBoW TPOC HEOGXOAMMO 3aMEHUTL NPU NEPBbIX
npu3HaKax UsHoca.

KPENJIEHMA

nepVIO,D,I/I'-IeCKVI I'IpOBepHVITe NNOTHOCTb 3aTAXKN BCEX
BMHTOB U raek, a Tak¥e NPOoYHOCTb 3aKpenieHna py-
HOATOK.

OYUCTKA BO3YLLUHOIO ®UJIbTPA (Puc. 17)

BAHHO OYUCTHA BO3AYLIHOMO (usbTPa

0YeHb BamHa A/1F XOpoLLek paboTbl M [JOTOr0 CPoKa
C/lyH6bl MalumHbl. He paboTarite 6e3 ¢unbTpa nm ¢
MOBPEHEHHBIM BUIBLTPOM, YTOBLI HE HAHECTY JiBHra-
TEJI0 HeYCTPaHMMbIX MOBPEKAEHN.

OuncTKa BbINOJHAETCA Yepes Kamable 15 yacos pa-
60Tbl.

YT06bI O4UCTUTL DUALTP:

Hamatb Ha KHOMKY (1), OTKMHYTb KPBILKY (2) 1 yAa-

JUTb GUNBTPYIOLLMIA aNeMeEHT (3).

- lNpomoiiTe GUALTPYIOLLMIA 3NEMEHT (3) C MbIIOM U
BOZON. He ucnonb3oBaTh GEH3NH U Apyrve pacTBo-
puTenu.

- [laiite GubTPY NPOCOXHYTb Ha BO3JYXe.

- BHOBb yCTaHOBUTL DUNLTPYIOWMIA anEMEHT (3) U 3a-

KPbITb KPBILLKY (2), HaXaB Ha Hee [0 LeyKa.

MPOBEPKA CBE4M (Puc. 18)

lMeproanyecKky AEMOHTUPOBATL M OYMLLATL CBEYY, YAA-
NAA BO3MOMHbIE OT/IOHEHUA NPY MOMOLLY METaIINYe-
CKOW LLETKM.

MpoBEPUTL 1 BOCCTAHOBWUTbL NPaBU/ILHOE PacCTOAHUE
MEMAY 3NEeKTpofamu

BHoBb MOHTUPOBATbL CBEYY, 3aKpPYTUB ee A0 KOHLa npu
MOMOLLN K/I04a B KOMNJIEKTe.

Cseuy cnepyeT 3aMeHWTb Ha ApYrylo CBeYy C aHano-
TMYHBIMK XapaKTepUCTMKaMK B Cny4ae neperopaqus
9/IEKTPOAOB MW NOBPEXAeHUA n3onauun. Cnegyet
NpOM3BOAUTL 3aMeHy Yepes Kaxable 100 yacos pa-
60Tbl.

PErYJIMPOBAHUE KAPBIOPATOPA

Kap6topaTtop peryavpyeTca Ha 3aBofe TaK, YTo6bl
06ecneynTb MaKCMMabHbIE SKCMIyaTauuoHHbIE Xa-
PaKTEPUCTMKM B NHOOBIX YCA0BUAX paboTbl, C MUHK-
MaJlbHbIM Bble/IeH1EM BPEAHbIX ra3oB, cob/toAan Ae-
CTBYIOLLME HOPMbI.

B cnyyae HU3KUX SKCMNyaTaLUMOHHBIX XapaKTePUCTUK
obpaLLanTech K Ballemy areHTy no npogaxam Anf Toro,
4TOGbI OH MPOBEPWJT KApPOOPaLMIO M ABUraTeb.

* PerynupoBaHue MUHUMYMa

CCLUVEGTISN Pesywmii ysen He gonmen

ABUraTbCsA NPy MUHUMA/IbHOM PEHUME ABUraTess.
Ecnu pewmywmii y3en gBUHETCA NPU MUHUMA/Ib-
HOM pemume ABuratess, obpatutecb K Bawemy
npogasuyy ANA BbINO/IHEHNUA HaZ/IeHalyero pery-
JINPOBaHUA ABUraTesis.

YrN10BAA NEPEAAYA (Puc. 19)

CmasbiBaiiTe KOHCUCTEHTHON CMa3KOW Ha JIMTUEBOM
ocHoBe. CHUMUTE BUHT (1) M BBEAUTE CMA3KY, BPYUHYIO
noBopayMBas Bas A0 TEX NOP, NMOKA CMa3Ka He HauYHeT
BbIXOAMTb; MOC/Ee YErO BHOBb YCTAHOBUTE BUHT (1).
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3ATOYKA HOHA C 3 unn 4 OCTPUAMMU (Puc. 20)

A BHUMAHUE! Ucnonbsyiite  3awuTHbIE

nep4yartsu. Ecnn 3aToyHa BblnosHAeTCA 6e3 Ae-
MOHTaHa Homa, CHUMHUTE KOJINa40K CO CBEYH.

3aTouka [0/1*Ha BbINONHATLCA C Y4€TOM TUMa HOXa 1
PEXYLUMX KDOMOK Npr NOMOLLM NJIOCKOro HannAbHUKa,
BCe OCTPMA AO0/IKHbI 6bITb 3aTO4EHbI OAMHAKOBO.

YKasaHws 41 NPaBubHOTO BbINOJHEHUA 3aTOYKM YKa-
3aHbl Ha Puc. 20:

A = HenpaBsunbHada 3aTo4Ka
B = 'panuLpl 3aTO4KM
C = Henpasw/ibHble U1 HepaBHble yIJibl

BaHo, 4TOGbI NOC/E 3aTOYKM COXpaHMIaCh NpaBuib-
HanA 6asaHCUpOoBKa.

MoHO Mcnonb3oBaTh 06€ CTOPOHbI HOMeEW C 3 unm 4
ocTpuamK. Ecm ofHa cTopoHa ¢ 0CTpUAMM U3HOLLIEHE,
MOHO NMOBEPHYTb HOX W UCMO/Ib30BaTh fPYryto CTo-
POHY C OCTPUAMM.

A BHUMAHMUE! HoH He MOAIeHUT PeMOHTY,

HEOGXOAMMO 3aMeHUTb ero rnpu nepBbixX NPpuU3Ha-
Kax TpewunH Uin npu npeBbilleHNn rpaHuly 3a-
TOYKMN.

3AMEHA HUTU FOJIOBKU (Puc. 21)

- BbInonHWTL NocnepoBaTeNbHOCTb, yKa3aHHYI0 Ha pu-
CYHKeE.

3ATOYKA HOHA A17 OBPE3KU HUTHU (Puc. 22)

— CHUMWTE HOX AN1A 06pesku HWUTK (1) ¢ 3awmTsl (2),
OTBMHYMBASA BUHTbI (3).

- 3ammMuTe HOX 1A 0BPE3KM HATK B TUCKM, 3aTOHUTE
€ro MI0CKUM HanWIbHUKOM, 06pallas BHUMaHWe Ha
NpaBUbHOCTb Yraa 3aTOuKM.

- BHOBb yCTaHOBWTE HOXK Ha 3aLLUTY.

YPE3BbIYAWHOE TEXOBCJ/IYHHUBAHUE

NioGas onepauua no TeXOﬁCﬂy)KMBaHM}O, He onncaHHan
B HacToAlWeM PYKOBOACTBE, AO0/IXHA BbIMNONHATLCA
TO/bKO Batmm npoaasuoM.

Onepauuu, BbINOHEHHbIE B HENOAXOAALMX AN1A 3TOrO
CTPYKTYpax Wan HEKBAIMDULIMPOBAHHBIMK IOAbMH,
MPUBOLAT K aHHY/IMPOBaHMIO rapaHTUv B to6oM hopme.

XPAHEHHUE

Bcakuit pa3 nocne paboThl TWATENBHO OYULLaiTe Ma-
LUMHY OT MbIAW U 0BNOMKOB, PEMOHTUPYITE UK 3ame-
HANTE NOBPEAEHHbIE AETaNN.

MawwHa gonHa XpaHUTbCA B CyXOM, 3allLLEHHOM OT

Henorofsl MecTe, C NPaBUIbHO YCTAHOBIEHHOM 3aLuu-
TOM.

AONTME NEPUOAbI BE3AENCTBUA

BAKHO Ec/m Bbl npegrionaraere, 4o

He byzeTe 1Cro/Ib30BaTh MalLUHy B Te4eHne 2 - 3 me-
CALEB, CNIEAYET NPUHATL HEKOTOPbIE MEPbI, YTOObI U3-
beatb 3aTpyAHEHI NP1 BO30OHOB/IEHNM PabOTbI MM
HeobpaTUMbIX MOBPEAEHUI fBUraTeNA.

* XpaHeHue

I'Iepe,u, TeM, KaK NOMeCTUTb MallMHYy Ha XpaHeHue:

OnopoXHUTL 6aK OT ToM/IMBa.

- BraouuTb gBuratenb U gatb emy paboTtartb Ha Mu-
HWMaJIbHOM PEMME 10 OCTAHOBKM, A/IS TOTO, YTOGbI
u3pacxofoBaTh BCe OCTaBlUeeca B KapbiopaTope
TONAMBO.

- [aTtb ABuraTenito OCTbITb U AEMOHTUPOBATH CBEYY.

- 3annTb B 0TBEPCTHE CBEUM OfAHY HalHYI0 IOKKY CBE-
Hero macna.

— HecKonbKo pa3 noTsiHyTb NYCKOBYK PYKOSTKY /1St
pacnpefeneHvs Macna B LUAVHAPE.

— BHOBb MOHTMpOBATL CBEYy C MOPLIHEM B BEPXHEW

MEPTBOW TOYKE (BUAHOW Yepes OTBEPCTUE CBEYM,

KOrZAa nopLUeHb HAXOAUTCSA Ha MAKCUMaJIBHOM XOZe€).

Bo3o6HoBneHue paboTbl

B MOMeHT Bo306HOBIEHNE paGOTbI Ha MallnHe:

CHATb cBevy.

HeckonbKO pas noTAHyTb 3a MyCKOBYIO PYKOATKY ANA

yfaneHusa nsbbiTka macna.

- [NpoBepuThb cBEYY, KaK onucaHo B rnase “lposepka
cBeun’.

- lMoaroToBWTbL MaLLMHY, KaK onucaHo B rnase “loa-

roToBKa K pa6ote”.
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| 9. ONPEAEJIEHUE HEUCNPABHOCTEM

HEMNOJIAAKA

BO3MOMHHAA NPUHMNHA

YCTPAHEHUE

1) Asuratens He
BK/IIO4AETCA UK
npepbiBaeT paboTy

- Mpo6nembl KapbiopaLym

- HenpasunbHas npoueaypa 3anycka
- Csevya rpasHas W1 HenpasuibHOE

pacCTOAHWE MEXAY 3NeKTpofaMn
- BospgywwHbiv dunbTp 3acopeH

— BbINOAHATL MHCTPYKLUMK (CMOTPM 1. 6)
- MpoBepuTb cBEYy (CMOTPK . 8)

— O4MCTUTb U/MAK 3aMEHNTb DUALTP
(cmoTpu rn. 8)
- O6paliatbes K Bawemy npoaasuy

2) [suratens BKao4a- — BosaywHbii GuALTP 3acopeH

€eTCA, HO nmeeT cna6yro

MOLLHOCTb - Mpo6nembl Kapbiopavym

— O4MCTUTb WK 3aMEHNUTb UABTP
(cmoTpu . 8)
- O6pawarbea K Bawemy npogasuy

3) [swratens pabota-
€T HepaBHOMEPHO WK
He HabupaeT MoLL-
HOCTb NPU Harpy3ke

- Mpo6nembl KapbiopaLym

- CBeva rpAsHas nan HenpasuabHoOE
paccToAHne MeXay aNeKTpohamMu

- MpoBepuTb cBEYy (CMOTPK . 8)

- O6paluatbes K Bawemy npoaasuy

4) [suratens cauw-
KOM CWJIbHO [ibIMUT

- lNpo6nembl Kapbiopaumm

- HenpaBMﬂbeIﬁ CcoCTaB CMecH

- MMpuroToBUTH CMECH MO UHCTPYKLMK
(cmoTpu rn. 5)

- O6pawarbea K Bawemy npogasuy

| 10. TEXHUHECKHUE JAHHbIE

[Osvratens .......... 2 TaKTa BO3YLUHOTO OX/aMAeHus
Jutpax / MowwHocTb
Mog. 28/326 25,4 cvp / 0,7 kBT
Mog. 33/336 32,6 cmp / 0,9 KBT
Mog. 44/346 42,7 cvp /1,1 kBT

MuH1ManbHan CKOpoCTb BpalLeHnsa asuraTtens
Mog,. 28/326 2530-3080 06./1’

Mog. 33/336 ... 2530-3080 06./1’
Mog. 44/346 ... 2530-3080 06./1’
MakcrmanbHasa CKOpoCTb BpalleHus ABuraTens
Mog,. 28/326 .....cceereeieees 10000 06./1’
MOZ. 33/336 ....ooveveieieeee e 10000 06./1’
MOZA. 44/346 ... 9500 06./1’
MaKcrmanbHasa CKOpOCTb BPaLLEHWUS PEYLLErO
MHCTPYMeHTa
Mog. 28/326 7800 06./1’
Mog. 33/336 .... .. 7800 06./1’
Mog. 44/346 7400 06./1’
CBEYA veveeeeeeieteceereree et Torch L8RTC nnm
NGK-R BPMR7A vnv paBHoLEHHasA
CMECh ... BeHsuH: Macno 2 TakTta = 50:1 = 2%

EmKocTb 6aka
MOg. 28/326 ......ccvruriririeieiieeeee e 650 cmp
Mog. 33/336 ... .... 850 cmp
MOZ. 44/346 ... 950 cmp

MaKcumanbHbI oNyCTUMBINA AMAMETP HOMKEN
HOM C 3 - 4 OCTPUAMM ..o @ 255 mm

Macca "
MOZ. 28/326 ....ceeeeeeeeereeieieereeee e 6,8 kg
Mog. 28 J
Moga. 28 D
Mog. 28 JD
Mog. 33/336
MOA. 33D e
Mog. 44/346
MOA. 44D e

) Macca B cOOTBETCTBUM CO cTaHAapToM ISO 11806-1
(6e3 TonMBA, PEHYLLMX NPUCMIOCOBAEHUI
¥ CTPOMOBKM)
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Mogaenu
B 28
WU3MepeHHble SHBUBA/IEHTHbIE se2s  B28D gaap BH
3HauYeHNA YPOBHA WyMa W BUGpaumm 2. sgasJD  SPIL S
B2sJ MB2801J gyci33g MB3302 pycyy
MB 2802
sB28J
YpoBeHb 3ByKOBOro fjaBieHnA Ha ywin onepatopa (EN ISO 22868)

C rO/IOBKON-AiEpHaTenemM H1UTU dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
HeTo4HocTb paamepos (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
C HOXOM C 3 0CTp1AMK dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
HeTouHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
C HOMOM C 4 oCcTprAMK dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

YpoBeHb 13MepeHHo akycThyeckoi mowHocTH (EN ISO 22868)

C rO/I0BKON-AiepHaTenemM H1UTU dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
HeTouHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
C HOMOM C 3 0CTpHAMK dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
HeTouHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
C HOXOM C 4 ocTpuAMU dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Bu6paums, cooblyaeman pyKe Ha nepeaHeit pykosTre (‘MONO”) (ISO 22867)
C rO/IOBKOW-AiepIKaTenemM H1UTU m/cex? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
HeTouHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
C HOMOM C 3 OCTp1AMK w/cer? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
C HOXOM C 4 ocTpuAMU m/cer? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) Wcer? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Bu6pauus, cooblyaeman pyKe Ha 3aziHeit pykosaTke (‘MONO”) (ISO 22867)
C rO/I0BKON-AiepIKaTenemM H1UTU m/cer? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
HeTouHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
C HOXOM C 3 oCTpUAMU m/cer? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
C HOXOM C 4 oCTpUAMK m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
BuGpauus, coobluaemas pyKe Ha eBoit pykosTKe (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - OPUTMHAIbHBIV PY/b
C rONI0BKON-AiepiKaTenemM H1UTu Mm/cer? - 1,81 - 3,42 - 4,49
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOXOM C 3 oCTpUAMU m/cex? - 2,43 - 2,94 - 2,51
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) Wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOXOM C 4 0CTpUAMK m/cex? - 6,25 - 2,54 - 3,42
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
BuGpalys, coobliaeman pyKe Ha npasoit pyKoaTke (‘DUPLEX?) (ISO 22867) - OPUTMHAJIbHBIN PYJIb
C FO/IOBKOW-fepHaTenem HuTu m/cer? - 2,49 - 4,53 - 1,94
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOXOM C 3 0CTpUAMK m/cex? - 2,56 - 4,16 - 1,04
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOXOM C 4 0CTpUAMK w/cex? - 6,45 - 4,88 - 2,92
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Bu6paliys, coobliaeman pyKe Ha eBoii pykoaTke (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - AIbTEPHATUBHbIW PYJlb
C FOIOBKOW-fiepaTenem HuTu m/cex? - 2,94 - 3,25 - 2,90
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOXOM C 3 0CTpUAMHK w/cex? - 3,31 - 2,40 - 2,20
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOMOM C 4 0CTpUAMK w/cer? - 5,67 - 3,75 - 2,56
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
BuGpaLys, cooblijaeman pyKe Ha npasoii pyKosTHe (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - AIbTEPHATUBHbIN PY/1b
C FO/IOBKOW-fiepHaTenemM HUTu m/cer? - 5,07 - 3,81 - 3,57
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOXOM C 3 oCTpUAMK w/cex? - 6,61 - 3,63 - 3,24
HeToyHocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) wcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
C HOXOM C 4 0CTpUAMK w/cer? - 7,80 - 4,22 - 3,87
HeToy4HocTb pasmepos (2006/42/CE - EN 12096) mcer? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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| 11. AONOJIHUTEJIbHbIE NMPUCNOCOBJIEHHUA

B Tabnuue ykasaH nepeyeHb LOMOJHUTENBHbIX NpU-
Cnocob1eHNH C NOMETHOM, Ha KaKOM MaLLMHE UX MOHHO
MPUMEHATL — OHU OTMEYEHbI CUMBOJIOM “ % .

A\ BHUMAHUE! MocKHo/IbKY BbIGOpP, MOHTaH

M 3Hcnayatauynw yctaHaB/inBaemMoro JonoJiHu-
TeJ/IbHOro ﬂpMCﬂOCO6ﬂeHMH A14 pa3/IN4Horo rnpu-
MeHeHNA NnoJib3oBare/lb BbINOJ/IHAET caMOCTOA-

TeJIbHO, OH He HECET U BCI0 OTBETCTBEHHOCTb 3a
yiep6, n3 aToro BbiTeKaroWwmi. B cayyae comHe-
HMIf MM He3HaHUA XapaKTePUCTUK Ham[Oro npu-
crnocob6/ieHus, ob6pallaiitech B Mara3uH Uju B crie-
LManM3npPOBaHHbIi LIeHTp 10 Caf0BOACTBY.

Koa Mopenu  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * % *
118801418/0 * % *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Kopg

Mopenu B 28 J

118801754/0 *
LLInanepHble HOXHULbI

118801755/0
118801756/0

CapoBble HOXHULbI
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Postovani,

Zelimo vam se prije svega zahvaliti Sto ste odabrali nase proizvode; nadamo se da cete biti vrlo zadovoljni
ovim strojem te da ¢e ispuniti sva vasa o€ekivanja. Ovaj priru€nik je sastavljen u cilju da vam omogudi sto
bolje poznavanje vaseg stroja kao i siguran i u€inkovit rad s njim; ne zaboravite da isti ¢ini sastavni dio sa-
mog stroja pa ga stoga uvijek drzite pri ruci, da bi u bilo kojem trenutku mogli potraziti zeljene informacije.
Ukoliko stroj zelite prodati ili posuditi drugima, prilozite mu i ovaj priruénik.

Vas$ novi stroj projektiran je i izraden prema vazec¢im propisima te se time smatra sigurnim i pouzdanim,
pod uvjetom da se pridrzavate svih uputa sadrzanih u ovom priruéniku (predvidena uporaba); bilo kakva
druga uporaba ili nepridrzavanje navedenih sigurnosnih mjera pri uporabi, odrzavanju i popravku smatra
se «neprimjerenom uporabom» te snosi prekid jamstva i odricanje svake odgovornosti proizvodaca,
¢ime svi troSkovi nastali uslijed oStecenja ili povreda samog korisnika ili drugih osoba prelaze na teret ko-
risnika.

Ukoliko ovaj opis ne odgovara u potpunosti vasem stroju, imajte na umu da su radi kontinuiranog pobolj-
$anja proizvoda informacije sadrzane u ovom priru¢niku podlozne promjenama bez prethodne obavijesti
ili obveze azuriranja, pri ¢emu su zadrZane bitne znacajke glede sigurnosti i rada stroja. U slu¢aju dvojbe
obratite se vasem preprodavacu. Zelimo vam ugodan rad!

KAZALO

1. Raspoznavanje glavnih dijelova ..........cccccooiiiiiniiiiiiiieeee, 2
2. SIMbOli oo .3
3. Sigurnosne upute .4
4. Montaza stroja ... .. 6
5. Pripremazarad ..., .7
6. Pokretanje - Uporaba - Zaustavljanje motora .. 8
7. Uporaba stroja ......ccccocirieiiiiiiiciiieeee ... 10
8. Odrzavanje i Cuvanje .12
9. Otkrivanje kvarova ....... ... 14
10. Tehnicki podaci ...... ... 14
11. Dodatna OPremMa ......ccocvieeeiiieeeiereesee e e eee e seee e e s 16
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| 1. RASPOZNAVANJE GLAVNIH DIJELOVA |

GLAVNI DIJELOVI

—_

w

12.
13.
14.

UPRAVLJACKI ELEMENTI
I NADOLIJEVANJE

21.
22.
23.
24,
25.
26.

31.

. Motor
. Pogonska cijev
. Rezna glava

. Stitnik rezne glave
. Prednja ru¢ka

. Upravljaé¢
. Straznja rucka
. Mjesto za prikop&avanje

© o NN

. Plo¢ica s podacima
11.

a. Trokraki ili Getverokraki noz
b. Glava s reznom niti

Stitnik

(zastitnog pojasa)
“DUPLEX”

Zastitni pojas

a. s jednostrukim remenom
b. s dvostrukim remenom
Kutni odbojnik

Stitnik noza (za prijevoz)
Svjecica

Prekida¢ za zaustavljanje motora
Rucica gasa

Blokada gasa

Rucica za paljenje

Gumb ¢&oka (Starter)

Gumb uredaja za ubrizgavanje
(Primer)

Poklopac spremnika
za mjeSavinu

PLOCICA S PODACIMA

10.1) Oznaka sukladnosti u skladu

s direktivom 2006/42/EZ

10.2) Naziv i adresa proizvodaca

10.3) Razina zvu¢ne snage LWA

10.4) Proizvodageva oznaka modela
10.5) Model stroja

10.6) Serijski broj

10.7) Godina proizvodnje

u skladu s direktivom 2000/14/EZ

10.8) Sifra Artikla \10.7 \10.6 \10.9 10.8
10.9) Broj emisija
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1) Pozor! Opasnost. Nepravilno rukovanje stro-
jem moze izazvati opasnost za samog korisnika i za
druge osobe.

2) Prije uporabe stroja procitajte priru¢nik za upo-
rabu.

3) Tijekom rada s ovim strojem u normalnim uvje-
tima predvidenim za dnevnu uporabu, korisnik
moze biti izlozen razini buke jednakoj ili ve¢oj od 85
dB (A). Koristite zastitu za sluh, naocale i zatitnu
kacigu.

4) Nosite zastitne rukavice i zastitnu obuéu!
5) Opasnost od izbacivanja predmeta! Osobe i

domace zivotinje moraju biti udaljene najmanje 15
m za vrijeme rada sa strojem!

SIMBOLI NA STROJU (ako su prisutni)

11 11) Spremnik za mjesa-
- vinu
+0

12) Polozaji prekidaca

12 o a za zaustavljanje

= b motora

xE c a = zaustavljanje
13 b = hod

CHOKE  RUN ¢ = pokretanje
<=
I\I I + I 13) Gumb ¢oka

14 (Starter)

V3 |

| 14) Gumb uredaja za

ubrizgavanje
(Primer)

6) Maksimalna brzina rezne glave. Koristite samo
odgovarajuce rezne glave.

7) Ne koristite kruzne nazubljene nozeve. Opas-
nost: Uporabom kruznih nazubljenih nozeva
na strojevima koji nose prikazani simbol, ko-
risnik se izlaze opasnosti od teskih pa ¢ak i
smrtonosnih ozljeda.

8) Oprez! Benzin je zapaljiv. Prije punjenja, osta-
vite da se motor ohladi barem 2 minute.

9) Pozor! Ne priblizavajte se vru¢im povrsinama.

10) Pazite na potisak noza.

SIMBOLI NA STITNICIMA (ako su prisutni)

21 21) Rezne glave s
A odgovarajuéim
Stitnikom
22

22) Smijer okretanja
rezne glave

|:>
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| 3. SIGURNOSNE UPUTE

A) OBUKA

1) Pazljivo prodcitajte upute. Upoznajte se s nadi-
nom upravljanja i primjerenom uporabom stroja. Nau-
¢ite brzo zaustavljati motor.

2) Koristite stroj u svrhe za koje je namijenjen, tj.

za:

- kosSenje trave i travnate vegetacije pomocu naj-
lonske niti (npr. uz rubove gredica, nasada, zidova,
ograda ili pak na ograni¢enim zelenim povrSinama,
radi zavr$ne obrade nakon rada s kosacdicom);

- rezanje visoke trave, Siblja, granéica i drvena-
stog grmlja promjera do 2 cm, uz pomo¢ metalnih
ili plastiénih nozeva.

Bilo koja druga uporaba moze biti opasna i prouzrogiti

ostecenije stroja.

Neprimjerena uporaba obuhvaca (na primjer, ali ne i

samo):

— koristenje stroja za pometanje;

- uredivanje zivica ili druge poslove kod kojih se re-
zna glava ne koristi u razini terena;

— obrezivanje stabala;

— uporabu stroja s reznom glavom iznad crte ruko-
vateljevog pojasa;

— uporabu stroja za rezanje materijala koji nisu bilj-
nog podrijetla;

- koristenje stroja od strane viSe osoba istovre-
meno.

3) Nikada ne dopustite da stroj koriste djeca ili oso-

be koje nisu dovoljno upoznate s uputama. Lokalnim

zakonima moze biti odredena najniza dob za kori-
snika.

4) Stroj smije koristiti samo jedna osoba.

5) Stroj se ne smije Koristiti:

— ako se u blizini nalaze osobe, a osobito djeca, ili zi-
votinje;

— ako se rukovatelj osjeéa umorno ili loSe ili ako se na-
lazi pod utjecajem lijekova, droga, alkohola ili Stet-
nih tvari koje mogu smanijiti psihofizicke sposob-
nosti;

— ako rukovatelj nije u stanju ¢évrsto drzati stroj obje-
ma rukama i/ili stabilno odrzavati ravnotezu na no-
gama tijekom rada.

6) Treba uvijek imati na umu da je rukovatelj ili koris-

nik odgovoran za nezgode i nepredvidene slu¢ajeve

koji se mogu dogoditi drugim osobama ili njihovoj imo-
vini.

B) PRIPREMNE RADNJE

1) Rukovatelj treba nositi prikladnu odjeéu koja mu

necée smetati za vrijeme rada.

— Nosite prianjajucu zastitnu odjeéu s ojacanjem pro-
tiv rezova.

— Nosite Sliem, rukavice, zastitne naocale, zastitne
maske protiv prasine i cipele s oja¢anjem protiv re-
zova i protukliznim potplatom.

— Koristite sluSalice za zastitu sluha.

— Ne nosite Salove, kosulje, ogrlice i opéenito viseciili

Sirok nakit i pribor koji bi se tijekom rada mogao za-
plesti u stroj ili u predmete i materijale koji se nalaze
na radnom mijestu.

— Dugacku kosu treba povezati na odgovarajuci nacin.

2) POZOR: OPASNOST! Benzin je vrlo zapaljiv.

gorivo treba €uvati u posebnim posudama, homo-

logiranim za takvu uporabu;

— ne smije se pusiti za vrijeme rukovanja s gorivom;

— polako otvarajte poklopac spremnika, tako da po-
stupno ispustite unutarniji pritisak;

— dolijevanje goriva obavljajte samo na otvorenom i uz
pomoé¢ lijevka;

— gorivo treba doliti prije paljenja motora; ne smije se
dodavati benzin ili otvarati poklopac spremnika go-
riva dok motor radi ili je joS topao;

— ako spremnik pusta benzin, ne palite motor, ve¢
udaljite stroj sa povrSine na kojoj se gorivo izlilo,
kako bi se sprije¢ila mogucnost izbijanja pozara,
sve dok benzin ne ispari te dok se pare benzina ne
rasprse;

— odmah ocistite sav razliveni benzin na stroju ili na tlu;

— stroj se ne smije ponovno paliti na istom mjestu na
kojem se dolijevalo gorivo;

— izbjegavajte dodir odjec¢e s gorivom, a ukoliko do
toga dode, presvucite odjecu prije paljenja motora;

— uvijek vratite na mjesto i dobro pritegnite poklopce
spremnika goriva i posude sa gorivom.

3) Zamijenite neispravne ili oSte¢ene priguSivace.

4) Prije uporabe izvrsite opci pregled stroja, a po-

sebice:

- rudica gasa i sigurnosna ru€ica moraju se slobodno
gibati, bez napora, a pri otpustanju se moraju auto-
matski i brzo vratiti u neutralan polozaj;

— rucica gasa mora ostati zablokirana, ukoliko se ne
pritisne sigurnosna rugica;

— prekida¢ za zaustavljanje motora mora se lako po-
micati iz jednog poloZaja u drugi;

— elektri¢ni kablovi, a posebno kabel svjeéice moraju
biti cjeloviti kako ne bi izazvali iskrenje, a poklopac
mora biti pravilno postavljen na svjeéicu;

— rucke i zastite moraju biti Ciste i suhe te dobro pri¢-
vr§éene na stroj;

— rezne glave i $titnici nikada ne smiju biti oSteéeni.

5) Pregledajte da li se rucke i mjesta za prikopcava-

nje zastitnog pojasa pravilno nalaze u pravilnom polo-

Zaju te provjerite uravnotezenost stroja.

6) Prije poCetka rada, provjerite da li svi titnici odgo-

varaju stroju te da li su pravilno montirani.

7) Podrobno pregledajte cijelu radnu povrsinu i od-

stranite sve Sto bi stroj mogao izbaciti ili Sto bi mo-glo

oStetiti rezni sklop i motor (kamenije, granje, zice, ko-
stiitd.).

C) TIJEKOM UPORABE

1) Ne palite motor u zatvorenim prostorima gdje se
mogu nakupiti opasni dimovi ugljiénog monoksida.
2) Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru rasvjetu.
3) Zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj:
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- treba, koliko je moguce, izbjegavati rad na mokrom
ili klizavom tlu i opéenito na neravnom ili strmom te-
renu gdje rukovatelju nije zajaméena stabilnost pri
radu;

— nikada ne tréite, ve¢ hodajte i pripazite na nepravil-
nosti terena i eventualne prepreke na njemu.

— procijenite potencijalne opasnosti na terenu koji na-
mjeravate obraditi i poduzmite sve potrebne mjere
kako bi osigurali vlastitu sigurnost, i to posebno na
strmim, neravnim, klizavim ili pomi¢nim terenima.

— Priradu na strminama krecite se popre¢no u odnosu
na nagib, a nikako uzlazno ili silazno, pri ¢emu se
uvijek morate drzati s donje strane u odnosu na re-
znu glavu.

4) Pri pokretanju motora, stroj treba ¢vrsto zadrzati:

— motor palite najmanje 3 m od mjesta na kojem ste
dolijevali gorivo;

— provjerite da li se druge osobe nalaze na udaljeno-
sti od najmanje 15 m od djelokruga stroja ili naj-
manje 30 m u slu€aju zahtijevnije kosidbe;

— prigusivag, a time i ispusne plinove ne usmjeravajte
prema zapaljivom materijalu:

5) Ne mijenjajte podesSenost motora i ne dopustajte

da motor dostigne prevelik broj okretaja.

6) Ne izlaZite stroj prevelikom naporu i ne koristite ma-

leni stroj za izvodenje teskih radova; uporabom od-

govarajuceg stroja smanjuje se opasnost i poboljSava
kvaliteta rada.

7) Rad stroja na minimumu ne smije omogucavati

kretanje rezane glave, a nakon ubrzanja motor se mo-

ra brzo vratiti na minimum.

8) Pazite da nozem ne bi snazno udarili u strane pred-

mete, a takoder pripazite na izbacivanje materijala

uzrokovano kretanjem nozeva.

9) Tijekom rada, stroj uvijek uvijek drzite zakop&an za

zastitni pojas.

10) Zaustavite motor:

— svaki put kad stroj ostavljate bez nadzora;

— prije punjenja goriva.

— prilikom premjestanije iz jedne radne zone u drugu.

11) Zaustavite motor i iskopcajte kabel svjecice:

— prije provjere, ¢iS¢enja ili bilo kojeg zahvata na
stroju;

— nakon $to je udareno strano tijelo. Utvrdite eventual-
na ostecenja i izvrSite potrebne popravke prije po-
novne uporabe stroja;

— ako stroj po€ne nepravilno vibrirati: u tom slucaju,
odmah potrazite uzrok vibracija i pobrinite se za
vr§enje potrebnih provjera u specijaliziranom ser-
visnom centru;

— kada stroj nije u uporabi.

D) ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

1) Vijke i matice odrzavajte zategnutima, kako bi bili
sigurni da je stroj uvijek u sigurnim radnim uvjetima.
Redovito odrzavanje osnovni je uvjet sigurnosti i
odrzavanja uéinkovitosti.

2) Ako u spremniku ima benzina, ne odlazite stroj u
prostorijama u kojima bi pare benzina mogle dod¢i u do-
dir s plamenom, iskrom ili jakim izvorom topline.

3) Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije odlaganja stro-

ja u bilo koju prostoriju.

4) Da bi se smanijila opasnost od pozara, motor, pri-
gusiva¢ ispuha i skladisni prostor moraju uvijek biti oci-
§c¢eni od piljevine, ostataka grancica, lica ili viska
masnoce; posude s ostacima odrezanog materijala ne
ostavljajte unutar prostorija.

5) Ako je spremnik potrebno isprazniti, obavite taj po-
stupak na otvorenom prostoru i kad je motor hladan.
6) Sve zahvate na reznoj glavi obavljajte u radnim
rukavicama.

7) lz sigurnosnih razloga, stroj nikada ne koristi-
te, ako su pojedini dijelovi istroseni ili osteceni.
Ostecene dijelove treba zamijeniti, a nikada po-
pravljati. Koristite samo originalne rezervne dije-
love. Rezervni dijelovi koji nisu istovrsne kakvoée mo-
gu ostetiti stroj i naskoditi sigurnosti. Rezni alat uvijek
mora imati tvorni¢ku oznaku proizvodaca, a takoder i
oznaku maksimalne radne brzine.

8) Prije odlaganja stroja, provjerite da li ste uklonili
kljuceve ili alat koji ste koristili pri odrzavanju.

9) Stroj odlazite izvan dohvata djece!

E) TRANSPORT | RUKOVANJE

1) Svaki put kad stroj treba pomicati ili prevoziti po-

trebno je:

— ugasiti motor, priekati da se rezna glava zaustavi i
odspoijiti poklopac svjecice;

— postaviti Stitnik rezne glave;

— uhvatiti stroj iskljucivo za ruc¢ke i okrenuti reznu
glavu obrnuto od smijera kretanja.

2) Ukoliko se stroj prevozi u vozilu, treba ga postavi-

ti tako da ne predstavlja opasnost ni za koga i ¢vrsto

zablokirati, da bi se izbjeglo prevrtanje uz moguéa

ostecenja i ispustanje goriva.

F) KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
Pojedina poglavlja u tekstu priruénika, koja sadrze in-

formacije od posebne vaznosti, oznacena su opa-
skama razli¢itog stupnja, a sa sliede¢im znacenjem:

NAPOMENA

ili

VAZNO Navodi detalje ili druge ele-

mente u vezi s vec prethodno naznacenim, u svrhu iz-
bjegavanja oStecenja stroja ili uzrokovanja Stete.

A POZOR! Mogucnost nanosenja oz-

ljeda sebi ili drugim osobama u sluc¢aju neposti-
vanja pravila.

A OPASNOST! Mogucnost nanosenja tes-

kih ozljeda opasnih po Zivot sebi ili drugim oso-
bama u slucaju nepostivanja pravila.



6 HR

MONTAZA STROJA

| 4. MONTAZA STROJA

VAZNO Stroj se isporucuje s pojedi-

nim nemontiranim dijelovima i praznim spremnikom
za mjesavinu.

A POZOR! Pri rukovanju s reznom

glavom uvijek nosite évrste radne rukavice.
Potrebna je maksimalna pozornost pri monti-
ranju sastavnih dijelova kako se ne bi ugrozila
sigurnost i uéinkovitost stroja; u sluéaju dvoj-
bi obratite se vasem preprodavacu.

1. ZARSNA MONTAZA STROJA
1a. Modeli “MONO” (SI. 1)

— Namijestite gornji dio (2) s branikom prednje ru-
¢ke na pogonsku cijev (1).

— Spojite donju kapicu (4) tako da uvucete zatik
(4a) u jedan od tri otvora na pogonskoj cijevi.

— Pritegnite u potpunosti vijke (5).

1b. Modeli “DUPLEX” (SI. 2)

— Odvijte vijke (5) i izvadite kapicu (4) iz nosaca
2).

— Uvucite upravlja¢ (1) u predvideno sjediste u
nosacu (2) na pogonskoj cijevi (3), pazeéi da
upravljacki elementi budu na desnoj strani.

— Nataknite kapicu (4) i do kraja zategnite vijke (5).

— Zakacite omotac (6) upravljackih naprava na od-
govarajuéi drza¢ kabela (7).

2. MONTAZA OSOVINE
(Modeli s odvojivom osovinom - Sl. 3)

— lzvuéi zaporni klin (5) te potisnuti donji dio oso-
vine (4) tako da zaporni klin (5) preskogi u otvor
(6) na osovini. Umetanje klina olaksat cete la-
ganim okretanjem donjeg dijela osovine (4) u
oba smjera; potpuno umetnuti klin (5) mora biti
u cijelosti uvucen.

— Nakon umetanja klina, pritegnite rucicu (7) do
kraja.

3. MONTAZA STITNIKA

A POZOR! Svaka rezna glava oprem-

ljena je specificnom zastitom. Nikada nemojte
koristiti Stitnike koji se razlikuju od onih na-
znacenih za pojedinu reznu glavu.

* Trokraki ili etverokraki noz (Sl. 4)

A POZOR! Nosite zastitne rukavice i
primijenite zastitu noza.

— Rastavite noz (ako je montiran) prema uputama
iz odjeljka 4.

— Stitnik (1) je priévré¢en na kutni odbojnik (2) po-
mocu Cetiri vijka (3).

* Glava s reznom niti (Sl. 5)

A POZOR! Kada se koristi glava s

reznom niti, uvijek treba montirati dodatni stit-
nik s rezacem niti.

— Rastavite noz (ako je montiran) prema uputama
iz odjeljka 4.

— Stitnik (1) je priévrséen na kutni odbojnik (2) po-
mocu Cetiri vijka (3).

— Montirajte dodatni $titnik (4) pri¢vrstivsi ga na
Stitniku (1) tako da Skljocne.

4. RASTAVLJANJE | PONOVNO
SASTAVLJANJE REZNIH GLAVA

A POZOR! Koristite iskljucivo origi-

nalne rezne glave s homologacijom proizvo-
daca.

e Trokraki ili cetverokraki noz (SI. 6)

A POZOR! Nosite zastitne rukavice i
primijenite zastitu noza.

NAPOMENA Pri¢vrsna matica (5) ima lije-

vi navoj pa ju stoga treba odvijati u smjeru kazaljki
na satu i navijati suprotno od smjera kazaljki na
satu.

— Klju¢ iz opreme (2) uvucite u predvideni otvor na
kutnom odbojniku (3), a zatim ruéno okrecite
noz (1) sve dok se klju¢ ne uglavi u unutarnjem
otvoru i time blokira okretanje.

— lzvadite zatik (4) i odvijte maticu (5) u smjeru ka-
zaljki na satu.

— lzvucite podloSku (6) i vanjski obru€ (7), zatim iz-
vadite noz (1).



MONTAZA STROJA / PRIPREMA ZA RAD

HR 7

Prilikom sastavljanja:

— utvrdite da li se uzljebljenja unutarnjeg obruca (8)
potpuno poklapaju s kutnim odbojnikom (3).

— montirajte noz (1) i vanjski obru¢ (7).

— ponovno montirajte podlosku (6) i do kraja zate-
gnite maticu (5) suprotno od smjera kazaljki na
satu.

— ponovno namjestite zatik (4) i savijte dva kraja.

— izvucite klju¢ (2) da bi ponovno uspostavili okre-
tanje noza.

¢ Glava s reznom niti (SI. 7)

NAPOMENA Glava s reznom niti ima lijevi

navoj pa ju stoga treba odvijati u smjeru kazaljki na
satu i privifati suprotno od smjera kazaljki na satu.

— Kilju¢ iz opreme (2) umetnite u predvideni otvor
na kutnom odbojniku (3), a zatim ruéno okrecite
noz (1) sve dok se klju¢ ne uglavi u unutarniji ot-
vor i time zablokira okretanje.

— Odvijte glavu s reznom niti u smjeru kazaljki na
satu i izvadite je (1).

Prilikom sastavljanja:,

— utvrdite da li se uZljebljenja unutarnjeg obruca (4)
potpuno poklapaju s kutnim odbojnikom (3).

— Privijte glavu s reznom niti (1) suprotno od
smjera kazaljki na satu.

— lzvucite klju¢ (2) da bi ponovno uspostavili okre-
tanje osovine.

5. PRIPREMA ZA RAD

PROVJERA STROJA
Prije pocetka rada, potrebno je:

— provjeriti da li su stisnuti svi vijci na stroju i na rez-
noj glavi;

— provjeriti da na reznoj glavi nema osteéenja i
pregledati naostrenost metalnih trokrakih no-
Zeva (ako su montirani);

— provjeriti da li je filtar zraka Cist;

— provijeriti da li su stitnici dobro priévrséeni i dje-
lotvorni;

— provjeriti pri¢vrséenost rucki.

PRIPREMANJE MJESAVINE

Stroj je opremljen dvotaktnim motorom za koji je
potrebna mjeSavina benzina i mazivog ulja.

VAZNO Uporaba cistog benzina

ostecuje motor i snosi prekid jamstva

VAZNO U cilju odrzavanja udinkovi-

tosti i dugotrajnosti mehanickih dijelova, koristite
samo kvalitetna goriva i maziva.

¢ Znacajke benzina

Koristite samo bezolovni benzin (zeleni benzin) s
najmanje 90 oktana.

VAZNO Zeleni benzin koji se éuva

duZe od 2 mjeseca moZe stvoriti talog u posudi.
Uvijek koristite svjeZi benzin!
¢ Znacajke ulja

Koristite samo visokokvalitetno sinteti¢ko ulje svoj-
stveno za dvotaktne motore.

Kod vaseg se preprodava¢a mogu nabaviti ulja
posebno namijenjena za ovu vrstu motora, a koja
jamce visoku zastitu.

Uporaba takvog ulja omogucava mjeSavinu ben-
zina i ulja u omjeru 50:1 tj. 2%.

¢ Pripremanje i Guvanje mjesavine

A POZOR! Benzin i mjesavina su vrlo

zapaljivi!
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- Benzin i mjesavinu cuvajte u posudama ho-
mologiranim za gorivo, na sigurnom mjestu
i daleko od izvora topline ili otvorenog pla-
mena.

— Posude ne ostavijajte na dohvat djeci.

- Ne pusite za vrijeme pripremanja mjesavine
i ne udisite pare benzina.

U tablici su navedene potrebne koli¢ine benzina i
ulja za pripremanje mjeSavine, ovisno o vrsti upo-
trijebljenog ulja.

Benzin Sinteticko ulje 2- Taktni
litara litara cm®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Pripremanije mjeSavine:

— uhomologirani kanistar za gorivo ulijte polovinu
potrebne koli¢ine benzina;

dodajte potrebno ulje, prema tablici;

— dolijte preostali benzin;

zatvorite ¢ep i dobro protresite.

VAZNO Mjesavina moze zastarjeti.

Ne pripremajte prevelike koli¢ine mjeSavine, da se
ne bi stvarao talog.

VAZNO Posude s mjesavinom i ben-

zinom oznacite i drzite odvojeno, da ih u trenutku
uporabe ne bi slucajno zamijenili.

VAZNO Osude s mjesavinom i ben-

zinom treba povremeno ocistiti radi odstranjivanja
eventualnog taloga.

PUNJENJE GORIVA

A OPASNOST! Ne pusite za vrijeme pu-

njenja goriva i ne udisite pare benzina.

A POZOR! Oprezno otvorite éep kani-

stra radi moguceg unutarnjeg pritiska.

Prije punjenja goriva:

— Kanistar s mjeSavinom treba energi¢no protresti.

— Postavite stroj u stabilan poloZaj na ravnoj povr-
8ini, s poklopcem spremnika okrenutim prema
gore.

— Ocistite poklopac spremnika i povr§inu oko
njega, da za vrijeme punjenja ne bi usla nedisto-
éa.

— Oprezno otvorite poklopac spremnika i postup-
no ispustite pritisak. Ulijte gorivo u spremnik po-
mocu lijevka, ali nemojte ga napuniti do vrha.

Uvijek zatvorite poklopac

spremnika i dobro ga pritegnite.

A POZOR! Odmah oéistite sav even-
tualno razliveni benzin na stroju ili na tlu i ne
palite motor sve dok se ne rasprse pare ben-
zina.

| 6. POKRETANJE - UPORABA -

ZAUSTAVLJANJE MOTORA |

POKRETANJE MOTORA

A POZOR! Pokretanje motora mora

se vrsiti najmanje 3 metra od mjesta na kojem
je obavljeno punjenje goriva.

Prije paljenja motora:

— Polozite stroj na tlo u stabilan polozaj.

— Skinite $titnik noza (ako je montiran).

— Noz (ako ga koristite) ne smije dodirivati tlo ili
druge predmete.

* Pokretanje hladnog motora

NAPOMENA | pokretanje hladnog motora

je pokretanje koje se vrsi najmanje 5 minuta nakon
zaustavljanja motora ili nakon punjenja goriva.

Postupak paljenja motora (SI. 8):

1. Pritisnite rucicu za blokiranje (3), aktivirajte gas
(2) te, drzedi ih u tom polozaju, stavite prekida¢
(1) u polozaj «<START», zatim otpustite ru¢icu
(3)igas (2).

2. Zaokrenite rucicu (5) u polozaj «CHOKE»> i
ukljucite starter.
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3. Pritisnite gumb uredaja za ubrizgavanje (pri-
mer) (6) 3—-4 puta, da bi pospjesili proces u ra-
splinjacu.

4. Stroj jednom rukom uhvatite za pogonsku jedi-
nicu i évrsto drzite na tlu, da pri paljenju ne bi iz-
gubili kontrolu nad njim (SI. 9).

VAZNO Pogonska cijev ne smije se

upotrijebiti kao oslonac za ruku ili koljeno prilikom
paljenja, da ne bi doslo do deformacije.

5. Polagano povucite rucicu za paljenje 10-15cm,
tako da osjetite odredeni otpor, a zatim uze
odluéno povucite nekoliko puta sve dok se ne
zaduje paljenje motora.

VAZNO Da bi se izbjeglo puknuce u-

Zeta, ne poviacite do kraja i ne poteZite po rubu ot-
vora vodilice uZeta, a takoder rucicu za paljenje ot-
pustajte  postupno, izbjegavajuci  naglo
namotavanje uZeta.

6. Ponovno povlaéite rucicu za paljenje, sve dok
se ne postigne pravilno paljenje motora.

Pokretanje motora pomo-

¢u startera uzrokuje pomicanje rezne glave
koje se zaustavlja tek kada iskljucite starter.

7. Cim se motor upali, zaokrenite rugicu (2) u po-
lozaj <RUN» i iskljucite starter.

8. Nakratko aktivirajte gas (2), kako biste motor
stavili na minimum, pomocu prekidaca (1) koji
se automatski namjesta u polozaj «<RUN».

9. Pustite motor da radi na minimumu barem 1
minutu prije nego Sto po¢nete koristiti stroj.

VAZNO Uzastopno poviacenje ruci-

ce uZeta za paljenje dok je starter ukljucen moze
izazvati gusenje motora i oteZati njegovo pokreta-
nje.

U slu¢aju ugusenja motora, rastavite svjecicu, la-
gano povucite rucicu uZeta za paljenje da bi od-
stranili viSak goriva, a zatim osusite elektrode svje-
¢éice i ponovno ju montirajte na motor.

* Pokretanje toplog motora

Za pokretanje toplog motora (odmah nakon nje-
govog zaustavljanja):

— namjestite prekidac (1) u polozaj «RUN», zatim
slijedite tocke 4 5 6 9 iz prethodnog postupka.

UPORABA MOTORA (SI. 8)

Brzina lanca pode$ava se pomocu rucice gasa
(2), postavljene na zadnjoj rucki (4) ili na desnoj ru-
¢ki (4a) upravljaca.

Rucicu gasa moguce je ukljuciti samo ako se isto-
vremeno pritisne i osigura¢ gasa (3).

Snaga se s motora prenosi na pogonsku osovinu
putem centrifugalne spojke koja sprje€ava gibanje
osovine dok motor radi na minimumu.

A POZOR! Ne koristite stroj ako se

rezna glava mice dok motor radi na minimumu;
u tom slucaju, obratite se vasem preproda-
vacu.

Ispravna radna brzina postize se pomocu ruéice
gasa (2) pritisnute do kraja hoda.

VAZNO Tijekom prvih 6-8 sati rada

stroja nije preporucijivo koristiti motor na najve-
cem broju okretaja.

ZAUSTAVLJANJE MOTORA (SI. 8)
Postupak zaustavljanja motora:
— Otpustite ru€icu gasa (2) i ostavite da se motor

okrec¢e na minimumu nekoliko sekundi.
— Postavite prekida¢ (1) u polozaj «STOP».

Reznoj glavi je potrebno

nekoliko sekundi da se zaustavi nakon po-
stavljanja gasa na minimum.
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U cilju postivanja drugih i ¢uvanja okolisa:

- Ne ometajte.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
zbrinjavanju otpadnog materijala od rezanja.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
zbrinjavanju ulja, benzina, istroSenih dije-
lova i svih drugih elemenata Stetnih za oko-
lis.

A POZOR! DuZe izlaganje vibraci-

jama mozZe prouzrokovati ozljede i poreme-
Caje u krvozilnom i Zivéanom sustavu (poz-
nate kao Raynaudov fenomen ili «bijeli prsti»),
posebice u osoba koje boluju od poremecaja
u cirkulaciji. Simptomi mogu zahvatiti ruke,
zapesca i prste, a oéituju se u gubitku osjeta,
utrnulosti, svrbezi, boli, blijedenju ili struktu-
ralnim promjenama na koZzi. Na takva stanja
mogu negativno utjecati niske temperatura o-
kolisa i/ili prekomjerni stisak rucke. Kod poja-
ve tih znakova potrebno je skratiti vrijeme u-
porabe stroja i obratiti se lijecniku.

A OPASNOST! Sustav ukljucivanja ovog

stroja stvara elektromagnetsko polje umje-
rene snage, pri kojoj se medutim ne moze
iskljuciti mogucnost interferencije s radom ak-
tivnih ili pasivnih medicinskih pomagala ugra-
denih na rukovatelju, s posljedicom mogucih
teskih opasnosti po njegovo zdravije. Stoga
osobama s ugradenim takvim medicinskim
pomagalima preporucujemo da se prije upo-
rabe stroja posavjetuju s lijecnikom ili proiz-
vodacem samih pomagala.

Za vrijeme rada nosite od-

govarajucu odjecu. Kod vaseg preprodavaca
mozZete dobiti sve informacije o najprikladnijoj
zastitnoj opremi koja pruza sigurnost pri radu.

UPORABA ZASTITNIH POJASEVA (SI. 10)

A POZOR! Stroj tijekom rada mora

biti uvijek zakopcan na pravilno obvezan za-
Stitni pojas. Ucestalo provjeravajte ucinkovi-
tost brzog otkacivanja kojim se omogucava
spremno oslobadanje stroja od remena u slu-
Caju opasnosti.

Zastitni pojas se mora navuci prije prikacivanja
stroja na predvidenu kopcu, a remeni se moraju po-
desiti prema visini i stasu rukovatelja.

Ukoliko je na stroju predvideno vise otvora za pri-
kacivanje, upotrijebite onaj najpogodniji za odrza-
vanje stroja u ravnotezi tijekom rada.

Zastitni pojas mora uvijek biti prilagoden tezini

stroja i reznoj glavi u uporabi:

— za strojeve tezine do 7,5 kg, opremljene gla-
vom s reznom niti ili trokrakim ili Cetvero-
krakim nozevima, mogu se koristiti modeli s
jednostrukim ili dvostrukim remenom;

— za strojeve teze od 7,5 kg smije se koristiti
samo model s dvostrukim remenom.

* Modeli <MONO» s jednostrukim remenom

Remen (1) mora biti prebacen preko lijevog ra-
mena, prema desnom boku.

¢ Modeli s dvostrukim remenom

Pri uporabi remena (2):

— oslonac i kop&a za kacenije stroja moraju se na-
laziti s desne strane (2.1);

— otvara¢ mora biti s prednje strane (2.2);

— remeni se moraju krizati na ledima rukovatelja
(2.3);

— zapor mora biti pravilno spojen na lijevoj strani
(2.4).

Remeni moraju biti zategnuti na nacin da teret
bude ravnomjerno rasporeden na ramenima.

NACIN UPORABE STROJA

Za vrijeme rada, stro treba

uvijek ¢vrsto drzati objema rukama, pri éemu
se pogonska jedinica mora nalaziti s desne
strane tijela, a rezni sklop ispod razine reme-

na.
Ukoliko se jedan od nozZe-

va tijekom rada zablokira, odmah zaustavite
motor. Budite uvijek na oprezu zbog povratnog
udarca (kickback) do kojeg moze doci, ako
noZz naide na osjetnu prepreku (trupce, korije-
nje, grane, kamenje i dr.).. Izbjegavajte dodir
noza s tlom. Povratni udaraci uzrokuju odska-
kivanje noZa koje je tesko kontrolirati, Sto
moze dovesti do gubitka kontrole nad stro-
jem, ugroziti sigurnost rukovatelja i nanijeti
Stetu samom stroju.

Prije nego Sto po prvi puta pristupite kosidbi, upu-
tno je da steknete dovoljno poznavanje stroja i naj-
povoljnijih tehnika ko$nje.

U tu svrhu, vjezbaijte pravilno stavljanje zastitnih po-
jaseva, ¢vrsto drzanje stroja i pokrete koji se zah-
tijevaju prilikom rada.
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¢ Odabir rezne glave

Odaberite reznu glavu koja najbolje odgovara po-
slu koji vas o¢ekuje, a prema sljedecim opéim upu-
tama:

— trokraki noz prikladan je za sjecu Siprazja i ni-
skog grmlja promjera do 2 cm;

— Cetverokraki noz prikladan je za koSenje ot-
porne trave na veéim povrdinama;

— glava s reznom niti podatna je za uklanjanje vi-
soke trave i travnate vegetacije u blizini ograda,
zidova, temelja, nogostupa, oko stabalaisl. ili za
konaéno ¢&i¢enje odredene povrsine u dvori-
Stu;

TEHNIKE RADA
a) Trokraki noz (SI. 11)

Zapocnite sjeci s vrha vegetacije te se nozem spu-
Stajte na nagin da grane sjeckate na sitne komade.

b) Cetverokraki noz (SI. 12)

Postupajte sa strojem kao s klasicnom kosom; ¢i-
nite luéne zamahe od 60-90°, protezuéi se do vanj-
skog oboda vegetacije i na taj nacin nastavite s ra-
dom.

b) Glava s reznom niti

Koristite samo najlonske

niti. Uporaba metalnih niti, plastificiranih me-

vi, moZe biti uzrok teskih ozljeda i povreda.

Tijekom uporabe uputno je s vremena na vrijeme
zaustaviti motor i odstraniti travu obavijenu oko
stroja, kako bi se izbjeglo pregrijavanje pogonske
cijevi uzrokovano travom koja se podvlaéi ispod
Stitnika.

Zapletenu travu odstranite pomocu odvijaca, tako
da omogucite pravilno hladenje Sipke.

A POZOR! Stroj s nagnutom glavom

s reznom niti ne smije se upotrebljavati za me-
tenje. Snaga motora moze izazvati izbacivanje
predmeta i sitnog kamenja iz stroja na udalje-
nost od 15 i viSe metara, uzrokujuci stetu ili tje-
lesne povrede.

¢ Sjeca u pokretu (Kosnja) (SI. 13)

Kredite se ravnomjerno, praveéi luéne zamahe kao
pri radu s klasiénom kosom, pri éemu ne smijete
naginjati glavu s reznom niti.

Najprije na manjoj povr$ini pokusajte pokositi na to-
&nu visinu, a zatim ujednacite visinu drzedi glavu s
reznom niti uvijek na istoj udaljenosti od tla.

U tezim situacijama moze biti korisno nagnuti glavu
s reznom niti za otprilike 30° ulijevo.

Ne postupajte na ovaj na-

¢in, ako postoji opasnost od izbacivanja pred-
meta koji bi mogli nanijeti stetu osobama, Zi-
votinjama ili drugim predmetima.

¢ Precizna sjeca (Obrezivanje)

Stroj treba drzati lagano nagnutim, tako da donji dio
glave s reznom niti ne dodiruje tlo, a pravac sjece
bude smjesten na Zelienom mjestu, pri Eemu rezna
glava mora uvijek biti udaljena od rukovatelja.

 Sjeca u blizini ograda / temelja (SI. 14)

Glavu s reznom niti treba polagano i blagim po-
kretima pribliziti ogradi, okol€eniju, stijeni, zidu i sl.
Ako rezna nit susretne ¢vrséu prepreku moze se ra-
spuknuti ili istrositi; ako se pak zaplete u ogradi,
moze se naglo prekinuti.

U svakom slucaju, sjeca uz nogostupe, temleje, zi-
dove i sl. moze biti uzrok pove¢anom stupnju tro-
$enja rezne niti.

* Sjeca oko stabala (SI. 15)

Krecite se uokolo stabla, s lijeva na desno, i pola-
ko se priblizavajte trupcu kako rezna nit ne bi uda-
rila u stablo, pri éemu glavu s reznom niti treba dr-
Zati lagano nagnutu unaprijed.

Imajte na umu da najlonska nit moze prerezati ili
oStetiti nisko Siblje te da se udarcem najlonske niti
u stabiljku grma ili u trupac stabla meke kore moze
nanijeti teSka Steta za biljku.

¢ Podesavanje duljine rezne niti tijekom
rada (SI. 16)

Ovaj je stroj opremljen reznom glavom “Tap & Go”.
Da bi se izvukla nova nit, potrebno je najmestiti mo-
tor na najvecu brzinu i udariti reznom glavom s niti
o tlo; nit izlazi automatski, pri éemu reza¢ odreze vi-
Sak niti.

ZAVRSETAK RADA
Nakon zavrSetka rada:

— Zaustavite motor kao $to je prethodno opisano
(Pog. 6).

— Pri¢ekajte da se rezna glava zaustavi, a zatim
montirajte Stitnik noza.
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Pravilno odrzavanje od bitnog je zna¢aja za dugo-
trajno o€uvanje prvobitne uc¢inkovitosti i sigurnosti
stroja.

A POZOR!
nja:

Prilikom zahvata odrZava-

- Odspojite poklopac svjecice.
- Pric¢ekajte da se motor dovoljno ohladi.

- Koristite zastitne rukavice pri radu na noZe-
vima.

- Ne uklanjajte stitnik za noZ, osim u slucaju
intervencije na samom noZzu.

- Ne bacajte ulje, benzin ili druge oneciscuju-
Ce tvari u okolis.

CILINDAR I PRIGUSIVAC

Da bi se smanjila opasnost od pozara, krilca cilin-
dra Cesto Cistite stlacenim zrakom i odstranite pi-
lievinu, grancice, li8¢e i trunke s predjela prigusi-
vaca.

SKLOP ZA PALJENJE

Da bi se izbjeglo pregrijavanje i Steta na motoru,
usisne reSetke za zrak za hladenje treba uvijek ¢i-
stiti i odstranjivati piljevinu i trunke.

UzZe za paljenje treba zamijeniti pri pojavi prvih
znakova tro$enja.

PRICVRSNI ELEMENTI

Povremeno prekontrolirajte zategnutost svih vijaka
i matica te priévrscenost rucki.

CISCENJE FILTRA ZRAKA (SI. 17)

VAZNO Ciscenye filtra zraka od bit-

nog je znacaja za pravilan rad i trajnost stroja. Ne
radite bez filtra ili s oStecenim filtrom, da ne bi
prouzroCili nepopravijivu Stetu na motoru.

Cigcéenje se mora vrsiti svakih 15 sati rada.
Postupak ¢iséenja filtra:

— Pritisnite dugme (1), prevrnite poklopac (2) i iz-
vadite filtrirajuéi element (3).

— Operite filtrirni element (3) vodom i sapunom. Ne
koristite benzin ili druga otapala.

— Ostavite filtar da se osusi.

— Ponovno montirajte filtrirajuci element (3) i zat-
vorite poklopac (2) tako da ga pritisnete sve dok
ne Skljocne.

KONTROLA SVJECICE (SI. 18)

Povremeno rastavite i o€istite svjecicu i odstranite
eventualan talog pomocu zi¢ane Cetkice.
Provjerite i podesite pravilan razmak izmedu elek-
troda.

Montirajte svjecicu i zategnite ju pomocu klju¢a iz
opreme.

U slucaju izgorijelih elektroda ili oste¢enog izolatora,
svjedicu treba zamijeniti drugom istih karakteristika
i opéenito svakih 100 sati rada.

REGULACIJA RASPLINJACA

Rasplinja¢ je tvorni¢ki podesen na nacin da pruza
maksimalni u€inak u svim situacijama uz minimalnu
emisiju Stetnih plinova, u skladu s vazeéim propi-
sima.

U slu€aju nedostatnog ucinka, obratite se vaSem
preprodavacu radi provjere rada rasplinjac¢a i mo-
tora.

* Regulacija minimuma

A POZOR! Rezna glava se ne smije

micati kada je motor na minimumu. Ako se re-
zna glava pomice dok je motor na minimumu,
morate se obratiti vasem Preprodavacu radi
ispravnog podesavanja motora.

KUTNI ODBOJNIK (SI. 19)

Podmazujte s masti na bazi litija. 1zvadite vijak (1)
i nanesite mast uz ruéno okretanje osovine, sve
dok mast ne po¢ne izlaziti, a zatim ponovno privijte
vijak (1).
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OSTRENJE TROKRAKOG _
ILI CETVEROKRAKOG NOZA (Sl. 20)

Upotrijebite zastitne ruka-

vice. Ukoliko ostrite montiran noz, potrebno je
odspojiti kapicu svjecice.

Pri o$trenju treba voditi ra¢una o vrsti noza i reznih
elementata; upotrijebite pljosnatu turpiju i jedna-
komjerno obradite sve vrhove.

Na sl. 20 nalaze se indikacije za pravilno ostrenje:

A = Pogresno ostrenje
B = Granice ostrenja
C = Pogresni ili nejednaki kutovi

Nakon oStrenja vazno je saCuvati pravilnu uravno-
tezenost.

Trokraki ili Eetverokraki noze mogu se upotreblja-
vati s obje strane. Kada se jedna strana kraka i-
strosi, noz se moze preokrenuti pa se koristi druga
strana.

A POZOR! Noz se nikada ne smije

popravljati, ve¢ ga je potrebno zamijeniti ¢im
se primijete napuknuca ili se prijede granica
ostrenja.

ZAMJENA REZNE NITI (Sl. 21)

— Postupite slijedom naznacenim na slici.

OSTRENJE REZACA NITI (SI. 22)

— Odvijte vijke (3) i izvadite reza¢ niti (1) iz stit-
nika (2).

— Pricvrstite rezac niti u Skripac, a zatim ga naostri-
te pomodu pljosnate turpije, pazedi da odrzite pr-
vobitan kut rezanja.

— Ponovno montirajte reza¢ u stitnik.

IZVANREDNI ZAHVATI

Sve zahvate odrzavanja koji nisu opisani u ovom
priru¢niku mora izvrsiti iskljucivo vas preprodavac.

Zahvati izvrSeni u neadekvatnim strukturamaili od
strane nekvalificiranog osoblja snose prekid bilo
kojeg oblika jamstva.

CUVANJE

Nakon svakog zavrSetka rada pazljivo ocistite pra-
Sinu i trunke sa stroja, popravite ili zamijenite oste-
¢ene dijelove.

Stroj treba ¢uvati na suhom mijestu, zasticenom
od vremenskih nepogoda te s pravilno montiranim
Stitnikom.

DUZE NEKORISTENJE

VAZNO Ukoliko ne predvidate upo-

trebljavati stroj u razdoblju duZem od 2 - 3 mjeseca,
potrebno je izvrsiti odredene postupke da bi se iz-
bjegle poteskoce pri ponovnom radu ili trajna steta
na motoru.

» Skladistenje
Prije odlaganja stroja:

— Ispraznite spremnik za gorivo.

— Upalite motor i pustite ga da radi na minimumu
sve dok se ne zaustavi, tako da potrosi svo go-
rivo preostalo u rasplinjadu.

— Ostavite motor da se ohladi, a zatim rastavite
svjecicu.

— U otvor svjecice usipajte jednu Zli¢icu novog
ulja.

— ViSe puta povucite ru€icu za paljenje kako bi se
ulje rasprostranilo unutar cilindra.

— Montirajte svjecicu i klip na gornjoj mrtvoj tocci
(koja je vidljiva kroz otvor na svjecici kad je klip
u najvecem hodu)

¢ Ponovna uporaba
Pri ponovnom stavljanju stroja u pogon:

— lzvadite svjecicu.

— Nekoliko puta povucite ruéicu za paljenje kako bi
odstranili viSak ulja.

Provjerite svjecicu prema uputama iz poglavlja
“Provjera svjedice”.

Pripremite stroj prema uputama iz poglavlja “Pri-
prema za rad”.
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| 9. OTKRIVANJE KVAROVA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1) Motor se ne
pokrece ili ne ostaje
upaljen

Nepravilan postupak pokretanja
Prljava svjedéica ili pogre$an razmak
izmedu elektroda

Filtar zraka zaCeplijen

Problemi pri sagorijevanju

— Slijediti upute (vidi pog. 6)
— Provijeriti svjecicu (vidi pog. 8)
— Ocistiti i/ili zamijeniti filtar

(vidi pog. 8)
— Obratiti se preprodavacu

2) Motor se pokrece,
ali ima premalu
snagu

Filtar zraka zacepljen

Problemi pri sagorijevanju

— Ocistiti i/ili zamijeniti filtar
(vidi pog. 8)
— Obratiti se preprodavacu

3) Motor nepravilno
radi ili nema snage
pri optereéenju

Prljava svjedéica ili pogreSan razmak
izmedu elektroda
Problemi pri sagorijevanju

Provijeriti svjecicu (vidi pog. 8)

Obratiti se preprodavacu

4) Motor ispusta pre-
vise dima

Pogre$an sastav mjeSavine

Problemi pri sagorijevanju

Pripremiti mje$avinu prema
uputama (vidi pog. 5)
Obratiti se preprodavacu

[ 10. TEHNICKI PODACI

Motor
Obujam / Snaga
Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346

2-taktni sa zra¢nim hladenjem

25,4 cm3/0,7 kW
32,6 cm3/ 0,9 kW
42,7 cm®/1,1 KW

Zapremina spremnika
Mod. 28/326 ....
Mod. 33/336 ....
Mod. 44/346

.. 650 cm?
. 850 cm?®
950 cm?

Najveci dopusteni promjer noza

Brzina rotacije motora na minimumu Trokraki ili Getverokraki noz ............ @ 255 mm
Mod. 28/326 .............. 2520-3080 okretaja/min
Mod. 33/336 .............. 2520-3080 okretaja/min Masa "
Mod. 44/346 .............. 2520-3080 okretaja/min Mod. 28/326 ......oooeeieieeeeeee 6,8 kg
Maksimalna brzina rotacije motora Mod.
Mod. 28/326 ........ccocueeueen. 10000 okretaja/min Mod.
Mod. 33/336 .....cccccceeienene 10000 okretaja/min Mod. 28 JD
Mod. 44/346 ........ccoceeveenn 9500 okretaja/min Mod. 33/336
Maksimalna brzina rotacije alata MOd. 33D oo
Mod. 28/326 .......ccccevernenne. 7800 okretaja/min Mod. 44/346
Mod. 33/336 ......cccovieiriiienns 7800 okretaja/min Mod. 44D oo
Mod. 44/346 ........ccocveveenn 7400 okretaja/min
SvjeiCa ...cceviiiiieiieee e Torch L8RTC ili
NGK-R BPMR7A ili istovrsna
MjeSavina .......... Benzin: Ulje za 2-taktni motor " Masa prema normi ISO 11806-1

=50:1=2%

(bez goriva, reznih glava i zastitnog pojasa)
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Model
. . B 28
Ekvivalentne izmjerene se2s  B28D gaap BH
vrijednosti buke i vibracija 2. sgasJD  SPIL S
MB 2801 J MB 3302

B28J ngpy BJC 336 BJC 34
sB28J

Razina zvuénog tlaka na usima rukovatelja (EN ISO 22868)

s glavom s reznom niti dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
trokraki noz dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Setverokraki noz dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Izmjerena razina zvuéne snage (EN ISO 22868)

s glavom s reznom niti dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
trokraki noz dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Getverokraki noz dB(A)  105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibracije koje se prenose na ruku putem prednje rucke (“MONQO”) (ISO 22867)
s glavom s reznom niti m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
trokraki noz m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Cetverokraki noz m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibracije koje se prenose na ruku putem zadnje rucke (“MONO”) (ISO 22867)
s glavom s reznom niti m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
trokraki noz m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Cetverokraki noz m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibracije koje se prenose na ruku putem lijeve ruéke (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALNI UPRAVLJAC
s glavom s reznom niti m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
trokraki noz m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Cetverokraki noz m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibracije koje se prenose na ruku putem Idesne rucke (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALNI UPRAVLJAC
s glavom s reznom niti m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
trokraki noz m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Cetverokraki noz m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibracije koje se prenose na ruku putem lijeve ruéke (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVNI UPRAVLJAC
s glavom s reznom niti m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
trokraki noz m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Cetverokraki noz m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibracije koje se prenose na ruku putem Idesne rucke (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVNI UPRAVLJAC
s glavom s reznom niti m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
trokraki noz m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Cetverokraki noz m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Mijerna nesigurnost (2006/42/EZ - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5
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Tablica sadrzi popis sve raspolozive dodatne
opreme, s naznakom one koju se moze koristiti na
svakom stroju, oznacene simbolom “ % ”.

A POZOR! Buduci da korisnik slobo-
dno i po vlastitom sudu vrsi izbor, prikljuciva-
nje i koristenje dodatne opreme koju treba
montirati u razlicitim nacinima primjene, on

prihvaca i svu odgovornost za bilo kakvu ste-
tu koja bi mogla proizaci iz tih radnji. U sluca-
ju dvojbe ili slabog poznavanja specificnosti
pojedinog dodatnog dijela, potrebno je kon-
taktirati viastitog prodavaca ili specijalizirani
vrtni centar.

Sifra Model  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Sifra Model B 28 J
118801754/0 *
Rezag Zivice

118801755/0 *
118801756/0

Obrezivaé
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Béasta kund,

vi vill férst och framst tacka for att du har valt en av vara produkter. Vi hoppas anvandning av din nya ma-
skin kommer att medfdra tillfredsstéllelse och att den kommer att motsvara dina férvantningar till fullo. Denna
bruksanvisning har tagits fram for att ge dig en mdéjlighet att 1ara ké&nna maskinen battre for att anvanda
den pa ett sékert och effektivt sétt. GIom inte att bruksanvisningen &r en viktig del av maskinen; ha den
alltid till hands och se till att den féljer med maskinen om den séljs vidare eller om ni lanar ut den.

Denna nya maskin har utarbetats och tillverkats enligt géllande standarder och den &r ddrmed séker och
palitlig, forutsatt att den anvands helt enligt instruktionerna i denna bruksanvisning (avsedd anvandning);
all annan anvandning samt bristande observation av sékerhetsforeskrifterna, instruktionerna fér underhall
och reparation &r att betraktas som “felaktig anvandning” och medfér att garantin upphér att gélla och li-
kasa allt ansvar for tillverkaren. Anvandaren ansvarar da sjalv fér eventuella skador eller averkan pa egen
eller annan person.

Ifall ni skulle stéta pa nagra mindre skillnader mellan vad som beskrivs har i denna bruksanvisning och er
maskin s& ha i minnet att detta kan bero pa den kontinuerliga férbéattringen av produkten. Informationen i
denna bruksanvisning kan andras utan att i férhand meddela detta och utan uppdateringsplikt. Daremot
kommer de huvudsakliga egenskaperna for sakerhet och funktion alltid att kvarsta. Vid tvekan sa kontakta
er aterforsaljare. Lycka till!

INNEHALLSFORTECKNING

1. Identifiering av maskinen och dess delar .............cccccciiiiiinne 2
2. Symboler ... e 3
3. Sékerhetsforeskrifter e 4
4. Montering av mMaskinen ...........cccocoviiiiiiiiiiiie e 6
5. Forberedelse av arbetet ... 7
6. Start - Anvandning - Stopp av motorn ... 8
7. Anvandning av maskinen ................... . 10
8. Underhall och forvaring ...... .12
9. FelSOKNING  ..oooiiiiie e 14
10. Tekniska Data .........cccccovveiiiiiiiiiicc e 14

11, TIllDENOr .o 16
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| 1. IDENTIFIERING AV MASKINEN OCH DESS DELAR

MASKINEN OCH DESS DELAR

1. Motorkropp
2. Riggror
. Skéarsystem
a. Klinga med 3 eller 4 tandade
b. Trimmerhuvud med trad
. Skydd for skarutrustningen
. Framre handtag
Skydd
Styre
. Bakre handtag
. Upphéangning for stddsele
. Markplat
. Stddsele

w

— 00w NO U A

—_

“DUPLEX”

a. med enkel rem

b. med dubbel rem
12. Vinkelvaxel
13. Skérbladskydd (for transport)
14. Tandstift

KOMMANDON OCH PAFYLLNING

21. Stoppkontakt

22. Gasreglage

23. Gasreglagesparr

24. Starthandtag

25. Chokereglage (Starter)
26. Flédare (Primer)

31. Bransletank

MARKPLAT

10.1) CE-mérkt enligt maskindirektiv
2006/42/EG

10.2) Tillverkarens namn och adress
10.3) Ljudeffektniva LWA enligt direktivet

2000/14/EG
10.4) Tillverkarens referensmodell
10.5) Maskinmodell
10.6) Serienummer

10.7) Tillverkningsar

10.8) Artikelnummer \10.7 \10.6 \10.9 10.8
10.9) Emissionsdatum
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ahilihhin,

1) Varning! Fara. Denna maskin &r om den inte an-
vands pa ett riktigt séatt farlig i sig och fér andra.

2) Las igenom bruksanvisningen innan du an-
vander maskinen.

3) Den som dagligen och kontinuerligt anvander
denna maskin under normala férhallanden kan ut-
séttas for buller p& 85 dB (A) eller mer. Anvand hor-
sel- och 6gonskydd och bér skyddshjalm.

4) Anvand skyddshandskar och skyddsskor!

5) Fara for att foremal slungas ivag! Hall alla per-
soner eller husdjur pa minst 15 m avstand nar ma-
skinen anvands!

FORKLARING AV SYMBOLER PA MASKINEN
(om det ingar)

11 ()
| |i;+0

11) Bréansletank

12) Position for strom-
brytaren fér stopp

12 o a av motorn
'a b a = stopp
5 C b = drift

c = start

<= 13) Chokereglage
I\I I + I (Starter)
14 '

vl 14) Flsdare (Primer)

6) Maximal hastighet for skarutrustningen. An-
vand endast lamplig skérutrustning

7) Anvand inte klingor med cirkelsag. Fara: An-
vandning av klingor med cirkelsag pa maski-
ner med denna symbol utsédtter anvandaren
fér fara fér alvarliga skador och t.o.m. déds-
risk.

8) Varning! Bensinen ar brandfarlig. Lat motorn
kallna under minst 2 minuter innan tankning.

9) Varning! Hall dig pa avstand fran varma ytor.

10) Varning for bladets dragkraft.

FORKLARING AV SKYDDSSYMBOLER
(om det ingar)

21 21) Skérutrustning for
)} vilka skydden ar
l&mpliga
22

22) Rotationsriktning
for skérutrust-
ningen

|:>
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| 3. SAKERHETSFORESKRIFTER

A) UTBILDNING

1) Las noggrant igenom instruktionerna. Lar
dig att kdnna igen kontrollkommandona och an-
vand maskinen péa lampligt satt. Lar Er att snabbt
stoppa motorn.

2) Anvand maskinen fér det den ar avsedd

for, dvs.

— trimma grés och rdja buskar som éar ej ved-
artade, med hjalp av nylontrad (till exempel
l&ngs rabattkanter, odlingar, murar, inhédngningar
eller gréna omraden av begrénsad yta for att
finbeskara utférd réjning med en slattermaskin);

— roja hogt gréds, buskar, grenar och busk-
vaxter med en diameter pa upp till 2 cm, med
hjélp av klingor i metall eller plast.

All annan anvandning kan vara farlig och skada

maskinen.

Féljande anses som felaktig anvandning (som ex-

empel, men inte uteslutande):

— anvanda maskinen for att sopa;

— trimma buskar eller andra arbeten for vilka ské-

ranordningen inte anvands pa marknivan;

beskéra trad,;

anvanda maskinen med sk&ranordningen ovan-

fér operatérens bélte;

— anvanda maskinen for ett annat material &n vax-
ter och planter;

— att maskinen anvands av flera personer.

3) Tillat aldrig att maskinen anvands av barn eller

av personer som inte kanner till instruktionerna till-

rackligt. Lokala bestdmmelser kan ange en mini-
miélder fér dess anvandning.

4) Maskinen far endast anvéndas av en person.

5) Anvéand aldrig maskinen:

— inéarheten av personer, speciellt barn, eller djur;

— om anvandaren ér trétt eller mar daligt, eller har
tagit medicin, droger, alkohol eller andra &mnen
som kan paverka omddémet och uppmarksam-
heten;

- omanvandaren inte &ri grad att hallai maskinen
med ett stadigt tag med bada handerna och/el-
ler sta stadigt pa benen under arbetet.

6) Glom inte, att operatdren eller anvandaren ar

ansvarig for eventuella olycksfall och oférutsedda

hé&ndelser gentemot andra personer och deras
egendom.

B) FORBEREDELSER

1) Under arbetet sa ar det nddvandigt att bara

lamplig kladsel som inte hindrar arbetet.

— Bar atsittande klader med sagskydd.

— Bar skyddshjalm, skyddshandskar, skyddsglas-
6gon, skyddsmask och skyddsskor med sag-
skydd och halkfri sula.

— Anvand horselskydd for att skydda hérseln.

— Bér inte sjalar, skjortor, halsband och andra
hangande eller vida féremal som kan fastna i
maskinen eller féremal och material som finns pa
arbetsplatsen.

— Samlaihop langt har.

2) VARNING: FARA! Bensin ar lattantandligt;
forvara branslet i dartill avsedd godkand behall-
lare;

— rok inte nar ni haller pA med branslet;

— Oppna branslelocket langsamt sa att det inre try-
cket gradvis tdms ut;

— pafylining av bransle far endast ske utomhus
med hjélp av en tratt;

— fyll p& innan motorn startas; fyll inte p& med
bransle eller ta bort locket nar motorn ar i funk-
tion eller ar varm;

— satt inte pa motorn om det lacker bensin och for
att inte orsaka brandrisk s& ta bort maskinen
fran omradet dar branslet har spillts och vanta
tills branslet har avdunstat och bensinangorna
har 16sts upp;

— gor noggrant rent alla spar av bensin som spillts
pa maskinen eller marken;

— starta inte maskinen pa nytt pa den plats dar
pafyliningen genomférts;

— undvik att spilla bransle pa kladerna, om detta
skulle intraffa sa byt kldder innan man startar mo-
torn;

— satt alltid tillbaka och dra &t locken fér tanken och
bensinbehallaren.

3) Byt ut felaktiga eller trasiga ljuddampare.

4) Innan anvandning, sa utfor en allman kontroll

av maskinen och da sarskilt:

— gasreglaget och gasreglagesparren skall ha en
fri rérelse utan att vara trég och nar man sléapper
dem sa skall de automatiskt och snabbt ga till-
baka till neutral position;

- gasreglaget skall vara blockerat om man inte
trycker pa gasreglagespérren;

— motorns stoppkontakt skall 1att flytta sig fran en
position till en annan;

— elkablar och sarskilt tandstiftets kabel skall var
hela for att undvika att det uppstar gnistor och
hatten skall vara korrekt monterat pa tandstiftet;

— handtag och skydd pa maskinen skall hallas
rena och torra och fast fixerade till maskinen;

— skarutrustningen och skydden far aldrig komma
till skada.

5) Kontrollera att man har en korrekt position av

handtaget och upphangningen fér stédselen, och

bra balans av maskinen.

6) Innan man pabdrjar arbetet sa se till att skyd-

den ar anpassade till den skarutrustning som an-

vands och att de ar korrekt monterade.

7) Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta bort

allt som kan slungas ivag av maskinen eller som

kan skada skarenheten och motorn (stenar, stal-

trad, ben, m.m.).

C) UNDER ANVANDNINGEN

1) Starta inte motorn i stdngda utrymmen dér far-
liga koloxidgaser kan samlas.

2) Arbeta endast vid dagsljus eller med en god be-
lysning.

3) Inta en stilla och stabil stéllning:

— salange det &r mojligt sa undvik att arbeta pa vat
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eller halkig mark eller pa en farofylld eller brant
mark som inte garanterar stabilitet fér operatéren
under arbetet;

— spring aldrig utan gé och se upp for alla ojamn-
heter pa marken och om det finns nagra hinder
i vagen;

— Berakna vilka huvudsakliga risker det finns pa ar-
betsplatsen och vidta nédvéandiga atgarder for att
garanter hégsta sakerhet, speciellt vid slutt-
ningar, ojamn mark, eller halkig eller rérliga mar-
ker.

— Vid sluttningar sa arbeta pa tvaren i sluttningen
och aldrig uppat eller nedat, och hall alltid ska-
rutrustningen nedat.

4) Starta motorn med maskinen blockerad or-

dentligt:

— starta motorn atminstone 3 meter fran den plats
dar man fyllt pA med bransle

— kontrollera sa att alla andra personer befinner sig
atminstone pa 15 meters avstand fran maski-
nens rackvidd eller minst 30 meters avstand vid
farliga arbeten;

— rikta aldrig ljudddmparen och darmed avgas mot
lattantandligt material:

5) Andra inte motorns instéllningar och It inte

motorn na ett alltfér hogt varvtal.

6) Driv inte maskinen for mycket och anvand inte

en liten maskin for harda arbeten; anvandning av

en anpassad maskin minskar riskerna och for-
béttrar arbetskvaliteten.

7) Kontrollera att maskinens varvtal inte paver-

kare skarutrustningens rérelse och att man efter att

ha gasat ser till att motorn snabbt sjunker mot mi-

nimum.

8) Setill att skarklingan inte slar emot frammande

foremal och se upp for féremal som kan slungas

ivag pa grund av skérklingans rorelse.

9) Hall alltid maskinen fasthakad till stédselen

under arbetet.

10) Stoppa motorn:

— var gang motorn star obevakad.

— innan bransle fylls pa.

— vid forflyttning mellan arbetsplatser.

11) Stoppa motorn och dra av téndstiftska-

beln:

— innan du kontrollerar, rengér eller utfér arbeten
pa maskinen;

— efter att ha slagit emot ett frammande féremal.
Kontrollera ev. skador och reparera om néd-
vandigt, innan maskinen anvands pa nytt;

— om maskinen boérjar att vibrera pa ett onormalt
satt: i sa fall s& forsok att forsta orsaken till vi-
brationerna och utfér de nédvandiga kontrollerna
hos ett specialiserat center.

— nar maskinen inte skall anvandas.

D) UNDERHALL OCH FORVARING

1) Setill att muttrar och skruvar ar atdragna for att
alltid ha en maskin med sakra funktionsférhallan-
den. Ett regelmassigt underhall &r vasentligt
for sdkerheten och for att upprétthalla presta-
tionsnivan.

2) Forvara aldrig maskinen med bensin i tanken i
ett rum, dar bensinangorna kan nas av eldslaga,

gnista eller stark varmekalla.

3) Lat motorn kallna innan maskinen stalls inom-
hus.

4) For att minska brandrisken ska motorn, utloppet
samt ljuddamparen och bensinférvaringsstallet
vara fria frn sagspan, grenar, 16v eller 6verflodigt
fett. Lamna inte behallare med materialet som ka-
pats inomhus.

5) Om tanken maste tdmmas, sa skall detta géras
utomhus och med kall motor.

6) Bar skyddshandskar for alla typer av ingrepp pa
kapsystemet.

7) For sakerhets skull sa anvand aldrig ma-
skinen om delar av den ar utslitna eller trasiga.
Trasiga delar masta bytas ut, aldrig repareras.
Anvénd endast originalreservdelar. Delar av
annan kvalitet kan skada maskinen och paverka
sékerheten. Skarutrustningen skall alltid béra till-
verkarens méarke som hénvisning till maximal an-
vandningshastighet.

8) Innan man staller undan maskinen sa se till att
man tagit bort nycklar eller verktyg som anvénts for
underhallsarbetet.

9) Stall maskinen utom rackhall fr barn!

E) TRANSPORT OCH FORFLYTTNING

1) Var gadng som man maste forflytta eller trans-

portera maskinen s& maste man:

— stédnga av motorn, véanta tills skarutrustningen
stoppat och ta bort tAndhatten;

— satta dit skarutrustningens skydd;

— hall enbart maskinen i handtagen och rikta ska-
rutrustningen i motsatt riktning an den for drift.

2) Nar man transporterar maskinen med ett for-

don, s& maste man placera den sa att den inte ut-

gor fara fér nagon och satta fast den ordentligt sa

att den inte valter, vilket kan gora att den gar sén-

der och att brénsle rinner ut.

F) HUR DU LASER BRUKSANVISNINGEN

| bruksanvisningens text sa finns det négra para-
grafer av sarskild vikt som markerats efter graden
av vikt och vars innebdrd &r den féljande:

eller

VIKTIGT Preciserar eller férklarar yt-

terligare det ovanstaende avsnittet. Detta for att
undvika att maskinen skadas eller orsakar skador.

A VARNING! Férsummelse innebdr risk
fér dverkan pé egen eller annan person.

A FARA! Férsummelse innebér risk
fér allvarlig dverkan, med dédlig fara, pa egen
eller annan person.
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| 4. MONTERING AV MASKINEN

VIKTIGT Maskinen levereras med vis-

sa komponenter nedmonterade och med brénsle-
tanken tom.

A VARNING! Bir alltid robusta arbets-
handskar under arbetet fér att arbeta med
skérutrustningen. Var alltid véldigt férsiktig
vid montering av komponenterna sa att man
inte utsétts fér risker eller paverkar maski-
nens effektivitet; vid tvekan sa kontakta Eran
aterforséljare.

1. KOMPLETTERING AV MASKINEN
1a. Modeller “MIONO” (Fig. 1)

— Placera den 6vre delen (2) med skérm pa det
framre handtaget pa riggroret (1).

— Sammanfér den nedre fjadersprinten (4) genom
att fora in bulten (4a) i ett av de tre halen som fér-
utsetts pa riggroret.

— Dra at skruvarna (5) anda in.
1b. Modeller “DUPLEX” (Fig. 2)

— Skruva loss skruvarna (5) och ta bort fjader-
sprinten (4) fran hallaren (2).

— For in styret (1) i satet som finns pa stddet (2),
som sitter pa riggroret (3), och var forsiktig sa att
kommandona sitter till hdger.

— Montera dit huvudet (4), genom att dra at skru-
varna (5) anda in.

— Fast holjet (6) for reglagen till motsvarande ka-
belhallare (7).

2. MONTERING AV STANGEN
(Modeller med separat stang - Fig. 3)

— Dra ut stoppstiftet (5) och skjut pa stangens (4)
nedre del anda tills stoppstiftet (5) klickar till i ha-
let (6) pa stangen. Inférseln kan underlattas
genom att latt vrida den nedre delen (4) i bada
riktningarna; fullféljd inférsel bekraftas av att stif-
tet (5) har aterstallts helt och hallet.

— Nar inférseln har fullféljts sa dra at greppet (7)
andain.

3. MONTERING AV SKYDDEN

A VARNING! All skiirutrustning &r utru-

stad med specifika skydd. Anvénd aldrig andra
skydd &n de som indikeras fér varje enskild
skérutrustning.

* 3 eller 4- tandade klingor (Fig. 4)

A VARNING! Béar arbetshandskar och
sétt dit klingans skydd.

— Montera bort klingan (om den &r monterad) en-
ligt indikationerna i paragraf 4.

— Skyddet (1) ar fixerat till vinkelvéxeln (2) genom
fyra skruvar (3).

¢ Trimmerhuvud med trad (Fig. 5)

A VARNING! N&r man anvénder trim-
merhuvud med trad sa maste man alltid mon-
tera dit det extra skyddet med trddavskéra-
ren.

Montera bort klingan (om den &r monterad) en-
ligt indikationerna i paragraf 4.

Skyddet (1) ar fixerat till vinkelvéxeln (2) genom
fyra skruvar (3).

— Montera det extra skyddet (4) genom att fasta
det till skyddet (1) (klickar fast).

4. NEDMONTERING OCH TILLBAKA
MONTERING AV SKARUTRUSTNING

A VARNING! Anvénd endast original

skérutrustning eller som har godkénts av till-
verkaren.

* 3 eller 4- tandade klingor (Fig. 6)

A VARNING! Bér arbetshandskar och
sétt dit klingans skydd.

Féstmuttern (5) &r vénster-

géngad och skall ddrmed skruvar loss i riktningen
medsols och skruvas fast i riktningen motsols.

— Satt in nyckeln (2) som medféljer i halet pa vin-
kelvaxeln (3) och rotera klingan (1) fér hand
anda tills nyckeln i det inre halet kommer i vagen
och blockerar rotationen.

— Ta bort fjadersprinten (4) och skruva loss mutt-
tern (5) i medsols riktning.

— Dra ur brickan (6) och den externa hylsan (7) och
ta dérefter bort klingan (1).
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Vid montering,

— Se till att den inre kulringens spar (8) helt och
hallet stdmmer 6verens med vinkelvaxeln (3).

— Montera dit klingan (1) och den utvandiga kul-
ringen (7).

— Montera tillbaka brickan (6) och muttern (5)
genom att dra den helt i moturs riktning.

— Satt tillbaka fjadersprinten (4) och vik de tva an-
darna.

— Tabort nyckeln (2) for att aterstalla klingans ro-
tation.

¢ Trimmerhuvud med trad (Fig. 7)

Trimmerhuvudet &r véster-

géngat och ddrmed sa skruvas det loss i riktningen
medsols och skruvas fast i rikiningen motsols.

— For in nyckeln (2) som medféljer i det avsedda
halet pa vinkelvaxeln (3) och rotera trimmerhu-
vudet (1) fér hand anda tills nyckeln i det inre ha-
let satter sig i vagen och blockerar rotationen.

— Ta bort timmerhuvudet (1) genom att skruva i
riktningen medsols.

Vid montering,

— Se till att den inre kulringens spar (4) helt och
hallet stammer 6verens med vinkelvaxeln (3).

— Montera dit trimmerhuvudet (1) genom att skruva
i riktningen motsols.

— Ta bort nyckeln (2) for att aterstélla axelns rota-
tion.

| 5. FORBEREDELSE AV ARBETET

KONTROLL AV MASKINEN
Innan man pabdrjar arbetet s& maste man:

— kontrollera att det inte finns nagra I6sa skruvar pa
maskinen och skérutrustningen;

— kontrollera att skérutrustningen inte ar trasig och
att de 3- tandade metallklingorna (om de ar mon-
terade) ar riktigt vassa;

— kontrollera att luftfiltret ar rent;

— kontrollera att skydden sitter fast ordentligt och
att de ar effektiva;

— kontrollera att handtagen sitter fast ordentligt.

FORBEREDELSE AV BRANSLEBLANDNING

Denna maskin &r utrustad med en tvataktsmotor
som kréver en bransleblandning av bensin och
smorjolja.

VIKTIGT Att anvédnda enbart bensin

skadar motorn vilket medfor att garantin upphor att
gélla.

VIKTIGT Anvénd endast brénsle och

smérjmedel som bibehdéller prestationerna och ga-
ranterar att de mekaniska enheterna varar med ti-
den.

* Egenskaper fér bensinen

Anvéand endast blyfri bensin (grén) med minst 90
oktan.

VIKTIGT Grén bensin avger beldgg-

ningar i behdllaren om den bevaras dér i mer én 2
ménader. Anvénd alltid férsk bensin!

* Egenskaper av oljan

Anvéand endast syntetisk olja av bésta kvalitet, spe-
cifik for tvataktsmotorer.

Hos er aterforséljare finns olja som ar avsedd for
denna typ av motor, som &r i grad att garantera ett
bra skydd.

Anvéandning av dessa oljor gér det méjligt med en
blandning p& 2 % som bestar av en del olja var 50:e
del bensin.

* Foérberedelse och bevaring av bransleb-
landningen

A FARA! Bensinen och brinsleb-
landningen &r flamfarliga!
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- Bevara bensinen och brénsleblandningen i
en godkéand behdllare fér brdnsle, pa en sa-
ker plats, langt fran varmekallor eller fria
flammor.

- Lamna inte behallaren s3 att barn kan kom-
ma at den.

- Rék inte under férberedelse av blandningen
och undvik att andas in bensinangorna.

Tabellen indikerar mangden bensin och olja som
skall anvandas fér att férbereda blandningen i funk-
tion till typen av olja som anvénds.

Bensin Syntetisk olja 2 Takts
liter liter cm®

1 0,02 20

2 0,04 40

3 0,06 60

5 0,10 100
10 0,20 200

Vid férberedelse av blandningen:

— Hall cirka hélften av bensinen i en godkand be-
hallare.

Hall pa all olja, enligt tabellen.

Fyll p& med resten av bensinen.

Stang locket och skaka energiskt.

VIKTIGT Brédnsleblandning &ldras.

Férbered inte fér mycket brénsleblandning for att
undvika beldggningar.

VIKTIGT Stéll behdllarna med bréns-

leblandningen och bensinen atskilda at och gér sa
att de &r identifierbara sa att de inte férvéxlas vid
anvéndningstillféllet.

VIKTIGT Gor regelbundet rent behal-

larna frén bensinen och brénsleblandningen sa att
eventuella beldggningar avidgsnas.

PAFYLLNING AV BRANSLE

R6k inte under pafylinin-

gen och undvik att andas in bensinangorna.

Oppna varsamt locket pa

dunken da det kan ha bildats tryck inuti.

Innan man utfér pafyliningen:
— Skaka energiskt dunken med blandningen.

— Stall maskinen plant i en stabil position med
tanklocket uppat.

— Gor rent tanklocket och omradet runtomkring sa
att man inte smutsar ner under pafyliningen.

— Oppna varsamt tanklocket for att gradvis tomma
trycket. Fyll pA med hjélp av en tratt och undvik
att fylla pa tanken anda upp.

A VARNING! Tanklocket skall alltid
stdngas och skruvas 4t dnda in.

A VARNING! Gér genast rent alla spar

av brédnsleblandningen som hamnat pd ma-
skinen eller marken och starta inte motorn
férrdn bensindngorna har avdunstat.

| 6. START - ANVANDNING - STOPP AV MOTORN

START AV MOTORN

A VARNING! Start av motorn skall ut-
féras pa atminstone 3 meters avstand fran
tankningsstiillet.

Innan man startar motorn:

— Stéll maskinen i en stabil position pa marken.

— Ta bort klingans skydd (om det anvands).

— Setill att klingan (om den anvéands) inte snuddar
marken eller andra féremal.

o Kallstart

Med ’kallstart” sa menas

start som utférs atminstone 5 minuter efter att mo-
torn stoppat eller efter pafylining av bransle.

For att starta motorn (Fig. 8):

1. Tryck pa lasspaken (3), aktivera acceleratorn
(2) och hall dem i det har laget, stall brytaren (1)
palaget «<START> och slapp sedan spaken (3)
och acceleratorn (2).

2. Aktivera starter, genom att vrida pa spaken (5)
i position «CHOKE».
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3. Tryck pa knappen for flodaren (primer) (6) 3-4
ganger for att underlatta igangsattning av for-
gasaren.

4. Hall motorenheten fast mot marken med en
hand pa handtaget for att inte férlora kontrollen
under starten (Fig. 9).

VIKTIGT For att undvika deformatio-

ner s& skall inte riggréret anvdndas fér att stddja
hénderna eller kndna pa under starten.

5. Dralangsamt ut starthandtaget cirka 10-15 cm
anda tills man kénner pa ett latt motstand och
dérefter nagra snabba och kraftigare ryck tills
den startar.

VIKTIGT Dra inte ut linan helt och hal-

let s& att den gar sonder och Iat den inte sldpa
lédngs kanten av linhjulet. Sldpp sedan handtaget
gradvis och undvik att linan aker tillbaka pé ett
okontrollerat sétt.

6. Dra pa nytt i starthandtaget dnda tills motorn
startar pa ett riktigt satt.

A VARNING! Start av motorn med star-
ter inkopplad sétter skédrutrustningen i rérelse
som endast stoppar om man kopplar bort star-
ter.

7. Sa fort motorn startats sa koppla bort starter
genom att vrida pa spaken (2) till position
<<RUN)).

8. Aktivera acceleratorn (2) en kort stund fér att
stélla motorn pa tomgang. Brytaren (1) stalls
automatiskt pa laget «RUN».

9. L&t motorn gé& pé lagvarv i &tminstone 1 minut
innan man anvander maskinen.

VIKTIGT Om handtaget for startlinan

aktiveras flera ganger med chokereglaget inkopplat
sd kan det komma fér mycket brénsle till motorn vil-
ket gér att det kan vara svart att starta.

Om motorn fatt fér mycket brénsle sa montera bort
tandstiftet och dra sakta i startlinans handtag for att
fabort 6verflodet av brénsle, torka darefter av elek-
troderna pa tandstiftet och montera tillbaka det pa
motorn.

¢ Varmstart

For varmstart (omedelbart efter stopp av motorn):

— Stall brytaren (1) pa laget «<RUN>», folj darefter
punkterna 4 -5 - 6 - 9 i féregaende procedur.

ANVANDNING AV MOTORN (Fig. 8)

Skarutrustningens hastighet regleras av gasregla-
get (2), som sitter pa det bakre handtaget (4) eller
pa det hogra handtaget (4a) pa styret.

Aktivering av detta reglage ar endast mojligt om
man samtidigt trycker p& gasreglagesparren (3).

Rorelse sénds frdn motorn till drivaxeln genom
koppling till centrifugalkraft som hindrar att axeln rér
sig nar motorn star pa lagvarv.

A VARNING! Anvénd inte maskinen om
skérinsatsen rér sig med motorn pa minimila-
get. | detta fall ska du kontakta din aterforsél-
jare.

En korrekt arbetshastighet uppnas med gasregla-
get (2) helt intryckt

VIKTIGT Under de férsta 6-8 timmar-

nas maskindrift sa undvik att sétta motorn pd max-
imalt varvtal.

STOPP AV MOTORN (Fig. 8)
Fér att stoppa motorn:
— Slapp gasreglaget (2) och I&t motorn ga pa lag-

varv under nagra sekunder.
— Stéll stoppkontakten (1) i position «STOP».

Efter att ha stéllt gasre-

glaget pa lagvarv sa tar det flera sekunder
innan skérutrustningen stoppar.
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7. ANVANDNING AV MASKINEN

For respekt av andra och for miljon sa:

- Undvik att stéra.

- Folj noggrant lokala bestammelser for bort-
forskaffande av material som finns kvar ef-
ter klippningen.

- Folj lokala bestimmelser noggrant for bort-
forskaffande av olja, bensin, trasiga delar
och andra enheter som kan forstéra miljon.

Om man utsétts en ldngre

tid for vibrationer sa kan man fa neurovasku-
ldra skador och stérning (kdnda dven som
Raynaud fenomen eller vita fingrar) speciellt
fér de som lider av cirkulationsstérningar.
Symptomerna kan gélla hdnder, handleder och
fingrar och symtomen kan vara att man fér-
lorar kédnseln, avtrubbning, att det kliar,
smadrta, hudférdndringar eller strukturella dn-
dringar pa huden. Dessa effekter kan 6ka vid
laga miljétemperaturer och /eller av ett fér hart
grepp om handtaget. Om ndgon av dessa
symptomer skulle uppsta sa masta man min-
ska pa anvéndningstiden och radfraga en I&-
kare.

A FARA! Denna maskinens star-
tanordning ger upphov till ett elektromagne-
tiskt fdlt av mattlig kraft som &r av sadan typ
att man inte kan utesluta méjligheten av stor-
ningar hos aktiva eller passiva medicinska ut-
rustningar som har implanterats hos operaté6-
ren. Detta kan medféra allvarliga risker fér
operatérens hélsa. Vi rekommenderar dérfor
att bdrare av liknande medicinsk utrustning
radfragar sin ldkare eller utrustningens till-
verkare innan de anvédnder maskinen.

Bér lamplig klddsel under

arbetet. Er aterforsiljare kan ge er information
géllande mest Idmplig sékerhetsutrustning fér
att forebygga olyckor och fér att garantera sé-
kerheten under arbetet.

ANVANDNING AV STODSELE (Fig. 10)

VXTI 112skinen skall alitid an-
véndas fasthakad till stédselen som skall ba-
ras pa rétt sétt. Kontrollera regelbundet att ut-
I6sningsmekanismen fungerar s& att man
snabbt kan frigéra maskinen fran remmarna
vid fara.

Stédselen skall sattas pa innan man satter fast
maskinen till fastena och remmarna skall regleras
efter operatérens héjd och kroppsbyggnad.

Om maskinen ar utrustad med flera fastséattnings-
hal s anvand det som underlattar att halla maski-
nen i balans under arbetet.

Anvénd alltid en stédsele som &r anpassad till ma-

skinens vikt och fér den skarutrustning som an-

vands:

— vid maskiner som vager mindre &n 7,5 kg,
utrustade med trimmerhuvud eller 3 eller 4-
tandad klinga, sa kan stddselar med enkel rem
eller dubbelrem anvandas;

— med maskiner som véager mer én 7,5 kg, ska
endast modellen med dubbelrem anvandas.

¢ Modeller “MONO” med enkel rem

Remmen (1) skall passera ovanfér vanstra axeln
ned mot hogre flank.

¢ Modeller med dubbelrem

Remmen (2) skall séttas pa med:

— stdédet och maskinens fjaderhake pa den hégra
sidan (2.1);

— frankoppling framat (2.2);

— remmarna skall korsas pa operatérens rygg
(2.3);

— spannet riktigt fastspant pa vénster sida (2.4).

Remmarna skall vara spanda s& att de jamnt spri-
der ut lasten pa axlarna.

MASKINENS ANVANDNINGSOMRADEN

A VARNING! Under arbetet s3 skall ma-
skinen alltid héllas fast med bada hédnderna,
och genom att hdlla motorenheten till héger
om kroppen och skérutrustningen under bél-
tets linje.

A VARNING! Stoppa motorn omedel-

bart om klingan blockeras under arbetet. Se
alltid upp fér kast (kickback) som kan uppsta
om klingan stéter p4 ett hinder (stammar, rétt-
ter, grenar, stenar, m.m.). Undvik att klingan
rér vid marken. Kasten kan géra sa att klingan
blir svar att kontrollera och géra sa att man for-
lorar kontrollen 6ver maskinen, vilket kan pa-
verka operatérens sdkerhet och orsaka skador
pa sjédlva maskinen.

Innan man pabdrjar ett arbete med att réja for for-
sta gangen sa ar det lampligt att forst lara kdnna
maskinen och vilken réjningsteknik som ar mest
l&mplig och greppa maskinen ordentligt och utféra
det efterfragade arbetet.
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¢ Val av skéarutrustning

Valj den skarutrustning som ar mest lampad for ty-
pen av arbete som skall utféras och enligt indika-
tionerna fér maximalt:

— 3-tandade klingor &r lampliga for att réja busks-
nar och sma buskvaxter med upp till 2 centime-
ters diameter;

— 4-tandade klingor &r lampliga att réja mot-
standskraftigt gras, pa stérre marker;

— trimmerhuvudet kan avlagsna hdgt gras och
véxter utan grenar i narheten av inhagnader,
murar, grunder, trottoarer, runt trdd osv. Eller
for att helt och hallet gora rent en del av trad-
garden;

ARBETSTEKNIK
a) 3-tandad klinga (Fig. 11)

Borja réjningen ovanfor véxterna och sa sakta réra
sig nedat med klingan som slar av grenarna och
gobra dem till smadelar.

b) 4-tandad klinga (Fig. 12)

Fortsatt med genom att anvdnda maskinen som
en traditionell lie med en arkrdrelse pa cirka 60-
90°, genom att fora sig ut fran vaxterna och sa
vidare.

c) Trimmerhuvud

Anvédnd ENDAST nylon-

trdd. Anvédndning av metalltrad, tradar med
plast och /eller oldmpliga fér huvudet kan or-
saka alvarliga skador.

Under anvandningen sa ar det lampligt att stoppa
motorn och regelbundet ta bort grds som fastnar i
maskinen for att undvika att riggréret dverhettas pa
grund av grés som fastnat under skyddet.

Ta bort grés som fastnat med en skruvmejsel for att
gobra det mojligt for stangen att kylas av pa ett rik-
tigt satt.

A VARNING! Anvind inte maskinen fér
att sopa, genom att luta pa trimmerhuvudet.
Motorns kraft kan géra sa att smastenar och
smé féremal slungas ivdg pé upp till 15 meter
eller mera och orsaka skador pa saker och
personer.

¢ Rojning i rorelse (Slatter) (Fig. 13)

Fortsétt med en regelbunden rérelse och genom en
arkrorelse liknande en traditionell lie utan att luta pa
trimmerhuvudet under arbetet.

Prova forst att sla i ratt hojd i ett litet omréde for att
sedan fa en jamn hojd och bibehalla trimmerhuvu-
det pa ett konstant avstand fran marken.

Vid svarare rojning sa kan det vara nddvandigt att
luta trimmerhuvudet cirka 30°till vanster.

Arbeta inte pa detta siétt

om det finns méjligheter att féremél slungas
ivdg och kan skada personer, djur eller or-
saka skada.

* Precisionsklippning (Kanttrimning)

Hall maskinen latt lutad s& att den nedre delen av
trimmerhuvudet inte rér vid marken och att roj-
ningslinjen befinner sig p& énskad punkt och
genom att alltid halla skarutrustningen pa avstand
fran operatéren.

* Rojning i nérheten
av inhdgnader / husgrunder (Fig. 14)

Néarma trimmerhuvudet mot inhdgnaden, stolpar,
klippor, murar, m.m. utan att réja med kraft.

Om traden slar emot ett svart hinder sa kan den ga
sonder eller férbrukas; om den fastnar i en inhag-
nad sa kan den bryskt skéras av.

| vilket fall som helst sa kan réjning runt trottoarer,
husgrunder, murar, m.m. orsaka att trdden slits ut
mer an normalt.

* Rojning runt trad (Fig. 15)

Ga runt tradet fran vanster till hdger och néarma er
stammen sakta sa att traden inte slar emot tradet
och genom att halla trimmerhuvudet latt lutat
framat.

Ha i minnet att nylontrdden kan skara av eller skada
sma buskar och att om nylontraden slar emot
stammar pa buskar eller trad med mjuk stam sa
kan vaxterna ta alvarlig skada.

* Reglering av trddens ldngd under arbetet
(Fig. 16)

Denna maskin &r utrustad med ett huvud “Sla & G&”
(Tap & Go).

For att slappa fram ny trad sa sla trimmerhuvudet
mot marken med motorn pa maximal hastighet;
traden sldpps automatiskt fram och kniven skar av
Overbliven langd.

NAR ARBETET AVSLUTATS

Nar arbetet avslutats:

-S4 stoppa motorn enligt tidigare indikationer
(Kap. 6).

— Vanta tills skarutrustningen stoppat och montera
dit klingans skydd.
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UNDERHALL OCH FORVARING

| 8. UNDERHALL OCH FORVARING

Ett korrekt underhall & fundamentalt fér att kunna
bibehalla maskinens effektivitet och sdkerhet under
anvandningen.

A VARNING! Vid underhéllsarbete:

- Ta bort tdndhatten.
- Vénta tills motorn har svalnat ordentligt.

- Anvénd skyddshandskar vid arbeten som
géller skérbladen.

- Hall skydden monterade pa klingan utom
vid arbeten pa sjélva klingan.

— Haiill inte ut olja, bensin eller annat milj6for-
stérande material.

CYLINDER OCH LJUDDAMPARE

For att minska risken for brand s& gor ofta rent
flansarna pa cylindern med tryckluft och ta bort
sagspan, grenar, I6v och annat skrap runt omkring
ljudddmparen

STARTAPPARAT
For att undvika 6verhettning och skador pa motorn
s& skall kylsystemet for luftintag alltid hallas rent

och fritt fran sdgspan och skrap.
Startlinan skall bytas ut vid minsta utslitning.

ATDRAGNING

Kontrollera regelbundet att alla skruvar och muttrar
ar atdragna och att handtagen sitter fast ordentligt.

RENGORING AV LUFTFILTRET (Fig. 17)

VIKTIGT Rengéring av luftfiltret &r be-

tydelsefullt for en bra funktion och varaktighet av
maskinen. Arbeta inte utan filter eller med ett trasigt
filter, detta kan orsaka skador pd motorn fér alltid.

Rengdringen skall utféras var 15:e arbetstimma.

For att gbra rent filtret:

Tryck pa knappen (1), tippa locket (2) och ta

bort filterelementet (3).

— Rengor filterelementet (3) med tval och vatten.
Anvand inte bensin eller andra I6sningsmedel.

— Lat filtret lufttorka.

— Montera tillbaka filterelementet (3) och stang

locket (2) genom att trycka fast det (klickljud).

KONTROLL AV TANDSTIFTET (Fig. 18)

Man skall regelbundet ta bort tandstiftet och géra
rent det genom att ta bort beldggningar med en
metallborste.
Kontrollera och aterstall ett korrekt avstand mellan
elektroderna.

Montera tillbaka tandstiftet och skruva at anda in
med nyckeln som medfoljer.

Tandstiftet skall bytas ut mot ett med samma egen-
skaper om det skulle finnas branda elektroder eller
forstdrd isolering och i vilket fall som helst var 100:e
funktionstimme.

REGLERING AV FORGASARE

Forgasarna regleras i fabriken sa att maximala pre-
stationer skall uppnas under anvandningen och
som avger minimalt med giftig avgas i enlighet
med géllande standarder.

Vid daliga prestationer sa vand er till aterforséljaren
fér en kontroll av férbréanningen och av motorn.

 Justering av tomgang

A VARNING! Skérinsatsen ska inte réra
sig med motorn pa minimildget. Om skdérin-
satsen rér sig med motorn pa minimildget,
kontakta din aterférséljare for en korrekt re-
glering av motorn.

VINKELRETUR (Fig. 19)

Smorj med fett baserat pa litium.

Ta bort skruven (1) och smérj med fettet genom att
manuellt rotera axeln anda tills fett kommer ut;
montera darmed tillbaka skruven (1).
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FILNING AV 3 eller 4- TANDAD KLINGA
(Fig. 20)

Anvénd skyddshandskar.

Om filningen utférs utan att montera bort
klingan sa kopplar bort tandhatten.

Filningen skall utféras med beaktande av vilken
typ av klinga och skérutrustning som anvands och
genom att anvanda en flatfil och ingripa jamnt pa
alla tAnder.

Hénvisningar fér en riktig filning indikeras i Fig. 20:

A = Felaktig filning
B = Gransmarkering for filning
C = Felaktiga och ojamna vinklar

Det ar viktigt att en jamn balans uppnatts efter fil-
ningen.

De 3 eller 4- tandade klingorna kan anvéndas pa
bada sidorna. Nar tdnderna pa en sida ar utslitna
sa kan man vanda pa klingan och anvéanda tan-
derna pa andra sidan.

Klingan far aldrig repare-

ras utan det dr nédvéndigt att byta ut den sa
fort man mérker att den bérjar ga sénder eller
om filningsgrdnserna éverskrids.

BYTE AV TRAD PA TRIMMERHUVUDET
(Fig. 21)

- Folj sekvensen som anges pa bilden.

FILNING AV TRADAVSKARARKNIVEN
(Fig. 22)

— Ta bort trddavskararkniven (1) fran skyddet(2),
genom att lossa pa skruvarna (3).

— Satt fast tradavskararkniven i ett skruvstad och
bdra att fila med hjalp av en flatfil och var nogg-
grann sa att den ursprungliga skarvinkeln bibe-
halls.

— Montera tillbaka kniven pa skyddet.

EXTRAORDINARA INGREPP

De underhallsingrepp som inte innesluts i denna
bruksanvisning far endast utféras av er aterférsal-
jare.

Ingrepp som utférs vid en olamplig struktur eller av
ej kvalificerade personer medfor att all slags garanti
upphor att gélla.

FORVARING

Da ett arbetspass avslutats s& gor noggrant rent
maskinen frdn damm, reparera eller byt ut defekta
delar.

Maskinen skall férvaras pa en torr plats, skyddad
fran héaftiga vaderleksombyten och med skyddet
korrekt monterat.

LANGRE TIDS UPPEHALL

VIKTIGT Om maskinen inte skall an-

védndas pa minst 2-3 manader sd maste man vidta
vissa dtgdrder for att undvika svarigheter vid ater-
upptagandet av arbetet eller sé att det inte uppstar
permanenta skador pa motorn.

* Magasinering

Innan man stéller undan maskinen:

— Tém bréansletanken.

— Starta motorn och hall den i drift pd tomgéng
anda tills den stannar sa att allt bransle som
finns kvar i bransletanken konsumeras.

— L&t motorn kallna och montera bort tandstiftet.

— Hall en tesked med ny olja i tandstiftshalet.

— Draflera ganger i starthandtaget for att distribu-
eraoljaicylindern.

— Montera tillbaka tandstiftet med kolven pa den
yttersta 6vre punkten (syns fran skaran pa téand-
stiftet nar kolven &r i maximal bana).

« Ateruppta arbetet
N&r man pa nytt tar maskinen i funktion:

Ta bort tAndstiftet.

Aktivera starthandtaget nagra ganger for att fa
bort 6verfléd av olja.

Kontrollera tandstiftet enligt beskrivningen i ka-
pitel "Kontroll av tandstiftet”.

Férbered maskinen enligt indikationerna i kapi-
tel "Férberedelse av arbetet”.
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FELSOKNING / TEKNISKA DATA

9. FELSOKNING

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1) Motorn startar -
inte eller sa stoppar -
den

Felaktig startprocedur
Tandstiftet &r smutsigt eller sa ar
avstandet mellan elektroderna
felaktigt

Tilltappt luftfilter

Problem med férgasaren

Folj instruktionerna (se kap. 6)
Kontrollera tandstiftet (se kap. 8)

Gor rent och/eller byt ut filtret
(se kap. 8)
Kontakta er aterforséljare

2) Motorn startar -
men med lite effekt

Tilltappt luftfilter

Problem med férgasaren

Gor rent och/eller byt ut filtret
(se kap. 8)
Kontakta er aterforsaljare

3) Motorn fungerar -
oregelbundet eller s&
har den ingen effekt

Tandstiftet &r smutsigt eller sa ar
avstandet mellan elektroderna fel-
aktigt

Problem med férgasaren

Kontrollera tandstiftet (se kap. 8)

Kontakta er aterférsaljare

4) Motorn avger for -
mycket rék

Felaktig komposition av blandningen

Problem med férgasaren

Forbered blandningen enligt
instruktionerna (se kap. 5)
Kontakta er aterforséljare

10. TEKNISKA DATA

Motor
Cylindervolym / Effekt
Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346

Motorns tomgéngsvarvtal

Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346
Max. Varvtal fér motorn
Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346

Skérutrustningens max. Rotationshastighet

Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346

Tandstift

NGK-R BPMR7A eller liknande

Blandning

2-takt luftavkyld

25,4 cm3/0,7 kW
32,6 cm3/0,9 kW
42,7cmd/ 1,1 kW

Tank kapacitet
Mod. 28/326
Mod. 33/336 ....
Mod. 44/346

Maximalt tillaten diameter av klingor

3 eller 4-tandad klinga

2520-3080 varv/min

Torch L8RTC eller

Bensin: Olja 2-takts
=50:1=2%

... 2520-3080 varv/min Vikt
... 2520-3080 varv/min Mod. 28/326
Mod. 28 J
... 10000 varv/min Mod. 28 D
. 10000 varv/min Mod. 28 JD
9500 varv/min Mod. 33/336
Mod. 33 D
7800 varv/min Mod. 44/346
. 7800 varv/min Mod. 44D .......
7400 varv/min

" Vikt enligt norm ISO 11806-1
(utan bransle, skéarutrustningar
och sékerhetsselar)



TEKNISKA DATA [sv] 15
Model
- . B 28
Ekvivalenta vérden se2s  B28D gaap BH
fér buller och vibrationer BJ326  ggagup B33 Sas  BadD
BJC326 npogn1y BU336 pmpasg, BJ346  SB 44D
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
sB28J

Ljudtrycksniva vid operatérens éra (EN ISO 22868)

med trimmerhuvud dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
med 3-tandad klinga dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
med 4-tandad klinga dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Uppmatt ljudeffektsniva (EN ISO 22868)

med trimmerhuvud dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
med 3-tandad klinga dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
med 4-tandad klinga dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibrationer pa handen vid frémre handtag (‘IONO”) (ISO 22867)

med trimmerhuvud m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
med 3-tandad klinga m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med 4-tandad klinga m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibrationer pa handen vid bakre handtag (‘MONO”) (ISO 22867)

med trimmerhuvud m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med 3-tandad klinga m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med 4-tandad klinga m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibrationer pa handen vid vanster handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINAL STYRE

med trimmerhuvud m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med 3-tandad klinga m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med 4-tandad klinga m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibrationer p& handen vid héger handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINAL STYRE

med trimmerhuvud m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med 3-tandad klinga m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med 4-tandad klinga m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 15 - 1,5 - 1,5

Vibrationer p& handen vid vanster handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVT STYRE

med trimmerhuvud m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med 3-tandad klinga m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med 4-tandad klinga m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

Vibrationer p& handen vid héger handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVT STYRE

med trimmerhuvud m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Tvivel med métt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med 3-tandad klinga m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? 15 - 1,5 - 1,5

med 4-tandad klinga m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Tvivel med matt (2006/42/EG - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5
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TILLBEHOR

| 11. TILLBEHOR

Tabellen innehaller en lista 6ver alla tillgangliga
tillbehdér, med en indikation av de som anvands
pa varje maskin, markerade med symbolen “ % ”.

Med tanke pa att valet, til-

ldmpningen och anvédndningen av tillbehéret
som skall monteras fér de olika typerna av
anvédndning gérs av anvdndarna pa eget om-

démme, skall dessa édven ansvara fér féljande
skador som beror p3 detta. Vid tvivel eller om
du inte kénner till anvisningarna fér varje till-
behér, kontakta din aterforséljare eller en spe-
cialiserad trddgardsférening.

Nummer Model  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Nummer Model B 28 J
118801754/0 %*
Hacksax

118801755/0 *
118801756/0

Beskarningsverktyg
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Arvoisa Asiakas,

Kiitimme tuotteidemme valinnasta ja toivomme etté laitteenne vastaa odotuksianne kaikilta osin. Taman
kayttdoppaan tarkoituksena on auttaa laitteen kayttéjaa tutustumaan laitteeseen paremmin ja kéytta-
maan sité turvallisesti ja tehokkaasti. Muista, etté kayttdopas kuuluu olennaisena osana laitteeseen ja pida
se siksi aina k&den ulottuvilla. Luovuta se laitteen uudelle omistajalle mahdollisen myynnin tai lainauksen
yhteydessa.

Laitteemme on suunniteltu ja valmistettu voimassa olevien méardysten mukaisesti ja sen kéytté on tur-
vallista, mikali sita kaytetdan kayttboppaassa annettujen ohjeiden mukaisesti (sallittu kayttd). Kaikkea muun
tyyppista kayttéé tai kaytdn, huollon ja korjausten turvallisuussédannésten laiminlyémisté voidaan pitaa “so-
pimattomana kaytténa”, jolloin valmistajan antama takuu raukeaa. Valmistaja ei mydskaén vastaa sopi-
mattomasta kaytosta aiheutuneista henkilé— ja omaisuusvahingoista.

Kéayttboppaan tiedot voivat poiketa hieman kéytdssasi olevasta laitteesta. Laitteitamme parannetaan jat-
kuvasti, jonka vuoksi kayttboppaan tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkovaroitusta. Tarkeimmat turval-
lisuutta ja toimintaa koskevat laitteen ominaisuudet ovat kuitenkin pysyneet samoina. Lisétietojen saami-
seksi, ota yhteytta jalleenmyyjaan. Turvallista tyopaivaa!

SISALLYSLUETTELO

1. Tarkeimpien osien tunnistus ..........ccccoeriiiiieniienec e 2
2. Symbolit ..o . 3
3. Turvallisuussaannoékset ..... .. 4
4. Laitteen asennus .........ccceenes 6
5. Tydskentelyyn valmistautuminen ................... 7
6. Moottorin kdynnistys - Kayttd - Pysayttaminen .. 8
7. Laitteen KAyttd ......coocoooiiiii ... 10
8. Huolto ja séilytys . e 12
9. Vianetsinta .......... ... 14
10. Tekniset tiedot e 14
11, LISAVArUSTEET ....eeieiiiiiiie e 16
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[ 1. TARKEIMPIEN OSIEN TUNNISTUS |

TARKEIMMAT OSAT

1. Moottoriyksikkd
2. Siirtoputki
. Leikkausvaline
a. 3 tai 4 -karkinen tera
b. Siiman kayttopaa
. Leikkausvélineen suoja
. Etukahva
Salpa
. Kadensija
Takakahva
. Kiinnityspiste (valjaiden)
. Arvokilpi
. Valjaat
a. yhdella hihnalla
b. kaksoishihnalla
12. Kulmavaihde
13. Teran suojus (kuljetusta varten)
14. Sytytystulppa

w
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—_

“DUPLEX”

VIVUT JA TAYTOT

21. Moottorin pyséaytyskytkin

22. Kiihdyttimen vipu

23. Kiihdyttimen lukituslaite

24. Kaynnistysnappula

25. Rikastimen vipu (Starter)

26. Ryypytyslaitteen vipu (Primer)

31. Polttoainetankin korkki

ARVOKILPI

10.1) Yhdenmukaisuuden merkki
direktiivin 2006/42/EY mukaisesti

10.2) Valmistajan nimi ja osoite

10.3) Direktiivin 2000/14/EY
mukainen danen tehotaso LWA /10'1 /10'5 10.2 10.4 /10'3

10.4) Valmistajan viitemalli
10.5) Laitteen malli

10.6) Sarjanumero

10.7) Valmistusvuosi
10.8) Tuotekoodi

10.9) Paastéarvo \10.7 \10.6 \10.9 10.8
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| 2. SYMBOLIT
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ahilihhin,

1) Huom! Vaara. Tama laite saattaa olla vaaralli-
nen kayttajalleen ja muille kaytettdessa virheelli-
sesti.

2) Lue kayttbopas ennen tdman laitteen kayttoa.

3) Jatkuvan paéivittdisen normaalikdyton aikana
koneen kayttaja voi altistua melutasolle, joka on 85
dB (A) tai kovempi. K&yta kuulosuojaimia, suojal-
aseja ja turvakyparaa.

4) Kayta suojakésineité ja turvakenkid!

5) Lentavien osien vaara! Pida kaikki henkil6t tai
kotieldimet ainakin 15 metrin etaisyydella kaytta-
essasi laitettal

SELITTAVAT SYMBOLIT LAITTEESSA
(jos varusteina)

11 ()
| |i;+0

11) Polttoainetankki

12) Moottorin pysaytys-
kytkimen asennot

12 o 2 a = pysaytys
@ b = kaynti
5 ¢ ¢ = k&ynnistys

13) Rikastimen vipu
(Starter)

14 14) Ryypytyslaitteen
L vipu (Primer)

6) Leikkausvalineen maksiminopeus. Kaytéa aino-
astaan sopivia leikkausvélineita.

7) Ald kayta sahalaitaista pydroteraa. Vaara: Kay-
tettdessd sahalaitaista py6roterda laitteiden
kanssa, joissa on tama merkki, altistuu kayt-
téja korkealle riskille loukkaantua.

8) Varoitus! Bensiini on helposti syttyvaa. Anna
moottorin jadhtyéa ainakin 2 minuuttia ennen tank-
kausta.

9) Huom! Pidé kaukana kuumista pinnoista.

10) Varo teran tyontoa.

SELITTAVAT SYMBOLIT SUOJISSA
(jos varusteina)

21 21) Leikkausvalineet,
A<%> & joihin suoja sopii
22

22) Leikkausvalineen
pydrimissuunta

|:>
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A) KOULUTUS

1) Lue kayttdohjeet huolellisesti. Tutustu vipuihin
ja laitteen oikeaan kayttddn. Opi pysayttdméaan moot-
tori nopeasti.

2) Kayta laitetta siihen tarkoitukseen kuin se on

valmistettu eli

— ruohon ja kasvillisuuden (ei puisen kasvilli-
suuden) leikkaamiseen nailonsiimalla (esim. kay-
tavien, viljelmien, muurien, aitojen reunat tai rajoi-
tetun kokoiset viheralueet tai niittokoneella tehdyn
leikkauksen viimeistelyt);

— korkeiden ruohojen, risujen, oksien ja puu-
maisten pensaiden (halkaisija korkeintaan 2 cm)
leikkaamiseen metalli- tai muoviterien avulla.

Muunlainen kéyttd voi aiheuttaa vaaratilanteita tai lait-

teen vaurioitumisen.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi,

mutta ei ainoastaan):

— koneen kayttdminen lakaisuun;

- pensasaitojen séatadminen tai muut tyét, joissa leik-
kausvalinetta ei kdytetd maantasolla;

— puiden oksitus;

- leikkausvalineen kayttaminen kayttajan vyoétaroén
korkeuden ylapuolella;

- leikkausvélineen kayttd6 muiden kuin kasviperais-
ten materiaalien leikkaamiseen;

— koneen kayttdminen samanaikaisesti yhdess4 use-
amman henkilén kanssa.

3) Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden

kayttaa laitetta. Paikalliset lait voivat maaréata laitteen

kaytolle minimi-ikarajan, jota on ehdottomasti nouda-
tettava.

4) Laitetta saa kayttaa vain yksi henkild.

5) Laitetta ei saa kayttaa:

— muiden henkiléiden, etenkdén lasten tai eléinten
laheisyydessa;

— jos kayttaja on vasynyt tai huonovointinen tai on
nauttinut ladkeaineita, huumeita, alkoholia tai muita
kayttajan reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavia
aineita;

— jos kayttaja ei pysty pitdmaan laitteesta tiukasti kiinni
kaksin késin ja/tai sailyttdmaéan tasapainoa seisaal-
laan tyéskennellessaéan.

6) Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista tai

vahingoista, jotka han aiheuttaa muille ihmisille tai hei-

dan omaisuuksilleen.

B) ESIVALMISTELUT

1) Tybskentelyn aikana suosittelemme kayttdamaan

sopivaa asustetta, joka ei haittaa kayttéajaa.

— Kayta myoétailevia suoja—asusteita, jotka suojaavat
viilloilta.

— Kéayta kyparaa, kasineitd, suojalaseja, suojanaa-
mareita ja liukumattomia, viiltoja kestavia kenkia.

- Kayta kuulosuojaimia.

— Ala kayta huiveja, paitoja, kaulanauhoja tai muita
roikkuvia tai laajoja esineitd, jotka saattavat sot-
keentua laitteeseen tai tydpaikalla oleviin esineisiin

tai materiaaleihin.

— Sido pitkéat hiukset kiinni.

2) VAROITUS: VAARA! Bensiini on erittédin tulen-

arkaa.

— sailyta polttoaine asiaankuuluvissa séilytysastioissa,
jotka on hyvéksytty tdhan tarkoitukseen;

— ala tupakoi kéasitellessasi polttoainetta;

— avaa polttoainetankin korkki hitaasti antaen si-
sapaineen purkautua vahitellen;

— tankkaa ainoastaan ulkotiloissa suppilon avulla;

— liséa polttoaine ennen moottorin kéynnistamista;
ala liséa polttoainetta tai ala poista sailién korkkia sil-
loin kun moottori on kAynnissa tai se on vield kuuma;

— ala kaynnista moottoria mikali bensiinia valuu ulos,
vaan vie laite kauas bensiinistd kostuneesta alu-
eesta. Alue on erittdin palonarka, silld maapera on
marka bensiinista ja bensiinin hdyryt voivat syttya tu-
leen. Varmista, ettei alueelle paase syntyméan tu-
lipaloa;

— puhdista valittdmésti laitteessa tai maaperéssa o-
leva bensiini;

— ala kaynnista laitetta tankkauspaikalla;

— vélta polttoaineen joutumista vaatteisiin. Jos polt-
toainetta joutuu vaatteisiin vaihda vaatteet ennen
moottorin kdynnistamist;

— kirista sailion ja bensiinikanisterin korkit erittain hy-
vin.

3) Vaihda vialliset tai vahingoittuneet &anenvaimenti-

met.

4) Suorita laitteen yleistarkistus ennen sen kayt-

téonottoa ja tarkista erityisesti:

— kiihdytysvivun ja turvavivun on pystyttéava liikku-
maan vapaasti, ei pakottamalla, ja vapautettaessa
niiden on palauduttava automaattisesti ja nopeasti
perusasentoon;

— kiihdytysvivun on pysyttava lukittuna, jos turvavi-
pua ei paineta;

— moottorin pysaytyskytkimen on liikuttava helposti
asennosta toiseen;

— sahkdkaapelien on oltava ehjat ja erityisesti syty-
tystulpan kaapelin, jotta ei synny kipindita ja syty-
tystulpan kuvun on oltava asennettu oikein;

— laitteen kahvojen ja suojusten on oltava puhtaita ja
kuivia ja kiinni kunnolla laitteessa;

— leikkausvélineet ja suojukset eivat saa vahingoit-
tua.

5) Tarkista kahvojen ja valjaiden oikea asento ja kiin-

nityspisteen sijainti seka laitteen hyvé tasapaino.

6) Ennen tydskentelyn aloittamista varmista, etta suo-

jat ovat sopivat kaytettavaan leikkausvélineeseen ja

ettd ne on asennettu oikein.

7) Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka

laite voisi singota tai jotka voisivat vahingoittaa leik-

kuuyksikk6a ja moottoria (kivet, oksat, rautalangat,
luut jne).

C) KAYTON AIKANA

1) Ala kaynnista moottoria suljetussa paikassa, jossa
voi kertya hengenvaarallista hakaa.
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2) Tybskentele ainoastaan péivanvalossa tai kyllin

riittivassé keinovalossa.

3) Ota vakaa ja paikoillaan oleva asento:

— vélta mahdollisuuksien mukaan maralla, liukkaalla,
liian kaltevalla tai jyrkalla maaperalla tyéskentele-
mista. Kayttéja saattaa helposti menettaa tasapai-
non tydskennellessaan;

— ala ikiné juokse vaan kévele ja varo maaston epa-
tasaisuuksia ja mahdollisia esteita.

— arvioi mahdolliset tydskenneltdvéan maaperéan aihe-
uttamat riskit ja ryhdy tarpeellisiin varotoimenpitei-
siin taataksesi turvallisuutesi erityisesti tydskennel-
taessa rinteilla, kumpuilevilla, liukkailla tai liikkuvilla
maaperilla.

— Rinteilla tulee tyéskennelld poikittain rinteeseen
néhden ilman nousemista tai laskeutumista, pitden
leikkausvalineen aina alapuolella.

4) Kaynnista moottori laitteen ollessa tiukasti paikoil-

laan:

— kaynnistd moottori ainakin 3 metrin paassa tank-
kauspaikalta;

— varmista, ettd muut henkil6t ovat ainakin 15 metrin
paassa laitteen toimintaséateelta tai vahintaan 30
metrin paéssa raskaiden viikatteiden ollessa ky-
seessd;

— &la kohdista &anenvaimenninta eika siis pakokaa-
suja kohti syttyvia materiaaleja:

5) Ald muuntele moottorin saatimia, 4laka kayta

moottoria ylikierroksilla.

6) Al3, altista laitetta liiallisille rasituksille, alaka kayta

pienté laitetta laajoihin t&ihin, sopivan laitteen kéytté

vahentaa riskeja ja parantaa tyon laatua

7) Tarkista, ettd moottorin miniminopeus on sellai-

nen, ettei leikkausvaline liiku ja, etta kiihdytyksen jal-

keen moottori palautuu nopeasti takaisin minimino-
peuteen.

8) Varo ettei tera térmaa lujaa ulkopuolisiin esineisiin

ja varo mahdollisia irtomateriaaleja, jotka terien liikku-

minen on aiheuttanut.

9) Pida laite aina kiinni valjaissa tydskentelyn aikana.

10) Pyséyta moottori:

— joka kerta kun jatat laitteen ilman valvontaa.

— ennen polttoaineen lisaysta.

— liikuttaessa tydskentelyalueiden valilla.

11) Pyséyta moottori ja irrota sytytystulpan johto:

— ennen laitteen tarkistusta, puhdistusta tai huoltoa;

— jos osut vieraaseen esineeseen. Tarkista mahdolli-
set vauriot ja korjaa ne ennen laitteen uudelleen-
kayttoa;

— jos laite alkaa térista oudosti: siind tapauksessa vie
laite tutkittavaksi asiantuntijaliikkeeseen;

— kun laitetta ei kayteta.

D) HUOLTO JA SAILYTYS

1) Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti
kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen ja kayttévalmis.
Saannollinen huolto on ehdoton turvallisuudelle
ja suoritustason yllapidolle.

2) Ala aseta polttoainetta sisaltavaa laitetta tiloihin,
joissa polttoaineen hodyryt voivat syttya liekista, kipi-
nasta tai erittdin kuumasta lAmmonlahteesta.

3) Anna moottorin jadhtya ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

4) Tulipalon vaaran vahentéamiseksi on moottori, pa-
koputken danenvaimennin seka bensiinin sailytystilat
pidettava puhtaina sahanpurusta, oksien jadnnoksisté,
lehdisté seka ylimaaraisesta rasvasta. Ala jata taysi-
naisia leikkausjatesakkeja sisatiloihin

5) Tyhjenna bensiinitankki aina ulkona ja moottorin ol-
lessa kylma.

6) Kayta suojakasineita aina leikkauslaitteita kasitel-
lessasi.

7) Turvallisuuden vuoksi, dla koskaan kayta lai-
tetta, jos sen osat ovat vaurioituneet tai kuluneet.
Vaurioituneet osat taytyy vaihtaa, eikd koskaan
korjata. Kéyta vain alkuperdaisia varaosia. Alkupe-
raisista laadultaan poikkeavat osat voivat vahingoittaa
laitetta ja heikentaa turvallisuutta. Leikkausvalineissa
on aina oltava valmistajan merkki seké ilmoitus mak-
simikaytténopeudesta.

8) Ennen laitteen paikoilleen asettamista, varmista
ettd olet poistanut huoltoon tarvittavat avaimet tai ty-
kalut.

9) Sailyta laite lasten ulottumattomissa!

E) KULJETUS JA LIIKUTTAMINEN

1) Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:

— sammuttaa moottori, odottaa terien pysahtymista
ja irrottaa sytytystulpan kupu;

— kytke leikkausvalineen suoja;

— ota kiinni laitteen kahvoista ja kohdista leikkausva-
line kulkusuuntaan ndhden vastakkaiseen suun-
taan.

2) Kun laitetta kuljetetaan autolla, tulee laite sijoittaa

niin, ettei se aiheuta vaaraa kenellekaan, ja lukita kun-

nolla laitteen kaatumisen estémiseksi ja tésté johtuvan
bensiini ulosvuotamisen valttdmiseksi.

F) KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Kayttdoppaan tekstissé jotkin térkedé tietoa siséltavat
kappaleet on merkitty erityisillé tunnuksilla, joiden mer-
kitykset ovat seuraavat:

HUOMAUTUS
ai

1

TARKEAA Tarkentavat tai antavat lisétie-

toa jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituk-
sena on est4é laitteen vaurioituminen tai vahinkojen
syntyminen.

A VAROITUS! Né&in merkittyjen ohjeiden

laiminlyénti voi johtaa laitteen kéyttédjén tai sen Ia-
heisyydessé oleskelevien henkildiden loukkaan-
tumiseen.

A VAARA! Néin merkittyjen ohjeiden

laiminlyénti voi johtaa laitteen kayttéjéan tai sen Ia-
heisyydessé oleskelevien henkiléiden vakavaan
loukkaantumiseen tai jopa kuolemaan.
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TARKEAA Laite toimitetaan muutamilla

irrotetuilla osilla ja polttoainetankki tyhjéné.

Kéyta aina paksuja tyé-

hanskoja kédyttdessési leikkausvélineitéd. Ole
erittédin huolellinen asettaessasi osia ettet va-
hingossa vaaranna laitteen turvallisuutta ja
tehokkuutta. Epédselvissé tapauksissa, ota yh-
teyttd jélleenmyyjééan.

1. LAITTEEN TAYDENTAMINEN
1a. Mallit ’MONO” (kuva 1)

— Aseta ylaosa (2) etukahvan suojan kanssa siir-
toputkeen (1).

— Yhdista alakarkikappale (4) laittamalla tapin (4a)
yhteen siirtoputkessa olevista kolmesta aukosta.

— Kirista ruuvit (5) pohjaan asti.

1b. Mallit “DUPLEX” (kuva 2)

— Avaa ruuvit (5) ja irrota kérkikappale (4) tuesta
(2).

— Laita kadensija (1) siirtoputkessa (3) olevaan tu-
keen tehtyyn paikkaan (2) huolehtien, etta oh-
jaimet ovat oikealla puolella.

— Asenna karkikappale (4) kiristden pohjaan asti
ruuvit (5).

- Kiinnita ohjainten kotelo (6) kaapelin pitimeen

@).

2. TANGON ASENNUS
(Mallit irrotettavalla tangolla - Kuva 3)

— Veda pysaytystappi (5) ulos ja tydnna tangon
alaosaa (4) kunnes kuulet pysaytystapin (5) nap-
sahtavan tangossa olevaan aukkoon (6). Laitta-
mista on mahdollista helpottaa kdantamalla hie-
man alaosaa (4) kahteen suuntaan; taydellisen
paikalleen menon huomaa tapista (5), jonka on
oltava kokonaan sisalla.

— Lopetettuasi laittamisen, kiristd pohjaan saakka
k&densija (7).

3. SUOJIEN ASENNUS

A VAROITUS! Jokainen leikkausvéline
on varustettu erityiselld suojalla. Aléd ikind
kdytd muita kuin leikkausvélineelle osoitettuja
suojia.

* 3 tai 4 -kérkinen tera (kuva 4)

Kéytd suojahanskoja ja

laita terdn suojus paikoilleen.

— lIrrota teré (jos asennettu) luvussa 4 kuvatulla
tavalla.

— Suojus (1) on kiinnitetty kulmavaihteeseen (2)
neljalla ruuvilla (3).

* Siiman kéayttépaa (kuva 5)

A VAROITUS! Kéytettédessé siiman kéyt-

tépéété on lisdsuojan oltava asennettuna sii-
man leikkuuveitsen kanssa.

Irrota tera (jos asennettu) luvussa 4 kuvatulla
tavalla.

Suojus (1) on kiinnitetty kulmavaihteeseen (2)
neljalla ruuvilla (3).

— Asenna lisdsuojus (4) kiinnittamalla sen ny-
kayksittain suojukseen (1).

4. LEIKKAUSVALINEIDEN ASENNUS
JA IRROTUS

A VAROITUS! Kéyté ainoastaan alkupe-

rdisid tai valmistajan hyvédksymiéa leikkausva-
lineita.

¢ 3 tai 4 -karkinen tera (kuva 6)

A VAROITUS! Kéytd suojahanskoja ja

laita terdn suojus paikoilleen.

HUOMAUTUS kiinnitysmutterissa (5) on va-

semmalle kaéntyva kierre ja siksi avattaessa sitéd on
kéénnettdvd myotdpdivaén ja kiristettdesséd vas-
tapdivéan.

— Laita mukana tuleva avain (2) kulmavaihteessa
(3) olevaan koloon ja py6rita késin terda (1) kun-
nes avain on reién sisélla lukiten pydrimisen.

— Irrota malja (4) 18yséaten mutteria (5) myo6tépéi-
vaan.

— Ujuta ulos prikka (6) ja ulkopuolinen rengasmut-
teri (7) jairrota terd (1).
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Asennettaessa,

— varmista, ettd sisdpuolisen rengasmutterin (8)
urat sopivat téydellisesti kulmavaihteeseen (3).

— Asenna tera (1) ja ulkopuolinen rengasmutteri
(7).

— Asenna takaisin prikka (6) ja mutteri (5) kiris-
téen sen pohjaan asti vastapaivaan.

— Aseta takaisin haarasokka (4) ja taita paat.

— Irrota avain (2) palauttaaksesi teran pyérimisen.

* Siiman kayttopaa (kuva 7)

HUOMAUTUS | gjiman kdyttépadssa on va-

semmalle kdéntyvé kierre ja siksi avattaessa sitd on
kdénnettdvd myodtdpdivadén ja Kiristettdessd vas-
tapdivéan.

— Laita mukana tuleva avain (2) kulmavaihteessa
(3) olevaan koloon ja pydrita kasin siiman kayt-
topaata (1) kunnes avain on reian sisalla lukiten
pydrimisen.

— lIrrota siiman kayttdpaa (1) I6ysaten myotéapai-
vaan.

Asennettaessa,

— varmista, ettd sisapuolisen rengasmutterin (4)
urat sopivat téydellisesti kulmavaihteeseen (3).

— Asenna siiman kayttépaa (1) kiristden vasta-
paivaan.

— lIrrota avain (2) palauttaaksesi akselin pyérimi-
sen.

| 5. TYOSKENTELYYN VALMISTAUTUMINEN

LAITTEEN TARKISTUS
Ennen tydskentelyn aloittamista:

— tarkista ettei laitteessa eiké leikkausvélineessa
ole l16ysia ruuveja;

— tarkista ettei leikkausvéline ole vahingoittunut ja
etta 3 -karkiset terat (jos asennettu) ovat teravat;

— tarkista, ettd iimansuodatin on puhdas;

— tarkista, ettd suojukset ovat kiinni ja tehokkaat;

— tarkista kahvojen kiinnitykset.

POLTTOAINESEOKSEN VALMISTUS

Laite on varustettu kaksitahtisella moottorilla ja
vaatii bensiinista ja voiteludljysté valmistetun se-
oksen.

TARKEAA | poikka bensiinin kayttami-

nen vaurioittaa laitetta ja aiheuttaa takuun raukea-
misen.

TARKEAA Kéytd ainoastaan laaduk-

kaita polttoaineita ja voiteluaineita suoritustason
sdilyttdmiseksi ja mekaanisten osien kestévyyden
takaamiseksi

¢ Bensiinin ominaisuudet

Kayta lyijytonta bensiinia (vihred), jonka oktaani-
arvo on vahintaan 90.

TARKEAA Lyijytén bensiini muodostaa

helposti sakkaa séilytysastiaan, jos sité sdilytetdan
yli 2 kuukautta. Kdytéd aina tuoretta bensiinia!

« Oljyn ominaisuudet

Kayta ainoastaan erittain laadukasta synteettista 6l-
jya, joka on tarkoitettu kaksitahtisille moottoreille.

Tama tyyppisille moottorille tarkoitettuja 6ljyja 16y-
tyy jalleenmyyjéltd. Nama 6ljyt pystyvét tarjoamaan
korkealuokkaisen suojan.

Naiden dljyjen kdyttd mahdollistaa 2 % sekoituksen

tekemisen, joka koostuu 1 osasta 6ljya 50 osasta
bensiinia.

* Sekoituksen valmistus ja sailytys

A VAARA! Bensiini ja sekoitus ovat

herkésti syttyvia!
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Sdilytd bensiinid ja sekoitusta sitd varten
hyvéksytyisséd sdilytysastioissa, turvalli-
sessa paikassa kaukana lampdélédhteista ja
avotulesta.

Pidé séilytysastiat lasten ulottumattomissa.
Aléd tupakoi valmistaessasi sekoitusta ja
Vélté hengittdmésté bensiinihéyryja.

Taulukossa annetaan bensiini- ja 6ljymaarat se-
koituksen valmistamiseksi kaytetyn éljytyypin mu-
kaan.

Bensiini Synteettinen 6ljy 2-Tahtinen
litraa litraa cm?®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Sekoituksen valmistamiseksi:

Laita sopivaan kanisteriin noin puolet bensiini-
maéarasta.

— Lis&a kaikki 6ljy taulukon mukaan.

Lis4a loppu bensiinista.

— Sulje korkki ja ravistele voimakkaasti.

TARKEAA Sekoitus vanhenee. Al val-

mista likaa sekoitusta, jottei pdédse kehittymaén
sakkaa.

TARKEAA | werkitse selkedsti ja pids

erilldén bensiinid ja sekoitusta siséltavat sdilytys-
astiat, etteivét ne sekoitu kdyttohetkella.

TARKEAA | pyhqista saannéllisesti ben-

siinid ja sekoitusta sisédltévét sdilytysastiat mah-
dollisten sakkautumien poistamiseksi.

POLTTOAINEEN TAYTTO

Alé tupakoi téytén aikana

ja varo hengittdmésta bensiinihéyryja.

A VAROITUS! Avaa tankin korkki varo-
vasti, koska sisélle on saattanut muodostua
painetta.

Ennen tayttda:

— Ravista voimakkaasti polttoainetankkia.

— Aseta laite tasaiselle alustalle, vakaaseen asen-
toon, polttoainesailién korkki yléspain.

— Puhdista polttoainesailién korkki ja ympéroiva
alue ettei tayton aikana paése likaa séiliéon.

— Avaa polttoainesailién tankki varovaisesti niin,
ettd paine purkautuu vahitellen. Tayta suppilon
avulla varoen tayttdmaésta piripintaan.

A VAROITUS! Sulje aina polttoainesdi-

lién korkki, vddntdmélld sen pohjaan saakka.

A VAROITUS! Puhdista heti laitteeseen
tai maahan mahdolliset tulleet polttoainejél-
jet dlékéa kdynnistd moottoria ennen kuin ben-
siinihéyryt ovat haihtuneet.

[ 6. MOOTTORIN KAYNNISTYS - KAYTTO - MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN

MOOTTORIN KAYNNISTYS

A VAROITUS! Moottorin kiynnistyksen

on tapahduttava ainakin 3 metrin pééssé polt-
toaineen tayttopaikalta.

Ennen moottorin kdynnistysta:

— Aseta laite vakaaseen asentoon maahan.

— Poista terén suojus (jos kaytetty).

— Varmista ettei tera (jos kaytetty) osu maahan tai
muihin esineisiin.

¢ Kylmékéaynnistys

HUOMAUTUS “Kylmékéynnistykselld” tar-

koitetaan kdynnistystd, joka suoritetaan kun moot-
torin pyséhtymisesté on kulunut ainakin 5 minuut-
tia tai polttoaineen taytén jélkeisté kdynnistysta.

Moottorin kaynnistamiseksi (kuva 8):

1. Paina lukitusvipua (3), kayta kiihdytinta (2) ja pi-
tamalla tassé asennossa vie kytkin (1) asentoon
«START», vapauta sitten vipu (3) ja kiihdytin
(2).

2. Kayté rikastinta kdantamalla vipua (5) asentoon
«CHOKE>».
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3. Paina ryypyttimen (6) (primer) painiketta 3-4
kertaa kaasuttimen virittdmiseksi.

4. Pidé laitetta maassa pitden yhdella kadella kiinni
moottoriyksikdsté ettet meneté kontrollia kayn-
nistysvaiheessa (kuva 9).

TARKEAA Vahingoittumisen estami-

seksi siirtoputkea ei saa kdyttaé kasitukena tai pol-
vitukena kdynnistysvaiheessa.

5. Veda hitaasti kédynnistysnappulasta 10-15 cm
kunnes tunnet vastusta. Veda sitten muutaman
kerran teravasti kunnes kuulet ensimmaiset
kaynnistysaanet.

TARKEAA Rikkoontumisen vélttdmi-

seksi édld vedd narua koko pituudelta, &ld anna sen
hioutua vasten narun ohjainreidn reunoja ja va-
pauta nappula véhitellen vélttden sen syéksymisté
takaisin holtittomasti.

6. Vedéa uudestaan kaynnistysnappulasta kunnes
moottori on kéynnistynyt.

A VAROITUS! Moottorin kdynnistys ri-

kastimella aiheuttaa leikkausvélineen liikku-
misen, joka pyséhtyy ainoastaan rikastimen
pois kytkemalla.

7. Heti moottorin kaynnistyksen jalkeen, kytke ri-
kastin (starter) irti kdantamalla vivun (2) asen-
toon «<RUN».

8. K&yta lyhyen aikaa kiihdytint4 (2) viedaksesi
moottorin minimikierroksille kytkimell& (1), joka
menee automaattisesti asentoon «RUN».

9. Anna moottorin kdyda minimikierroksilla ainakin
1 minuutin ajan ennen laitteen kayttéa.

TARKEAA Jos kdynnistysnarun nappu-

laa kdytetdén toistuvasti rikastimen ollessa p&éllé,
moottori saattaa kastua ja tdmé voi vaikeuttaa
kdynnistamista.

Moottorin kastuessa, pura sytytystulppa ja veda
varovasti kaynnistysnarun nappulasta poistaak-
sesi liian polttoaineen. Kuivaa sen jélkeen sytytys-
tulpan elektrodit ja asenna takaisin moottoriin.

¢ Kaynnistys lampiména

Lampimana kaynnistamiseksi (heti moottorin py-
sahtymisen jalkeen):

— Vie kytkin (1) asentoon «RUN». Sen jalkeen
seuraa edellisen toimenpiteen kohtia4 -5 -6 —
9.

MOOTTORIN KAYTTO (kuva 8)

Leikkausvélineen nopeutta sdédetdan kiihdytti-
mesta (2), joka sijaitsee takakahvassa (4) tai ka-
densijan oikeassa kahvassa (4a).

Kiihdyttimen k&ytté on mahdollista ainoastaan, jos
yhté aikaa painetaan lukitusvipua (3).

Liike siirtyy moottorin avulla voimansiirtoakseliin
vastapainokitkalla, joka estdéa akselin liikkeen
moottorin ollessa miniminopeudella.

Al kdyti laitetta, jos leik-

kausviline liikkuu moottorin miniminopeu-
della. Tédssé tapauksessa ota yhteytté jélleen-
myyjéén.

Oikea ty6skentelynopeus saadaan kiihdyttimen vi-
vun (2) ollessa aariasennossa.

TARKEAA | £nsimmaisten 6-8 kéytto-

tunnin aikana véltd kdyttdmésta moottoria maksi-
mikierroksilla.

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN (kuva 8)
Moottorin pyséyttdmiseksi:

— Vapauta kiihdyttimen vipu (2) antaen moottorin
kdyda miniminopeudella muutaman sekunnin
ajan.

— Vie katkaisija (1) asentoon «STOP».

A VAROITUS! Vietyasi kiihdyttimen mi-

nimiin kuluu useampi sekunti ennen kuin leik-
kausviline pyséhtyy.
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7. LAITTEEN KAYTTO

Ympéristén ja muiden henkiléiden huomioi-
miseksi:

- Valta aiheuttamasta héiriéta.

- Noudata tarkasti paikallisia saadoéksia, kos-
kien leikkausjatteiden havitysta.

- Noudata tarkasti paikallisia 6ljyn, bensiinin,
vaurioituneiden osien tai ymparistda rasit-
tavien osien hévittdmista koskevia sdadék-
sia.

A VAROITUS! Pitk&daikainen altistuminen
tdrindille saattaa aiheuttaa vammoja tai her-
movaurioita (tunnetaan myds nimelld “Ray-
naudin ilmié” tai “valkoinen kési”) erityisesti
verenkierto-ongelmista Kérsiville henkilbille.
Oireet saattavat koskea késié, ranteita ja sor-
mia ja tyypillisid oireita ovat tuntoaistin héa-
vidminen, puutuminen, ihottuma, kipu, vérin
héviédminen tai ihon rakenteelliset muutokset.
Nédmd vaikutukset saattavat voimistua kylméilla
ilmalla ja/tai puristettaessa liikaa kahvoista.
Oireiden ilmaantuessa on lyhennettédvéa lait-
teen kdyttbaikaa ja otettava yhteytta laédkériin.

A VAARA! Tdmén laitteen kdynnis-

tyslaite kehittdéd lievdn sdhkémagneettisen
kentén, joka saattaa aiheuttaa héiribitd kdyt-
tdjaan implantoituihin aktiivisiin tai passiivisiin
ldékintélaitteisiin. Tésté saattaa olla seurauk-
sena vakavia terveysvaaroja. Laékintélaittei-
den kéyttéjid kehotetaan ottamaan yhteyttd
ldékariin tai lddkintélaitteen valmistajaan en-
nen laitteen kayttoa.

Kéytéa tyéskentelyyn sopi-

via asusteita. Jalleenmyyjé antaa tarvittaessa
tietoa tyéhén sopivista suojavélineistéa.

VALJAIDEN KAYTTO (kuva 10)

A\ VAROITUS! [FFSTINNENpN kytket-

tynd kayttédjan péélla oleviin valjaisiin aina kédy-
tén aikana. Tarkista pikakoukun toiminta niin,
ettd hitdtapauksessa laitteen saa nopeasti irti
valjaista.

Valjaat puetaan péaalle ennen kuin laite kiinnite-
taan ja hihnat sdadetaan kayttajan pituuden ja ruu-
miinrakenteen mukaan.

Jos laitteessa on useampi kiinnitysreika, kayta lait-

teen tasapainon kannalta sopivinta reikaa.

Kéyté aina laitteen painoon ja leikkausvélineeseen

nahden sopivia valjaita:

— alle 7,5 kg painaville laitteille, jotka on varus-
tettu siiman kayttopaalla tai 3 tai 4 -kérkisella
teréll4, voidaan kayttda yhdella hihnalla tai kak-
soishihnalla varustettuja malleja;

- yli 7,5 kg painavien laitteiden kanssa saa
kayttda ainoastaan kaksoishihnalla varustettua
mallia.

* Mallit “MONO” yhdella hihnalla

Hihnan (1) on kuljettava vasemman olkapaan yli
kohti oikeaa kylkea.

¢ Mallit kaksoishihnalla

Hihna (2) on puettava seuraavalla tavalla:

— laitteen tuki ja jousisalpa oikealle puolelle (2.01);

— irrotin edessa (2.2);

— hihnojen risteyskohta kayttajan seldssa (2.3);

— solki kiinnitetty oikealla tavalla vasemmalle puo-
lelle (2.4).

Hihnojen on oltava kireat, jotta paino jakautuu ta-
saisesti olkapaille.

LAITTEEN KAYTTO

Tydskentelyn aikana lait-

teesta on pidettédvé kiinni kaksin k&sin niin,
ettd moottoriyksikké on kehon oikealla puo-
lella ja leikkausyksikko vyotdrén alapuolella.

A VAROITUS! Pyséyta vélittémésti mo-

ottori, jos terd jumiutuu tydéskentelyn aikana.
Varo takaiskua (kickpack), joka saattaa syntyé
kun terd téorméaé kiintedédn esteeseen (puun-
rungot, juuret, oksat, kivet jne.). Varo koske-
masta maata terélld. Takaiskut aiheuttavat te-
rdn hallitsemattoman hypéahdyksen, jotka
voivat aiheuttaa laitteen kontrollin menetyksen
ja vaarantaa néin kédyttdjén turvallisuuden ja
aiheuttaa vahinkoja laitteelle.

Ennen viikatteen kéayttamista suosittelemme tu-
tustumaan laitteeseen ja leikkaustapoihin puke-
malla valjaat, puristamalla laitetta ja tekemall4 tyén
vaatimat liikkeet.
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¢ Leikkausvilineen suojalaite

Valitse tydhdn sopivin leikkausvéline seuraavien

ohjeiden mukaan:

— 3 -kérkinen tera sopii risukkojen ja pensaiden
(korkeintaan 2 cm halkaisija) leikkaamiseen;

— 4 -karkinen tera sopii ruohonleikkuuseen laa-
joilla alueilla;

— siiman kayttépaalla voidaan poistaa korkeaa
ruohikkoa ja kasvistoa (ei puumaista) aitojen,
muurien, perustusten, jalkakdytavien vierelta ja
puiden ympérilté jne. tai puhdistaa kokonaan
tietty alue puutarhasta;

TYOSKENTELYTEKNIIKKA
a) 3 -kérkinen tera (kuva 11)

Aloita leikkaus kasviston ylapuolelta laskeutuen
viikateteralla niin, etta voit leikata oksat pieniksi
palasiksi.

b) 4 -kérkinen tera (kuva 12)

Etene kayttéen laitetta kuten perinteisté viikatetta
60-90° kaarevalla liikkeella, vieden teran sitten
kasviston ulkopuolelle jne.

c) Siiman kayttopaa

Kéyts AINOASTAAN rar.

lonsiimaa. Kéyttépédéhan sopimattomien me-
tallisten tai muovitettujen metallivaijerien kéyi-
t6 saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Kéytén aikana suosittelemme sammuttamaan
moottorin ja irrottamaan sédanndéllisesti laitteen ym-
périlld olevan ruohon niin ettei siirtoputki ylikuu-
mene suoja alle juuttuneen ruohon takia.

Irrota juuttunut ruoho ruuviavaimella niin, etté tanko
jaahtyy kunnolla.

Alé Kayta laitetta pyyhki-

miseen kallistamalla siiman kdyttépé&éta. Moot-
torin teho voi aiheuttaa esineiden tai pienten
kivien lentdmisen aina 15 metrin pdédhén tai
kauemmaksikin aiheuttaen vahinkoja tai hen-
kilévahinkoja.

¢ Leikkaaminen liikkeessé (niittaminen)
(kuva 13)

Etene sdanndllisella vauhdilla tehden kaarevia liik-
keita kuten perinteisella viikatteella ilman, etté kal-
listat siiman kéyttdpaaté toiminnan aikana.
Kokeile ensin leikata sopivalta korkeudelta pie-
nelld alueella. Tasaisen leikkauskorkeuden saa-
miseksi pidé siiman kéyttdpaé koko ajan samalla
etaisyydelld maasta.

Karkeammille leikkauksille saattaa olla hyédyksi
kallistaa siiman kayttépaata noin 30° vasemmalle.

Al tyéskentele télld ta-

voin, jos on olemassa vaara sellaisten esinei-
den sinkoilemisesta, jotka voivat vahingoittaa
ihmisid, eldimié tai aiheuttaa muita vahinkoja.

* Tarkkuusleikkaus (viimeistely)

Pidé laitetta hieman kallellaan niin, etté siiman kéyt-
tépéén alaosa ei koske maahan ja leikkauslinja on
halutussa kohdassa. Pidé leikkausvaline kaukana
kayttajasta.

* Leikkaaminen aitojen / perustusten
laheisyydessé (kuva 14)

L&hesty hitaasti siiman kayttdpéalla aitoja, paa-
luja, kivid, muuria jne. ilman ett& osut niihin voi-
malla.

Jos siima osuu jatkuvasti esteeseen voi se rikkou-
tua tai kulua; jos se juuttuu aitaan saattaa se leikata
akillisesti.

Joka tapauksessa jalkakaytavien, perustusten,
muurien jne. laheisyydessa leikkaaminen saattaa
aiheuttaa siiman normaalista poikkeavaa kulu-
mista.

* Leikkaaminen puiden ympérilla (kuva 15)

Kévele puun ympéri vasemmalta oikealle, lahes-
tyen hitaasti runkoa niin ettei siima osu runkoon.
Pida samalla siiman kayttép&até hieman eteen-
péin kallellaan.

Huomioi, ett4 nailonsiima voi leikata tai vahingoit-
taa pienié pensaita ja siiman osuminen pehmeé-
kaarnaisiin pensaisiin tai puihin saattaa vaurioit-
taa vakavasti kasvia.

* Siiman pituuden saataminen tyéskentelyn
aikana (kuva 16)

Tama laite on varustettu kayttopaalla "Batti” tai
"Vai” (Tap & Go).

Vapauttaaksesi uuden siiman, lyd siiman kaytto-
paata maata vasten moottorin kdydesséa maksimi-
kierroksilla; siima vapautuu automaattisesti ja veitsi
leikkaa ylimaaraisen osan pois.

TYON LOPETTAMINEN

Lopetettuasi tydn:

— Pysaytad moottori kuten aikaisemmin kuvattu
(Kappale 6).

— Odota leikkausvélineen pysahtymista ja asenna
teran suojus.
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Oikea huolto on tarkeda tehokkuuden sailyttami-
seksi ja laitteen alkuperéisosien turvalliselle kay-
tolle.

Huoltotoimenpiteiden ai-
kana:

- Irrota sytytystulpan kupu.

- Odota moottorin jadhtymista.

- Kédyta suojakdésineitd kédsitellesséasi terid.

- Pidéd terdn suoja asennettuna paitsi tyds-
kennellessési ko. terdn parissa.

- Ald hévité luontoon éljyé, bensiinii tai muita
myrkyllisiad aineita.

SYLINTERI JA AANENVAIMENNIN

Vahentaaksesi tulipalon vaaraa puhdista sdanndl-
lisesti sylinterin siivekkeet paineilmalla ja puhdista
aanenvaimentimen alue sahanpuruista, risuista,
lehdisté ja muista roskista.

KAYNNISTYSYKSIKKO

Valttadksesi moottorin ylikuumenemisen ja vahin-
goittumisen, jddhdytysilmaritilat on pidettava puh-
taina ja vapaina sahanpuruista ja muista roskista.
Kaynnistysnaru on vaihdettava, kun siin nakyy
ensimmaiset kulumisen merkit.

KIINNIKKEET

Tarkista sdanndllisesti kaikkien ruuvien ja mutterien
kiinnitys ja etté kahvat ovat kunnolla kiinnitetyt.

ILMANSUODATTIMEN PUHDISTUS (kuva 17)

TARKEAA limansuodattimen puhdistus

on tdrkedé laitteen hyvélle toiminnolle ja kestévyy-
delle. Alé tyéskentele ilman suodatinta tai vialli-
sella suodattimella, jotta moottori ei vahingoitu.

Puhdistus on suoritettava aina 15 tyétunnin valein.

Puhdistaaksesi suodattimen:

— Painakieleketta (1) ja kd&nné kantta (2) ja irrota
suodatinelementti (3).

— Pese suodatinelementti (3) saippualla ja vedella.
Al& kayta bensiinia tai muita liuotteita.

— Jaté suodatin kuivumaan ulos.

— Asenna takaisin paikoilleen suodatinelementti
(3) ja sulje kansi (2) painamalla sité kunnes kuu-
let napsahduksen.

SYTYTYSTULPAN TARKISTUS (kuva. 18)

Irrota ja puhdista sytytystulppa séanndllisin véliajoin
poistamalla mahdolliset kerrostumat metallihar-
jalla.

Tarkista ja palauta elektrodien oikea etéisyys toi-
sistaan.

Asenna sytytystulppa takaisin ruuvaamalla sen
pohjaan saakka mukana tulevalla avaimella.

Sytytystulppa on korvattava samanlaisella, jos
elektrodit palavat tai eristys on vaurioitunut ja joka
tapauksessa 100 kayttétunnin véalein.

KAASUTTIMEN SAATAMINEN

Kaasutin on saadetty tehtaalla niin, ettéd kayttaja
saa maksimisuorituksen jokaisessa tilanteessa
mahdollisimman pienilla myrkyllisilla paastoilla, voi-
massa olevia sdadoksia noudattaen.

Jos laitteen suorituskyky ei ole tyydyttava, ota yh-
teytta jalleenmyyjaan kaasutuksen ja moottorin tar-
kistusta varten.

¢ Miniminopeuden siaté

A VAROITUS! Leikkausvéline ei saa liik-
kua moottorin miniminopeudella. Jos leikkau-
sviéline liikkuu moottorin miniminopeudella,
ota yhteytté jalleenmyyjéén moottorin sdétéa
varten.

KULMAVAIHDE (kuva 19)

Voitele litiumpohjaisella rasvalla.
Irrota ruuvit (1) ja laita rasvaa kédantéen akselia ka-
sin kunnes rasvaa tulee ulos; kiinnita ruuvit takaisin

(1).
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3 tai 4 -KARKISEN TERAN TEROITUS
(kuva 20)

Kéyté suojahanskoja. Jos

teroitus tehdédan ilman terén irrotusta, irrota
sytytystulpan kansi.

Teroitus on tehtdva huomioiden terén ja leikkaus-
kulman tyypin kayttaen litte4a viilaa ja toimien sa-
malla tavalla kaikkien karkien kanssa.

Viitteet oikealle teroitukselle 16ytyvat kuvasta 20:

A = Virheellinen teroitus
B = Teroitusrajat
C = Virheelliset ja epatasaiset kulmat

Teroituksen jalkeen on tarkeaa sailyttda oikea ta-
sapaino.

3 tai 4 -karkisia teria voidaan kayttdd molemmilta
puolilta. Kun yksi puoli on kulunut voi teran kaéantaa
ja kayttaa kérjen toista puolta.

A VAROITUS! Teréé ei saa korjata vaan

se on vaihdettava heti kun ilmenee jélkié rik-
koontumisesta tai teroitusraja ylittyy.

SIIMAN KAYTTOPAAN VAIHTO
(kuva 21)

— Noudata kuvassa osoitettua sekvenssia.

SIIMAN LEIKKAUSVEITSEN TEROITUS
(kuva 22)

— Irrota siiman leikkausveitsi (1) suojasta (2) avaa-
malla ruuvit (3).

- Kiinnita siiman leikkausveitsi ruuvipenkkiin ja te-
roita kayttéen litted4 viilaa ja séilyttden alkupe-
raisen leikkauskulman.

— Kiinnité veitsi takaisin suojukseen.

ERITYISTOIMENPITEET

Kaikki tdman ohjekirjan ulkopuoliset huoltotyét tu-
lee suorittaa jalleenmyyjalla.

Epasopivissa paikoissa tai epapatevien henkil6i-
den suorittamat toimenpiteet saavat takuun rau-
keamaan.

SAILYTYS

Joka tydsession jalkeen puhdista laite huolellisesti
polysta ja muista jétteistd, korjaa tai vaihda vialliset
osat.

Laitetta on sailytettava kuivassa paikassa, huo-
nolta s4alté suojattuna, suojan ollessa oikein asen-
nettuna.

PITKA SEISOKKIAIKA

TARKEAA Jos on odotettavissa, etta lai-

tetta ei kdytetd yli 2-3 kuukauteen suorita tietyt toi-
menpiteet, jotta véltetddn tyén uudelleenaloittami-
seen liittyvét vaikeudet tai moottorin pysyvéa
vioittuminen.

* Varastointi
Ennen laitteen paikoilleen asettamista:

— Tyhjenn4 polttoainesailié.

— Kéaynnistd moottori pitdmalla moottoria mini-
missa pysahtymiseen saakka niin, ettd kaikki
kaasuttimessa oleva polttoaine kuluu.

— Anna moottorin jadhtya ja irrota sytytystulppa.

— Kaada sytytystulpan reik&an teelusikallinen uutta
Oljya.

— Veda useita kertoa kéynnistysnappulasta saa-
daksesi 6ljyn levidamaan sylinterissa.

— Asenna sytytystulppa niin, ettd manta on yla-
kuolokohdassa (nakyy sytytystulpan aukosta
kun ménté maksimimatkallaan).

* Toiminnan jatkaminen

Laitettaessa laitetta kayntiin:

Irrota sytytystulppa.

— Kayta pari kertaa kdynnistysnappulaa poistaak-
sesi liialliset oljyt.

Tarkista sytytystulppa kappaleessa “Sytyty-
stulpan tarkastus” kuvatulla tavalla.

Valmista laite kappaleessa “Tyéhdn valmistau-
tuminen” kuvatulla tavalla.
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9. VIANETSINTA

VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUSTOIMENPIDE
1) Moottori — Vaarinkaynnistys — Noudata ohjeita (katso kappale 6)
ei kéynnisty eiké — Sytytystulppa likainen ja elektrodien - Tarkista sytytystulppa

pysy kéynnissa vélinen etéisyys vaara

— limansuodatin tukossa

— Kaasutus ei toimi oikein

(katso kappale 8)

- Puhdista ja/tai vaihda suodatin
(katso kappale 8)

— Ota yhteytta jalleenmyyjaan

2) Moottori - limansuodatin tukossa — Puhdista ja/tai vaihda suodatin
kaynnistyy, mutta (katso kappale 8)

tehot puuttuvat — Kaasutus ei toimi oikein — Ota yhteytta jalleenmyyjaéan
3) Moottori toimii — Sytytystulppa likainen ja elektrodien - Tarkista sytytystulppa

epasaanndllisesti tai valinen etaisyys vaara

(katso kappale 8)

moottorilla ei ole - Kaasutus ei toimi oikein — Ota yhteytta jalleenmyyjaan
tehoa kuormituksen

alaisena

4) Moottori tuottaa  — Vaaranlainen sekoitus — Valmista sekoite ohjeiden mukaan
likaa savua (katso kappale 5)

Kaasutus ei toimi oikein

— Ota yhteytta jalleenmyyjaéan

| 10. TEKNISET TIEDOTI

Moottori ....cccceeviiieenes 2-tahti iimaja&hdytteinen
Tilavuus / Teho
Malli 28/326 .........ccccveruenne 25,4 cm3/0,7 kW
Malli 33/336 .....cccoeeeerreienne 32,6 cm®/0,9 kW
Malli 44/346 .........coccvvvveeenns 42,7 cm3/1,1 kW
Moottorin minimipy&rimisnopeus
Malli 28/326 ................ 2520-3080 kierrosta/1’
Malli 33/336 ................ 2520-3080 kierrosta/1’
Malli 44/346 ................ 2520-3080 kierrosta/1’
Moottorin maksimipydrimisnopeus
Malli 28/326 ........ccceevveneene 10000 kierrosta/1’
Malli 33/336 ....cccoevveeeeine 10000 kierrosta/1’
Malli 44/346 .......ccoovveeenne 9500 kierrosta/1’
Tybkalun maksimipydérimisnopeus
Malli 28/326 .......cccevvereeiene 7800 kierrosta/1’
Malli 33/336 ......ccecvevvrrenne 7800 kierrosta/1’
Malli 44/346 ......c.cccvvvvvvennene 7400 kierrosta/1’
Sytytystulppa .....ccccoeevieeiieenne. Torch L8RTC tai
NGK-R BPMR7A tai vastaava
Polttoaing ..........ccoeevevereas Bensiini: Oljy 2-tahti
=50:1=2%

Polttoainesailion tilavuus
Malli 28/326
Malli 33/336
Malli 44/346

.. 650 cm?
. 850 cm?®
950 cm?

Terien suurin sallittu halkaisija
3 tai 4 -karkinentera ...................... @ 255 mm

Massa "
Malli 28/326 .......eoeeeeeeeiee e, 6,8 kg
Malli 28 J .
Malli28 D ....ooeeeeeeeeeeee e
Malli 28 JD
Malli 33/336
Malli 33D ...oveeeeeeeeeee e
Malli 44/346 ... .
Malli 44 D ..o

" Massa ISO 11806-1 standardin mukaan
(ilman polttoainetta, leikkausvalineita
ja valjaita)
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Mallille
. —— B 28
Melutason ja téarinatason se28  B28D By ... B
vastaavat mitatut arvot BJ326 gpg'yp SB33 ggy3p SB44  B44D
U A S RRa g e
MB 2802
sB28J

Akustisen paineen taso ohjaajan korvassa (EN ISO 22868)

siiman kéyttopaan kanssa dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

3 -karkisen teran kanssa dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

4 -karkisen teran kanssa dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Akustisen tehon mitattu taso (EN ISO 22868)

siiman kayttdpaan kanssa dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

3 -karkisen teran kanssa dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

4 -karkisen teran kanssa dB(A)  105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Etukahvassa olevaan kateen kohdistuva tarina (“MONQO”) (ISO 22867)

siiman kayttépaan kanssa m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

3 -karkisen terén kanssa m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

4 -kérkisen teran kanssa m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Takakahvassa olevaan kateen kohdistuva térina (‘MONO”) (ISO 22867)

siiman kéyttopaan kanssa m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

3 -kérkisen teran kanssa m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

4 -kérkisen teran kanssa m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Epétarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 1,5 -

Vasemmassa kahvassa olevaan kateen kohdistuva tarina (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALKUPERAINEN KADENSIJA

siiman kéyttopaan kanssa m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 -kérkisen terén kanssa m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

4 -karkisen teran kanssa m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Epétarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Oikeassa kahvassa olevaan kateen kohdistuva tarina (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALKUPERAINEN KADENSIJA

siiman kéyttopaén kanssa m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 -karkisen terén kanssa m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

4 -kérkisen teran kanssa m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Epétarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vasemmassa kahvassa olevaan kateen kohdistuva tarina (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - VAIHTOEHTOINEN KADENSIJA

siiman kéyttopaan kanssa m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 -kérkisen terén kanssa m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Epétarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

4 -kérkisen teran kanssa m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Epétarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Oikeassa kahvassa olevaan kateen kohdistuva tarina (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - VAIH-TOEHTOINEN KADENSIJA

siiman kayttopaan kanssa m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Epatarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

3 -karkisen terén kanssa m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Epétarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

4 -kérkisen teran kanssa m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Epétarkka mittaus (2006/42/EY - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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LISAVARUSTEET

| 11. LISAVARUSTEET

Taulukko sisaltaa luettelon kaikista saatavilla ole-
vista lisdvarusteista osoituksella missa laitteissa
osaa voidaan kayttd4. Merkkind kaytetdan “% .

A\ VAROITUS! Koska asennettavan lisé-
varusteen valinta, sovellus ja kdytto ovat tidy-
sin kdyttdjan itse tekemié valintoja, kdyttdja ot-
taa myéds vastuun mahdollisista seurauksista.

Jos lisdvarusteen kayttéén liittyy epdilyksia
tai kdyttdjé ei tunne lisdvarustetta, suositte-
lemme ottamaan yhteytta jalleenmyyjaén tai
puutarha-alan erikoisliikkeeseen.

Koodi Mallille ~ 28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Koodi Mallille B 28 J
118801754/0 %*
Pensasleikkuri

118801755/0 *
118801756/0

Karsimissaha
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Keere kunde!

Vi takker Dem for valget af vores produkt, og vi haber, at brugen af denne nye maskine — keedesaven -
giver Dem gode resultater og lever op til Deres forventninger. Denne manual er udformet séledes, at De
kan blive fortrolig med maskinen og anvende den pa en sikker og effektiv made. Glem ikke, at manua-
len er en del af maskinen. Opbevar den, saledes at der nemt kan indhentes oplysninger heri. Safremt
maskinen videreseelges eller udlanes, skal manualen udleveres til den nye ejer.

Denne nye maskine er designet og konstrueret i overensstemmelse med de gaeldende normer og er der-
for palidelig og driftsikker, safremt den anvendes under overholdelse af anvisningerne i denne manual
("tilladt brug”). Al anden brug eller manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne vedrgrende brug,
vedligeholdelse og reparation betragtes som “ukorrekt brug” og medferer bortfald af garantien.
Endvidere bortfalder fabrikantens ansvar; operateren er séledes ansvarlig for udgifterne som felge af
skader eller kvaestelser pa sig selv eller andre personer.

Der kan veere mindre forskelle mellem oplysningerne i denne manual og Deres maskine, idet vi konstant
forbedrer vores produkter. Oplysningerne i denne manual kan sendres uden forudgaende meddelelse
herom og uden, at fabrikanten har pligt til at bekendtgere opdateringerne. De karakteristika, der er vees-
entlige for sikkerhed og funktion, forbliver dog uaendret. | tvivistilfeelde bedes De rette henvendelse til
Deres forhandler. God arbejdslyst!

INDHOLDSFORTEGNELSE

1. Identifikation af hovedkomponenter ...........ccccovvieiiiiniiiceeene. 2
2. Symboler ... e 3
3. Sikkerhedsforskrifter ... e 4
4. Samling af maskinen .........ccccooiiiiiiiini 6
5. Forberedelse til arbejdet ..o 7
6. Start - Anvendelse - Standsning af motoren ... ... 8
7. Anvendelse af maskinen ........cc..cccoccrviiieenen. .. 10
8. Vedligeholdelse og opbevaring .12
9. Fejifinding oo 14
10. Tekniske data .......cccccooiiiiiiii e 14
11, TIDENGI .. e 16
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IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE

| 1. IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE

VIGTIGSTE KOMPONENTER

1. Motorenhed
2. Transmissionsror
. Skeereindretning
a. Klinge med 3 eller 4 spidser
b. Tradhoved
. Beskyttelse for skaereindretning
. Forreste handtag
. Barriere
Styr
. Bagerste handtag
. Kobling til seleveerk
. ldentifikationsskilt
. Seleveerk
a. med enkelt sele
b. med dobbelt sele
12. Vinkel-anordning

13. Beskyttelse for transport
af klinge
14. Teendror

w

— o w©0WmNO U A

—_

BETJENINGER
OG PAFYLDNINGER

21. Afbryder til motor

22. Hastighedsregulator

23. Laseknap til hastighedsregulator
24. Startgreb

25. Starter

26. Primer

31. Deeksel til breendstoftank

IDENTIFIKATIONSSKILT

10.1) Overensstemmelsesmerke i henhold
til EU-direktivet 2006/42/EF

10.2) Fabrikantens navn og adresse

10.3) Lydeffektniveau (LWA) jf. direktivet
2000/14/EF

10.4) Producentens referencemodel
10.5) Maskinens model

10.6) Serienummer

10.7) Konstruktionsar

10.8) Varenummer

10.9) Antal emissioner

“DUPLEX”

\10.7 \10.6 \10.9 10.8
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| 2. SYMBOLER

Q‘;max 4
- Cmin
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ahilihhin,

1) Advarsel! Fare. Hvis denne maskine anven-
des ukorrekt, kan den veere farlig for brugeren og
andre.

2) Laes brugsanvisningen, for maskinen tages i
brug.

3) Brugeren af denne maskinen, nar denne an-
vendes under normale betingelser hver dag og
kontinuerligt, kan udseettes for et stgjniveau pa 85
dB (A) eller mere. Anvend hgreveern, beskyttel-
sesbriller og beskyttelseshjelm.

4) Beer arbejdshandsker og sikkerhedsfodtgj!
5) Fare for udslyngning! Nar maskinen er i brug,

skal samtlige personer og/eller husdyr holdes i en
afstand pa mindst 15 m fra maskinen!

SIMBOLER PA MASKINEN
(findes kun i nogle modeller)

11 = 11) Blandingstank
+0

12) Positioner for afbry-

12 o a deren til standsning
'a b af motoren
5 C a = standsning
13 CHOKE RUN oo st
c = start

13) Starter

14
14) Primer

6) Maksimal hastighed for skaereindretning. An-
vend kun egnede skaereindretninger.

7) Rundsav-klinger ma ikke anvendes. Fare: An-
vendelse af rundsav-klinger i maskiner med
dette symbol udsaetter brugeren for risiko for
alvorlig skade eller endda daden.

8) Advarsel! Benzin er brandfarlig. Lad motoren af-
kole i mindst 2 minutter, inden De péafylder benzin.

9) Advarsel! Hold Dem pa afstand af de varme
overflader.

10) Pas pa klingens kraft.

SYMBOLER PA BESKYTTELSERNE
(findes kun i nogle modeller)

21 21) Skeereindretnin-
{S ger, for hvilke
beskyttelsen er
egnet
22

|:>

22) Drejeretning for
skeereindretning
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SIKKERHEDSFORSKRIFTER

| 3. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

A) GENERELLE RAD

1) Laes betjeningsvejledningen omhyggeligt. Bliv
fortrolig med maskinens betjening og dermed selve
brugen af maskinen. Leer at slukke hurtigt for maski-
nen.

2) Anvend maskinen til det formal, den er bere-

gnet til, nemlig

— klipning af grees og ikke-traeagtige planter, ved
hjeelp af en nylontrad (f.ex. i udkanterne af blom-
sterbeder, mindre plantager, mure, indhegninger
og mindre grenne omrader, for at justere efter klip-
ning med en slamaskine);

- skeering af hgijt grees, ukrudt, mindre grene og
traeagtige buske med en diameter pa op til 2 cm,
ved hjeelp af klinger i metal eller plastik.

Enhver anden brug af maskinen er farlig og kan skade

den.

Ukorrekt brug er for eksempel (men ikke udeluk-

kende):

— anvendelse af maskinen som fejemaskine;

— at timme haekke eller at udfere arbejde, hvor skeere-
systemet ikke anvendes i terraenhgjde;

— beskeering af treeer;

- anvendelse af maskinen med skaeresystemet over
brugerens beeltested,;

- anvendelse af maskinen til skeering af materialer af
ikke-vegetabilsk oprindelse;

— nar maskinen anvendes af flere brugere.

3) Lad aldrig bern eller personer, som ikke har det

nedvendige kendskab til maskinen, bruge den. Der

kan lokalt veere fastsat en minimum aldersgreense for
brug af maskinen.

4) Maskinen ma ikke anvendes af mere end én per-

son.

5) Brug aldrig maskinen:

— Med personer, specielt barn, eller dyr i neerheden;

— Huvis brugeren faler sig treet eller utilpas, eller hvis
brugeren har indtaget lsegemidler, euforiserende
stoffer, alkohol eller andre stoffer, som kan pavirke
hans eller hendes reflekser eller opmaerksomhed;

— Huvis brugeren ikke er i stand til at holde fast i ma-
skinen med begge haender, og/eller hvis brugeren
ikke kan ga stabilt og med benene i balance under
arbejdet.

6) Veer opmeaerksom pa, at operatgren er ansvarlig for

ulykker, som paferes andre personer eller deres ejen-

dom.

B) FORBEREDELSE

1) Under arbejdet skal man bzere en hensigtsmaessig

pakleedning, som ikke skal veere til gene for brugeren.

— Beer modstandsdygtigt og stramtsiddende beskyt-
telsestgj.

— Beer hjelm, handsker, beskyttelsesbriller, stavma-
sker og modstandsdygtige sko med glidsikker sal.

— Anvend hgreveern for at beskytte heresansen.

— Beer ikke halsterkleeder, kitler, halskeeder og/eller
heengende eller brede tilbehor, som kan saette sig
fasti maskinen eller i genstande eller materialer, der
forefindes pa arbejdspladsen.

— Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

2) ADVARSEL: FARE! Benzin er meget brandfar-

lig.

— Opbevar breendstoffet i de dertil beregnede dunke;

- Ryg ikke, nar De handterer braendstoffet;

— Abn tankdeekslet langsomt for gradvist at aflaste
det interne tryk;

— Pafyld altid breendstoffet i det fri ved hjeelp af en
tragt;

— Fyld breendstoffet pa, inden motoren startes; pafyld
aldrig breendstoffet og fijern aldrig breendstoftankens
deeksel, nar motoren er i gang eller stadig er varm;

— Start ikke motoren, hvis der er spildt breendstof,
men flyt i stedet maskinen veek fra det forurenede
omréade for at undga brand. Vent til benzindampene
er forsvundet;

— Rens straks ethvert spor af breendstof, der méatte
veere spildt over maskinen eller pa jorden;

— Start aldrig maskinen pa det sted, hvor pafyldningen
er foregaet;

— Undga kontakt mellem braendstof og tej; skulle dette
alligevel ske, skal De skifte tgj, inden De starter
motoren;

- Serg altid for at stramme daekslet godt, bade pa tank
og benzindunk.

3) Udskift defekte lyddeempere.

4) For brug af maskinen, foretag da et generelt ef-

tersyn af maskinen, og iseer:

— Hastighedsregulatorens og sikkerhedshandtagets
bevaegelse skal veere fri og ikke-tvungen. Nar der gi-
ves slip pa handtagene, skal disse automatisk og
hurtigt vende tilbage til neutral position;

— Hastighedsregulatorens handtag skal forblive blo-
keret, hvis der ikke trykkes pa sikkerhedshandtaget;

— Afbryderen til motoren skal kunne flyttes uden bes-
veer fra den ene position til den anden;

— De elektriske kabler, og iseer teendrarskablet, skal
veere hele for at undga dannelse af gnister, og teen-
drorsheetten skal veere korrekt monteret pa teen-
droret;

- Maskinens handtag og beskyttelser skal veere rene,
tarre og solidt fastgjort til maskinen;

— Skeereindretningerne og beskyttelserne mé ikke
veere beskadiget.

5) Kontrollér den korrekte position af handtagene og

koblingen til selevaerket, og kontrollér, at maskinen har

en god balance.

6) Inden arbejdet pabegyndes, forvis Dem da om, at

beskyttelserne er egnet til det anvendte skeerered-

skab og er korrekt monteret.

7) Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt og fiern alt

det, som kan slynges ud af maskinen eller kan be-

skadige de skeerende dele og motoren (sten, grene,

staltrad, knogler m.m.).

C) UNDER ANVENDELSEN

1) Teend aldrig motoren i et lukket rum; der kan opsta
farlige kulittedampe.

2) Arbejd kun ved dagslys eller godt kunstigt lys.

3) Antag en rolig og stabil stilling:

— undga sa vidt muligt at arbejde over vad eller glat
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jord, eller pa en jordbund, der er alt for ujaevn eller
stejl, og som ikke sikrer brugerens stabilitet under
arbejdet;

- lgb aldrig, men ga og pas pa alle ujeevnheder i jor-
den og eventuelle hindringer.

— vurdér de potentielle risici ved det omrade, hvor
der skal arbejdes, og tag alle de ngdvendige for-
holdsregler for at veerne om Deres egen sikkerhed,
specielt pa skraninger eller ujeevn, glat eller be-
veegelig jordbund.

— péabakkede omrader skal arbejdet forega pa tveers
i forhold til skraningen, og aldrig i op- eller nedad-
gaende retning. Hold Dem altid nedstrems i forhold
til skeereindretningen.

4) Nar motoren startes, skal maskinen holdes fulds-

teendigt fast:

— start motoren mindst 3 meter veek fra det sted, hvor
pafyldningen er foregaet;

— kontrollér, at andre mennesker befinder sig i en af-
stand pa mindst 15 meter fra maskinens arbejdsra-
dius, eller mindst 30 meter ved vanskelige klipnin-
ger;

— ret ikke lyddeemperen og hermed udstedningsd-
ampene mod brandfarlige materialer;

5) Motorens justering ma ikke andres, og det op-

givne maks. omdrejningstal ma ikke hzeves.

6) Udseet ikke maskinen for ovedrevne belastninger

og brug ikke en lille maskine for at udfere et hardt ar-

bejde; brugen af hensigtsmaessig maskine mindsker
risiciene og forbedrer arbejdets kvalitet.

7) Kontrollér, at maskinens tomgangshastighed er

saledes, at skeereindretningen ikke kan bevaege sig,

og at motoren efter anvendelse af hastighedsregula-
toren hurtigt vender tilbage til tomgangen.

8) Pas p4, at klingen ikke stader mod uvedkommende

genstande, og pas pa muligheden for udslynging af

materiale som felge af klingernes beveegelse.

9) Hold maskinen altid fastgjort til selevaerket under

arbejdet.

10) Stop motoren:

— nar maskinen bliver efterladt uden opsyn.

— for pafyldning af breendstof.

— under flytningerne fra det ene arbejdsomrade til det

andet.

11) Stop motoren og fjern teendrersledningen fra

teendroret:

— inden kontrol, rengering eller reparation af ma-
skinen;

- efter pakersel af et fremmedlegeme. uvedkom-
mende genstande, undersgg om maskinen er be-
skadiget og om ngdvendigt reparér den, inden ar-
bejdet genoptages;

- hvis maskinen begynder at vibrere unormalt. | s&
fald skal arsagen til vibrationerne straks findes og et
specialiseret servicecenter skal sgrge for de nad-
vendige undersggelser;

— nar maskinen ikke anvendes.

D) VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

1) Lad metrikker og skruer forblive korrekt tilspaendte,
s& maskinen altid er klar til brug. Det er vigtigt for kee-
desavens sikkerhed og ydelse, at der foretages
en regelmaessig vedligeholdelse.

2) Fyld aldrig breendstof pa maskinen i et rum, hvor
benzindampene kan na enten en flamme, gnist eller

steerk varme.

3) Lad motoren kele af inden at saette den i et rum.
4) For at mindske brandfaren skal motor, udsted-
ningspotte og det rum, hvor benzinen er opbevaret,
holdes fri for savsmuldsrester, kviste, blade eller over-
drevent smgremiddel. Efterlad ikke kasser med op-
skaret materiale i et lukket rum.

5) Hvis braendstoftanken skal temmes, ber dette
gores i det fri og med afkelet motor.

6) Beer arbejdshandsker hver gang, De foretager ind-
greb pa skeeret.

7) Af sikkerhedshensyn ma en maskine med slid-
te eller odelagte dele aldrig anvendes. Defekte
dele bor altid udskiftes og ikke repareres. Brug
originale reservedele. Reservedele af anden kvali-
tet kan beskadige maskinen og forringe sikkerheden.
Skeereredskabet skal altid baere producentens meer-
kat og en angivelse af den maskimale anvendelses-
hastighed.

8) Inden maskinen seettes pa plads, ber De sikre
Dem, at alle nggler og vedligeholdelsesveerktgj er fier-
net.

9) Maskinen skal henstilles pa en saddan made, at
den ikke kan veere tilgeengelig for barn!

E) TRANSPORT OG HANDTERING

1) Hver gang, maskinen skal flyttes eller transporte-
res, skal De:

— slukke motoren, vente, til skeereindretningen er
standset, og fijerne taendrorshaetten fra teendroret;
montere beskyttelsen for skeereindretningen;

tage fat i maskinen udelukkende i handtagene og
rette skeereindretningen modsat i forhold til kere-
retningen.

2) Nar maskinen transporteres med et koretgj, skal
den placeres saledes, at den ikke kan medfere risiko
for personer. Maskinen skal i gvrigt blokeres solidt for
at undga veeltning, som kan medfere beskadigelser og
spild af braendstof.

F) HYVORDAN MANUALEN LAESES

Manualen indeholder visse afsnit med oplysninger af
seerlig vigtighed. Afsnittene er angivet pa forskellige
mader og har felgende betydning:

BEMARK

eller

VIGTIGT Indeholder detaljer eller yder-

ligere uddybning af forudgdende angivelser for at
undga beskadigelse af maskine eller kvaestelse af
personer.

A ADVARSEL! Risiko for kveestelser ved

manglende overholdelse af forskriften.

A FARE! Risiko for alvorlige kveestel-

ser eller dodsfald ved manglende overholdelse af
forskriften.
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| 4. SAMLING AF MASKINEN

VIGTIGT N&r maskinen leveres, er no-

gle komponenter ikke monteret og benzintanken er
tom.

Beer altid kraftige arbejd-

shandsker, nar skaereindretningerne skal
handteres. Udvis storst opmaerksomhed under
samling af komponenterne for ikke at forringe
maskinens sikkerhed og effektivitet; i tviv-
stilfaelde bor De kontakte Deres forhandler.

1. FULDSTZANDIGGORELSE AF MASKINEN
1a. Modellerne “MONO” (Fig. 1)

— Placér den gverste del (2) med barriere til det for-
reste handtag pa transmissionsreret (1).

— Saml den nederste heette (4) ved at indseette stif-
ten (4a) i et af de tre huller pa transmissionsraret.

— Ved at fastspaende skruerne (5).

1b. Modellerne “DUPLEX” (Fig. 2)

— Losn skruerne (5), og fjern heetten (4) fra holde-
ren (2).

— Montér styret (1) i seedet pa holderen (2), der fin-
des pa transmissionsreret (3). Serg for, at be-
tjeningerne befinder sig til hgjre.

— Montér haetten (4) ved at fastspaende skruerne
(5).

— Fastgoer betjeningernes kappe (6) til kabelhol-
deren (7).

2. MONTERING AF STANDEN
(Modeller med adskillelig stang - Fig. 3)

— Tag stopstiften (5) ud og skub stangens (4) ne-
derste del frem, indtil stopstiften (5) klikker pa
plads i hullet (6) pa stangen. Indkoblingen bliver
lettere, hvis den nederste del (4) drejes en smule
i begge retninger; den fuldsteendige indkobling
kan ses pa stiften (5), som skal veere fuldsteen-
digt vendt tilbage.

— Ved afsluttet indkobling skal drejeknappen (7)
speendes fast.

3. MONTERING
AF BESKYTTELSESANORDNINGER

A ADVARSEL! Hver skaereindretning er

forsynet med en specifik beskyttelse. Anvend
aldrig andre beskyttelser end dem, der er be-
regnet til en bestemt skaereindretning.

* Klinge med 3 eller 4 spidser (Fig. 4)

sker pa og montér klingens beskyttelse.

— Afmontér klingen (hvis den er monteret) som
angivet i afsnit 4.

— Beskyttelsen (1) er fastgjort til vinkel-anordnin-
gen (2) ved hjeelp af fire skruer (3).

e Tradhoved (Fig. 5)

A ADVARSEL! Nér trédhovedet anven-
des, skal den ekstra beskyttelse med tradskze-
rer altid vaere monteret.

Afmontér klingen (hvis den er monteret) som
angivet i afsnit 4.

Beskyttelsen (1) er fastgjort til vinkel-anordnin-
gen (2) ved hjeelp af fire skruer (3).

— Montér den ekstra beskyttelse (4) ved at klikke
den fast pa beskyttelsen (1).

4. AFMONTERING OG GENMONTERING
AF SKZAEREINDRETNINGERNE

A ADVARSEL! Anvend kun originale

skzereindretninger eller skaereindretninger,
der er godkendt af fabrikanten.

* Klinge med 3 eller 4 spidser (Fig. 6)

Tag beskyttelseshand-

sker pa og montér klingens beskyttelse.

BEMAERK Fastgorelsesmotrikken (5)

har venstregevind og skal derfor skrues af i retnin-
gen “med uret” og skrues pa “mod uret”.

— Indfer den medfelgende nagle (2) i hullet i vinkel-
anordningen (3) og drej klingen (1) med handen,
indtil naglen tager fat i det indre hul og blokerer
drejningen.

— Fjern skalen (4) og skru metrikken (5) af i ret-
ningen med uret.

— Tag skiven (6) og den ydre ringmetrik (7) ud og
fiern derefter klingen (1).
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Ved montering,

Sarg for, atrillen i det indre stykke (8) kobler sig
korrekt fast til vinkel-anordningen (3).

Montér klingen (1) og det ydre stykke (7).

— Montér skiven (6) og meatrikken (5) igen og
spaend mgtrikken fast i retningen mod uret.
Saet skalen (4) pa plads igen og fold de to ender.
Fjern ngglen (2) for at at muliggere drejning af
klingen.

¢ Tradhoved (Fig. 7)

BEM/RK Tradhovedet har venstrege-

vind og skal derfor skrues af i retningen “med uret”
og skrues pa “mod uret”.

— Indfer den medfelgende nogle (2) i hullet i vinkel-
anordningen (3) og drej tradhovedet (1) med
handen, indtil naglen tager fat i det indre hul og
blokerer drejningen.

— Afmontér tradhovedet (1) ved at dreje det i ret-
ningen ed uret.

Ved montering,

— Seorg for, atrillen i det indre stykke (4) kobler sig
korrekt fast til vinkel-anordningen (3).

— Montér tradhovedet (1) ved at skrue det pa i
retningen mod uret.

— Fjern naglen (2) for at at muliggere drejning af
aklsen.

| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEJDET

KONTROL AF MASKINEN
Det folgende skal udferes, inden arbejdet startes:

— Kontrollér, at der ikke findes lgse skruer pa ma-
skinen og skeereindretning;

— Kontrollér, at skaereindretningen ikke er beska-
diget, og at metalklingerne med 3 spidser (hvis
de er monteret) er godt slebet;

— Kontrollér, at luftfiltret er rent;

— Kontrollér, at beskyttelserne er godt fastgjort og
er effektive;

— Kontrollér, at klingens handtag er fastspaendt.

FORBEREDELSE AF 2-TAKTS-BENZINEN

Denne maskine er forsynet med en 2-taktsmotor,
der kraever en blanding af benzin og smereolie.

VIGTIGT Anvendelse af ren benzin

beskadiger motoren og medferer bortfald af ga-
rantien.

VIGTIGT Anvend kun braendstof og

smoremidler af upaklagelig kvalitet for at bevare
ydelsen og sikre en lang levetid for de mekaniske
dele.

* Egenskaber for benzin

Anvend kun blyfri benzin (gren benzin) med et okt-
antal, der ikke er lavere end 90 N.O.

VIGTIGT Blyfri benzin har tendens til

at danne bundfald i beholderne, hvis den opbeva-
res i over 2 maneder. Anvend altid frisk benzin!

* Egenskaber for olie

Anvend udelukkende syntetisk olie af en upékla-
gelig kvalitet, der er specifik for 2-takts-motorer.

Hos Deres forhandler kan De fa olier, der netop er
designet for denne type motor, og som sikrer et hgijt
beskyttelsesniveau.

Anvendelse af disse olier muligger sammensaet-

ning af en 2% blanding, det vil sige en blanding, der
bestar af 1 del olie til 50 dele benzin.

* Forberedelse og opbevaring af benzinen

Benzinen og blandingen

olie/benzin er brandfarlige!
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- Opbevar benzinen og blandingen olie/ben-
zin i beholdere, der er godkendt for braend-
stoffer, pa et sikkert sted, der er vaek fra
varmekilder eller abne flammer.

- Beholderne ma ikke vaere tilgaengelige for
born.

- Ryg ikke under fremstilling af blandingen
og undga at indande benzindampene.

Tabellen viser de maengder af benzin og olie, som
skal anvendes til fremstilling af blandingen, alt ef-
ter den anvendte type olie.

Benzin Syntetisk olie 2 Takts-
litri litri cm?®

1 0,02 20

2 0,04 40

3 0,06 60

5 0,10 100
10 0,20 200

For at fremstille blandingen:

— Heeld ca. halvdelen af benzinmaengden i en god-
kendt dunk.

— Tilseet hele maengden olie ifglge tabellen.

— Tilseet resten af benzinen.

— Luk deekslet igen og omryst kraftigt.

VIGTIGT Blandingen er udsat for

zeldning. Fremstil ikke overdrevne maengder blan-
ding for at undga dannelse af bundfald.

VIGTIGT Hold beholderne for blan-

dingen og hhv. benzinen adskilt og forsyn dem
med navneangivelse for at undga, at de ombyttes
i anvendelsesgjeblikket.

VIGTIGT Rens beholderne for benzin

og blanding jaevnligt for at fierne et eventuelt bund-
fald.

PAFYLDNING AF BRENDSTOF

Ryg ikke under pafyldnin-

gen og undga at indande benzindampene.

A ADVARSEL! Abn dunkens dzksel for-
sigtigt, da der kunne vzere opstaet tryk indeni.

Det felgende skal foretages, inden pafyldningen
udfores:

— Ryst dunken indeholdende blandingen kraftigt.

— Anbring maskinen plant, i en stabil position og
med tankdeekslet opad.

— Rens bade daekslet og omkring daekslet for at
undgé, at snavs falder ind under péafyldningen.

— Abn tankdeekslet forsigtigt for gradvist at aflaste
trykket. Foretag pafyldningen med en tragt og
undga at fylde tanken helt op til randen.

Luk altid tankdaekslet igen

og stram det godt til.

Fjern ethvert spor af blan-

ding, der matte vaere spildt pa maskinen eller
jorden, og start ikke motoren, for benzindam-
pene er helt forsvundet.

| 6. START - ANVENDELSE - STANDSNING AF MOTOREN

VARMSTART AF MOTOREN

A\ ADVARSEL! Start af motoren skal ske i
en afstand pa mindst 3 meter fra det sted, hvor
der er foretaget pafyldning af braendstoffet.

Inden start af motoren:

Stil maskinen i en stabil position pa jorden.
Fjern klingens beskyttelse (hvis den anvendes).
— Kontrollér, at klingen (hvis den anvendes) ikke
rorer ved jorden eller genstande.

Koldstart

BEMARK Ved “koldstart” forstas start,

nar motoren har veeret slukket i mindst 5 minutter,
eller efter pafyldning af braendstof.

Fremgangsmade ved start af motoren (Fig. 8):

1. Tryk palasehandtaget (3), og aktivér speederen
(2), mens afbryderen (1) indstilles i positionen
«START». Slip herefter lasehandtaget (3) og
speederen (2).

2. Betjen starteren ved at dreje (5) til positionen
«CHOKE».

3. Tryk pa primer-knappen (6) 3-4 gange for at
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seette karburatoren i gang.

4. Hold maskinen godt fast pa jorden med en hand
pa motor-enheden for ikke at miste herredem-
met under startfasen (Fig. 9).

VIGTIGT For at undgé forandringer i

formen, ma transmissionsroret ikke anvendes som
stotte til handen eller kneeet under startfasen.

5. Treek langsomt i startgrebet i 10 - 15 cm, indtil
der maerkes en vis modstand; traek derefter
hardt nogle gange, indtil de ferste startlyde kan
heres fra motoren.

VIGTIGT For at undgé brud, ma sno-

ren ikke traekkes i hele sin laengde, snoren ma ikke
glide langs faringshullets kant, og grebet skal slip-
pes gradvist, saledes at det ikke vender for vold-
somt tilbage.

6. Treek igen i startgrebet, indtil motoren starter
normailt.

A\ ADVARSEL! Start af motoren med ind-
koblet choker medforer bevaegelse af skeere-
indretningen, som forst standser, nar choke-
ren frakobles.

7. Séasnart motoren er startet, skal starteren kob-
les fra ved at dreje handtaget (2) til positionen
<<RUN)).

8. Aktivér speederen (2) kortvarigt for at indstille
motoren til tomgangshastighed ved hjaelp af af-
bryderen (1), som automatisk placeres i positi-
onen «RUN».

9. Giv motoren lov til at kere i tomgang i mindst 1
minut, inden maskinen anvendes.

VIGTIGT Hvis grebet pa startsnoren

betjenes flere gange med indkoblet starter, kan
motoren "drukne” med det resultat, at det kan blive
sveert at starte maskinen.

Skulle motoren drukne, fiern da teendreret og treek
forsigtigt i grebet pa startsnoren for at fierne det
overskydende breendstof; ter derefter taendrorets
elektroder af og montér teendreret igen pa motoren.

¢ Varmstart

Start med varm motor (umiddelbart efter, at moto-

ren er standset):

— Seet afbryderen (1) i positionen «<RUN». Falg
herefter punkterne 4, 5, 6 og 9 i den foregdende
procedure.

ANVENDELSE AF MOTOREN (Fig. 8)

Skeereindretningens hastighed justeres igennem
hastighedsregulatoren (2), der forefindes pa styrets
bagerste handtag (4) eller hgjre handtag (4a).

Betjening af hastighedsregulatoren er kun muligt,
hvis der samtidigt trykkes pa sikkerhedshandta-
get (3).

Beveaegelsen overfgres fra motoren til transmissi-
onsakslen igennem en kobling med centrifugal-
lodregulering, der undgar akslens beveegelse, nar
motoren er i minimumstilstand.

A\ ADVARSEL! Anvend ikke maskinen,
hvis skzereindretningen bevaeger sig med mo-
toren i tomgang; i denne situation er det nod-
vendigt at kontakte forhandleren.

Den korrekte arbejdshastighed fas med hastig-
hedsregulatoren (2) i bunden.

VIGTIGT | de forste 6-8 timer, hvor

maskinen er i drift, bar motoren ikke anvendes ved
maskimalt omdrejningstal.

STANDSNING AF MOTOREN (Fig. 8)
Fremgangsmade ved standsning af motoren:
— Giv slip pa hastighedsregulatoren (2) og lad mo-

toren kere i tomgang i nogle sekunder.
— Seet afbryderen (1) i positionen «STOP».

Nér hastighedsregulato-

ren stilles i tomgangshastighed, stopper skae-
reindretningen forst efter nogle sekunder.
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7. ANVENDELSE AF MASKINEN

For at vise hensyn til andre og til miljoet, husk fol-
gende:

- Undga at virke forstyrrende.

- Overhold ngje de lokale normer, nar De bortskaffer
restmaterialet efter klipningen.

- Overhold ngje de lokale normer til bortskaffelse af
olie, benzin, nedslidte dele og/eller ethvert andet
element med indflydelse pa miljoet.

A ADVARSEL! Langvarig udszttelse for vi-

brationer kan medfore skader og neurovaskuleere
forstyrrelser (nzermere betegnet: “Raynaud’s faeno-
men” eller “hvid hand”), specielt hos mennesker, der
lider af kredslobsforstyrrelser. Symptomerne, som
kan involvere haender, handled og fingre, viser sig
som tab af folsomhed, slovhed, kloen, smerter, af-
farvning og andring i hudens struktur. Disse virk-
ninger kan forsteerkes af en lav rumtemperatur
og/eller et overdrevet greb pa handtagene. Sa snart
symptomerne viser sig, reducér da maskinens an-
vendelsestid og kontakt en laege.

A FARE! Denne maskines tzendingssy-

stem skaber et elektromagnetisk felt af ganske be-
skeden storrelse, men under alle omstandigheder
kan der ikke udelukkes mulighed for forstyrrelser i
funktionen af aktivt eller passivt medicinsk udstyr,
der er blevet implanteret hos brugeren, med efterfol-
gende alvorlig fare for hans eller hendes helbred.
Brugere, der baerer medicinsk udstyr, anbefales der-
for at radfore sig med deres lzege eller med udstyrets
producent, inden maskinen tages i brug.

Baer en egnet pakladning un-

der arbejdet. Hos Deres forhandler kan De fa oplys-
ninger om de mest egnede ulykkeforebyggende ma-
terialer for at oge sikkerheden under arbejdet.

ANVENDELSE AF SELEVARKET (Fig. 10)

A ADVARSEL! Maskinen skal altid anvendes,

mens den er koblet til seleveerket, som skal baeres
korrekt. Kontrollér hyppigt, at lyn-frakoblingsindret-
ningen er effektiv, saledes at maskinen hurtigt kan fri-
gores fra selerne i risikosituationer.

Seleveerket skal tages pa, inden maskinen forbindes ved
sin kobling, og selerne skal justeres under hensyntagen til
brugerens hgjde og kropsbygning.

Er maskinen forsynet med flere koblingshuller, anvend da
det sted, der sikrer den bedste balance for maskinen un-
der arbejdet.

Anvend altid et seleveerk, der er egnet til maskinens vaegt
og til den anvendte skeereindretning:

- med maskiner, der vejer mindre end 7,5 kg, forsy-
net med tradhoved eller klinger med 3 eller 4 spid-
ser, kan modellerne med enkelt eller dobbelt sele an-
vendes;

- med maskiner, der vejer mere end 7,5 kg, er det kun
modellen med dobbelt sele, der ma anvendes.

¢ Modellerne “MONO” med enkelt sele

Selen (1) skal feres over venstre skulder, hen imod hgjre
side.

* Modeller med dobbelt sele

Selen (2) skal baeres med:

- statten og den forede del og maskinens koblingshage pa
hejre side (2.1);

- frakoblingsindretningen forrest (2.2);

- selekrydsningen pa brugerens ryg (2.3);

- lukkebeslaget korrekt tilkoblet pa venstre side (2.4).

Selerne skal spaendes pa en sddan made, at belastningen
fordeles jeevnt over skuldrene.

ANVENDELSE AF MASKINEN

Under arbejdet skal maskinen

altid fastholdes med begge haender, med motor-en-
heden pa kroppens hojre side og skaereindretningen
under baltestedet.

Stands ojeblikkeligt motoren,

hvis en klinge sidder fast under arbejdet. Pas altid pa
tilbageslaget (kickback), som kan finde sted, hvis en
klinge moder storre hindringer (stammer, rodder,
grene, sten m.m.). Undga at rore ved jordbunden
med klingen. Ved et tilbageslag hopper klingen til-
bage pa en made, der er vanskelig at styre, hvilket
kan medfore, at herredommet over maskinen mistes,
brugerens sikkerhed bringes i fare og maskinen be-
skadiges.

Inden et klipningsarbejde udfares for farste gang, er det an-
befalelsesveerdigt at skaffe sig den nadvendige fortrolighed
med maskinen og de mest egnede skaereteknikker ved at
beere seleveerket korrekt, holde maskinen fast og udfere de
beveegelser, der kreeves under arbejdet.
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¢ Valg af skaereindretningen

Den skeereindretning, der passer bedst til det arbejde, der
skal udferes, skal veelges ud fra felgende generelle an-
visninger:

- klingen med 3 spidser er egnet til skeering af ukrudt og
sma buskformede traeer med en diameter pé op til 2 cm;

- klingen med 4 spidser er egnet til skeering af staerkt
graes over sterre omrader;

- tradhovedet kan fierne hgjt grees og ikke-traeagtige
planter i neerheden af indhegninger, mure, fundamenter,
fortove, under treeer osv., og kan bruges til at rense et
mindre haveareal fuldsteendigt;

ARBEJDSTEKNIKKER
a) Klinge med 3 spidser (Fig. 11)

Start med at skeere ovenfra pa planterne, og ga derefter
ned med klingen i slaning saledes, at grenene skeeres i
sma stykker.

b) Klinge med 4 spidser (Fig. 12)

Anvend maskinen som en almindelig segl, med en buet be-
veegelse pa ca. 60-90°, som ender ved at streekke sig
uden om planterne og s videre.

c¢) Tradhoved

Anvend KUN nylontrad. An-

vendelse af metaltrad, metaltrdd overdakket med
plastik og/eller trad, der ikke er egnet til tradhovedet,
kan medfore alvorlige kvaestelser og skader.

Under arbejdet er det hensigtsmaessigt at standse moto-
ren og med jeevne mellemrum fjerne urkrudtet omkring
maskinen.

Dette undgér overophedning af transmissionsreret som
folge af det graes, som har sat sig fast under beskyttelsen.
Fjern graesset med en skruetraekker for at sikre en korrekt
afkeling af stangen.

A ADVARSEL! Maskinen mé ikke anvendes
som “fejekost” ved at skrastille tradhovedet. Motoren
er kraftig nok til at slynge sma genstande og smé sten
rundt i afstande pa op til 15 meter eller mere, hvilket
kan medfore skader pa ting eller personer.

* Klipning under bevagelse (slaning) (Fig. 13)

Ga frem i regelmaessigt tempo, med en bueformet be-
vaegelse pa samme made som en traditionel segl, uden at
skrastille trddhovedet under arbejdet.

Prov forst at klippe i den rigtige hejde i et mindre omréde,
for derefter at opna en jeevn klippehgjde ved at holde
tradhovedet i en konstakt afstand fra jorden.

Ved besveerlig klipning kan det hjeelpe at skrastille tradho-
vedet ca. 30° til venstre.

Undga at arbejde pa denne

mdéde, hvis der er risiko for udslyngning af genstande,
som kan fordrsage skade pa personer, dyr eller ting.

* Praecisionsklipning (tilskaering)

Hold maskinen en smule skréstillet sdledes, at hovedets
nederste del ikke rerer ved jorden og skeeringslinien be-
finder sig pa det anskede sted. Skeereindretningen skal al-
tid holdes vaek fra brugeren.

* Klipning i naerheden
af indhegninger / fundamenter (Fig. 14)

Flyt tradhovedet langsomt hen imod indhegninger, peele,
sten, mure osv., uden at ramme hardt.

Hvis traden rammer sterre hindringer, kan den kneekke el-
ler slides; hvis den sidder fast i en indhegning, kan den
knaekke brat.

Klipning rundt omkring fortove, fundamenter, mure osv.
kan under alle omsteendigheder medfere mere slid end
normalt.

* Klipning omkring traeer (Fig. 15)

Ga rundt om traeet fra venstre mod hejre, og kom langsomt
teettere p& stammen pa en sddan made, at traden ikke
rammer treeet og trddhovedet holdes en smule skrastillet
fremad.

Veer opmeerksom pa, at nylontraden kan hugge eller be-
skadige sma buske, og et slag fra nylontraden mod stam-
men pa buske eller treeer med bled bark kan medfere al-
vorlige skader pa planten.

* Justering af tradens hgjde under arbejdet
(Fig. 16)

Denne maskine er forsynet med et hoved af typen “Tap &
Go”.

For at udlgse ny trad, skal trddhovedet slas mod jorden
med motoren ved maksimal hastighed; traden udleses
automatisk og kniven klipper den overskydende del.

AFLSUTNING AF ARBEJDET
Det falgende skal udferes, nar arbejdet er afsluttet:
- Sluk motoren som forklaret ovenfor (Kap. 6).

- Vent, til skeereindretningen er standset, og montér be-
skyttelsen for klingen.
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8. VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

En korrekt vedligeholdelse er vaesentlig for pa én
gang at bevare maskinens oprindelige effektivitet
og sikkerhed.

Under vedligeholdelses-

arbejdet:

Fjern taendrorsheaetten.

Vent, til motoren er passende afkolet.

Anvend beskyttelseshandsker, nar der ar-
bejdes med klingerne.

Hold beskyttelserne for klingen monteret,
undtagen nar der foretages indgreb pa selve
klingen.

— Olie, benzin eller andet forurenende materi-
ale ma ikke spredes i miljoet.

CYLINDER OG LYDDAMPER

For at minimere brandrisko skal cylinderens kole-
vinger jaevnligt rengares med trykluft, og lyddaem-
perens omrade skal frigeres for savsmuld, kviste,
blade og andre rester.

STARTBLOK

For at undga overophedning og skader ved moto-
ren, skal indsugningsgitrene for keleluften altid hol-
des rene og fri for savsmuld eller rester.
Startsnoren skal udskiftes, s& snart den begynder
at vise tegn pa slid.

FASTSPANDING

Kontrollér periodisk, at samtlige skuer og metrikker
er fastspaendt, og at handtagene er solidt fastgjort.

RENSNING AF LUFTFILTRET (Fig. 17)

VIGTIGT Rensning af luftfiltret er vees-

entligt for maskinens gode funktion og holdbar-
hed. Arbejd aldrig uden filter, eller nar flitret er be-
skadiget, da dette kan medfere uoprettelige skader
ved motoren.

Rensningen skal foretages hver 15 timers arbejde.

For at rense filtret:

— Tryk pa knappen (1), vip deekslet (2), og fiern fil-
terelementet (3).

— Afvask filterelementet (3) med vand og saebe.
Anvend ikke benzin eller andre oplgsningsmid-
ler.

— Lad filtret tarre i luften.

— Montér filterelementet (3), og luk daekslet (2)
ved at trykke pa det, indtil der heres et klik.

KONTROL AF TANDRGRET (Fig. 18)

Med regelmaessigt mellemrum skal taendreret ud-
tages og renses med en metalbgrste for at fierne
eventuelle aflejeringer.

Kontrollér elektrodernes renhed og indbyrdes af-
stand.

Montér teendreret igen og spaend det godt fast
med den medfelgende nggle.

Teendreret skal udskiftes med et nyt med tilsva-
rende egenskaber i tilfaelde af braendte elektroder
eller nedslidt isolationsmateriale, og under alle om-
staendigheder hver 100 timers funktion.

JUSTERING AF KARBURATOREN

Karburatoren er justeret pa fabrikken pa en sadan
made, at der i enhver anvendelsessituation opnas
den maksimale ydelse med en minimal udledning
af giftige dampe, under overholdelse af den gzel-
dende lovgivning.

| tilfeelde af darlig ydelse, henvend Dem til Deres
forhandler for et eftersyn af karburator-systemet og
motoren.

* Justering af tomgangshastigheden

Skaereindretningen ma ik-

ke bevaege sig, nar motoren er i tomgang; kon-
takt Deres forhandler, hvis der ikke kan opnas
en tilfredsstillende justering.

VINKEL-ANORDNING (Fig. 19)

Skal smeres med lithiumfedt.
Fjern skruen (1) og kom fedtet i, mens akslen dre-
jes manuelt, indtil der kommer fedt ud; derefter
monteres skruen (1) pa igen.
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SLIBNING AF KLINGEN MED
3 eller 4 SPIDSER (Fig. 20)

A\ ADVARSEL! Anvend  beskyttelses-
handsker. Hvis slibningen udfores uden at fje-
rne klingen, skal taendrorshaetten forst tages
af.

Slibningen skal udferes under hensyntagen til den
anvende type klinge og skeer. Anvend en flad fil,
som skal kares ensartet pa alle spidser.

En korrekt slibning udfgres som angivet i Fig. 20:

A = Forkert slibning
B = Greenser for slibning
C = Forkerte og uens vinkler

Efter slibningen er det vigtigt, at der bevares en kor-
rekt balance.

Klingerne med 3 eller 4 spidser kan anvendes pa
begge sider. Nar den ene af klingernes sider er
slidt, kan klingen vendes og bruges pa den anden
side.

Klingen ma aldrig repare-

res. S& snart de forste tegn pa brud bemzer-
kes, eller hvis greensen for slibning overskri-
des, skal klingen udskiftes.

UDSKIFTNING AF TRAD PA HOVEDET
(Fig. 21)

SLIBNING AF TRADSK/EREREN (Fig. 21)

— Fjern tradskeereren (1) fra beskyttelsen (2) ved
at skrue skruerne (3) af.

— Speend tradskeereren i en skruestik og ga frem
med slibningen under anvendelse af en flad fil.
Pas pa at bevare den oprindelige skeerevinkel.

— Montér kniven pa beskyttelsen igen.

SARLIGE INDGREB

Ethvert vedligeholdelsesindgreb, der ikke er be-
skrevet i denne manual, ma udelukkende udferes
af Deres forhandler.

Indgreb, der er udfert af uegnede instanser eller
ukvalificerede personer, medferer bortfald af en-
hver form for garanti.

HENSTILLEN

Hver gang, De afslutter arbejdet, skal De omhyg-
geligt rense maskinen for stov og rester, og even-
tuelle defekte dele skal repareres eller udskiftes.

Maskinen skal henstilles pa et tort sted og i lae for
vejrpavirkning, og beskyttelsen skal veere korrekt
monteret.

LAENGEVARENDE STILSTAND

VIGTIGT Hvis maskinen forventes

uanvendt i mere end 2 - 3 maneder, skal der tages
enkelte forholdsregler for at undga vanskelighe-
der ved genoptagelse af arbejdet eller vedvarende
beskadigelse af motoren.

* Lagring
Fer maskinen henstilles:

— Tem benzintanken.

— Start motoren og hold den kerende i tomgangs-
hastighed, indtil den stopper, for at breende alt
det breendstof, der er tilbage i karburatoren.

— Lad motoren afkgle og fjern teendroret.

— Kom en teskefuld ny olie i teendrarets hul.

— Treek flere gange i startgrebet for at fordele olien
i cylinderen.

— Montér teendrgret med stemplet ved gverste
dadpunkt (som kan ses fra teendrershullet; det vil
sige, med stemplet ved maskimal slaglaengde).

* Genoptagelse af arbejdet

Det felgende udferes, nar maskinen tages i brug
igen:

— Fjern teendroret.

— Anvend nogle gange startgrebet for ar fijerne
den overskydende olie.

— Kontrollér taendreret som beskrevet i kapitlet
“Kontrol af teendreret”.

— Forbered maskinen som angivet i kapitlet “For-
beredelse til arbejdet”.
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PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1) Motoren starter
ikke eller stopper
hele tiden

Ukorrekt start-procedure
Teendroret er snavset eller ukorrekt
afstand mellem elektroderne
Tilstopning af luftfilter

Driftsforstyrrelser i karburator

— Folg anvisningerne (se kap. 6)
— Controllér teendreret (se kap. 8)

— Renger og/eller udskift filtret

(se kap. 8)

— Kontakt Deres forhandler

2) Motoren starter,
men har begraenset
effektivitet

Tilstopning af luftfilter

Driftsforstyrrelser i karburator

— Renger og/eller udskift filtret

(se kap. 8)

— Kontakt Deres forhandler

3) Motoren virker
uregelmaessig eller
mangler effektivitet
under belastning

Teendroret er snavset eller ukorrekt
afstand mellem elektroderne
Driftsforstyrrelser i karburator

— Kontrollér teendreret (se kap. 8)

— Kontakt Deres forhandler

4) Motoren oser for
meget

Forkert sammensaetning
af benzinblandingen
Driftsforstyrrelser i karburator

— Fremstil benzinblandingen ifelge

anvisningerne (se kap. 5)

— Kontakt Deres forhandler

| 10. TEKNISKE DATA

Tankkapacitet
Mod. 28/326

Motor .....ccveeiinnen. 2-taktsmotor med luftkeling
Slagvolumen / Effekt
Mod. 28/326 25,4 cm3/0,7 kW
Mod. 33/336 32,6 cm3/0,9 kW
Mod. 44/346 42,7cm3/1,1 KW

Omdrejningshastighed med motor i minimum

Mod. 28/326

Mod. 33/336 ....
Mod. 44/346

Max. tilladt diameter for klinger

2520-3080 omdr./1’

Mod. 33/336 . 2520-3080 omdr./1’ Vaegt "
Mod. 44/346 2520-3080 omdr./1’ Mod.
Maksimal omdrejningshastighed for motor Mod.
Mod. 28/326 .......cocirieeee 10000 omdr./1’ Mod.
Mod. 33/336 . 10000 omdr./1’ Mod.

Mod. 44/346

Maksimal omdrejningshastighed for redskabet

Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346
Teendror

Blanding

.............................. Torch L8RTC eller
NGK-R BPMR7A eller tilsvarende
......... Benzin: 2 takts-olie = 50:1 = 2%

9500 omdr./1’

Klinge m. 3 - 4 spidser

Mod. 33/336

MOd. 33D oo
7800 omdr./1’ Mod. 44/346
7800 omdr./1’ MOd. 44D ..o
7400 omdr./1’

" Veegt ifelge normen ISO 11806-1
(uden braendstof, skeereindretninger
og seletgj)
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Model
o . . B 28
Malte akvivalente vaerdier se2s  B28D gaap BH
for stej og vibrationer D2 sBasJD SoSS sgxp SBAML BMD
MB 2801 J MB 3302
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
sB28J

Lydtryk ved brugerens grer (EN ISO 22868)

ed tradhoved dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med klinge med 3 spidser dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med klinge med 4 spidser dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 914
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Malt lydeffekt (EN 1SO 22868)

ed tradhoved dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med klinge med 3 spidser dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med klinge med 4 spidser dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibrationer overfert til handen pa forreste handtag (“MONO”) (ISO 22867)

ed tradhoved m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med klinge med 3 spidser m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med klinge med 4 spidser m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibrationer overfert til handen pa bagerste handtag (“MONO”) (ISO 22867)

ed tradhoved m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med klinge med 3 spidser m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med klinge med 4 spidser m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Usikkerhed ved méalingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibrationer overfert til handen pa venstre handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALT STYR

ed tradhoved m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med klinge med 3 spidser m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med klinge med 4 spidser m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

Vibrationer overfert til hdnden pa hgjre handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALT STYR

ed tradhoved m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med klinge med 3 spidser m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Usikkerhed ved méalingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med klinge med 4 spidser m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

Vibrationer overfert til handen pa venstre handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVT STYR

ed tradhoved m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med klinge med 3 spidser m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med klinge med 4 spidser m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

Vibrationer overfert til handen pa hgjre handtag (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVT STYR

ed tradhoved m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5

med klinge med 3 spidser m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

med klinge med 4 spidser m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87

Usikkerhed ved malingen (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
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Tabellen indeholder en liste over samtlige tilbe-
her, der er til radighed. De tilbehgr, som kan an-
vendes pa hver maskine, er afmaerket med sym-
bolet “ % .

A\ ADVARSEL! Valg, montering og anven-

delse af det tilbehor, som skal monteres i de
forskellige anvendelsestyper, er handlinger,

der udfores af brugeren efter brugerens fuld-
staendige og selvstaendige skon. Brugeren
patager sig derfor det efterfolgende ansvar
for enhver type skader, der métte ske som
folge af sddanne handlinger. I tilfaelde af tvivl
eller utilstraekkeligt kendskab til hvert tilbe-
hors specifikke egenskaber, kontakt da De-
res forhandler eller et specialiseret have-
brugscenter.

Nummer Model  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Beskeerer

Nummer Model B 28 J
118801754/0 *
Heekkeklipper

118801755/0 *
118801756/0




PRESENTASJON NO] 1

Kjeere kunde,

Aller farst vil vi takke for at du har valgt et av vare produkter. Vi haper at du blir forngyd med denne ma-
skinen, og at den svarer til dine forventninger. Denne instruksjonsboken har blitt laget for at du skal gjere
deg kjent med var maskin, og bruke den under sikre og effektive forhold. Instruksjonsboken er en del av
maskinen. Ha den alltid tilgjengelig som oppslagsverk til enhver tid, og la den falge med maskinen der-
som den blir solgt videre eller lant bort til andre.

Denne nye maskinen er blitt utviklet og konstruert i henhold til de gjeldende normer. Den er sikker og pa-
litelig dersom den brukes i full respekt for instruksjonene som finnes i denne bruksanvisningen (forutsett
bruk). Enhver annen bruk, eller manglende overholdelse av de angitte sikkerhetsreglene for bruk, vedli-
kehold og reparasjon, er & betrakte som “uriktig bruk”, og medferer bortfall av garantien og av fabrikantens
ansvar. Byrder som felger av skader eller kvestelser pa egen person eller tredjeperson, tilfatter dersom bru-
keren.

Dersom du skulle legge merke til mindre uoverensstemmelser mellom det som er beksrevet her og ma-
skinen din, husk at vart produkt forbedres stadig, og informasjonene i denne instruksjonsboken vil derfor
bli endret uten forvarsel eller krav om oppdatering. Karakteristikkene som gjelder sikkerhet og funksjon vil
hele tiden forbli uforandret. Kontakt din forhandler i tvilstilfeller. Lykke til!

INNHOLD

1. Identifikasjon av maskinen og komponentene ...........cc.cccecueenee. 2
2. Symboler ... e 3
3. Sikkerhetsbestemmelser ... .4
4. Montering av maskinen 6
5. Forberedelse til arbeidet 7
6. Oppstart - Bruk - Stans av motoren ... ... 8
7. Brukav maskinen ... .. 10
8. Vedlikehold og lagring .12
9. FeilSOKING ..eoieiieie 14
10. Tekniske data ... 14
11, THDENGI e 16
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| 1. IDENTIFIKASJON AV MASKINEN OG KOMPONENTENE |

HOVEDDELER

1. Motorenhet
2. Transmisjonsror
. Skjeereutstyr
a. Blad med 3 eller 4 spisser
b. Tradspole
. Beskyttelse av skjeereutstyret
. Handtak fremme
Vern
. Handtak
. Handtak bak
. Festepunkt (selenes)
. Merkeplate
. Seler
a. med enkel rem
b. med dobbel rem
12. Vinkelenhet

13. Beskyttelse av bladet
(ved transport)

14. Tennplugg

w

— o w0WmNO U A

—_

“DUPLEX”

KONTROLLER OG ETTERFYLLING o

21. Bryter for stans av motoren
22. Gasskontroll

23. Blokkering av gassen

24. Startsnor

25. Choke-kontroll (Starter)
26. Pumpekommando (Primer)

31. Lokk til drivstofftanken

MERKEPLATE

10.1) Typegodkjennelse i henhold til
EU-direktivet 2006/42/CE

10.2) Produsentens navn og adresse

10.3) Lydeffektniva LWA i henhold til
direktivet 2000/14/EF jo1 05 102 104 103

10.4) Produsentens referansemodell
10.5) Redskapets modell

10.6) Serienummer

10.7) Byggeér

10.8) Artikkelkode

10.9) Utslippstall \10.7 \10.6 \10.9 10.8
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| 2. SYMBOLER

Q‘;max 4
- Cmin

o

= o) &
=)
%
= O o o m

ahilihhin, b\

1) Advarsel! Fare. Denne maskinen kan veere far-
lig bade for deg og andre dersom den ikke brukes
riktig

2) Les gjennom handboken for maskinen tas i
bruk.

3) Enhver som bruker denne maskinen daglig over
lengre tid og under normale forhold, kan utsettes for
et stayniva som tilsvarer eller overskrider 85 dB (A).
Bruk harselvern, vernebriller og hjelm.

4) Bruk vernehansker og vernesko!

5) Sprutfare! Hold alle personer og husdyr minst
15 m pa avstand nar maskinen brukes!

FORKLARENDE SYMBOLER
PA MASKINEN (hvor slike finnes)

11 = 11) Tank for
+0

drivstoffblanding

12) Stillingene til bryte-

12 o ren for stans av mo-

= b toren

xE c a =stans

b =i drift
13 CHOKE RUN ¢ = oppstart
<=
I\I “I 13) Choke-kontroll

14 (Starter)

v

| 14) Pumpekommando

(Primer)

6) Maksimal hastighet for skjeereutstyret. Bruk kun
egnet skjaereutstyr.

7) lkke bruk sirkelsagblader. Fare: Bruk av sir-
kelsagblader pa maskiner med dette symbolet,
utsetter brukeren for risiko for sveert alvorlige
skader, sagar deden.

8) Advarsel! Bensinen er antennelig. La motoren
avkjoles i minst 2 minutter for etterfylling.

9) Advarsel! Hold deg pa avstand fra varme over-
flater.

10) Veer oppmerksom pa trykket fra kniven.

FORKLARENDE SYMBOLER
PA BESKYTTELSENE (hvor slike finnes)

21 21) Skjeereutstyr som
A beskyttelsen er
egnet til
22

22) Skjeereutstyrets
rotasjonsretning

|:>
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| 3. SIKKERHETSBESTEMMELSER

A) OPPLARING

1) Les noye gjennom instruksjonene. Gjor deg
kjent med betjeningskontrollene og riktig bruk av
maskinen. Leer deg & stoppe motoren hurtig.

2) Bruk maskinen til det den er beregnet til, det

vil si

- klipping av gress og vegetasjon, unntatt
traer, ved hjelp av en nylontrad (f.eks. langs kan-
ten av blomsterbed, planter, vegger, gjerder el-
ler gronne omrader med begrenset overflate,
for a finpusse etter bruk av gressklipper);

- klipping av hoyt gress, torrgrener og busker
med grendiameter inntil 2 cm, ved hjelp av bla-
der av metall eller plast.

Annen bruk kan veere farlig og kan skade maski-

nen.

Uriktig bruk omfatter (for eksempel, men ikke be-

grenset til):

— bruk av maskinen til skyfling;

— trimming av hekker eller annet arbeid hvor skjae-
reredskapet ikke brukes pa bakkeniva;

— beskjeering av treer;

— bruk av maskinen med skjeereredskapet hoyere
enn brukerens belte;

— bruk av maskinen til kutting av andre materialer
enn planter;

— & bruke maskinen sammen med en eller flere
personer.

3) Laaldribarn eller andre som ikke kjenner til dis-

se bestemmelsene bruke maskinen. Lokale be-

stemmelser kan angi en tillatt minstealder for bruk.

4) Maskinen ma ikke brukes av mer enn én per-

son.

5) Bruk aldri maskinen:

— ineerheten av personer, spesielt barn eller dyr;

— hvis brukeren er trett eller ikke foler seg vel, el-
ler har tatt inn medisiner, narkotika, alkohol eller
andre substanser som nedsetter vedkommen-
des reflekser eller oppmerksomhet;

— hvis brukeren ikke er i stand til & holde maskinen
fast med begge hender og/eller ikke forbli i sta-
bil likevekt pa bena under arbeidet.

6) Husk pa at fareren eller brukeren er ansvarlig for

ulykker som paferes andre mennesker eller deres

eiendom.

B) KLARGJQRING

1) Under arbeidet ma man veere kledd pa en mate
som ikke kan skape noen vanskeligheter for bru-
keren.

— Bruk tettsittende, beskyttende kleer utstyrt med
beskyttelser mot kutt.

— Ta pa hjelm, hansker, beskyttelsesbriller, stov-
maske og vernesko med antigliséle.

— Bruk greklokker for & beskytte harselen.

— Ta ikke pa skjerf, frakk, halskjeder eller noen
form for omfangsrike eller hengende tilbeher
som kan henge seg opp i maskinen eller i gjen-
stander eller materialer som befinner seg pa ste-
det der det arbeides.

— Samle opp langt har pa en passende mate.

2) ADVARSEL: FARE! Bensin er meget brann-

farlig:

— oppbevar bensinen i en bensinkanne som er
godkjent til slik bruk;

— ikke reyk nar du handterer drivstoffet;

— apne bensinlokket forsiktig, slik at det indre tryk-
ket gradvis kan slippes ut;

— drivstoff skal kun fylles utenders og ved hjelp av
en trakt;

— fyll pa fer motoren startes; ikke fyll pa drivstoff el-
ler fiern tanklokket nar motoren er i gang eller er
varm;

— ikke start motoren dersom det lekker ut bensin.
Unnga & skape brannfare ved & fierne maskinen
fra det omradet hvor lekkasje har funnet sted,
helt til drivstoffet er dunstet bort og bensingas-
sene har lgst seg opp;

— terk umiddelbart opp ethvert spor av bensin som
sgles pa maskinen eller pa bakken;

— ikke start opp maskinen pa det stedet hvor pafyll
av drivstoff fant sted;

— unnga at drivstoffet kommer i kontakt med klger-
ne, og skift i motsatt fall kleer for motoren startes

opp;

- sett alltid lokkene pa tanken og bensinkannen til-
bake pé plass med en gang, og kontroller at lok-
kene er tette og skikkelig satt pa plass.

3) Skift ut adelagte eller skadede lydpotter.

4) Foreta en generell kontroll av maskinen for

bruk, og kontroller spesielt falgende:

— gasspaken og sikkerhetsspaken ma kunne be-
veges fritt og utvungent, og idet de slippes ma de
hurtig og automatisk vende tilbake til ngytral po-
sisjon;

— gasspaken ma forbli blokkert med mindre sik-
kerhetsspaken trykkes inn;

— bryteren til stans av motoren ma lett kunne flyt-
tes fra en posisjon til den andre;

— strogmledningene, og i seerdeleshet tennplugg-
ledningen, ma veere hele for 4 unnga at det dan-
nes gnister, og hetten ma vaere korrekt montert
pa tennpluggen;

— maskinens handtak og beskyttelser ma veere
rene og terre, og sitte godt fast til maskinen;

— skjeereutstyret og beskyttelsene ma aldri veere
skadet.

5) Kontroller korrekt plassering av handtakene og

remmenes festepunkt, samt maskinens gode like-

vekt.

6) Innen du tar fatt pa arbeidet, forviss deg om at

beskyttelsene er egnet til det skjeereredskapet som

benyttes, og at de er korrekt montert.

7) Undersgk grundig hele arbeidsomradet, og fiern

alt som kan slynges vekk av maskinen eller skade

skjaereelementene eller motoren (steiner, grenser,
staltrad, ben. osv.).

C) UNDER BRUK

1) Ikke start motoren i lukkede omrader, hvor far-
lige karbonmonoksydgasser kan hope seg opp
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2) Klipp bare i dagslys eller i godt kunstig lys.

3) Innta en fast og stabil posisjon:

— unnga sa langt det er mulig & arbeide pa vatt el-
ler glatt underlag, og uansett ikke i altfor bratt el-
ler kupert terreng, som ikke garanterer brukerens
stabilitet under arbeidet;

— lgp aldri, men ga rolig og veer oppmerksom pa
terrengets uregelmessigheter og naerveeret av
eventuelle hindre.

— vurder de mulige risikoene i terrenget der du ar-
beider, og ta alle ngdvendige forholdsregler for
a garantere din egen sikkerhet, spesielt i skranin-
ger, ulendt terreng, og pa glatt eller lost underlag.

— Arbeid alltid pa tvers av helningsretningen i skra-
ninger, aldri ved & ga opp eller ned, og hold deg
alltid pa nedsiden av skjeereutstyret.

4) Start opp motoren mens du holder maskinen

godt fast:

— start opp motoren minst 3 meter fra det stedet
hvor pafyll av drivstoff fant sted;

— kontroller at andre personer befinner seg minst
15 m fra maskinens aksjonsradius, eller minst 30
m for de aller bratteste skraningene;

— ikke rett lydpotten, og dermed avgassene, mot
brennbare materialer;

5) Endre ikke innstillingene av motoren, og la

ikke motoren oppné en for stor omdreiningshas-

tighet.

6) lkke utsett maskinen for overdrevne belastnin-

ger, og bruk aldri en liten maskin til & utfere tunge

arbeider; bruk av en egnet maskin reduserer risi-
koene og forbedrer kvaliteten pa arbeidet.

7) Kontroller at maskinen ikke beveger skjeereut-

styret pa tomgang, og at motoren hurtig vender til-

bake til tomgangsdrift etter at gassen er blitt trykket
inn og sluppet.

8) Veer forsiktig sa du ikke rammer fremmedlege-

mer med bladet, og se opp for materiale som kan

fyke av garde pa grunn av selve bladenes beve-
gelse.

9) Hold alltid maskinen spent fast til selene under

arbeidet.

10) Stopp motoren:

- hver gang maskinen star uten tilsyn.

— for du fyller pa bensin.

— under forflytning mellom arbeidsomrader.

11) Stopp motoren og ta ut tennpluggkabelen:

- fer kontroll, rengjering eller arbeid pa maskinen;

— etter at det er kjort pa et fremmedlegeme. Kon-
troller eventuelle skader, og reparer maskinen,
om ngdvendig, for den tas i bruk igjen.

- Hvis maskinen begynner a vibrere unormalt: finn
i sa fall frem til arsaken til vibrasjonen, og serg for
ngdvendig kontroll ved et spesialverksted.

— nar maskinen ikke blir brukt.

D) VEDLIKEHOLD OG LAGRING

1) Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt til, slik
at maskinen alltid er sikkert & bruke. Et regel-
messig vedlikehold er viktig for sikkerheten og
for a opprettholde prestasjonsnivaet.

2) Maskinen ma ikke oppbevares med bensin i
tanken i et rom hvor bensingassene kan nas av a-
pen ild, gnister eller utsettes for kraftige varmekil-

der.

3) La motoren avkjoles for enhver oppbevaring.
4) For a redusere brannfaren skal motoren, lyd-
demperen og omradet rundt bensintanken holdes
fri for sagflis, grenrester, lov og overflgdig fett. Et-
terlat ikke beholdere med materiale fra klippingen
innendors.

5) Ma tanken temmes, skal det skje utenders, og
med kald motor.

6) Ta pa arbeidshansker ved ethvert inngrep pa
skjeereredskapet.

7) For sikkerhets skyld ma ikke maskinen bru-
kes dersom noen av delene er utslitte eller
skadet. Skadede deler ma byttes ut, aldri re-
pareres. Bruk originale reservedeler. Deler med
annen kvalitet kan skade maskinen og redusere
sikkerheten. Skjzereredskapene ma alltid veere pa-
fort fabrikantens merke, i likhet med referansen til
maksimal brukshastighet.

8) Innen du setter maskinen pa plass, forviss deg
om at du har fiernet nekler og redskaper brukt til
vedlikeholdet.

9) Sett maskinen pa et sted som er utilgjengelig for
barn!

E) TRANSPORT OG FLYTTING

1) Hver gang maskinen skal flyttes eller transpor-

teres, gjor folgende:

— sla av motoren, vent til skjeereutstyret ikke beve-
ger seg, og kople fra tennpluggens hette;

— bruk skjeereutstyrets beskyttelse;

— grip fatt i maskinen, bare i handtakene, og rett
skjeereutstyret bakover i forhold til bevegelses-
retningen.

2) Nar man transporterer maskinen med et kjo-

retay, ma den plasseres pa en slik mate at den ikke

utgjer noen fare, og festes ordentlig for & unnga at
den velter, med skader og drivstofflekkasje som
mulig resultat.

F) HYORDAN LESE INSTRUKSJONSBOKEN

linstruksjonsboken er noen avsnitt som inneholder
seerlig viktig informasjon merket med forskjellige ty-
per markeringer, hvis betydning er som fglger:

eller

VIKTIG Presiserer og supplerer det

som er forklart tidligere for a forhindre at maskinen
odelegges, eller at det oppstar skader.

Mulighet for personlige

skader, eller skader pa tredjemann hvis rege-
len ikke overholdes.

Mulighet for alvorlige per-

sonlige skader eller skader pa tredjemann
med fare for dod, hvis regelen ikke overholdes.
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VIKTIG Maskinen leveres med en-

kelte deler demontert, og med tom drivstofftank.

Ta alltid pa solide arbeid-

shansker nar du handterer skjaereutstyret

Vis den aller storste forsiktighet ved montering
av delene for ikke & sette maskinens sikkerhet
og effektivitet i fare; kontakt din forhandler i
tvilstilfeller.

1. KLARGJORING AV MASKINEN
1a. "MONO"-modeller (Fig. 1)

— Plasser den gvre delen (2) med barriere til fremre
handgrep foran pa transmisjonsreret (1).

— Sett pa nedre hette (4) ved a fore pluggen (4a)
inn i et av de tre hullene som finnes pa transmi-
sjonsrgret.

— Stram skruene (5) godt fast.

1b. "DUPLEX"-modeller (Fig. 2)

— Lasne skruene (5) og fijern hetten (2) fra holde-
ren (2).

— Settinn skaftet (1) i &pningen pa stetten (2) som
befinner seg pa transmisjonsrgret (3), og pass
pa at kontrollenen kommer pa hayre side.

— Monter hetten (4) ved & stramme godt fast skru-
ene (5).

— Fest kontrollenes hylse (6) i den tilhgrende ka-
belklemmen (7).

2. MONTERING AV ARMEN
(Modeller med avtagbar arm - Fig. 3)

— Trekk ut stoppepluggen (5) og skyv den nedre
delen pa armen (4) helt til du merker at stoppe-
pluggen (5) klikker inn i apningen (6) pa armen.
Innfaringen kan gjeres lettere ved a vri den ne-
dre delen (4) lett i begge retninger; den kom-
plette innfaringen merkes av pluggen (5) som ma
veere kommet helt tilbake.

— Nar den er satt inn, skru knotten (7) helt fast.

3. MONTERING AV BESKYTTELSENE

A ADVARSEL! Ethvert skjeereutstyr er ut-

styrt med en spesiell beskyttelse. Bruk aldri
beskyttelser som er forskjellige fra de som er
angitt for hvert enkelt skjeereutstyr.

* Blad med 3 eller 4 spisser (Fig. 4)

Ta pa beskyttelseshan-

sker og sett pa bladets beskyttelse.

— Demonter bladet (hvis montert) som angitt i ka-
pittel 4.

— Beskyttelsen (1) er festet til vinkelenheten (2)
med fire skruer (3).

e Tradspole (Fig. 5)

A ADVARSEL! N3r tridspolen benyttes

er det alltid nedvendig &4 montere den ekstra
beskyttelsen, med kniv til kutting av traden.

— Demonter bladet (hvis montert) som angitt i ka-

pittel 4.

Beskyttelsen (1) er festet til vinkelenheten (2)

med fire skruer (3).

— Monter den ekstra beskyttelsen (4) og smekk
den fast pa beskyttelsen (1).

4. MONTERING OG DEMONTERING
AV SKJAEREUTSTYRET

Bruk kun originalt skjae-

reutstyr, eller skjaereutstyr som er godkjent
av fabrikanten.

* Blad med 3 eller 4 spisser (Fig. 5)

Ta pa beskyttelseshan-

sker og sett pa bladets beskyttelse.

Festemutteren (5) er links

gjenget, og ma derfor skrus av i klokkens retning,
og skrus pa mot klokken.

— Settinn ngkkelen som felger med (2) i det dertil
egnede sporet pa vinkelenheten (3), og vri bla-
det (1) for hand, helt til nekkelen settes fast i det
indre sporet og blokkerer rotasjonen.

— Fjern lasesplinten (4) og skru av mutteren i klok-
kens retning.

— Tre av skiven (6) og den ytre ringen (6), og fiern
deretter bladet (1).
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Ved montering,

— Forviss deg om at sporene til ringen pa innsiden

(8) samsvarer perfekt med vinkelenheten (3).

Monter bladet (1) og den ytre ringen (7).

Sett skiven (6) og mutteren pa igjen, ved & skru

mutteren mot klokken helt inn.

— Sett paigjen lasesplinten (4) og brett ut igjen de
to endene..

— Fjern negkkelen (2) for & kunne la akslingen rotere
igjen.

Tradspole (Fig. 6)

Tradspolen er links gjenget,

og ma derfor skrus av i klokkens retning, og pa mot
klokken.

— Sett inn nekkelen som falger med (2) i det dertil
egnede sporet pa vinkelenheten (3), og vri trad-
spolen (1) for hand, helt til ngkkelen settes fast
i det indre sporet og blokkerer rotasjonen.

— Fjern tradspolen (1) ved a skru den med klok-
kens retning.

Ved montering,

— Forviss deg om at sporene til ringen pa innsiden
(4) samsvarer perfekt med vinkelenheten (3).

— Monter trddspolen (1) ved & skru den mot klok-
kens retning.

— Fjern ngkkelen (2) for & kunne la akslingen rotere
igjen.

| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEIDET

ETTERSYN AV MASKINEN
For arbeider begynner, er det nedvendig a:

— kontrollere at det ikke finnes lese skruer pa ma-
skinen eller pa skjeereutstyret;

— kontroller at skjeereutstyret ikke er skadet, og at
metallbladene med 3 spisser (hvis montert) er
godt slipt;

— kontrollere at Iuftfilteret er rent;

— kontrollere at beskyttelsene er effektive og godt
festet;

— kontrollere at handtakene sitter fast.

PREPARERING AV DRIVSTOFFBLANDINGEN

Denne maskinen er utstyrt med en totaktsmotor
som krever en drivstoffblanding bestaende av ben-
sin og olje.

VIKTIG Bruk av bare bensin skader

motoren, og innebeerer at garantien opphorer.

VIKTIG Bruk kun bensin og olje av

hoy kvalitet for & opprettholde ytelsene og garan-
tere de bevegelige delenes levetid.

¢ Bensinens karakteristika

Bruk kun blyfri bensin (grenn bensin) med et oki-
antall som ikke er lavere enn 90 N.O.

VIKTIG Grenn bensin har en ten-

dens til 4 lage avsetninger i beholderen dersom
den lagres i mer enn 2 méneder. Bruk alltid ny
bensin!

¢ Oljens karakteriska

Bruk kun syntetisk olje av topp kvalitet som er spe-
sielt beregnet pa totaktsmotorer.

Hos forhandleren finnes det oljer som er laget med
tanke pa denne typen motorer, og som er i stand til
a garantere hgy beskyttelse.

Bruk av slike oljer tillater en & bruke en 2% blan-
ding, som alts& bestar av 1 del olje og 50 deler ben-
sin.

* Preparering og oppbevaring
av drivstoffblandingen

Bensinen og drivstoff-

blandingen er brennbare!
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— Oppbevar bensinen og drivstoffblandingen
i beholdere som er godkjent til slike formal,
pa et sikkert sted langt fra varmekilder og &-
pen ild.

- Ikke la beholderne veere tilgjengelig for
barn.

- lkke royk under prepareringen av drivstoff-
blandingen, og unnga & inhalere bensin-
damp.

Tabellen viser hvilke kvanta bensin og olje som skal
brukes til preparering av drivstoffblandingen, som
funksjon av hvilken type olje som brukes.

Bensin Syntetisk olje 2 Takter
liter liter cm®

1 0,02 20

2 0,04 40

3 0,06 60

5 0,10 100
10 0,20 200

For preparering av drivstoffblandingen:

— Tom ca. halvparten av bensinmengden i en god-
kjent kanne.

— Haiall oljen, slik tabellen angir.

— Haiiresten av bensinen.

Sett pa lokket og rist godt.

VIKTIG Drivstoffblandingen taper

seg med tiden. Ikke lag i stand altfor store mengder
drivstoffblanding, slik at danning av avsetninger
kan unngas.

VIKTIG Hold beholderne med bensin

og drivstoffblanding adskilt og godt merket for &
unnga at de forveksles idet de skal brukes.

VIKTIG Rengjor med jevne mellom-

rom beholderne med bensin og drivstoffblanding
for & fierne eventuelle avsetninger.

PAFYLLING AV DRIVSTOFF

Ikke royk under péfylling,

og unnga a inhalere bensindamp

Ap1ne lokket p& kannen

med forsiktighet, da det kan ha oppstatt trykk
pa innsiden.

For péafylling:

— Rist kannen med drivstoffblandingen godit.

— Sett maskinen i en stabil posisjon pa et flatt
underlag, med bensinlokket opp.

— Rengjer bensinlokket og omradet rundt for a
unngé at urenheter fglger med under pafylling.

— Apne bensinlokket med forsiktighet for & slippe
ut trykket gradvis. Foreta pafyllingen ved hjelp av
en trakt, og unnga a fylle opp tanken helt til ran-
den.

Sett alltid pa igjen bensin-

lokket, og skru det helt fast.

Tork umiddelbart opp e-

ventuelle drivstoffrester som matte ha blitt
solt pa maskinen eller pa bakken, og ikke start
opp motoren for bensindampen er opplost.

| 6. OPPSTART - BRUK - STANS AV MOTOREN

OPPSTART AV MOTOREN

A\ ADVARSEL! Oppstart av motoren ma

finne sted i en distanse av minst 3 meter fra
stedet der péfylling av drivstoff fant sted.

Far motoren startes:

— Sett maskinen i en stabil posisjon pa bakken.

— Ta av bladets beskyttelse (hvis det er i bruk).

— Forviss deg om at bladet (hvis det er i bruk) ikke
bergrer bakken eller andre objekter.

* For oppstart

Med “kaldstart” menes en

oppstart som foretas minst 5 minutter etter at mo-
toren er stanset, eller etter pafylling av drivstoff.

For motoren startes (Fig. 8):

1. Trykk pa lasespaken (3), bruk gassen (2), og
flytt bryteren (1) til posisjonen «START» mens
du holder dem i denne posisjonen. Slipp deret-
ter spaken (3) og gassen (2).

2. Benytt starteren ved a vri spaken (5) i stillingen
«CHOKE>».
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3. Trykk pa pumpekommandoen (primeren) (6) 3-
4 ganger for a lette til rette for pumping til for-
gasseren.

4. Hold maskinen godt fast til bakken med en

hand pa motorenheten for ikke & miste kon-
trollen under oppstart (Fig. 9).

VIKTIG For & unngé deformasjoner

mé& transmisjonsroret ikke brukes som stotte for
handen eller kneet under oppstart.

5. Dralangsomt startsnora 10-15 cm ut, helt til du
merker en viss motstand, og dra deretter be-
stemt noen ganger helt til du merker de forste
motorlydene.

VIKTIG For & unnga & edelegge, ik-

ke dra snora ut i hele dens lengde, ikke la den
dras langs kanten av hullet der snora kommer ut,
og for handtaket langsomt tilbake idet du unngar at
den gér inn igjen pa ukontrollert vis.

6. Dra pa nyihandtaket helt til motoren tennes pa
regelmessig mate.

Oppstart av motoren med

starteren innkoplet medforer bevegelse av
skjeereutstyret, som kun kan stanses ved a
kople fra starteren.

7. Sa snart motoren er i gang, kople fra starteren
ved & vri spaken (2) i stillingen «RUN».

8. Bruk gassen (2) et kort gyeblikk (for & f& moto-
ren til & g pa tomgang) med bryteren (1) som
flytter seg automatisk til posisjonen «<RUN».

9. La motoren g4 pa tomgang i minst 1 minutt
innen maskinen tas i bruk.

VIKTIG Hvis man drar gjentatte gan-

ger i startsnoras handtak med starteren inne, kan
motoren fa for mye drivstoff og bli vanskelig & starte
opp.

| tilfelle det er for mye bensin i forbrenningskam-
meret, demonter tennpluggen og dra varsomt i
handtaket til startsnora for & fierne overfladig driv-
stoff, terk deretter tennpluggens elektroder og mon-
ter den pa motoren igjen.

e Varmstart
Ved varmstart (straks etter at motoren har stoppet):

— Flytt bryteren (1) til posisjonen «<RUN», folg der-
etter punktene 4 - 5 - 6 - 9 i prosedyren ovenfor.

BRUK AV MOTOREN (Fig. 8)

Skjeereutstyrets hastighet reguleres av gasskon-
trollen (2) som befinner seg pa det bakre handta-
ket (4) eller pa det hoyre handtaket (4a) pa skaftet.

Det er kun mulig & bevege gassen dersom blok-
keringsspaken (3) trykkes inn samtidig.

Bevegelsen overfgres fra motoren til transmi-
sjonsakselen ved hjelp av en sentrifugalclutch som
forhindrer akselens bevegelse nar motoren gar pa
tomgang.

A ADVARSEL! Ikke bruk maskinen der-
som skjaereutstyret beveger seg med motoren
pa tomgang; i dette tilfellet er det nodvendig a
kontakte forhandleren.

Den korrekte arbeidshastigheten oppnas med
gasskontrollen (2) trykket helt til bunns.

VIKTIG Unngaé a bruke motoren med

maksimalt antall omdreininger under maskinens
6-8 forste arbeidstimer.

STANS AV MOTOREN (Fig. 8)
Far motoren stanses:

— Slipp gasskontrollen (2) og la motoren dreie med
det minimale antall omdreininger et par sek-
under.

— Sett bryteren (1) i posisjon «STOP».

A ADVARSEL! Etter & ha satt gassen pé

minimumsniva, gér det flere sekunder for
skjaereutstyret stanser.
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Av respekt for andre personer og miljoet:

- Unnga a veere et forstyrrende element.

- Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene
for kasting av materialet som resulterer av
skjeeringen.

- Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene
for kasting av oljer, bensin, utslitte deler og
ethvert annet miljoskadelig objekt.

A ADVARSEL! Dersom du utsettes for vi-
brasjoner over lengre tid kan disse forarsake
lesjoner og nevrovaskulere forstyrrelser
(ogséa kjent som "Raynauds fenomen" eller
"hvit hand"), spesielt hvis du lider av sirkula-
sjonsforstyrrelser. Symptomene kan omfatte
hendene, handleddene og fingrene, og de vi-
ser seg gjennom tap av folsomhet, tretthet,
kloe, smerte, fargeendring eller strukturelle
endringer i huden. Disse effektene kan for-
sterkes av lave omgivelsestemperaturer og/el-
ler av et overdrevent fast grep om handtaket.
Dersom disse symptomene viser seg er det
nodvendig & redusere tiden maskinen brukes
og konsultere lege.

A FARE! Denne maskinens star-
tanordning genererer et elektromagnetisk felt
av beskjeden styrke, men muligheten kan li-
kevel ikke utelukkes for forstyrrelser av funk-
sjonen til aktivt og passivt medisinsk utstyr
som bzeres av operatoren, med péafolgende
mulig alvorlig risiko for vedkommendes helse.
Bezerere av slikt medisinsk utstyr anbefales
derfor & konsultere lege eller utstyrsfabrikan-
ten for bruk av maskinen.

Ta pa passende klzer un-

der arbeidet. Forhandleren kan gi deg infor-
masjon om de materialer til forebygging av
uhell som er best egnet til & garantere sikker-
heten ved arbeidet

BRUK AV SELENE (Fig. 10)

A ADVARSEL! Maskinen skal alltid bru-
kes hektet fast i remmene, som ma beeres kor-
rekt. Kontroller ofte effektiviteten av den hur-
tige frakoplingen for raskt & kunne frigjore
maskinen fra remmene i tilfelle fare.

Selene ma tas pa for maskinen hektes pa den der-
til egnede koplingen, og remmene ma reguleres et-
ter brukerens hgyde og kroppsbygning.

Hvis maskinen er utstyrt med flere apninger for
pahekting, bruk det punktet som legger best til
rette for & holde maskinens likevekt under arbeidet.
Bruk alltid seler som er tilpasset maskinens vekt og
skjeereutstyret som brukes.

— med maskiner som veier mindre enn 7,5 kg,
utstyrt med tradspole eller blader med 3 el-
ler 4 spisser, kan modellene med enkel eller
dobbel rem benyttes;

— med maskiner som veier mer enn 7,5 kg,
ma kun modellen med dobbel reim benyttes.

¢ "MONO"-modeller med enkel rem

Remmen (1) ma passere over den venstre skul-
deren, mot den hgyre siden.

¢ Modeller med dobbel rem

Remmen (2) ma tas pa med:

— stotten og kroken til hekting pa maskinen plas-
sert pa hayre side (2.1);

— frakoplingen pa fremsiden (2.2);

— remmene i kryss pa brukerens rygg (2.3);

— spennen korrekt festet pa venstre side (2.4).

Remmene ma strammes slik at belastningen for-
deles jevnt pa skuldrene.

MATER A BRUKE MASKINEN PA

A ADVARSEL! Under arbeidet skal ma-
skinen alltid holdes godt fast med begge hen-
der, med motorenheten pa hoyre side av krop-
pen og skjeereredskapene under remmens
linje.

A ADVARSEL! Stans umiddelbart moto-
ren dersom et blad blokkeres under arbeidet.
Veer alltid pa vakt mot tilbakeslag (kickback)
som kan forekomme hvis et blad moter en so-
lid hindring (stammer, rotter, grener, steiner,
osv.). Unnga a berore bakken med bladet.
Tilbakeslag forarsaker bevegelser av bladet
som er vanskelige & kontrollere, slik at kon-
trollen over maskinen kan tapes, og pa den
maten undergrave brukerens sikkerhet og pa-
fore skader pa selve maskinen.

Innen du tar fatt pa & klippe gress for ferste gang,
er det en fordel & gjore seg kjent med maskinen og
de mest hensiktsmessige klippeteknikkene, ved &
prove a ta pa selene korrekt, ta godt fatt i maskinen
og foreta de begevelsene som arbeider krever.
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¢ Valg av skjeereutstyr

Velg det skjeereutstyret som er best egnet til ar-
beidet som skal gjeres, i samsvar med disse ge-
nerelle anvisningene:

— bladet med 3 spisser er egnet til klipping av
kratt og mindre busker med diameter inntil 2 cm;

— bladet med 4 spisser er egnet til klipping av
stivt gress, pa store overflater;

- tradspolen kan fjerne hgyt gress og vegeta-
sjon, dog ikke treer, i neerheten av gjerder, veg-
ger, grunnmurer, fortau, rundt traer osv., eller for
a trimme et bestemt omrade av hagen fullsten-
dig;

ARBEIDSTEKNIKKER
a) Blad med 3 spisser (Fig. 11)

Begynn klippingen over vegetasjonen, senk der-
etter skjeerebladet slik at grenene klippes ved & re-
duseres til smabiter.

b) Blad med 4 spisser (Fig. 12)

Ga frem ved & bruke maskinen som en tradisjonell
ljad med en 60-90° buebevegelse, for deretter
a ta den ut av vegetasjonen og gjenta.

c) Tradspole

Bruk KN nylontrédor.

Bruk av trader av metall med eller uten plast-
kledning og/eller trader som ikke passer til
spolen, kan forarsake alvorlige skader og le-
sjoner.

Under arbeidet er det en fordel med jevne mellom-
rom & stanse maskinen og fjerne vegetasjonen
som sitter rundt maskinen, for & unnga overopp-
heting av transmisjonsraret som skyldes gress som
har festet seg under beskyttelsen.

Fjern gresset som sitter fast med en skrutrekker for
a la armen bli korrekt avkjelt.

A ADVARSEL! Ikke bruk maskinen til &
borste vekk noe ved a boye tradspolen. Mo-
torkraften kan slynge gjenstander og sma-
steiner 15 m eller lenger, og slik fordrsake
skader pa personer og eiendom.

¢ Klipping i bevegelse (Gressklipping)
(Fig. 13)

Ga frem pa reguleer mate, med en buebevegelse
som ligner bruken av en tradisjonell lja, uten & baye
trddspolen under arbeidet.

Prov forst a klippe i riktig hoyde pa et lite omrade,
for siden & oppna en jevn klippehgyde ved & holde

tradspolen i en konstant hayde over bakken.
For tyngre klipping kan det vaere hensiktsmessig a
baye traddspolen ca. 30° mot venstre.

Ikke gé frem pa denne ma-

ten dersom det er risiko for & forarsake at det
slynges gjenstander som kan gjore skade pa
personer, dyr eller eiendom.

* Finklipping (Trimming)

Hold maskinen lett bgyd pa en slik mate at trad-
spolens nedre del ikke bergrer underlaget, og at
skjeerelinjen befinner seg pa ensket sted, idet skjee-
reutstyret hele tiden holdes langt fra brukeren.

* Klipping i neerheten
av gjerder / grunnmurer (Fig. 14)

La tradspolen langstom naerme seg gjerder, plug-
ger, steiner, vegger osv., uten & ramme dem med
kraft.

Hvis traden rammer et solid hinder, kan den gde-
legges eller slites; hvis den hekter seg fast i et
gjerde kan den plutselig kuttes av.

Klipping rundt fortau, grunnmurer, vegger osv. kan
uansett forarsake en sterre slitasje pa traden enn
normailt.

* Klipping rundt treer (Fig. 15)

Ga rundt treet fra venstre mot hayre, og naerme deg
langsomt stammen pa en slik mate at du ikke slar
trdden mot treet, og hold tradspolen lett boyd frem-
over.

Husk pa at nylontraden kan kutte eller skade min-
dre busker, og at nylontradens slag mot stammen
pa busker eller treer med myk bark kan gi planten
alvorlige skader.

* Regulering av tradens lengde
under arbeidet (Fig. 16)

Denne maskinen er utstyrt med en spole av typen
"Tap & Go".

For & slippe ut ny trad, sla tradspolen mot bakken
med motoren pa maksimal hastighet; trdden kom-
mer automatisk ut, og kniven skjeerer bort enhver
overfladig lengde.

VED ARBEIDETS SLUTT

— Stans motoren som angitt ovenfor (kap. 6).
— Vent il skjeereutstyrets bevegelse opphgrer, og
monter bladets beskyttelse.
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Et korrekt vedlikehold er av storste viktighet for
over tid & opprettholde maskinens opprinnelige ef-
fektivitet og sikkerhet ved bruk.

Under vedlikeholdsopera-

sjonene:
- Dra ut tennpluggens hette.

- Vent til motoren er tilstrekkelig avkjoit.

- Bruk beskyttelseshansker under operasjo-
ner som har med bladet & gjore.

- La bladets beskyttelse vaere pamontert,
bortsett fra i tilfelle inngrep pa selve bladet.

— Tom aldri brukt olje, bensin eller andre for-
urensende stoffer i naturen.

SYLINDER OG LYDDEMPER

For & redusere risikoen for brann, rengjer ofte sy-
lindervingene med trykkluft, og rengjer omradet
rundt lyddemperen for sagflis, grenrester, lav og
annet avfall.

STARTENHET

For & unngé overoppheting og skader pa motoren,
ma gitteret ved inntaket av kjoleluft alltid holdes rent
og fritt for sagdflis og skitt.

Startsnora ma skiftes ut ved forste tegn til slitasje.

FIKSERINGER

Kontroller med jevne mellomrom at alle skruer og
muttere er godt skrudd til og at alle handtakene sit-
ter godt fast.

RENGJORING AV LUFTFILTERET (Fig. 17)

VIKTIG Rengjoringen av luftfilteret er

avgjorende for maskinens varighet og for at den
skal fungere ordentlig. Ikke arbeid uten filter eller
med skadet filter, slik at du unngar & pafore ma-
skinen uopprettelig skade.

Rengjering ma foretas for hver 15. arbeidstime.

Rengjering av filteret:

Trykk pa knappen (1), vipp opp lokket (2) og

fiern filterelementet (3).

— Vask filterelementet (3) med sape og vann. lkke
bruk bensin eller andre lgsemidler.

— Laluftfilteret tarke.

— Sett paigjen filterelementet (3) og smekk lokket

pa plass (2)

KONTROLL AV TENNPLUGGEN (Fig. 18)

Demonter og rengjer tennpluggen med jevne
mellomrom, og fiern eventuelle avsetninger med en
metallborste.

Sjekk avstanden mellom elektrodene, og gjen-
opprett eventuelt den korrekte avstanden.

Monter tennpluggen pa nytt ved & skru den fast
med ngkkelen som falger med.

Tennpluggen ma skiftes ut med en annen med til-
svarende karakteristika dersom elektrodene er
brent eller isolasjonen er slitt, og uansett etter hver
100. times bruk.

REGULERING AV FORGASSEREN

Forgasseren er stilt inn hos fabrikken pa en slik
mate at maksimal ytelse oppnas i enhver brukssi-
tuasjon, med minimale utslipp av giftige gasser, i
respekt for gjeldende bestemmelser.

| tilfelle darlig ytelse, henvend deg til forhandleren
din for kontroll av forgasseren og motoren.

* Regulering av minimum

A ADVARSEL! Skjzereutstyret mé ikke

bevege seg med motoren pa tomgang. Hvis
skjaereutstyret beveger seg med motoren pa
tomgang, er det nodvendig & kontakte for-
handleren for korrekt innstilling av motoren.

VINKELENHET (Fig. 19)

Smer med litiumbasert fett.

Fjern skruen (1) og fer inne fettet ved & vri akslingen
manuelt helt til fettet kommer ut; sett deretter pa
skruen (1) igjen.
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SLIPING AV BLAD MED 3 eller 4 SPISSER
(Fig. 20)

Bruk beskyttelseshan-

sker. Kople fra tennplugghetten dersom sli-
pingen finner sted uten 4 demontere bladet.

Slipingen méa utferes med henblikk pa type blad og
skjeereelementer, en flat fil ma brukes, og alle spis-
sene ma behandles pa samme maéte.

Referansene for korrekt sliping er angitt i Fig. 20:

A = Feil sliping
B = Grenser for sliping
C = Gale og ulike vinkler

Det er viktig at det opprettholdes en korrekt likevekt
etter slipingen.

Bladene med 3 eller 4 spisser kan brukes pa begge
sider. Nar spissene pa en side er slitte, er det mu-
lig & snu bladet og bruke spissenes andre side.

Bladet ma aldri repareres,

da det er nodvendig & skifte det ut med en
gang du merker tegn til odeleggelse, eller der-
som grensen for sliping er overskredet.

SKIFTE AV TRADEN PA SPOLEN (Fig. 21)

— Folg rekkefalgen som er indikert i figuren.

SLIPING AV KNIVEN TIL KUTTING
AV TRADEN (Fig. 22)

— Fjern kniven til kutting av traden (1) fra beskyt-
telsen (2) ved & skru av skruene (3).

— Fest kniven til kutting av traden i en skrustikke,
og ta fatt pa slipingen idet du bruker en flat fil, og
ser til at du holder deg til den originale skjaerev-
inkelen.

— Sett kniven pa igjen pa beskyttelsen.

SPESIELLE INNGREP

Ethvert vedlikeholdsinngrep som ikke er beskrevet
i denne veiledningen, ma kun utferes hos forhand-
leren.

Inngrep som utfores ved uegnede verksteder eller
av ukvalifiserte personer, bringer enhver form for
garanti til oppher.

OPPBEVARING

Rengjer maskinen godt for stev og skitt ved slutten
av hver arbeidsgkt, og reparer eller skift ut defekte
deler.

Maskinen méa oppbevares pa et tort sted, beskyt-
tet mot veer og vind, med beskyttelsen korrekt mon-
tert pa sverdet.

LENGER PERIODE UTEN BRUK

VIKTIG Dersom man regner med at

maskinen blir staende ubrukt i mer enn 2-3 mane-
der, er enkelte tiltak nodvendige for 4 unnga van-
skeligheter nar arbeidet gjenopptas, eller perma-
nente skader pa motoren.

e Lagring

For maskinen settes pa plass ma du gjere fol-
gende:

— Tem bensintanken helt.

— Start opp motoren og la den ga pa tomgangsdrift
helt til den stanser, slik at all bensinen som er blitt
igjen i forgasseren brukes opp.

— Lamotoren avkjgles, og demonter tennpluggen.

— Ha en teskje ny olje i tennplugghullet.

— Dra flere ganger i startsnoras handtak for & for-
dele oljen i sylinderen.

— Sett tennpluggen pa igjen med stempelet i gvre
dedpunkt (synlig gjennom tennplugghullet, der
stempelet er i hoyeste stilling).

* Gjenopptagelse av arbeidet
Nar maskinen skal settes i drift igjen:

— Fjern tennpluggen.

— Dra noen ganger i startsnoras handtak for a
fierne overfladig olje.

Kontroller tennpluggen som beskrevet i kapitlet
“Kontroll av tennpluggen”.

Forbered maskinen som angitt i kapitlet “Forbe-
redelse til arbeidet”.
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PROBLEM

MULIG ARSAK

LASNING

1) Motoren starter
ikke eller stanser
etter kort tid

Oppstartsprosedyre ikke korrekt
Skitten tennplugg eller feil avstand
mellom elektrodene

Tilstoppet luftfilter

Problemer med forgasseren

— Folg instruksjonene (se kap. 6)
— Kontroller tennpluggen (se kap. 8)
— Rengjer og/eller skift ut filteret

(se kap. 8)
— Kontakt forhandleren

2) Motoren starter,
men har liten effekt

Tilstoppet luftfilter

Problemer med forgasseren

— Rengjer og/eller skift ut filteret
(se kap. 8)
— Kontakt forhandleren

3) Motoren har en
uregelmessig
virkemate eller
utilstrekkelig effekt

Skitten tennplugg eller feil avstand
mellom elektrodene
Problemer med forgasseren

— Kontroller tennpluggen (se kap. 8)

— Kontakt forhandleren

4) Det kommer
sveert mye rgyk
fra motoren

Feil blandingsforhold
i drivstoffblandingen
Problemer med forgasseren

— Preparer blandingen slik
instruksjonene viser (se kap. 5)
— Kontakt forhandleren

| 10. TEKNISKE DATA

MOtOr i 2 takter luftkjolt Tankvolum

Sylindervolum / Effekt Mod. 28/326
Mod. 28/326 25,4 cm®/0,7 kW Mod. 33/336 ....
Mod. 33/336 32,6 cm3/0,9 kW Mod. 43/346
Mod. 43/346 42,7 cm3/1,1 kW

Motorens minste rotasjonshastighet
Mod. 28/326 ..... 2520-3080 omdreininger/min
Mod. 33/336 ..... 2520-3080 omdreininger/min
Mod. 43/346 ..... 2520-3080 omdreininger/min
Motorens maksimale rotasjonshastighet
Mod. 28/326 ............ 10000 omdreininger/min
Mod. 33/336 . 10000 omdreininger/min
Mod. 43/346 9500 omdreininger/min
Maksimal omdreiningshastighet for redskapen

Mod. 28/326 .............. 7800 omdreininger/min
Mod. 33/336 ... 7800 omdreininger/min
Mod. 43/346 .............. 7400 omdreininger/min
Tennplugg ..oocovevireeneeiiieens Torch L8RTC eller
NGK-R BPMRT7A eller tilsvarende

Blanding ...... Bensin: Olje 2 takter =50:1 =2%

Storste tillatte diameter for bladene
Blad med 3 eller 4 spisser ............. @ 255 mm

Massa "
Mod.
Mod.
Mod.
Mod.
Mod. 33/336
MOd. 33D e
Mod. 44/346 .
MOd. 44D ..o

" Masse etter ISO 11806-1-standarden
(uten drivstoff, skjaereutstyr og sele)
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Modell
. o R B 28
Ekvivalente malte verdier se2s  B28D gaap BH
for stey og vibrasjoner 2. sgasJD  SPIL S
MB 2801 J MB 3302
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
SB28J

Lydtrykkniva pa operaterens ere (EN ISO 22868)

med tradspole dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Maleusikkerhet (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med blad med 3 spisser dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med blad med 4 spisser dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 91,4
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Malt lydeffektniva (EN ISO 22868)

med tradspole dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med blad med 3 spisser dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

med blad med 4 spisser dB(A) 105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibrasjoner overfert til handen pa det fremre handtaket (“MONOQ?”) (ISO 22867)

med tradspole m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med blad med 3 spisser m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med blad med 4 spisser m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibrasjoner overfert til handen pa det bakre handtaket (‘IONO”) (ISO 22867)

med tradspole m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med blad med 3 spisser m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

med blad med 4 spisser m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Maleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -

Vibrasjoner overfort til handen pa det venstre handtaket (‘DUPLEX") (ISO 22867) - ORIGINALT HANDTAK

med tradspole m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

med blad med 3 spisser m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

med blad med 4 spisser m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

Vibrasjoner overfert til handen pa det hayre handtaket (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALT HANDTAK

med tradspole m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

med blad med 3 spisser m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

med blad med 4 spisser m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Maleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

Vibrasjoner overfert til handen pa det venstre handtaket (DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVT HANDTAK

med tradspole m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

med blad med 3 spisser m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Maéleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

med blad med 4 spisser m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Maleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

Vibrasjoner overfert til handen pa det hoyre handtaket (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVT HANDTAK

med tradspole m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Maleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5

med blad med 3 spisser m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Maleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 1,5 - 1,5

med blad med 4 spisser m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Maleusikkerhet (2006/42/CE - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5
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Tabellen inneholder listen over alt tilgjengelig eks-
trautstyr, med angivelse av hva som kan brukes pa
hver maskin, merket med symbolet “ % ”.

Siden valg, péforing og

bruk av ekstrautstyret som monteres for de
forskjellige bruksformal, er handlinger som
utfores etter brukerens selvstendige forgodi-

befinnende, har brukeren ogsa ansvaret for
alle slags skader som matte skyldes disse
handlingene. Ved tvil eller utilstrekkelig kjenn-
skap til hvert enkelt tilbehors saeregenheter, er
det nodvendig a kontakte forhandleren eller et
spesialisert hagesenter.

Kode Modell  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * * *
118801418/0 * * *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Kode Modell B 28 J
118801754/0 *
Hekklipperutstyr

118801755/0 *
118801756/0

Beskjaeringsutstyr
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Vazeny Zakazniku,

predevsim bychom Vam chtéli podékovat za to, ze davate prednost nasim vyrobkdm. PFali bychom si, aby
Vas Vas novy stroj pIné uspokojil a aby zcela spinil Vase oéekavani. Tento navod je pfipraven tak, aby Vam
umoznil dobfe poznat Vas stroj a pouzivat jej bezpeéné a u€inné; nezapomerite, ze je neoddélitelnou sou-
¢asti samotného stroje, méjte ho proto neustéle po ruce kvali konzultaci a pfedejte jej spolu se strojem no-
vému majiteli nebo osobé, které stroj zapujcite.

Tento Vas novy stroj byl navrzen a vyroben s ohledem na souc¢asné platné pfedpisy, coz zaru€uje pfi re-
spektovani pokynli uvedenych v tomto navodu jeho bezpecnost a spolehlivost (spravné pouziti); jakékoli
jiné pouziti nebo nerespektovani bezpec¢nostnich pokynt, pokynu pro udrzbu a opravy je povazovano za
Lnespravné pouziti“, a proto v tomto pfipadé prestava platit zaruka poskytovana Vyrobcem a za jakékoli
$kody nebo ubliZzeni na zdravi zpUsobené sobé nebo tfetim osobam nespravnym pouZzitim je odpovédny
pouze uzivatel.

Setkate-li se s nékterymi nepatrnymi odliSnostmi mezi Vasim strojem a strojem popsanym v tomto navodu,
meéjte na paméti skute¢nost, ze neustalé vylepsovani vyrobkd miize mit za nasledek zménu informaci uve-
denych v tomto navodu, a to bez upozornéni a bez povinnosti informovat o tom majitele stroje. Vyjimku
tvofi pouze ty ¢asti navodu, které jsou nezbytné pro zajisténi bezpecnosti a funkénosti. V pfipadé po-
chybnosti se obratte na Vaseho prodejce. Hodné zdaru pfi praci!
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| 1. POPIS STROJE A JEHO ZAKLADNICH SOUCASTI |

ZAKLADNIi SOUCASTI

—_

w

—_

12.
13.

14.

OVLADACI PRVKY
A DOPLNOVANI

21.
22.
23.
24.
25.
26.

31.

. Hnaci jednotka
. Pfevodova trubka
. Rezné zafizeni

. Ochrana fezaciho zafizeni
. Pfedni rukojet

. Zadni rukojet

. Bod uchyceni (popruhu)
. Identifika¢ni titek

. Popruh

— 00N U A

a. N0z se 3 nebo 4 hroty
b. Upinaci hlava dratu

Bariéra
Rukojet

“DUPLEX”

a. se samostatnym femenem
b. s dvojitym femenem
Pravouhla predioha
Ochranny kryt noze

(pro pouziti béhem prepravy)
Svicka

Vypina¢ motoru
Akceleraéni paka

Zajisténi akceleracni paky
Startovaci rukojet

Syti¢ (Startér)

Obohacova¢ smeési (Primer)

Uzavér palivové nadrzky

IDENTIFIKACNI STITEK

10.1) Znacka shody vyrobku se smérnici

2006/42/ES

10.2) Nazev a adresa vyrobce
10.3) Zaruéena hladina akustického vykonu /10.1 105 102 104 103

10.4) Vztazny model vyrobce
10.5) Model stroje

10.6) Vyrobni ¢islo

10.7) Rok vyroby

10.8) Kod vyrobku

LWA podle smérnice 2000/14/ES ( , .

10.9) Pocet emisi \10.7 \10.6 \10.9 10.8
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1) Upozornéni! Nebezpedi. Tento stroj se v pfi-
padé nespravného pouziti mize stat nebezpec-
nym pro uzivatele i pro jiné osoby.

2) Pfed pouzitim tohoto stroje si pfe¢téte navod k
pouziti.

3) Pracovnik povéfeny obsluhou tohoto stroje mu-
Ze byt pfi kazdodennim opakovaném pouzivani v
béznych podminkach vystaven hladiné hluku rov-
najici se nebo prevysujici 85 dB (A). Pouzivejte
chrani¢e sluchu, ochranné bryle a ochrannou
pfilbu.

4) Pouzivejte rukavice a ochrannou obuv!
5) Nebezpedi vymrsténi! Behem pouziti stroje udr-

Zujte osoby nebo domaci zvifata ve vzdalenosti
nejméné 15 m!

VYSVETLUJICi SYMBOLY POUZITE NA
STROJI (jsou-li soucasti)

11 = 11) Nadrzka na smés
+0

12) Polohy vypinace

12 o motoru
— b ,
s a = zastaveni
E C b = chod

¢ = startovani

13 CHOKE  RUN
[w]| e= |$| 13) sytic (starten)

14

Vo § R

-0 14) Obohacova¢ smési
(Primer)

6) Maximalni rychlost fezaciho zafizeni. Pouzivej-
te pouze vhodné fezaci zafizeni.

7) Nepouzivejte noze ve tvaru kruhové pily. Ne-
bezpeci: Pouziti nozd ve tvaru kruhové pily
nastrojich s timto oznacenim vystavuje uzi-
vate-le nebezpeci velmi vazného nebo dokon-
cesmrtelného zranéni.

8) Upozornénil Benzin je hoflavy. Pfed doplrio-
vanim paliva nechte motor nejméné na 2 minuty
vychladnout.

9) Upozornéni! Zdrzujte se v dostate¢né vzdale-
nosti od teplych povrchu.

10) Pozor na reakéni odmrsténi noze.

VYSVETLUJICI SYMBOLY NA OCHRANNYCH
ZARIZENICH (jsou-li souasti)

21 21) Rezaci Ustroji,
A pro které je
ochranné zafize-
ni vhodné
22

|:>

22) Smér otaceni
fezaciho zafizeni
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3. BEZPECNOSTNI PREDPISY

A) SEZNAMENIi SE STROJEM

1) Peclivé si prostudujte uvedené pokyny. Sez-
namte se s ovladacimi prvky stroje a se spravnym
zpUsobem jeho pouziti. Naucte se rychle zastavit mo-
tor.

2) Pouzivejte stroj pouze na téel, pro ktera je ur-
¢eny, to znamena k

sekani travy a nedfevnatého porostu prostied-
nictvim nylonového dratu (napt. na okrajich zahond,
plantazi, stén, plotd nebo zelenych prostor ome-
zené plochy za uc¢elem dokonéeni fezani provede-
ného sekackou);

fezani vysoké travy, haluzi, vétvi a dfevnatych
kefd s primérem az do 2 cm s pomoci kovovych
nebo plastovych nozu.

Jakékoliv jiné pouziti mGze byt nebezpecné a mize
zpusobit poskozeni stroje.

Do nespravného pouziti patfi (napfiklad, ale neje-
nom):

pouziti stroje pro zametani;

Uprava zivych ploti nebo provadeéni jinych praci,
pfi kterych Zaci zafizeni neni pouzivano na urovni
terénu;

odvétvovani strom(;

pouziti stroje se zacim zafizenim nad drovni po-
pruhu obsluhy;

pouziti stroje k fezani materialud, které nejsou rost-
linného puvodu;

pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

3) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo
osoby, které nejsou dokonale seznameny s pokyny
pro jeho pouziti. Zakony v jednotlivych zemich upfes-
fAuji minimalni pfedepsany vék pro uzivatele.

4) Stroj nesmi byt pouzivan vice nez jednou osobou.
5) Nikdy nepouzivejte stroj za téchto podminek:

Jestlize se v jeho blizkosti nachazeji osoby, pfedev-
Sim déti nebo zvirfata;

kdyz je uzivatel unaven nebo pokud je mu nevolno
nebo v pfipadé, Ze uZil Iéky, drogy, alkohol nebo jiné
latky snizujici jeho reflexni schopnosti a pozornost;
kdyz uzivatel neni schopen udrzet stroj pevné v o-
bou rukéch a/nebo zlistat ve stabilni vyvazené po-
loze na nohou béhem prace.

6) Pamatujte, Ze obsluha nebo uZivatel nese plnou
odpovédnost za nehody a nepfedvidané udalosti vici
jinym osobam a jejich majetku.

B) PRIPRAVA K POUZITI

1) P¥i praci je tfeba pouzivat vhodny odév, ktery ne-
prekazi uzivateli v pouZziti stroje.

Pouzivejte pfilnavy ochranny odév, vybaveny o-
chranou proti pofezani.

Pouzivejte ochrannou pfilbu, ochranné rukavice,
ochranné bryle, protipradny respirator a ochranou
obuv s protiskluzovou podrazkou.

Pouzivejte chrani¢e sluchu na ochranu sluchového
ustroiji.

Nemeéijte na sobe $aly, plasté, nahrdelniky a pfive-
sky nebo volné doplriky vSeobecné, protoze by se
mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétt a ma-

teriald nachazejicich se v pracovnim prostoru.

- Dlouhé vlasy vhodnym zptisobem sepnéte.

2) UPOZORNENI: NEBEZPECI! Benzin je vysoce

hoflavy.

— palivo uchovavejte ve vhodnych nadobach homo-
logovanych pro toto pouZziti;

— pfi manipulaci s palivem nekurte;

— uzavér palivové nadrzky otevirejte pomalu a nech-
te postupné uniknout vnitni tlak;

— palivo doplfiujte pouze na otevieném prostoru a s
pouzitim trychtyre;

— palivo doplfiujte pfed nastartovanim motoru; nesni-
mejte uzaveér palivové nadrzky a nedoplfiujte palivo
pfi zapnutém motoru nebo je-li motor horky;

— kdyz palivo vyte€e, nestartujte motor, ale vzdalte
stroj od prostoru, na kterém se palivo wylilo, a za-
brarite tak moznosti vzniku pozaru, dokud se palivo
nevysusi a nedojde k rozptyleni benzinovych vy-
pard;

— okamzité vycistéte vSechny stopy po benzinu vylit-
ém na stroj nebo na zem;

— nestartujte stroj na misté, kde bylo provedeno dopl-
néni paliva;

— zabrarite styku paliva s odévem a v pfipade, ze k né-
mu dojde, se pred nastartovanim motoru prevlecte;

- vzdy nasad'te zpét a dotahnéte uzavér palivové na-
drzky a nadoby s benzinem.

3) Provedte vyménu vadného nebo poskozeného tlu-

mice vyfuku.

4) Pred pouzitim stroje provedte jeho zakladni kon-

trolu se zvlastnim ddrazem na nasledujici skute¢nosti:

— Akcelera¢ni paka a bezpe¢nostni paka se musi po-
hybovat volné, nenasilné a pfi uvolnéni se musi au-
tomaticky a rychle vratit do neutralni polohy;

— kdyz nedojde ke stla¢eni bezpeénostni paky, akce-
leracni paka musi zUstat zajisténa;

— lovladaci spina¢ motoru se musi dat lehce prep-
nout z jedné polohy do druhé;

— elektrické kabely, zejména kabel zapalovaci svi-
¢ky, musi byt neporusené, aby se zabranilo vzniku
jisker, a kryt zapalovaci svi¢ky musi byt spravné
namontovan na svicce;

— rukojeti a ochranné kryty stroje musi byt ¢isté a su-
ché a musi byt pevné uchyceny na stroji;

— fezaci zafizeni a pfislusné ochrany nesmi byt nikdy
poskozené.

5) Zkontrolujte spravnou polohu rukojeti a bodu uchy-

ceni popruhu a spravné vyvazeni stroje.

6) Pred zahajenim prace se ujistéte, Ze ochrany od-

povidaji pouzitému fezacimu nastroji a Ze jsou spravné

namontovany.

7) Dukladné prohlédnéte celou pracovni plochu a se-

jméte z ni v8e, co by mohlo byt vymrsténo ze stroje

nebo by mohlo poskodit fezaci jednotku a motor (ka-
meny, vétve, Zelezné draty, kosti atd.).

C) BEHEM POUZITi

1) Nestartujte motor v uzavienych prostorech, kde
vznika nebezpedi nahromadéni koufe oxidu uhelna-
tého.

2) Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém
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umélém osvétleni.

3) Zaujméte stacionarni a stabilni polohu:

— V ramci moznosti se vyhnéte praci na mokrém nebo
kluzkém povrchu a praci na nerovném nebo pfilis
strmém terénu, ktery nezaru€uje stabilitu obsluhy
bé&hem pracovni ¢innosti;

— nikdy nebéhejte, ale kracejte a vénujte pozornost
nerovnostem terénu a pfitomnosti pfipadnych pre-
kazek.

— vyhodnotte potencialni rizika terénu, na kterém mate
pracovat, a pfijméte veskera opatfeni na zajisténi
vlastni bezpec¢nosti, zejména na svazich, nerovnych
a kluzkych nebo pohyblivych terénech.

— Na svazich pracuijte pfi¢né ke svahu, nikdy nestou-
pejte ani neklesejte po svahu a vzdy se drzte za fe-
zacim zafizenim.

4) Startujte motor s pevné uchopenym strojem:

— motor startujte alespor 3 metry od mista, na kterém
doslo k dopInéni paliva;

— zkontrolujte, zda se jiné osoby nachazeji ve vzdale-
nosti nejméné 15 metrt od pracovniho dosahu stro-
seceni;

- nesméfujte vyfuk a tim i vyfukové plyny vaéi hotla-
vym materialiim:

5) Neménte nastaveni motoru a nedovolte, aby

motor dosahnul pfili§ vysokych otacek.

6) Nevystavujte stroj nadmérné namaze a nepouzi-

vejte maly stroj pro realizaci naroénych praci; pouziti

vhodného stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

7) Zkontrolujte, zda jsou minimalni ota¢ky motoru ta-

kové, aby neumoznovaly pohyb fezaciho zafizeni, a

zda po akceleraci dojde k rychlému navratu rezimu

motoru na minimalni otacky.

8) Dbejte, aby nedoslo k prudkému narazu noze do ci-

zich téles a k moznému vymrsténi materialu, zplso-

benému pohybem samotnych noz(.

9) Béhem prace méjte stroj neustale pfipnuty za po-

pruh.

10) Zastavte motor:

— Pfi opusténi stroje a jeho ponechani bez dozoru;

— pred dopliiovanim paliva.

— béhem pfesunli mezi jednotlivymi pracovnimi pro-
story.

11) Zastavte motor a odpojte kabel zapalovaci

svicky:

— pred kontrolou, ¢isténim nebo praci se strojem;

— po zasahu cizim pfedmétem. Pfed opé&tovnym pou-
zitim stroje zkontrolujte pfipadné Skody a provedte
potfebné opravy;

— v pfipadé, Ze stroj za¢ne vibrovat neobvyklym
zpusobem: V takovém pfipadé okamzité vyhle-
dejte pficinu vibraci a zajistéte provedeni potfeb-
nych kontrol ve Specializovaném stfedisku.

— kdyz je stroj mimo provoz.

D) UDRZBA A SKLADOVANi

1) Pravidelné kontrolujte dotazeni matic a Sroubd, a-
byste si mohli byt stéle jisti bezpe¢nym a funkénim sta-
vem stroje. Pravidelna udrzba je zasadou pro bez-
pecnost a pro zachovani plivodnich vlastnosti.
2) Neskladujte stroj s benzinem v nadrzce v mist-
nosti, ve které by benzinové vypary mohly doséahnout
plamene, jiskry nebo silného zdroje tepla.

3) Pred umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nech-
te vychladnout motor.

4) Za ucelem snizeni rizika pozaru udrzujte motor,
vyfuk a prostor pro skladovani benzinu bez pilin, zbyt-
ka vétvi, listi nebo nadmérného mazaciho tuku; ne-
nechavejte nadoby s posekanym materidlem uvnitf
mistnosti.

5) Je-li nutné vypustit palivovou nadrzku, provadéjte
tuto operaci na otevieném prostoru a pfi vychladnutém
motoru.

6) P¥i kazdém zasahu na fezném Ustroji pouzivejte
ochranné rukavice.

7) Z bezpeénostnich dlivodt nikdy nepouzivejte
stroj s opotfebovanymi nebo poskozenymi sou-
c¢astmi. Poskozené dily musi byt vyménény a ni-
kdy nesmi byt opravovany. Pouzivejte jenom ori-
ginalni nahradni dily. Dily, které nemaji stejnou
kvalitu, mohou zpGsobit poskozeni stroje a ohrozit
bezpecnost. Rezaci nastroje musi byt vzdy oznaceny
oznacenim vyrobce, jakoz i uvedenim maximalni pro-
vozni rychlosti.

8) Pred uloZenim stroje se ujistéte, Ze jste odstranili
kli¢e nebo naradi pouzité pfi udrzbé.

9) Ulozte stroj mimo dosah déti!

E) PREPRAVA A MANIPULACE

1) Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem

nebo jej pfepravovat, je tfeba:

— vypnout motor, vy¢kat na zastaveni fezaciho za-
fizeni a odpojit kryt zapalovaci svicky;

— aplikovat ochranu fezaciho zafizeni;

— uchopit stroj vyhradné za rukojeti a nasmérovat fe-
zaci zafizeni v opaéném sméru vacéi sméru jizdy.
2) P¥i pfeprave stroje v auté je tfeba umistit stroj tak,
aby nikoho neohroZoval, a fadné jej pfipevnit, aby se
zabranilo jeho prfevraceni s moznym poskozenim a

unikem benzinu.

F) JAK CiST NAVOD K POUZITi

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce obsa-
hujici mimoradné dilezité informace. Tyto odstavce
jsou znageny odliSnym stupném zvyraznéni s nasle-
dujicim vyznamem:

POZNAMKA
nebo
DULEZITA INF. Upresriuje nebo blize vysvé-

tluje nékteré prfedem uvedené informace s cilem vy-
hnout se poskozeni stroje a zpusobeni skod.

A UPOZORNENI! Upozorriuje na moznost u-

bliZzeni na zdravi sobé nebo jinym osobam v pFi-
padé neuposlechnuti.

A NEBEZPECI!! Upozorriuje na mozZnost téz-

kého ubliZeni na zdravi sobé nebo jinym oso-
bam, nebo dokonce smrti v pFipadé neuposlech-
nuti.
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DULEZITA INF. Stroj je doddvan s nékterymi

soucastmi v odmontovaném stavu a s prazdnou
nadrzkou na palivovou smés.

A UPOZORNENI! W manipulaci s fezacimi

zafizenimi pokazdé pouzivejte silné ochranné
rukavice. Vénujte maximalni pozornost mon-
tazi soucasti, abyste nenarusili bezpeénost a
ucinnost stroje; v pripadé pochybnosti se o-
bratte na vaseho Prodejce.

1. DOKONCENi MONTAZE STROJE
1a. Modely “MONQO” (Obr. 1)

— Umistéte horni ¢ast (2) s bariérou pfedni rukojeti
na pfevodovou trubku.

— Spojte spodni viko (4) zasunutim koliku (4a) do
jednoho ze tfi otvor(i na pfevodové trubce, které
jsou k tomuto ucelu uréeny.

— Na doraz dotdhnéte Srouby (5).

1b. Modely “DUPLEX” (Obr. 2)

— OdSroubujte Srouby (5) a odmontujte viko (4) z
drzéaku (2).

— Zasunite rukojet (1) do ulozeni vytvoreného v
drzaku (2), ktery je umistén na pfevodové trubce
(8), a dbejte pfitom, aby byly ovladaci prvky
umistény vpravo.

— Provedte montaz vika (4) a dotahnéte na doraz
Srouby (5).

— Uchytte izolaéni trubku (6) ovladacich prvku pro-
stfednictvim pfislusné kabelové pfichytky (7).

2. MONTAZ TYCKY
(Modely s oddélitelnou tyci — Obr. 3)

— Vytahnéte stavéci kolik (5) a zatla¢te spodni
Gast tyCe (4), dokud neuslySite zapadnuti stavé-
ciho koliku (5) do otvoru (6) v ty€i. Zasunuti mdze
byt usnadnéno lehkym ota¢enim spodni ¢asti
(4) v obou smérech; uplného zasunuti si ma-
Zete v§imnout po Uplném zapadnuti stavéciho
koliku (5).

- Po dokonéeni zasunuti dotahnéte na doraz ruko-
jet (7).

3. MONTAZ OCHRAN

LB Kazde Fezaci zafizeni je
vybaveno specifickou ochranou. Nikdy nepou-

Zivejte ochrany odlisné od ochran uvedenych
pro kazdé Fezaci zafizeni.

¢ Niz se 3 nebo 4 hroty (Obr. 4)

A UPOZORNENI! Pouzivejte ochranné ruka-

vice a nasad'te ochranu noZe.

— Odmontujte nGz (je-li namontovan) zplisobem
uvedenym v odstavci 4.

— Ochranny kryt (1) je pfipevnén k pravouhlé pied-
loze (2) prostfednictvim &tyF Sroubt (3).

¢ Upinaci hlava dratu (Obr. 5)

LB pri pousziti upinaci hlavy

dratu je tfeba, aby byla vZdy namontovana
pridavna ochrana s nozem na fezani dratu.

— Odmontujte nGz (je-li namontovan) zptsobem
uvedenym v odstavci 4.

— Ochranny kryt (1) je pfipevnén k pravouhlé pred-
loze (2) prostfednictvim étyf Sroubl (3).

— Namontujte pfidavny ochranny kryt (4) jeho
upevnénim na zacvaknuti do existujiciho ochran-
ného krytu (1).

3. DEMONTAZ A ZPETNA MONTAZ
REZACICH ZARIZENi

A UPOZORNENI! Pouzivejte pouze original-

ni fezaci zafizeni nebo zafizeni homologovana
Vyrobcem.

¢ Niz se 3 nebo 4 hroty (Obr. 6)

AN\ pouzivejte ochranné ruka-

vice a nasad'te ochranu noze.

POZNAMKA Upevriovaci matice (5) ma

levotocivy zavit, a proto se musi odsroubovat ve
sméru hodinovych ruciéek a zasroubovat proti
sméru hodinovych rucicek.

— Vlozte kli¢ z pfisluSenstvi (2) do pfislusného
otvoru v pravouhlé predloze (3) a rukou otacej-
te nozem (1), dokud nedojde k zapadnuti klice
do vnitfniho otvoru a zablokovani otaceni.

— Odmontuijte zavla¢ku (4) a odsroubuijte matici (5)
ve sméru hodinovych rugi¢ek.

— Vyvlecte podlozku (6) a vnéjsi kruhovou matici
(7) a poté odmontujte ntiz (1).
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PFi montazi:

— Se ujistéte, ze drazky vnitfni kruhové matice (8)
dokonale zapadaji do pravouhlé pfedlohy (3).

— Provedte montaz noze (1) a vnéjsi kruhové ma-
tice (7).

— Provedte zpétnou montaz podlozky (6) a matice
(5) a provedte utahnuti na doraz proti sméru ho-
dinovych rugicek.

— Namontujte zpét zavlacku (4) a ohnéte oba
konce.

— Odlozte kli¢ (2) za ucelem obnoveni otaceni
noze.

¢ Upinaci hlava dratu (Obr. 7)

POZNAMKA | (pinaci hlava drétu mé le-

votocivy zavit, a proto musi byt odsroubovédna ve
sméru hodinovych rucicek a zasroubovana proti
sméru hodinovych rucicek.

— Vlozte kli¢ z pfisluSenstvi (2) do pfislusného ot-
voru v pravouhlé predloze (3) a rukou otacejte
upinaci hlavou dratu (1), dokud nedojde k za-

padnuti kli¢e do vnitfniho otvoru a zablokovani
otaceni.

— Odmontujte upinaci hlavu dratu (1) jejim od-
Sroubovanim ve sméru hodinovych rucicek.

PFi montazi:

— Se ujistéte, Ze drazky vnitfni kruhové matice (4)
dokonale zapadaiji do pravouhlé pfedliohy (3).

— Odmontujte upinaci hlavu dratu (1) jejim zasrou-
bovanim proti sméru hodinovych rucicek.

— Odlozte kli¢ (2) za u¢elem obnoveni otaéeni hfi-
dele.

5. PRIPRAVA NA PRACI

KONTROLA STROJE
Pfed zahajenim prace je tfeba:

— zkontrolovat, zda nejsou uvolnéné Srouby na
stroji a na fezacim zafizeni;

— zkontrolovat, zda fezaci zafizeni neni poSkoze-
no a zda jsou kovové noze se 3 hroty (jsou-li na-
montovany) fadné naostfené;

— zkontrolovat, zda je vzduchovy filtr &isty;

— zkontrolovat, zda jsou ochranné kryty fadné
upevnéné a zda jsou U¢inné;

— zkontrolovat upevnéni rukojeti.

PRIPRAVA PALIVOVE SMESI

Tento stroj je vybaven dvoutaktnim motorem vyza-
dujicim pouziti palivové smési slozené z benzinu a
mazaciho oleje.

DULEZITA INF. Pokud se pouzivda pouze

benzin, dochazi k poskozeni motoru a nasledkem
je propadnuti zaruky.

DULEZITA INF. PouZzivejte pouze kvalitni pa-

liva a maziva za ucelem uchovani vlastnosti stroje
a Zivotnosti mechanickych orgdnd.

¢ Informace tykajici se benzinu

Pouzivejte pouze bezolovnaty benzin (zeleny ben-
zin) s minimalnim oktanovym ¢&islem 90 N.O.

DULEZITA INF. Zeleny benzin ma tendenci

vytvaret usazeniny v nddobé, ve které je skladovan
déle nez 2 mésice. VZdy pouZivejte pouze cerstvy
benzin!

* Informace tykajici se oleje

PouZzivejte pouze synteticky olej vynikajici kvality,
specificky pro dvoutaktni motory.

U vaseho Prodejce najdete oleje specificky navrze-
né pro tento druh motoru, které mu zaru€uji vysoky
stupen ochrany.

Pouziti téchto oleju umoziiuje pouziti 2% palivové

smesi, to znamena smési tvofené 1 dilem oleje na
kazdych 50 dill benzinu.

 Priprava a skladovani palivové smési

LN Benzin a palivovd smés

jsou zapalné!
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— Benzin a palivovou smés skladujte v homo-
logovanych nadobach urcenych pro paliva,
na bezpe¢ném misté, v dostatecné vzdale-
nosti od zdrojti tepla nebo volného plamene.

- Nenechavejte nadoby na pohonné latky v
dosahu déti.

- Béhem pripravy palivové smési nekurte a
vyhnéte se inhalaci benzinovych vypart.

V tabulce jsou uvedena mnozstvi benzinu a oleje,
ktera je tfeba pouzit k pfipravé palivové smési v za-
vislosti na pouzitém druhu oleje.

P¥i pfipravé palivové smési:

Benzin Synteticky olej Dvoutaktni
litry/a litry/G cm?
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

Naplrite homologovanou nadobu pfiblizné polo-
vinou uréeného mnozstvi benzinu.

Pridejte vSechen olej podle tabulky.

— Doplnte zbyvajici benzin.

— Zavfete uzavér a energicky protrepejte.

DULEZITA INF. Smés je vystavena starnuti.

Nepripravujte nadmérna mnoZstvi smési, abyste
zabranili tvorbé usazenin.

DULEZITA INF. Uchovavejte nddoby se

smési a s benzinem fadné odlisené a oznacené,
aby se zabranilo jejich zaméné pri pouZiti.

DULEZITA INF. | pravideins gistéte nddoby na

benzin a na smés, aby se odstranily pripadné u-
sazeniny.

DOPLNENI PALIVA

Béhem doplniovani paliva

nekurte a vyhnéte se inhalaci benzinovych vy-
pard.

LB yzéver kanystru otevirejte

opatrné, protoze uvniti mohl vzniknout tlak.

Pfed provedenim doplnéni paliva:

— Razné potreste kanystrem s palivovou smési.

— Ulozte stroj na rovnou plochu, do stabilni polohy,
s uzavérem nadrzky nahore.

— Vycistéte uzavér nadrzky a okolni prostor, aby se
zabranilo vniku necistot béhem doplfiovani pa-
liva.

— Opatrné oteviete uzavér nadrzky za uc¢elem po-
stupného vypousténi tlaku. Pfi doplfhovani paliva
pouzivejte trychtyf a nadrzku neplite az po okraj.

LN LGNS pokazdé zaviete uzavér
nadrzky a dotahnéte jej aZ na doraz.

LB Okamzits ocistéte jakou-

koli stopu po palivové smési, ktera se pFipad-
né rozlila po stroji nebo po terénu, a nestar-
tujte motor, dokud nedojde k uplnému
rozptyleni benzinovych vypard.

| 6. STARTOVANI - POUZITI - ZASTAVENI MOTORU

STARTOVANI MOTORU

LGNNI Nastartovani motoru musi
probéhnout v minimaini vzdalenosti 3 metrd
od mista, kde se doplrovalo palivo.

Pfed nastartovanim motoru:

— Ulozte stroj do stabilni polohy na terénu.

— Odmontujte ochranu noze (je-li pouzita).

— Ujistéte se, Ze se niz (je-li pouzit) nedotyka te-
rénu ani jinych predméta.

e Startovani za studena

POZNAMKA Za startovani motoru “za stu-

dena” se povaZzuje startovani, které se provadi po
uplynuti nejméné 5 minut od zastaveni motoru
nebo od doplriovani paliva.

K nastartovani motoru (Obr. 8) je tfeba:

1. Stisknéte pojistnou paku (3), aktivujte akcele-
rator (2) a za jejich pfidrzeni v této poloze pre-
pnéte vypinaé¢ (1) do polohy «START». Poté
uvolnéte paku (3) a akcelerator (2).

2. Uvedte do Cinnosti startér otocenim paky (5) do
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polohy «CHOKE».

3. Stisknéte tlacitko zafizeni na obohaceni smési
(primer) (6) 3-4 krat za u¢elem podpory oboha-
ceni smési v karburatoru.

4. Pevné pridrzet stroj na terénu s jednou rukou na
hnaci jednotce, aby pfi nastartovani nedoslo
ke ztraté kontroly (Obr. 9).

DULEZITA INF. Aby se zabranilo deforma-

cim, pfevodova trubka nesmi byt béhem starto-
vani pouZita jako opérka ruky nebo kolene.

5. Lehce zatdhnéte za startovaci rukojet do vzda-
lenosti 10 - 15 cm, dokud neucitite urcity odpor,
a nasledné nékolikrat razné zatahnéte, dokud
neuslysite prvni zazehy.

DULEZITA INF. Abyste zabranili pretrzeni

startovaciho lanka, netahejte za néj az do jeho upl-
ného vytaZeni, netahejte je tak, aby se otiralo o vo-
dici otvor, a postupné uvolriujte startovaci rukojet,
abyste se vyhnuli jejimu nekontrolovatelnému na-
vratu do klidové polohy.

6. Znovu potahnéte za startovaci rukojet az do
dosazeni pravidelného nastartovani motoru.

PN Nastartovéni motoru se
zapnutym syti¢em zplsobi pohyb Fezaciho
ustroji, které se zastavi teprve po vypnuti sy-
tice.

7. Jakmile byl motor nastartovan, vypnéte startér
pretoéenim paky (2) do polohy «RUN>.

8. Za ucelem pfechodu motoru na minimalni
otacky kratce aktivujte akcelerator (2) vypina-
¢em (1), ktery automaticky prejde do polohy
(<RUN))_

9. Pred pouzitim stroje nechte motor v ¢innosti na
minimalnich otackach nejméné 1 minutu.

DULEZITA INF. | pyj opakované aktivaci star-

tovaciho lanka pri zapnutém startéru by mohlo do-
jit k zahlceni motoru, spojenému s naslednym ob-
tiznym startovanim.

V pfipadé zahlceni motoru odmontujte svicku a le-
hce potahnéte rukojet startovaciho lanka za uce-
lem odstranéni nadbytku paliva; nasledné osuste
elektrody zapalovaci svi¢ky a namontuijte ji zpét do
motoru.

¢ Startovani za tepla

Pfi startovani za tepla (bezprostfedné po zasta-

veni motoru):

— Prepnéte vypina¢ (1) do polohy «RUN>. poté po-
stupuijte dle bodu 4 - 5 - 6 - 9 pfedchazejiciho po-
stupu.

POUZITi MOTORU (Obr. 8)

Rychlost fezaciho zafizeni je regulovana ovladanim
akceleratoru (2), umisténého na zadni rukojeti (4)
nebo na pravé rukojeti (4a).

Pouziti akceleracni paky je mozné pouze za sou-
¢asného stlaceni bezpeénostni paky (3).

Nahon je pfenasen od motoru k pfevodovému hfi-
deli prostfednictvim odstfedivé spojky, ktera brani
pohybu noz{ pfi motoru na minimalnich otackach.

NGNS Nepouziveite stroj pii po-

hybu fezaciho zafizeni s motorem na minimal-
nich otackach; v tomto pripadé je tfeba se ob-
ratit na vaseho prodejce.

Spravné pracovni rychlosti se dosahuje s pakou
akcelerace (2) v mezni poloze.

DULEZITA INF. Béhem prvnich 6-8 hodin

provozu stroje se vyhnéte pouZiti motoru na maxi-
madlnich otdckach.

ZASTAVENi MOTORU (Obr. 8)
Za ucelem zastaveni motoru je tfeba:
— Uvolnit paku akcelerace (2) a nechat motor v in-

nosti nékolik sekund na minimalnich otackach.
— PFepnout spinag¢ (1) do polohy «STOP».

LNV rA NI po presunuti akceleraéni

paky do polohy odpovidajici minimu je tfeba
nékolik sekund na zastaveni fezaciho zafizeni.
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S ohledem na ostatni osoby a na zivotni prostiedi:

- Se vyvarujte toho, abyste byli rusivym elemen-
tem.

- Peclivé sledujte mistni predpisy tykajici se likvi-
dace materialu vzniklého fezanim.

- Peclivé sledujte mistni predpisy tykajici se lik-
vidace olejl, benzinu, opotfebenych souéasti
nebo jakéhokoli elementu, ktery by mohl mit do-
pad na Zivotni prostredi.

A UPOZORNENI! [T Reey; vystaveni vibra-

cim miZe zplsobit zranéni nebo neurovaskularni
poruchy (znamé také jako “Raynaudiv fenomén”
nebo “bila ruka”), a to zejména u lidi s potizemi
krevniho obéhu. Pfiznaky se mohou tykat rukou, za-
pésti a prsti a mohou se projevit ztratou citlivosti,
strnulosti, svédénim, bolesti, ztratou barvy nebo
strukturalnimi zménami pokozky. Tyto pfiznaky mo-
stredi a/nebo pFfi nadmérném uchopu na rukoje-
tich. Pri vyskytu pfiznak( je tfeba snizit dobu
pouzivani stroje a obratit se na Iékare.

LNIEI A Startovaci rozvod tohoto
stroje vytvari elektromagnetické pole mirné inten-
zity, pfi které vsak nelze vyloucit moznost ruseni ak-
tivnich nebo pasivnich medicinskych zafizeni, ktera
byla implantovana obsluze, s moznymi vaznymi na-
sledky pro jeji zdravi. Nositeliim uvedenych medi-
cinskych zarizeni proto doporucujeme, aby se pred
pouzitim stroje obratili na Iékare nebo na vyrobce
samotnych zafizeni.

A UPOZORNENI! ¥ prdce noste odpovi-

dajici odév. Vas Prodejce je schopen poskytnout in-

formace o nejvhodnéjsich protitirazovych materia-
lech pro zajisténi bezpecnosti préce.

POUZITi POPRUHU (Obr. 10)

LN LINSNIM Stroj musi byt vidy pouzivan

pripnuty ke spravné nasazenému popruhu. Pravi-
delné kontrolujte funkénost rychlého odepnuti s
cilem umoznit rychlé uvolnéni stroje z fementi v pFi-
padé nebezpeci.

Popruh musi byt nasazen jesté pied uchycenim stroje k
pfisluSnému Uchytu a femeny musi byt sefizeny podle
vysky a postavy obsluhy.

Kdyz je stroj vybaven vice otvory pro uchyceni, pouzijte
ten, ktery je nejvhodnéjsi pro udrzeni rovnovahy stroje
bé&hem pracovni ¢innosti.

Pokazdé pouzivejte popruh vhodny pro hmotnost stroje

a pouzité fezaci zafizeni:

- pri strojich s hmotnosti nepfevysujici 7,5 kg, vy-
bavenych upinaci hlavou dratu nebo nozem se 3
nebo 4 hroty, mohou byt pouzity modely se samo-
statnym nebo dvojitym femenem;

- u strojii s hmotnosti prevysuijici 7,5 kg se musi
pouzit vyhradné model s dvojitym femenem.

* Modely “MONO” se samostatnym
femenem

Remen (1) musi prochazet nad levym ramenem, smérem
k pravému boku.

* Modely s dvojitym femenem

Remen (2) musi byt navlegen:

- sopérnou plochou a karabinou pro dchyt stroje umis-
ténymi na pravé strané (2.1);

- s odpojenim na pfedni strané (2.2);

- s prekfizenim femen( na zadech obsluhy (2.3);

- s pfezkou spravné pfipnutou na levé strané (2.4).

Remeny musi byt napnuté tak, aby prenasely zatéz rov-
nomérné na ramena.

ZPUSOB POUZITi STROJE

P4 N2\ Bshem prace musi byt stroj

neustale drZzen pevné obéma rukama, pficemz
hnaci jednotka se musi nachdzet na pravé strané
téla a fezaci jednotka pod urovni opasku.

LNV v piipadé zablokovéni noZe

béhem prdace okamzité zastavte stroj. Pokazdé da-
vejte pozor na zpétny vrh (kick back), ke kterému
muZe dojit, kdyZ n(iZ narazi na pevnou prekazku
(kmeny, koreny, vétve, kameny atd.). Zabrarite do-
teku terénu noZem. Zpétny vrh zplsobuje obtizné
kontrolovatelné odraZeni noZe, pfi kterém mize
dojit ke ztraté kontroly nad strojem, k ohroZeni bez-
pecnosti obsluhy a ke zptsobeni skod na samot-
ném stroji.

Pfed zahajenim prvniho seceni je vhodné ziskat potreb-
nou zruénost se strojem a nejvhodnéjSimi fezacimi tech-
nikami, naucit se spravné navléct popruh, pevné ucho-
pit stroj a provadét pohyby poZadované pro realizaci
pracovni ¢innosti.
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¢ Volba fezaciho zafizeni

Zvolte fezaci zafizeni, které je nejvhodnéjsi pro pla-
novanou pracovni ¢innost, podle téchto zakladnich po-
kyna:

- nUz se 3 hroty je vhodny na fezani klesti a malych
ket s primérem az do 2 cm;

- nUz se 4 hroty je vhodny na sekani odolnétravy na
rozsahlé plose;

- upinaci hlava dratu mize odstranit vysokou travu a
nedfevnaté porosty v blizkosti plotd, stén, zakladd,
chodnikd, kolem strom( atd. nebo mlize byt pouZita na
UpIné vycisténi konkrétni ¢asti zahradni plochy;

PRACOVNIi TECHNIKY
a) Nuz se 3 hroty (Obr. 11)

Zactnete fezani od horni ¢asti porostu a postupné se-
stupujte s fezajici nozem za u€elem rozdrobeni vétvi na
malé kousky.

b) NUZ se 4 hroty (Obr. 12)

Postupuijte s pouzitim stroje v tloze klasickékosy, pohy-
bem v 60-90° oblouku, poté vyjdéteven z porostu a tak
dale.

c¢) Upinaci hlava dratu

Pouzivejte POUZE nylonové

draty. PouZiti kovovych dratu, plastifikovanych ko-
vovych drati a/nebo drati nevhodnych pro upi-
naci hlavu muZe zpusobit vazna zranéni a ublizeni
na zdravi.

Béhem pouziti je vhodné zastavit motor a odstranit pra-
videlné rostliny, které se obtoCi kolem stroje, aby se za-
branilo pfehiati pfevodové trubky, zplisobenému travou
zachycenou pod ochranou.

Zachycenou travu odstrarite Sroubovékem, abyste
umoznili spravné ochlazovani tyce.

LA Nepouzivejte stroj na zame-

tani naklonénim upinaci hlavy dratu. Vykon motoru
muZe zplsobit vymrsténi pfedméti a malych ka-
menu aZ do vzdélenosti 15 metrt a vice, 6imz mize
2Zplisobit $kody a ubliZeni na zdravi osob.

* Rezani za pohybu (Seéeni) (Obr. 13)

Postupujte pravidelné, obloukovym pohybem podobnym
tradiénimu srpu, bez naklonéni upinaci hlavy dratu bé-
hem uvedené operace.

Zkuste nejdfive sekat na spravnou vysku na malé plose,
abyste poté dosahli rovnomérné vysky udrzovanim upi-
naci hlavy dratu v konstantni vzdalenosti od terénu.

naci hlavu dratu pfiblizné o 30° doleva.

A UPOZORNENI! Nepostupujte  uvedenym

zplisobem v pripadé, Ze existuje moZnost zplso-
beni vymrsténi pfedmétti, které mohou ubliZit oso-
bam, zvifatiim nebo zplsobit $kody.

* Presné fezani (Dokoncovaci prace)

UdrzZuijte stroj mirné naklonény, tak, aby se spodni ¢ast
upinaci hlavy dratu nedotykala terénu a aby se urover fe-
zani nachézela v poZzadovaném bodé; fezaci zafizeni je
tfeba neustéle drzet v dostatené vzdalenosti od obs-
luhy.

* Rezani v blizkosti plotdl / zakladt (Obr. 14)

Pomalu piiblizte upinaci hlavu dratu k plottim, koliktim,
skalam, sténam atd., aniz byste je zasahli s pouzitim sily.
Kdyz drat narazi na odolnou prekazku, miize se pretrh-
nout nebo opotfebovat; kdyz se zachyti do oploceni,
mize se prudce pretrhnout.

V kazdém pfipadé fezani kolem chodnikd, zakladu, stén
atd. mize zpUsobit vétSi opotfebeni dratu nez obvykle

* Rezani kolem strom(i (Obr. 15)

Kracejte kolem stromu zleva doprava, pomalu se pfib-
lizujte ke kmendm, tak, abyste nenarazili dratem o strom,
a udrzujte upinaci hlavu dratu lehce naklonénou do-
pfedu.

Méjte na paméti, Ze nylonovy drat se mize roztrhnout
nebo poskodit malé kefe a ze néraz nylonového dratu o
kmen kefe nebo stromu s jemnou kirou jej mize vazné
poskodit.

* Sefizeni délky dratu béhem pracovni ¢innosti
(Obr. 16)

Tento stroj je vybaven hlavou “Udef a Jed'” (Tap & Go).
Za Ucelem uvolnéni nového dratu udefte upinaci hlavou
dratu o terén s motorem na maximalni rychlosti; drat
bude automaticky uvolnén a niiz odieze precnivajici
drat.

UKONCENI PRACE
Po dokonéeni prace:
- Zastavte motor vySe uvedenym zpisobem (Kap. 6).

- Vyckejte na zastaveni fezaciho zafizeni a namontuijte
ochranu noZe.
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Spravna udrzba je zakladem pro zachovani pu-
vodni G¢innosti a provozni bezpecnosti stroje.

Béhem operaci udrzby:

- Odpojte kryt zapalovaci svicky.

- Pockejte, az se motor patficné ochladi.

- P¥i operacich, které se tykaji nozu, pouZivej-
te ochranné rukavice.

- Nechte namontovanou ochranu noze s vy-
jimkou pripadu, kdy se jedna o zdsahy na
samotném nozi.

- Nezahazujte do okoli olej, benzin ani jiny
znedcistujici material.

VALEC A TLUMIC VYFUKU

Aby se snizilo riziko pozaru, Cistéte pravidelné Ze-
brovi vélce stlatenym vzduchem a oéistéte prostor
tlumice od pilin, vétévek, listi nebo jinych tlomkd.

STARTOVACI JEDNOTKA

Abyste predesli pfehrati a poskozeni motoru, nasa-
vaci mfizky chladiciho vzduchu musi byt neustale
udrzovany v Cistém stavu a musi byt zbaveny pilin
a tlomka.

Startovaci lanko musi byt vyménéno pfi prvnich
znamkach poskozeni.

UPEVNENI

Pravidelné kontrolujte dotazeni v8ech Sroubll a
matic a dokonalé upevnéni rukojeti.

CISTENI VZDUCHOVEHO FILTRU (Obr. 17)

DULEZITA INF. | ¢isténi vzduchového filtru

je zakladem pro sprdvnou cinnost a Zivotnost
stroje. Nepracujte bez filtru nebo s poskozenym
filtrem, abyste nezplsobili trvalé Skody na mo
toru.

Cisténi se musi provadét po kazdych 15 hodinach
prace.

P¥i ¢isténi filtru:

Stisknéte tlacitko (1), odklopte viko (2) a vyjméte

filtraéni prvek (3).

— Filtraéni vioZku (3) omyjte mydlem a vodou. Ne-
pouzivejte benzin ani jina rozpoustédia.

— Nechte vyschnout vzduchovy filtr.

— Namontujte zpét filtraéni prvek (3) a zavfete viko

(2) tak, ze jej zatladite, dokud neucitite cvaknuti.

KONTROLA SViCKY (Obr. 18)

Pravidelné odmontujte a vycistéte svi¢ku; od-stran-
te pfipadné nanosy kovovym kartackem.
Zkontrolujte a obnovte spravnou vzdalenost mezi
elektrodami

Namontuje svi¢ku zpét a dotahnéte ji na doraz kli-
¢em z prislusenstvi.

V pfipadé spalenych elektrod nebo opotfebené
izolace a po kazdych 100 hodinach ¢innosti se
svicka musi nahradit novou svi¢kou se stejnymi
vlastnostmi.

SERIZENi KARBURATORU

Karburator se sefizuje ve vyrobnim zavodé tak,
aby se docililo maximalniho vykonu ve vSech pod-
minkach pouziti s minimalnimi emisemi Skodlivych
plynd podle platnych predpisu.

V pfipadé nedostate¢ného vykonu se obrafte na
vaseho Prodejce za ucelem kontroly karburace a
motoru.

¢ Sefizeni minimalnich otacek

PN SLNIN Rezaci zafizeni se nesmi
pohybovat s motorem pfi minimalnich otac-
kach. Kdyz se Fezaci zafizeni pohybuje s mo-
torem na minimalnich otackach, je tfeba se
obratit na vaseho prodejce za ticelem spravné-
ho sefizeni motoru.

PRAVOUHLA PREDLOHA (Obr. 19)

Namazte mazacim tukem s obsahem lithia.

Odmontuijte Sroub (1) a vioZte mazaci tuk manual-
nim ota¢enim hfidele az po vyte¢eni mazaciho
tuku; poté provedte zpétnou montaz Sroubu (1).
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NABROUSENI NOZE SE 3 nebo 4 HROTY
(Obr. 20)

A UPOZORNENI! Pouzivejte ochranné ruka-

vice. KdyzZ je n(iz brousen, aniz by byl odmon-
tovan, odpojte kryt zapalovaci svicky.

Nabrouseni musi byt provedeno s ohledem na druh
noze a feznych hran s pouzitim plochého pilniku; je
tfeba postupovat rovnhomérné na vSech hrotech.

Spravny postup pfi brouseni je uveden na Obr. 20:

A = Chybné brouseni
B = Meze brouSeni
C = Chybné nepravidelné rohy

Je dllezité, aby po nabrouseni zlistalo zachovano
vyvazeni.

NozZe se 3 nebo 4 hroty jsou pouzitelné z obou
stran. Kdyz je jedna strana hrotu opotfebena, je
mozné otocit nUz a pouzit druhou stranu hrotd.

A UPOZORNENI! (VAP nikdy opra-

vovat, ale je tfeba jej vyménit pfi prvnich naz-
nacich poskozeni nebo prekro¢eni meznich
hodnot brouseni.

VYMENA DRATU UPINACI HLAVY (Obr. 21)

— Dodrzujte posloupnost uvedenou na obrazku.

NABROUSENI NOZE NA ODREZAVANI
DRATU (Obr. 22)

— Odmontujte nGz na odfezavani dratu (1) z
ochranného krytu (2) po odsroubovani Sroubul
(3).

— Upevnéte nuz na odiezavani dratu do svéraku a
postupuijte pfi brouseni s pouzitim plochého pil-
niku. Dbejte pfitom na zachovani plivodniho thlu
fezani.

— Namontujte niz na ochranu.

MIMORADNE ZASAHY

Kazda operace udrzby, ktera neni zahrnuta v tomto
navodu, smi byt provadéna vyhradné vasim Pro-
dejcem.

Operace provadéné u neadekvatnich organizaci
nebo operace provadéné nekvalifikovanym per-
sonalem zpusobi propadnuti jakékoli formy zaruky.

SKLADOVANI

Po ukonéeni kazdé pracovni smény diikladné ocis-
téte stroj od prachu a ulomkd, opravte a nahrad'te
poskozené soucdasti.

Stroj se musi skladovat na suchém misté, chrané-
ném pred povétrnostnimi vlivy, se spravné namon-
tovanou ochranou.

OBDOBi DLOUHODOBE NECINNOSTI

DULEZITA INF. | jestiize predpokladéme do-

bu necinnosti stroje delsi neZ 2 - 3 mésicd, je treba
dodrzet nékolik zasad, abychom se vyvarovali po-
tiZi pfi opétovném uvedeni stroje do ¢innosti nebo
trvalych poskozeni motoru.

* Uskladnéni
Pfed uskladnénim stroje:

— Vyprazdnéte palivovou nadrzku.

— Nastartujte motor a nechte jej bézet pfi minimal-
nich otac¢kach az do jeho zastaveni, aby spotre-
boval veskeré palivo, které zlistalo v karburatoru.

— Nechte motor vychladnout a odmontuijte svicku.

— Nalijte do otvoru svi¢ky Izicku nového oleje.

— Neékolikrat potahnéte za startovaci rukojet, aby
se olej rozptylil po valci.

— Namontujte zpét sviku s pistem v horni tvrati (je
vidét otvorem pro svic¢ku, kdyz se pist nachazi v
poloze odpovidajici maximalnimu zdvihu).

¢ Opétovné uvedeni do ¢innosti
Pfi opétovném uvedeni stroje do ¢innosti:

— Sejméte svicku.

— Neékolikrat potahnéte za startovaci rukojet,
abyste odstranili pfebytky oleje.

— Zkontrolujte svicku zplisobem popsanym v ka-
pitole “Kontrola svicky”.

— Pfipravte stroj zptisobem popsanym v kapitole
“Pfiprava na praci”.
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ZAVADA PRAVDEPODOBNA PRICINA RESENI
1) Motor se neda - Nespravné provedené startovani - Ridte se pokyny (viz kap. 6)
nastartovat nebo jej - Spinava svi¢ka nebo nespravna — Zkontrolujte svi€ku (viz kap. 8)

nelze udrzet v chodu
— Ucpany vzduchovy filtr

— Problémy s karburaci

vzdalenost mezi elektrodami

- Vycistéte a/nebo vyménite filtr
(viz kap. 8)
— Obratte se na vaseho Prodejce

2) Motor nastartuje, — Ucpany vzduchovy filtr
ale ma nizky vykon
— Problémy s karburaci

— Vycistéte a/nebo vyménite filtr
(viz kap. 8)
— Obratte se na vaseho Prodejce

3) Cinnost motoru je - Spinava svidka nebo nespravna
vzdalenost mezi elektrodami

nepravidelna nebo
chybi vykon pfi zatézi — Problémy s karburaci

— Zkontrolujte svi€ku (viz kap. 8)

— Obratte se na vaseho Prodejce

4) Motor produkuje ~ — Nespravné slozeni smési

nadmérné mnozstvi
dymu — Problémy s karburaci

— Pripravte smés podle pokynu
(viz kap. 5)
— Obratte se na vaseho Prodejce

| 10. TECHNICKE UDAJE

Motor ....ccovveinnne dvoutaktni, vzduchem chlazeny
Objem / Vykon
Mod. 28/326 .......ccoeeereeiienn 25,4 cmd/0,7 kW
Mod. 33/336 .....cccoeeeiiiiee 32,6 cm3/0,9 kW
Mod. 44/346 .......ccoceveeerinne 42,7cmd/1,1 kKW

Rychlost ota¢eni motoru pfi minimalnich otackach

Mod. 28/326 ........cccoriiiinnnne 2520-3080 ot./min
Mod. 33/336 .....cceecerieienenn 2520-3080 ot./min
Mod. 44/346 ........cccoviiiinne 2520-3080 ot./min
Maximalni rychlost ota€eni motoru
Mod. 28/326 .........ccoceriniiiiee 10000 ot./min
Mod. 33/336 .....coeeiririeeene 10000 ot./min
Mod. 44/346 ... 9500 ot./min
Maximalni rychlost ota€eni nastroje
Mod. 28/326 .......ccevvreeiiieeine 7800 ot./min
Mod. 33/336 .....coeirirreeeeees 7800 ot./min
Mod. 44/346 ..o 7400 ot./min
SVIEKA .o Torch LBRTC nebo
NGK-R BPMR7A nebo ekvivalentni
Palivova smés ........c.c.ccceeenee. Benzin: Olej 2-doby
=50:1=2%

Kapacita nadrzky
Mod. 28/326
Mod. 33/336
Mod. 44/346

... 650 cm®
.. 850 cm?
950 cm?

Maximalni povoleny primér nozl
NUz se 3 nebo 4 hroty .......cccocevvveenneee @ 255 mm

Hmotnost "
MO0d. 28/326 ......ceeeeeeieeeeeeee e 6,8 kg
Mod.
Mod.
M0od. 28 UD ..o
MO0d. 33/336 ...coeeveeeeieeeee e
MOd. 33D e
Mod. 44/346 ..
MOd. 44D ooveeeeee e

) Hmotnost podle normy ISO 11806
(bez paliva, fezacich zafizeni a popruhu)
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Model
v e . . B 28
NaméFené ekvivalentni hodnoty se2s  B28D gaap BH
hluénosti a vibraci BJ326 opYeyp SB33 SB44  B44D
BJC 326 MB 2801 J BJ 336 MB 3302 BJ 346 SB 44D
B28J ngpy BJC 336 BJC 34
SB28J
Urove ekvivalentniho akustického tlaku na ucho obsluhy (EN ISO 22868)
s upinaci hlavou drétu dB(A) 98,8 98,8 98,7 98,7 95,6 95,6
Nepresnost méfeni (2006/42/ES - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
s nozem se 3 hroty dB(A) 92,2 92,2 94,0 94,0 97,3 97,3
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
s nozem se 4 hroty dB(A) 97,6 97,6 96,3 96,3 91,4 914
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
Uroven naméteného akustického vykonu (EN ISO 22868)

s upinaci hlavou drétu dB(A) 105,5 105,5 113,2 113,2 108,5 108,5
Nepresnost méfeni (2006/42/ES - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
s nozem se 3 hroty dB(A) 110,0 110,0 106,0 106,0 110,8 110,8
Nepresnost méfeni (2006/42/ES - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3
s nozem se 4 hroty dB(A)  105,4 105,4 107,7 107,7 107,3 107,3
Nepresnost méfeni (2006/42/ES - EN 27574) dB(A) 3 3 3 3 3 3

Vibrace pfenasené na ruku na predni rukojeti (‘“MONQO”) (ISO 22867)
s upinaci hlavou dratu m/sec? 5,91 - 4,40 - 5,04 -
Nepresnost méfeni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
s nozem se 3 hroty m/sec? 2,55 - 3,62 - 3,03 -
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
s nozem se 4 hroty m/sec? 5,42 - 5,19 - 6,15 -
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibrace prenasené na ruku na zadni rukojeti (‘MONO”) (ISO 22867)
s upinaci hlavou dratu m/sec? 4,04 - 3,45 - 2,13 -
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
s nozem se 3 hroty m/sec? 5,69 - 3,04 - 2,15 -
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
s nozem se 4 hroty m/sec? 4,41 - 4,59 - 5,11 -
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? 1,5 - 1,5 - 1,5 -
Vibrace prenasené na ruku na levé rukojeti (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALNI RIDITKA
s upinaci hlavou dratu m/sec? - 1,81 - 3,42 - 4,49
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 3 hroty m/sec? - 2,43 - 2,94 - 2,51
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 4 hroty m/sec? - 6,25 - 2,54 - 3,42
Nepfesnost méfeni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrace prenasgené na ruku na pravé rukojeti (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ORIGINALNI RiDITKA
s upinaci hlavou dratu m/sec? - 2,49 - 4,53 - 1,94
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 3 hroty m/sec? - 2,56 - 4,16 - 1,04
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 4 hroty m/sec? - 6,45 - 4,88 - 2,92
Nepfesnost méfeni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrace prenasgené na ruku na levé rukojeti (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVNI RIiDITKA
s upinaci hlavou dratu m/sec? - 2,94 - 3,25 - 2,90
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 3 hroty m/sec? - 3,31 - 2,40 - 2,20
Nepfesnost méfeni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 4 hroty m/sec? - 5,67 - 3,75 - 2,56
Nepfesnost méfeni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
Vibrace prenagené na ruku na pravé rukojeti (‘DUPLEX”) (ISO 22867) - ALTERNATIVNi RIDITKA
s upinaci hlavou dratu m/sec? - 5,07 - 3,81 - 3,57
Nepresnost méreni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 3 hroty m/sec? - 6,61 - 3,63 - 3,24
Nepfesnost méfeni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 1,5 - 1,5 - 1,5
s nozem se 4 hroty m/sec? - 7,80 - 4,22 - 3,87
Nepfesnost méfeni (2006/42/ES - EN 12096) m/sec? - 15 - 15 - 1,5
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V tabulce je uveden seznam veskerého pfislusen-
stvi, které je k dispozici, s uvedenim téch jeho sou-
¢asti, které jsou pouzitelné na kazdém stroji a jsou
oznacéené symbolem “ % .

Vzhledem k tomu, Ze vol-

ba, aplikace a pouZziti pfislusenstvi, které ma
byt namontovano u jednotlivych odlisnych

druhd pouziti, provadi uZivatel zcela dle vlast-
niho nazoru, zodpovida také za nasledky ja-
kychkoli skod, které z toho mohou vyplynout.
V pfipadé pochybnosti nebo nedostatecné
znalosti specifik vSech soucasti prislusenstvi
je tfeba se obratit na vaseho prodejce nebo na
specializované zahradnickeé stredisko.

Kéd Model:  28/326/2801/2802 33/336/3302 44/346
118801127/0 * % *
118801418/0 * % *
118801126/0 (M10 x 1,25 sx F) * * *

Kod Model B 28 J
118801754/0 *
NGzky na Zivy plot

118801755/0 *
118801756/0

Odvétvovaci zafizeni
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Kedves Ugyfeliink!

Mindenekeldtt szeretnénk megkdszdnni, hogy a mi termékeink kdzul valasztott és kivanjuk, hogy a gép
hasznalata kivivja teljes megelégedését, és mindenben megfeleljen elvarasainak. Ezt a hasznalati utasi-
tast azért allitottuk 6ssze, hogy lehetéveé tegyiik az On szamara a gép megismeréseét és biztonsagos ko-
riimények kdzott térténé hatékony hasznalatat. Ne felejtse el, hogy a hasznélati utasitas a gép szerves
részét képezi, ezért tartsa mindig kéznél, hogy barmikor barminek utana tudjon nézni, és amikor a gépet
masoknak atengedi, vagy akar csak kdlcsdnadja, ne felejtse el a hasznalati utasitast is vele egydtt atadni.

Az On Uj gépét a hatalyos torvények eldirasainak megfelelden terveztiik és kiviteleztiik, ha a jelen hasz-
nalati utasitas (eléiranyzott hasznalat) valamennyi Utmutatasat betartja, a gép biztonsagos és megbizhato
lesz; barmilyen mas hasznalat vagy a hasznalati biztonsagra, karbantartasra és feltiintetett javitasra vo-
natkozé eléirasok be nem tartasa "helytelen hasznalatnak” minéstl és a garancia elévilését, valamint a
Gyartd barminemd felel6sség aldli mentestiilését vonja maga utan, a hasznaléra haritva a sajat magan vagy
masokon okozott karokbdl illetve sérillésekbdl szarmazod kotelezettségeket.

Amennyiben kisebb kiilénbségeket vél felfedezni az itt leirtak és az On tulajdonaban 1évé gép kozétt, ne
feledje, hogy a termék folyamatos jobbitasa és ujitasa kovetkeztében a jelen hasznalati utasitasban fel-
tlntetett informaciok elézetes értesités és frissitési kotelezettség nélkili médositasok targyat képezhetik,
kivéve a biztonsag és mlikoddképesség tekintetében fennallé alapvetd jellemzoket. Kétség esetén lép-
jen kapcsolatba viszonteladéjaval. J6 munkat!

TARTALOMJEGYZEK

1. A fébb alkatrészek azonositasa .........cccccceeviiiieiiieiiciiiieeee e, 2
2. JelBlések ....ccooveveieiiiiiiiieeeeee, .. 3
3. Biztonsagi el6rasok ......... .. 4
4. A gép Osszeszerelése ........ 6
5. Munkara térténd elékészllet ........ 7
6. Motor inditas - Hasznalat - Leallitas .. 8
7. Agéphaszndlata ... ... 10
8. Karbantartas és tarolas ... 12
9. Meghibasodasok azonositasa 14
10. Mdszaki adatok .......cccccceeenees ... 14
I T = g (o =1 (o SRS 16
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A FOBB ALKATRESZEK

'y

. Motor
2. Hajtomirud
3. Vagodegység
a. 3 vagy 4 éli vagdlap
b. Huzaltar fej
. Vagobegység véddburkolat
. Elllsé markolat
Rud
. Marokfogantyu
. Hats6 markolat
. Csatlakozasi pont
(a biztonsagi régzitéshez)
10. Azonosité cimke
11. Biztonsagi régzités
a. egyes szijjal
b. dupla szijjal
12. Fogaskerék haz

13. Vagolap védéburkolat
(szallitashoz)

14. Gyertya

© NN

“DUPLEX”

VEZERLESEK ES FELTOLTESEK

21. Motor leallité kapcsold

22. Géazkar vezérld

23. Gazkar rogzité

24. Inditégomb

25. Szivato (Starter)

26. Indité egység vezérl6 (Primer)

31. Uzemanyagkeverék tartaly
tanksapka

AZONOSITO CIMKE

10.1) A 2006/42/EK el6iras szerinti
minéségazonossagi jelzés

10.2) A gyartd neve és cime

10.3) A 2000/14/EK elbiras szerinti
zajteljesitmény szint LWA

10.4) A gyarté hivatkozasi modellje

10.5) Gép modell

10.6) Azonositd szam

10.7) Gyartasi év < =

10.8) Cikkszam \10.7 \10.6 \10.9 10.8

10.9) Kibocsatasi szam
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1) Figyelem! Veszély. Ha nem megfeleléen hasz-
nalja ezt a gépet, veszélyes lehet sajat magara és
masokra nézve.

2) Mielétt hasznalatba venné a gépet, olvassa el
a hasznalati utasitast.

3) A gép hasznaléja mindennapos, folyamatos
normal kérilmények kdzoétti hasznalat esetén 85
dB (A) értéknek megfeleld, vagy annal magasabb
zajszintnek teheti ki magat. Viseljen hallasvédd
eszkozOket, védészemuiveget és —sisakot.

4) Hordjon balesetbiztos véddcip6t, és veds-
keszty(t!

5) Kidobas veszély! A gép hasznélata alatt tilos
barmilyen személynek vagy haziallatnak 15 méte-
res tavolsagon belil tartézkodnia!

MAGYARAZO JELZESEK A GEPEN
(ha vannak)

11 ()
| |i;+0

11) Keverék tartaly

12) Motor leallitd
kapcsol6 allas

12 o a a = ledllas
—_ b
@ b = menet
5 ¢ ¢ = inditas

13 CHOKE RUN
[w] €= |$]

v
=T

13) Szivato (Starter)

14 14) Indito egység

vezérld (Primer)

6) A vagoegység maximalis sebessége. Csak
megfelelé vagdegységet hasznaljon.

7) Figyelem! A benzin gyulékony. Hagyja kihdlni
a motort legalabb 2 percre, mielétt az utantoltést
végezné.

8) Figyelem! A benzin gyulékony. Hagyja kihdini a
motort legaldbb 2 percre, mielétt az utantéltést vé-
gezné.

9) Figyelem! Tartézkodjon a meleg felliletektdl ta-
vol.

10) Ugyelien a vagolap 16késére.

MAGYARAZO JELZESEK A VEDORESZEKEN
(ha vannak)

21 21) Vagoegységek,
H melyek tekinteté-
ben a véddrész
megfelelé
22

|:>

22) A vagoegység
forgasi iranya
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3. BIZTONSAGI ELORASOK

A) BETANITAS

1) Olvassa el figyelmesen az utmutatasokat. Is-
merje meg a kezel6szerveket, és sajtitsa el e gép ke-
zelését. Tanulja meg a motor gyors ledllitasat.

2) A gépet rendeltetésének megfelel6en hasz-

nalja, azaz

- nem fas fii és névény nyirasa nylon szal segit-
ségével (példaul agyasok, Ultetvények, falak, keri-
tések mentén, vagy kis terjedelm( zéldterileteken
a funyiréval végzett munka végsd simitasa gya-
nant);

- magas fii, cserje, agak és fas bokrok nyirasa,
ahol az agak atmérdje nem haladja meg a 2 cm-t,
fém vagy mlanyag vagolapok segitségével.

Barmely mas felhasznalas veszélyes lehet és a gép

meghibasodasahoz vezethet.

Helytelen hasznalatnak mindésiilnek az alabbiak (pél-

daként és nem kizérélagosan):

— agép seprésre valo hasznalata;

— soOvények igazitasa vagy egyéb olyan munkalatok,
melyek soran a vagéegységet nem a talaj szintjén
hasznaljak;

— fak metszése;

— agép hasznalata a gépkezeld 6vmagassaga folé
emelt vagoegységgel;

— agép hasznalata nem ndévényi eredetll anyag va-
gasara;

— egy személynél tdbben alkalmazzak a gépet.

3) Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatat, illetve

olyan személyre, aki nem ismeri a gép kezelésére vo-

natkozo Utmutatasokat. A helyi térvények szabélyoz-
hatjak a gép hasznalatahoz eléirt minimalis életkort.

4) A gépet egyszerre egynél tdbb személy nem hasz-

nalhatja.

5) Soha ne hasznalja a gépet:

— mas személyek, féleg gyermekek jelenlétében, il-
letve dllatok kdzelében;

— haahasznal¢ faradt vagy nem érzi j6l magat, illetve
ha gyégyszer, kabitoszer, alkohol vagy mas olyan
szerek hatésa alatt all, melyek reflexeit és figyelmét
karosan befolyasoljak;

— haahasznalé nem képes a gépet két kézzel erésen
megtartani és/vagy munka kézben nem tud két 1a-
bon stabilan egyensulyban maradni.

6) Ne feledje, hogy a gép kezeldje vagy felhasznaldja

felelés a mas személyeken bekdvetkezé balesetekért

és varatlan eseményekért, illetve azok tulajdonaban
keletkezd karokért.

B) MUNKAVEGZES ELOTTI MUVELETEK

1) Munka kdzben olyan megfelel6 6ltézetet kell hor-

dani, mely nem akadalyozza a hasznalot.

— Hasznaljon testhez simulé védéruhat, mely rendel-
kezik vagasbiztos véddrészekkel.

— Hordjon sisakot, keszty(t, védészemiiveget, por-
védé maszkot és csuszasgatlo talppal rendelkezd
vagasbiztos cip6t.

— Hallészervének védelmére hasznaljon flilvédé tokot.

— Ne hasznaljon sdlat, kdpenyt, nyaklancot vagy bar-

milyen lel6go vagy széles kellékeket, melyek bea-

kadhatnak a gépbe, vagy mas a munkavégzés he-
lyén lévd targyakba, illetve anyagokba.

Ha hosszu a haja, kdsse megfeleléen 6ssze.

2) FIGYELEM: VESZELY! A benzin tlizveszélyes.

— azlzemanyagot az ezen tipusu hasznalatra eldira-
nyzott megfeleld kannakban tarolja;

— ne dohanyozzon, amikor az lizemanyagot kezeli;

— lassan nyissa ki tanksapkat és hagyja, hogy a belsé
nyomas fokozatosan ker(ljon kieresztésre;

— csak a szabadban téltsén lizemanyagot a gépbe,
melyet egy télcsér segitségével végezzen;

— az Uzemanyagot mindig a motor inditasa el6tt toltse
a gépbe. Jaro, vagy meleg motorndl ne nyissa ki a
tanksapkat és ne toltsén izemanyagot.

— haabenzin kifolyt, ne inditsa el a motort, hanem ta-
volitsa el a gépet arrdl a terliletrél, ahol ez tértént és
kerllje az olyan eszkdz6k hasznalatat, melyek tlizet
okozhatnak egészen addig, amig az izemanyag el
nem parolgott és a benzingéz szét nem oszlott;

— agépre vagy a foldre kerilt minden benzin nyomot
tavolitson azonnal el;

— ne inditsa el a gépet azon a helyen, ahol az lzem-
anyag utantdltését végezte;

— kerllje az tzemanyag ruhajaval torténd érintkezé-
sét, és ha ez mégis megtdrtént volna, 61tdzzén at mi-
el6tt a motort elinditana;

— tankolas utan a tanksapkat gondosan csavarja visz-
sza a helyére és alaposan huzza meg.

3) A sérllt vagy karosodott kipufogét cserélje ki.

4) Hasznalat el6tt végezzen egy altalanos ellendr-

zést a gépen és kildndsen az alabbiakra forditson fi-

gyelmet:

— agazkarnak és a biztonsagi karnak szabadon kell
mozognia és nem erdltetetten, tovabba kiengedé-
siiket kdévetéen automatikusan és gyorsan kell a
semleges helyzetbe visszatérniik;

— a gazkarnak rogzitett helyzetben kell maradnia ha
nem nyomjak le a biztonsagi kart;

— amotort leallitéd kapcsolénak kdnnyen kell egyik he-
lyezetbdl a masikba mozdulnia;

— az elektromos vezetékeknek és kiléndsen a gyer-
tya vezetékének épnek kell lennitik szikraképzédé-
sek elkerulése érdekében, és a gyertyasapkat meg-
feleléen kell a gyertyara szerelni;

— agép markolatait és védoérészeit tisztan kell tartani,
és azoknak szilardan kell a géphez régziilnilk;

— a vagobegységeknek és védérészeknek soha nem
szabad seérlltnek lennilk.

5) Ellendrizze a markolat és a biztonsagi heveder

csatlakozasi pontjanak megfelel6 elhelyezkedését,

valamint a gép megfelel egyensulyat.

6) Miel6tt munkaba kezdene, gy6z6djon meg arrdl,

hogy a véddrészek a hasznalt vagéeszkzhdz meg-

feleléek legyenek tovabba, hogy helyesen legyenek
felszerelve.

7) Vizsgalja jol at a munkavégzés teriletét és tavolit-

son el minden olyan targyat, melyet a gép kidobhat,

vagy amelyek sériiléseket okozhatnak a vagoegysé-
gen illetve a motoron (kévek, gallyak, vashuzalok,
csontok, stb.).

C) HASZNALAT KOZBEN

1) A motort nem szabad zart térben mikddtetni a
szénmonoxid mérgezés veszélye miatt.

2) Kizéarolag nappal vagy jo vilagitas mellett dolgoz-
zon,

3) Alljon biztos és stabil helyzetben:
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— amennyire csak lehet kerlilje a vizes, vagy csuszoés
talajon illetve a tul egyenetlen vagy meredek féldén
térténd munkavégzést, melyek nem garantaljak a
kezelé stabil helyzetét munka kézben;

— soha ne fusson, hanem gyalogoljon és figyeljen a ta-
laj egyenetlenségeire és esetleges akadalyokra.

- mérje fel a talaj potencialis veszélyét ott, ahol a
munkat végzi, és minden dvintézkedést tegyen meg
annak érdekében, hogy garantalni tudja sajat biz-
tonsagat, kiléndsen lejtékdn, egyenetlen, csuszés
vagy ingatak talajon.

- Meredek fellleteken a lejt6hdz képest rézsutos
iranyba dolgozzon, soha ne lefelé vagy felfelé ha-
ladva, és mindig a vagoegység mogott tartézkodva.

4) A motort szilardan rogzitett gép mellett inditsa el:

— amotor inditasat az lzemanyag toltés helyétdl leg-
alabb 3 méterre végezze;

- gy6z6djoén meg arrél, hogy mas személyek leg-
alabb 15 méteres tavolsagra tartézkodjanak a gép
hatésugaratol és legaldbb 30 méterre komolyabb
nyirast igénylé miveletek esetén;

— ne iranyitsa a kipufogét, tehat a kipufogégazt gyu-
Iékony anyagok felé:

5) Ne valtoztasson a motor alapbeallitasan, ne ja-

rassa kuléndésen magas fordulatszamon.

6) Ne vesse ala a gépet tulsagos eréfeszitésnek és ne

hasznaljon kis gépet nehéz munkéak végrehajtasahoz;

amegfeleld gép hasznalata csdkkenti a lehetséges ve-
szélyeket, és javitja a munka minéségét.

7) Ellenérizze, hogy a gép minimalis fordulatszama

akkora legyen, hogy az ne tegye lehet6vé a vagéegy-

ség mozgasat tovabba, hogy gaz adasa utan a motor
gyorsan visszatérjen a minimalis fordulatszamra.

8) Ugyeljien arra, hogy ne utkézzén erésen a vago-

lappal idegen targyaknak és figyeljen a vagolapok

mozgasa altal esetlegesen okozott targyak kidoba-
sara.

9) Munkavégzés kdzben tartsa a gépet mindig a biz-

tonsagi hevederre csatlakoztatva.

10) Allitsa le a motort:

- minden egyes alkalommal, amikor a gépet 6rizetle-
nul hagyja.

— mielétt Gzemanyagot tolt a gépbe.

- munkavégzési zonak kdzétti helyvaltoztatas kdz-
ben.

11) Allitsa le a motort és htizza ki a gyertya ve-

zetékét:

— agép ellendrzése, tisztitasa elétt, vagy miel6tt azon
valamilyen munkalatot végez;

— idegen test hozzautédésekor. Ellendrizze le, hogy
tértént-e kar, rongaldédas a gépen, és végezze el a
szlikséges javitasokat miel6tt Ujbdl hasznalatba
venné a gépet;

— haa gép rendellenesen vibral: ez esetben azon-
nal keresse meg a vibralas okat és végeztesse el
a sziikséges ellenérzéseket egy szakszervizbeni;

— amikor a gépet nem hasznalja.

D) KARBANTARTAS ES TAROLAS

1) A csavarokat és a csavaranyakat mindig tartsa
meghuzva, hogy a gép mindig Uzembiztos legyen.
Fontos a folyamatos, alapos karbantartas a gép
élettartama és biztonsagos miikédése érdeke-
ben.

2) Atlzveszély elkerllése érdekében a gépet ne rak-
tarozza benzinnel teli tartallyal olyan zart helyen, ahol
a benzing6ztdl lang, szikra vagy erdés héforras kdze-
lében begyulladhatna.

3) Hagyja kihiiIni a motort, mielétt a gépet barhol el-
helyezné.

4) A tlGzveszély elkerllése érdekében a motort, ki-
pufogé hangtompitdjat, és a benzin tarolasanak kor-
nyéket tartsa tisztan és kilondsen furészpor, gally,
levél vagy tulsagos zsir szennyezédésektél mente-
sen; ne hagyjon tovabba levagott névényekkel teli ta-
roléegységeket zart helyiségben.

5) Amennyiben a tankot le kell Uritenie, ezt hideg mo-
tor mellett és a szabadban végezze.

6) Hasznaljon véddkeszty(it minden a vagoegységen
végezendd mivelethez.

7) Biztonsagi okokbdl a gépet soha ne hasznalja
elkopott vagy megrongalédott alkatrészekkel. A
sérilt alkatrészeket ne javitsa, hanem eredeti
gyari Uj alkatrészekre cserélje le. Csak eredeti
cserealkatrészeket hasznaljon. A minéségileg nem
megfelel6 alkatrészek karosithatjak a gépet, és a biz-
tonsagot is veszélyeztetik. A vagdeszkdzoknek mindig
fel kell tuntetnilik a gyarté markajelzését, illetve a ma-
ximalis hasznalati sebességet.

8) Miel6tt eltenné a gépet, gy6z6djon meg arrdl, hogy
a karbantartashoz hasznalt kulcsokat illetve szersza-
mokat eltavolitotta-e.

9) A gépet gyermekek altal el nem érhet6 helyre tegye
el.

E) SZALLITAS ES MOZGATAS

1) Minden alkalommal, amikor a gépet mozgatni, vagy

szallitani kell:

— kapcsolja ki a motort, varja meg a vagoéegyseég le-
allasat, szerelje le a gyertyasipkat;

— helyezze fel a vagoegység védérészt;

— fogja meg a gépet kizarélag a markolatoknal fogva
és a vagoegységet forditsa a haladasi irannyal el-
lentétes iranyba.

2) Amikor a gépet egy gépjarmivel szallitjia oly médon

kell elhelyezni, hogy az ne jelentsen veszélyt senkire

nézve sem és szilardan kell régziteni, hogy elkerilje
feld6lését, mely karokat okozhat, illetve az izemanyag
kifolyasat idézheti eld.

F) HOGYAN KELL A HASZNALATI UTASITAST
ERTELMEZNI

A hasznalati utasitas szévegében a kilénlegesen fon-
tos informaciokat tartalmazé fejezeteket kulonb6zé
fokozatokban emeltiik ki, melyek jelentését az alabbi-
akban ismertetjuk:

MEGJEGYZES

vagy

FONTOS Az elézd részekben feltiinte-

tettekre vonatkozo pontositasokat, vagy egyéb infor-
mdcidt tartalmaz a célbdl, hogy segitsen elkertilni a
gép megrongalddasat, illetve egyéb kdrok okozadsat.

A FIGYELEM! Amennyiben nem tartja be

sajat magdn, vagy masokban sériiléseket okoz-
hat.

A\ VESZELY! Sajat magén vagy mésok-

ban okozhaté sulyos illetve életveszélyes bal-
esetek kockdzata a szabdlyok be nem tartasa
esetén.
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| 4. A GEP OSSZESZERELESE

FONTOS A gépet néhény alkatrészé-

vel szétszerelten, és Ures lizemanyagtartallyal szal-
litjuk.

A FIGYELEM! Hasznéljon mindig erés

munkakeszty(it amikor a vagéegységhez nydil.
Forditson maximalis figyelmet az alkatrészek
osszeszerelése soran, hogy ne kockaztassa a
gép biztonsdgat és hatékonysdgat; kétség
esetén lépjen kapcsolatba Viszonteladojaval.

1. A GEP OSSZESZERELESE
1a. “MONO” modell (1. abra)

— Az elulsd, markolat ruddal ellatott felsd részt (2)
helyezze a hajtécsére (1).

— Szerelje 6ssze az als6 elemet (4) helyezze a ru-
dat (4a) a hajtécs6von talalhatd harom furat ko-
zul az egyikbe.

— Huzza meg jol a csavarokat (5).

1b. “DUPLEX” modellek (2. abra)

— Csavarja ki a csavarokat (5) és vegye le az ele-
met (4) a tartérol (2).

— lllessze a marokfogantyut (1) a hajtémuradon
(3) talalhat6 tartéegységen (2) 1évé megfelelé
helyre, Ugyelve arra, hogy a vezérlék a jobb ol-
dalon legyenek.

— Szerelje fel az elemet (4), jol meghuzva a csa-
varokat (5).

— Akassza a vezérlések la hivelyét (6) az erre
szolgalé vezetéktartora(7).

2. A RUD FELSZERELESE (Szétszerelhetd
ruddal rendelkezé modellek - 3. abra)

— Huzza ki a rogzit6 pecket (5) és tolja a rud als6
részét (4) egészen addig, amig a régzité pecek
(5) kattanasat nem észleli a rad nyilasaban (6).
A beillesztés kénnyithetd azzal, hogy az alsé
részt (4) enyhén mindkeét iranyba forgatja. A tel-
jes beillesztést a pecek (5) helyzete jelzi, mely-
nek teljesen vissza kell huzddnia.

— A beillesztés végeztével rogzitse jol a kart (7).

3. A VEDORESZEK FELSZERELESE

Minden vagoegység saja-

tos védérésszel rendelkezik. Soha ne hasz-
naljon az egyes vagoegységekhez elbirtaktol
eltéré védérészeket.

* 3 vagy 4 élii vagolap (4. abra)

Hordjon védékesztyiit és

helyezze fel a vagolap védéburkolatot.

— Tavolitsa el a vagolapot (ha fel van szerelve) a 4.
fejezetben feltiintetetteknek megfeleléen.

— Avédérész (1) a fogaskerék hazhoz (2) van
régzitve négy csavarral (3).

¢ Huzaltar fej (5. abra)

Amikor a huzaltar fejet

hasznalja, mindig fel kell szerelni a kiegészité
védorészt, huzalvago késsel.

— Tavolitsa el a vagolapot (ha fel van szerelve) a 4.
fejezetben feltlintetetteknek megfeleléen.

— Avéddrész (1) afogaskerék hazhoz (2) van rég-
zitve négy csavarral (3).

— Pattintsa fel a kiegészit6 véddrészt (4) a védée-
lemre (1).

4. A VAGOEGYSEG LE- ES FELSZERELESE

Csak eredeti vagy a Gyar-

to altal hitelesitett vagoegységeket haszna-
ljon.

e 3 vagy 4 élii vagélap (6. abra)

Hordjon védékesztyiit és

helyezze fel a vagolap védéburkolatot.

MEGJEGYZES A régzité csavar (5) bal ol-

dalas menettel rendelkezik, ezért az dra jarasa-
nak megfeleld iranyba kell kicsavarozni, és az dra
jardsaval ellentétes irdnyba becsavarozni.

— Helyezze a tartozékok kdzétt talalhaté kulcsot (2)
afogaskerék haz (3) megfeleld nyilasaba és for-
ditsa el kézzel a vagolapot (1) egészen amig a
kulcsot a belsé nyilasba nem vezeti, ledllitva ez-
altal a forgast.

— Tavolitsa el a zarészeget (4) a csavaranya (5)
Ora jarasanak megfelelé iranyba csavarasaval.

— Vegye le az alatétet (6) és a kiilsd szoritépantot
(7), majd tavolitsa el a vagolapot (1).
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Felszerelésnél,

— Gy6z6djon meg arrdl, hogy a belsé szoritdpant
(8) vajatai tokéletesen illeszkedjenek a fogas-
kerék hazhoz (3).

— Szerelje fel a vagolapot (1) és a kiilsé szorito-
pantot (7).

— Helyezze vissza az alatétet (6) j6l meghlzva a
csavaranyat (5) az 6ra jarasaval ellentétes
iranyba.

— Helyezze vissza a zar6szeget (4) és hajtsa be a
két végét.

— Tavolitsa el a kulcsot (2) a vagolap forgdsanak
visszaallitasahoz.

¢ Huzaltar fej (7. abra)

MEGJEGYZES | A pyzaltar fej bal oldalas me-

nettel rendelkezik, ezért az dra jardsanak megfelelé
irdnyba kell kicsavarozni, és az dra jarasaval el-
lentétes iranyba becsavarozni.

— Helyezze a tartozékok kozétt taldlhaté kulcsot (2)
a fogaskerék haz (3) megfelelé nyilasaba és for-
ditsa el kézzel a huzaltér fejet (1) egészen addig,
amig a kulcsot a belsé nyilasba nem vezeti, le-
allitva ezaltal a forgast.

— Tavolitsa el a huzaltar fejet (1) az 6ra jarasanak
megfeleld iranyba csavarva.

Felszerelésnél,

— Gy6z6djon meg arrdl, hogy a belsé szoritépant
(4) vajatai tokéletesen illeszkedjenek a fogas-
kerék hazhoz (3).

— Szerelje fel a huzaltar fejet (1) az 6ra jarasanak
ellentétes iranyba csavarva.

— Tavolitsa el a kulcsot (2) a tengely forgdsanak
visszaallitasédhoz.

| 5. MUNKARA TORTENO ELOKESZULET

A GEP ELLENGRZESE
Mielétt munkaba kezdene:

— ellenérizze, hogy nincsenek-e kilazult csavarok
a gépen és a vagbéegységen;

— ellenérizze, hogy a vagéegység nem sérillt-e,
valamint, hogy a 3 éli fém vagdlapok (ha fel
vannak szerelve) jol élezettek legyenek;

— ellenérizze, hogy a légsz(ird tiszta legyen;

— ellenérizze, hogy a védoérészek jol rogzitettek
és mukodoéképesek legyenek;

— ellendrizze a markolatok rogzitését.

AZ UZEMANYAGKEVEREK ELOKESZITESE

Ez a gép kétlitem( motorral rendelkezik, mely ben-
zinbdl és kendolajbdl &ll6 keverékkel mikddik.

FONTOS Kizérolag benzin hasznalata

karositja a motort, és a garancia eléviilését vonja
maga utan.

FONTOS Kizardlag mindségi lizema-

nyagot és kenbanyagot hasznadljon a megfelelé
teljesitmény, és a mechanikus szervek hosszabb
élettartamanak biztositdsa céljabodl.

¢ A benzin jellemz6i

Kizarélag 6lommentes benzint (z6ld benzint) hasz-
naljon, melynek oktanszama nem alacsonyabb 90-
nél.

FONTOS Az Slommentes benzin haj-

lamos liledéket képezni a tartalyban, ha 2 hénapnal
tovdbb taroljak. Hasznaljon mindig friss benzint!

¢ Az olaj jellemzéi

Kizarélag kivalé minéségl szintetikus olajat hasz-
néljon, mely kifejezetten kétliteml motorokhoz
vald.

Viszonteladdjatdl beszerezhetdk kifejezetten ezen
tipusu motorhoz valo olajok, melyek kitiind védel-
met képesek biztositani.

Ezen tipusu olajok hasznalata lehetévé teszi egy
2%-0s keverék létrehozasat, mely 1 rész olajbol all
minden 50 rész benzin tekintetében.

¢ A keverék el6készitése és tarolasa

A VESZELY!
gyulékony!

A benzin és a keverék
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— A benzint és a keveréket lizemanyagok sza-
madra eléirt tartalyokban kell tarolni bizton-
sagos helyen, hoforrasoktol vagy nyilt lan-
goktal tavol.

— Ne hagyja a tartalyokat gyermekek altal el-
érhetd helyen.

- Ne dohdnyozzon a keverék dsszedllitasa
kézben, és keriilje a benzing6z belélegzését.

A tablazat a keverékhez hasznalandé benzin és
olaj mennyiségeket tunteti fel a felhasznalt olaj ti-
pusatdl fuggden.

Benzin Szintetikus olaj Kétiitemi
litri litri cm?®
1 0,02 20
2 0,04 40
3 0,06 60
5 0,10 100
10 0,20 200

A keverék készitéséhez:

Toltse a benzin mennyiségének kb. felét egy e

célra eléirt jellemzékkel rendelkez6 kannéba.

— Ontse hozza a tablazat szerinti olajmennyiség e-
gészét.

— Toltse bele a maradék benzint.

Zarja le a kannat a kupakjaval és erésen razza

Ossze.

FONTOS A keverék eléregszik. Ne ké-

szitsen tul nagy mennyiségl keveréket, igy elke-
riilheti lerakoddsok képzbdését.

FONTOS Tartsa jol megkuilénbéztetve

és kénnyen azonosithatéan a keveréket és a ben-
zint tartalmazd kannédkat, hogy hasznalatuk alkal-
maval elkerdilje felcserélésliket.

FONTOS Megfeleld idékézénkent tisz-

titsa meg a benzint és a keveréket tartalmazo kan-
nakat, hogy esetleges lerakoddsokat eltavolitson
beldliik.

UZEMANYAG UTANTOLTES

A\ VESZELY! Ne dohdnyozzon az lize-

manyag téltése kézben, és ne Iélegezze be a
benzingézt.

A kanna kupakjat ovato-

san nyissa fel, mivel el6fordulhat, hogy bel-
sejében nyomas képzddott.

Uzemanyag téltés el6tt:

— Raézza jol fel a keveréket tartalmazo kannat.

— Helyezze el a gépet vizszintesen, stabil hely-
zetben oly médon, hogy a tanksapka felfelé le-
gyen.

— Tisztitsa meg a tanksapkat és kérnyékeét, igy el-
kerulheti, hogy utantdltés kézben szennyez6-
dés keriljon a tartéalyba.

— Ovatosan nyissa fel a tanksapkat, igy fokozato-
san ereszti ki a nyomast. Az utantéltést egy tol-
csér segitségével végezze, és kerllje a tartaly
peremig térténd toltését.

A\ FIGYELEM! Zédrja mindig vissza a

tanksapkat és régzitse jol.

A FIGYELEM! Azonnal tavolitson el az e-
setlegesen a gépre, vagy a talajra keriilt min-
den iizemanyagkeverék nyomot és ne inditsa
el a motort addig, amig a benzing6z szét nem
oszlott.

| 6. MOTOR INDITAS - HASZNALAT - LEALLITAS

A MOTOR INDITASA

A FIGYELEM! A motor inditsat az iize-
manyag téltés helyétél legalabb 3 méteres ta-
volsagra végezze

A motor inditasa el6tt:

— Helyezze el a gépet stabil helyzetben a talajon.

— Tavolitsa el a vagdlap véddéburkolatat (ha fel van
helyezve).

— Gy6z6djon meg arrol, hogy a vagolap (ha fel
van helyezve) ne érjen a talajhoz, vagy mas tar-
gyakhoz.

¢ Hideginditas

MEGJEGYZES | “jgeginditis” alatt azt ért-

jik, ha az inditast a motor ledllitaséat kévetd leg-
alabb 5 perc elteltével, vagy egy lizemanyag utan-
toltést kbvetden végzik.

A motor inditasahoz (8. Abra):

1. Nyomija le a régzité kart (3), huzza meg a gaz-
kart (2) és ebben a helyzetben tartva allitsa a
kapcsolo6t (1) a «START» allasba, majd en-
gedje el a kart (3) és a gazkart (2).

2. Hozza mukoédésbe a szivatét a kar (5)
«CHOKE» allasra forditasaval.
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3. Nyomja be az inditéegység (primer) gombjat
(6) 3 - 4 - szer a karburator gyujtas elésegité-
séhez.

4. Tartsa szilardan a gépet a talajon ugy, hogy az
egyik keze a motoron legyen, hogy ne veszitse
el a gép feletti uralmat inditas kdzben (9. abra).

FONTOS Esetleges deformdciok elke-

riilése érdekében a hajtomdrudat nem szabad a
kéz vagy térd megtartasahoz hasznalni inditds kéz-
ben.

5. Lassan huzza az inditogombot ki 10-15 cm-ig,
amig egy bizonyos ellenéllast nem érez, majd
pedig néhanyszor huzza meg hatarozottan,
amig az elsd robajokat nem hallja.

FONTOS Az elszakadds megelézése

érdekében ne huzza ki a zsindrt teljes hosszdban,
ne huzza tovabba a zsindrvezetd nyilds mentén és
fokozatosan eressze el a gombot igy elkerdlheti,
hogy a zsindr ellendrizetleniil hizddjon vissza.

6. Huzza meg Ujra az inditdgombot, amig a motor
szabdlyosan el nem indul.

A FIGYELEM! A motor szivatdval térténé
inditasa a vagoegység mozgasat idézi elod,
mely csak a szivato kioldasaval all le.

7. Amint elindul a motor, oldja ki a szivatét a kar (2)
«RUN» allasba forditasaval.

8. Roviden hizza meg a gazkart (2) a motor alap-
jaratba kapcsolasahoz, a kapcsoldl (1) auto-
matikusan a «<RUN» &llasba kerul.

9. Mielétt a gépet hasznalatba venné, hagyja a
motort minimalis fordulatszamon mukddni leg-
alabb 1 percig.

FONTOS Ha behdzott szivaté mellett

az inditézsindr gombjat tbbbszér meghuzza a kar-
burator tulfolyhat és nehézkesse teheti az inditast

A motor tulfolyasa esetén szerelje le a gyertyat és
huzza meg dvatosan az inditézsinér gombjat, hogy
eltavolitsa a folosleges Gzemanyagot; ezt kdve-
téen szaritsa meg a gyertya elektrédjait és szerelje
vissza a motorra.

¢ Meleg inditas

A meleg inditashoz (azonnal a motor leallasat ko-
vetden):

- Allitsa a kapcsolét (1) a «<RUN» allasba, majd ko-
vesse az el6zéekben feltiintetett eljaras 4 -5 - 6
- 9. pontjait.

A MOTOR HASZNALATA (8. abra)

A vagoegység sebességét a gazkar vezérldje (2)
szabalyozza, mely a marokfogantyu hatsé marko-
latan (4) vagy jobb markolatan (4a) talalhato.

A gazkar miikddtetése csak akkor lehetséges, ha
vele egyidejlleg a régzit6 kar (3) is benyomasra ke-
ral.

A vagélapok felé térténé mozgast a motor egy
centrifugélis elven mikédd hajtomitengelyen ke-
resztul tovabbitja, mely megakadalyozza a tengely
mozgésat, amikor a motor minimalis fordulatsza-
mon mUkodik.

Ne hasznalja a gépet, ha a

vdgoegység a motor minimalis fordulatsza-
man mozog; ez esetben lépjen kapcsolatba a
Viszonteladdjaval.

A megfelelé mikodési sebességet a gazkar ve-
zérl6 (2) jarat végeéig torténé nyomasaval érheti el.

FONTOS A gép miikédésének elsé 6-

8 drdjaban kertilie a motor maximalis fordulatsza-
mon térténd hasznalatat.

MOTOR LEALLITAS (8. abra)
A motor ledllitdsahoz:

— Engedije el a gazkar vezérlét (2) és hagyja, hogy
a motor minimalis fordulatszamon muk&djén né-
hany masodpercig

— Helyezze a kapcsoldt (1) «STOP» allasba.

A FIGYELEM! Miutén a gazkart mini-

malis fordulatszamra helyezte, a vagoegység
leallasahoz sziikség van néhany masodpercre.
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Masok és kornyezete tiszteletben tartasa érde-
kében:

- Ne zavarjon masokat.

- Szigoruan kovesse a helyi eléirasokat a le-
vagott névényzet megsemmisitését illetGen.

- Szigoruan koévesse a helyi elirasokat az
olaj, benzin, elromlott alkatrészek, vagy bar-
milyen, a kdrnyzetet jelentésen szennyez6
anyag tekintetében.

A rezgéseknek torténé

hosszu idén keresztiili kitétel neurovaszkularis
zavarokat és sériiléseket okozhat (ismertebb
nevén “Raynaud jelenség” vagy “fehér kéz”)
foleg annal, aki keringési zavarokban szen-
ved. A tiinetek a kezet, a csuklot és az ujjakat
érintik, melyek tekintetében csékkent az ér-
zékenység, zsibbadtak, viszketnek, fajnak, el-
szintelenednek, vagy a bér szerkezete modo-
sul. Ezeket a hatdasokat csak néveli az
alacsony kérnyezeti h6mérséklet és/vagy a
markolatok tulzott tartasa. A tiinetek megjele-
nésekor csokkenteni kell a gép hasznalata-
nak idejét, és orvoshoz kell fordulni.

A VESZELY! A gép inditészerkezete

alacsony mértékii elektromagneses mezét hoz
létre, am nem zarhato ki, hogy ez nem okoz in-
terferenciat azokkal az aktiv vagy passziv or-
vostechnikai eszk6z6kkel, amelyek a gép ke-
zeléjének testében lehetnek, ez sulyos
egészségi kockazatot jelenthet. Ezért a gép
hasznalata el6tt az ilyen orvostechnikai esz-
k6zbkkel €16 személyek forduljanak informa-
cioért kezel6orvosukhoz vagy az eszk6zok
gyartojahoz.

Hordjon megfelel6 éltéze-

tet munka kézben. Viszonteladdja felvila-
gositast tud nyujtani a legmegfelelébb bal-
esetvédelmi eszk6z6k tekintetében, melyek a
munkavégzeés alatti biztonsagat garantalni tud-
jak.

A BIZTONSAGI HEVEDEREK HASZNALATA
(10. abra)

A gépet mindig csak a

megfeleléen felvett biztonsdgi hevederhez
csatlakoztatva szabad hasznalni. Gyakran el-
lendrizze a gyors lekapcsolé hatékonysagat,
hogy veszély esetén gyorsan le tudja kap-
csolni a gépet a szijakrol.

A biztonsagi hevedert el6bb magara kell venni,
majd csak ezt kdvetéen kell a gépet az erre kijelolt
csatlakozéra kapcsolni, majd a szijakat a hasz-

nalé magassaganak és testalkatanak megfeleléen

kell beallitani.

Ha a gép tébb csatlakozo lyukkal rendelkezik, a

gép munkavégzés kdzbeni egyensulyanak meg-

tartasahoz legkedvezdébb pontot hasznalja.

Mindig a gép sulyanak és a haszndlt vagoegy-

ségnek megfeleld biztonsagi hevedert hasznalja:

— 7,5 kg-nal kisebb sullyal rendelkezé gépek-
nél, melyek huzaltar fejjel illetve 3 vagy 4 élG va-
golappal rendelkeznek, az egyes vagy dupla
szijas modellek hasznalhatdk;

- 7,5 kg-nal nagyobb stlyu gépeknél csak a
dupla szijas modell hasznalhato.

* “MONO” egyes szijjal rendelkez6 modellek

A szijnak (1) a bal vall f6l6tt kell athaladnia a jobb
csipd felé

* Dupla szijjas modellek

A szijat (2) az alabbi médon kell magara venni:

— agép tamasztékat és a csatlakozé horgot a jobb
oldalra (2.1);

— alekapcsolét elére (2.2);

a szijak keresztezését a kezel6 hatara (2.3);

— a kapocs helyesen bekapcsolva a bal oldalon
(2.4).

A szijakat ugy kell megfesziteni, hogy a terhet
egyenletesen ossza el a vallakon.

A GEP HASZNALATI MODOZATA

A FIGYELEM! Munkavégzés kézben a

gépet mindig er6sen két kézzel kell tartani
ugy, hogy a motor a test jobb oldalan legyen a
vagoegység pedig a derékdv vonala alatt.

A FIGYELEM! Azonnal dllitsa le a motort,
ha munka kézben a vagolap elakad. Ugyeljen
mindig a visszalitésre (kickback), mely akkor
valosulhat meg, ha a vagolap egy szilard aka-
dalyba litkozik (fatorzs, gyokerek, gallyak, ké-
vek, stb.). Keriilje a talaj vagolappal térténé
érintését. A visszaiitések a vagolap nehezen
kezelheté visszavagodasat idézik el6, melyek
a gép feletti uralom elvesztését okozhatjak,
tovabba a kezel6 biztonsagat veszélyez-
tethetik, és a gépet is karosithatjak.

Miel6tt els6 alkalommal végezne flnyirasi munka-
latokat, célszerU jartassagot szerezni a gép hasz-
nalatat és a nyirasi technikait illetéen, a biztonsagi
heveder megfelelé magara vételével, a gép hata-
rozott megtartdsaval és a munka altal megkivant
mozgasok gyakorlasaval.
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¢ A vagoegység kivalasztasa

Valassza ki a munkavégzéshez legalkalmasabb
vagoegyseéget, az alabbiakban nagy vonalakban
vazolt utmutatasok szerint:

— a3 élii vagolap bozétok és kis bokrok vagasara
alkalmas, melyek gallyainak atméréje nem ha-
ladja meg a 2 cm-t;

— a4 élii vagolap makacs f(i vagasara alkalmas
terjedelmes fellleten;

— a huzaltar fej el tudja tavolitani a magas flivet,
a nem fas ndvényzetet keritések, falak, alapok,
jardak, fak stb. kérnyékeérdl, illetve a kert egy bi-
zonyos terlletét teljesen meg tudja tisztitani;

MUNKAVEGZESI TECHNIKAK
a) 3 éli vagolap (11. abra)

A nyirast a ndvényzet f6l6tt kezdje, majd a vago-
lappal lefelé haladjon oly médon, hogy az agakat
kis darabokra vagja.

b) 4 élii vagélap (12. abra)

A gépet ugy hasznalja mint egy hagyomanyos ka-
szat, kb. 60-90°-0s ives mozgassal, majd pedig
tavolodjon el a névényzettdl, és igy tovabb.

c) Huzaltar fej

CSAK nylon huzalt hasz-

naljon. Fémhuzalok, plasztifikalt fém huzalok
és/vagy a fejhez alkalmatlan huzalok haszna-
lata komoly sériiléseket és sebesiiléseket
okozhatnak.

Hasznalat kdzben célszerl leallitani a motort és
idénként eltavolitani a gépet kérilvevé gazt, hogy
elkerllje a hajtom(rud tdlmelegedését, melyet a
véddrész ala gyllemlett fi okozhat.

A felgytlemlett fivet egy csavarhuzéval tavolitsa el,
hogy lehetévé tegye a rid szamara a leh(lést.

Ne hasznélja a gépet se-

présre, megdéntve a huzaltar fejet. A motor tel-
jesitménye akar 15 métert meghalado tavol-
sdgra is vethet targyakat és kisebb kéveket
karokat, vagy személyi sériiléseket okozva ez-
altal.

* Mozgas kézbeni vagas (Kaszalas)
(13. abra)

Szabalyosan haladva végezze a munkat, a hagyo-
manyos kaszahoz hasonlé ives mozdulatokkal, és
a mivelet kdzben ne déntse meg a huzaltar fejet.
El6szér egy kisebb fellleten probalja a megfelel
magassagot kialakitani, hogy ezt kdvetéen egyen-

letes vagast érjen el a huzaltar fej talajtél torténd al-
lando tavolsaganak megtartasaval.

Nehezebb vagasok esetén célszerl a huzaltar fe-
jet balra kb. 30°-0s sz6gben megddnteni.

A FIGYELEM! Ne végezze ezt a miivele-

tet ily moédon, ha fennall a veszélye targyak ki-
dobdsdnak, melyek személyi vagy allatok sé-
riilését, illetve egyéb karokat okozhatnak.

¢ Precizios vagas (lgazitas)

Tartsa a gépet enyhén déntve oly médon, hogy a
huzaltar fej also rész ne érjen a talajhoz és a vagasi
vonal a kivant ponton legyen, tgyelve arra, hogy a
vagoegyseég a kezel6tél tavol maradijon.

¢ Kerités/alapzatok mentén torténd vagas
(14. abra)

Lassan kézelitse a huzaltar fejet a keritésekhez, ka-
rokhoz, készirtekhez, falakhoz, stb., ligyelve arra,
hogy ne Uiss6n erésen.

Ha a szal szilard akadalyoknak utkézik elszakad-
hat, vagy elkophat; ha pedig egy keritésbe akad,
hirtelen elvagasra kerilhet.

Mindenesetre jardak, alapzatok, falak,stb. korili
vagas a szal atlagosnal gyorsabb kopasat idézi
elé.

* Fak koriili vagas (15. abra)

A fa korul balrél jobbra haladjon lassan kézelitve a
fatérzsekhez oly médon, hogy a huzallal ne érjen a
fahoz és a huzaltar fejet enyhén elére dontve tartsa.
Tartsa szem el6tt, hogy a nylon szél elvaghat, vagy
karosithat kisebb bokrokat, valamint hogy a nylon
szal bokrok vagy fak puha kérgu térzsének tko-
zése sulyosan karosithatja a névényt.

¢ A szal hosszanak beallitasa munkavégzés
kozben (16. abra)

Ez a gép “Tap & Go” fejjel lett felszerelve.

Uj huzal kieresztéséhez, Usse a huzaltar fejet a ta-
lajhoz maximalis sebességli motor mellett; a huzal
automatikusan kerdl kieresztésre és a kés elvagja
a folosleges hosszt.

A MUNKA BEFEJEZESE
A mu